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(Q. No.41) 

 
 

MADAM SPEAKER:  Shri Mahendra Kumar Roy. Q. No.41. 

SHRI MAHENDRA KUMAR ROY : Madam, a Committee on Micro-finance and 

Poverty Alleviation working under the support of the Planning Commission had 

suggested the setting-up of Gramtells, that is, rural ATMs at rural Post Offices. I 

want to know from the Government that even after the recommendation by the 

Planning Commission, the ATM facility has not been proposed in any rural Post 

Offices. Why is the Department of P&T deviating from the decision given by the 

Planning Commission?  

SHRI KAPIL SIBAL : Madam, in fact, the Government has proposed ATM 

facilities in 810 Post Offices, and the list of those 810 Post Offices is attached to 

the response that the Government has given. 

SHRI MAHENDRA KUMAR ROY : Madam, how many rural Post Offices are 

there? What is the time-frame of providing ATM facility in all the rural Post 

Offices?  

SHRI KAPIL SIBAL : Madam, as far as the time-frame is concerned, in fact, the 

entire programme for electronically connecting all the Post Offices will actually be 

in place by 2013, and all the Post Offices, rural and urban, will have electronic 

connectivity. 

MADAM SPEAKER: Shrimati Jaya Prada -- not present. 

      Shri Suresh Kashinath Taware, are you asking a Question.  

SHRI SURESH KASHINATH TAWARE : No, Madam. 

DR. KIRIT PREMJIBHAI SOLANKI : Thank you, Madam, for allowing me to 

ask my Question. àÉé bÉBÉEPÉ®Éå àÉå ºÉÚSÉxÉÉ A´ÉÆ ºÉÆSÉÉ® |ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉEÉÒ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{É 

àÉxÉ®äMÉÉ +ÉÉè® AäºÉÉÒ BÉE<Ç ºBÉEÉÒàºÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ ãÉÉ£ÉÉÉÌlÉªÉÉå BÉEÉä VÉÉä àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉÉ näiÉä cé, UÉä]ä-UÉä]ä MÉÉÆ´ÉÉå àÉå ¤ÉéÉËBÉEMÉ 

BªÉ´ÉºlÉÉ xÉcÉÓ cÉäxÉä BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä ´Éc ãÉÉäMÉÉå iÉBÉE  xÉcÉÓ {ÉcÖÆSÉ ®cÉ cè* BÉDªÉÉ ºÉ®BÉEÉ® bÉBÉEPÉ®Éå BÉEÉä ¤ÉéÉËBÉEMÉ 

BªÉ´ÉºlÉÉ, A]ÉÒAàÉ BªÉ´ÉºlÉÉ, ®äãÉ´Éä ÉÊ®VÉ´Éæ¶ÉxÉ ªÉÉ +ÉÉè® BÉEÉä<Ç ãÉÉ£É näxÉä  BÉEä ÉÊãÉA iÉèªÉÉ® cè? 
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gÉÉÒ BÉEÉÊ{ÉãÉ ÉÊºÉ¤¤ÉãÉ:   +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +É£ÉÉÒ 

£ÉÉÒ BÉEäxp BÉEÉÒ BÉE<Ç ºBÉEÉÒàºÉ càÉ {ÉÉäº] +ÉÉÉÊ{ÉEºÉ uÉ®É VÉxÉiÉÉ BÉEÉä ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®´ÉÉ ®cä cé - SÉÉcä ´Éc àÉcÉiàÉÉ MÉÉÆvÉÉÒ 

xÉè¶ÉxÉãÉ °ô®ãÉ <à{ãÉÉªÉàÉé] MÉÉ®Æ]ÉÒ ºBÉEÉÒàÉ, <ÆÉÊn®É MÉÉÆvÉÉÒ °ô®ãÉ {Éé¶ÉxÉ ºBÉEÉÒàÉ, <ÆÉÊn®É MÉÉÆvÉÉÒ xÉè¶ÉxÉãÉ ÉÊ´ÉbÉä {Éé¶ÉxÉ 

ºBÉEÉÒàÉ, <ÆÉÊn®É MÉÉÆvÉÉÒ xÉè¶ÉxÉãÉ ÉÊbºÉAäÉÊ¤ÉÉÊãÉ]ÉÒ {Éé¶ÉxÉ ºBÉEÉÒàÉ, BÉEÉäãÉ àÉÉ<xºÉ {Éé¶ÉxÉ ºBÉEÉÒàÉ, ®äãÉ´ÉäVÉ {Éé¶ÉxÉ ªÉÉ 

¤ÉÉÒAºÉAxÉAãÉ {Éé¶ÉxÉ ºBÉEÉÒàÉ cÉä*  ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉc +É£ÉÉÒ <ãÉèBÉD]ÅÉìÉÊxÉBÉEãÉÉÒ BÉExÉèBÉD]äb xÉcÉÓ cè, <ºÉÉÊãÉA <ºÉàÉå ÉÊ´ÉãÉÆ¤É 

+ÉÉiÉÉ cè*  VÉ¤É ªÉc {ÉÚ®É <ãÉèBÉD]ÅÉìÉÊxÉBÉEãÉÉÒ BÉExÉèBÉD]äb cÉä VÉÉªÉäMÉÉ +ÉÉè® ºÉ¤É +ÉÉìxÉ ãÉÉ<xÉ cÉäMÉÉ iÉÉä VÉxÉiÉÉ BÉEÉä iÉÖ®ÆiÉ 

ºÉÉ®ÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ ÉÊàÉãÉåMÉÉÒ* 

  àÉé ABÉE ¤ÉÉiÉ +ÉÉè® ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE càÉÉ®É <ãÉèBÉD]ÅÉìÉÊxÉBÉEãÉÉÒ BÉEx´É]Ç BÉE®xÉä BÉEÉ VÉÉä ]åb® cè, ´É−ÉÇ 

2010  àÉå <ºÉBÉEÉÒ ÉÊ®BÉD´Éèº] {ÉEÉì® |É{ÉÉäVÉãÉ àÉÉÆMÉÉÒ lÉÉÒ* =ºÉBÉEÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ ãÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè* VÉèºÉä àÉéxÉä {ÉcãÉä BÉEcÉ 

ÉÊBÉE ´É−ÉÇ 2013 iÉBÉE ªÉc {ÉÚ®É cÉä VÉÉªÉäMÉÉ*  VÉcÉÆ iÉBÉE àÉxÉ®äMÉÉ BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè, ªÉc |Énä¶ÉÉå {É® £ÉÉÒ ÉÊb{Éåb BÉE®iÉÉ 

cè* càÉ |Énä¶ÉÉå àÉå VÉÉiÉä cé +ÉÉè® BÉEciÉä cé ÉÊBÉE ºÉÉ®ÉÒ àÉxÉ®äMÉÉ BÉEÉÒ {ÉäàÉé] càÉÉ®ä uÉ®É cÉä* ãÉäÉÊBÉExÉ BÉE<Ç |Énä¶É xÉcÉÓ 

SÉÉciÉä* +ÉÉÆwÉ |Énä¶É xÉä ãÉMÉ£ÉMÉ ºÉ£ÉÉÒ àÉxÉ®äMÉÉ {ÉäàÉé] {ÉÉäº] +ÉÉÉÊ{ÉEºÉ uÉ®É BÉEÉÒ cé* ãÉäÉÊBÉExÉ BÉE<Ç +ÉÉè® |Énä¶É cé VÉèºÉä 

=kÉ® |Énä¶É cè, ´ÉcÉÆ àÉxÉ®äMÉÉ BÉEÉÒ {ÉäàÉé] {ÉÉäº] +ÉÉÉÊ{ÉEºÉ uÉ®É xÉcÉÓ cÉä ®cÉÒ cè* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ nÉ®É ÉËºÉc SÉÉècÉxÉ:  ´Éc cÉä ®cÉÒ cè* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ BÉEÉÊ{ÉãÉ ÉÊºÉ¤¤ÉãÉ :  BÉEàÉ cÉä ®cÉÒ cè* càÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE ºÉ£ÉÉÒ |Énä¶É càÉÉ®ä ºÉÉlÉ {ÉÉäº] +ÉÉÉÊ{ÉEºÉ uÉ®É {ÉäàÉé] 

BÉE®´ÉÉªÉå*  

          

rjs
Fd by b1 
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(Q. 42) 

SHRI S. SEMMALAI : Madam, recently the Apex Court has posed a valuable 

question to the Planning Commission. The observation of the Supreme Court sums 

up the faulty approach of the Planning Commission in estimating the BPL people.  

 According to the Planning Commission estimates, 27.5 per cent of the 

population is living below the poverty line, whereas the Saxena Committee 

estimated it to be 50 per cent, and the Tendulkar Committee estimated it as 37.2 

per cent. There is a huge variation among these reports. There is an allegation also 

against the Government that by reducing the number of BPL people, the Central 

Government wants to relieve itself from providing assistance and social security 

measures. 

MADAM SPEAKER: Please ask the question. 

SHRI S. SEMMALAI: Now, I will ask the question, Madam. In this context, 

though the hon. Minister has stated in his written reply that the Planning 

Commission is going to follow the methodology of the Tendulkar Committee, may 

I know from the hon. Minister whether a fresh study will be conducted with 

realistic norms and yardsticks to estimate the number of people living below the 

poverty line based on scientific and pragmatic criteria? When is such a study 

going to be taken up? 

SHRI ASHWANI KUMAR: Madam Speaker, I would like to inform the hon. 

Member, through you, that the poverty line has been traditionally defined by the 

Planning Commission on the basis of scientific yardsticks. This is a process that 

has been on since the last several decades. A number of high-powered committees 

headed by experts in the field have headed these committees, and they have drawn 

the methodology based upon scientific, rational and scientifically viable criteria. It 

started from 1979 with the Alagh Committee, then 1989 with the Lakdawala 

Committee, and then in 1997 we transited to State-specific determination of 

poverty lines, and then the Tendulkar Committee and also the Saxena Committee. 

Suresh
1 to B3: written replies to starred question 
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 To answer specifically to what the hon. Member has said, it is true that the 

hon. Supreme Court has made certain observations. The Supreme Court has not 

declared the methodology as either irrational or unacceptable. All that the 

Supreme Court has said is that in view of the shifting in the price line over the 

years, the Planning Commission may wish to recalibrate and revisit the fixation of 

the poverty line, which we are always ready and willing to do. We are in fact in 

the process of extrapolating the 2009-10 data to the 2004-05 methodological basis 

that was adopted by Tendulkar Committee to arrive at a price line which should be 

consistent with giving to all our citizens a life of dignity and honour. 

 I must say, Madam Speaker, that there is one non-negotiable and 

irrevocable priority of this Government, it is to ensure that poverty levels decline 

rapidly. That is why the theme of the Twelfth Plan is faster, more inclusive and 

sustainable growth. 

 As far as the Saxena Committee is concerned, let me clarify, and I think 

that clarification is required, the poverty estimates are a function of the Planning 

Commission. What the N.C. Saxena Committee was constituted to do was to 

realign poverty in rural areas on some methodological basis to the urban areas 

because Tendulkar Committee felt that, that was required to be done. Then, an 

experts group headed by Mr. Saxena has been set up. They have formulated 

certain methodologies. On the basis of that, they have reached certain 

assumptions. Those assumptions are based again in terms of calorie consumption 

and monthly per capita consumption.  

I want to make one point very clear because this is a matter of great 

importance and the entire country wants to know this, Madam. When you actually 

calculate the way poverty impacts people, we take into consideration not only the 

individual but homes as such. The Registrar of Census has said that the average 

size of a family is five. If we take the per capita consumption of 20 in urban areas 

and 15 in rural areas as per 2004-05 levels and give it a multiplier of five into 
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thirty, we arrive at 3,000 and 2,500. At 2009-10 prices, Madam, this figure reaches 

4,824 per household in urban areas and 3,905 per household in rural areas. 

While we will constantly try and update these figures as to be realistic 

given the ground situation at a particular point of time, which is an on-going 

process, I would like to assure the hon. Member that the concerns expressed by the 

Supreme Court will be taken on board. We are in the process of also clarifying the 

situation to the Supreme Court which will be done in the foreseeable future. 

SHRI S. SEMMALAI : Madam, usually the Centre’s estimate of BPL is very less, 

while the assessment of the State about BPL is usually higher. Because of the less 

number of BPL families estimated by the Centre, the States receive less financial 

assistance from the Centre. So, this leaves a huge financial burden on the States 

including Congress-ruled States as they have to make additional budgetary layout 

to provide social security measures. I would like to ask the hon. Minister whether 

the Centre will come forward to increase the assistance and grants to enable the 

States to provide adequate social security measures to the BPL families. 

SHRI ASHWANI KUMAR: I would like to inform the hon. Member through you 

that it is true that certain States have complained that the number of people who, 

they feel, are actually living below the poverty line sometimes exceed the 

estimates that have been given by the Planning Commission. But the fact remains 

that it is also true that the flaw is more in the implementation and in the 

identification process rather than in the methodology which really is a function of 

the States. The Ministry of Rural Development and the State Governments 

together conduct a house to house survey in rural areas in particular to find out on 

the basis of their methodology as to how the gradation has to be made in order to 

determine the kind of poverty levels in the States. Therefore, we have to take 

comprehensive measures including finding ways to reduce the possibility of error 

in the identification which is a function of the State Governments. We would also, 

as I said earlier, at the same time, ensure that those who are actually poor are not 

deprived and denied the benefits. The Government of India, through Centrally- 

Suresh
d by c1 
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sponsored schemes has always targeted the people living on the margins and the 

people who are actually poor. This is one non-negotiable agenda of this 

Government and all the resources that are actually necessary will be made 

available. The fact remains that that is the logic of the Centrally-sponsored 

schemes. Sometimes where it is the responsibility of the State Governments, we, 

that is, the Central Government assist the State Governments to discharge that 

responsibility through transfer of resources from the Centre to the States. 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÖ−ÉàÉÉ º´É®ÉVÉ: +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä <ºÉ |É¶xÉ BÉEä ÉÊãÉÉÊJÉiÉ =kÉ® àÉå ¤ÉiÉÉªÉÉ cè ÉÊBÉE cÉãÉ cÉÒ BÉEä 

ºÉ´ÉÉæSSÉ xªÉÉªÉÉãÉªÉ BÉEä ÉÊxÉnæ¶ÉÉå BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® ªÉÉäVÉxÉÉ +ÉÉªÉÉäMÉ ¤ÉÉÒ{ÉÉÒAãÉ {ÉEèÉÊàÉãÉÉÒVÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå +ÉºÉäºÉàÉå] BÉE® ®cÉ cè, 

ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä, càÉå +ÉÉè® ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉä ªÉc VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ cè ÉÊBÉE ªÉÉäVÉxÉÉ +ÉÉªÉÉäMÉ xÉä ¤ÉÉÒ{ÉÉÒAãÉ {ÉEèÉÊàÉãÉÉÒVÉ BÉEÉ ®ÉVªÉ´ÉÉ® 

BÉEÉä]É ÉÊ{ÉEBÉDºÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ cè* BÉEÉä]ä BÉEÉ àÉiÉãÉ¤É cÉäiÉÉ cè BÉEèÉË{ÉMÉ, ªÉÉÉÊxÉ +ÉÉ{ÉxÉä {ÉcãÉä cÉÒ BÉEc ÉÊnªÉÉ ÉÊBÉE àÉvªÉ |Énä¶É 

®ÉVªÉ àÉå ¤ÉÉÒ{ÉÉÒAãÉ 60,000 ºÉä VªÉÉnÉ xÉcÉÓ cÉåMÉä, ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå ABÉE ãÉÉJÉ ºÉä VªÉÉnÉ xÉcÉÓ cÉåMÉä* +ÉMÉ® BÉEÉä]É ÉÊ{ÉEBÉDºÉ 

cÉä MÉªÉÉ, iÉÉä +ÉºÉäºÉàÉå] BÉEèºÉÉ? <ºÉBÉEÉ àÉiÉãÉ¤É cè ÉÊBÉE +ÉMÉ® ABÉE ®ÉVªÉ àÉå 65,000 ¤ÉÉÒ{ÉÉÒAãÉ ãÉÉäMÉ cé +ÉÉè® BÉEÉä]É 

60,000 BÉEÉ cè, iÉÉä ´Éc ®ÉVªÉ +ÉÉ{ÉºÉä 65,000 ¤ÉÉÒ{ÉÉÒAãÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEä ÉÊãÉA JÉÉtÉÉxxÉ xÉcÉÓ ãÉä ºÉBÉEiÉä cé +ÉÉè® xÉ 

65,000 BÉEÉ +ÉºÉäºÉàÉå] +ÉÉ{ÉBÉEÉä nä ºÉBÉEiÉä cé* BÉEÉä]É +ÉÉè® +ÉºÉäºÉàÉå] +ÉÉ{ÉºÉ àÉå ¤ÉcÖiÉ ¤ÉäàÉäãÉ SÉÉÒVÉ cè*  ªÉÉäVÉxÉÉ 

+ÉÉªÉÉäMÉ +ÉMÉ® BÉEÉä]ä ÉÊ{ÉEBÉDºÉ BÉE® ®cÉ cè, iÉÉä ºÉcÉÒ ºÉä +ÉºÉäºÉàÉå] BÉEèºÉä cÉä ºÉBÉEäMÉÉ, ªÉc àÉé |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä 

VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ* 

gÉÉÒ +ÉÉÎ¶´ÉxÉÉÒ BÉÖEàÉÉ® : àÉcÉänªÉÉ, àÉé BÉEä´ÉãÉ <iÉxÉÉ cÉÒ BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE BÉEÉä]É ÉÊ{ÉEBÉDºÉä¶ÉxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ cè, ¤ÉÉiÉ 

Aº]ÉÒàÉä]ÂºÉ BÉEÉÒ cè* iÉånÖãÉBÉE® BÉEàÉä]ÉÒ xÉä, {ÉcãÉä ´É−ÉÇ 1997 àÉå càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä ªÉc ÉÊBÉEªÉÉ, º]ä] º{ÉäÉÊ¶ÉÉÊ{ÉEBÉE 

ÉÊb]®ÉÊàÉxÉä¶ÉxÉ +ÉÉì{ÉE {ÉÉ´É]ÉÔ ÉÊBÉEªÉÉ* iÉånÖãÉBÉE® BÉEàÉä]ÉÒ xÉä £ÉÉÒ º]ä] º{ÉäÉÊ¶ÉÉÊ{ÉEBÉE Aº]ÉÒàÉä]ÂºÉ ¤ÉxÉÉA* Aº]ÉÒàÉä]ÂºÉ ¤ÉÉ<Ç 

bäÉÊ{ÉEÉÊxÉ¶ÉxÉ 100 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ºÉcÉÒ xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉMÉ® ´Éä ®ä¶ÉxÉãÉ cé, ºÉÉ<ÉÎh]ÉÊ{ÉEBÉE +ÉÉvÉÉ® {É® 

ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ ÉÊBÉEA MÉA cé, iÉÉä càÉå =xcå àÉÉxÉxÉÉ cÉäMÉÉ*  =ºÉ +ÉÉvÉÉ® BÉEÉä ãÉäBÉE® càÉ =xÉBÉEÉä BÉEÉÆº]å]ãÉÉÒ ÉÊ®´ÉèãªÉÚA] 

BÉE®iÉä ®ciÉä cé, ªÉc |ÉÉÊµÉEªÉÉ VÉÉ®ÉÒ cè +ÉÉè® VÉÉ®ÉÒ ®cäMÉÉÒ* àÉé ºÉÖ−ÉàÉÉ VÉÉÒ ºÉä ªÉcÉÒ ÉÊ´ÉxÉiÉÉÒ BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE +ÉMÉ® 

<Æ{ãÉÉÒàÉå]ä¶ÉxÉ àÉå º]ä] xÉä ªÉÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ ABÉDºÉ{É]Ç OÉÖ{É xÉä BÉEcÉÓ BÉEÉä<Ç MÉãÉiÉÉÒ BÉEÉÒ cè, iÉÉä =ºÉBÉEÉ ºÉÖvÉÉ® cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè, 

àÉMÉ® ªÉc BÉEcxÉÉ VÉÖnÉ ¤ÉÉiÉ cÉäMÉÉÒ ÉÊBÉE +ÉÉvÉÉ® BÉE®xÉä BÉEÉÒ VÉÉä àÉälÉbÉãÉÉìVÉÉÒ ªÉÉ ¤ÉäÉÊºÉºÉ cè, ´Éc ºÉÉ<ÉÎh]ÉÊ{ÉEBÉE xÉcÉÓ 

cè, ®ä¶ÉxÉãÉ xÉcÉÓ cè* 

+ÉÉÉÊJÉ® ªÉä ºÉ¤É ABÉDºÉ{É]ÂºÉÇ cé, +ÉãÉPÉ ºÉÉc¤É xÉä 1979 àÉå ¶ÉÖ°ô ÉÊBÉEªÉÉ* ªÉc BÉEÉàÉ ÉÊ{ÉUãÉä 30 ºÉÉãÉ ºÉä SÉãÉÉ +ÉÉ 

®cÉ cè* ABÉDºÉ{É]Ç OÉÖ{ºÉ VÉÉä <ºÉ {ÉEÉÒãb àÉå àÉÉÉÊc® cé, =xÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä càÉxÉä {ÉÉ´É]ÉÔ +ÉºÉäºÉàÉå] ÉÊBÉEA cé* àÉé ªÉc 

rps
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¤ÉÉiÉ º´ÉÉÒBÉEÉ® BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉèºÉä |ÉÉ<ºÉ ®É<WÉ ¤ÉfÃiÉÉ cè, BÉÖEU ÉÊbºÉBÉExÉäBÉD] cÉäiÉÉ cè, VÉÉä º]ä]ÂºÉ BÉEÉÒ +ÉÉBÉEÉÆFÉÉAÆ 

cé +ÉÉè® VÉÉä ´Éc ABÉDºÉ{É]Ç BÉEàÉä]ÉÒ ÉÊb]®àÉxÉ BÉE®iÉÉÒ cè* <ºÉÉÒÉÊãÉA OÉÉàÉÉÒhÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ xÉä cÉ=ºÉ ]Ú cÉ=ºÉ 

ºÉ´Éæ BÉE®xÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* =ºÉàÉå càÉxÉä ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® ®ÉVªÉÉå ºÉä BÉEcÉ cè, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç xÉä £ÉÉÒ BÉEcÉ cè, 

VÉ¤É càÉÉ®ÉÒ {ãÉÉÉËxÉMÉ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ BÉEÉÒ ÉÊ®VÉxÉãÉ BÉEÆºÉãÉ]ä¶ÉxÉ àÉÉÒÉË]MÉ cÖ<Ç, =ºÉàÉå £ÉÉÒ càÉxÉä ªÉc BÉEcÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉÒ 

<à{ãÉÉÒàÉå]ä¶ÉxÉ BÉEÉÒ |ÉÉÊµÉEªÉÉ BÉEÉä ºÉÆ´ÉÉ®ä +ÉÉè® BÉÖEU càÉ ®ÉÒABÉDWÉÉÉÊàÉxÉ BÉE®åMÉä* =ºÉBÉEä ¤ÉÉn +ÉÉVÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç BÉEä BÉEcxÉä BÉEä ¤ÉÉn àÉÉä]ÉÒ ¤ÉÉiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE VÉÉä £ÉÉÒ +ÉÉvÉÉ® cè MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ BÉEÉ, ´Éc ÉÊ®ªÉÉÊãÉÉÎº]BÉE 

cÉä* VÉÉä ºÉcÉÒ àÉÉªÉxÉä àÉå MÉ®ÉÒ¤É cè, ´Éc ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ+ÉÉäÆ ºÉä ´ÉÆÉÊSÉiÉ xÉ ®cä, ªÉcÉÒ àÉÉä]ÉÒ ¤ÉÉiÉ cè*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ: ~ÉÒBÉE cè, +ÉÉ{ÉBÉEÉä £ÉÉÒ àÉÉèBÉEÉ nåMÉä* 

...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MADAM SPEAKER: Nothing will go on record. 

 (Interruptions) …∗ 

MADAM SPEAKER: Shri P. T. Thomas. 

… (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: Shri Thomas, you can ask the Supplementary Question. 

Nothing else will go on record. 

(Interruptions) …* 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ: +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉAÆ, {ÉÉÒ.]ÉÒ. lÉÉàÉºÉ VÉÉÒ BÉEÉä |É¶xÉ {ÉÚUxÉä nå* 

...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI P.T. THOMAS: Thank you, Madam. The Planning Commission and the 

National Sample Survey Organization make the poverty line criteria is not 

accurate.  These are not actually reflecting the real situation. It is not the real 

poverty level index.. 

My question is, whether the Government will consider including the 

plantation labourers as a whole in the BPL list. Their living condition is very 

pathetic and poor; there is no drinking water or electricity, and there are no basic 

amenities. I am requesting the Government to consider including the entire 

                                                 
∗ Not recorded. 
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plantation labourers in the BPL list. I am requesting the hon. Minister to know 

what is  the real stand in this regard.  

SHRI ASHWANI KUMAR: Madam Speaker, the question actually does not relate 

to any specific category, but the fact remains that when we estimate poverty, we 

take every single person into consideration. It is a very comprehensive exercise; of 

course, it is done on the basis of a large sample survey, etc. But no one is 

excluded. We are today basing our estimates on a very large National Sample 

Survey; that is the only scientific basis on which we can proceed. … 

(Interruptions) 

 MADAM SPEAKER: Nothing will go on record.  

(Interruptions) …∗ 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ: +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉAÆ* +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ÉÊ®BÉEÉbÇ àÉå xÉcÉÓ VÉÉ ®cÉÒ cè* 

...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ)   * 

MADAM SPEAKER: Nothing else will go on record.  

(Interruptions) …* 

gÉÉÒ MÉÉä®JÉxÉÉlÉ {ÉÉhbäªÉ : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä VÉÉä +É{ÉxÉä =kÉ® àÉå ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ cè +ÉÉè® VÉÉä |É¶xÉ {ÉÚUÉ 

MÉªÉÉ cè, ´Éc =ºÉºÉä +ÉãÉcnÉ cè* àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ ÉÊBÉE VÉÉä ÉÊ®{ÉÉä]Ç +ÉÉ<Ç cè ªÉÉäVÉxÉÉ +ÉÉªÉÉäMÉ BÉEÉÒ, ´Éc ´ÉèYÉÉÉÊxÉBÉE 

{ÉrÉÊiÉ ºÉä +ÉÉ<Ç cè* +ÉÉ{É ªÉc £ÉÉÒ BÉEc ®cä cé ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® SÉÉciÉÉÒ cè ÉÊBÉE MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ BÉEàÉ cÉä, cÉäxÉÉÒ £ÉÉÒ SÉÉÉÊcA* MÉÉÆ´ÉÉå 

BÉEÉÒ ¤ÉncÉãÉÉÒ, MÉÉÆ´ÉÉå BÉEÉÒ MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ, MÉÉÆ´ÉÉå àÉå MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ ®äJÉÉ BÉEä xÉÉÒSÉä ®cxÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå VÉÉä £ÉÉÒ +ÉÉÆBÉE½ä 

ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ àÉÉvªÉàÉ ºÉä +ÉÉA cÉå, SÉÉcä ºÉBÉDºÉäxÉÉ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ cÉä ªÉÉ iÉånÖãÉBÉE® ºÉÉÊàÉÉÊiÉ cÉä ªÉÉ ªÉÉäVÉxÉÉ +ÉÉªÉÉäMÉ cÉä, =ºÉºÉä 

VªÉÉnÉ cé +ÉÉè® MÉÉÆ´ÉÉå àÉå MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ iÉlÉÉ ¤ÉncÉãÉÉÒ BÉEcÉÓ VªÉÉnÉ cè* VÉ°ô®iÉ cè {ÉÖxÉ& <ºÉBÉEÉ ºÉ´Éæ BÉE®ÉBÉE®, =ºÉBÉEä 

+ÉÉvÉÉ® {É® =xcå ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ näxÉä BÉEÉÒ* ãÉäÉÊBÉExÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ =SSÉiÉàÉ xªÉÉªÉÉãÉªÉ xÉä VÉÉä ÉÊxÉnæ¶É ÉÊnA cé +ÉÉè® àÉÉxÉxÉÉÒªÉ 

àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä VÉÉä ¤ÉªÉÉxÉ ÉÊnªÉÉ cè, =ºÉàÉå BÉEÉ{ÉEÉÒ ÉÊ£ÉxxÉiÉÉ cè* +ÉÉ{É VÉÉä BÉEÉä]É ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ BÉE® nåMÉä, iÉÉä MÉ®ÉÒ¤É =ºÉÉÒ BÉEä 

+ÉÆiÉMÉÇiÉ cÉäxÉä SÉÉÉÊcA, =ºÉºÉä VªÉÉnÉ xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉä* ãÉäÉÊBÉExÉ cBÉEÉÒBÉEiÉ cè ÉÊBÉE MÉÉÆ´ÉÉå àÉå MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ VªÉÉnÉ 

cè +ÉÉè® VÉ°ô®iÉ cè =xÉBÉEÉ ºÉ´ÉæFÉhÉ BÉE®ÉxÉä BÉEÉÒ* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ªÉc BÉEÉªÉÇ 

BÉE¤É iÉBÉE +ÉÉ{É BÉE® ãÉåMÉä, ÉÊVÉºÉºÉä ´ÉÉºiÉÉÊ´ÉBÉE MÉ®ÉÒ¤É BÉEÉä ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ ãÉÉ£É ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEä? 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ: +ÉÉ{ÉxÉä +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEc nÉÒ cè, +É¤É +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉAÆ* 
                                                 
∗ Not recorded. 
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gÉÉÒ MÉÉä®JÉxÉÉlÉ {ÉÉhbäªÉ : VÉÉä MÉ®ÉÒ¤É cé, =xcå ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEä, ´Éä ãÉÉäMÉ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ ´ÉÉãÉä nÉªÉ®ä àÉå +ÉÉ ºÉBÉEä 

<ºÉÉÊãÉA +ÉÉ{É ¤ÉiÉÉAÆ ÉÊBÉE BÉE¤É iÉBÉE ºÉàÉªÉ¤Ér °ô{É ºÉä <ºÉ BÉEÉªÉÇ BÉEÉä BÉE® ãÉåMÉä? 

gÉÉÒ +ÉÉÎ¶´ÉxÉÉÒ BÉÖEàÉÉ® :  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ VÉÉÒ, àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEÉÒ £ÉÉ´ÉxÉÉ ºÉä +É{ÉxÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä VÉÉä½iÉÉ cÚÆ* MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ 

nä¶É BÉEÉÒ cBÉEÉÒBÉEiÉ cè +ÉÉè® näcÉiÉ àÉå MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ VªÉÉnÉ cè, ªÉc £ÉÉÒ ºÉSÉ cè* iÉånÚãÉBÉE® BÉEàÉä]ÉÒ xÉä BÉEcÉ cè, ºÉBÉDºÉäxÉÉ 

BÉEàÉä]ÉÒ xÉä £ÉÉÒ BÉEcÉ cè, <ºÉÉÒÉÊãÉA näcÉiÉ BÉEÉÒ MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ BÉEÉä ÉÊ®-AãÉÉ<xÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉBÉDºÉäxÉÉ BÉEàÉä]ÉÒ ¤ÉxÉÉ<Ç MÉªÉÉÒ 

+ÉÉè® =ºÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ´Éæ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* àÉéxÉä <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä àÉÉxÉÉ cè +ÉÉè® àÉéxÉä ªÉc BÉEcÉ cè ÉÊBÉE càÉå º]ä] ºÉä 

ºÉàÉªÉ-ºÉàÉªÉ {É® BÉEà{ÉãÉåbÂºÉ +ÉÉiÉÉÒ cé ÉÊBÉE ãÉÉäMÉ ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ Aº]ÉÒàÉä]ÂºÉ ºÉä VªÉÉnÉ cé* <ºÉBÉEä àÉÖiÉÉÉÎããÉBÉE càÉ <ºÉ 

{É® ÉÊ®BªÉÚ BÉE® ®cä cé +ÉÉè® ´É−ÉÇ 2009-2010 BÉEä +ÉÉÆBÉE½å +É£ÉÉÒ +ÉÉªÉä cé, càÉxÉä <xÉ +ÉÉÆBÉE½Éå BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® <ºÉBÉEÉ 

ÉÊ®BªÉÚ ¶ÉÖ°ô BÉE® ÉÊnªÉÉ cè* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MADAM SPEAKER: Nothing will go on record. 

(Interruptions) …∗ 

gÉÉÒ +ÉÉÎ¶´ÉxÉÉÒ BÉÖEàÉÉ® :àÉé ºÉàÉªÉ-ºÉÉÒàÉÉ iÉÉä +ÉÉVÉ ¤ÉiÉÉ xÉcÉÓ ºÉBÉEiÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉc BÉEc ºÉBÉEiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉãn ºÉä VÉãn 

+ÉÉ{ÉBÉEä ÉÊ´ÉSÉÉ®Éå BÉEÉä ºÉxàÉÖJÉ ®JÉiÉä cÖA, ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç BÉEä ÉÊn¶ÉÉ-ÉÊxÉnæ¶ÉÉå BÉEÉä ºÉxàÉÖJÉ ®JÉiÉä cÖA, ABÉDºÉ{É]Ç BÉEàÉä]ÉÒVÉ 

BÉEÉÒ àÉèlÉÉäbÉìãÉÉìVÉÉÒ BÉEÉä ºÉxàÉÖJÉ ®JÉiÉä cÖA +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÉàÉxÉä xÉªÉÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ ãÉäBÉE® +ÉÉªÉåMÉä* 

SHRI KALYAN BANERJEE : Although the Central Government is having a very 

laudable object of drawing up of the Below Poverty Line List, in reality we see 

that due to political interference names of the persons above Below Poverty Line 

are included in the BPL List.  My question is whether there is any mechanism  to 

ascertain that the names of the genuine persons have been included in the Below 

Poverty Line List and once the List has been drawn whether there is any scope to 

review it or not? 

gÉÉÒ ãÉÉãÉÚ |ÉºÉÉn : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, <ºÉ {É® +ÉÉvÉä PÉÆ]ä BÉEÉÒ SÉSÉÉÇ BÉE®É<Ç VÉÉA* 

DR. ASHWANI KUMAR: Madam Speaker, I have stated in the beginning that 

there are complaints from various State Governments, political Parties and 

representatives of the people that sometimes it is noticed that those who actually 

deserve to be treated Below Poverty Line are actually not so treated and the 

reverse is also true.  This, as I stated earlier, is a function of flawed 
                                                 
∗ Not recorded. 
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implementation of the identification.  I would, therefore, like to assure the House 

that as far as the Planning Commission is concerned, we would always want that 

all schemes are targeted to people who are actually poor.  It is in our interest to 

ensure that.  But the identification process is substantially the function of the State 

Governments.  We are engaged with the State Governments and are trying to find 

a methodology to eliminate flawed implementation if not entirely at least to 

minimize it to the extent possible.  This is an on-going process and we are working 

at it as diligently as we can.  

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ  :  àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉMÉhÉ, ªÉc ¤ÉcÖiÉ cÉÒ MÉÆ£ÉÉÒ® ÉÊ´É−ÉªÉ cè, nä¶É BÉEä MÉ®ÉÒ¤ÉÉå ºÉä VÉÖ½É cÖ+ÉÉ |É¶xÉ cè 

ÉÊBÉE =xÉBÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEèºÉä ºÉÖvÉÉ®ÉÒ VÉÉA? àÉé ºÉàÉZÉiÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉMÉ® +ÉÉ{É xÉÉäÉÊ]ºÉ nåMÉä iÉÉä <ºÉ {É® ABÉE SÉSÉÉÇ cÉä 

VÉÉAMÉÉÒ*  
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(Q. No. 43) 

DR. RAM CHANDRA DOME :  Madam, Speaker, in the reply the Minister has 

stated that the Planning Commission has set up a Committee to look into the issue 

of restructuring, rationalization of Centrally-sponsored Schemes under the 

Chairmanship of Shri Bal Krishan Chaturvedi, Member, Planning Commission 

and that the Report of the Committee is awaited.  So, my pointed clarification is 

when this Chaturvedi Committee was constituted and when the Report of this Bal 

Krishan Chaturvedi is likely to be submitted. 

SHRI ASHWANI KUMAR:  Madam Speaker, the report of the Committee is 

expected to be submitted sometime this month.  The work has been completed.  I 

am given to understand that the report is under preparation.  I would only like to 

clarify for the benefit of the House that the number of Centrally-Sponsored 

Schemes today is 147 but these have changed over a period of time.  I have given 

a detailed list of those Schemes since 2002.  The idea is to rationalise and 

restructure those Schemes in order to make them more purposive, more focussed 

and more effective.  This is precisely the terms of reference that have been given 

to the B.K. Chaturvedi Committee.  As soon as we receive the report, we will be 

able to take a view on it and I do believe that the rationalisation and restructuring 

would lead to better functional efficiencies of the Schemes.  

DR. RAM CHANDRA DOME :  Madam, States’ share is necessary for properly 

implementing the Centrally-Sponsored Schemes.  But in many of the flagship 

schemes, the State Governments could not provide matching grants due to the 

reasons known to everybody.  The States are, more or less, suffering from paucity 

of adequate funds, that is why, many times, they could not provide the adequate 

matching grants.  This is a problem being faced for proper and timely 

implementation of flagship schemes.  

Rep133_3
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 So, in this backdrop, I want to know whether the Government has a plan to 

increase its share for the Centrally-Sponsored Schemes so that the States do not 

face shortage of funds for providing matching grants for such Centrally-Sponsored 

Schemes. 

SHRI ASHWANI KUMAR:  Madam Speaker, may I inform the hon. Member that 

for the 147 Centrally-Sponsored Schemes which are in operation today, an outlay 

of Rs.1,80,389.33 crore, which is about 54 per cent of the total gross budgetary 

support for 2011-12 is involved and for the Eleventh Plan as a whole, the total 

outlay of the Centrally-Sponsored Schemes is Rs.6,58,021 crore, which is about 

55 per cent of the Central budgetary support and 41.4 per cent of the total plan 

expenditure?   

The reason why I read out these figures is only to demonstrate the Centre’s 

total commitment as far as the resources are concerned to make these Schemes 

effective because primarily the purpose of the Schemes is to ensure the decline in 

poverty and poverty alleviation.  Therefore, we have always tried under these 

schemes to assist the State Governments in view of paucity of resources of the 

State Governments.   

There is, at a certain level, a dichotomy and the dichotomy is this, while 

they need the Central assistance in terms of resources, they also want flexibility 

for implementing the kind of Schemes in the manner they think is their priority 

which also we would like to ensure.  That is why, B.K. Chaturvedi’s Terms of 

Reference include something that is known as flexi-funding where there is 

flexibility for funding and targeted funding both for the States and the Central 

Government.   So, in sum the approach that we have taken is that there are certain 

national priorities which must transcend the States, the Central and the federal 

barriers.  As you know under article 282 there are only three ways of transferring 

resources – one are the tax receipts, other are the ACAs and then the Centrally-

Sponsored Schemes.  Therefore, the Central Government from its own kitty are 
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trying its utmost to assist the State Governments in realizing common priorities of 

the nation and also their priorities. 

SHRI P. KARUNAKARAN: Madam Speaker, the Minister has stated in his 

answer that a Committee has been set up for studying or restructuring the 

Centrally-Sponsored Schemes and that the Government is awaiting its report.  I 

would like to know from the hon. Minister whether the Central Government has 

withdrawn any Centrally-Sponsored Scheme even before getting this report. 

In this connection I would like to say that there was an initiative from the Central 

Government to strengthen the education of the poor students in the hilly areas. 

That scheme is known as the Multi-learning Centres. In many of the hilly districts 

in the State of Kerala, namely, Kasargod, Waynad, etc. the students are especially 

from the adivasi community. But the Central Government has stopped the 

financial assistance last year. The State Government has to take all the financial 

burden. As a result, I am sorry to state that, the teachers are not getting their wages 

and the students are not getting any facilities. We have the Report in other 

Committees that about 60 to 63 per cent is the drop outs in the adivasi and hilly 

areas. So, in this connection I would like to ask as to whether the Government will 

consider continuing the scheme. Otherwise, the future of these adivasi students 

would be in a very difficult position because the State Government alone cannot 

give all the assistance.  

SHRI ASHWANI KUMAR: Madam, Speaker, the specific issue raised by the hon. 

Member does not arise out of this question. I would like to be briefed on this and I 

will separately give this information to the hon. Member.  

gÉÉÒ ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉÆiÉ nÖ¤Éä : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, 27 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ºÉä MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ 37 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ cÉä MÉ<Ç +ÉÉè® +ÉÉ{É BÉEc ®cä cé ÉÊBÉE 

ºÉäx]ÅãÉÉÒ º{ÉÉÆºÉbÇ ºBÉEÉÒàÉ ºÉä MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ JÉiàÉ cÉä ®cÉÒ cè* ãÉBÉE½´ÉÉãÉÉ ÉÊ®{ÉÉä]Ç cè, AxÉ.ºÉÉÒ. ºÉBÉDºÉèxÉÉ ÉÊ®{ÉÉä]Ç cè, iÉånÖãÉBÉE® 

BÉEàÉä]ÉÒ ¤ÉxÉÉ nÉÒ, cÉÉÊºÉàÉ BÉEàÉä]ÉÒ ¤ÉxÉÉ nÉÒ +ÉÉè® <ºÉBÉEä ¤ÉÉn ªÉc ¤ÉÉÒ.BÉEä.SÉiÉÖ´ÉænÉÒ BÉEàÉä]ÉÒ cè* º]éÉËbMÉ BÉEàÉä]ÉÒ +ÉÉìxÉ 

{ÉEÉ<xÉåºÉ BÉEÉÒ 32´ÉÉÓ ÉÊ®{ÉÉä]Ç cè* {ãÉÉÉËxÉMÉ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ JÉÖn BÉEc ®cÉ cè:  

 “I would like to mention that in April 2008 when we began the 
distribution of smart cards for health insurance we began with BPL 
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although the inclusion in the BPL list is a much an expression of 
power and exclusion is an expression of lack of power.” 

 

´ÉcÉÒ {ãÉÉÉËxÉMÉ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ +ÉÉMÉä BÉEc ®cÉ cè: 

 

“The focus on allocation of money on the funds which are going I 
crave your indulgence to say that what is going is not getting spent 
well and sometimes is not reaching also.” 

 

<ºÉBÉEä ¤ÉÉn ´ÉcÉÒ 18 àÉÉSÉÇ BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç cè ÉÊVÉºÉàÉå BÉEcÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE 139 VÉÉä ºÉäx]ÅãÉÉÒ º{ÉÉÆºÉbÇ ºBÉEÉÒàºÉ cé, =xÉBÉEÉä 

+ÉÉ{É nºÉ àÉå BÉEǼ É]Ç BÉE® nÉÒÉÊVÉA* <ÆÉÊn®É +ÉÉ´ÉÉºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ cè, ®ÉVÉÉÒ´É +ÉÉ´ÉÉºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ cè, àÉUÖ+ÉÉ®É +ÉÉ´ÉÉºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ 

cè +ÉÉè® ¤ÉÉÒ½ÉÒ +ÉÉ´ÉÉºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ cè* càÉBÉEÉä +ÉÉè® +ÉÉ{ÉBÉEÉä ºÉ¤ÉBÉEÉä ¶ÉàÉÇ +ÉÉAMÉÉÒ ÉÊBÉE ªÉä ºÉ£ÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉAÆ MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEä 

ÉÊãÉA cé +ÉÉè® SÉÉ® àÉÆjÉÉãÉªÉ <xÉBÉEÉä näJÉ ®cä cé* àÉä®É BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE 18 àÉÉSÉÇ BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç {É® ºÉ®BÉEÉ® xÉä BÉDªÉÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ +ÉÉè® nÚºÉ®É ºÉ´ÉÉãÉ cè,...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ: +ÉÉ{É +É£ÉÉÒ ABÉE cÉÒ ºÉ´ÉÉãÉ {ÉÚÉÊUA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉÆiÉ nÖ¤Éä : nÚºÉ®É ºÉ´ÉÉãÉ ªÉc cè ÉÊBÉE VÉÉä ¤ÉÉÒ.BÉEä.SÉiÉÖ´ÉænÉÒ BÉEàÉä]ÉÒ BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç cè, =ºÉBÉEÉä +ÉÉ{É BÉE¤É iÉBÉE 

<à{ÉãÉÉÒàÉå] BÉE®åMÉä ªÉÉ BÉEàÉä]ÉÒ {É® BÉEàÉä]ÉÒ +ÉÉ{É ¤ÉxÉÉiÉä ®cåMÉä? 

SHRI ASHWANI KUMAR: Madam, Speaker, I have already answered that the 

Committee that was set up in March 2011 is expected to submit its report this 

month itself and as soon as the report is received, it would be suitably examined 

and follow up action will be taken.  

gÉÉÒ ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉÆiÉ nÖ¤Éä : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ªÉc BÉDªÉÉ VÉ´ÉÉ¤É cÖ+ÉÉ?...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI ADHIR CHOWDHURY: The hon. Minister has already referred to flexi 

funds and the Government is concerned about the universalisation of poverty 

alleviation programmes without compromising the quality syndrome. The 

Government is going to offer more autonomy to the State Governments for 

planning their programmes where the funds will be provided by the Central 

Government.  
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 In connection with this I would like to mention that evaluation always plays 

formidable role in ascertaining the effectiveness of any programme whatsoever. In 

this regard I would like to mention that Programme Evaluation Organization 

which is under the Planning Commission is specialized in doing evaluation. 

Earlier they had 50 offices in the country and now it has come down to only 10.  

It is so when the Government spending has gone on increasing.  I think this 

is a dichotomy.  I would like to ask the hon. Minister concerned as to whether 

evaluation will be given priority or not. If so, will the Planning Commission take 

notice of the decreasing number of Programme Evaluation Organisation under his 

Ministry? 

SHRI ASHWANI KUMAR: Madam Speaker, I understand the focus of the hon. 

Member’s supplementary on the evaluation and implementation of the schemes.  I 

have stated in my reply and I would like to repeat it that there is an elaborate 

mechanism for evaluation and monitoring of the implementation of the schemes.  

There is a half-yearly performance review meeting mechanism which is chaired by 

the members of the Planning Commission. There is, additionally, a Delivery 

Monitoring Unit under the Prime Minister’s Office where performance is regularly 

reviewed and the results are on the website.  Then, there are Mid-Term Appraisals 

of the Plan which also review the schemes and suggest corrections.  In addition, 

the State Governments provide the monitoring mechanism through the Utilisation 

Certificate.   

Therefore, I would like to assure the hon. Member that it is in everybody’s 

interest, more so in the interest of the Central Government which is spending a 

bulk of tax payers’ money on poverty alleviation and empowering schemes to 

ensure that the flaws in implementation, if any, are corrected and addressed as 

soon as possible and as and when they are noticed.  There is a comprehensive 

system of review, evaluation and monitoring mechanism.  
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MADAM SPEAKER:  Q. No. 44. SHRI S. R. JEYADURAI 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PERSONNEL, PUBLIC 

GRIEVANCES AND PENSIONS AND MINISTER OF STATE IN THE PRIME 

MINISTER’S OFFICE (SHRI V. NARAYANASAMY):  Madam Speaker, as the 

hon. Minister’s throat is not all right, I may be permitted to answer on his behalf.  

 Secondly, I may also be permitted to speak from this seat. 

MADAM SPEAKER:  Yes.  

Usha
written answers are attached as page 3 and 4
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(Q. No. 44) 

 

SHRI S. R. JEYADURAI :  Madam Speaker, Air India and Indian Airlines were 

two public aviation companies which every Indian was proud of before 2004.  

Then a decision to merge both Air Indian and Indian Airlines was taken and a new 

company, the National Aviation Company of India Limited was formed.  Year 

after year, the losses of Air India are mounting and this company is bleeding 

profusely.  The CAG has termed the Air India as terminally ill.  

 I would like to know from the hon. Minister the causes which made Air 

India management give up profitable routes in favour of private airlines and 

whether the Government has assessed the profit which these private airlines are 

making from these routes. 

SHRI V. NARAYANASAMY:  Madam Speaker, the hon. Minister has raised 

certain concerns about the situation prevailing in Air India now.  

I would like to submit that there are main reasons for the losses of Air 

India.  One reason is decline in passenger load.… (Interruptions) 

SEVERAL HON. MEMBERS:  No. … (Interruptions) 

SHRI V. NARAYANASAMY:  Kindly hear me.  There was also fall in domestic 

demand.  There was decline in yield due to competition by the private airlines.  … 

(Interruptions) Kindly hear me and then you may put your questions. 
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MADAM SPEAKER: Please hear him.  Nothing will go on record. 

(Interruptions) …∗ 

SHRI V. NARAYANASAMY: The next reason is increase in financial cost due to 

aircraft acquisition and working capital loans which the Air India has got. The 

next one is increase in depreciation expenditure.  There is also increase in Wage 

Bill and also other staff costs.  Another reason is the abnormal increase in aviation 

turbine fuel cost.… (Interruptions) There is also the entry of low cost carriers 

which have been in operation because of competition.  Then, operational 

inefficiency is also a reason. Therefore, these are the factors which are responsible 

for the losses in Air India. New aircraft were purchased and put into operation.  

Apart from that, the working capital loans obtained by the Air India also added to 

the interest that has to be paid.  

These are the cumulative factors. … (Interruptions) Therefore, to go into all these 

aspects, a GoM has been constituted. … (Interruptions)  

MADAM SPEAKER: Please sit down. 

… (Interruptions) 

SHRI V. NARAYANASAMY: Kindly hear me.  I am prepared to answer all your 

questions. … (Interruptions) The GoM has been constituted by the Government to 

go into the turn around plan and also into the financial restructuring. … 

(Interruptions) 

MADAM SPEAKER: Please listen to the hon. Minister.  

… (Interruptions) 

SHRI V. NARAYANASAMY: The GoM had several meetings.  … 

(Interruptions)  

MADAM SPEAKER: Hon. Members, please sit down. Please listen to the hon. 

Minister. Hon. Members, why did you stand up? 

… (Interruptions) 

                                                 
∗ Not recorded. 
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 SHRI V. NARAYANASAMY: The Report was sent by the GoM to the 

Committee of Officers. … (Interruptions) They are looking into it. … 

(Interruptions) Therefore, the turn around plan and the financial restructuring are 

under the consideration of the GoM. … (Interruptions) Therefore, the Government 

is alive to the problem that is prevailing in Air India. … (Interruptions) The 

Government is paying utmost attention to solve the problem. … (Interruptions) 

Therefore, the final decision will be taken by the GoM and thereafter the 

Government will consider about the losses incurred by the Air India. … 

(Interruptions) 

MADAM SPEAKER: Hon. Member to ask the second supplementary. Please sit 

down.  He is asking his second supplementary.   

… (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: The hon. Member is asking the question. Please hear him.  

… (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: Hon. Members, please take your seats.  Shri Baalu, please 

sit down. Hon. Prime Minister would like to intervene.  

… (Interruptions) 

THE PRIME MINISTER (DR. MANMOHAN SINGH): Madam Speaker, that  the 

Air India is in serious difficulties is an open secret.  A Group of Ministers is 

looking into what can be done structurally and otherwise to put Air India back into 

its normal shape. In this context, some hon. Members have brought to my attention 

that Air India does not have the resources even to pay the salaries and wages of its 

employees.  Whatever be the final outcome of the working of the Group of 

Ministers, I wish to assure the hon. Members of the House that the Government 

will find ways and means to ensure that wages and salaries of the Air India 

employees are paid in time.  … (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: Please let the hon. Member ask his second supplementary. 

Hon. Members, please sit down. The hon. Member is asking his supplementary 

question.  
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… (Interruptions) 

SHRI S.R. JEYADURAI (THOOTHUKKUDI): I would like to know whether the 

Air India is having any proposal to introduce new flights from Thoothukkudi to 

Chennai as well as to other parts of India.  If not, the reasons therefor.  

SHRI V. NARAYANASAMY: The hon. Member has asked about introducing 

new flights between Tuticorin and Chennai.  As far as Air India is concerned, as 

the financial restructuring and the turn around plans are under consideration, 

expanding the routes of the Air India will be considered by the Government after 

the Report is submitted to the GoM and thereafter by the Government.  

MADAM SPEAKER. Thank you.   

SHRI K. SUGUMAR : It is worrying that the total accumulated loss of Air India 

has reached Rs. 77,000 crore till 2010-11.  I am also worried as to how long the 

Government can pump in or infuse money in the form of equity.  So, there is a 

need to find out a solution permanently.  

 According to me, the Air India is not operating in routes which are highly 

profitable and gave them away to private players.  For example, the Chennai – 

Coimbatore route and vice versa, the Capital of six crore Tamilians and a leading 

industrial hub in Tamil Nadu respectively, is left to private operators who are 

earning handsomely.  Nearly eight flights are plying in these routes.  All these 

eight aircraft plying in this sector are fully booked.  But the Air India does not 

operate even a single flight in this sector.  

 Therefore, I would like to know from the hon. Minister whether Air India 

would take action to operate aircraft in routes which are highly profitable like this 

sector and also in other profitable routes in the country.   

SHRI V. NARAYANASAMY: As far as the hon. Member’s observation that Air 

India has incurred a loss of Rs. 77,000 crore is not correct.  

rbn
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Madam, I would like to submit that for acquisition of the aircraft, a sum of 

Rs 22,000 has been provided and the interest is being paid by the Government.  

For the purpose of operational cost, the amount was borrowed from various banks 

to the tune of about Rs. 22,165 crore.  For that also, the interest is paid by the 

Government.        

 Madam, apart from that, the monthly amount which the Air India is getting 

is Rs. 1,700 crore and this amount is the overhead cost which includes everything.  

The Air India’s income is Rs. 1,100 crore.   Therefore, the net loss is coming to 

about Rs. 600 crore.  Therefore, the Government is very serious about considering 

the restructuring plan which the hon. Member has been telling about the lucrative 

routes which have been given to the private operators.  The study is being done 

and the Government is also willing to go in for those routes which the hon. 

Member has been referring to.  The Government has got an open mind on that.  

Apart from that, it is not that the Government is favouring the private operators.  

So, depending upon the aircraft availability, it is being operated.  We will 

definitely consider operating in lucrative areas also in future after the restructuring 

plan comes.      

SHRIMATI YASHODHARA RAJE SCINDIA (GWALIOR): Hon. Speaker, 

through you, I would like to ask the hon. Minister this question. I want to thank 

the hon. Prime Minister for the assurances he has given us on Air India. However, 

it is not cutting any of the problems that are happening.  I have been flying Air 

India since 1977.   Many of the employees and IFS and crew of the Airline have 

not been able to pay their car loans because they have not had their salaries for 

three months.  Many of them have not been able to pay their home loans because 

they have not had their salaries for three months.   Can the hon. Prime Minister 

assure us that he will take care of all those people and their bank accounts and 

everything?  How are these people going to tackle their problems in their families? 

You have gallies in your warehouses in London which everybody knows about. I 

am talking about the new gallies that were bought.  They are since lying there for 
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the last five to ten years.  You also have ad hoc appointments that have been made 

just because those relatives have Directors on the Air India Board.  A sum of Rs. 

75,000 is being paid to those ad hoc appointees and yet you are not being able to 

pay the salaries of Rs. 22,000 and Rs. 75,000 to the IFS crew. Please give us a 

reply that if you had a home loan or car loan, would the bank wait for you?   

SHRI V.NARAYANASAMY: The hon. Prime Minister categorically told in this 

august House that as far as the salary part of the employees are concerned for the 

months of June and July and also for the incentives that have to be given to them, 

it will be taken care of.   The hon. Prime Minister had already assured this august 

House.  Whatever the complaints which the hon. Member is having about the 

other aspects which she has mentioned about, those can be looked into by the 

Government.       

DR. K.S. RAO :  I have gone through the reply given by the hon. Minister. I know 

the hon. Minister Shri Vayalar Ravi. I also know that he cannot be held 

responsible for all these losses.  … (Interruptions)  Please hear me.   

 Now, the reply says that there is a loss of Rs. 7,000 crore in one year and 

that is almost subsidizing the richer sections of the society.   I did not have the 

information of the value of the assets of the Civil Aviation (Air India); it must 

have been more than Rs. 50,000 crore.   So, instead of earning at least Rs. 10,000 

crore, losing Rs. 7,000 crore is a calamity.  Apart from that, as a Members of 

Parliament, we suspect that there is some foul play from some corner.  Whenever, 

as Members of Parliament, we want to book a ticket in the Executive Class, they 

say that it is full and when we go and see the aircraft, it is totally vacant.  So, it 

means, there must be some foul play. Now, the hon. Prime Minister is also here.  

We have heard his reply also.     

  Will he think in terms of getting the reply from the Group of Ministers at 

the earliest so that a correct decision can be taken either in closing down the Air 

India;  saving the Rs.10,000-20,0000 crore and using it for giving health cover to 

all the BPL families in the country? 
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SHRI V. NARAYANASAMY:   Madam, the hon. Member has been suggesting 

that  the report by the GoM may be given well in advance,  at the earlier point of 

time. The GoM has sent the recommendations of the Experts Group to the 

Committee of Officers. As soon as it comes, the GoM will consider it. The GoM 

will definitely submit a report to the Government as early as possible. 

gÉÉÒ ¶ÉèãÉäxp BÉÖEàÉÉ® : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, |É¶xÉ ¤ÉcÖiÉ º{É−] cè ãÉäÉÊBÉExÉ =kÉ® ¤É½É MÉÉäãÉàÉÉäãÉ +ÉÉªÉÉ cÖ+ÉÉ cè* 

...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉä®ä JªÉÉãÉ ºÉä ãÉMÉ£ÉMÉ ºÉ£ÉÉÒ ¤ÉÉiÉÉå {É® lÉÉä½ÉÒ-lÉÉä½ÉÒ SÉSÉÉÇ cÖ<Ç cè* <ºÉàÉå ÉÊãÉJÉÉ cÖ+ÉÉ cè ÉÊBÉE ÉÊxÉVÉÉÒ 

ÉÊ´ÉàÉÉxÉ BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉÄ ãÉÉ£É BÉEàÉÉ ®cÉÒ cé* ªÉc ¤ÉÉiÉ ºÉiªÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉ{É AªÉ® <ÆÉÊbªÉÉ àÉå +ÉMÉ® ºÉ{ÉE® BÉE®å iÉÉä JÉÉxÉä BÉEÉÒ 

BÉD´ÉÉÉÊãÉ]ÉÒ näJÉ ãÉÉÒÉÊVÉA, cÉìÉÎº{É]èÉÊãÉ]ÉÒ näJÉ ãÉÉÒÉÊVÉA, VÉ¤ÉÉÊBÉE ªÉÉÊn ÉÊxÉVÉÉÒ BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉå BÉEä ÉÊ´ÉàÉÉxÉÉå àÉå VÉÉiÉä cé iÉÉä ABÉE 

+É]èxbèx] ÉÊàÉãÉiÉÉ cè VÉÉä {ÉDãÉÉ<] iÉBÉE ãÉä VÉÉiÉÉ cè, ÉÊ{ÉE® {ÉDãÉÉ<] ºÉä SÉèxÉãÉ iÉBÉE +ÉÉè® ¤ÉÉc® ãÉä VÉÉiÉÉ cè* nÚºÉ®ÉÒ 

¤ÉÉiÉ àÉé {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE VÉÉä ´ÉÉÒ+ÉÉ<Ç{ÉÉÒWÉ xÉä SÉÉ]Ç® {ãÉäxÉ àÉå ]Åè´ÉãÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, =xÉBÉEÉ £ÉÉÒ £ÉÖMÉiÉÉxÉ AªÉ® <ÆÉÊbªÉÉ 

BÉEÉä ºÉ®BÉEÉ® xÉä näxÉÉ cè* BÉDªÉÉ ´Éc £ÉÖMÉiÉÉxÉ AªÉ® <ÆÉÊbªÉÉ BÉEÉä ºÉ®BÉEÉ® xÉä ÉÊnªÉÉ cè ªÉÉ xÉcÉÓ?  

 nÚºÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE VÉÉä {ÉÉªÉãÉ]ÂºÉ cé, SÉÉcä ´Éä ÉÊxÉVÉÉÒ {ÉÉªÉãÉ]ÂºÉ cé ªÉÉ ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ {ÉÉªÉãÉ]ÂºÉ cé, 

=xÉBÉEÉä iÉÉÒxÉ àÉcÉÒxÉÉå ºÉä ´ÉäiÉxÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉÉ cè* ªÉcÉÄ iÉBÉE ÉÊBÉE lÉbÇ +ÉÉè® {ÉEÉälÉÇ BÉDãÉÉºÉ BÉEä BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ iÉÉä £ÉÖJÉàÉ®ÉÒ BÉEä 

BÉEMÉÉ® {É® cé* <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ càÉä¶ÉÉ AªÉ® <ÆÉÊbªÉÉ BÉEÉÒ +ÉÉªÉä ÉÊnxÉ c½iÉÉãÉ ®ciÉÉÒ cè* <ºÉBÉEä BÉDªÉÉ BÉEÉ®hÉ cé? 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉä <ºÉ {É® ºÉÉäSÉxÉÉ {É½äMÉÉ*  

 iÉÉÒºÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE <xÉBÉEÉ BÉEÉä<Ç ]É<àÉ ¶ÉèbáÉÚãÉ ÉÊ{ÉEBÉDºÉ xÉcÉÓ cè*  {ÉDãÉÉ<] BÉEÉ <ÆiÉWÉÉ® BÉE®iÉä-BÉE®iÉä 

{ÉiÉÉ SÉãÉiÉÉ cè ÉÊBÉE {ÉDãÉÉ<] BÉEèxºÉèãÉ cÉä MÉ<Ç cè* +ÉÉ{ÉBÉEÉä WÉ°ô®ÉÒ BÉEÉàÉ ºÉä VÉÉxÉÉ cÉä iÉÉä {ÉDãÉÉ<] BÉEèxºÉèãÉ cÉä VÉÉiÉÉÒ 

cè* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ¤Éè~ä cé +ÉÉè® àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ ®ÉÊ´É VÉÉÒ £ÉÉÒ 

¤Éè~ä cé* ªÉä VÉÉä iÉàÉÉàÉ ÉÊnBÉDBÉEiÉå cé, BÉDªÉÉ BÉEÉ®hÉ cè ÉÊBÉE ÉÊxÉVÉÉÒ BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉÄ iÉÉä ãÉÉ£É àÉå VÉÉ ®cÉÒ cé, VÉ¤ÉÉÊBÉE =xÉBÉEÉÒ 

{ÉEèÉÊºÉÉÊãÉ]ÉÒ +ÉSUÉÒ cè, =xÉBÉEÉ ]É<àÉ ¶ÉèbáÉÚãÉ +ÉSUÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ Air India (AªÉ® <ÆÉÊbªÉÉ) BÉEÆ{ÉxÉÉÒ PÉÉ]ä 

àÉå VÉÉ ®cÉÒ cé? ºÉ®BÉEÉ® ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® <ºÉ PÉÉ]ä BÉEÉÒ {ÉÚÉÌiÉ BÉEèºÉä BÉE®äMÉÉÒ +ÉÉè® ¤ÉÉ®-¤ÉÉ®  BÉE¤É iÉBÉE AäºÉÉ SÉãÉiÉÉ ®cäMÉÉ? 

BÉDªÉÉ <ºÉBÉEÉ BÉEÉä<Ç ºlÉÉªÉÉÒ ºÉàÉÉvÉÉxÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉE®äMÉÉÒ ªÉÉ xÉcÉÓ, ªÉc àÉé {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ*  

SHRI V. NARAYANASAMY: Madam, as far as the question, which the hon. 

Members has raised, about the VIPs travelling in the aircraft is concerned, I will 

be able to send a reply to the hon. Member because I do not have the immediate 

reply on that. 
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 As far as the other issues which he raised about the quality of food, the 

system which has been prevailing in Air India, especially about the financial 

restructuring and the turn-around plan, the overall things are being considered by 

the GoM. Definitely, I assure this august House that as far as the GoM is 

concerned, they will go into all the details for bringing back the Air India into the  

mainstream. They will take all steps including the issue which the hon. Members 

have been raising that some lucrative routes in which  Air India has to operate. All 

these things are under the consideration of the GoM.  Definitely, the GoM will 

consider even the financial restructuring  because the interest which will be  paid 

is also a huge amount for the acquisition of aircraft and also for the purpose of 

working capital. All these issues are there. Therefore, the Government  will 

consider all these aspects and come with a concrete plan.  for the revival of Air 

India. 

SHRI AMBICA BANERJEE : Madam, the Air India staff are not getting their 

salaries since the last two or three months. Seven pilots from Kolkata came to me 

and reported that they have not been paid for seven months and they are on the 

verge of starvation; they have to sell their properties. They told me this thing. The 

important point is that Air India is the number-one carrier of India. From that 

position, it has now come down to the number-five position. The aircraft is 

supposed to be in the air for at least 12-14 hours. In that case, Air India’s aircraft 

is flying for 8 hours. 
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 Now, pilots are on the verge of starving. Hence, I would like to know as to 

what steps have been taken by the Government to make their payment. 

SHRI V. NARAYANASAMY: This question has already been replied by the hon. 

Prime Minister. For June and July,  they have to be paid salary, including 

incentives for three months. The hon. Prime Minister has assured and stated in this 

august House as to what the Government is going to do on the salary part of Air 

India employees.  
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(Q. No. 45) 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ VÉä. ¶ÉÉÆiÉÉ : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ªÉc VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ 

={ÉµÉEàÉ BÉEÉäãÉ <ÆÉÊbªÉÉ ÉÊãÉÉÊàÉ]äb xÉä xÉ<Ç BÉEÉäªÉãÉÉ ÉÊ´ÉiÉ®hÉ xÉÉÒÉÊiÉ, 2007 {É® BÉÖEU +ÉÉ{ÉÉÊkÉ VÉiÉÉ<Ç cè? BÉDªÉÉ =ºÉxÉä 

ºÉ®BÉEÉ® ºÉä <ºÉàÉå ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç +ÉxÉÖ®ÉävÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè? ªÉÉÊn cÉÆ, iÉÉä BÉDªÉÉ ºÉÉÒ+ÉÉ<ÇAãÉ xÉä <ºÉ xÉÉÒÉÊiÉ 

BÉEä |É¤ÉÆvÉxÉ BÉEÉ ÉÊ´É®ÉävÉ BÉE®iÉä cÖA BÉEcÉ cè ÉÊBÉE ´Éä ºÉ£ÉÉÒ àÉÉÆMÉÉå BÉEÉä {ÉÚ®É BÉE® {ÉÉxÉä àÉå ºÉFÉàÉ xÉcÉÓ cè? ºÉÉlÉ cÉÒ, BÉDªÉÉ 

=ºÉBÉEä ÉÊãÉA ªÉc £ÉÉÒ {ÉiÉÉ ãÉMÉÉxÉÉ {É½ ®cÉ cè ÉÊBÉE BÉEÉäªÉãÉä BÉEÉ BÉEcÉÆ ÉÊBÉEºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä ={ÉªÉÉäMÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè? 

àÉé ªÉc £ÉÉÒ VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉÉÒ+ÉÉ<ÇAãÉ xÉä xÉ<Ç BÉEÉäªÉãÉÉ ÉÊ´ÉiÉ®hÉ xÉÉÒÉÊiÉ, 2007 {É® BÉEÉèxÉ ºÉÉÒ +ÉÉ{ÉÉÊkÉªÉÉÆ 

VÉiÉÉªÉÉÒ cé iÉlÉÉ =xÉ {É® ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ BÉDªÉÉ |ÉÉÊiÉÉÊµÉEªÉÉ cè? 

gÉÉÒ gÉÉÒ|ÉBÉEÉ¶É VÉÉªÉºÉ´ÉÉãÉ :  àÉcÉänªÉÉ, BÉEÉäªÉãÉÉ ÉÊ´ÉiÉ®hÉ xÉÉÒÉÊiÉ {É® +ÉÉ{ÉÉÊkÉ VÉiÉÉxÉä BÉEÉ BÉEÉä<Ç |É¶xÉ xÉcÉÓ =~iÉÉ cè* 

ãÉäÉÊBÉExÉ BÉEÉäãÉ <ÆÉÊbªÉÉ xÉä ºÉàÉªÉ-ºÉàÉªÉ {É® ªÉc VÉ°ô® BÉEcÉ cè ÉÊBÉE ÉÊVÉºÉ iÉäWÉÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ nä¶É àÉå BÉEÉäªÉãÉä BÉEÉÒ 

+ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ ¤ÉfÃ ®cÉÒ cè, BÉEÉäªÉãÉä BÉEÉÒ ÉÊbàÉÉÆb ¤ÉfÃ ®cÉÒ cè, =ºÉ iÉäWÉÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ càÉ nä¶É àÉå BÉEÉäãÉ BÉEÉ |ÉÉäbBÉD¶ÉxÉ 

xÉcÉÓ ¤ÉfÃÉ {ÉÉ ®cä cé* =ºÉBÉEä ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ä BÉEÉ®hÉ cé, VÉèºÉä ÉÊBÉE ÉÊVÉxÉ |Énä¶ÉÉå àÉå BÉEÉäªÉãÉÉ {ÉènÉ cÉäiÉÉ cè, =xÉ |Énä¶ÉÉå 

BÉEÉÒ BÉEÉxÉÚxÉ-BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ +ÉSUÉÒ xÉcÉÓ cè* xÉBÉDºÉãÉ ºÉàÉºªÉÉ +ÉÉè® àÉÉ+ÉÉä´ÉÉnÉÒ ºÉàÉºªÉÉ ´ÉcÉÆ cè +ÉÉè® ´ÉcÉÆ ¤ÉÆn 

£ÉÉÒ BÉE®´ÉÉªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* +É£ÉÉÒ BÉÖEU ÉÊnxÉ {ÉcãÉä ZÉÉ®JÉhb +ÉÉè® {ÉÉÎ¶SÉàÉ ¤ÉÆMÉÉãÉ àÉå SÉÖxÉÉ´É cÖA lÉä, <xÉ ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ä 

BÉEÉ®hÉÉå ºÉä BÉEÉäãÉ BÉEä |ÉÉäbBÉD¶ÉxÉ BÉEÉÒ ÉÊVÉiÉxÉÉÒ +É{ÉäFÉÉ càÉ BÉE®iÉä cé, =iÉxÉÉ ´Éc xÉcÉÓ cÉä {ÉÉiÉÉ cè, VÉ¤ÉÉÊBÉE BÉEÉäãÉ BÉEÉÒ 

+ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ ¤ÉcÖiÉ iÉäWÉÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ ¤ÉfÃiÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè* <ºÉ ºÉÆn£ÉÇ àÉå BÉEÉäãÉ <ÆÉÊbªÉÉ xÉä àÉÆjÉÉãÉªÉ ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè 

ÉÊBÉE xªÉÚ BÉEÉäãÉ ÉÊbÉÎº]Å¤ªÉÚ¶ÉxÉ {ÉÉìÉÊãÉºÉÉÒ BÉEÉä ÉÊ®BªÉÚ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA +ÉÉè® càÉÉ®É àÉÆjÉÉãÉªÉ xªÉÚ BÉEÉäãÉ ÉÊbº]ÅÉÒ¤ªÉÚ¶ÉxÉ {ÉÉìÉÊãÉºÉÉÒ 

BÉEÉä ÉÊ®BªÉÚ BÉE® ®cÉ cè* ¤ÉcÖiÉ VÉãnÉÒ cÉÒ xªÉÚ BÉEÉäãÉ ÉÊbº]ÅÉÒ¤ªÉÚ¶ÉxÉ {ÉÉìÉÊãÉºÉÉÒ ºÉÉàÉxÉä +ÉÉAMÉÉÒ*  

gÉÉÒàÉiÉÉÒ VÉä. ¶ÉÉÆiÉÉ : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, BÉExÉÉÇ]BÉE {ÉÉ´É® BÉEÉ{ÉÉæ®ä¶ÉxÉ xÉä +É|ÉèãÉ, 2009 iÉlÉÉ +É|ÉèãÉ, 2010 àÉå 

+É{ÉxÉÉÒ BÉÖEU {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ, VÉèºÉä- ªÉ®àÉ®ºÉ (YERMARUS) lÉàÉÇãÉ {ÉÉ´É® |ÉÉäVÉäBÉD], ªÉnãÉÉ{ÉÖ® lÉàÉÇãÉ {ÉÉ´É® 

|ÉÉäVÉäBÉD] iÉlÉÉ ¤ÉäããÉÉ®ÉÒ lÉàÉÇãÉ {ÉÉ´É® |ÉÉäVÉäBÉD] BÉEä ÉÊãÉA ãÉÉÆMÉ ]àÉÇ BÉEÉäãÉ ÉËãÉBÉEèVÉ iÉlÉÉ BÉEÉäãÉ ¤ãÉÉìBÉE +ÉÉ´ÉÆÉÊ]iÉ ÉÊBÉEA 

cé* BÉEÉäªÉãÉÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ +ÉÉè® ÉÊ´ÉtÉÖiÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® =ºÉ +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉEÉä 

xÉcÉÓ ºÉÖxÉ ®cÉÒ cè* <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ªÉc VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É <xÉ 

|ÉºiÉÉ´ÉÉå BÉEÉä {ÉÉÉÊ®iÉ BÉE®xÉä àÉå ÉÊ´ÉãÉÆ¤É BÉEä BÉDªÉÉ BÉEÉ®hÉ cé?...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : ºÉàÉªÉ xÉcÉÓ cè! àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä =kÉ® näxÉä nÉÒÉÊVÉA*  
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gÉÉÒ gÉÉÒ|ÉBÉEÉ¶É VÉÉªÉºÉ´ÉÉãÉ :  àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉ xÉä BÉEÉäãÉ ÉËãÉBÉEèVÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ÉËSÉiÉÉ BªÉBÉDiÉ BÉEÉÒ cè* BÉExÉÉÇ]BÉE 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEä U& |ÉºiÉÉ´É BÉEÉäãÉ ÉËãÉBÉEèVÉ näxÉä BÉEä ÉÊãÉA càÉÉ®ä {ÉÉºÉ ãÉÆÉÊ¤ÉiÉ cé* =xÉ U& |ÉºiÉÉ´ÉÉå BÉEÉä ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ +ÉÉì{ÉE 

{ÉÉì´É® xÉä £ÉÉÒ +ÉxÉÖàÉÉäÉÊniÉ BÉE®BÉEä càÉÉ®ä {ÉÉºÉ £ÉäVÉ ÉÊnªÉÉ cè* +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ºÉàÉªÉ àÉå VÉèºÉä cÉÒ càÉÉ®ä {ÉÉºÉ BÉEÉäãÉ ={ÉãÉ¤vÉ 

cÉäMÉÉ AºÉAãÉºÉÉÒ BÉEÉÒ àÉÉÒÉË]MÉ ¤ÉÖãÉÉAÆMÉä +ÉÉè® =ºÉ àÉÉÒÉË]MÉ àÉå ªÉc BÉEÆºÉÉÒb® ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉAMÉÉ* càÉÉ®ä àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå ABÉE 

ÉÊºÉº]àÉ cè ÉÊBÉE c® ®ÉVªÉ ºÉä BÉEÉäãÉ {ÉÉ´É® |ÉÉäVÉäBÉD] BÉEä ÉÊãÉA ªÉÉ +ÉxªÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ |ÉÉäVÉäBÉD] BÉEä ÉÊãÉA VÉÉä ÉÊ®BÉD´ÉÉªÉ®àÉå] 

+ÉÉiÉÉÒ cè, =ºÉBÉEÉä AºÉAãÉºÉÉÒ (]ÉÒºÉÉÒ) BÉEÉÒ ABÉE BÉEàÉä]ÉÒ cè* AÉÊb¶ÉxÉãÉ ºÉèµÉEä]®ÉÒ BÉEÉÒ +ÉvªÉFÉiÉÉ àÉå ºÉàÉªÉ-ºÉàÉªÉ {É® 

=ºÉBÉEÉÒ àÉÉÒÉË]MºÉ cÉäiÉÉÒ cé +ÉÉè® ´ÉcÉÒ BÉEàÉä]ÉÒ <ºÉ {É® ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®iÉÉÒ cè ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉ ®ÉVªÉ BÉEÉä ÉÊBÉEºÉ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä 

ÉÊãÉA ÉÊBÉEiÉxÉÉ BÉEÉäãÉ ÉÊnxÉÉ VÉÉxÉÉ VÉ°ô®ÉÒ cè* 

 +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ºÉàÉªÉ àÉå VÉèºÉä cÉÒ =ºÉBÉEÉÒ àÉÉÒÉË]MÉ cÉäMÉÉÒ, =ºÉàÉå BÉExÉÉÇ]BÉE BÉEä ÉÊVÉiÉxÉä £ÉÉÒ |ÉºiÉÉ´É cé, =xÉ {É® 

ÉÊ´ÉSÉÉ® ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉAMÉÉ* BÉExÉÉÇ]BÉE BÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ +ÉÉè® £ÉÉÒ VÉÉä ®ÉVªÉ cé, ÉÊVÉxcÉåxÉä |ÉºiÉÉ´É £ÉäVÉä cé +ÉÉè® ÉÊVÉxÉBÉEÉÒ 

ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ +ÉÉì{ÉE {ÉÉ´É® ºÉä ÉÊ®BÉEàÉxbä¶ÉxÉ +ÉÉ SÉÖBÉEÉÒ cè, =xÉ {É® ÉÊ´ÉSÉÉ® ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉAMÉÉ* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEÉä àÉé 

+ÉÉ¶´ÉºiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 
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12.00 hrs. 

 PAPERS LAID ON THE TABLE 

MADAM SPEAKER: Now Papers to be laid.  

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF HUMAN RESOURCE 

DEVELOPMENT (SHRIMATI D. PURANDESWARI): Madam, I beg to lay on 

the Table:- 

(1) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

National Commission for Minority Educational Institutions, New Delhi, 

for the year 2009-2010. 

 (ii) A copy of the Annual Accounts (Hindi and English versions) of the 

National Commission for Minority Educational Institutions, New Delhi, 

for the year 2009-2010, together with Audit Report thereon. 

 (iii) A copy of the Memorandum of Action Taken  (Hindi and English 

versions) on the recommendations of the National Commission for 

Minority Educational Institutions, New Delhi, for the year 2009-2010. 

(Placed in Library, See No. LT 4565/15/11) 

(2) A copy of the Annual Accounts (Hindi and English versions) of the 

Babasaheb Bhimrao Ambedkar University, Lucknow, for the year 2009-

2010, together with Audit Report thereon.  

(3)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (2) above. 

(Placed in Library, See No. LT 4566/15/11) 

 

(4) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Central University of Jharkhand, Ranchi, for the year 2009-2010.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Central University of Jharkhand, 

Ranchi, for the year 2009-2010.  
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(5)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (4) above. 

(Placed in Library, See No. LT 4567/15/11) 

 

(6) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Central University of Gujarat, Gandhinagar, for the year 2008-2009.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Central University of Gujarat, 

Gandhinagar, for the year 2008-2009.  

(7)  Statements (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (6) above. 

(Placed in Library, See No. LT 4568/15/11) 

 

 (8) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Central University of Gujarat, Gandhinagar, for the year 2009-2010.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Central University of Gujarat, 

Gandhinagar, for the year 2009-2010.  

(9)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (8) above. 

(Placed in Library, See No. LT 4569/15/11) 

 

(10) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Tripura University, Agartala, for the year 2009-2010.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Tripura University, Agartala, for the 

year 2009-2010.  
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(11)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (10) above. 

(Placed in Library, See No. LT 4570/15/11) 

 

(12) A copy of the Annual Accounts (Hindi and English versions) of the 

Nagaland University, Kohima, for the year 2008-2009, together with 

Audit Report thereon.  

(13)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (12) above. 

(Placed in Library, See No. LT 4571/15/11) 
 

ºÉÆSÉÉ® +ÉÉè® ºÉÚSÉxÉÉ |ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉEÉÒ àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ ºÉÉÊSÉxÉ {ÉÉªÉãÉ]): àÉcÉänªÉÉ, àÉé £ÉÉ®iÉÉÒªÉ bÉBÉEPÉ® 

+ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 1898 BÉEÉÒ vÉÉ®É 74 BÉEÉÒ ={ÉvÉÉ®É (4) BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ £ÉÉ®iÉÉÒªÉ bÉBÉEPÉ® (iÉÉÒºÉ®É ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ) ÉÊxÉªÉàÉ, 

2011 VÉÉä 31 VÉxÉ´É®ÉÒ, 2011 BÉEä £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆJªÉÉ ºÉÉ0BÉEÉ0ÉÊxÉ0 58(+É) àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ 

cÖA lÉä, BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉiÉÉ cÚÆ* 

(Placed in Library, See No. LT 4572/15/11) 
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  12.01 ½ hrs. 
COMMITTEE ON PETITIONS 

14th and 15th Reports 
 
 

gÉÉÒ +ÉxÉÆiÉ MÉÆMÉÉ®ÉàÉ MÉÉÒiÉä (®ÉªÉMÉfÃ): àÉcÉänªÉÉ, àÉé ªÉÉÉÊSÉBÉEÉ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEä ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ¯ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ 

+ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) |ÉºiÉÖiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ- 

1. ÉÊxÉªÉÉäVÉBÉEÉå uÉ®É £ÉÉÊ´É−ªÉ ÉÊxÉÉÊvÉ BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉÊ£ÉnÉªÉ àÉå jÉÖÉÊ] BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå gÉÉÒ ASÉ. àÉcÉnä´ÉxÉ, 

àÉcÉºÉÉÊSÉ´É, +ÉÉÊJÉãÉ £ÉÉ®iÉÉÒªÉ BªÉÉ{ÉÉ® ºÉÆPÉ BÉEÉÆOÉäºÉ ºÉä |ÉÉ{iÉ iÉlÉÉ gÉÉÒ MÉÖâónÉºÉ nÉºÉMÉÖ{iÉ, ºÉÆºÉn 

ºÉnºªÉ ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ uÉ®É +ÉOÉäÉÊ−ÉiÉ +É£ªÉÉ´ÉänxÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå SÉÉènc´ÉÉÆ |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ* 

2. ®É−]ÅÉÒªÉ BÉEäÉÊàÉBÉEãºÉ Ahb {ÉEÉÌ]ãÉÉ<WÉºÉÇ (+ÉÉ®ºÉÉÒA{ÉE) ÉÊãÉÉÊàÉ]äb BÉEÉÒ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ ºÉä |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ 

BªÉÉÎBÉDiÉªÉÉå BÉEä ÉÊãÉA xÉÉèBÉEÉÊ®ªÉÉå BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ÉÊBÉEA VÉÉxÉä BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå gÉÉÒ VÉªÉÆiÉ |É£ÉÉBÉE® {ÉÉ]ÉÒãÉ 

iÉlÉÉ +ÉxªÉ ãÉÉäMÉÉå ºÉä |ÉÉ{iÉ +É£ªÉÉ´ÉänxÉ {É® ªÉÉÉÊSÉBÉEÉ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ (15´ÉÉÓ ãÉÉäBÉEºÉ£ÉÉ) BÉEä iÉä®c´Éå 

|ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ àÉå +ÉÆiÉÉÌ´É−] ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶ÉÉå {É® ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É BÉEÉÒ-MÉ<Ç-BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ {ÉÆpc´ÉÉÆ 

|ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ* 

 
 

12.01 ¾ hrs. 
 

COMMITTEE ON SUBORDINATE LEGISLATION 
17th and 18th Reports 

 

SHRI P. KARUNAKARAN (KASARGOD): Madam, I beg to present the 

Seventeenth and Eighteenth Reports (Hindi and English versions) of the 

Committee on Subordinate Legislation. 

 
 
 

________________________________________________________________ 

 * The above Reports were presented to the Hon'ble Speaker on 21 July, 2011 under Direction 71A of the 

Directions by the Speaker, Lok Sabha when the House was not in Session and the Speaker was pleased to 

order the printing, publication and circulation of the above Reports under rule 280 of the Rules of 

Procedure and Conduct of Business in Lok Sabha. 
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12.02 hrs. 

 

STANDING COMMITTEE ON DEFENCE 
12th Report 

 

SHRI SATPAL MAHARAJ (GARHWAL): Madam, I beg to present the Twelfth 

Report (Hindi and English versions) of the Standing Committee on Defence on 

‘Demands for Grants 2011-12’ of the Ministry of Defence. 

 
 
 

12.02 ¼ hrs. 
 

STANDING COMMITTEE ON PETROLEUM AND NATURAL GAS 
8th Report 

 

SHRI ARUNA KUMAR VUNDAVALLI (RAJAHMUNDRY): Madam, I beg to 

present the Eighth Report (Hindi and English versions) of the Standing Committee 

on Petroleum and Natural Gas on ‘Demands for Grants (2011-12) of the Ministry 

of Petroleum and Natural Gas’. 

 

12.02 ½ hrs. 
STANDING COMMITTEE ON INDUSTRY 

225th  and 226 Reports 
 

SHRI M. KRISHNASSWAMY (ARANI): Madam, I beg to lay on the Table the 

following Reports (Hindi and English versions) of the Standing Committee on 

Industry:- 

(1) Two hundred and twenty-fifth Report on the Revival and Restructuring of 

Hindustan Machine Tools Limited pertaining to the Ministry of Heavy 

Industries and Public Enterprises (Department of Heavy Industry). 
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(2) Two hundred and twenty-sixth Report on Study on the Working of 

Memorandum of Understanding System pertaining to the Ministry of 

Heavy Industries and Public Enterprises (Department of Public 

Enterprises). 

 

 
12.02 ¾ hrs. 

BUSINESS ADVISORY COMMITTEE 
27th Report 

 
 

THE MINISTER OF PARLIAMENTARY AFFAIRS AND MINISTER OF 

WATER RESOURCES (SHRI PAWAN KUMAR BANSAL): Madam, I beg to 

present the Twenty-Seventh Report of the Business Advisory Committee. 
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12.03 hrs. 
 

STATEMENT BY MINISTER  
Visit of Foreign Minister of Pakistan to India 

 

THE MINISTER OF EXTERNAL AFFAIRS (SHRI S.M. KRISHNA): Hon. 

Speaker, Madam, I rise to inform the House of the visit of Foreign Minister of 

Pakistan to India. 

 Ms. Hina Rabbani Khar, Foreign Minister of Pakistan visited India from 

July 26-28, 2011 for the Foreign Minister level talks, which were held in Delhi on 

July 27. These talks were preceded by a Foreign Secretary level meeting on July 

26 to prepare the ground for the ministerial meeting. Foreign Minister level talks 

were held to review the progress of the first round of the resumed dialogue 

process which commenced after the meeting of the two Foreign Secretaries in 

February 2011 in Thimphu. 

 Pakistan Foreign Minister and I, along with our respective delegations, met 

for delegation level talks on July 27. In the discussion, we took stock of the 

current state of our bilateral relations and reviewed progress in the dialogue 

process since its resumption. The talks were held in a candid, friendly and 

positive atmosphere. I reaffirmed India's desire to work with Pakistan to reduce 

the trust deficit and move forward in a friendly manner. I conveyed that India 

desires a stable and prosperous Pakistan, acting as a bulwark against terrorism, 

and at peace with itself and with its neighbours. India wishes to have constructive 

relations with Pakistan to enable both countries to effectively address our 

common developmental priorities. 

 I underscored the importance that we attach to the fulfillment of 

commitments made by Pakistan during the Home and Interior Secretary level talks 

in March 2011 on the trial and investigation, underway in Pakistan, in the 

Mumbai terrorist attacks case. I requested Pakistan to act on the assurance given 

to our Home Minister by Pakistan Interior Minister in June 2010 on the dossiers 

Ravinder Singh
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regarding seven specific individuals and the need to provide voice samples. 

Pakistan was asked to investigate the linkages with some elements in the Pakistani 

security agencies that had emerged from the evidence presented in the Tahawwur 

Rana trial in the United States. I called for credible and effective action against 

jihadi leaders such as Hafiz Saeed and terrorist groups such as Jamaat-ud-Daawa 

and Lashkar-e-Tayyaba, who continue to incite violence and hatred against India. 

I also took the opportunity to convey our displeasure at Pakistan Foreign Minister 

meeting Hurriyat leaders on July 26, even before bilateral discussions between the 

two Governments could commence. 

Pakistan's Foreign Minister stated that we should not let history determine 

the future course of India-Pakistan relationship. There was a change in mindset in 

Pakistan which went beyond the present Government or Pakistan People's Party, 

which traditionally had good relations with India. She mentioned that the good 

relations between late Mrs. Benazir Bhutto and late Prime Minister Rajiv Gandhi 

were fondly remembered in Pakistan. She maintained that the resumption of 

dialogue has improved the atmospherics. The meeting of the Foreign Ministers 

was a culmination of this round of dialogue and re-engagement in itself could be 

considered a success. 

 On the Mumbai terrorist attacks trial, underway in Pakistan, the Pakistan 

Foreign Minister requested India to have patience, trust and confidence in the 

process. According to her, Pakistan was not trying to abdicate responsibility. On 

the issue of terrorism emanating from territory under Pakistan's control, she said 

that no country had suffered as much as Pakistan at the hands of terrorists and 

therefore Pakistan's commitment to fight terrorism should not be doubted. It was 

not Pakistan's policy to support terrorism in any country. Pakistan was ready to 

have a dialogue with India on the issue and there was a need for cooperation to 

combat terrorism. There was an opportunity in the new environment of Pakistan 

and a consensus that it is in Pakistan's national interest to have good relations with 
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India. On her meeting with Hurriyat leaders, she informed me that Pakistan 

wanted to engage all the stakeholders. 

 On Jammu & Kashmir, both sides reiterated their respective positions 

which are well known and agreed to continue discussions for a peaceful and 

negotiated settlement of the Jammu & Kashmir issue, by narrowing divergences 

and building on convergences. Meanwhile, in order to facilitate travel and trade 

across the Line of Control, for the welfare of the people on both sides, we 

announced some additional Confidence Building Measures, which are listed in the 

Joint Statement that was issued after the talks. 

 On economic and commercial cooperation, I expressed satisfaction that 

Pakistan had recognized that grant of Most Favoured Nation (MFN) status to India 

would help in expanding bilateral trade relations and had also committed to 

operationalise a non-discriminatory trade regime with India, by replacing the 

present "positive list" with a "negative list" by October 2011. I called for diligent 

follow up on decisions taken during the Commerce Secretary level talks held in 

April 2011. Pakistan Foreign Minister said that Pakistan's approach on the matter 

was very positive and constructive. Mutually beneficial mechanisms for linkages 

of trade and commerce could be discussed. To give further impetus to our 

economic and commercial relations, we agreed to convene the next meeting of the 

India-Pakistan Joint Commission next year, to be preceded by the meetings of the 

8 technical level working groups which have been set up. 

 On issues like Sir Creek, Siachen and Tulbul Navigation Project/Wullar 

Barrage, there have been serious discussions in this round of the resumed 

dialogue. We have understood better each other's positions but more needs to be 

done. We decided to continue working together with an open mind and a problem 

solving approach to eventually arrive at mutually acceptable solutions. We also 

agreed that the bedrock of India-Pakistan relations were people of the two 

countries and therefore promotion of friendly exchanges in the fields of culture, 

RCP
Contd. by p1
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sports, media, parliamentary exchanges and so on to enhance people-to-people 

contacts, was of particular importance. In this regard, we acknowledged the need 

for finalization of the revised Bilateral Visa Agreement and revision of the 

Bilateral Protocol on visit to Religious Shrines. We emphasized the need to 

address pressing humanitarian issues like the release of prisoners and fishermen in 

each other's custody and supported the work of India-Pakistan Judicial Committee 

in this regard.  

 As an outcome of the talks, it was decided to continue the dialogue process 

on all issues. In this regard, it was agreed to convene a series of Secretary level 

meetings on the issues of Counter-Terrorism (including progress on Mumbai trial) 

and Narcotics Control; Humanitarian issues; Commercial & Economic 

cooperation; Tulbul Navigation Project/Wullar Barrage; Sir Creek (at the level of 

Surveyor General/Additional Secretary); Siachen; Peace & Security including 

Confidence Building Measures (CBMs); Jammu & Kashmir; and promotion of 

friendly exchanges. The exact dates for these meetings would be decided through 

diplomatic channels. We also agreed that the meetings would be completed prior 

to my visit to Pakistan in the first half of 2012. 

 During her stay in Delhi, Pakistan's Foreign Minister called on Hon'ble 

Prime Minister and handed over a letter of invitation from Prime Minister Gilani 

to visit Pakistan. She also called on Smt. Sushma Swaraj, Hon’ble Leader of 

Opposition in Lok Sabha and Shri L.K. Advani, Hon’ble Chairman, BJP 

Parliamentary Board. 

 The visit of the Foreign Minister of Pakistan was aimed at resolving 

peacefully all outstanding issues through a constructive and forward looking 

dialogue and to establish cooperative and good neighbourly relations between the 

two countries, in an environment free from terrorism and violence. In this regard, 

we are committed to build a relationship of trust and mutually beneficial 

cooperation in conformity with the determination of the people of both countries 
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to see an end to terrorism and violence and to realise their aspirations for peace 

and development. 

(Placed in Library, See No. LT 4573/15/11) 
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12.15 hrs 

 

MATTERS UNDER RULE 377∗ 

 

MADAM SPEAKER: Hon. Members, the Matters under Rule 377 shall be laid on 

the Table of the House.  Members who have been permitted to raise Matters under 

Rule 377 today and are desirous of laying them may personally hand over slips at 

the Table of the House within 20 minutes. 

 Only those Matters shall be treated as laid for which slips have been 

received at the Table within the stipulate time.  The rest will be treated as lapsed.  

(i) Need to strengthen the existing law prohibiting pre natal sex determination 
test 

 
SHRI M.I. SHANAVAS (WAYANAD): The latest census figures have 

revealed the national child sex ratio of 914 girls per 1000 boys, the lowest since 

independence and further down from the previous census figure of 927. It is a 

disturbing fact which needs the most urgent and stringent intervention of the 

government as the social balance is being upset. Prenatal sex determination, 

though prohibited by the law of the land continues to be rampant and the Union 

Government must take all necessary measures to formulate more stringent laws 

that would prohibit any attempts at prenatal sex determination. 

 The existing law concerning Prenatal Diagnostic Techniques requires 

constant upgradation and its ambit be expanded to meet the changing requirements 

of the time like the advances in technology that provides leeway to the offenders. 

 

                

                                                 
∗ Treated as laid on the Table.  
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(ii) Need to set up a petroleum and natural gas refinery at Barmer in 

Rajasthan 

 

gÉÉÒ c®ÉÒ¶É SÉÉèvÉ®ÉÒ (¤ÉÉ½àÉä®):  àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ¤ÉÉ½àÉä® BÉEä {ÉÉÎ¶SÉàÉ £ÉÚ £ÉÉMÉ {É® {Éä]ÅÉäãÉ A´ÉÆ MÉèºÉ BÉEä 

ÉÊ´É¶ÉÉãÉ £ÉÆbÉ® ÉÊàÉãÉä cé * {ÉcãÉä 36 ÉÊ¤ÉÉÊãÉªÉxÉ ¤Éè®ãÉ ªÉÉ 480 ÉÊàÉÉÊãÉªÉxÉ ]xÉ JÉÉÊxÉVÉ iÉäãÉ BÉEä £ÉÆbÉ® BÉEÉ 

+ÉxÉÖàÉÉxÉ ãÉMÉÉªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ * xÉ´ÉÉÒxÉiÉàÉ +ÉÉÆBÉEãÉxÉ càÉÉ®ä ®ÉVªÉ BÉEä ´ÉiÉÇàÉÉxÉ àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä +ÉÉ´É¶ªÉBÉE 

ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ A´ÉÆ +ÉxªÉ ÉÊ®ªÉÉªÉiÉÉå BÉEÉä näxÉä BÉEÉ +ÉÉ¶´ÉÉºÉxÉ BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ÉÊnªÉÉ A´ÉÆ BÉE<Ç ¤ÉÉ® BÉEäxpÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ 

VÉÉÒ ºÉä ÉÊàÉãÉBÉE® ¤ÉÉ½àÉä® àÉå ÉÊ®{ÉEÉ<ÇxÉ®ÉÒ ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉ +ÉxÉÖ®ÉävÉ £ÉÉÒ ÉÊBÉEªÉÉ cè * àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ 

BÉEä |ÉªÉÉºÉÉå ºÉä BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® xÉä {ÉÚ´ÉÇ BÉEäxpÉÒªÉ {Éä]ÅÉäÉÊãÉªÉàÉ ºÉÉÊSÉ´É BÉEä xÉäiÉßi´É àÉå ABÉE ÉÊ´É¶Éä−ÉYÉ nãÉ BÉEÉ MÉ~xÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ * <xcÉåxÉä £ÉÉÒ ¤ÉÉ½àÉä® àÉå |ÉlÉàÉ SÉ®hÉ àÉå 4.5 ºÉä 6 ÉÊàÉÉÊãÉªÉxÉ ]xÉ ´ÉÉÉÌ−ÉBÉE FÉàÉiÉÉ ´ÉÉãÉÉÒ ÉÊ®{ÉEÉ<ÇxÉ®ÉÒ 

BÉEÉä ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖºÉÆ¶ÉÉ BÉEÉÒ cè * àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ xÉä ¤ÉÉ½àÉä® BÉEä nÉè®ä BÉEä ºÉàÉªÉ ÉÊ®{ÉEÉ<ÇxÉ®ÉÒ 

ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEä BÉEÉªÉÇ BÉEÉä +ÉÉèÉÊSÉiªÉ{ÉÚhÉÇ ¤ÉiÉÉªÉÉ lÉÉ * {É®ÆiÉÖ <ºÉ ÉÊn¶ÉÉ àÉå +É£ÉÉÒ iÉBÉE BÉEÉä<Ç BÉEÉªÉÇ xÉcÉÓ 

cÖ+ÉÉ cè * 

 ºÉnxÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE ¤ÉÉ½àÉä® àÉå nä¶É BÉEä {Éä]ÅÉäÉÊãÉªÉàÉ A´ÉÆ MÉèºÉ BÉEä 

ÉÊ´É¶ÉÉãÉ £ÉÆbÉ® cÉäxÉä A´ÉÆ 2009 ºÉä ¤ÉÉ½àÉä® àÉå cÉä ®cä BÉÖEãÉ nä¶É BÉEÉ 23 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ºÉä VªÉÉnÉ =i{ÉÉnxÉ BÉEä 

+ÉÉvÉÉ® {É® ¤ÉÉ½àÉä® àÉå iÉiBÉEÉãÉ ABÉE ÉÊ®{ÉEÉ<ÇxÉ®ÉÒ ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊ¶ÉãÉÉxªÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* 
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(iii) Need to set up a Nurses’ Welfare Board in the country. 
 

SHRI ANTO ANTONY (PATHANAMATHITTA): I take this opportunity to 

request the Government to kindly set up a Nurses Welfare Board in the country. 

Even though the nurses are rendering meritorious service in the Medicare sector of 

our country, they are the most vulnerable community in terms of salary and 

working conditions. Nurses are vulnerable to work-induced diseases due to their 

proximity to the patients suffering from communicable diseases. They are not 

protected by proper immunity measures against such diseases. Nurses are not 

getting medical/sickness benefits in case of work-induced diseases. Rather, they 

have to bear all the expenses regarding treatment. At present there is no 

mechanism to ensure the welfare of nurses in the country especially working in the 

private sector. Setting up of a Nurses Welfare Board will provide medicare 

facilities, pension and other benefits to the nurses in our country. 
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(iv)  Need to ensure accessibility of medical facilities to people under National 
Rural Health Mission in Sultanpur Parliamentary Constituency, Uttar 

Pradesh 
 

bÉì. ºÉÆVÉªÉ ÉËºÉc (ºÉÖãiÉÉxÉ{ÉÖ®):  ®É−]ÅÉÒªÉ OÉÉàÉÉÒhÉ º´ÉÉºlªÉ ÉÊàÉ¶ÉxÉ BÉEä iÉciÉ c® ºÉÉãÉ £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® 

MÉÉÆ´ÉÉå àÉå ¤ÉºÉä MÉ®ÉÒ¤É A´ÉÆ ÉÊBÉEºÉÉxÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEä {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEÉä º´ÉÉºlªÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ ÉÊnãÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉE®Éä½Éå 

âó{ÉªÉÉ +ÉÉ´ÉÆÉÊ]iÉ BÉE®iÉÉÒ cè {É®ÆiÉÖ =kÉ® |Énä¶É àÉå <xÉ º´ÉÉºlªÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ+ÉÉäÆ ºÉä VÉxÉiÉÉ ´ÉÆÉÊSÉiÉ cè +ÉÉè® 

ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä +É{ÉxÉä <ãÉÉVÉ BÉEä ÉÊãÉA ÉÊxÉVÉÉÒ +Éº{ÉiÉÉãÉÉå A´ÉÆ bÉBÉD]®Éå ºÉä <ãÉÉVÉ BÉE®´ÉÉxÉÉ {É½ ®cÉ cè, ÉÊVÉºÉ 

{É® MÉ®ÉÒ¤É ãÉÉäMÉ +É{ÉxÉä JÉÚxÉ {ÉºÉÉÒxÉä BÉEÉÒ BÉEàÉÉ<Ç JÉSÉÇ BÉE® ®cä cé * àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ºÉÖãiÉÉxÉ{ÉÖ® BÉEä OÉÉàÉÉÒhÉ 

FÉäjÉÉå àÉå ®É−]ÅÉÒªÉ º´ÉÉºlªÉ ÉÊàÉ¶ÉxÉ BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ ®cÉÒ cé, xÉ n´ÉÉ +ÉÉè® bÉBÉD]® cè <ºÉÉÊãÉA 

ãÉÉäMÉ º´ÉÉºlªÉ BÉEäxpÉå àÉå xÉcÉÓ VÉÉ ®cä cé * 

 ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE =kÉ® |Énä¶É àÉå ®É−]ÅÉÒªÉ OÉÉàÉÉÒhÉ º´ÉÉºlªÉ ÉÊàÉ¶ÉxÉ àÉå VÉÉä +ÉÉÊxÉªÉÉÊàÉiÉiÉÉAÆ 

cÖ<Ç cé =ºÉBÉEÉÒ VÉÉÆSÉ BÉE®´ÉÉAÆ +ÉÉè® nÉä−ÉÉÒ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä nÆÉÊbiÉ BÉE®´ÉÉAÆ iÉlÉÉ BÉEäxp BÉEÉÒ º´ÉÉºlªÉ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ 

BÉEÉ ãÉÉ£É VÉxÉiÉÉ iÉBÉE {ÉcÖÆSÉÉxÉä BÉEÉÒ ºÉàÉÖÉÊSÉiÉ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉE®å * 
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(v) Need to clear the proposals of construction of link roads and related 
infrastructure under Pradhan Mantri Gram Sadak Yojana in Bhiwani-

Mahendragarh Parliamentary Constituency, Haryana. 
 

SHRIMATI SHRUTI CHOUDHRY (BHIWANI-MAHENDRAGARH):  I 

would like to draw the kind attention of the august House towards  the dire need to 

take up construction of link roads and related infrastructure under Pradhan Mantri 

Gram Sadak Yojana in my Bhiwani-Mahendergarh (Haryana) Parliamentary 

Constituency in the remaining XIth five year plan (2007-12) on top priority basis. 

 During the last 2 years, I have already sent some proposals for my 

Parliamentary Constituency areas from Bhiwani District like – Bhiwani, Tosham, 

Dadri Loharu, Badhra & from Mahendergarh District like- Mahendergarh, 

Narnaul, Ateli and Nangal Chaudhary areas to take up these proposals under 

Centrally Sponsored Scheme-PMGSY. But it seems, these proposals were not 

considered in Phase-X of PMGSY either in 2010-11 or 2011-12. I would like to 

bring to your kind notice that the said proposals are long-pending and there is dire 

need to take up these projects as the thousands of local people like students, 

employees, farmers and many others in the respective areas are facing lot of 

difficulties to move from one village to another for one purpose or the other. 

 I, therefore, request the Hon’ble Minister of Rural Development, through 

the Chair, to kindly include the proposals with sufficient budgetary allocation, 

which were sent already, in the remaining XIth five year plan as these are genuine 

needs of the people and also the wish of the people of my Constituency. This will 

also help to achieve the desired results of Bharat Nirman Programme. 
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(vi) Need to provide funds for construction of Multi-Speciality hospital in 

Madurai district of Tamil Nadu 

SHRI MANICKA TAGORE (VIRUDHUNAGAR): In India, the population is 

growing very steadily every year as well as various kinds of diseases are also 

spreading rapidly in the country every year. Some unknown diseases are also 

spreading now-a-days due to modern life style and food habits for which the 

doctors and scientists are unable to find the reasons and  are unable to give proper 

treatment due to shortage of hospitals, doctors and medicines in the country. So a 

multi-speciality hospital should be set up in all the District Capitals in the country 

by the Union Government. 

 Due to lack of any multi-speciality hospital in Madurai District of Tamil 

Nadu and due to the growing demand of the people of Southern districts of Tamil 

Nadu, the previous Union Government in 2009 had laid a foundation stone by the 

then Health Minister in Thoppur, Thirumangalm, Madurai District to construct a 

multi-speciality hospital to cater to the needs of these southern districts. But so far, 

the hospital has not been constructed which has created a great resentment among 

the people of southern districts. 

I represent from the southern districts of Tamil Nadu which are totally 

backward and less developed and where most of the people are fully dependent 

upon the Government hospitals for taking any kind of medical treatment. Hence, I 

urge upon the Union Government through you Madam to release/allot the funds 

earmarked for the purpose to construct the multi-speciality hospital and efforts 

should also be made to open the hospital at the earliest possible time. 

           

 

 

 

 



03.08.2011 54 

(vii) Need to supply natural gas to industrial establishments in Chennai, 
Tamil Nadu 

 

SHRI S. ALAGIRI (CUDDALORE):  There is exploration of about 8 crore 

cubic gas which is produced daily from Krishna Godavari basin and this gas is 

supplied to the Western and Northern parts of India. The gas explored in K.G. 

Basin is not supplied to the southern States of India. The establishments working 

in Chennai are very much affected due to non-availability of gas. 

 In this context, it is my humble request to the Government to change the 

policy in order to allocate the gas required by industrial establishments at  Chennai 

so that they can keep up their production process unhindered and avoid the likely 

unemployment problem in these establishments. 
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(viii) Need to provide power connections to farmers in areas included in dark 
zones in Sabarkantha Parliamentary Constituency, Gujarat 

 

gÉÉÒ àÉcäxpÉËºÉc {ÉÉÒ. SÉÉècÉhÉ (ºÉÉ¤É®BÉEÉÆ~É):  àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ºÉÉ¤É®BÉEÉÆ~É BÉEä +ÉÉÊvÉBÉEiÉ® ãÉÉäMÉ BÉßEÉÊ−É 

BªÉ´ÉºÉÉªÉ A´ÉÆ {É¶ÉÖ{ÉÉãÉxÉ FÉäjÉ àÉå BÉEÉªÉÇ®iÉ cé +ÉÉè® +É{ÉxÉä JÉäiÉÉå BÉEÉä ºÉàÉªÉ {É® {ÉÉxÉÉÒ näxÉä BÉEä ÉÊãÉA ´Éc 

+ÉÉÊvÉBÉEÉÆ¶É °ô{É ºÉä ¤É®ºÉÉiÉ BÉEä {ÉÉxÉÉÒ {É® ÉÊxÉ£ÉÇ® cé * àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ BÉEä BÉE<Ç ¤ãÉÉBÉEÉå BÉEÉä bÉBÉEÇ VÉÉäxÉ 

PÉÉäÉÊ−ÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè ÉÊVÉºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ ªÉcÉÆ BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉ +É{ÉxÉä JÉäiÉÉå {É® ]ªÉÚ¤É´ÉäãÉ ãÉMÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA 

ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEÉ BÉExÉäBÉD¶ÉxÉ |ÉÉ{iÉ xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉiÉä cé BÉDªÉÉåÉÊBÉE bÉBÉEÇ VÉÉäxÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä FÉäjÉÉå àÉå 

ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉExÉäBÉD¶ÉxÉ ÉÊnA VÉÉxÉä {É® |ÉÉÊiÉ¤ÉÆvÉ ãÉMÉÉ cÖ+ÉÉ cè * nÚºÉ®ÉÒ +ÉÉä®, =tÉÉäMÉÉå BÉEÉä ]ªÉÚ¤É´ÉäãÉ ãÉMÉÉxÉä BÉEä 

ÉÊãÉA =xcå ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEÉ BÉExÉäBÉD¶ÉxÉ 24 PÉÆ]ä àÉå ÉÊàÉãÉ VÉÉiÉÉ cè {É®ÆiÉÖ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå {É® ]ªÉÚ¤É´ÉäãÉ ãÉMÉÉxÉä {É® 

|ÉÉÊiÉ¤ÉÆvÉ cè * ÉÊVÉºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ JÉäiÉÉÒ BÉEÉ BÉEÉ®Éä¤ÉÉ® UÉä½BÉE® ¶Éc®Éå BÉEÉÒ +ÉÉä® {ÉãÉÉªÉxÉ BÉE® ®cä cé * 

àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ BÉEä <Çb® ¤ãÉÉBÉE BÉEä {ÉÉÎ¶SÉàÉ ÉÊcººÉä àÉå {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ cè +ÉÉè® <ºÉÉÒ ¤ãÉÉBÉE BÉEä {ÉÚ´ÉÉÔ 

ÉÊcººÉÉå àÉå VÉcÉÆ {É® {ÉÉxÉÉÒ {ÉªÉÉÇ{iÉ àÉÉjÉÉ àÉå ÉÊàÉãÉ ®cÉ cè ´ÉcÉÆ {É® £ÉÉÒ bÉBÉEÇ VÉÉäxÉ vÉÉäÉÊ−ÉiÉ BÉE® ®JÉÉ cè, VÉÉä 

{ÉÚ´ÉÇ FÉäjÉ àÉå ®cxÉä ´ÉÉãÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ +ÉxªÉÉªÉ cè * {ÉÉÆSÉ ºÉÉãÉ àÉå ABÉE ¤ÉÉ® £ÉÚÉÊàÉ VÉãÉ BÉEÉ ºÉ´Éæ cÉäiÉÉ 

cè {É®ÆiÉÖ àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ àÉå {ÉÉÆSÉ ºÉÉãÉ cÉäxÉä BÉEä ¤ÉÉn nÚºÉ®É ºÉ´Éæ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ cè ÉÊVÉºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ {ÉcãÉä ºÉ´Éæ 

àÉå àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ BÉEä ÉÊVÉxÉ ¤ãÉÉBÉEÉå àÉå {ÉÉxÉÉÒ xÉcÉÓ lÉÉ +ÉÉVÉ ´ÉcÉÆ {É® {ÉªÉÉÇ{iÉ àÉÉjÉÉ àÉå {ÉÉxÉÉÒ ÉÊàÉãÉ ®cÉ 

cè * xÉªÉÉ ºÉ´Éæ BÉE®´ÉÉBÉE® ÉÊVÉxÉ ºlÉÉxÉÉå {É® {ÉÉxÉÉÒ ={ÉãÉ¤vÉ cè ´ÉcÉÆ {É® bÉBÉEÇ VÉÉäxÉ BÉEÉä ºÉàÉÉ{iÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA 

+ÉÉè® ÉÊVÉxÉ VÉMÉcÉå {É® {ÉÉxÉÉÒ BÉEàÉ cè ´ÉcÉÆ {É® +ÉxªÉ ºlÉÉxÉÉå ºÉä {ÉÉxÉÉÒ ãÉÉªÉÉ VÉÉA +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ÉËºÉSÉÉ<Ç 

BÉEä ÉÊãÉA {ÉÉxÉÉÒ ÉÊnªÉÉ VÉÉA * ÉÊbÅ{É ÉËºÉSÉÉ<Ç FÉäjÉ àÉå ®ÉVÉºÉcÉªÉiÉÉ BÉEÉä 80 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ iÉBÉE ¤ÉfÃÉªÉÉ VÉÉA +ÉÉè® 

ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä VÉãn ÉËºÉMÉãÉ {ÉEäºÉ BÉEÉ ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉExÉäBÉD¶ÉxÉ ]ªÉÚ¤É´ÉäãÉ SÉãÉÉxÉä cäiÉÖ ÉÊnªÉÉ VÉÉA * 

 ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ºÉÉ¤É®BÉEÉÆ~É àÉå £ÉÉèMÉÉäÉÊãÉBÉE ºiÉ® {É® bÉBÉEÇ VÉÉäxÉ 

ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA xÉ ÉÊBÉE {ÉÚ®ä ¤ãÉÉBÉE ºiÉ® {É® A´ÉÆ xÉªÉÉ ºÉ´Éæ BÉE®´ÉÉBÉE® ÉÊVÉxÉ ºlÉÉxÉÉå {É® {ÉªÉÉÇ{iÉ {ÉÉxÉÉÒ 

cè ´ÉcÉÆ bÉBÉEÇ VÉÉäxÉ BÉEÉä ºÉàÉÉ{iÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA * 
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(ix) Need to construct an airport at Agra in Uttar Pradesh 

 

|ÉÉä. ®ÉàÉ¶ÉÆBÉE® (+ÉÉMÉ®É): àÉä®É ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ FÉäjÉ +ÉÉMÉ®É, ÉÊVÉºÉBÉEÉ àÉé ºÉÆºÉn àÉå |ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉi´É BÉE®iÉÉ cÚÆ, 

ÉÊ´É¶´É BÉEÉÒ AäÉÊiÉcÉÉÊºÉBÉE vÉ®Éäc®Éå àÉå ºÉä ABÉE cè * ÉÊ´É¶´É àÉå {ÉªÉÇ]xÉ BÉEÉÒ oÉÎ−] ºÉä £ÉÉÒ +ÉÉMÉ®É BÉEÉ ÉÊ´É¶Éä−É 

àÉci´É cè * +ÉÉMÉ®É àÉå |ÉÉÊiÉÉÊnxÉ ÉÊ´É¶´É BÉEä +ÉxÉäBÉE ºlÉÉxÉÉå ºÉä ´ÉÉÒ+ÉÉ<Ç{ÉÉÒ BªÉÉÎBÉDiÉªÉÉå A´ÉÆ nä¶ÉÉÒ {ÉªÉÇ]BÉEÉå BÉEÉ 

£ÉÉ®ÉÒ ºÉÆJªÉÉ àÉå +ÉÉxÉÉ-VÉÉxÉÉ ®ciÉÉ cè * cºiÉÉÊ¶Éã{É BÉEä FÉäjÉ àÉå £ÉÉÒ +ÉÉMÉ®É BÉEÉ ÉÊ´É¶Éä−É àÉci´É cè * ÉÊ´É¶´É 

|ÉÉÊºÉr {ÉªÉÇ]xÉ ºlÉãÉ cÉäxÉä BÉEä xÉÉiÉä +ÉÉMÉ®É àÉå c´ÉÉ<Ç ªÉÉjÉÉ BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ xÉcÉÓ cè * <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé 

{ÉcãÉä cÉÒ BÉE<Ç {ÉjÉÉå uÉ®É ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä +É´ÉMÉiÉ BÉE®É SÉÖBÉEÉ cÚÆ * àÉä®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÆMÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉMÉ®É àÉå 

c´ÉÉ<Ç +ÉbÂbÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ VÉÉA * c´ÉÉ<Ç +ÉbÂbä BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ cÉäxÉä iÉBÉE c´ÉÉ<Ç ªÉÉjÉÉ +ÉÉMÉ®É AªÉ®{ÉEÉäºÉÇ BÉEä c´ÉÉ<Ç 

+ÉbÂbä ºÉä ¶ÉÖ°ô BÉEÉÒ VÉÉA iÉlÉÉ ÉÊnããÉÉÒ ºÉä àÉÖà¤É<Ç iÉlÉÉ ÉÊnããÉÉÒ ºÉä ãÉJÉxÉ>ó ´ÉÉªÉÉ +ÉÉMÉ®É |ÉÉÊiÉÉÊnxÉ c´ÉÉ<Ç 

ºÉä´ÉÉ ¶ÉÖ°ô BÉEÉÒ VÉÉA * 
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(x) Need to construct railway line connecting Lamta-Paraswada-Baihar-

Malajkhand in district Balaghat, Madhya Pradesh 
 

gÉÉÒ BÉEä.bÉÒ. nä¶ÉàÉÖJÉ (¤ÉÉãÉÉPÉÉ]):  àÉvªÉ |Énä¶É ®ÉVªÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ ¤ÉÉãÉÉPÉÉ] ÉÊVÉãÉÉ xÉBÉDºÉãÉ |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ 

ÉÊVÉãÉÉ cè * ªÉc ÉÊVÉãÉÉ nÉÊFÉhÉ {ÉÚ´ÉÇ àÉvªÉ ®äãÉ´Éä BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ +ÉÉiÉÉ cè * ¤ÉÉãÉÉPÉÉ] ÉÊVÉãÉä àÉå àÉãÉÉVÉJÉhb àÉå 

ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEÉì{É® ÉÊãÉ. BÉEÉ |ÉÉäVÉäBÉD] cè * <ºÉ |ÉÉäVÉäBÉD] àÉå ®äãÉ´Éä ãÉÉ<xÉ ºÉä VÉÉä½xÉä BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ VÉxÉiÉÉ uÉ®É 

´É−ÉÉç ºÉä BÉEÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè * <ºÉ ®äãÉ´Éä ãÉÉ<xÉ BÉEÉä VÉÉä½xÉÉ VÉxÉÉÊciÉ àÉå +ÉÉÊiÉ+ÉÉ´É¶ªÉBÉE cè * 

 +ÉiÉ& ãÉÉàÉiÉÉ-{É®ºÉ´ÉÉ½É-¤Éèc®-àÉãÉÉVÉJÉhb iÉBÉE xÉ<Ç ®äãÉ ãÉÉ<xÉ (82 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]®) BÉEÉä +ÉÉMÉÉàÉÉÒ 

®äãÉ ¤ÉVÉ] àÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ BÉE®´ÉÉxÉä BÉEÉÒ BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉEÉÒ VÉÉA * 
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(xi) Need to conduct an inquiry into the Kalka Mail train accident in 
Fatehpur district in Uttar Pradesh and provide adequate compensation to the 

victims of the train accident 
 

gÉÉÒ ®ÉBÉEä¶É ºÉSÉÉxÉ ({ÉEiÉäc{ÉÖ®):  àÉä®ä FÉäjÉ àÉå ÉÊnxÉÉÆBÉE 10.7.2011 BÉEÉä àÉãÉ´ÉÉÆ º]ä¶ÉxÉ àÉå nÉä{Éc® 12.20 

¤ÉVÉä ÉÊnããÉÉÒ VÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ BÉEÉãÉBÉEÉ àÉäãÉ nÖPÉÇ]xÉÉOÉºiÉ cÉä MÉ<Ç ÉÊVÉºÉàÉå 75 ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ àÉßiªÉÖ cÉä MÉ<Ç +ÉÉè® 

ãÉMÉ£ÉMÉ 200 ãÉÉäMÉ MÉÆ£ÉÉÒ® °ô{É ºÉä PÉÉªÉãÉ cÖA * nÖPÉÇ]xÉÉ BÉEÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ ÉÊàÉãÉiÉä cÉÒ FÉäjÉ BÉEä ºÉàÉÉVÉºÉä´ÉÉÒ ´É 

MÉ®ÉÒ¤É ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå xÉä iÉÖ®ÆiÉ cÉÒ PÉÉªÉãÉ ªÉÉÉÊjÉªÉÉå BÉEÉä ÉÊb¤¤ÉÉå ºÉä ÉÊxÉBÉEÉãÉ BÉE® {ÉEiÉäc{ÉÖ® ´É BÉEÉxÉ{ÉÖ® BÉEä 

+Éº{ÉiÉÉãÉÉå àÉå +É{ÉxÉä ºÉÉvÉxÉÉå ºÉä ={ÉSÉÉ® BÉEä ÉÊãÉA £ÉiÉÉÔ BÉE®ÉªÉÉ * àÉãÉ´ÉÉÆ ºÉä BÉEÉxÉ{ÉÖ® BÉEÉÒ nÚ®ÉÒ àÉÉjÉ 55 

ÉÊBÉE.àÉÉÒ. +ÉÉè® <ãÉÉcÉ¤ÉÉn BÉEÉÒ nÚ®ÉÒ 110 ÉÊBÉE.àÉÉÒ. cè +ÉÉè® ®äãÉ´Éä ºÉcÉªÉiÉÉ BÉEÉä {ÉcÖÆSÉxÉä àÉå 4 PÉÆ]ä ºÉä VªÉÉnÉ 

ºÉàÉªÉ ãÉMÉÉ * ®äãÉ ºÉcÉªÉiÉÉ MÉÉ½ÉÒ £ÉÉÒ 4 ºÉä 5 PÉÆ]ä BÉEä ¤ÉÉn ®äãÉ´Éä BÉEä bÉÒ+ÉÉ®AàÉ iÉlÉÉ +ÉxªÉ ®äãÉBÉEÉÌàÉªÉÉå 

ºÉÉÊciÉ {ÉcÖÆSÉÉÒ * ®äãÉ nÖPÉÇ]xÉÉ àÉå ÉÊb¤¤ÉÉå BÉEä >ó{É® ÉÊb¤¤ÉÉå BÉEä SÉfÃä cÉäxÉä ºÉä ®äãÉBÉEÉÌàÉªÉÉå BÉEÉä PÉÉªÉãÉ ªÉÉÉÊjÉªÉÉå 

BÉEÉÒ ºÉcÉªÉiÉÉ BÉE®xÉä àÉå +ÉºÉàÉlÉÇ cÉäxÉä BÉEä ¤ÉÉn àÉå ºÉäxÉÉ BÉEÉÒ àÉnn ãÉÉÒ MÉ<Ç * iÉ¤É BÉEcÉÓ <xÉ ÉÊb¤¤ÉÉå ºÉä 

PÉÉªÉãÉÉå BÉEÉä ÉÊxÉBÉEÉãÉÉ VÉÉ ºÉBÉEÉ * nÖPÉÇ]xÉÉ ºlÉãÉ {É® 4-5 PÉÆ]Éå iÉBÉE FÉäjÉÉÒªÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ àÉnn ºÉä cÉÒ 

PÉÉªÉãÉ ªÉÉÉÊjÉªÉÉå BÉEÉä BÉEÉäSÉÉå ºÉä ÉÊxÉBÉEÉãÉÉ MÉªÉÉ * ÉÊnããÉÉÒ ºÉä àÉÖMÉãÉºÉ®ÉªÉ BÉEä <ºÉ ®äãÉ JÉhb BÉEÉ ={ÉªÉÉäMÉ 

®äãÉ´Éä +É{ÉxÉÉÒ FÉàÉiÉÉ ºÉä nÖMÉxÉÉÒ ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE FÉàÉiÉÉ ºÉä BÉE® ®cÉÒ cè * ÉÎºlÉÉÊiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE c® 4 ºÉä 5 ÉÊàÉxÉ] 

àÉå ®äãÉMÉÉÉÊ½ªÉÉÆ MÉÖVÉ®iÉÉÒ ®ciÉÉÒ cè * ®äãÉ {É]ÉÊ®ªÉÉå iÉlÉÉ ºÉÆSÉÉ® |ÉhÉÉãÉÉÒ BÉEÉ +ÉiªÉÉÊvÉBÉE ={ÉªÉÉäMÉ cÉäxÉä ºÉä +ÉÉA 

ÉÊnxÉ ÉÊnBÉDBÉEiÉå cÉä ®cÉÒ cé ÉÊVÉºÉºÉä nÖPÉÇ]xÉÉAÆ cÉä ®cÉÒ cé * <ºÉ ®äãÉ nÖPÉÇ]xÉÉ BÉEÉÒ VÉÉÆSÉ ABÉE =SSÉ ºiÉ® BÉEÉÒ 

iÉBÉExÉÉÒBÉEÉÒ BÉEàÉä]ÉÒ ºÉä cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA iÉÉÉÊBÉE ®äãÉ nÖPÉÇ]xÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä ®ÉäBÉExÉä BÉEä ÉÊãÉA ~ÉäºÉ ={ÉÉªÉ ÉÊBÉEA VÉÉ ºÉBÉEå 

iÉlÉÉ <ºÉ nÖPÉÇ]xÉÉ BÉEä nÉä−ÉÉÒ ®äãÉBÉEÉÌàÉªÉÉå BÉEä ÉÊ´É°ôr ºÉJiÉ ºÉä ºÉJiÉ BÉEÉ®Ç´ÉÉcÉÒ BÉEÉÒ VÉÉA * PÉÉªÉãÉ ªÉÉÉÊjÉªÉÉå 

BÉEÉä VÉÉä ºÉcÉªÉiÉÉ ®ÉÉÊ¶É |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç cè ´Éc BÉEÉ{ÉEÉÒ BÉEàÉ cè, <ºÉä +ÉÉè® +ÉÉÊvÉBÉE ¤ÉfÃÉªÉÉ VÉÉA * ºÉÉlÉ cÉÒ, 

=xÉ ºÉ£ÉÉÒ FÉäjÉÉÒªÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä £ÉÉÒ |ÉÉäiºÉÉÉÊciÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA ÉÊVÉxÉBÉEÉÒ ºÉcÉªÉiÉÉ ºÉä BÉEÉ{ÉEÉÒ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ VÉÉxÉÉå BÉEÉä 

¤ÉSÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè * 
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(xii) Need to expedite construction of Sambhal-Gajraula via Hasanpur 

railway line in Uttar Pradesh 
 

bÉì. ¶É}ÉEÉÒBÉÖE®ÇcàÉÉxÉ ¤ÉBÉEÇ (ºÉà£ÉãÉ):  àÉé ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vªÉÉxÉ ºÉà£ÉãÉ-MÉVÉ®ÉèãÉÉ ´ÉÉªÉÉ cºÉxÉ{ÉÖ® |ÉºiÉÉÉÊ´ÉiÉ 

®äãÉ ãÉÉ<xÉ {É® +É£ÉÉÒ iÉBÉE ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ |ÉBÉEÉ® BÉEÉ BÉEÉàÉ xÉcÉÓ cÉäxÉä BÉEÉÒ +ÉÉä® ÉÊnãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ * àÉé ÉÊ{ÉUãÉä 

5 ºÉÉãÉÉå ºÉä <ºÉ VÉ°ô®ÉÒ ®äãÉ´Éä ãÉÉ<xÉ BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ +ÉÉ ®cÉ cÚÆ +ÉÉè® ºÉ®BÉEÉ® c® ®äãÉ ¤ÉVÉ] àÉå <ºÉ 

®äãÉ´Éä ãÉÉ<xÉ BÉEÉ |ÉºiÉÉ´É {ÉÉºÉ BÉE® näiÉÉÒ cè * ãÉäÉÊBÉExÉ ¤É½ä nÖJÉ BÉEä ºÉÉlÉ BÉEcxÉÉ {É½ ®cÉ cè ÉÊBÉE ªÉc 

|ÉºiÉÉ´É ÉÊºÉ{ÉEÇ BÉEÉMÉVÉÉå {É® cÉÒ ®c VÉÉiÉÉ cè * <ºÉ ®äãÉ´Éä ãÉÉ<xÉ BÉEÉ xÉ iÉÉä +É£ÉÉÒ ºÉ´Éæ cÉÒ àÉÖBÉEààÉãÉ cÖ+ÉÉ cè 

+ÉÉè® xÉ BÉEÉä<Ç ¤ÉVÉ] àÉÖBÉE®Ç® ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè * +ÉMÉ® +É£ÉÉÒ iÉBÉE <ºÉ ãÉÉ<xÉ {É® BÉÖEU BÉEÉàÉ cÖ+ÉÉ cè iÉÉä 

ºÉ®BÉEÉ® =ºÉºÉä +É´ÉMÉiÉ BÉE®ÉA * ãÉÉJÉÉå ãÉÉäMÉ <ºÉºÉä =ààÉÉÒn ãÉMÉÉA ¤Éè~ä cé * <ºÉ ®äãÉ´Éä ãÉÉ<xÉ BÉEÉ 

VÉxÉÉÊciÉ àÉå VÉãn ºÉä VÉãn ¤ÉxÉxÉÉ ¤Éäcn VÉ°ô®ÉÒ cè * +ÉiÉ& ºÉ®BÉEÉ® ºÉä MÉÖVÉÉÉÊ®¶É cè ÉÊBÉE ´Éc <ºÉ ®äãÉ´Éä 

ãÉÉ<xÉ BÉEÉ BÉEÉàÉ iÉäVÉÉÒ ºÉä ¶ÉÖ°ô BÉE®´ÉÉxÉä BÉEÉÒ àÉäc®¤ÉÉxÉÉÒ BÉE®å * 
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(xiii) Need to connect villages with pucca road under Left-Wing Extremism 

(LWE) affected Districts Project in Aurangabad Parliamentary Constituency, 

Bihar 
 

gÉÉÒ ºÉÖ¶ÉÉÒãÉ BÉÖEàÉÉ® ÉËºÉc (+ÉÉè®ÆMÉÉ¤ÉÉn) &  ÉÊ´ÉMÉiÉ iÉÉÒxÉ n¶ÉBÉEÉå àÉå nä¶É BÉEä ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ ÉÊcººÉÉå àÉå =OÉ´ÉÉnÉÒ 

MÉÉÊiÉÉÊ´ÉÉÊvÉªÉÉÆ ¤ÉäÉÊcºÉÉ¤É ¤ÉfÃÉÒ cé +ÉÉè® ºÉàÉªÉ-ºÉàÉªÉ {É® <ºÉBÉEä ºÉÆcÉ®BÉE {ÉÉÊ®hÉÉàÉ ºÉÉàÉxÉä +ÉÉiÉä ®cä cé* <xÉ 

=OÉ´ÉÉnÉÒ MÉÉÊiÉÉÊ´ÉÉÊvÉªÉÉå {É® ®ÉäBÉE ãÉMÉÉxÉä cäiÉÖ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É £ÉÉÒ |ÉªÉÉºÉ VÉÉ®ÉÒ cé iÉlÉÉ nä¶É BÉEä BÉE<Ç |ÉÉÆiÉÉå àÉå 

=OÉ´ÉÉn |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ ÉÊVÉãÉÉå BÉEÉä ÉÊSÉÉÎxciÉ BÉE® ºÉ®BÉEÉ® <xÉ FÉäjÉÉå BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ {É® ÉÊ´É¶Éä−É vªÉÉxÉ nä ®cÉÒ cè * 

ÉËBÉEiÉÖ, <iÉxÉä n¶ÉBÉEÉå ¤ÉÉn £ÉÉÒ <xÉ ÉÊVÉãÉÉå BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå BÉEÉä<Ç {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ xÉcÉÓ +ÉÉ {ÉÉªÉÉ cè * 

 ABÉE iÉ®{ÉE MÉÉÆ´ÉÉå BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ cäiÉÖ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ OÉÉàÉ ºÉ½BÉE ªÉÉäVÉxÉÉ, ®ÉVÉÉÒ´É MÉÉÆvÉÉÒ OÉÉàÉÉÒhÉ 

ÉÊ´ÉtÉÖiÉÉÒBÉE®hÉ ªÉÉäVÉxÉÉ VÉèºÉÉÒ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ªÉÉäVÉxÉÉAÆ SÉãÉÉ<Ç VÉÉ ®cÉÒ cé, ÉËBÉEiÉÖ =OÉ´ÉÉn |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ ÉÊVÉãÉÉå àÉå 

VÉcÉÆ ºÉPÉxÉiÉÉ ºÉä <xÉ BÉEÉªÉÇµÉEàÉÉå BÉEä ÉÊµÉEªÉÉx´ÉªÉxÉ BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè, ´ÉcÉÆ vÉ®ÉiÉãÉ {É® AäºÉÉÒ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ 

ªÉÉäVÉxÉÉAÆ xÉcÉÓ ÉÊnJÉiÉÉÒ cè * 

 àÉä®É ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ +ÉÉè®ÆMÉÉ¤ÉÉn (ÉÊ¤ÉcÉ®) ´ÉÉàÉ{ÉÆlÉÉÒ =OÉ´ÉÉn ºÉä £ÉªÉÆBÉE® °ô{É ºÉä |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ cè iÉlÉÉ 

£ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ ´ÉÉàÉ{ÉÆlÉÉÒ =OÉ´ÉÉn ºÉä |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ ÉÊVÉãÉÉå BÉEÉÒ ºÉÚSÉÉÒ àÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ cè * àÉä®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÆMÉ 

cè ÉÊBÉE ´ÉÉàÉ{ÉÆlÉ =OÉ´ÉÉn ºÉä |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ ÉÊVÉãÉÉå àÉå AãÉb¤ãªÉÚ<Ç ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä iÉciÉ 250 BÉEÉÒ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ ´ÉÉãÉä 

¤ÉºÉÉ´É]Éå BÉEÉä {ÉBÉDBÉEÉÒ ºÉ½BÉE ºÉä VÉÉä½É VÉÉA iÉÉÉÊBÉE <xÉ <ãÉÉBÉEÉå àÉå ¤ÉäciÉ® ºÉ½BÉE ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ+ÉÉäÆ ºÉä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ 

BÉEÉÒ MÉÉÊiÉ BÉEÉä ¤ÉãÉ ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEä iÉlÉÉ £ÉÉ®iÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉ ãÉFªÉ {ÉÚ®É cÉä ºÉBÉEä * 
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(xiv)Need to formulate a scheme for all round development of Dharmapuri 
district in Tamil Nadu 

 

SHRI R. THAMARAISELVAN (DHARMAPURI): Dharmapuri district, in my 

Parliamentary Constituency Dharmapuri in the State of Tamil Nadu is the most 

backward district in the State.  This district is blessed with material resources, 

educated youth, skilled and unskilled workers.  In the absence of industrial 

development in the district, the educated youth and skilled and unskilled workers 

are forced to migrate to places far away from the State.  All the adjoining districts 

are well-developed in all spheres.  The previous State Government made all its 

efforts to industrialise this district but it did not get enough support from the 

Central Government.  I, therefore, urge upon the Central Government to initiate an 

action plan to industrialize and convert this backward district into a prospering 

district in the State of Tamil Nadu. 
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(xv)Need to relax the existing provisions of Forest (Conservation) Act, 1980 
for providing land to police establishments proposed to be set up in forest 

land in Orissa 
 

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB (CUTTACK): Because of historical reasons 

large tracts of land in Orissa particularly in the Naxal affected districts, have been 

recorded as forest land. In view of the existing provisions of the Forest 

(conservation) Act, 1980, it is extremely difficult to get any land for construction 

of police establishment, like Police stations, Outposts, Training Centres, Watch 

Towers and Armed Police Camps etc. While it was initially agreed that such 

approvals would now be available under the Scheduled Tribes and other 

Traditional Forest Dwellers (Recognition of Forest Rights) Act, 2006, police 

establishments do not find place in the list of projects for which relaxation is 

available under this Act too. 

 I would urge upon the Government that relaxation be extended to police 

establishments proposed to be set up in forest land upto one hectare each for 

Police Stations and Outposts, Watch Towers so that CPMF and State Forces can 

be deployed at strategic locations in Left Wing Extremist affected areas for deep 

penetration. 
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(xvi) Need to stop operation of the trains after sunset between New 

Jalpaiguri-Alipurduar in Jalpaiguri district, West Bengal keeping in view the 
train accidents of wild elephants 

 

SHRI MAHENDRA KUMAR ROY (JALPAIGURI): Recently two adult 

elephants were killed by the running trains between New Jalpaiguri - Alipurdaur in 

Jalpaiguri district. Over the past five years as many as 25 elephants have so far 

been killed in train accidents on the railway track between Alipurdaur Junction 

and New Jalpaiguri that passes through the forest. All the incidents have taken 

place at night and despite repeated requests, the railway authority is yet to consider 

the stoppage of running trains both passengers/goods on the track after sunset. 

The proposal to decrease the speed of the train is not a solution. Emphasis 

should be given to make alternative arrangement to avoid any such incidents. 

 So, I urge upon the Government to take up the matter with all seriousness 

to stop operation of the trains on the said railway tracks after sunset. 
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(xvii)Need to regularize the services of non-teaching NMR employees working 
on daily wages in the National Institute of Technology, Tiruchirapalli, Tamil 

Nadu 
 

SHRI P. KUMAR (TIRUCHIRAPPALLI): The National Institute of Technology 

is now functioning in my parliamentary Constituency Tiruchirapalli, Tamil Nadu. 

It is a very old institution which consists of Teaching and Non-teaching staff. The 

non-teaching staffs are working hard for the upliftment of this institution for the 

past several years. There were 140 non-teaching staff working in this institute on 

temporary  basis, among them 35 staff have been regularized in 2006. The 

remaining 103 staff working in this institute for the past fifteen years on temporary 

and daily wages (NMR) basis have represented the matter to the institution 

authorities and to the Ministry of Human Resource Development for their 

regularization. They are living in a poor condition without proper salary. They are 

having necessary educational qualification. The Association of Non-teaching 

NMR Employees have also represented their grievances to the authorities 

concerned and no action has been taken so far. I on behalf of the non-teaching 

NMR employees working on daily wages, appeal to the Government to consider 

their genuine demand and necessary steps may kindly be taken for their 

regularization in the same institute. 
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(xviii)Need to take immediate steps to open Haldia to Paradip internal 
waterways 

 

SHRI PRABODH PANDA (MIDNAPORE): The internal water ways from Haldia 

port in West Bengal to Paradip port in Orissa has been declared as one of the 

important National Water-ways of the country. The route has been identified as 

Talcher-Dhamra, stretch of river Brahmani, Geonkhali-Charbelia, stretch of 

Mahandi Delta (623 kms). 

 The Geonkhali-Hijli coast canal and Orissa coast canal are the very part of 

this route. But till date no work has been started thereon. Even the Map of the 

proposed waterways has not been published publicly. The people and the local 

administration are quite in dark in this respect. 

 Gurudev Rebindranath Tagore, our national poet, used this route to pay 

visits to his estate in Paradip. If this route is started, the cost of transportation of 

goods from Haldia port to Orissa and vice-versa will be minimized along with the 

tremendous boost in the economic activities in the adjoining areas. The whole 

economic scenario would be changed completely. 

 It would be good gesture from the end of the Union Government to provide 

necessary financial allocation in this respect during current fiscal year. 

 I urge upon the Union Government to take up the matter without any delay. 
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12.16 hrs. 

 MOTION RE: EXPRESSING DEEP CONCERN OVER PRICE RISE  
AND CALLING UPON GOVERNMENT TO TAKE IMMEDIATE 

EFFECTIVE STEPS TO CHECK INFLATION,  
GIVING RELIEF TO COMMON MAN 

 
 

MADAM SPEAKER: Now, we shall take up item no. 12 - Shri Yashwant Sinha. 

… (Interruptions) 

gÉÉÒ BÉEÉÆÉÊiÉ ãÉÉãÉ £ÉÚÉÊ®ªÉÉ (®iÉãÉÉàÉ) : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉvªÉ|Énä¶É BÉEä àÉÆjÉÉÒ ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :  +É£ÉÉÒ xÉcÉÓ*  {ãÉÉÒVÉ, +É£ÉÉÒ <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä àÉiÉ =~É<A* Nothing will go on record. 

(Interruptions) …∗ 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :   +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<A* 

 …(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : ¶ÉÉÆÉÊiÉ ¤ÉxÉÉA ®ÉÊJÉA*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :  ¤Éè~ VÉÉ<A* ªÉc ¶ÉÚxªÉ |Éc® xÉcÉÓ cè*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :    ¤Éè~ VÉÉ<A* +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ BÉDªÉÉå JÉ½ä cÉä MÉA? ¤Éè~ VÉÉ<A* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :  àÉé =xcå ÉÊ¤É~É ®cÉÒ cÚÆ* +ÉÉ{É £ÉÉÒ ¤ÉèÉÊ~A* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :  ¤Éè~ VÉÉ<A* <ºÉ ÉÊ´É−ÉªÉ BÉEÉä ¶ÉÚxªÉ |Éc® àÉå =~É<AMÉÉ*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MADAM SPEAKER:  Please sit down.  Please take your seats.   

… (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: Nothing is going on record. 

(Interruptions) … * 

                                                 
∗ Not recorded. 
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+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :   ÉÊ®BÉEÉbÇ àÉå xÉcÉÓ VÉÉ ®cÉ cè* +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<A*  

...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) ∗ 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :   ¤Éè~ VÉÉ<A* +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ BÉDªÉÉå JÉ½ä cÉä MÉA?  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MADAM SPEAKER: Shri Yashwant Sinha ji. 

… (Interruptions) 

SHRI BASU DEB ACHARIA (BANKURA):  Madam, I have given an 

amendment. … (Interruptions) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :  +ÉÉ{É ¤ÉèÉÊ~A* <ºÉBÉEä ¤ÉÉn <ºÉä àÉÚ´É BÉE®åMÉä* +É£ÉÉÒ =xÉBÉEÉä ¤ÉÉäãÉxÉä nÉÒÉÊVÉA*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MADAM SPEAKER: Please take your seats.  Let us have order in the House.  

 Shri Yashwant Sinha. 

                                                 
∗ Not recorded. 
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SHRI YASHWANT SINHA (HAZARIBAGH): Madam Speaker, I beg to move, 

with your permission, the following motion: 

“That despite repeated discussions on price rise in the House, the 
burden of price rise on the common man is continuing. Expressing 
deep concern over price rise, this House calls upon the Government 
to take immediate effective steps to check inflation that will give 
relief to the common man.” 

  

 Madam Speaker, this House has been forced to discuss the burden imposed 

on the common man, on the Aam Aadmi. … (Interruptions) 

gÉÉÒ àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc ªÉÉn´É (àÉèxÉ{ÉÖ®ÉÒ) :  ÉÊºÉxcÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{É VÉÉä £ÉÉ−ÉÉ ¤ÉÉäãÉ ®cä cé, ´Éc càÉ ºÉàÉZÉ cÉÒ xÉcÉÓ {ÉÉ ®cä 

cé* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{É ºÉÖxÉ ®cä cé*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ªÉ¶É´ÉÆiÉ ÉÊºÉxcÉ : àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉÊºÉcÆ VÉÉÒ, lÉÉä½É vÉèªÉÇ ®ÉÊJÉA*  

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÖ−ÉàÉÉ º´É®ÉVÉ (ÉÊ´ÉÉÊn¶ÉÉ):  ÉÊºÉxcÉ VÉÉÒ, ÉÊcxnÉÒ £ÉÉ−ÉÉ àÉå cÉÒ ¤ÉÉäãÉåMÉä* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

DR. M. THAMBIDURAI (KARUR): Madam, those Members who want to speak 

in English may be allowed to speak in English. … (Interruptions) 

gÉÉÒ ªÉ¶É´ÉÆiÉ ÉÊºÉxcÉ :   àÉèbàÉ, àÉcÆMÉÉ<Ç BÉEä >ó{É® <ºÉ ºÉnxÉ àÉå ¶ÉÉªÉn ªÉc ¤ÉÉ®c´ÉÉÓ SÉSÉÉÇ cè* ãÉMÉ£ÉMÉ c® ºÉè¶ÉxÉ àÉå 

àÉcÆMÉÉ<Ç BÉEä >ó{É® ÉÊBÉEºÉÉÒ xÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ ÉÊxÉªÉàÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ SÉSÉÉÇ cÉäiÉÉÒ ®cÉÒ cè*   

 VÉèºÉä àÉéxÉä +É{ÉxÉä |ÉºiÉÉ´É àÉå BÉEcÉ cè ÉÊBÉE AäºÉÉ ãÉMÉiÉÉ cè VÉèºÉä SÉSÉÉÇ cÖ<Ç, ¤ÉÉiÉ +ÉÉ<Ç, ¤ÉÉiÉ MÉ<Ç* =ºÉBÉEÉ 

+ÉºÉ® BÉEcÉÓ näJÉxÉä BÉEÉä xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉÉ* <ºÉÉÒÉÊãÉA <ºÉ ¤ÉÉ® BÉEÉ VÉÉä |ÉºiÉÉ´É cè, =ºÉàÉå ªÉc ºÉÉ{ÉE ¶É¤nÉå àÉå ÉÊãÉJÉÉ cÖ+ÉÉ 

cè -  “This House calls upon the Government to take immediate effective steps to 

check inflation that will give relief to the common man.” ªÉÉxÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® <ºÉ ¤ÉÉ® BÉEÉÒ SÉSÉÉÇ 

BÉEä ¤ÉÉn VÉ°ô® AäºÉä BÉEnàÉ =~ÉAMÉÉÒ ÉÊVÉºÉºÉä +ÉÉàÉ +ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉä àÉcÆMÉÉ<Ç BÉEÉÒ àÉÉ® ºÉä ®ÉciÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ*  àÉèbàÉ, àÉé 

<ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉc ºÉnxÉ BÉEä´ÉãÉ ABÉE ]ÉìÉËBÉEMÉ ¶ÉÉì{É xÉcÉÓ cè* càÉ ªÉcÉÆ {É® 

+ÉÉBÉE® ÉÊºÉ{ÉEÇ +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ®JÉ nå, =vÉ® BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉÖxÉ ãÉå* ªÉc iÉÉä ºBÉÚEãÉ BÉEÉÒ ÉÊb¤Éä] àÉå £ÉÉÒ cÉäiÉÉ cè* ªÉc ºÉnxÉ 

ºBÉÚEãÉ BÉEÉÒ ÉÊb¤Éä] BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA xÉcÉÓ cè, ªÉc ºÉnxÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä >ó{É® n¤ÉÉ´É ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA cè ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® <ºÉ 

ºÉnxÉ BÉEÉÒ +ÉÉ´ÉÉWÉ ºÉÖxÉä* ªÉcÉÆ VÉÉä ºÉÖZÉÉ´É ÉÊnA VÉÉiÉä cé, ºÉ®BÉEÉ® =xÉ {É® +ÉàÉãÉ BÉE®ä +ÉÉè® iÉÖ®ÆiÉ BÉEÉªÉÇ´ÉÉ<Ç BÉE®ä* 

<ºÉÉÒÉÊãÉA àÉé +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ ¶ÉÖâó+ÉÉiÉ <ºÉ ¤ÉÉiÉ ºÉä BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE càÉ +ÉÉVÉ ªÉc SÉSÉÉÇ BÉE®åMÉä* SÉSÉÉÇ ÉÊxÉªÉàÉ 

lss
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184 BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ cÉä ®cÉÒ cè* =ºÉBÉEä ¤ÉÉn <ºÉ {É® àÉiÉnÉxÉ cÉäMÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé +ÉÉ¶ÉÉ BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE <ºÉ SÉSÉÉÇ BÉEä ¤ÉÉn 

VÉ¤É càÉ àÉÉxÉºÉÚxÉ ºÉjÉ àÉå SÉSÉÉÇ BÉE®åMÉä +ÉÉè® ÉÊ{ÉE® ¶ÉÉÒiÉBÉEÉãÉÉÒxÉ ºÉjÉ àÉå ÉÊàÉãÉåMÉä iÉÉä =ºÉ ºÉàÉªÉ ºÉ®BÉEÉ® ªÉc 

ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ BÉE®ä ÉÊBÉE àÉcÆMÉÉ<Ç BÉEä >ó{É® nÖ¤ÉÉ®É <ºÉ ºÉnxÉ àÉå SÉSÉÉÇ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cÉä cÉÒ xÉcÉÓ, ªÉÉxÉÉÒ 

àÉcÆMÉÉ<Ç BÉEä >ó{É® ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä ÉÊxÉªÉÆjÉhÉ {ÉÉªÉÉ VÉÉAMÉÉ, JÉÉºÉ iÉÉè® {É® JÉÉtÉÉxÉÉå BÉEÉÒ àÉcÆMÉÉ<Ç, {ÉÚEb 

<xÉ{ÉDãÉä¶ÉxÉ* 

 ®ºÉÉä<Ç àÉå +ÉÉMÉ ãÉMÉ MÉ<Ç* +É¤É BÉEÉä<Ç BÉEcä ÉÊBÉE ®ºÉÉä<Ç àÉå +ÉÉMÉ xÉcÉÓ VÉãÉäMÉÉÒ iÉÉä JÉÉxÉÉ BÉEèºÉä ¤ÉxÉäMÉÉ* 

<ºÉÉÊãÉA ®ºÉÉä<Ç àÉå +ÉÉMÉ iÉÉä VÉãÉäMÉÉÒ* +ÉÉMÉ VÉãÉxÉä +ÉÉè® +ÉÉMÉ ãÉMÉxÉä àÉå +ÉÆiÉ® cè BÉDªÉÉåÉÊBÉE +ÉÉVÉ MÉßchÉÉÒ +ÉÉMÉ VÉãÉÉ 

xÉcÉÓ ®cÉÒ cè, =ºÉBÉEÉÒ ®ºÉÉä<Ç cÉÒ VÉãÉ MÉ<Ç* ®ºÉÉä<Ç BÉEÉÒ c® SÉÉÒWÉ =ºÉBÉEÉÒ {ÉBÉE½ ºÉä ¤ÉÉc® cÉä MÉ<Ç cè* ªÉcÉÆ iÉBÉE ÉÊBÉE 

+ÉÉMÉ ãÉMÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ SÉÉÒWÉ AãÉ{ÉÉÒVÉÉÒ £ÉÉÒ àÉcÆMÉÉÒ cÉä MÉ<Ç cè* <ºÉÉÒÉÊãÉA àÉé <ºÉ +ÉÉ¶ÉÉ +ÉÉè® ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ BÉEä ºÉÉlÉ +É{ÉxÉÉÒ 

¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ ¶ÉÖ°ô+ÉÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* ºÉnxÉ xÉä ºÉ®BÉEÉ® {É® n¤ÉÉ´É bÉãÉÉ* 

 càÉÉ®ä ÉÊ´ÉuÉxÉ ÉÊàÉjÉ bÉ. àÉÖ®ãÉÉÒ àÉxÉÉäc® VÉÉä¶ÉÉÒ VÉ¤É º]éÉËbMÉ BÉEàÉä]ÉÒ +ÉÉìxÉ {ÉEÉ<xÉéºÉ BÉEä ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ lÉä, iÉ¤É 

=xcÉåxÉä ÉÊnºÉà¤É®, 2009 àÉå àÉcÆMÉÉ<Ç BÉEä >ó{É® ABÉE ÉÊ®{ÉÉä]Ç {Éä¶É BÉEÉÒ* =ºÉ ÉÊ®{ÉÉä]Ç àÉå =xcÉåxÉä BÉEcÉ* àÉé =ºÉä {ÉfÃ ®cÉ 

cÚÆ* I have a Report of the Standing Committee on Finance of December, 2009. I am 

reading from this Report, it says: 

“The Ministry of Finance, Department of Economic Affairs, which 
is responsible for formulating price policies and management of 
inflation at macro level, has obviously failed to intervene timely and 
squarely  to address this burning issue with due seriousness. In such 
a dismal scenario, the Committee cannot but urge the Government to 
overcome its inertia and come to grips with a reality of  unabated 
rise in the prices of essential commodities… ” 

 

The Committee would, therefore, strongly recommend that a 
Comprehensive Food Pricing and Management Policy be formulated 
not only to provide much needed relief to the common man but also  
as an anti-dote for the growing economic imbalances in the country.” 

 ªÉc ÉÊnºÉà¤É® 2009 àÉå ÉÊ´ÉkÉ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ, VÉÉä <ºÉ ºÉÆºÉn BÉEÉÒ cè, =ºÉxÉä +É{ÉxÉÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç àÉå BÉEcÉ cè ÉÊBÉE ABÉE 

{ÉÉÉÊãÉºÉÉÒ ¤ÉxÉÉ+ÉÉä* =ºÉ BÉEÉà|ÉÉÒcèÉÎxºÉ´É {ÉÚEb |ÉÉ<ÉËºÉMÉ AÆb àÉèxÉäVÉàÉé] {ÉÉÉÊãÉºÉÉÒ BÉEÉ BÉDªÉÉ cÖ+ÉÉ? <ºÉä nÉä ºÉÉãÉ ¤ÉÉÒiÉxÉä 

VÉÉ ®cä cé* ´Éc BÉEÉà|ÉÉÒcèÉÎxºÉ´É {ÉÚEb |ÉÉ<ÉËºÉMÉ AÆb àÉèxÉäVÉàÉé] {ÉÉÉÊãÉºÉÉÒ BÉEcÉÆ cè? BÉDªÉÉ ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉVÉ <ºÉ ºÉnxÉ àÉå 

¤ÉiÉÉªÉäMÉÉÒ ÉÊBÉE ªÉc VÉÉä ÉÊ®{ÉÉä]Ç àÉäcxÉiÉ BÉE®BÉEä ºÉ´ÉÇnãÉÉÒªÉ ºÉÉÊàÉÉÊiÉªÉÉÆ {Éä¶É BÉE®iÉÉÒ cé, =xcå ºÉ®BÉEÉ® àÉå BÉEÉä<Ç {ÉfÃiÉÉ £ÉÉÒ 

cè, =ºÉBÉEÉ BÉEÉä<Ç BÉEÉÉÎMxÉVÉåºÉ ãÉäiÉÉ cè ªÉÉ càÉ ãÉÉäMÉ BÉEàÉäÉÊ]ªÉÉå àÉå BÉEÉàÉ BÉE®BÉEä, ÉÊ®{ÉÉä]Ç ¤ÉxÉÉBÉE® +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä 
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ºÉnxÉ àÉå {Éä¶É BÉE® näiÉä cé +ÉÉè® =ºÉBÉEä ¤ÉÉn ´Éc ®qÉÒ BÉEÉÒ ]ÉäBÉE®ÉÒ àÉå SÉãÉÉ VÉÉiÉÉ cè ªÉÉ ®qÉÒ àÉå ÉÊ¤ÉBÉE VÉÉiÉÉ cè* 

...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

 àÉèbàÉ, àÉÖZÉä JÉÖ¶ÉÉÒ cè ÉÊBÉE +ÉÉVÉ ºÉnxÉ àÉå <ºÉ SÉSÉÉÇ BÉEÉä ºÉÖxÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA càÉÉ®ä +ÉÉn®hÉÉÒªÉ +ÉlÉÇ¶ÉÉºjÉÉÒ 

|ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ={ÉÉÎºlÉiÉ cé* =xÉBÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE +ÉlÉÇ¶ÉÉºjÉ àÉå àÉcÆMÉÉ<Ç BÉEÉä MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEä 

>ó{É® ºÉ¤ÉºÉä PÉÉÊ]ªÉÉ ÉÊBÉEºàÉ BÉEÉ ]èBÉDºÉ BÉEcÉ MÉªÉÉ cè* The worst form of taxation on the poor is 

price rise because ´Éc <ºÉºÉä ¤ÉSÉ xÉcÉÓ ºÉBÉEiÉÉ* <ºÉÉÊãÉA MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEä >ó{É® <ºÉBÉEÉÒ àÉÉ® ºÉ¤ÉºÉä £ÉªÉÉxÉBÉE 

cÉäiÉÉÒ cè* ´Éc BÉEèºÉä, ªÉc àÉé ¤ÉiÉÉiÉÉ cÚÆ* ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉ ªÉcÉÆ ¤Éè~ä cé* <ºÉ ºÉÉãÉ BÉEä ¤ÉVÉ] àÉå =xcÉåxÉä BÉEcÉ cè 

ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ VÉÉä ]Éä]ãÉ ]èBÉDºÉ ®ä´ÉxªÉÃÚ cè, ´Éc BÉE®ÉÒ¤É 6 ãÉÉJÉ 64 cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä, ªÉÉxÉÉÒ ºÉÉfÃä U& 

ãÉÉJÉ BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä cè* nÉä ºÉÉãÉ {ÉcãÉä ªÉc ºÉÉfÃä SÉÉ® ãÉÉJÉ BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä lÉÉ* +É¤É +ÉÉ{É ªÉc +ÉÉÆBÉE½É ºÉÖÉÊxÉªÉä* 

‘ÉÊµÉEÉÊºÉãÉ’ xÉä ABÉE ÉÊ®{ÉÉä]Ç ¤ÉxÉÉªÉÉÒ cè, VÉÉä ABÉE <ÆbÉÒ{Éébå] ºÉÆºlÉÉ cè* ´Éc +ÉÉÉÌlÉBÉE ÉÊ´É−ÉªÉÉå {É® ÉÊ®ºÉSÉÇ BÉE®iÉÉÒ cè +ÉÉè® 

ÉÊ®{ÉÉä]Ç ¤ÉxÉÉiÉÉÒ cè* ‘ÉÊµÉEÉÊºÉãÉ’ BÉEÉÒ +É£ÉÉÒ ABÉE ÉÊ®{ÉÉä]Ç +ÉÉªÉÉÒ cè ÉÊBÉE ÉÊ{ÉUãÉä iÉÉÒxÉ ´É−ÉÉç àÉå, ªÉÉxÉÉÒ ´É−ÉÇ 2008-09 ºÉä 

ãÉäBÉE® ´É−ÉÇ 2010-11 iÉBÉE àÉcÆMÉÉ<Ç BÉEä SÉãÉiÉä càÉÉ®É VÉÉä cÉ=ºÉ cÉäãb ¤ÉVÉ] cé, cÉ=ºÉ cÉäãbÂºÉ cé, =xcÉåxÉä 

ãÉMÉ£ÉMÉ U& ãÉÉJÉ BÉE®Éä½ âó{ÉªÉÉ +ÉÉÊvÉBÉE JÉSÉÉÇ ÉÊBÉEªÉÉ* <ºÉBÉEÉ BÉDªÉÉ àÉiÉãÉ¤É cÖ+ÉÉ? +ÉMÉ® àÉcÆMÉÉ<Ç BÉEÉä càÉxÉä {ÉÉÆSÉ 

{É®ºÉå] {É® BÉEÆ]ÅÉäãÉ ÉÊBÉEªÉÉ cÉäiÉÉ, iÉÉä ªÉc =xÉBÉEä >ó{É® £ÉÉ® xÉcÉÓ {É½iÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ àÉcÆMÉÉ<Ç <xÉ iÉÉÒxÉ ´É−ÉÉç àÉå +ÉÉ~ 

|ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ªÉÉ =ºÉºÉä >ó{É® ®cÉÒ* ´Éc 20 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ iÉBÉE £ÉÉÒ MÉªÉÉÒ, iÉÉä ªÉc VÉÉä iÉÉÒxÉ |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ  BÉEÉ +ÉÆiÉ® +ÉÉªÉÉ, <ºÉ 

iÉÉÒxÉ |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEä +ÉÆiÉ® BÉEä SÉãÉiÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ VÉä¤É, càÉÉ®ÉÒ VÉä¤É +ÉÉè® MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEÉÒ VÉä¤É ºÉä U& ãÉÉJÉ BÉE®Éä½ âó{ÉªÉÉ 

+ÉÉÊvÉBÉE JÉSÉÉÇ cÖ+ÉÉ ªÉÉxÉÉÒ nÉä ãÉÉJÉ BÉE®Éä½ âó{ÉªÉÉ |ÉÉÊiÉ ´É−ÉÇ* 

 +ÉÉ{É ºÉÉfÃä U& ãÉÉJÉ BÉE®Éä½ âó{ÉªÉÉ ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ ]èBÉDºÉ ´ÉºÉÚãÉ BÉE® ®cä cé +ÉÉè® nÉä ãÉÉJÉ BÉE®Éä½ âó{ÉªÉÉ <ºÉ 

]èBÉDºÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä +ÉÉ{ÉBÉEä {ÉÉºÉ +ÉÉªÉÉ* +ÉÉ{É ºÉÉäÉÊSÉA, ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ ®ä´ÉäxªÉÚ BÉEÉ ãÉMÉ£ÉMÉ ABÉE-ÉÊiÉcÉ<Ç <x{ÉDãÉä¶ÉxÉ, 

àÉcÆMÉÉ<Ç BÉEä SÉãÉiÉä <ºÉ nä¶É BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä, MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEÉä ABÉDº]ÅÉ näxÉÉ {É½ ®cÉ cè* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) +É¤É +ÉÉ{É BÉEciÉä cé 

ÉÊBÉE càÉ <xÉBÉDãÉÚÉÊºÉ´É OÉÉälÉ àÉå ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ BÉE®iÉä cé* OÉÉälÉ AäºÉÉÒ VÉÉä ºÉ¤ÉBÉEÉä ºÉàÉä] BÉE® SÉãÉä, ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉ cè* ªÉä xÉÉ®ä 

¤ÉnãÉiÉä ®cä cé* {ÉcãÉÉÒ {ÉÆSÉ´É−ÉÉÔªÉ ªÉÉäVÉxÉÉ ºÉä ãÉäBÉE® +ÉÉVÉ iÉBÉE ªÉä xÉÉ®ä ¤ÉnãÉiÉä ®cä cé, BÉE£ÉÉÒ càÉxÉä BÉEcÉ - OÉÉälÉ 

ÉÊ´ÉlÉ <ÉÎBÉD´É]ÉÒ* BÉE£ÉÉÒ càÉxÉä BÉEcÉ- OÉÉälÉ ÉÊ´ÉlÉ ºÉÉä¶ÉãÉ VÉÉÎº]ºÉ* BÉE£ÉÉÒ càÉxÉä =ºÉBÉEÉä BÉEÉä<Ç +ÉÉè® xÉÉàÉ ÉÊnªÉÉ, +ÉÉVÉ 

càÉ =ºÉBÉEÉä xÉÉàÉ näiÉä cé <xÉBÉDãÉÚÉÊºÉ´É OÉÉälÉ* BÉE£ÉÉÒ MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ c]É+ÉÉä BÉEÉ xÉÉ®É £ÉÉÒ <ºÉ nä¶É àÉå SÉãÉÉ lÉÉ* +É£ÉÉÒ MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ 

BÉEä >ó{É® +ÉÉè® MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ ®äJÉÉ BÉEä xÉÉÒSÉä BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå <ºÉÉÒ ºÉnxÉ àÉå ABÉE |É¶xÉ +ÉÉªÉÉ lÉÉ +ÉÉè® ¤ÉcÖiÉ ¶ÉÉä®-

¶É®É¤ÉÉ cÖ+ÉÉ* +É£ÉÉÒ AÉÊ¶ÉªÉxÉ bä́ ÉãÉ{ÉàÉå] ¤ÉéBÉE BÉEÉÒ ABÉE ÉÊ®{ÉÉä]Ç +ÉÉ<Ç cè, =ºÉàÉå BÉEcÉ cè ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ àÉå ÉÊ{ÉUãÉä 20 

àÉcÉÒxÉÉå àÉå ÉÊVÉºÉ n® BÉEÉÒ àÉcÆMÉÉ<Ç ®cÉÒ cè +ÉÉè® JÉÉºÉBÉE® VÉèºÉä JÉÉtÉÉxxÉÉå BÉEÉÒ àÉcÆMÉÉ<Ç ®cÉÒ cè, =ºÉBÉEä SÉãÉiÉä {ÉÉÆSÉ 

rjs
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BÉE®Éä½ ãÉÉäMÉ MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ ®äJÉÉ BÉEä xÉÉÒSÉä SÉãÉä MÉA* ªÉc àÉä®É +ÉÉÆBÉE½É xÉcÉÓ cè, AÉÊ¶ÉªÉxÉ bä´ÉãÉ{ÉàÉå] ¤ÉéBÉE xÉä BÉE<Ç AÉÊ¶ÉªÉÉ<Ç 

nä¶ÉÉå BÉEÉ +ÉvªÉªÉxÉ BÉE®xÉä BÉEä ¤ÉÉn ªÉc BÉEcÉ ÉÊBÉE {ÉÉÆSÉ BÉE®Éä½ ãÉÉäMÉ <ºÉ àÉcÆMÉÉ<Ç BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ ®äJÉÉ BÉEä 

xÉÉÒSÉä SÉãÉä MÉA*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

 càÉ <xÉBÉDãÉÚÉÊºÉ´É OÉÉälÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cä cé, =ºÉàÉå MÉ®ÉÒ¤É BÉEÉä ¶ÉÉÉÊàÉãÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cä cé, càÉ 

¤ÉcÖiÉ MÉ´ÉÇ BÉE®iÉä cé <ºÉ ¤ÉÉiÉ {É® ÉÊBÉE nä¶É +É¤É ABÉE nÚºÉ®ä {Éè®ÉbÉ<àÉ àÉå SÉãÉÉ MÉªÉÉ, nÚºÉ®ä VÉÉäxÉ àÉå SÉãÉÉ MÉªÉÉ, càÉ 

+ÉÉVÉ |ÉÉÊiÉ´É−ÉÇ +ÉÉ~-xÉÉè |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ºÉä OÉÉä BÉE® ®cä cé +ÉÉè® OÉÉälÉ ºÉä MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ PÉ]äMÉÉÒ, MÉ®ÉÒ¤É BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ PÉ]äMÉÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ 

nÚºÉ®ÉÒ iÉ®{ÉE +ÉMÉ® càÉxÉä àÉcÆMÉÉ<Ç {É® ÉÊxÉªÉxjÉhÉ xÉcÉÓ {ÉÉªÉÉ, iÉÉä =ºÉBÉEÉ ªÉcÉÒ xÉiÉÉÒVÉÉ cÉäMÉÉ, VÉÉä AÉÊ¶ÉªÉxÉ 

bä´ÉãÉ{ÉàÉå] ¤ÉéBÉE xÉä BÉEcÉ cè, ªÉÉÉÊxÉ +ÉÉè® +ÉÉÊvÉBÉE ãÉÉäMÉ MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ ®äJÉÉ BÉEä xÉÉÒSÉä VÉÉAÆMÉä, MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ PÉ]äMÉÉÒ xÉcÉÓ* 

 ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ, àÉä®ä {ÉÉºÉ <ºÉ ºÉÉãÉ BÉEÉ +ÉÉÉÌlÉBÉE ºÉ´ÉæFÉhÉ cè, ÉÊVÉºÉä +ÉÉ{ÉxÉä cÉÒ ºÉnxÉ àÉå {Éä¶É ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ* 

+ÉÉ{É VÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE +ÉÉÉÌlÉBÉE ºÉ´ÉæFÉhÉ +ÉÉÆBÉE½Éå BÉEÉ £ÉhbÉ® cè* <ºÉÉÒ +ÉÉÉÌlÉBÉE ºÉ´ÉæFÉhÉ àÉå BÉEcÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE VÉÉä 

¤ÉÉì]àÉ ÉÎBÉD´Éx]É<ãÉ cè, nä¶É BÉEÉÒ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ BÉEÉ VÉÉä ºÉ¤ÉºÉä xÉÉÒSÉä BÉEÉÒ 20 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ cè, ´Éc +É{ÉxÉÉÒ +ÉÉàÉnxÉÉÒ 

BÉEÉ 67 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ {ÉÚEb {É® JÉSÉÇ BÉE®iÉÉ cè, JÉÉxÉä {É® JÉSÉÇ BÉE®iÉÉ cè +ÉÉè® +ÉMÉ® ®ºÉÉä<Ç àÉå +ÉÉMÉ ãÉMÉÉÒ cè, iÉÉä =ºÉ 

20 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEÉÒ BÉDªÉÉ cÉãÉiÉ cÉäMÉÉÒ? càÉ >ó{É® BÉEä 20 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEÉä £ÉÚãÉ VÉÉAÆ, ¤ÉÉÒSÉ BÉEä 20 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEÉä £ÉÚãÉ 

VÉÉAÆ, ªÉä VÉÉä 20 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ãÉÉäMÉ cé, ÉÊVÉxÉBÉEä ÉÊãÉA càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä +ÉxiªÉÉänªÉ +ÉxxÉ ªÉÉäVÉxÉÉ SÉãÉÉ<Ç lÉÉÒ, ´Éä ãÉÉäMÉ 

+ÉÉVÉ àÉcÆMÉÉ<Ç BÉEÉÒ àÉÉ® ºÉciÉä-ºÉciÉä ÉÊàÉ]Â]ÉÒ àÉå ÉÊàÉãÉ MÉA, vÉÚãÉ àÉå ÉÊàÉãÉ MÉA cé*   

 àÉé näJÉiÉÉ cÚÆ +É{ÉxÉä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ cVÉÉ®ÉÒ¤ÉÉMÉ àÉå ÉÊBÉE VÉÉä ¤ÉäSÉÉ®É ®ÉäVÉ BÉEàÉÉiÉÉ cè, ®ÉäVÉ JÉÉiÉÉ cè, +ÉÉVÉ 

´Éc ¤ÉÉVÉÉ® àÉå BÉÖEU £ÉÉÒ JÉ®ÉÒnxÉä BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå xÉcÉÓ cè* ´Éc àÉÖZÉºÉä +ÉÉBÉE® ÉÊ¶ÉBÉEÉªÉiÉ BÉE®iÉÉ cè ÉÊBÉE àÉé BÉDªÉÉ JÉÉ>óÆ, 

àÉé {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEèºÉä SÉãÉÉ>óÆ? àÉä®ä {ÉÉºÉ =ºÉä ºÉàÉZÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç iÉBÉEÇ xÉcÉÓ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE àÉé =ºÉä ªÉc £ÉÉÒ xÉcÉÓ BÉEc 

ºÉBÉEiÉÉ ÉÊBÉE nä¶É VÉÉä +ÉÉ~ |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ºÉä OÉÉä BÉE® ®cÉ cè, iÉÖàÉ =ºÉÉÒ OÉÉälÉ BÉEÉä JÉÉ ãÉÉä, iÉÖàcÉ®ÉÒ £ÉÚJÉ ÉÊàÉ] VÉÉAMÉÉÒ* 

ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉc BÉEèºÉÉÒ OÉÉälÉ cè, VÉÉä =ºÉä cÉÒ JÉÉ ®cÉÒ cè* 

 àÉé ¤ÉcÖiÉ MÉà£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉä |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä, ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä, BÉEäÉÊ¤ÉxÉä] BÉEä ÉÊVÉiÉxÉä £ÉÉÒ ãÉÉäMÉ ªÉcÉÆ ¤Éè~ä cé 

=xÉºÉä +ÉÉè® °ôÉËãÉMÉ {ÉÉ]ÉÔ BÉEä ºÉ£ÉÉÒ ºÉnºªÉÉå ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉVÉ <ºÉ ºÉnxÉ àÉå, +ÉÉVÉ ªÉÉ BÉE£ÉÉÒ £ÉÉÒ +ÉÉ{É 

MÉà£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉä ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉEÉÒÉÊVÉA ÉÊBÉE càÉ nä¶É àÉå ÉÊBÉEºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ OÉÉälÉ SÉÉciÉä cé, ÉÊBÉEºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉ +ÉÉÉÌlÉBÉE ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ 

SÉÉciÉä cé* àÉé ÉÊºÉ®ä ºÉä JÉÉÉÊ®WÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ <ºÉ lªÉÉä®ÉÒ BÉEÉä ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ BÉEÉÒàÉiÉ {É® OÉÉälÉ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* +ÉMÉ® OÉÉälÉ 

BÉEÉ àÉiÉãÉ¤É àÉcÆMÉÉ<Ç cè iÉÉä AäºÉÉÒ OÉÉälÉ càÉå xÉcÉÓ SÉÉÉÊcA* àÉé VÉÉä® näBÉE® <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä BÉEciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE càÉå xÉcÉÓ 

SÉÉÉÊcA AäºÉÉÒ OÉÉälÉ* ABÉEiÉ®{ÉEÉ OÉÉälÉ ÉÊBÉEºÉÉÊãÉA, àÉé <ºÉ {É® ¤ÉÉn àÉå +ÉÉ>óÆMÉÉ*  

 ABÉE iÉ®{ÉE MÉ®ÉÒ¤É £ÉÖJÉàÉ®ÉÒ BÉEÉ ÉÊ¶ÉBÉEÉ® cÉä bäãÉÉÒ ¤ÉäÉÊºÉºÉ {É®, BÉDªÉÉ càÉ <ºÉ iÉ®c BÉEÉ nä¶É ¤ÉxÉÉxÉÉ SÉÉciÉä 

cé, <ºÉ {É® ºÉÉäSÉxÉÉ {É½äMÉÉ* àÉé ¤ÉcÖiÉ MÉà£ÉÉÒ®iÉÉ +ÉÉè® +Én¤É ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ªÉc +É{ÉÉÒãÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE OÉÉälÉ 
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BÉEä {ÉÉÒU VÉÉä +ÉÉ{É {ÉÉMÉãÉ cÉä ®cä cÉä, nÉÒ´ÉÉxÉä cÉä ®cä cÉä, =ºÉ nÉÒ´ÉxÉMÉÉÒ BÉEÉä lÉÉä½É BÉEàÉ BÉE®Éä, ÉÊxÉªÉÆjÉhÉ àÉå ãÉÉ+ÉÉä* 

ªÉcÉÆ càÉÉ®ä MÉßc àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉcÉÓ cé* ´Éc +ÉÉÆBÉE½Éå BÉEä ¤ÉcÖiÉ àÉÉÉÊc® cé* ´Éc BÉEciÉä cé ÉÊBÉE iÉÖàcÉ®ä ºÉàÉªÉ àÉå 5.8 

|ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ OÉÉälÉ cÖ<Ç, càÉÉ®ä ºÉàÉªÉ àÉå +ÉÉ~ |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ OÉÉälÉ cÉä ®cÉÒ cè* ´Éc £ÉÚãÉ VÉÉiÉä cé ÉÊBÉE càÉÉ®ä ºÉàÉªÉ àÉå àÉcÆMÉÉ<Ç 

BÉEä >ó{É® ÉÊBÉEºÉ iÉ®c BÉEÉ BÉE~Éä® ÉÊxÉªÉÆjÉhÉ lÉÉ +ÉÉè® +ÉÉVÉ BÉEèºÉä càÉxÉä =ºÉ ÉÊxÉªÉÆjÉhÉ BÉEÉä c]É ÉÊãÉªÉÉ cè* Growth 

with moderate inflation is acceptable. +ÉMÉ® ¤ÉfÃiÉÉÒ BÉEÉÒàÉiÉÉå BÉEÉä càÉ ®ÉäBÉExÉä BÉEÉÒ iÉÉBÉEiÉ ®JÉiÉä cé iÉÉä 

OÉÉälÉ BÉE®Éä, ãÉäÉÊBÉExÉ OÉÉälÉ BÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ +ÉMÉ® <xÉAÉÊ´É]ä¤ÉãÉ cè ¤ÉfÃiÉÉÒ BÉEÉÒàÉiÉå* àÉé ÉÊ{ÉE® VÉÉä® näBÉE® BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ 

cÚÆ ÉÊBÉE càÉå AäºÉÉÒ OÉÉälÉ xÉcÉÓ SÉÉÉÊcA, ªÉc º´ÉÉÒBÉEÉªÉÇ xÉcÉÓ cè*  

 VÉ¤É ªÉc ¤ÉÉiÉ +ÉÉiÉÉÒ cè, àÉé ªÉc BÉEcÚÆ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ ªÉc ºÉnxÉ ãÉÉSÉÉ® cè, BÉDªÉÉ ªÉc ºÉ®BÉEÉ® ãÉÉSÉÉ® cè, BÉDªÉÉ 

càÉ <ºÉ ¤ÉfÃiÉÉÒ àÉcÆMÉÉ<Ç BÉEä ºÉÉàÉxÉä ãÉÉSÉÉ® cé, iÉÉä àÉä®É àÉÉxÉxÉÉ cè ÉÊBÉE càÉ ãÉÉSÉÉ® xÉcÉÓ cé* àÉä®É àÉÉxÉxÉÉ cè ÉÊBÉE 

+ÉMÉ® càÉ ºÉ¤É ÉÊàÉãÉBÉE® SÉÉcå, ºÉ®BÉEÉ® càÉÉ®ä ºÉÖZÉÉ´ÉÉå {É® MÉà£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉä vªÉÉxÉ nä iÉÉä àÉcÆMÉÉ<Ç BÉEÉä nÉä àÉcÉÒxÉä BÉEä 

+ÉÆn® ÉÊxÉªÉÆÉÊjÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè* ´Éä ={ÉÉªÉ àÉé ¤ÉiÉÉ>óÆMÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ xÉ BÉEä´ÉãÉ ´Éc ãÉÉSÉÉ® cè, ¤ÉÉÎãBÉE AäºÉÉ 

ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® ÉËBÉEBÉEiÉÇBªÉÉÊ´ÉàÉÚfÃ cè* AäºÉÉ ãÉMÉiÉÉ cè BÉEÉä<Ç ®ÉºiÉÉ xÉcÉÓ ÉÊnJÉÉ<Ç nä ®cÉ cè, +ÉºÉcÉªÉ cè* 

+ÉºÉcÉªÉ ºÉ®BÉEÉ®å ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉ £ÉãÉÉ xÉcÉÓ BÉE®iÉÉÒ cé* ºÉ®BÉEÉ® BÉE£ÉÉÒ +ÉºÉcÉªÉ xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ* àÉÖZÉä ¤ÉiÉÉxÉä BÉEÉÒ 

VÉ°ô®iÉ xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE <x{ÉDãÉä¶ÉxÉ BÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ ABÉE nÚºÉ®É ÉÊ{ÉExÉÉäÉÊàÉxÉÉ cè, ÉÊVÉºÉä <x{ÉDãÉä¶ÉxÉ®ÉÒ expectation 

BÉEciÉä cé* +ÉÉ{É +É{ÉxÉä ¤ÉªÉÉxÉ ºÉä <ºÉ <x{ÉDãÉä¶ÉxÉ®ÉÒ expectation BÉEÉä +ÉÉè® ¤ÉfÃÉ ®cä cé* |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEcå, 

ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEcå, ªÉÉäVÉxÉÉ +ÉÉªÉÉäMÉ BÉEä ={ÉÉvªÉFÉ BÉEcå, BÉDªÉÉ BÉEciÉä cé, c® nÉä àÉcÉÒxÉä ¤ÉÉn BÉEciÉä cé ÉÊBÉE +ÉMÉãÉä 

nÉä àÉcÉÒxÉä àÉå càÉ àÉcÆMÉÉ<Ç {É® BÉEÆ]ÅÉäãÉ BÉE® ãÉåMÉä* +ÉÉè® ÉÊ{ÉE® nÉä àÉcÉÒxÉä BÉEä ¤ÉÉn BÉEciÉä cé ÉÊBÉE +ÉMÉãÉä nÉä àÉcÉÒxÉä àÉå 

càÉ àÉcÆMÉÉ<Ç {É® BÉEÆ]ÅÉäãÉ BÉE® ãÉåMÉä* 

   VÉÉä àÉÖxÉÉ{ÉEÉJÉÉä® cé, ´Éä ºÉÉäSÉiÉä cé ÉÊBÉE nÉä àÉcÉÒxÉä BÉEÉÒ àÉÉècãÉiÉ ÉÊàÉãÉ MÉªÉÉÒ cè +ÉÉè® +É¤É VÉèºÉä 

SÉÉcåMÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä SÉÚºÉåMÉä* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä BÉEc ÉÊnªÉÉ cè ÉÊBÉE +É¤É nÉä àÉcÉÒxÉä iÉBÉE àÉcÆMÉÉ<Ç ÉÊxÉªÉÆjÉhÉ àÉå 

xÉcÉÓ +ÉÉªÉäMÉÉÒ*  

 àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉVÉ <ºÉ ºÉnxÉ ºÉä ºÉÆnä¶É VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE nÉä àÉcÉÒxÉä àÉå càÉ àÉÆcMÉÉ<Ç BÉEä >ó{É® ÉÊxÉªÉÆjÉhÉ 

VÉ°ô® {ÉÉªÉåMÉä +ÉÉè® BÉEãÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEnàÉ =~ÉxÉÉ ¶ÉÖ°ô BÉE®ä* You should have done it yesterday, 

but please do it from tomorrow.   ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä àÉcÆMÉÉ<Ç BÉEÉä ÉÊxÉªÉÆjÉhÉ àÉå ãÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ªÉc näJÉxÉÉ 

{É½äMÉÉ ÉÊBÉE àÉÆcMÉÉ<Ç ¤ÉfÃxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ BÉDªÉÉ cé, iÉ£ÉÉÒ iÉÉä +ÉÉ{É =xÉ BÉEÉ®hÉÉå BÉEÉä ÉÊxÉªÉÆÉÊjÉiÉ BÉE®BÉEä àÉcÆMÉÉ<Ç BÉEÉä nÚ® 

BÉE® ºÉBÉEiÉä cé*  
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  +É¤É ABÉE BÉEÉ®hÉ BÉEcÉ VÉÉiÉÉ cè, +ÉàÉäÉÊ®BÉEÉ BÉEä VÉÉä {ÉÚ´ÉÇ ®É−]Å{ÉÉÊiÉ lÉä VÉÉìVÉÇ.b¤ãªÉÚ.¤ÉÖ¶É, =xcÉåxÉä £ÉÉÒ BÉEcÉ 

+ÉÉè® ´Éc càÉÉ®ä nä¶É àÉå £ÉÉÒ |ÉSÉÉÊãÉiÉ cÉä MÉªÉÉ ÉÊBÉE ãÉÉäMÉ JÉÉxÉÉ VªÉÉnÉ JÉÉ ®cä cé <ºÉÉÊãÉA àÉÆcMÉÉ<Ç ¤ÉfÃ MÉªÉÉÒ* ãÉÉäMÉ 

JÉÉ ®cä cé VªÉÉnÉ.....JÉÉ ®cä cé VªÉÉnÉ* +É¤É +ÉÉ{É näÉÊJÉªÉä, àÉé {ÉÚEb-OÉäxºÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cÉ cÚÆ ÉÊBÉE ABÉE iÉ®{ÉE càÉ 

nÉ´ÉÉ BÉE®iÉä cé, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ BÉßEÉÊ−É àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉ ªÉcÉÆ ¤Éè~ cÖAä cé, ´Éä BÉßEÉÊ−É àÉÉèºÉàÉ BÉEä ¤ÉÉn, ÉÊ{ÉUãÉä ´É−ÉÉç àÉå nÉ´ÉÉ 

BÉE®iÉä ®cä cé +ÉÉè® +ÉÉÆBÉE½ä £ÉÉÒ ¤ÉiÉÉiÉä cé ÉÊBÉE =i{ÉÉnxÉ BÉEÉ ÉÊ®BÉEÉbÇ ]Ú] MÉªÉÉ cè* +ÉÉVÉ càÉ 240 ÉÊàÉÉÊãÉªÉxÉ ]xÉ 

=i{ÉÉnxÉ BÉEä +ÉÉÆBÉE½ä {É® {ÉcÖÆSÉ MÉªÉä cé, ¤Éà{É® µÉEÉì{É cÉä ®cÉÒ cè* cÉÆ, nä¶É BÉEÉÒ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ £ÉÉÒ VÉ°ô® ¤ÉfÃÉÒ cè +ÉÉè® àÉé 

ªÉc +ÉÉÉÌlÉBÉE ºÉ´Éæ ãÉäBÉE® ªÉcÉÆ +ÉÉªÉÉ cÚÆ* <ºÉàÉå ABÉE +ÉÉÆBÉE½É cè ÉÊBÉE Per Capita Availability of 

Foodgrains and Pulses, +ÉÉ{É <ºÉä =~ÉBÉE® näJÉåMÉä iÉÉä {ÉÉªÉåMÉä ÉÊBÉE ¤ÉfÃiÉÉÒ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ BÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn {É®-BÉEèÉÊ{É]É 

{ÉÚEb OÉäxºÉ BÉEÉÒ +É´ÉäãÉäÉÊ¤ÉÉÊãÉ]ÉÒ BÉEàÉ xÉcÉÓ cÖ<Ç cè, ´Éc ãÉMÉ£ÉMÉ =iÉxÉÉÒ cÉÒ cè ¤ÉÉÎãBÉE VªÉÉnÉ cè ÉÊVÉiÉxÉÉÒ +ÉÉVÉ ºÉä 20 

ºÉÉãÉ {ÉcãÉä lÉÉÒ*  Per capita per day availability is 400 grams (+ five per cent).  àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä 

cÉÒ +ÉÉÆBÉE½ä ¤ÉiÉÉ ®cÉ cÚÆ* SÉÉcä ´Éc SÉÉ´ÉãÉ cÉä, MÉäcÚÆ cÉä ªÉÉ àÉÉä]É +ÉxÉÉVÉ cÉä, |ÉiªÉäBÉE àÉå +ÉÉ{ÉxÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ 

ºÉÉãÉ VÉ°ô®iÉ ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ cè +ÉÉè® càÉxÉä ÉÊBÉEiÉxÉÉ {ÉènÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* +ÉÉ{É nÉä-iÉÉÒxÉ ÉÊàÉÉÊãÉªÉxÉ ]xÉ VªÉÉnÉ cÉÒ {ÉènÉ BÉE® ®cä 

cé, BÉEàÉ {ÉènÉ xÉcÉÓ BÉE® ®cä cé* <ºÉÉÊãÉA +É£ÉÉÒ JÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉ +ÉÉMÉÇÚàÉå] BÉEcÉÆ ºÉä +ÉÉªÉÉ? <ºÉ nä¶É BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä 

+ÉÆn® ªÉc ºÉÉàÉlªÉÇ cè ÉÊBÉE {ÉÚ®ä nä¶É BÉEÉÒ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ BÉEÉä ÉÊJÉãÉÉ ºÉBÉEå, ¤ÉºÉ +ÉÉ{É =xÉBÉEÉÒ lÉÉä½ÉÒ ºÉÉÒ àÉnn BÉE® nå*  

 àÉéxÉä nÚºÉ®É +ÉÉÆBÉE½É näJÉÉ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ ºÉ®BÉEÉ® |ÉÉäBÉDªÉÉä® BÉEàÉ BÉE® ®cÉÒ cè, BÉDªÉÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä MÉÉänÉàÉÉå àÉå 

+ÉxÉÉVÉ BÉEàÉ cÉä MÉªÉÉ cè? ´É−ÉÇ 2007-2008 àÉå +ÉÉ{ÉxÉä 40 ÉÊàÉÉÊãÉªÉxÉ ]xÉ +ÉxÉÉVÉ |ÉÉäBÉDªÉÉä® ÉÊBÉEªÉÉ* ´É−ÉÇ 2008-

2009 àÉå +ÉÉ{ÉxÉä 57.7 ÉÊàÉÉÊãÉªÉxÉ ]xÉ +ÉxÉÉVÉ |ÉÉäBÉDªÉÉä® ÉÊBÉEªÉÉ +ÉÉè® ´É−ÉÇ 2009-2010 àÉå +ÉÉ{ÉxÉä 57.2 ÉÊàÉÉÊãÉªÉxÉ 

]xÉ +ÉxÉÉVÉ |ÉÉäBÉDªÉÉä® ÉÊBÉEªÉÉ* |ÉÉäBÉDªÉÉä®àÉå] àÉå BÉEcÉÓ BÉEàÉÉÒ xÉcÉÓ cè* 

 ÉÊBÉEºÉÉxÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä +ÉxÉÉVÉ nä ®cÉ cè +ÉÉè® +ÉÉ{ÉBÉEä MÉÉänÉàÉÉå àÉå +ÉxÉÉVÉ £É®É {É½É cè* Is it 66 million 

tonnes, Mr. Agriculture Minister? No, you do not deal with that any more. ¶ÉÉªÉn 66 

ÉÊàÉÉÊãÉªÉxÉ ]xÉ, ¶ÉÉªÉn 67 ÉÊàÉÉÊãÉªÉxÉ ]xÉ* 

THE MINISTER OF FINANCE (SHRI PRANAB MUKHERJEE): It is 65.5 

million tonnes. 

SHRI YASHWANT SINHA : 65.5 million tonnes is the quantity of grain lying in 

Government godowns. ºÉÉfÃä Uc BÉE®Éä½ ]xÉ +ÉxÉÉVÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä MÉÉänÉàÉ àÉå +ÉÉVÉ {É½É cè* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä 

+ÉÉÉÌlÉBÉE ºÉ´Éæ {ÉäVÉ 37 àÉå ºÉä BÉEÉä] BÉE® ®cÉ cÚÆ* … (Interruptions) 

Madam, the Economic Survey 2010-2011 has this to say, and I am quoting: 

loksabha
d by X 
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“… Clearly, given that the last fiscal year was one of high foodgrain 
price inflation, we would have expected lower than usual 
procurement and a larger offloading of stored grains… ” 

 

 ªÉc BÉDãÉÉÒªÉ® cè ÉÊBÉE +ÉMÉ® cÉ<Ç <x{ÉDãÉä¶ÉxÉ lÉÉ, iÉÉä BÉEàÉ |ÉÉäBÉDªÉÉä®àÉå] cÉäiÉÉ +ÉÉè® ãÉÉVÉÇ® +ÉÉ{ÉE ]äBÉE cÉäiÉÉ* 

“… But neither of these happened. Evidently, there is ample scope 
for improvement in our strategy of foodgrain release. The current 
practice has some systemic flaws... ” 

 

 Now, I am coming to the crux of the matter. àÉé <ºÉBÉEä ºÉÉ® {É® +ÉÉiÉÉ cÚÆ* 

 “… Trying to ensure that the procured food is not released at a price 
which inflicts too large a loss on Government, we have often priced 
it so high that there were no buyers. Not releasing foodgrain defeats 
the purpose of bringing down market prices… ” 

 

 +ÉÉ{ÉBÉEÉ <BÉDxÉÉäÉÊàÉBÉE ºÉ´Éæ cè ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä BÉEÉÒàÉiÉ <iÉxÉÉÒ >óÆSÉÉÒ ®JÉÉÒ ÉÊBÉE BÉEÉä<Ç JÉ®ÉÒnÉ® xÉcÉÓ cè* +ÉÉ{É <ºÉ 

º]ÉBÉE BÉEÉä ªÉÚVÉ BÉE® ºÉBÉEiÉä lÉä, to bring down prices ´Éc +ÉÉ{ÉxÉä <ºÉÉÊãÉA xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ ÉÊBÉE <ºÉºÉä ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ 

PÉÉ]É ¤ÉfÃäMÉÉ* ãÉÉäMÉ àÉ® VÉÉAÆ, ®ÉiÉ BÉEÉä £ÉÚJÉä ºÉÉä VÉÉAÆ, ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ PÉÉ]É xÉcÉÓ ¤ÉfÃxÉÉ SÉÉÉÊcA, ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊ{ÉE® 

£ÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ PÉÉ]É ¤ÉfÃ ®cÉ cè* 

 

Madam, I am quoting the actual figures. The Government’s fiscal deficit was Rs. 

1,27,000 crore in 2007-2008. ABÉE ãÉÉJÉ 27 cVÉÉ® BÉE®Éä½ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ ®ÉVÉBÉEÉä−ÉÉÒªÉ PÉÉ]É lÉÉ* +ÉMÉãÉä 

ºÉÉãÉ ´É−ÉÇ 2008-09 àÉå ªÉc ¤ÉfÃ BÉE® 3 ãÉÉJÉ 37 cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉA cÉä MÉªÉÉ* Rs. 3,37,000 crore was 

the Government’s fiscal deficit in 2008-2009; in 2009-2010, it was Rs. 4,18,000 

crore; and it continues. I think that in this Budget the Finance Minister had 

projected a figure of Rs. 4,13,000 crore to which he has added Rs. 9,000 crore in 

terms of additional cash outgo yesterday, through the supplementary demands.

 ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ PÉÉ]É VÉÉä ãÉMÉ£ÉMÉ ºÉ´ÉÉ ãÉÉJÉ BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä lÉÉ, ´Éc ¤ÉfÃiÉä ¤ÉfÃiÉä 4 ãÉÉJÉ BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉä 

{ÉÉ® BÉE® MÉªÉÉ +ÉÉè® ABÉE cÉÒ ºÉÉãÉ àÉå +ÉÉ{ÉxÉä 2 ãÉÉJÉ BÉE®Éä½ âó{ÉªÉÉ +ÉÉè® VªÉÉnÉ ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ PÉÉ]ä ºÉä <BÉEÉìxÉÉäàÉÉÒ àÉå 

<ÆVÉäBÉD] ÉÊBÉEªÉÉ +ÉÉè® +ÉÉ{ÉxÉä nä¶É BÉEÉä ºÉàÉZÉÉªÉÉ ÉÊBÉE ªÉc º]ÉÒàÉÖãÉºÉ cè* ªÉä =iºÉÉc´ÉvÉÇBÉE BÉEnàÉ =ºÉ µÉEÉ<ÉÊºÉºÉ ºÉä 

ÉÊxÉ{É]xÉä BÉEä ÉÊãÉA lÉä VÉÉä +ÉxiÉ®ÉÇ−]ÅÉÒªÉ, MãÉÉä¤ÉãÉ µÉEÉ<ÉÊºÉºÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉºÉä ÉÊxÉ{É]xÉä BÉEä ÉÊãÉA càÉÉ®É 

rjs
d.. by y1 



03.08.2011 75 

ÉÊVÉiÉxÉÉ PÉÉ]É ¤ÉfÃÉ, =ºÉBÉEÉä +ÉÉ{É àÉÉxÉ ãÉÉÒÉÊVÉA ÉÊBÉE ªÉc º]ÉÒàÉÖãÉºÉ cè* ºÉ¤ÉBÉEÉä º]ÉÒàÉÖãÉºÉ àÉÉxÉ ãÉå* c® ºÉ®BÉEÉ® xÉä 

<ºÉ +ÉxiÉ®ÉÇ−]ÅÉÒªÉ ÉÊ´ÉkÉÉÒªÉ ºÉÆBÉE] ºÉä =¤É®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ={ÉÉªÉ ÉÊBÉEªÉä* ÉÊBÉEºÉÉÒ xÉä PÉÉ]ä BÉEÉä BÉEàÉ BÉE®xÉä BÉEÉ ÉÊBÉEªÉÉ, VÉèºÉä 

ªÉÚ.BÉEä. xÉä ÉÊBÉEªÉÉ* BÉÖEU ãÉÉäMÉ ABÉDºÉ{Éå¶ÉxÉ®ÉÒ ÉÊ{ÉEºÉBÉEãÉ {ÉÉìÉÊãÉºÉÉÒ {É® SÉãÉä ÉÊBÉE +ÉÉè® VªÉÉnÉ JÉSÉÇ BÉE®Éä, ÉÊbàÉÉÆb 

¤ÉfÃÉ+ÉÉä* càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä nÚºÉ®É ®ÉºiÉÉ +É{ÉxÉÉªÉÉ ÉÊBÉE PÉÉ]É ¤ÉfÃÉ+ÉÉä, =ºÉºÉä àÉÉÆMÉ ¤ÉfÃäMÉÉÒ +ÉÉè® ºÉ¤ÉBÉEÉä º]ÉÒàÉÖãÉºÉ 

àÉÉxÉ ÉÊãÉªÉÉ* 

  +É¤É àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÉàÉxÉä ABÉE +ÉÉÆBÉE½É ®JÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEä ºÉàÉªÉ àÉå ÉÊ{ÉEºÉBÉEãÉ 

®äº{ÉÉÆÉÊºÉÉÊ¤ÉÉÊãÉ]ÉÒ +ÉÉì{ÉE ¤ÉVÉ] àÉèxÉäVÉàÉå] ABÉD] {ÉÉºÉ cÖ+ÉÉ ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ PÉÉ]ä BÉEÉä ÉÊxÉªÉÆjÉhÉ àÉå BÉEèºÉä ®JÉÉ VÉÉA* àÉé 

ªÉÚ{ÉÉÒA-´ÉxÉ BÉEÉÒ |É¶ÉÆºÉÉ BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE =xcÉåxÉä ºÉ®BÉEÉ® ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn =ºÉBÉEÉä xÉÉäÉÊ]{ÉEÉ<Ç ÉÊBÉEªÉÉ* {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå] BÉEÉ 

BÉEÉxÉÚxÉ cè +ÉÉè® xÉÉäÉÊ]{ÉEÉ<Ç BÉE®xÉä BÉEä ¤ÉÉn =ºÉ {É® +ÉàÉãÉ BÉE®xÉÉ ¶ÉÖâó ÉÊBÉEªÉÉ* =ºÉàÉå ªÉc lÉÉ ÉÊBÉE VÉÉä ®ä´ÉäxªÉÚ 

bèÉÊ{ÉEÉÊºÉ] cè, =ºÉBÉEÉä +ÉÉ{É ¶ÉÚxªÉ {É® ãÉÉAÆMÉä +ÉÉè® ÉÊ{ÉEºÉBÉEãÉ bèÉÊ{ÉEÉÊºÉ] BÉEÉä nÉä-iÉÉÒxÉ |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEä +ÉÉºÉ{ÉÉºÉ ãÉÉAÆMÉä* 

+É¤É ÉÊVÉºÉä ªÉä º]ÉÒàÉÖãÉºÉ BÉEc ®cä cé, =xcÉåxÉä <ºÉàÉå nÉä-iÉÉÒxÉ ãÉÉJÉ BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉ PÉÉ]É ¤ÉfÃÉ ÉÊnªÉÉ* ´Éc +ÉÉ{ÉxÉä 

®ä´ÉäxªÉÚ ABÉEÉ=Æ] àÉå ¤ÉfÃÉªÉÉ +ÉÉè® +ÉÉ{ÉBÉEÉ VÉÉä ®ä´ÉäxªÉÚ PÉÉ]É cè, ´Éc +ÉÉ{ÉBÉEä ÉÊ{ÉEºÉBÉEãÉ PÉÉ]ä BÉEÉ 75.2 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ 

2008-2009 àÉå cÉä MÉªÉÉ +ÉÉè® 80.7 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ 2009-2010 àÉå cÉä MÉªÉÉ* Now, the Finance Minister 

is struggling to bring it down. <ºÉ ¤ÉVÉ] àÉå =xcÉåxÉä 72.5 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEcÉ cè* 

 +É¤É àÉé ABÉE ÉÊºÉà{ÉãÉ ¤ÉÉiÉ +ÉÉ{ÉºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* <ºÉàÉå BÉEÉä<Ç +ÉlÉÇ¶ÉÉºjÉÉÒ cÉäxÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ xÉcÉÓ cè* 

´ÉèºÉä £ÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ABÉE àÉÆjÉÉÒ BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® ‘We are not people with even average 

intelligence’. ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

DR. MURLI MANOHAR JOSHI (VARANASI): It was about me and not 

anybody else.   

gÉÉÒ ªÉ¶É´ÉÆiÉ ÉÊºÉxcÉ : ãÉäÉÊBÉExÉ c® A´É®äVÉ <Æ]äãÉÉÒVÉåºÉ BÉEÉ BªÉÉÎBÉDiÉ VÉÉxÉiÉÉ cè ÉÊBÉE =ºÉBÉEÉä +ÉlÉÇ¶ÉÉºjÉÉÒ cÉäxÉä BÉEÉÒ 

+ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE ®ä´ÉäxªÉÚ ABÉDºÉ{ÉåÉÊbSÉ® VÉÉä cÉäiÉÉ cè, ´Éc +ÉxÉ|ÉÉäbÉÎBÉD]´É cÉäiÉÉ cè* =ºÉºÉä =i{ÉÉnxÉ xÉcÉÓ 

¤ÉfÃiÉÉ cè* BÉEèÉÊ{É]ãÉ ABÉDºÉ{ÉåÉÊbSÉ® VÉÉä cÉäiÉÉ cè, =ºÉºÉä =i{ÉÉnxÉ ¤ÉfÃiÉÉ cè* +ÉÉ{ÉxÉä +ÉMÉ® º]ÉÒàÉÖãÉºÉ àÉå BÉEä´ÉãÉ ®ä´ÉäxªÉÚ 

ABÉDºÉ{ÉåÉÊbSÉ® ¤ÉfÃÉªÉÉ, iÉÉä WÉÉÉÊc® cè ÉÊBÉE =ºÉºÉä =i{ÉÉnxÉ xÉcÉÓ ¤ÉfÃÉ* +É¤É BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ BªÉÉÎBÉDiÉ ªÉc ºÉÉäSÉ ºÉBÉEiÉÉ lÉÉ 

+ÉÉè® =ºÉBÉEÉä ºÉÉäSÉxÉÉ SÉÉÉÊcA lÉÉ ÉÊBÉE +ÉMÉ® <iÉxÉÉ VªÉÉnÉ {ÉèºÉÉ càÉ ãÉÉäMÉÉå iÉBÉE {ÉcÖÆSÉÉ ®cä cé iÉÉä =ºÉBÉEÉÒ VÉÉä àÉÉÆMÉ 

VÉxÉ®ä] cÉäMÉÉÒ, =ºÉBÉEÉä àÉÉÒ] BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA càÉBÉEÉä BÉÖEU BÉEnàÉ =~ÉxÉä SÉÉÉÊcA* ªÉÉxÉÉÒ càÉå <Æ´Éäº]àÉå] BÉEÉä |ÉàÉÉä] 

BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA iÉÉÉÊBÉE MÉÖbÂºÉ AÆb ºÉÉÌ´ÉºÉäVÉ |ÉÉäbáÉÚºÉ cÉå* +É¤É =ºÉºÉä <ºÉ àÉÉÆMÉ BÉEÉÒ {ÉÚÉÌiÉ cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ cè* cÉãÉÉÆÉÊBÉE 

ªÉc £ÉÉÒ àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉiÉÉ nÚÆ ÉÊBÉE ´Éc VÉÉä nÉä ãÉÉJÉ BÉE®Éä½ âó{ÉªÉÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä +É{ÉxÉä PÉÉ]ä BÉEÉ ¤ÉfÃÉªÉÉ, ´Éc ´ÉÉ{ÉºÉ 
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nÚºÉ®ÉÒ iÉ®c ºÉä cÉä MÉªÉÉ BÉDªÉÉåÉÊBÉE nÉä ãÉÉJÉ BÉE®Éä½ âó{ÉªÉÉ |ÉÉÊiÉ´É−ÉÇ àÉcÆMÉÉ<Ç BÉEÉÒ àÉÉ® BÉEä +ÉxiÉMÉÇiÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ VÉä¤É ºÉä 

MÉªÉÉ* ´ÉcÉÒ cÖ+ÉÉ ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ JÉVÉÉxÉä àÉå xÉcÉÓ MÉªÉÉ ãÉäÉÊBÉExÉ ´Éc VÉàÉÉJÉÉä®Éå, àÉÖ{ÉDiÉJÉÉä®Éå, ÉÊ®¶´ÉiÉJÉÉä®Éå +ÉÉè® 

àÉÖxÉÉ{ÉEÉJÉÉä®Éå BÉEä {ÉÉºÉ MÉªÉÉ* <Ǽ Éäº]àÉå] xÉcÉÓ cÉäMÉÉ +ÉÉè® ÉÊbàÉÉÆb ¤ÉfÃäMÉÉÒ iÉÉä ÉÊàÉºÉàÉèSÉ cÉäMÉÉ* àÉcÆMÉÉ<Ç ¤ÉfÃäMÉÉÒ cÉÒ 

¤ÉfÃäMÉÉÒ* =ºÉºÉä ¤ÉSÉÉ xÉcÉÓ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ* àÉä®ä VÉèºÉÉ àÉÆn¤ÉÖÉÊr BÉEÉ BªÉÉÎBÉDiÉ £ÉÉÒ <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä ºÉàÉZÉ 

VÉÉAMÉÉ*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 iÉÉä +ÉÉ{ÉxÉä xÉcÉÓ ÉÊãÉªÉÉ +ÉÉè® ºÉ¤ÉºÉä iÉBÉEãÉÉÒ{ÉE BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉDªÉÉ cè, ºÉ¤ÉºÉä iÉBÉEãÉÉÒ{ÉE BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE 

VÉ¤É ªÉc SÉãÉ ®cÉ lÉÉ, àÉcÆMÉÉ<Ç SÉ®àÉ ºÉÉÒàÉÉ {É® lÉÉÒ, ãÉÉäMÉ ÉÊ¤ÉãÉÉÊ¤ÉãÉÉ ®cä lÉä, =ºÉ ºÉàÉªÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ÉÊ®{ÉÉÒÉÊ]bãÉÉÒ, 

¤ÉÉ®-¤ÉÉ® {Éè]ÅÉäãÉ, bÉÒVÉãÉ, BÉEä®ÉäÉÊºÉxÉ +ÉÉÉÊn BÉEä nÉàÉ ¤ÉfÃÉ ÉÊnªÉä* +É¤É +ÉÉ{É BÉEcåMÉä ÉÊBÉE +ÉÉ{É £ÉÉÒ ¤ÉfÃÉiÉä lÉä* cÉÆ, càÉ 

£ÉÉÒ ¤ÉfÃÉiÉä lÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉ{É càÉÉ®ä ºÉàÉªÉ BÉEä àÉcÆMÉÉ<Ç BÉEä +ÉÉÆBÉE½ä =~ÉBÉE® näJÉ ãÉÉÒÉÊVÉA +ÉÉè® +É{ÉxÉä ºÉàÉªÉ BÉEä 

àÉcÆMÉÉ<Ç BÉEä +ÉÉÆBÉE½ä £ÉÉÒ =~ÉBÉE® näJÉ ãÉÉÒÉÊVÉA* VÉ¤É +ÉÉMÉ ãÉMÉÉÒ cÉä iÉÉä BÉDªÉÉ +ÉÉ{É =ºÉàÉå iÉäãÉ bÉãÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ 

BÉE®åMÉä? ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉ{ÉxÉä iÉäãÉ cÉÒ bÉãÉÉ* àÉcÆMÉÉ<Ç BÉEÉÒ +ÉÉMÉ ãÉMÉÉÒ cÖ<Ç lÉÉÒ +ÉÉè® =ºÉàÉå +ÉÉ{ÉxÉä {Éè]ÅÉäãÉ +ÉÉè® bÉÒVÉãÉ 

bÉãÉBÉE® =ºÉä +ÉÉè® £É½BÉEÉ ÉÊnªÉÉ* ®ºÉÉä<Ç MÉèºÉ, ÉÊàÉ]Â]ÉÒ BÉEÉ iÉäãÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä <ºÉBÉEÉÒ ABÉE BÉEcÉxÉÉÒ ¤ÉiÉÉiÉÉ cÚÆ, àÉé 

ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä <ºÉBÉEÉÒ BÉEcÉxÉÉÒ ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ´Éc SÉÖxÉÉ´É ãÉ½iÉä cé* ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ 2004 àÉå VÉ¤É 

SÉÖxÉÉ´É lÉä iÉÉä àÉé +É{ÉxÉÉÒ BÉEÉÆº]ÉÒ]ÖAÆºÉÉÒ àÉå PÉÚàÉ ®cÉ lÉÉ* càÉ £ÉÉÒ ÉÊBÉEºÉÉÒ JÉÖ¶É{ÉEcàÉÉÒ àÉå lÉä, càÉ nä¶É BÉEä ÉÊ´Énä¶É àÉÆjÉÉÒ 

lÉä, càÉÉ®ÉÒ ¤É½ÉÒ {ÉEÉä]Éä U{ÉiÉÉÒ lÉÉÒ, VÉèºÉä +ÉÉVÉ BÉßE−hÉÉ VÉÉÒ BÉEÉÒ {ÉEÉä]Éä U{ÉiÉÉÒ cè* àÉé cVÉÉ®ÉÒ¤ÉÉMÉ àÉå MÉÉÆ´É-MÉÉÆ´É PÉÚàÉ 

®cÉ lÉÉ ÉÊBÉE àÉÖZÉä ´ÉÉä] näxÉÉ, ´ÉÉä] näxÉÉ* àÉèbàÉ, BÉDªÉÉ +ÉÉ{É VÉÉxÉiÉÉÒ cé ÉÊBÉE ABÉE nÚ®-n®ÉVÉ MÉÉÆ´É àÉå ABÉE àÉÉÊcãÉÉ xÉä 

càÉå ®ÉäBÉEÉ +ÉÉè® =ºÉxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ¤ÉÉ¤ÉÚ ÉÊàÉ]Â]ÉÒ BÉEä iÉäãÉ BÉEä nÉàÉ iÉÉä +ÉÉ{É ¤ÉcÖiÉ ¤ÉfÃÉ ÉÊnªÉä* àÉÖZÉä =ºÉ ÉÊnxÉ <iÉxÉÉÒ 

MãÉÉÉÊxÉ cÖ<Ç ÉÊBÉE ªÉcÉÆ ¤Éè~BÉE® càÉ ÉÊ{ÉEºBÉEãÉ bäÉÊ{ÉEÉÊºÉ], {ÉEãÉÉÆ bäÉÊ{ÉEÉÊºÉ], ÉÊfBÉEÉxÉÉ bäÉÊ{ÉEÉÊºÉ] BÉE®iÉä ®ciÉä cé, =ºÉ 

MÉ®ÉÒ¤É +ÉÉè®iÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ àÉéxÉä xÉcÉÓ ºÉÖxÉÉÒ lÉÉÒ +ÉÉè® <ºÉÉÒÉÊãÉA cÉ® MÉªÉÉ +ÉÉè® +ÉÉVÉ ªÉcÉÆ ¤Éè~ä cÖA ºÉÉ®ä ºÉnºªÉÉå ºÉä 

BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉMÉ® =ºÉÉÒ ®ÉºiÉä SÉãÉÉäMÉä iÉÉä VÉÉä àÉä®É cÉãÉ cÖ+ÉÉ, ´ÉcÉÒ cÉãÉ iÉÖàcÉ®É cÉäMÉÉ* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ABÉE àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ : |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ iÉÉä SÉÖxÉÉ´É xÉcÉÓ ãÉ½iÉä cé* 

gÉÉÒ ªÉ¶É´ÉÆiÉ ÉÊºÉxcÉ : VÉÉä xÉcÉÓ ãÉ½iÉä cé ´Éä ºÉÖJÉÉÒ cé, VÉÉä ãÉ½iÉä cé, àÉé =xÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEc ®cÉ cÚÆ*  

 SÉÚÆÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä +É{ÉxÉÉÒ ÉÊVÉààÉänÉÉÊ®ªÉÉå ºÉä cÉlÉ vÉÉä ÉÊãÉªÉÉ, ºÉ®BÉEÉ® BÉÖEU xÉcÉÓ BÉE®äMÉÉÒ iÉÉä ÉÊ{ÉE® BÉEÉèxÉ BÉE®äMÉÉ, 

BÉDªÉÉ +ÉÉ®¤ÉÉÒ+ÉÉ<Ç BÉE®äMÉÉ? <xÉ{ÉDãÉä¶ÉxÉ ºÉä ãÉ½xÉä BÉEÉÒ ºÉÉ®ÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ +ÉÉ{ÉxÉä +ÉÉ®¤ÉÉÒ+ÉÉ<Ç BÉEä BÉEÆvÉä {É® bÉãÉ nÉÒ* VÉ¤É 

+ÉÉ{ÉBÉEÉä BÉEnàÉ =~ÉxÉÉ cè iÉÉä +ÉÉ®¤ÉÉÒ+ÉÉ<Ç BÉEä {ÉÉºÉ ABÉE cÉÒ àÉÉìÉÊxÉ]ÉË®MÉ {ÉÉÉÊãÉºÉÉÒ <Æº]ÅÚàÉèx] cè àÉÖpÉ xÉÉÒÉÊiÉ* +É¤É ´Éc 

=ºÉä BÉEºÉä VÉÉ ®cä cé, BÉEºÉä VÉÉ ®cä cé* àÉÉSÉÇ, 2010 ºÉä +É¤É iÉBÉE +ÉÉ®¤ÉÉÒ+ÉÉ<Ç xÉä nºÉ ¤ÉÉ® ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) gÉÉÒ 

VÉºÉ´ÉÆiÉ VÉÉÒ xÉä àÉÖZÉä BÉE®èBÉD] ÉÊBÉEªÉÉ ÉÊBÉE 11 ¤ÉÉ® +ÉÉ®¤ÉÉÒ+ÉÉ<Ç xÉä <Æ]®èº] ®ä] ¤ÉfÃÉªÉÉ cè, 425 ¤ÉäÉÊºÉºÉ {´ÉÉ<Æ] ªÉÉxÉÉÒ 

aruna
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4.25 {É®ºÉèx] VÉÉä lÉÉ, =ºÉºÉä ªÉc ¤ÉfÃ MÉªÉÉ +ÉÉè® ¤ÉfÃÉiÉä-¤ÉfÃÉiÉä +ÉÉVÉ =ºÉBÉEÉ xÉiÉÉÒVÉÉ BÉDªÉÉ cÖ+ÉÉ, =ºÉBÉEÉ xÉiÉÉÒVÉÉ 

ªÉc cÖ+ÉÉ ÉÊBÉE |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ +ÉÉ{É BÉE£ÉÉÒ <xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEä ¤ÉcÖiÉ bÉÉÍãÉMÉ cÖ+ÉÉ BÉE®iÉä lÉä, ªÉc ÉÊ¤ÉVÉxÉäºÉ <ÆÉÊbªÉÉ 

àÉèMÉVÉÉÒxÉ {É® |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉÒ {ÉEÉä]Éä cè +ÉÉè® >ó{É® ÉÊãÉJÉÉ cÖ+ÉÉ cè ‘xÉÉä BÉEÉÆÉÊ{ÉEbäxºÉ’* ªÉc àÉé xÉcÉÓ BÉEc ®cÉ cÚÆ, 

ªÉc ÉÊ¤ÉVÉxÉäºÉ <ÆÉÊbªÉÉ BÉEc ®cÉ cè +ÉÉè® =ºÉºÉä £ÉÉÒ £ÉªÉÉxÉBÉE ¤ÉÉiÉ ªÉc cè, àÉé +ÉÉ{ÉºÉä BÉEc ®cÉ lÉÉ ÉÊBÉE <xÉ´Éèº]àÉèx] 

xÉcÉÓ cÉä ®cÉ cè, <ºÉÉÊãÉA |ÉÉäbBÉD¶ÉxÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉ +ÉÉè® nä¶É +ÉÉÉÌlÉBÉE ºãÉÉä bÉ=xÉ BÉEä SÉBÉDBÉE® àÉå {ÉEÆºÉ ®cÉ cè* 

ãÉäÉÊBÉExÉ cÉä BÉDªÉÉ ®cÉ cè ‘<ÆÉÊbªÉÉ ]Öbä’ àÉå =xcÉåxÉä ÉÊãÉJÉÉ cè ‘MÉÖb¤ÉÉ<Ç <ÆÉÊbªÉÉ, ´ÉèãÉBÉEàÉ ´ÉãbÇ’* £ÉÉ®iÉ BÉEä ÉÊVÉiÉxÉä 

àÉ¶ÉcÚ® BÉEÉ®{ÉÉä®ä]ÂºÉ cé, =xÉBÉEÉÒ {ÉEÉä]Éä <ºÉàÉå cé +ÉÉè® <ºÉàÉå BÉÖEU +ÉÉÆBÉE½ä cé, ÉÊVÉºÉàÉå BÉEcÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE ÉÊ{ÉUãÉä ´É−ÉÇ 

2010-2011 àÉå 44 ÉÊ¤ÉÉÊãÉªÉxÉ bÉãÉºÉÇ £ÉÉ®iÉ BÉEä =tÉÉäMÉ{ÉÉÊiÉªÉÉå xÉä nä¶É BÉEä ¤ÉÉc® <xÉ´Éèº] ÉÊBÉEªÉÉ*  

13.00 hrs. 

 càÉÉ®ä nä¶É BÉEä +ÉÆn® ÉÊBÉEiÉxÉÉ +ÉÉªÉÉ? àÉÉjÉ 27 ÉÊ¤ÉÉÊãÉªÉxÉ bÉìãÉ® cÉÒ +ÉÉªÉÉ* +É¤É nä¶É BÉEÉ =tÉÉäMÉ{ÉÉÊiÉ nä¶É 

àÉå <x´Éäº] xÉcÉÓ BÉE® ®cÉ cè* nä¶É BÉEÉ =tÉÉäMÉ{ÉÉÊiÉ +É{ÉxÉä vÉxÉ BÉEÉä ¤ÉÉc® ãÉä VÉÉ ®cÉ cè* BÉE£ÉÉÒ càÉ ãÉÉäMÉ JÉÖ¶ÉÉÒ 

àÉxÉÉiÉä, +ÉÉVÉ càÉå <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ iÉBÉEãÉÉÒ{ÉE cÉä ®cÉÒ cè ÉÊBÉE nä¶É àÉå <x´Éäº] xÉcÉÓ cÉä ®cÉ cè* nä¶É BÉEä vÉxÉ BÉEÉ 

<x´Éäº]àÉäx] ¤ÉÉc® cÉä ®cÉ cè* +É¤É +ÉÉ{É <ºÉ {É® ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉEÉÒÉÊVÉA* +ÉMÉ® BÉÖEU ÉÊ®ÉÎº]ÅBÉD¶ÉxÉ ãÉMÉÉxÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ {É½ä, 

iÉÉä ãÉMÉÉ<A* ÉÊãÉ¥ÉãÉÉ<WÉä¶ÉxÉ BÉEÉ ªÉc àÉiÉãÉ¤É xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE nä¶É MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ àÉå MÉÉäiÉä JÉÉiÉÉ ®cä +ÉÉè® +ÉàÉÉÒ®ÉÒ càÉÉ®ä nä¶É 

BÉEä ¤ÉÉc® VÉÉA* ªÉc càÉå ABÉD{ÉäBÉD]ä¤ÉãÉ xÉcÉÓ cè* +ÉÉ{É c® ºÉàÉªÉ ABÉE àÉÖqÉ {ÉBÉE½ ãÉäiÉä cé ÉÊBÉE ªÉc ®ÉàÉ¤ÉÉhÉ cè, ªÉc 

{ÉèxÉºÉÉÒ+ÉÉ cè* ºÉ¤É BÉÖEU ~ÉÒBÉE cÉä VÉÉAMÉÉ, +ÉMÉ® ªÉc BÉEnàÉ =~É ÉÊãÉªÉÉ VÉÉA* BÉEÉèxÉ ºÉÉ BÉEnàÉ? A{ÉEbÉÒ+ÉÉ<Ç <xÉ 

®ÉÒ]äãÉ* A{ÉEbÉÒ+ÉÉ<Ç <xÉ ®ÉÒ]äãÉ +ÉÉAMÉÉ iÉÉä càÉÉ®ä ªÉcÉÆ BÉßEÉÊ−É BÉEÉ |ÉbBÉD¶ÉxÉ VÉÉä ¤É¤ÉÉÇn cÉä ®cÉ cè, ´Éc ¤É¤ÉÉÇnÉÒ °ôBÉE 

VÉÉAMÉÉÒ, BÉEÉÒàÉiÉå xÉÉÒSÉä +ÉÉVÉÉAÆMÉÉÒ* nä¶É ¤É½ä ºÉÖxn® £ÉÉÊ´É−ªÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® ¤ÉfÃ VÉÉAMÉÉ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ªÉcÉÆ {É® ´ÉÉìãÉàÉÉ]Ç 

+ÉÉVÉÉAMÉÉ* àÉé +ÉÉVÉ <ºÉ àÉÉèBÉEä BÉEÉ {ÉEÉªÉnÉ =~ÉBÉE® ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä SÉäiÉÉ´ÉxÉÉÒ näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ* +ÉàÉ®ÉÒBÉEÉ BÉEÉ n¤ÉÉ´É 

cè ÉÊBÉE ®ÉÒ]äãÉ àÉå A{ÉEbÉÒ+ÉÉ<Ç +ÉÉA* =ºÉ n´ÉÉ¤É BÉEä ºÉÉàÉxÉä àÉiÉ ZÉÖÉÊBÉEA* BÉEÉä<Ç {ÉEBÉEÇ {É½xÉä ´ÉÉãÉÉ xÉcÉÓ cè* àÉä®ä {ÉÉºÉ 

ºÉàÉªÉ xÉcÉÓ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉàÉ®ÉÒBÉEÉ +ÉÉè® àÉèÉÎBÉDºÉBÉEÉä BÉEÉÒ <BÉEÉìxÉàÉÉÒ àÉå +ÉvªÉªÉxÉ cè ÉÊBÉE ´ÉÉìãÉàÉÉ]Ç VÉèºÉÉÒ ºÉÆºlÉÉ+ÉÉäÆ xÉä 

BÉEèºÉä UÉä]ä-UÉä]ä nÖBÉEÉxÉnÉ®Éå, àÉZÉÉäãÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ¤É¤ÉÉÇn BÉE® ÉÊnªÉÉ* +ÉÉ{É =ºÉ SÉBÉDBÉE® àÉå àÉiÉ {ÉÉÊ½A* +É£ÉÉÒ cÉãÉ 

cÉÒ àÉå càÉÉ®ä ÉÊ´ÉkÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ªÉÚAºÉ MÉA lÉä* àÉé +ÉÉ¶ÉÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE ´Éä =xÉºÉä BÉEÉä<Ç ´ÉÉªÉnÉ BÉE® BÉEä xÉcÉÓ +ÉÉA cÉåMÉä 

ÉÊBÉE càÉ ÉÊ®]äãÉ JÉÉäãÉåMÉä* àÉé VÉÉxÉiÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉäx] BÉEä ºÉÉàÉxÉä +ÉÉxÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ xÉcÉÓ cè* àÉé 

ºÉnxÉ BÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE ´Éä ABÉE +ÉÉnä¶É ÉÊxÉBÉEÉãÉ BÉE® {ÉEÉì®xÉ bÉìªÉ®äBÉD] <x´Éäº]ÂàÉäx] 51 {É®ºÉäx] BÉE® 

ºÉBÉEiÉä cé* ªÉc =xÉBÉEä +ÉÉÊvÉBÉEÉ® FÉäjÉ àÉå +ÉÉiÉÉ cè* ãÉäBÉExÉ +ÉÉVÉ <ºÉ ºÉnxÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉè® ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ 

ÉÊxÉ´Éä¶ÉBÉEÉå BÉEÉä ABÉE àÉèºÉäVÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ =ºÉBÉEÉä º´ÉÉÒBÉEÉ® xÉcÉÓ BÉE®äMÉÉ* <ºÉºÉä BÉÖEU {ÉEÉªÉnÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉ* 

B.K. Srivastava
cd. by a2) 
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PÉÉ]É cÉÒ PÉÉ]É cÉäMÉÉ, xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÉäMÉÉ* àÉÖZÉä ªÉÉn cè ÉÊBÉE ºÉxÉÂ 2005 àÉå VÉ¤É BÉEÉÒàÉiÉå ¤ÉfÃÉÒ, càÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ¤ÉÉc® 

cÖA, =ºÉ ºÉàÉªÉ gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÉäÉÊxÉªÉÉ MÉÉÆvÉÉÒ VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE ªÉc iÉÉä {ÉDªÉÚSÉºÉÇ àÉÉBÉEæ] BÉEä SÉãÉiÉä cé* VÉÉä ´ÉÉªÉnÉ 

BÉEÉ®Éä¤ÉÉ® cÉäiÉÉ cè, =ºÉÉÒ BÉEä SÉãÉiÉä BÉEÉÒàÉiÉå ¤ÉfÃ ®cÉÒ cé* ªÉc ºÉxÉÂ 2005 BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè, +ÉÉVÉ ºÉxÉÂ 2011 cè, =ºÉ 

¤ÉÉiÉ BÉEÉä Uc ºÉÉãÉ cÉä MÉA cé* +ÉMÉ® ´ÉÉªÉnÉ BÉEÉ®Éä¤ÉÉ® BÉEä SÉãÉiÉä BÉEÉÒàÉiÉå ¤ÉfÃ ®cÉÒ cé iÉÉä ´ÉÉªÉnÉ BÉEÉ®Éä¤ÉÉ® BÉEÉä 

+ÉÉ{É ¤ÉÆn BÉDªÉÉå xÉcÉÓ BÉE® näiÉä cé* c® VÉMÉc ªÉc BÉEcÉ VÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉ{É BÉE® BÉEä MÉA lÉä* +ÉMÉ® càÉ BÉE® BÉEä MÉA 

lÉä then we were managing an economy of surpluses. VÉ¤É ºÉ¤É BÉÖEU <iÉxÉÉ VªÉÉnÉ lÉÉ, =ºÉBÉEä 

ÉÊãÉA càÉxÉä xÉÉÒÉÊiÉ ¤ÉxÉÉ<Ç lÉÉÒ* +ÉÉVÉ ºÉ¤É BÉÖEU ¶ÉÉì]æVÉ àÉå cè iÉÉä nÚºÉ®ÉÒ xÉÉÒÉÊiÉ SÉãÉäMÉÉÒ* +ÉMÉ® +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉBÉEãÉxÉ cè 

ÉÊBÉE ´ÉÉªÉnÉ BÉE®Éä¤ÉÉ® BÉEä SÉãÉiÉä BÉEÉÒàÉiÉå ¤ÉfÃ ®cÉÓ cé  for God’s sake, go ahead and abolish it; for 

God’s sake, go ahead and stop it, we will support you. ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊºÉ{ÉEÇ iÉÉäcàÉiÉ ãÉMÉÉxÉä ºÉä BÉÖEU 

xÉcÉÓ cÉäMÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{É ªÉc BÉE®BÉEä MÉªÉä, +ÉÉ{ÉxÉä BÉEÉìàÉxÉ´ÉäãlÉ MÉäàºÉ àÉå =ºÉBÉEÉä ¤ÉxÉÉ ÉÊnªÉÉ iÉÉä càÉ ºÉÉiÉ ºÉÉãÉ cÉlÉ {É® 

cÉlÉ ®JÉ BÉE® ¤Éè~ä ®cä ÉÊBÉE BÉDªÉÉ BÉE®iÉä? ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

 àÉèbàÉ, àÉéxÉä BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE àÉé ¤ÉiÉÉ>óÆMÉÉ ={ÉÉªÉ BÉDªÉÉ cé, ºÉÚjÉ BÉDªÉÉ cè? ºÉÚjÉ cè {ÉÚEb <x{ÉDãÉä¶ÉxÉ*  

 

 

Gaurav Gautam
Fld. By b2
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VÉ¤É {ÉÚEb <Æ{ÉDãÉä¶ÉxÉ ¤ÉfÃ ®cÉ lÉÉ +ÉÉè® càÉ ãÉÉäMÉ BÉEc ®cä lÉä ÉÊBÉE xÉcÉÓ, +ÉÉä´É® +ÉÉìãÉ <Æ{ÉDãÉä¶ÉxÉ, BÉEÉä® <Æ{ÉDãÉä¶ÉxÉ, 

cèbãÉÉ<xÉ <Æ{ÉDãÉä¶ÉxÉ +ÉÉÉÊn ªÉc ºÉ¤É ¤É½É +ÉSUÉ SÉãÉ ®cÉ cè* =ºÉ ºÉàÉªÉ àÉä®ä VÉèºÉä ºÉÉvÉÉ®hÉ BªÉÉÎBÉDiÉ xÉä BÉEcÉ lÉÉ 

ÉÊBÉE <Æ{ÉDãÉä¶ÉxÉ ÉÊºÉ{ÉEÇ >ó{É® cÉÒ xÉcÉÓ VÉÉiÉÉ cè, <Æ{ÉDãÉä¶ÉxÉ ãÉè]ÉÌãÉ £ÉÉÒ ]Åè´ÉãÉ BÉE®iÉÉ cè* ªÉÉxÉÉÒ ÉÊBÉE {ÉÚEb <Æ{ÉDãÉä¶ÉxÉ ¤ÉfÃ 

®cÉ cè iÉÉä ¤ÉÉBÉEÉÒ SÉÉÒVÉÉå BÉEÉÒ BÉEÉÒàÉiÉÉå àÉå £ÉÉÒ ´ÉßÉÊr cÉäMÉÉÒ, <ºÉä vªÉÉxÉ àÉå ®ÉÊJÉªÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉä vªÉÉxÉ àÉå xÉcÉÓ ®JÉÉ 

MÉªÉÉ* Laterally, food inflation has now affected fuels; it has affected manufacturing 

sector. +ÉMÉ® càÉ <ºÉä +ÉÉVÉ BÉEä ÉÊnxÉ ºÉä {ÉBÉE½å iÉÉä ´Éc ºÉÚjÉ {ÉÚEb <Æ{ÉDãÉä¶ÉxÉ cè* +ÉÉ{ÉBÉEä {ÉÉºÉ ºÉÉfÃä {ÉéºÉ~ 

ÉÊàÉÉÊãÉªÉxÉ ]xÉ +ÉxÉÉVÉ cè* ¶ÉÉªÉn <ºÉÉÒ ºÉnxÉ àÉå, ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä ªÉÉn cÉäMÉÉ, ABÉE n{ÉEÉ ¤ÉÉäãÉiÉä cÖA àÉéxÉä BÉEcÉ 

lÉÉ, ´É−ÉÇ 2002-2003 àÉå VÉ¤É àÉé VÉÚxÉ àÉå ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ UÉä½BÉE® SÉãÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ +ÉÉè® càÉÉ®ä AÉÊàÉxÉäx] BÉÖEãÉÉÒMÉ 

VÉºÉ´ÉÆiÉ ÉËºÉc VÉÉÒ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ ¤ÉxÉä lÉä* =ºÉ ºÉÉãÉ nä¶É BÉEÉ ºÉ¤ÉºÉä £ÉªÉÆBÉE® ºÉÚJÉÉ {É½É lÉÉ* ÉÊ®BÉEÉìbæb ÉÊcº]ÅÉÒ, 

àÉcÉänªÉÉ, VÉ¤É ºÉä càÉ àÉÉxÉºÉÚxÉ BÉEä ®äxºÉ ÉÊ®BÉEÉìbÇ BÉE® ®cä cé, nä¶É àÉå <iÉxÉÉ ¤É½É ºÉÚJÉÉ BÉE£ÉÉÒ xÉcÉÓ {É½É lÉÉ, 

ÉÊVÉiÉxÉÉ ´É−ÉÇ 2002 àÉå {É½É lÉÉ* +ÉÉ{É +ÉÉÆBÉE½ä =~ÉBÉE® näJÉ ãÉÉÒÉÊVÉA* càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä BÉDªÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ? The 

situation would have gone out of hand like today it has gone out of hand. càÉ ãÉÉäMÉÉå 

BÉEä {ÉÉºÉ £ÉÉÒ =ºÉ ºÉàÉªÉ 65 ÉÊàÉÉÊãÉªÉxÉ ]xÉ +ÉxÉÉVÉ lÉÉ* =ºÉ 65 ÉÊàÉÉÊãÉªÉxÉ ]xÉ +ÉxÉÉVÉ BÉEÉ càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä BÉDªÉÉ 

={ÉªÉÉäMÉ ÉÊBÉEªÉÉ, càÉxÉä +ÉÆiªÉÉänªÉ +ÉxxÉ ªÉÉäVÉxÉÉ ¶ÉÖ°ô BÉEÉÒ* +ÉÉ{É {ÉÚEb ÉÊºÉBÉDªÉÖÉÊ®]ÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cä cé* nÉä °ô{ÉªÉä 

ÉÊBÉEãÉÉä MÉäcÚÆ +ÉÉè® iÉÉÒxÉ °ô{ÉªÉä ÉÊBÉEãÉÉä SÉÉ´ÉãÉ iÉÉä càÉ ´É−ÉÇ 2002 àÉå ÉÊ{ÉEBÉDºÉ BÉE®BÉEä MÉªÉä cé* càÉ {ÉÚEb ÉÊºÉBÉDªÉÖÉÊ®]ÉÒ 

|ÉÉä´ÉÉ<b BÉE®BÉEä MÉªÉä cé* +ÉÉVÉ +ÉÉ{É xÉÉè ´É−ÉÉç BÉEä ¤ÉÉn BÉEciÉä cé ÉÊBÉE {ÉÚEb ÉÊºÉBÉDªÉÖÉÊ®]ÉÒ +ÉÉè® ´É−ÉÇ 2002 BÉEÉÒ BÉEÉÒàÉiÉ 

{É® càÉ ¤ÉäSÉåMÉä, ~ÉÒBÉE cè* càÉxÉä +ÉÆiªÉÉänªÉ +ÉxxÉ ªÉÉäVÉxÉÉ ¶ÉÖ°ô BÉEÉÒ, +ÉxxÉ{ÉÚhÉÉÇ +ÉxxÉ ªÉÉäVÉxÉÉ ¶ÉÖ°ô BÉEÉÒ, {ÉÉÎ¤ãÉBÉE 

ÉÊbº]ÅÉÒ¤ªÉÚ¶ÉxÉ ÉÊºÉº]àÉ BÉEÉä VªÉÉnÉ SÉÖºiÉ-nÖ°ôºiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉEÉÒ* ÉÊVÉiÉxÉä ®ÉVªÉÉå àÉå ºÉÚJÉÉ {É½É lÉÉ, =xÉ 

®ÉVªÉÉå BÉEÉä +É{ÉxÉä MÉÉänÉàÉ ºÉä àÉÖ{ÉDiÉ MÉäcÚÆ +ÉÉè® SÉÉ´ÉãÉ càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä ºÉ{ãÉÉ<Ç ÉÊBÉEªÉÉ* {ÉÚEb {ÉEÉì® ´ÉBÉEÇ |ÉÉäOÉÉàºÉ BÉEä 

ÉÊãÉA ãÉÉJÉÉå ]xÉ MÉäcÚÆ càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä =xÉ ®ÉVªÉÉå BÉEÉä ÉÊnªÉÉ* càÉÉ®ä ÉÊàÉjÉ bÉì. BÉEä.AºÉ.®É´É ªÉcÉÆ ¤Éè~ä cé* =xcå ªÉÉn 

cÉäMÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉxwÉ |Énä¶É àÉå ¤ÉcÖiÉ ºÉÚJÉÉ {É½É lÉÉ, =ºÉ ºÉàÉªÉ SÉxp ¤ÉÉ¤ÉÚ xÉÉªÉbÚ VÉÉÒ ´ÉcÉÆ BÉEä àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ lÉä* ´Éä ÉÊnããÉÉÒ 

+ÉÉiÉä lÉä* ãÉÉJÉÉå ]xÉ +ÉxÉÉVÉ càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä +ÉÉxwÉ |Énä¶É BÉEÉä ÉÊnªÉÉ ÉÊBÉE {ÉÚEb {ÉEÉì® ´ÉBÉEÇ |ÉÉäOÉÉàÉ ¶ÉÖ°ô BÉEÉÒÉÊVÉªÉä* 

<iÉxÉÉ cÉÒ xÉcÉÓ càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä ÉÊãÉ¤É®ãÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ MÉÉänÉàÉ àÉå ºÉä MÉäcÚÆ +ÉÉè® SÉÉ´ÉãÉ ÉÊàÉãÉºÉÇ BÉEÉä ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉªÉÉ, 

|ÉÉäºÉäºÉºÉÇ BÉEÉä ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉªÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ]É ¤ÉxÉÉ+ÉÉä, àÉènÉ ¤ÉxÉÉ+ÉÉä, ºÉÚVÉÉÒ ¤ÉxÉÉ+ÉÉä, ¤ÉäºÉxÉ ¤ÉxÉÉ+ÉÉä <iªÉÉÉÊn, ãÉäÉÊBÉExÉ 

àÉÉBÉEæ] àÉå +ÉxÉÉVÉ {ÉcÖÆSÉÉ+ÉÉä* càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä àÉÉBÉEæ] àÉå <iÉxÉÉ +ÉxÉÉVÉ ÉÊ®ãÉÉÒVÉ ÉÊBÉEªÉÉ ÉÊBÉE ´É−ÉÇ 2002-03 BÉEÉä ®ä] 

+ÉÉì{ÉE <Æ{ÉDãÉä¶ÉxÉ +ÉÉ{ÉBÉEä +ÉÉÉÌlÉBÉE ºÉ´Éæ BÉEä àÉÖiÉÉÉÊ¤ÉBÉE it was only 3.4 per cent.  nä¶É BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ BÉEÉä àÉcºÉÚºÉ 

£ÉÉÒ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ ÉÊBÉE nä¶É àÉå <iÉxÉÉ ¤É½É ºÉÚJÉÉ {É½É cè* VÉ¤É àÉé º]ÉìBÉDºÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cÉ lÉÉ iÉÉä càÉÉ®ä ÉÊàÉjÉ ªÉcÉÆ 
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BÉEc ®cä lÉä ÉÊBÉE MÉäcÚÆ ºÉ½ ®cÉ cè, SÉÉ´ÉãÉ ºÉ½ ®cÉ cè* càÉ ®ÉäVÉ ]ÉÒ´ÉÉÒ SÉèxÉãºÉ {É® näJÉiÉä cé, ®ÉäVÉ +ÉJÉ¤ÉÉ®Éå àÉå 

{ÉfÃiÉä cé ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® BÉEä {ÉÉºÉ £ÉhbÉ®hÉ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ xÉcÉÓ cè* º]ä¶ÉxÉ {É® JÉÖãÉä àÉå +ÉxÉÉVÉ {É½É cè, BÉEcÉÓ ºÉ½BÉE 

BÉEä ÉÊBÉExÉÉ®ä JÉÖãÉä àÉå +ÉxÉÉVÉ {É½É cè, ¤ÉÉä®É {ÉE] MÉªÉÉ cè +ÉÉè® =ºÉàÉå ºÉä +ÉxÉÉVÉ ¤ÉÉc® ÉÊxÉBÉEãÉ ®cÉ cè*  

 àÉcÉänªÉÉ, +ÉxÉÉVÉ ¤ÉÉc® ÉÊxÉBÉEãÉBÉE® ºÉ½ ®cÉ cè* ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç ®ÉäVÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ £ÉiºÉÇxÉÉ BÉE® ®cÉ cè, 

ãÉäÉÊBÉExÉ càÉ MÉ®ÉÒ¤É BÉEÉä +ÉxÉÉVÉ xÉcÉÓ nåMÉä* càÉ MÉ®ÉÒ¤É BÉEÉä +ÉxÉÉVÉ BÉDªÉÉå xÉcÉÓ nåMÉä? +ÉÉ{É +ÉxÉÉVÉ £ÉäÉÊVÉªÉä* +ÉMÉ® 

+ÉÉ{ÉBÉEÉ º]ÉìBÉE 65.5 ÉÊàÉÉÊãÉªÉxÉ ]xÉ cè, over the next two months, you bring it down to 40 

million tonnes.  +ÉÉ{É 25 ÉÊàÉÉÊãÉªÉxÉ ]xÉ +ÉxÉÉVÉ ¤ÉÉVÉÉ® àÉå £ÉäÉÊVÉªÉä +ÉÉè® näÉÊJÉªÉä ÉÊBÉE BÉEèºÉä BÉEÉÒàÉiÉå xÉÉÒSÉä xÉcÉÓ 

cÉäiÉÉÒ cé* ABÉE n{ÉEÉ +ÉMÉ® +ÉÉ{ÉxÉä {ÉÚEb OÉäxÉ |ÉÉäbBÉD¶ÉxÉ, {ÉÚEb OÉäxÉ |ÉÉ<ºÉäºÉ BÉEä >ó{É® ÉÊxÉªÉÆjÉhÉ {ÉÉªÉÉ iÉÉä ÉÊVÉiÉxÉÉ £ÉÉÒ 

àÉä®É +ÉxÉÖ£É´É cè, àÉé =ºÉBÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® BÉEcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE =ºÉBÉEÉ +ÉºÉ® nÚºÉ®ÉÒ SÉÉÒVÉÉå BÉEä >ó{É® {É½äMÉÉ, |ÉÉ<ºÉ ®É<VÉ BÉEàÉ 

cÉäMÉÉ +ÉÉè® MÉ®ÉÒ¤É BÉEÉä ®ÉciÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ* +ÉÉVÉ BÉDªÉÉ cÉä ®cÉ cè? <xcÉÓ BÉEä +ÉlÉÇ¶ÉÉºjÉÉÒ BÉEc ®cä cé ÉÊBÉE xªÉÚ xÉÉì®àÉãÉ*  

 VÉèºÉä ÉÊBÉE ¤ÉÖJÉÉ® cÉäiÉÉ cè iÉÉä 98.6 xÉÉìàÉÇãÉ cÉäiÉÉ cè,  ãÉäÉÊBÉExÉ BÉEÉä<Ç BÉEcä ÉÊBÉE 200 xÉÉìàÉÇãÉ cè ªÉÉ 100 

xÉÉìàÉÇãÉ cè iÉÉä ªÉc BÉDªÉÉ àÉiÉãÉ¤É cÖ+ÉÉ? +ÉlÉÇ¶ÉÉºjÉÉÒ BÉEc ®cä cé xªÉÚ xÉÉìàÉÇãÉ*  I would say reject ‘new 

normal’.  There is no ‘new normal’.  This country will not accept inflation of more 

than 3 per cent.  I am not even referring to that.  

+ÉÆiÉ àÉå àÉé ÉÊ{ÉE® <BÉEÉäxÉÉìÉÊàÉBÉE ºÉ´Éæ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE VÉÉ ®cÉ cÚÄ* àÉé BÉD́ ÉÉä] BÉE® ®cÉ cÚÄ*  

 “For India to develop faster and do better as an economy, it is, 
therefore, important to foster the culture of honesty and 
trustworthiness.” 

 

ªÉc <xÉBÉEÉ <BÉEÉäxÉÉìÉÊàÉBÉE ºÉ´Éæ cè, àÉä®É xÉcÉÓ cè* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉè® ªÉc BÉEcÉ MÉªÉÉ cè <BÉEÉäxÉÉìÉÊàÉBÉE ºÉ´Éæ àÉå* I am 

quoting again: 

“So, once you recognize that honesty, integrity and trustworthiness 
are not just good moral qualities in themselves but qualities which 
when imbibed by a society lead to economic progress and human 
development.  People will have a tendency to acquire this quality 
and should build a more tolerant and progressive society.” 
 

Where is trustworthiness?  Where is integrity?  Where is honesty? +ÉÉè® <ºÉÉÒÉÊãÉA àÉé 

+É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä +ÉÆiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ* +ÉÉ{É nÉä¤ÉÉ®É ºÉ®BÉEÉ® àÉå +ÉÉA iÉÉä +ÉÉàÉ +ÉÉnàÉÉÒ BÉEä xÉÉàÉ {É® +ÉÉA, +ÉÉ{É 

£ÉÚãÉä xÉcÉÓ cÉåMÉä! +ÉÉ{ÉxÉä BÉEcÉ - BÉEÉÆOÉäºÉ BÉEÉ cÉlÉ, +ÉÉàÉ +ÉÉnàÉÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) +É¤É ªÉä U& ãÉÉJÉ BÉE®Éä½ 

âó{ÉªÉä VÉÉä +ÉÉàÉ +ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉÒ VÉä¤É ºÉä MÉA cé, VÉèºÉÉ àÉéxÉä BÉEcÉ - àÉÖ{ÉDiÉJÉÉä® BÉEä {ÉÉºÉ MÉªÉÉ, àÉÖxÉÉ{ÉEÉJÉÉä® BÉEä {ÉÉºÉ 

cs
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MÉªÉÉ, VÉàÉÉJÉÉä® BÉEä {ÉÉºÉ MÉªÉÉ, ºÉÚnJÉÉä® BÉEä {ÉÉºÉ MÉªÉÉ, ÉÊ®¶´ÉiÉJÉÉä® BÉEä {ÉÉºÉ MÉªÉÉ* BÉDªÉÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ªÉc ºÉ®BÉEÉ® 

=xcÉÓ ãÉÉäMÉÉå BÉEä ÉÊãÉA SÉãÉ ®cÉÒ cè? BÉDªÉÉ +ÉÉ{É £ÉÚãÉ MÉA +ÉÉàÉ +ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉä? +ÉMÉ® ªÉcÉÄ ºÉä §É−]ÉSÉÉ® {É® BÉE~Éä® 

ÉÊxÉªÉÆjÉhÉ xÉcÉÓ ãÉMÉäMÉÉ iÉÉä xÉÉÒSÉä ºÉ¤É BÉÖEU JÉÚãÉÉ ®cäMÉÉ* ´Éc VÉÉä ¤ÉÉã]ÉÒ cè, =ºÉBÉEÉ BÉEÉä<Ç {ÉånÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉ, {ÉÉxÉÉÒ 

ÉÊMÉ®iÉÉ VÉÉAMÉÉ* càÉÉ®ä ÉÊàÉjÉ VÉºÉ´ÉÆiÉ ÉËºÉc VÉÉÒ ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® àÉÖZÉºÉä BÉEc ®cä lÉä ÉÊBÉE xÉ®äMÉÉ BÉEÉ ÉÊVÉµÉE WÉ°ô® BÉE®xÉÉ* 

+ÉBÉEäãÉä xÉ®äMÉÉ cÉÒ BÉDªÉÉå, +ÉÉVÉ SÉSÉÉÇ cÉä ®cÉÒ lÉÉÒ ÉÊBÉE  ÉÊVÉiÉxÉÉÒ ¤ÉäBÉEÉ® BÉEÉÒ ºBÉEÉÒàºÉ +ÉÉ{É ªÉcÉÄ ºÉä SÉãÉÉiÉä cé, ´Éc 

ºÉ¤É {ÉèºÉÉ VÉÉ ®cÉ cè ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ* And Madam, corruption will only lead to conspicuous 

consumption.  BÉE®{¶ÉxÉ BÉEÉ {ÉèºÉÉ ãÉÉäMÉ BÉEcÉÄ JÉSÉÇ BÉE®åMÉä -  conspicuous consumption {É®,  +ÉÉè® 

VÉ¤É conspicuous consumption cÉäMÉÉ as a result of this corruption, you cannot control 

prices. <ºÉÉÊãÉA ÉÊVÉiÉxÉä àÉéxÉä BÉEÉ®hÉ ÉÊMÉxÉÉA, =ºÉBÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ àÉé +ÉÆiÉ àÉå BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÄMÉÉ ÉÊBÉE §É−]ÉSÉÉ® cÉÒ 

àÉcÆMÉÉ<Ç BÉEä {ÉÉÒUä ºÉ¤ÉºÉä ¤É½É BÉEÉ®hÉ cè +ÉÉè® =ºÉ {É® +ÉMÉ® +ÉÉ{É ÉÊxÉªÉÆjÉhÉ xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉAÄMÉä iÉÉä VÉèºÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉäÉÊãÉ´É® 

µÉEÉìàÉ´ÉèãÉ xÉä SÉÉãºÉÇ {ÉEº]Ç BÉEÉä BÉEcÉ lÉÉ - “For God’s sake go.  For God’s sake, in the name of 

God, go.” ªÉc ºÉnxÉ ¤ÉnÉÇ¶iÉ xÉcÉÓ BÉE®äMÉÉ, Go, Go. 
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MADAM SPEAKER: Motion moved: 
 

“That despite repeated discussions on price rise in the House, the 
burden of price rise on the common man is continuing.  Expressing 
deep concern over price rise, this House calls upon the Government 
to take immediate effective steps to check inflation that will give 
relief to the common man. ” 

 

Hon. Members, Shri Basudeb Acharia and Shri Gurudas Dasgupta have 

tabled notices of amendments to the Motion moved by Shri Yashwant Sinha. 

 Shri Basudeb Achaira – Not present. 

 Shri Gurudas Dasgupta, are you moving your amendment? 

 

SHRI GURUDAS DASGUPTA (GHATAL): I beg to move: 

 In the motion,- 

  after the words “in the House’ 

  add “and Government’s failure to curb the food price inflation”. 

 

  

 

 

 

 

 

 

Rep133_3
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ÉÊ´ÉÉÊvÉ +ÉÉè® xªÉÉªÉ àÉÆjÉÉÒ iÉlÉÉ +Éã{ÉºÉÆJªÉBÉE BÉEÉªÉÇ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ ºÉãÉàÉÉxÉ JÉÖ¶ÉÉÔn): +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ ¤ÉcÖiÉ 

+ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä càÉÉ®ä ÉÊ´ÉuÉxÉ ÉÊàÉjÉ gÉÉÒ ªÉ¶É´ÉÆiÉ ÉÊºÉxcÉ, VÉÉä ÉÊBÉE cVÉÉ®ÉÒ¤ÉÉMÉ ºÉä ºÉÉÆºÉn cé* 

MADAM SPEAKER: Would you like to continue after lunch? 

SHRI SALMAN KHURSHEED:  Yes, Madam. 

 

MADAM SPEAKER: The House stands adjourned to meet again at 1415 hours. 

 

13.15 hrs 

The Lok Sabha then adjourned for Lunch till Fifteen Minutes 
past Fourteen of the Clock. 
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14.15 hrs. 

  The Lok Sabha re-assembled after lunch at Fifteen Minutes  
past Fourteen of the Clock 

 
(Mr. Deputy- Speaker in the Chair) 

 

MOTION RE: EXPRESSING DEEP CONCERN OVER PRICE RISE,  
AND CALLING UPON GOVERNMENT TO TAKE IMMEDIATE 

EFFECTIVE STEPS TO CHECK INFLATION,  
GIVING RELIEF TO COMMON MAN – Contd. 

 

ÉÊ´ÉÉÊvÉ +ÉÉè® xªÉÉªÉ àÉÆjÉÉÒ iÉlÉÉ +Éã{ÉºÉÆJªÉBÉE BÉEÉªÉÇ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ ºÉãÉàÉÉxÉ JÉÖ¶ÉÉÔn): àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé 

+ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ªÉc +É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ* càÉÉ®ä ÉÊ´ÉuÉxÉ ºÉÉlÉÉÒ gÉÉÒ ªÉ¶É´ÉÆiÉ ÉÊºÉxcÉ VÉÉÒ cWÉÉ®ÉÒ¤ÉÉMÉ ºÉä 

ºÉÆnä¶É ãÉäBÉE® {ÉÚ®ä nä¶É BÉEä ºÉÉàÉxÉä ºÉÆºÉn àÉå {ÉcÖÆSÉä +ÉÉè® ¤É½ä àÉÉÉÌàÉBÉE ºÉÆnä¶É näxÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ* àÉé =xÉBÉEÉ, {ÉÚ®ä 

ºÉÆºÉn BÉEÉ +ÉÉè® ºÉ£ÉÉÒ ºÉnºªÉMÉhÉ VÉÉä ªÉcÉÆ ¤Éè~ä cé, =xÉBÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE <iÉxÉä àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´É−ÉªÉ {É® VÉ¤É {ÉcãÉä 

BÉE£ÉÉÒ ¤ÉcºÉ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA lÉÉÒ, =ºÉ ¤ÉcºÉ {É® +ÉÉVÉ ºÉ¤É ãÉÉäMÉ iÉèªÉÉ® cÖA* <ºÉ ¤ÉcºÉ BÉEÉä +ÉÉMÉä ¤ÉfÃÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ªÉ¶É´ÉÆiÉ ÉÊºÉxcÉ VÉÉÒ xÉä ¤É½ÉÒ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ¤ÉÉiÉå ®JÉÉÒ cé* àÉé JÉän{ÉÚ´ÉÇBÉE ªÉc £ÉÉÒ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE àÉé {ÉÚ®ÉÒ 

iÉ®c ºÉä =xÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉÉ +ÉÉè® VÉÉä |ÉºiÉÉ´É =xcÉåxÉä {Éä¶É ÉÊBÉEA cé, àÉÖZÉä =ºÉBÉEÉ ÉÊ´É®ÉävÉ 

BÉE®xÉÉ {É½ ®cÉ cè* =ºÉBÉEä VÉÉä BÉEÉ®hÉ cé, àÉé =xcå º{É−] BÉE® näiÉÉ cÚÆ*  

 àÉé <ºÉºÉä ¤ÉÉiÉ ¶ÉÖ°ô BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE ¤É½ÉÒ =ààÉÉÒn +ÉÉè® ¤É½ÉÒ +ÉÉ¶ÉÉ BÉEä ºÉÉlÉ càÉ ãÉÉäMÉ ªÉcÉÆ ¤Éè~ä lÉä ÉÊBÉE càÉ 

ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä àÉÉMÉÇn¶ÉÇxÉ |ÉÉ{iÉ cÉäMÉÉ, ¤ÉcÖiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ªÉÉäMÉnÉxÉ gÉÉÒ ªÉ¶É´ÉÆiÉ ÉÊºÉxcÉ BÉEÉ ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉ àÉå ®cÉ cè* <ºÉÉÊãÉA 

àÉé <iÉxÉÉ cÉÒ BÉEcBÉE® +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ¶ÉÖ°ô BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE- 

´ÉÉä +ÉÉA ´ÉVàÉ àÉå <iÉxÉÉ iÉÉä càÉxÉä näJÉÉ, 
ÉÊ{ÉE® ÉÊSÉ®ÉMÉÉå àÉå ®Éä¶ÉxÉÉÒ xÉ ®cÉÒ* 

 

 càÉå ¤É½ÉÒ =ààÉÉÒn lÉÉÒ ÉÊBÉE ÉÊSÉ®ÉMÉÉå BÉEÉÒ ®Éä¶ÉxÉÉÒ ºÉä càÉBÉEÉä £ÉÉÒ BÉÖEU àÉÉMÉÇn¶ÉÇxÉ |ÉÉ{iÉ cÉäMÉÉ* JÉän BÉEÉ ÉÊ´É−ÉªÉ 

cè ÉÊBÉE AäºÉÉ ¶ÉÉªÉn xÉcÉÓ cÉä {ÉÉªÉÉ* <ºÉÉÊãÉA +ÉÉVÉ àÉÖZÉä ªÉc BÉEcxÉÉ {É½ ®cÉ cè ÉÊBÉE àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE càÉ ãÉÉäMÉÉå 

BÉEÉä VÉÉä àÉÉMÉÇn¶ÉÇxÉ |ÉÉ{iÉ cÉäMÉÉ, =ºÉàÉå ªÉc ºÉàÉZÉ àÉå +ÉÉAMÉÉ ÉÊBÉE nä¶É BÉEÉ ABÉE àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´É−ÉªÉ cè*  
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 ÉÊVÉºÉ ÉÊ´É−ÉªÉ BÉEÉä ãÉäBÉE® càÉ <ºÉ ºÉÆºÉn àÉå SÉSÉÉÇ BÉE® ®cä cé, =ºÉÉÒ ºÉÆºÉn {É® |É¶xÉ ÉÊSÉÿxÉ ºÉÆºÉn BÉEä 

¤ÉÉc® ãÉMÉÉA VÉÉ ®cä cé* +ÉÉVÉ BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ càÉ <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä vªÉÉxÉ àÉå ®JÉå ÉÊBÉE BÉÖEU ãÉÉäMÉÉå xÉä ªÉc ¤ÉÉiÉ £ÉÉÒ 

BÉEcÉÒ cè ÉÊBÉE càÉ ªÉcÉÆ VÉÉä ÉÊxÉhÉÇªÉ ãÉäiÉä cé, =ºÉBÉEÉ àÉci´É xÉcÉÓ cè* VÉÉä ÉÊxÉhÉÇªÉ ¤ÉÉc® ÉÊãÉªÉÉ VÉÉiÉÉ cè, =ºÉBÉEÉ 

VªÉÉnÉ àÉci´É cè* àÉÖZÉä {ÉiÉÉ SÉãÉÉ cè ÉÊBÉE ºÉ£ÉÉÒ ºÉnºªÉMÉhÉ BÉEãÉ ABÉE {ÉjÉ |ÉÉ{iÉ BÉE® SÉÖBÉEä cé, ÉÊVÉºÉàÉå ªÉc ÉÊãÉJÉÉ 

MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE càÉ ªÉcÉÆ +ÉÉ{ÉºÉ àÉå SÉSÉÉÇ BÉE®xÉä BÉEä ¤ÉÉn VÉÉä £ÉÉÒ ÉÊxÉhÉÇªÉ BÉE®åMÉä, =ºÉBÉEÉ BÉEÉä<Ç àÉci´É xÉcÉÓ cÉäMÉÉ* àÉé iÉÉä 

ÉÊ´É{ÉFÉ ºÉä <iÉxÉÉ ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE càÉ ãÉÉäMÉ ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE {ÉÉÊ®|ÉäFªÉ àÉå +É{ÉxÉÉÒ-+É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉå ®JÉiÉä cé* BÉE£ÉÉÒ 

]BÉE®É´É £ÉÉÒ cÉäiÉÉ cè, BÉE£ÉÉÒ MÉÉÊiÉ®ÉävÉ £ÉÉÒ cÉäiÉä cé* BÉE£ÉÉÒ nÚ®ÉÒ £ÉÉÒ cÉäiÉÉÒ cè, BÉE£ÉÉÒ càÉ ¤Éè~ BÉE® BÉEÉä<Ç ®ÉºiÉÉ 

ÉÊxÉBÉEÉãÉxÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ BÉE®iÉä cé* =ºÉàÉå càÉ ºÉ{ÉEãÉ £ÉÉÒ cÉäiÉä cé ãÉäÉÊBÉExÉ <iÉxÉÉ +É´É¶ªÉ +ÉÉVÉ càÉBÉEÉä ºÉÉäSÉxÉÉ {É½äMÉÉ 

ÉÊBÉE +ÉÉVÉ ªÉcÉÆ VÉÉä ÉÊxÉ−BÉE−ÉÇ ÉÊxÉBÉEãÉä, ´Éc ÉÊxÉ−BÉE−ÉÇ BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ {ÉÚ®ä nä¶É BÉEÉä ªÉc ºÉÆnä¶É +É´É¶ªÉ nå ÉÊBÉE càÉxÉä ABÉE 

ÉÊxÉhÉÇªÉ ªÉcÉÆ <ºÉ ºÉnxÉ àÉå ªÉc £ÉÉÒ ÉÊãÉªÉÉ cè VÉÉä {É®ÉàÉ¶ÉÇ càÉå ABÉE ¶ÉÉªÉ® BÉEÉ ÉÊàÉãÉÉ ÉÊBÉE - 

JÉÖnÉÒ BÉEÉä BÉE® ¤ÉÖãÉxn <iÉxÉÉ ÉÊBÉE c® iÉBÉEnÉÒ® ºÉä {ÉcãÉä 
JÉÖnÉ ¤Éxnä ºÉä JÉÖn {ÉÚUä ¤ÉiÉÉ iÉä®ÉÒ ®WÉÉ BÉDªÉÉ cè? 

 

´Éc ®WÉÉ <ºÉ nä¶É BÉEä ºÉÆn£ÉÇ àÉå ªÉcÉÓ {É® càÉ ãÉÉäMÉ iÉªÉ BÉE®å +ÉÉè® ´Éc ®WÉÉ iÉ¤É iÉªÉ cÉäMÉÉÒ VÉ¤É càÉ ãÉÉäMÉ MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ 

ºÉä +É{ÉxÉä +ÉÉ{ÉºÉä ªÉc {ÉÚUåMÉä ÉÊBÉE +ÉÉÉÊJÉ® <ºÉ ÉËSÉiÉÉ BÉEÉ BÉDªÉÉ BÉEÉ®hÉ cè? ªÉc ÉËSÉiÉÉ càÉÉ®ÉÒ =iÉxÉÉÒ cÉÒ cè ÉÊVÉiÉxÉÉÒ 

càÉÉ®ä ÉÊ´É{ÉFÉ BÉEä ºÉ¤É ºÉÉÉÊlÉªÉÉå BÉEÉÒ cé, {ÉÚ®ä ºÉnxÉ BÉEÉÒ cè ÉÊBÉE càÉÉ®ä nä¶É BÉEä c® BªÉÉÎBÉDiÉ, c® nä¶É´ÉÉºÉÉÒ {É® àÉÖpÉ 

º{ÉEÉÒÉÊiÉ BÉEÉ n¤ÉÉ´É {É½ ®cÉ cè* <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® |ÉªÉÉºÉ cÉä ®cä cé, SÉSÉÉÇ cÉä ®cÉÒ cè* =ºÉ {É® ÉÊVÉiÉxÉÉ +ÉÆBÉÖE¶É 

ãÉMÉxÉÉ SÉÉÉÊcA, càÉ xÉcÉÓ ãÉMÉÉ {ÉÉ ®cä cé iÉÉä +ÉÉÉÊJÉ® AäºÉÉ BÉDªÉÉå cÉä ®cÉ cè? <ºÉ {É® lÉÉä½É MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉä +ÉÉè® <ºÉ 

{É® lÉÉä½É ºÉÉ{ÉE WÉcxÉ ºÉä ºÉÉäSÉxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* càÉ +ÉÉ®Éä{É +ÉÉè® |ÉiªÉÉ®Éä{É ãÉMÉÉA, =ºÉºÉä BÉÖEU BÉEÉàÉ xÉcÉÓ 

¤ÉxÉxÉä ´ÉÉãÉÉ* <ºÉàÉå nÉä ®ÉªÉ xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE +ÉÉVÉ <ºÉ nä¶É àÉå ÉÊVÉºÉ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉ ºÉÉàÉxÉÉ càÉBÉEÉä BÉE®xÉÉ {É½ ®cÉ cè 

+ÉÉè® àÉé àÉÉxÉiÉÉ cÚÆ +ÉÉè® <ºÉ +ÉÉä® ºÉä ºÉ¤É àÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE càÉxÉä =ºÉ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉ ºÉÉàÉxÉÉ ¤ÉcÖiÉ ºÉàÉZÉnÉ®ÉÒ, 

ºÉÚZÉ¤ÉÚZÉ BÉEä ºÉÉlÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉ xÉä càÉBÉEÉä ´Éc ÉÊn¶ÉÉ ÉÊnJÉÉ<Ç ÉÊBÉE VÉÉä ÉÊ´É¶´É àÉå +ÉÉVÉ iÉBÉE ¤É½ä-¤É½ä 

nä¶ÉÉå àÉå +ÉÉè® ¤ÉcÖiÉ ¶ÉÉÎBÉDiÉ¶ÉÉãÉÉÒ nä¶ÉÉå àÉå xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ {ÉÉ ®cÉÒ cè*   

 BÉEãÉ ®ÉiÉ iÉBÉE +ÉàÉäÉÊ®BÉEÉ BÉEä ®É−]Å{ÉÉÊiÉ <ºÉ |ÉªÉÉºÉ àÉå VÉÖ]ä lÉä ÉÊBÉE BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ +ÉàÉäÉÊ®BÉEÉ BÉEÉÒ {ÉÚ®ä ÉÊ´É¶´É 

BÉEä ºÉÉàÉxÉä VÉÉä {ÉEÉ<xÉåÉÊ¶ÉªÉãÉ µÉEäbäÉÊ¤ÉÉÊãÉ]ÉÒ cè, =ºÉ {É® BÉEcÉÓ ºÉ´ÉÉÉÊãÉªÉÉ ÉÊxÉ¶ÉÉxÉ xÉ ãÉMÉ VÉÉªÉä* AäºÉÉ nä¶É, VÉÉä +ÉÉè®Éå 

BÉEÉä {ÉèºÉÉ ÉÊnªÉÉ BÉE®iÉÉ lÉÉ, +ÉÉè®Éå BÉEÉ ºÉcªÉÉäMÉ ÉÊBÉEªÉÉ BÉE®iÉÉ lÉÉ, +ÉÉVÉ +ÉxªÉ nä¶ÉÉå {É® ÉÊxÉ£ÉÇ® xÉ cÉä VÉÉªÉä, SÉÉÒxÉ 

+ÉÉè® VÉÉ{ÉÉxÉ {É® ÉÊxÉ£ÉÇ® xÉ cÉä VÉÉªÉä, =xÉBÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ ªÉc ABÉE ¤É½ÉÒ ÉÊSÉxiÉÉ BÉEÉ ÉÊ´É−ÉªÉ cè* <ºÉºÉä {ÉÚ®ä ÉÊ´É¶´É BÉEÉÒ 

+ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ {É® ABÉE ÉÊSÉxiÉÉ BÉEÉ ¤ÉÉnãÉ UÉ VÉÉiÉÉ cè, <ºÉÉÊãÉA àÉé ªÉc xÉ©É ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE càÉ 

BÉDªÉÉå xÉcÉÓ +ÉÉÆJÉ JÉÉäãÉBÉE® ªÉc näJÉ ®cä cé ÉÊBÉE +ÉÉVÉ ÉÊ´É¶´É BÉEÉÒ +ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ àÉå +ÉÉè® +ÉÉVÉ ºÉä iÉÉÒºÉ ´É−ÉÇ {ÉcãÉä BÉEÉÒ 
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ÉÊ´É¶´É +ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ àÉå ¤É½É +ÉxiÉ® +ÉÉªÉÉ cè* +ÉÉVÉ ªÉc ºÉà£É´É xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE càÉ +É{ÉxÉä nä¶É àÉå +ÉBÉEäãÉä BÉÖEU xÉÉÒÉÊiÉªÉÉÆ 

+É{ÉxÉÉªÉå, ÉÊVÉxÉBÉEÉ |É£ÉÉ´É BÉEcÉÓ ÉÊBÉEºÉÉÒ +ÉÉè® nä¶É {É® xÉ cÉä* +ÉÉVÉ ªÉc ºÉà£É´É xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE ªÉÚ®Éä{É àÉå VÉÉä xÉÉÒÉÊiÉªÉÉÆ 

+É{ÉxÉÉ<Ç VÉÉ ®cÉÒ cé ªÉÉ +ÉàÉäÉÊ®BÉEÉ àÉå, xÉÉälÉÇ +ÉàÉäÉÊ®BÉEÉ àÉå VÉÉä xÉÉÒÉÊiÉªÉÉÆ +É{ÉxÉÉ<Ç VÉÉ ®cÉÒ cé, =xÉ xÉÉÒÉÊiÉªÉÉå BÉEÉ +ÉºÉ® 

ªÉcÉÆ xÉ cÉä*  

 +ÉÉVÉ ªÉc ´ÉÉºiÉÉÊ´ÉBÉEiÉÉ cè ÉÊBÉE càÉÉ®ä ÉÊ´É¶´É àÉå ÉÊVÉiÉxÉÉÒ <àÉÉÍVÉMÉ <BÉEÉäxÉÉäàÉÉÒWÉ cé, SÉÉcä gÉÉÒãÉÆBÉEÉ cÉä, °ôºÉ 

cÉä, +ÉVÉç]ÉÒxÉÉ cÉä, ªÉÚµÉEäxÉ cÉä ªÉÉ ÉÊ{ÉE® SÉÉ<xÉÉ cÉä, <xÉ ºÉ¤É àÉå 6 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ºÉä ãÉäBÉE® 20 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ iÉBÉE <x{ÉDãÉä¶ÉxÉ 

BÉEÉ nÖ−|É£ÉÉ´É +ÉÉVÉ näJÉxÉä BÉEÉä ÉÊàÉãÉ ®cÉ cè* AäºÉÉ xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ ºÉ¤É VÉMÉc ABÉE cÉÒ VÉ´ÉÉ¤É ÉÊàÉãÉ VÉÉªÉäMÉÉ* c® 

|ÉÉxiÉ, c® |Énä¶É àÉå +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ BÉEÉ®hÉ cÉä ºÉBÉEiÉä cé +ÉÉè® =xÉBÉEÉä +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ |ÉÉlÉÉÊàÉBÉEiÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ xÉWÉ® ºÉä 

näJÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉSSÉÉ<Ç ªÉc cè, ´ÉÉºiÉÉÊ´ÉBÉEiÉÉ ªÉc cè ÉÊBÉE +ÉÉVÉ càÉå ÉÊVÉºÉBÉEÉ ºÉÉàÉxÉÉ BÉE®xÉÉ {É½É cè 

+ÉÉè® càÉ ºÉÉàÉxÉÉ BÉE® ®cä cé, =ºÉÉÒ BÉEÉ ºÉÉàÉxÉÉ +ÉÉVÉ ÉÊ´É¶´É àÉå +ÉÉè® nä¶É £ÉÉÒ BÉE® ®cä cé* ªÉc ºÉcÉÒ cè ÉÊBÉE VÉÉä 

ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ nä¶É cé, ªÉÚ.BÉEä. cè, ´ÉcÉÆ {É® ¶ÉÉªÉn SÉÉ® |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ cÉÒ <x{ÉDãÉä¶ÉxÉ cè, VÉ¤ÉÉÊBÉE =xÉBÉEÉ ]ÉMÉæ] nÉä |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ 

BÉEÉ lÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ AäºÉä +ÉÉè® £ÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ä +ÉxªÉ ¤É½ä nä¶É cé, VÉcÉÆ ´Éä ãÉÉäMÉ <x{ÉDãÉä¶ÉxÉ {É® +ÉÆBÉÖE¶É xÉcÉÓ ãÉMÉÉ {ÉÉ 

®cä cé* =xÉBÉEÉÒ ÉÊSÉxiÉÉ BÉÖEU +ÉÉè® cè, càÉÉ®ÉÒ ÉÊSÉxiÉÉ BÉÖEU +ÉÉè® cè* =xÉBÉEÉÒ ÉÊSÉxiÉÉ <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ cè ÉÊBÉE =xÉBÉEÉä 

+É{ÉxÉÉÒ <BÉEÉäxÉÉäàÉÉÒ BÉEÉä ABÉE ¤ÉÉ® ÉÊ{ÉE® ºÉÖofÃ BÉE®xÉÉ cè +ÉÉè® JÉ½É BÉE®xÉÉ cè* +ÉMÉ® +ÉàÉäÉÊ®BÉEÉ àÉå ÉÊ{ÉE® ºÉä ÉÊbàÉÉÆb 

ÉÊµÉEA] BÉE®xÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ cè iÉÉä =ºÉ ÉÊbàÉÉÆb ÉÊµÉEA] BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA =xÉBÉEÉÒ àÉÉäxÉä]®ÉÒ {ÉÉìÉÊãÉºÉÉÒ BÉEÉ +ÉºÉ® ÉÊ´É¶´É àÉå 

+ÉÉè® nä¶ÉÉå {É® xÉcÉÓ cÉäMÉÉ, àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉÉä AäºÉÉ àÉÉxÉiÉÉ cè, ´Éc ºÉSSÉÉ<Ç BÉEÉ ºÉÉàÉxÉÉ BÉE®xÉä BÉEÉä iÉèªÉÉ® xÉcÉÓ 

cè*  

 ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé <iÉxÉÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä +É´É¶ªÉ ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE VÉÉä MãÉÉä¤ÉãÉÉ<VÉä¶ÉxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉäiÉÉÒ cè 

+ÉÉè® MãÉÉä¤ÉãÉÉ<VÉä¶ÉxÉ ºÉä càÉ <ºÉ nä¶É àÉå ªÉc ÉÊxÉhÉÇªÉ ãÉä SÉÖBÉEä cé ÉÊBÉE VÉÉä ÉÊ´É¶´É BªÉ´ÉºlÉÉ cè, =ºÉºÉä càÉ +ÉãÉMÉ 

xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉä* ¤ÉcÖiÉ ÉÊnxÉ iÉBÉE SÉÉÒxÉ xÉä ªÉc |ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE ´Éc ÉÊ´É¶´É BªÉ´ÉºlÉÉ ºÉä +ÉãÉMÉ cÉä VÉÉªÉä* 

b¤ãÉÚ.]ÉÒ.+ÉÉä. àÉå SÉÉÒxÉ BÉEÉä ãÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA càÉxÉä SÉÉÒxÉ BÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ ÉÊBÉEªÉÉ, ¤ÉÉ´ÉVÉÚn <ºÉBÉEä ÉÊBÉE =xÉBÉEä ºÉÉlÉ ÉẾ É¶´É 

¤ÉÉVÉÉ® àÉå càÉÉ®ÉÒ |ÉÉÊiÉªÉÉäÉÊMÉiÉÉ ®ciÉÉÒ cè, |ÉÉÊiÉuÆÉÊniÉÉ ®ciÉÉÒ cè* ªÉc SÉÉÒxÉ BÉEÉä £ÉÉÒ àÉÉxÉxÉÉ {É½É ÉÊBÉE càÉ VÉ¤É iÉBÉE 

ÉÊ´É¶´É BÉEÉÒ +ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ àÉå +É{ÉxÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä xÉcÉÓ VÉÉä½åMÉä, càÉ +ÉãÉMÉ +É{ÉxÉä ¤ÉãÉ¤ÉÚiÉä {É® xÉcÉÓ SÉãÉ ºÉBÉEiÉä* <ºÉÉÊãÉA 

càÉ ãÉÉäMÉ ºÉ¤É ABÉE cÉÒ càÉÉàÉ àÉå cé +ÉÉè® ABÉE cÉÒ càÉÉàÉ àÉå ºÉ¤É ´ÉºjÉ {ÉcxÉä ®cå ªÉÉ ºÉ¤É xÉÆMÉä cÉå, ªÉc ÉÊxÉhÉÇªÉ càÉ 

ºÉ¤É BÉEÉä ãÉäxÉÉ cè +ÉÉè® +ÉÉVÉ ÉÊ´É¶´É BÉEÉ ÉÊxÉhÉÇªÉ ªÉc cè ÉÊBÉE càÉ ºÉ¤É ABÉE cÉÒ càÉÉàÉ àÉå xÉÆMÉä xÉ cÉä VÉÉªÉå, <ºÉÉÊãÉA 

càÉ ºÉ¤É +É{ÉxÉä-+É{ÉxÉä ´ÉºjÉÉå BÉEÉä ºÉÆ£ÉÉãÉ BÉE® ®JÉå +ÉÉè® VÉcÉÆ ABÉE nÚºÉ®ä BÉEÉä ºÉcªÉÉäMÉ nä ºÉBÉEiÉä cé, càÉ ABÉE nÚºÉ®ä 

BÉEÉä ºÉcªÉÉäMÉ +É´É¶ªÉ cÉÒ näiÉä ®cå* ÉÊVÉºÉBÉEÉä ABÉE ºÉÉÒàÉãÉèºÉ ´ÉãbÇ <BÉEÉäxÉÉäàÉÉÒ BÉEcÉ VÉÉ ®cÉ cè* =ºÉ ºÉÉÒàÉãÉèºÉ ´ÉãbÇ 
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<BÉEÉäxÉÉäàÉÉÒ àÉå BÉEcÉÓ càÉå +É{ÉxÉÉÒ £ÉÉ´ÉxÉÉ, +É{ÉxÉÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ, +É{ÉxÉÉÒ |ÉÉäªÉÉäÉÊ®]ÉÒWÉ +ÉÉè® +É{ÉxÉÉÒ |ÉÉlÉÉÊàÉBÉEiÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä 

ºÉÖ®ÉÊFÉiÉ ®JÉxÉÉ cè* àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉàÉªÉ-ºÉàÉªÉ {É® <ºÉ ¤ÉÉiÉ {É® BªÉÉ{ÉBÉE SÉSÉÉÇ cÖ<Ç cè*  

 càÉ ªÉc VÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE ´Éèº]xÉÇ bèàÉÉäµÉEäºÉÉÒ àÉå, ´Éèº]xÉÇ <BÉEÉäxÉÉäàÉÉÒWÉ àÉå +ÉÉVÉ VÉÉä ÉÊxÉhÉÇªÉ ÉÊãÉA VÉÉAÆMÉä, ´Éä 

{ÉÚ®ä BÉEä {ÉÚ®ä ÉÊxÉhÉÇªÉ càÉ º´ÉÉÒBÉEÉ® xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉä* £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ +É{ÉxÉÉÒ {ÉcSÉÉxÉ cè, £ÉÉ®iÉ BÉEÉ +É{ÉxÉÉ +ÉÉÎºiÉi´É cè 

+ÉÉè® £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ +É{ÉxÉÉÒ ºÉÉäSÉ cè +ÉÉè® VÉÉä £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ ºÉÉäSÉ ¤ÉxÉÉÒ cè, ´Éc £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ ºÉÉäSÉ ªÉc cè ÉÊBÉE BÉÖEU FÉäjÉ AäºÉä 

cé, VÉcÉÆ {É® càÉå ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä +ÉÉè® càÉå º]ä] BÉEÉä {ÉÚ®É +ÉÆBÉÖE¶É ãÉMÉÉxÉÉ cÉäMÉÉ* ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ä FÉäjÉ AäºÉä cé, VÉcÉÆ càÉxÉä 

ªÉc àÉÉxÉÉ cè ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ ´ÉcÉÆ cºiÉFÉä{É BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* BÉEÆ]ÅÉäãÉ BÉEÉÒ VÉMÉc +ÉÉVÉ ®èMÉÖãÉä¶ÉxÉ BÉEÉÒ 

¤ÉÉiÉ cÉäiÉÉÒ cè*  

 <Æbä{Éåbäx] ®èMªÉÖãÉä]® ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉäiÉÉÒ cè +ÉÉè® àÉé <ºÉBÉEÉä º´ÉÉÒBÉEÉ® BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE càÉxÉä VÉÉä {Éè®ÉbÉ<àÉ 

ÉÊ¶É{ÉD] ÉÊBÉEªÉÉ cè, ÉÊVÉºÉBÉEÉ ªÉ¶É´ÉÆiÉ ÉÊºÉxcÉ VÉÉÒ xÉä +É£ÉÉÒ =ããÉäJÉ ÉÊBÉEªÉÉ, =ºÉ {Éè®ÉbÉ<àÉ ÉÊ¶É{ÉD] àÉå BÉE<Ç VÉMÉc {É® 

VÉÉä xÉªÉÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ ¤ÉxÉÉªÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè, =ºÉàÉå jÉÖÉÊ]ªÉÉÆ ®c MÉªÉÉÒ cé, =xÉ jÉÖÉÊ]ªÉÉå BÉEÉä càÉ +ÉxÉÖ£É´É +ÉxÉÖºÉÉ® nÚ® BÉE®iÉä 

SÉãÉä VÉÉ ®cä cé*  +ÉMÉ® +ÉÉVÉ càÉ <x{ÉDãÉä¶ÉxÉ {É® ®ÉäBÉE ãÉMÉÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cä cé, iÉÉä ÉÊVÉiÉxÉÉ BÉEÆ{É]ÉÒ¶ÉxÉ 

BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä càÉÉ®ä nä¶É àÉå BÉEÆ{É]ÉÒ¶ÉxÉ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉä +ÉÉè® ºÉÖofÃ BÉE®xÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè, =ºÉBÉEÉ 

£ÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ nÚ® iÉBÉE |É£ÉÉ´É {É½äMÉÉ*  VÉcÉÆ càÉxÉä ABÉE +ÉÉä® ªÉc ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ cè ÉÊBÉE ¤ÉÉVÉÉ® àÉå BÉÖEU UÚ] cÉä, ¤ÉÉVÉÉ® àÉå 

VÉÉä ãÉÉäMÉ +É{ÉxÉä {ÉÉä]åÉÊ¶ÉªÉãÉ BÉEÉä ÉÊbºBÉE´É® BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé, ´Éc +É{ÉxÉä {ÉÉä]åÉÊ¶ÉªÉãÉ BÉEÉä ÉÊbºBÉE´É® BÉE®å*  ´ÉcÉÆ càÉ 

ªÉc £ÉÉÒ VÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE ãÉÉJÉÉå-BÉE®Éä½Éå ºÉÉlÉÉÒ AäºÉä cé, VÉÉä ¤ÉÉVÉÉ® àÉå JÉ½ä cÉäBÉE® +É{ÉxÉä ¤ÉãÉ¤ÉÚiÉä {É® ºÉÉènÉ xÉcÉÓ BÉE® 

ºÉBÉEiÉä*  VÉcÉÆ ´Éc ºÉÉènÉ xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉä, ´ÉcÉÆ =xÉBÉEÉ cÉlÉ lÉÉàÉBÉE® =xÉBÉEÉä ºÉcªÉÉäMÉ näxÉÉ càÉÉ®É {ÉEVÉÇ ¤ÉxÉ 

VÉÉiÉÉ cè*  ªÉcÉÒ BÉEÉ®hÉ cè ÉÊBÉE càÉ <ºÉ ¤ÉÉiÉ {É® MÉ´ÉÇ BÉE®iÉä cé ÉÊBÉE +ÉÉVÉ càÉxÉä AäºÉÉÒ nÚ®n¶ÉÉÔ ºBÉEÉÒàºÉ, VÉèºÉä 

àÉcÉiàÉÉ MÉÉÆvÉÉÒ xÉ®äMÉÉ ºBÉEÉÒàÉ cè, VÉèºÉä càÉÉ®É xÉä¶ÉxÉãÉ °ô®ãÉ cäãlÉ ÉÊàÉ¶ÉxÉ cè, VÉèºÉä càÉÉ®ÉÒ ÉÊxÉ&¶ÉÖãBÉE cäãlÉ <Æ¶ªÉÉä®åºÉ 

ºBÉEÉÒàÉ cè, +É¤É {ÉÚEb ÉÊºÉBÉDªÉÉäÉÊ®]ÉÒ BÉEÉ ABÉE ¤ÉcÖiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ |ÉºiÉÉ´É càÉ +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÉàÉxÉä ãÉÉxÉä VÉÉ ®cä cé, <ÆÉÊn®É 

+ÉÉ´ÉÉºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ cè, ®É<] ]Ú AVÉÖBÉEä¶ÉxÉ cè, VÉcÉÆ c® ¤ÉSSÉä BÉEÉä <ºÉ nä¶É àÉå ÉÊxÉ&¶ÉÖãBÉE ÉÊ¶ÉFÉÉ nä ºÉBÉEå, ªÉä ºÉÉ®ÉÒ 

BªÉ´ÉºlÉÉªÉå <ºÉÉÊãÉA ºÉÆ£É´É cÖªÉÉÒ cé ÉÊBÉE càÉxÉä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉ +É{ÉxÉÉ ABÉE àÉÉìbãÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ, ÉÊ¤ÉVÉxÉäºÉ OÉÉälÉ BÉEÉ, 

<ÆbÉÎº]ÅªÉãÉ OÉÉälÉ BÉEÉ ABÉE àÉÉìbãÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ, AOÉÉÒBÉEãSÉ®ãÉ OÉÉälÉ BÉEÉ ABÉE àÉÉìbãÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ, ÉÊVÉºÉ BÉEÉ®hÉ´É¶É +ÉÉVÉ 

càÉå ªÉc vÉxÉ®ÉÉÊ¶É |ÉÉ{iÉ cè ÉÊBÉE càÉ MÉ®ÉÒ¤É ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ cÉlÉ lÉÉàÉBÉE® =xÉBÉEÉä +É{ÉxÉä ºÉÉlÉ JÉ½É BÉE®xÉä BÉEÉÒ c® SÉä−]É 

BÉE® ºÉBÉEiÉä cé*  ºÉSSÉÉ<Ç ªÉc cè ÉÊBÉE BÉEÉÒàÉiÉå ¤ÉfÃiÉÉÒ cé*  BÉEÉÒàÉiÉÉå {É® +ÉÆBÉÖE¶É ãÉMÉÉxÉÉ càÉÉ®É BÉEiÉÇBªÉ cè +ÉÉè® càÉÉ®ÉÒ 

c® BÉEÉäÉÊ¶É¶É cÉäiÉÉÒ cè ÉÊBÉE BÉEÉÒàÉiÉÉå {É® +ÉÆBÉÖE¶É ãÉMÉä*  ãÉäÉÊBÉExÉ càÉ ªÉc £ÉÉÒ VÉÉxÉiÉä cé, VÉcÉÆ ªÉcÉÆ bäÉÊ{ÉEÉÊºÉ] 

{ÉEÉ<xÉåºÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÖªÉÉÒ, ªÉcÉÆ +É£ÉÉÒ ÉÊ{ÉEºÉBÉEãÉ bäÉÊ{ÉEÉÊºÉ] BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÖªÉÉÒ, ®ä´ÉäxªÉÚ bäÉÊ{ÉEÉÊºÉ] BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÖªÉÉÒ, ªÉ¶É´ÉÆiÉ 

VÉÉÒ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå àÉé VÉÉxÉiÉÉ cÚÆ, ´Éc ¤ÉcÖiÉ ÉÊ´ÉuÉxÉ cé, {ÉEÉ<xÉåºÉ ºÉäBÉD]® BÉEä +ÉxÉÖ£É´ÉÉÒ cé +ÉÉè® àÉÖZÉä +É´É¶ªÉ cÉÒ <ºÉ ¤ÉÉiÉ 
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BÉEÉ ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ cè ÉÊBÉE VÉcÉÆ {É® +É£ÉÉÒ càÉÉ®ÉÒ ÉÊ®{ÉÉäÉÍ]MÉ BªÉ´ÉºlÉÉ àÉå ÉÊ{ÉEºÉBÉEãÉ +ÉÉè® ®ä´ÉäxªÉÚ bäÉÊ{ÉEÉÊºÉ] àÉå BÉEcÉÓ 

ABÉEÉ=ÆÉË]MÉ BÉEä <Ç¶ªÉÚVÉ cé, =ºÉàÉå +É´É¶ªÉ +ÉÉ{ÉBÉEä £ÉÉÒ BÉÖEU ÉÊ´ÉSÉÉ® cÉåMÉä*  àÉÖZÉä àÉÉãÉÚàÉ cè ÉÊBÉE ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå <ºÉ 

{É® MÉÆ£ÉÉÒ® ºÉÉäSÉ BÉE<Ç ´É−ÉÉç ºÉä SÉãÉ ®cÉÒ cè ÉÊBÉE <ºÉàÉå BÉDªÉÉ {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉMÉ® càÉxÉä 

ÉÎº]àªÉÖãÉºÉ BÉEä ÉÊãÉA ÉÊ{ÉEºÉBÉEãÉ bäÉÊ{ÉEÉÊºÉ] BÉEÉä xÉcÉÓ ¤ÉfÃxÉä ÉÊnªÉÉ cÉäiÉÉ, +ÉMÉ® càÉxÉä ÉÊ{ÉEºÉBÉEãÉ bäÉÊ{ÉEÉÊºÉ] {É® ´ÉcÉÓ 

{É® ®ÉäBÉE ãÉMÉÉ nÉÒ cÉäiÉÉÒ, iÉÉä ÉÊ{ÉE® +ÉxÉ<Æ{ãÉÉªÉàÉå] xÉcÉÓ ¤ÉfÃiÉÉ*  BÉDªÉÉ ªÉc +ÉSUÉ cÉäiÉÉ ÉÊBÉE ÉÊ¤ÉxÉÉ ®ÉäVÉMÉÉ® BÉEä 

càÉÉ®ä ªÉcÉÆ BÉEÉÒàÉiÉå xÉ ¤ÉfÃiÉÉÓ, ãÉäÉÊBÉExÉ ®ÉäVÉMÉÉ® JÉiàÉ cÉä VÉÉiÉÉ +ÉÉè® ÉÊ¤ÉxÉÉ ®ÉäVÉMÉÉ® BÉEä BÉEàÉ BÉEÉÒàÉiÉ {É® £ÉÉÒ ¤ÉÉVÉÉ® 

àÉå JÉ½ä cÉäBÉE® +É{ÉxÉä ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç SÉÉÒVÉ JÉ®ÉÒnxÉä BÉEÉÒ FÉàÉiÉÉ càÉÉ®ä +ÉÉàÉ xÉÉMÉÉÊ®BÉE àÉå xÉ ®ciÉÉÒ ªÉÉ ªÉc ¤ÉäciÉ® cÉäiÉÉ 

ÉÊBÉE +ÉMÉ® BÉEÉÒàÉiÉå BÉÖEU ¤ÉfÃÉÒ £ÉÉÒ cé, BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ BÉEÉÒàÉiÉå ¤ÉfÃå, ãÉäÉÊBÉExÉ càÉ BÉEcÉÓ xÉ BÉEcÉÓ ´Éc ºÉcªÉÉäMÉ BÉE® ºÉBÉEå 

VÉÉä BÉEÉÒàÉiÉÉå BÉEÉ n¤ÉÉ´É cè, ´Éc BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ cÉä*  BÉDªÉÉ càÉxÉä xÉä¶ÉxÉãÉ °ô®ãÉ <Æ{ãÉÉªÉàÉå] MÉÉ®Æ]ÉÒ ºBÉEÉÒàÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ 

ºÉä AäºÉÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ ÉÊBÉE ®ÉäVÉMÉÉ® iÉÉä ÉÊàÉãÉä?  ÉÊ¤ÉxÉÉ ®ÉäVÉMÉÉ® BÉEä BÉEÉÒàÉiÉå ¤ÉfÃiÉÉÓ iÉÉä BÉDªÉÉ cÉäiÉÉ?  ®ÉäVÉMÉÉ® BÉEä 

ºÉÉlÉ BÉEÉÒàÉiÉå ¤ÉfÃåMÉÉÒ iÉÉä BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ ABÉE BÉÖE¶ÉxÉ càÉ =xÉBÉEÉä nä ºÉBÉEiÉä cé*  càÉxÉä +ÉÉVÉ +ÉMÉ® ÉÊxÉ&¶ÉÖãBÉE <Æ¶ªÉÉä®åºÉ 

nÉÒ, iÉÉä <ºÉÉÊãÉA nÉÒ, ªÉc ºÉcÉÒ ¤ÉÉiÉ cè ÉÊBÉE ºÉÉ~ |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ {ÉèºÉÉ càÉÉ®ä MÉ®ÉÒ¤É ºÉÉÉÊlÉªÉÉå BÉEÉ JÉÉxÉä {É® JÉSÉÇ cÉäiÉÉ cè, 

ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉBÉEä ¤ÉÉn +ÉMÉ® BÉEcÉÓ {ÉèºÉÉ JÉSÉÇ cÉäiÉÉ cè, iÉÉä ´Éc cäãlÉ {É® JÉSÉÇ cÉäiÉÉ cè*  JÉÉxÉä ºÉä +ÉÉnàÉÉÒ +É{ÉxÉä 

+ÉÉ{ÉBÉEÉä ´ÉÆÉÊSÉiÉ xÉcÉÓ ®JÉ ºÉBÉEiÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ cäãlÉ ºÉÉÌ´ÉºÉäVÉ ºÉä +ÉÉnàÉÉÒ +É{ÉxÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä +ÉMÉ® {ÉèºÉÉ xÉ cÉä, iÉÉä ´ÉÆÉÊSÉiÉ 

®JÉ ãÉäiÉÉ cè +ÉÉè® ´ÉÆÉÊSÉiÉ ®JÉiÉÉ cè iÉÉä +ÉÉ{É VÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE =ºÉBÉEä {ÉÉÊ®hÉÉàÉ BÉEèºÉä cÉäiÉä cé?  <ºÉÉÊãÉA càÉ SÉÉciÉä 

cé ÉÊBÉE JÉÉxÉä BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ £ÉÉÒ cÉä +ÉÉè® cäãlÉ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ £ÉÉÒ cÉä*  càÉÉ®ÉÒ ¤ÉcÖiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ +ÉÉè® ¤ÉcÖiÉ AÆ¤ÉÉÒ¶ÉºÉ 

ºBÉEÉÒàºÉ cé, <xÉàÉå BÉEcÉÓ xÉ BÉEcÉÓ ÉÎºãÉ{ÉäVÉäVÉ cé, càÉ VÉÉxÉiÉä cé +ÉÉè® càÉxÉä <ºÉ {É® ºÉÉä¶ÉãÉ +ÉÉÉÊb]ÂºÉ BÉEä |É¤ÉÆvÉ 

ÉÊBÉEA cé*  <ºÉBÉEÉä càÉxÉä <Æ|ÉÚ´É BÉE®xÉä BÉEä |É¤ÉÆvÉ ÉÊBÉEA cé*  àÉÖZÉä =ààÉÉÒn cè ÉÊBÉE +ÉÉVÉ +ÉMÉ® ªÉ¶É´ÉÆiÉ ÉÊºÉxcÉ VÉÉÒ xÉä 

+ÉÉè® =xÉBÉEä ºÉÉÉÊlÉªÉÉå xÉä càÉå <xÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEÉä<Ç ºÉÖZÉÉ´É xÉcÉÓ ÉÊnA cé, iÉÉä àÉÖZÉä {ÉÚ®É ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ +ÉÉè® ªÉBÉEÉÒxÉ cè ÉÊBÉE 

+ÉÉMÉä càÉBÉEÉä ´Éc +É´É¶ªÉ ºÉÖZÉÉ´É nåMÉä ÉÊVÉºÉºÉä ÉÊBÉE <xÉ ºBÉEÉÒàºÉ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ àÉå càÉ +ÉÉè® £ÉÉÒ VªÉÉnÉ <Æ|ÉÚ´ÉàÉå] ãÉÉ 

ºÉBÉEå*  àÉé ABÉE ¤ÉÉiÉ +É´É¶ªÉ ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE VÉcÉÆ {É® BÉEÉÒàÉiÉÉå BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÖªÉÉÒ cè, ´ÉcÉÆ BÉEcÉÓ xÉ BÉEcÉÓ lÉÉä½É ºÉÉ 

BÉÖEU xÉ BÉÖEU +ÉMÉ® càÉ +ÉÉÆJÉä JÉÉäãÉBÉE® näJÉå, BÉEÉxÉ JÉÉäãÉBÉE® ºÉÖxÉå iÉÉä BÉEcÉÓ xÉ BÉEcÉÓ càÉå BÉÖEU xÉ BÉÖEU +ÉSUÉÒ 

¤ÉÉiÉ £ÉÉÒ ÉÊnJÉiÉÉÒ cè*  

pandey
ont  by h2.h 
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 ªÉc ¤ÉÉiÉ ºÉcÉÒ cè ÉÊBÉE càÉÉ®É VÉÉÒbÉÒ{ÉÉÒ OÉÉälÉ ´É−ÉÇ 2010 A´ÉÆ ´É−ÉÇ 2011 àÉå 8.5 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ®cÉ cè* càÉÉ®ä 

ABÉDºÉ{ÉÉä]Ç ¤ÉfÃÉ cè* càÉÉ®ä BÉE®åºÉÉÒ AºÉä]ÂºÉ ¤ÉfÃä cé* càÉÉ®É VÉÉä cÉäãÉ ºÉäãÉ |ÉÉ<ºÉ <ÆbäBÉDºÉ cè VÉÉä VÉÚxÉ 2011 àÉå 

9.44 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ cè ´Éc ÉÊ{ÉUãÉä ´É−ÉÇ VÉÚxÉ àÉå 10.25 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ lÉÉ* BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ ªÉc iÉÉä àÉÉxÉxÉÉ {É½äMÉÉ ÉÊBÉE VÉÉä 

ÉÊ{ÉUãÉä ºÉÉãÉ lÉÉ =ºÉºÉä +É¤É BÉEàÉ cè* =ºÉÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ càÉÉ®É OÉÉälÉ <xÉ AOÉÉÒBÉEãSÉ® VÉÉä ÉÊºÉ{ÉEÇ 0.4 {É®ºÉå] lÉÉ 

´Éc +ÉÉVÉ 6.6 {É®ºÉå] cè* <Æbº]ÅÉÒ BÉEÉ OÉÉälÉ VÉcÉÆ 8 {É®ºÉå] lÉÉ ´Éc +ÉÉVÉ 7.9 {É®ºÉå] cè* ªÉc VÉ®É ºÉÉ BÉEàÉ 

cÖ+ÉÉ cè ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉBÉEä ÉÊãÉA càÉBÉEÉä ´ÉãbÇ àÉÉBÉEæ]ÂºÉ àÉå +ÉÉè® |ÉªÉÉºÉ BÉE®xÉÉ {É½ ®cÉ cè* càÉ iÉBÉE®ÉÒ¤ÉxÉ ´ÉcÉÓ {É® cé* 

càÉÉ®É ºÉÉÌ´ÉºÉäVÉ ºÉäBÉD]® BÉEÉ OÉÉälÉ 10 {É®ºÉå] lÉÉ ´Éc 9.4 {É®ºÉå] cè =ºÉàÉå £ÉÉÒ càÉ BÉEàÉÉä¤Éä¶É =iÉxÉä {É® cÉÒ SÉãÉ 

®cä cé ÉÊVÉiÉxÉÉ ÉÊBÉE càÉ {ÉcãÉä lÉä* càÉÉ®ÉÒ {ÉÚEb º]ÉìBÉE ÉÊ{ÉUãÉä ºÉÉãÉ ºÉä 3.1± ºÉä VªÉÉnÉ cÖ+ÉÉ cè*  ´ÉèºÉä cÉÒ +ÉMÉ® 

BÉEÆVªÉÚàÉ® |ÉÉ<ºÉ <ÆbäBÉDºÉ näJÉ ãÉå, SÉÚÆÉÊBÉE +ÉBÉDºÉ® ªÉc ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè ÉÊBÉE càÉ +ÉÉÆBÉE½Éå BÉEä {ÉÉÒUä UÖ{ÉxÉä BÉEÉ 

|ÉªÉÉºÉ BÉE® ®cä cé* BÉEÆVªÉÚàÉ® |ÉÉ<ºÉ <ÆbäBÉDºÉ àÉå VÉÉä <ºÉ ´É−ÉÇ àÉ<Ç àÉå 8.72 {É®ºÉå] ´Éc ÉÊ{ÉUãÉä ´É−ÉÇ àÉ<Ç àÉå 13.91 

{É®ºÉå] lÉÉ* {ÉÚEb <x{ÉDãÉä¶ÉxÉ BÉEÆVªÉÚàÉ® |ÉÉ<ºÉ <ÆbäBÉDºÉ cè ´Éc <ºÉ ºÉÉãÉ 7.61 {É®ºÉå] cè VÉÉä ÉÊ{ÉUãÉä ´É−ÉÇ 13.58 

{É®ºÉå] lÉÉ*  °ô®ãÉ ãÉä¤É® BÉEÉ VÉÉä {ÉÚEb BÉEÆVªÉÚàÉ® <ÆbäBÉDºÉ <ºÉ ºÉÉãÉ 7.48 {É®ºÉå] cè VÉÉä ÉÊ{ÉUãÉä ºÉÉãÉ 14.64 

{É®ºÉå] lÉÉ* ]Éä]ãÉ VÉÉä càÉÉ®É cÉäãÉ ºÉäãÉ |ÉÉ<ºÉ <x{ÉDãÉè¶ÉxÉ cè ´Éc  11 {É®ºÉå] ºÉä PÉ]BÉE®  9.44 {É®ºÉå] cè* {ÉÚEb 

<x{ÉDãÉè¶ÉxÉ VÉÉä {ÉE®´É®ÉÒ 2010 àÉå 20 {É®ºÉå] cÉä MÉªÉÉ lÉÉ ´Éc +ÉÉVÉ BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ 8.42 {É®ºÉå] cÖ+ÉÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ 

AäºÉÉ xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE càÉ <ºÉºÉä ºÉÆiÉÖ−] cé* AäºÉÉ xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE càÉ +ÉÉ{ÉºÉä BÉEcåMÉä ÉÊBÉE AäºÉÉ cÉÒ cÉäMÉÉ* càÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE 

<ºÉBÉEÉä +ÉÉè® PÉ]ÉAÆ* càÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE <ºÉBÉEÉä +ÉÉè® BÉEàÉ BÉE®å ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉ{É BÉEÉ VÉÉä ºÉÚZÉÉ´É cè ÉÊBÉE càÉ <ºÉBÉEÉä 

BÉEàÉ BÉE®å ÉÊBÉE càÉÉ®ä {ÉÉºÉ VÉÉä {ÉÚEb º]ÉìBÉE cé =xÉBÉEÉä càÉ ¤ÉÉVÉÉ® àÉå ¤ÉÉÄ] nå* =ºÉ {É® BÉÖEU BÉEcxÉÉ cè& 

 càÉÉ®ä ÉÊàÉjÉ, +ÉÉè® ºÉÉlÉÉÒ |ÉÉä. BÉEä.´ÉÉÒ. lÉÉìàÉºÉ ªÉcÉÆ {É® ¤Éè~ä cé* 50 ãÉÉJÉ ]xÉ A{ÉÉÒAãÉ BÉEÉä ¤ÉÉÆ]É MÉªÉÉ* 50 

ãÉÉJÉ ]xÉ A{ÉÉÒAãÉ BÉEÉä ¤ÉÉÆ]É MÉªÉÉ* 50 ãÉÉJÉ ]xÉ càÉxÉä ÉÊ®VÉ´ÉÇ àÉå ®JÉÉ cè* VÉcÉÆ-VÉcÉÆ ªÉc näJÉÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE <ºÉBÉEÉ 

+ÉÉì{ÉE]äBÉE cÉä ®cÉ cè càÉxÉä ´ÉcÉÆ +ÉÉè® näxÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉSSÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE ªÉc xÉ àÉÉxÉ BÉE® SÉãÉå 

ÉÊBÉE c® ´É−ÉÇ àÉÉxÉºÉÚxÉ +ÉSUÉ cÉäMÉÉ* càÉ +ÉMÉ® +É{ÉxÉä {ÉÉºÉ ABÉE ¤ÉäÉÊºÉBÉE º]ÉìBÉE xÉcÉÓ ®JÉ {ÉÉAÆMÉä iÉÉä ¤ÉÖ®É ´ÉBÉDiÉ 

+ÉÉAMÉÉ iÉÉä càÉ BÉDªÉÉ BÉE®åMÉä? càÉå <ºÉBÉEÉ £ÉÉÒ vªÉÉxÉ ®JÉxÉÉ {É½iÉÉ cè* <x{ÉDãÉè¶ÉxÉ ÉÊnºÉà¤É® àÉÉc 2010 ºÉä ÉÊ{ÉE® 

¤ÉfÃÉ cè* càÉxÉä VÉÉä |ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEA lÉä ºÉBÉEÉ®ÉiàÉBÉE ®cä lÉä* càÉ BÉEÉàÉªÉÉ¤É cÖA lÉä* ÉÊnºÉà¤É® 2010 ºÉä <x{ÉDãÉä¶ÉxÉ ÉÊ{ÉE® 

¤ÉfÃÉ cè* càÉ ºÉàÉZÉiÉä cé ÉÊBÉE <ºÉBÉEä VÉÉä ÉÊºÉVÉxÉãÉ BÉEÉ®hÉ cÉäiÉä cå* BÉE£ÉÉÒ <x{ÉDãÉè¶ÉxÉ ¤ÉfÃiÉÉ cè +ÉÉè® BÉE£ÉÉÒ ªÉc 

PÉ]iÉÉ cè* +ÉSUä àÉÉxÉºÉÚxÉ BÉEä ¤ÉÉn ªÉc ÉÊ{ÉE® PÉ]äMÉÉ* VÉÉä ÉÊ{ÉUãÉä ÉÊnºÉà¤É® 2010 ºÉä ¤ÉfÃÉ cè =ºÉàÉå ÉÊºÉVÉxÉãÉ 

<à{ÉèBÉD] lÉÉ* <ºÉàÉå {Éä]ÅÉäÉÊãÉªÉàÉ +ÉÉè® AÉÊb¶ÉxÉãÉ {ÉDªÉÚãÉ BÉEÉìº] BÉEÉ n¤ÉÉ´É lÉÉ ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä <x{ÉDãÉè¶ÉxÉ ¤ÉfÃÉ* 

ªÉc {ÉèºÉä càÉå ¤ÉfÃÉxÉä {É½iÉä cé* càÉxÉä ªÉc BÉEÉäÉÊ¶É¶É ÉÊBÉE cè +ÉÉè® àÉé =ààÉÉÒn BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{É <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä 



03.08.2011 90 

xÉBÉEÉ®åMÉä xÉcÉÓ* càÉxÉä BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉEÉÒ cè ÉÊBÉE vÉÉÒ®ä-vÉÉÒ®ä ÉÊbBÉEÆ]ÅÉäãÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ´ÉãbÇ <BÉEÉäxÉÉìàÉÉÒ àÉå VÉÉä ´ÉÉºiÉÉÊ´ÉBÉEiÉÉ 

cè =ºÉBÉEÉä º´ÉÉÒBÉEÉ® BÉE®å* càÉ <iÉxÉä BÉEàÉVÉÉä® £ÉÉÒ xÉcÉÓ cé ÉÊBÉE càÉ ºÉSSÉÉ<Ç BÉEÉ ºÉÉàÉxÉÉ xÉ BÉE®å* càÉ <iÉxÉä àÉVÉ¤ÉÚiÉ 

£ÉÉÒ xÉcÉÓ cé ÉÊBÉE càÉ ºÉSSÉÉ<Ç BÉEä ¤ÉÉn +ÉÉÆJÉå ¤ÉÆn BÉE® ãÉå +ÉÉè® BÉEcå ÉÊBÉE +É¤É càÉå BÉÖEU BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ xÉcÉÓ 

cè*  

 {ÉÚEb |ÉÉ<ÉËºÉMÉ +ÉÉè® àÉèxÉäVÉàÉå] {ÉÉìÉÊãÉºÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç*  àÉé +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉBÉEÉÒ +ÉÉä® +ÉÉ{É xÉä 

càÉÉ®É àÉÉMÉÇn¶ÉÇxÉ BÉE®xÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ ãÉäÉÊBÉExÉ {ÉÚEb |ÉÉ<ÉËºÉMÉ +ÉÉè® àÉèxÉäVÉàÉå] {ÉÉìÉÊãÉºÉÉÒ BÉDªÉÉ cÉäMÉÉÒ, BÉEèºÉä cÉäMÉÉÒ?  

BÉDªÉÉ 72 {É®ºÉå] £ÉÉ®iÉ BÉEä ÉÊxÉ´ÉÉÉÊºÉªÉÉå BÉEÉä BÉEÆ]ÅÉäãÉ |ÉÉ<ºÉäºÉ {É® +ÉÉè® ºÉÉÎ¤ºÉbÉ<ºÉ |ÉÉ<ºÉäºÉ {É® {ÉÚEb ÉÊºÉBÉDªÉÚÉÊ®]ÉÒ 

ÉÊºÉº]àÉ BÉEä àÉÉPªÉàÉ ºÉä +ÉMÉ® càÉ =xÉBÉEÉä JÉÉtÉÉxxÉ nåMÉä iÉÉä BÉDªÉÉ ´Éc {ÉÚEb |ÉÉ<ÉËºÉMÉ +ÉÉè® àÉèxÉäVÉàÉå] {ÉÉìÉÊãÉºÉÉÒ xÉcÉÓ 

cÉäMÉÉÒ?  

 +ÉÉ{ÉxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE VÉÉä ãÉÉäMÉ +ÉÉÉÌlÉBÉE °ô{É ºÉä BÉEàÉWÉÉä® cé +ÉÉè® ÉÊVÉxcå ºÉcªÉÉäMÉ BÉE®xÉÉ càÉÉ®ä ÉÊãÉA 

{ÉÉäÉÊãÉÉÊ]BÉEãÉ +ÉÉè® àÉÉì®ãÉ +ÉÉìÉÎ¤ãÉMÉä¶ÉxÉ cè, =xÉ ãÉÉäMÉÉå {É® ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ÉÒ àÉÉ® JÉÉxÉä BÉEÉÒ cè* càÉ {É® ºÉ¤ÉBÉEä ÉÊãÉA ABÉE 

xÉèÉÊiÉBÉE ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ cè* àÉé ªÉc xÉcÉÓ BÉEc ®cÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉ àÉÉàÉãÉä àÉå +ÉÉ{É +ÉãÉMÉ cé +ÉÉè® càÉ +ÉãÉMÉ cé* AäºÉÉ cÉä 

ºÉBÉEiÉÉ cè ÉÊBÉE BÉEcÉÓ xÉ BÉEcÉÓ càÉÉ®ÉÒ |ÉÉlÉÉÊàÉBÉEiÉÉ+ÉÉäÆ àÉå BÉÖEU +ÉÆiÉ® cÉä* àÉéxÉä VÉèºÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä àÉÖ¤ÉÉ®BÉE¤ÉÉn nÉÒ +ÉÉè® 

+ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉvÉÉ<Ç nÉÒ ÉÊBÉE +ÉÉVÉ càÉ <ºÉ ÉÊSÉxiÉÉ àÉå ABÉE ºÉÉlÉ ÉÊàÉãÉBÉE® +É{ÉxÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä ªÉcÉÆ ºÉÉÎààÉÉÊãÉiÉ BÉE® ®cä cé 

ÉÊBÉE <ºÉ ÉÊSÉxiÉÉ ºÉä càÉ  ªÉcÉÆ ºÉä ºÉBÉEÉ®ÉiàÉBÉE ={ÉÉªÉ ãÉäBÉE® ¤ÉÉc® ÉÊxÉBÉEãÉ ºÉBÉEå ÉÊVÉºÉàÉå +ÉÉ{ÉBÉEÉ ºÉcªÉÉäMÉ, BÉEÉÆOÉäºÉ 

BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ®, ªÉÚ{ÉÉÒA ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ÉÊàÉãÉä +ÉÉè® càÉ +ÉÉè® +ÉÉ{ÉBÉEÉä VÉxÉiÉÉ BÉEÉ +ÉÉ¶ÉÉÒ´ÉÉÇn +ÉÉè® vÉxªÉ´ÉÉn |ÉÉ{iÉ cÉä ÉÊBÉE 

nä¶É BÉEä ºÉÉàÉxÉä ºÉ¤ÉxÉä ÉÊnJÉÉªÉÉ ÉÊBÉE <xÉ àÉÉàÉãÉÉå àÉå {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉé] ABÉE ºÉÉlÉ cè +ÉÉè® càÉ ºÉ¤ÉBÉEÉÒ ABÉE ÉËSÉiÉÉ cè +ÉÉè® 

ABÉE ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ cè * +ÉMÉ® +ÉÉ{ÉBÉEÉä £ÉÉ®iÉ BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉ {É® ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ cè, iÉÉä càÉå £ÉÉÒ £ÉÉ®iÉ BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉ {É® ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ 

cè* ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ABÉE ¤ÉÉiÉ BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ* ... (BªÉ´ÉvÉÉxÉ) VÉÉä ¤ÉÉiÉ BÉEcÚÆMÉÉ, ´Éc ºÉSÉ BÉEcÚÆMÉÉ +ÉÉè® ºÉSÉ BÉEä 

+ÉãÉÉ´ÉÉ BÉÖEU xÉcÉÓ BÉEcÚÆMÉÉ* ªÉc àÉcÉÒxÉÉ cÉÒ AäºÉÉ cè ÉÊBÉE <ºÉàÉå +ÉÉè® BÉÖEU xÉcÉÓ BÉEcxÉÉ SÉÉÉÊcA, <ºÉàÉå +ÉÉè® BÉÖEU 

BÉEc £ÉÉÒ xÉcÉÒ ºÉBÉEiÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé ABÉE ¤ÉÉiÉ +ÉÉ{ÉºÉä +É´É¶ªÉ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ*  ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

gÉÉÒ MÉhÉä¶É ÉËºÉc (ºÉiÉxÉÉ): ºÉãÉàÉÉxÉ VÉÉÒ, càÉ VÉ®É VÉÉxÉ ãÉå ÉÊBÉE +ÉÉ{É ÉÊBÉEºÉä +ÉÉ¶ÉÉÒ´ÉÉÇn nä ®cä lÉä*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ºÉãÉàÉÉxÉ JÉÖ¶ÉÉÔn : VÉÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä ºÉ¤ÉºÉä +ÉSUÉ ¤ÉÉäãÉäMÉÉ*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : +ÉÉ{É =xcå ¤ÉÉäãÉxÉä nÉÒÉÊVÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

lss
d by j2 
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gÉÉÒ ºÉãÉàÉÉxÉ JÉÖ¶ÉÉÔn : +ÉÉ{ÉxÉä cVÉÉ®ÉÒ¤ÉÉMÉ BÉEÉ =ããÉäJÉ ÉÊBÉEªÉÉ iÉÉä àÉä®É {ÉEVÉÇ ¤ÉxÉ VÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE àÉé {ÉE®°ôJÉÉ¤ÉÉn BÉEÉ 

£ÉÉÒ =ããÉäJÉ BÉE°ôÆ* +ÉÉ{É £ÉÉÒ cÉ®ä lÉä, càÉ £ÉÉÒ cÉ®ä lÉä* +ÉÉ{É BÉEàÉ ÉÊnxÉÉå BÉEä ÉÊãÉA cÉ®ä lÉä, càÉ VªÉÉnÉ ÉÊnxÉÉå BÉEä ÉÊãÉA 

cÉ®ä lÉä* +ÉÉ{ÉºÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ xÉä ªÉc BÉEcÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä iÉäãÉ BÉEÉÒ BÉEÉÒàÉiÉ BÉDªÉÉå ¤ÉfÃÉ nÉÒ* àÉÖZÉºÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ xÉä ªÉc BÉEcÉ ÉÊBÉE 

+ÉÉ{ÉxÉä <¤ÉÉniÉMÉÉc BÉEÉä BÉDªÉÉå ÉÊMÉ®xÉä ÉÊnªÉÉ* ªÉc +ÉÉ{ÉBÉEä ÉÊãÉA ABÉE ¤ÉcÖiÉ ¤É½ÉÒ ÉÊSÉxiÉÉ BÉEÉ ÉÊ´É−ÉªÉ ¤ÉxÉ MÉªÉÉ +ÉÉè® àÉä®ä 

ÉÊãÉA £ÉÉÒ ABÉE ¤ÉcÖiÉ ¤É½ÉÒ ÉÊSÉxiÉÉ BÉEÉ ÉÊ´É−ÉªÉ ¤ÉxÉ MÉªÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ càÉ ªÉcÉÆ ABÉEÉÊjÉiÉ BÉDªÉÉå cé* càÉ ºÉ¤ÉxÉä àÉÉxÉÉ 

cè ÉÊBÉE càÉ ºÉ¤ÉBÉEä ÉÊãÉA ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ÉÒ <¤ÉÉniÉMÉÉc càÉÉ®É nä¶É cè* càÉxÉä ªÉc àÉÉxÉÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ nä¶É BÉEÉ c® ÉÊxÉ´ÉÉºÉÉÒ 

càÉÉ®É {ÉÖVÉÉ®ÉÒ cè* <ºÉÉÊãÉA càÉ ABÉEÉÊjÉiÉ cÖA cé* AäºÉÉ xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE c® ÉÊ´É−ÉªÉ +ÉÉè® c® àÉÉàÉãÉä {É® +ÉÉ{É +ÉÉè® càÉ 

ABÉE cÉä ºÉBÉEiÉä cé* AäºÉÉ cÉäxÉÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ SÉÉÉÊcA* ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ BÉEä ÉÊãÉA ´Éc ¤É½ÉÒ PÉÉiÉBÉE ¤ÉÉiÉ cÉäMÉÉÒ ÉÊBÉE càÉ ºÉ¤É ¤ÉÉiÉÉå 

{É® ABÉE cÉä MÉA +ÉÉè® càÉÉ®ä BÉÖEU ºÉÉlÉÉÒ ¤ÉäSÉÉ®ä {ÉÉÒUä ®c MÉA* =xcå £ÉÉÒ BÉÖEU BÉEcxÉÉ cÉäMÉÉ*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : BÉßE{ÉªÉÉ ¶ÉÉxiÉ ®ÉÊcA* =xcå ¤ÉÉäãÉxÉä nÉÒÉÊVÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ºÉãÉàÉÉxÉ JÉÖ¶ÉÉÔn : BÉEÉä<Ç ªÉc ºÉàÉZÉä ÉÊBÉE ¤ÉÚfÃä BÉEä cÉlÉ àÉå ãÉÉ~ÉÒ cè, iÉÉä ¤ÉÚfÃä BÉEÉä ãÉÉ~ÉÒ BÉEÉ ºÉcÉ®É ÉÊàÉãÉ ®cÉ 

cè* BÉEÉä<Ç ªÉc ºÉàÉZÉä ÉÊBÉE +ÉMÉ® ¤ÉÚfÃä BÉEÉä ªÉc ãÉÉ~ÉÒ xÉ ÉÊàÉãÉÉÒ cÉäiÉÉÒ iÉÉä =ºÉä ºÉcÉ®É xÉ ÉÊàÉãÉiÉÉ* BÉEÉä<Ç ªÉc ºÉàÉZÉä 

ÉÊBÉE +ÉMÉ® ¤ÉÚfÃä xÉä ãÉCÉE½ÉÒ iÉÉä½BÉE® ãÉÉ~ÉÒ xÉ ¤ÉxÉÉ<Ç cÉäiÉÉÒ iÉÉä ªÉc {Éä½ {É® cÉÒ ®c VÉÉiÉÉÒ* ªÉc oÉÎ−]BÉEÉähÉ BÉEÉ 

ºÉ´ÉÉãÉ cè* ãÉBÉE½ÉÒ +ÉÉè® SÉãÉxÉä ´ÉÉãÉä BÉEÉ BÉÖEU ºÉÉlÉ cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè* +ÉÉ{É ÉÊBÉEºÉ oÉÎ−]BÉEÉähÉ ºÉä ãÉBÉE½ÉÒ BÉEÉä näJÉå 

+ÉÉè® ÉÊBÉEºÉ oÉÎ−]BÉEÉähÉ ºÉä SÉãÉxÉä ´ÉÉãÉä BÉEÉä näJÉå, ÉÊBÉEºÉä +ÉÉ{É +ÉÉMÉä ¤ÉfÃÉxÉÉ SÉÉciÉä cé, ÉÊBÉEºÉä +ÉÉMÉä SÉãÉÉxÉÉ SÉÉciÉä cé, 

+ÉÉVÉ ÉÊºÉ{ÉEÇ <iÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ cè* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : BÉßE{ÉªÉÉ ¶ÉÉxiÉ ®ÉÊcA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ºÉãÉàÉÉxÉ JÉÖ¶ÉÉÔn : àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä lÉÉä½ÉÒ ºÉÉÒ JÉÖ¶ÉJÉ¤É®ÉÒ +É´É¶ªÉ näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉ ´ÉBÉDiÉ |ÉÉ<àÉ®ÉÒ +ÉÉè® 

àÉèxÉÖ{ÉEèBÉDSÉbÇ A´É®äVÉ {ÉÚEb <xÉ{ÉDãÉä¶ÉxÉ +É|ÉèãÉ ºÉä VÉÚxÉ, 2011 BÉEÉ 8.45 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ cè VÉÉä ÉÊ{ÉUãÉä ´É−ÉÇ 15.74 

|ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ lÉÉ* |ÉÉ<àÉ®ÉÒ +ÉÉ]ÉÔBÉEãºÉ {ÉÚEb <xÉ{ÉDãÉä¶ÉxÉ BÉEä +ÉÉè® £ÉÉÒ VªÉÉnÉ PÉ]ä cé* VÉÉä +É|ÉèãÉ-VÉÚxÉ, 2011 àÉå 9.12 

|ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ cé, ´Éä ÉÊ{ÉUãÉä +É|ÉèãÉ-VÉÚxÉ, 2010 àÉå 20.94 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ lÉä*  
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<ºÉBÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ªÉc £ÉÉÒ JÉÖ¶ÉJÉ¤É®ÉÒ näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉÉÒÉÊ®ªÉãÉ +ÉÉè® {ãÉºÉäVÉ, VÉÉä MÉ®ÉÒ¤É +ÉÉè® +ÉÉàÉ 

ãÉÉäMÉÉå BÉEä ÉÊãÉA ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ BÉEèãÉÉä®ÉÒ <Æ]äBÉE |ÉÉä´ÉÉ<b BÉE®iÉä cé, ´Éä VÉxÉ´É®ÉÒ 2010 àÉå, {ÉÉÒBÉE 19.5 {É®ºÉå] ºÉä 

+É|ÉèãÉ-VÉÚxÉ 2011 BÉEä BÉD´ÉÉ]Ç® àÉå 1.9 {É®ºÉå] {É® +ÉÉ MÉªÉä cé* VÉÉä ãÉä]äº] ÉÊ{ÉEMÉºÉÇ cé, ´Éä =ºÉºÉä £ÉÉÒ xÉÉÒSÉä +ÉÉ SÉÖBÉEä 

cé* <ºÉÉÊãÉA càÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä ªÉc ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉc ®cä cé ÉÊBÉE +ÉMÉ® +ÉÉ{ÉxÉä ªÉc ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ ÉÊBÉE càÉå ºÉÆ´ÉänxÉ¶ÉÉÒãÉ cÉäxÉÉ 

SÉÉÉÊcA, iÉÉä càÉ ºÉÆ´ÉänxÉ¶ÉÉÒãÉ cé +ÉÉè® ºÉÆ´ÉänxÉ¶ÉÉÒãÉ BÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ ºÉàÉZÉnÉ® £ÉÉÒ cé* ºÉÆ´ÉänxÉ¶ÉÉÒãÉiÉÉ, ºÉàÉZÉnÉ®ÉÒ  

+ÉÉè® ºÉÚZÉ¤ÉÚZÉ ºÉä BÉEÉàÉ BÉE®xÉä BÉEä  BÉEÉ®hÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉ xÉä +ÉÉVÉ càÉBÉEÉä ´ÉcÉÆ ãÉÉBÉE® JÉ½É ÉÊBÉEªÉÉ cè VÉcÉÆ 

{ÉÚ®ä ÉÊ´É¶´É àÉå VÉÉä ãÉÉäMÉ BÉEÉàÉªÉÉ¤É xÉcÉÓ cÉä {ÉÉ ®cä cé, £ÉÉ®iÉ xÉä BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ +É{ÉxÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä ABÉE ®ÉäãÉ àÉÉìbãÉ |ÉèVÉå] 

ÉÊBÉEªÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé ªÉc xÉcÉÓ BÉEc ®cÉ cÚÆ ÉÊBÉE  ºÉ¤É BÉÖEU +ÉSUÉ cè* <ºÉBÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ BÉÖEU BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ 

lÉÉÒ +ÉÉè® <ºÉÉÒÉÊãÉA càÉxÉä BÉDªÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ, ´Éc àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉiÉÉ nÚÆ* càÉxÉä ®É<ºÉ, BcÉÒ], {ãÉºÉäVÉ, +ÉÉäÉÊxÉªÉxÉ, AbÉÒ¤ÉãÉ 

+ÉÉìªÉãºÉ {É®  <à{ÉÉä]Ç báÉÚ]ÉÒ VÉÉÒ®Éä {É®ºÉå] BÉEÉÒ +ÉÉè® VÉcÉÆ ÉÊ®{ÉEÉ<Æb +ÉÉè® cÉ<bÅÉäVÉäxÉä]äb +ÉÉìªÉãºÉ +ÉÉè® ´ÉäVÉÉÒ]ä¤ÉãÉ 

+ÉÉìªÉãºÉ cé, =xcå 7.5 {É®ºÉå] ÉÊBÉEªÉÉ*  ®Éì ¶ÉÖMÉ® BÉEÉä càÉxÉä VÉÉÒ®Éä báÉÚ]ÉÒ {É® +ÉÉä{ÉxÉ VÉxÉ®ãÉ ãÉÉ<ºÉåºÉ àÉå <à{ÉÉä]Ç 

AãÉÉ>ó ÉÊBÉEªÉÉ* =ºÉBÉEä ¤ÉÉn ¶ÉÖMÉ® {É® VÉÉä ãÉè´ÉÉÒ +ÉÉì¤ãÉÉÒMÉä¶ÉxÉ cè, ´Éc <à{ÉÉä]æb ®Éì ¶ÉÖMÉ®, BcÉ<] +ÉÉè® ÉÊ®{ÉEÉ<Æb 

¶ÉÖMÉ® {É® càÉxÉä ºÉàÉÉ{iÉ BÉE® nÉÒ* VÉÉä xÉÉìxÉ ¤ÉÉºÉàÉiÉÉÒ ®É<ºÉ +ÉÉè® BcÉÒ] BÉEä ABÉDºÉ{ÉÉä]Ç {É® ¤ÉèxÉ lÉÉ, =ºÉä ®ÉäBÉExÉä BÉEÉÒ 

¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ* {ÉDªÉÚSÉ® ]Åäb <xÉ ®É<ºÉ, =½n +ÉÉè® iÉÚ® BÉEÉä ºÉº{Éåb ÉÊBÉEªÉÉ* +ÉÉ{ÉxÉä càÉå ºÉÖZÉÉ´É ÉÊnªÉÉ, +ÉÉ{ÉBÉEä 

ºÉÖZÉÉ´É ºÉä {ÉcãÉä cÉÒ càÉxÉä =ºÉä ºÉº{Éåb ÉÊBÉEªÉÉ* VÉÉä {ãÉºÉäVÉ, {ÉèbÉÒ, ®É<ºÉ BÉEÉÒ º]ÉìBÉE ÉÊãÉÉÊàÉ]ÂºÉ cé, ´Éc càÉxÉä 30 

ÉÊºÉiÉà¤É® iÉBÉE ¤ÉfÃÉ<Ç cé*  AbÉÒ¤ÉãÉ +ÉÉìªÉãºÉ +ÉÉè® AbÉÒ¤ÉãÉ ºÉÉÒbÂºÉ BÉEÉÒ 31 àÉÉSÉÇ 2011 iÉBÉE ¤ÉfÃÉªÉÉÒ*  

 nÚvÉ ABÉE ¤ÉcÖiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ +ÉÉ<]àÉ cè +ÉÉè®  =ºÉ {É® càÉxÉä ÉÊ´É¶Éä−É vªÉÉxÉ ÉÊnªÉÉ cè* ÉÊàÉãBÉE |ÉÉäBÉDªÉÉä®àÉé] 

|ÉÉ<VÉ BÉEÉä ¤ÉfÃÉªÉÉ cè* <ºÉÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ ÉÎºBÉEàb ÉÊàÉãBÉE  BÉEÉ VÉÉä báÉÚ]ÉÒ ]èÉÊ®{ÉE ®ä] cè, =ºÉä 15 {É®ºÉå] ºÉä 5 

{É®ºÉå] iÉBÉE ÉÊ®báÉÚºÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* ªÉä ºÉÉ®ÉÒ SÉÉÒVÉå +ÉÉè® ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ÉÒ +ÉxªÉ SÉÉÒVÉå càÉxÉä BÉEÉÒ cé* VÉcÉÆ-VÉcÉÆ ºÉÆ£É´É cè, 

´ÉcÉÆ càÉxÉä ÉÊBÉEªÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ càÉ ABÉE ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ £ÉÚãÉä* VÉ¤É £ÉÉÒ +ÉÉ{É càÉå ªÉc ªÉÉn ÉÊnãÉÉiÉä cé ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉàÉªÉ àÉå 

<xÉ{ÉDãÉä¶ÉxÉ BÉEàÉ lÉÉ, càÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä ABÉE ¤ÉÉiÉ ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE iÉÉÒxÉ MÉÖhÉÉ VªÉÉnÉ {ÉDªÉÚãÉ  |ÉÉ<ºÉäVÉ iÉ¤É ºÉä +É¤É 

iÉBÉE ¤ÉfÃä cé* VÉÉä =ºÉ ºÉàÉªÉ 30 bÉãÉ® lÉÉ, ´Éc +ÉÉVÉ 90 bÉãÉ® cè* VÉÉä =ºÉ ºÉàÉªÉ 40 bÉãÉ® lÉÉ, ´Éc +ÉÉVÉ 

110 bÉãÉ® cè* <ºÉBÉEÉ ºÉÉàÉxÉÉ càÉå BÉE®xÉÉ cÉäMÉÉ* +ÉMÉ® ªÉc {ÉèºÉä xÉcÉÓ ¤ÉfÃåMÉä, iÉÉä ÉÊ{ÉE® bä{ÉEÉÒÉÊºÉ] ¤ÉfÃäMÉÉ +ÉÉè® 

ÉÊ{ÉEºBÉEãÉ bä{ÉEÉÒÉÊºÉ] ¤ÉfÃäMÉÉ iÉÉä +ÉÉ{É BÉEcåMÉä ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä ÉÊ{ÉEºBÉEãÉ bä{ÉEÉÒÉÊºÉ] ¤ÉfÃÉªÉÉ +ÉÉè® àÉÖpÉº{ÉEÉÒÉÊiÉ ¤ÉfÃÉ<Ç* BÉDªÉÉ 

ºÉÆiÉÖÉÊãÉiÉ BªÉ´ÉºlÉÉ cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ cè ÉÊBÉE ÉÊ{ÉEºBÉEãÉ bä{ÉEÉÒÉÊºÉ] BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ ¤ÉfÃä +ÉÉè® ÉÊVÉiÉxÉÉ <xÉ{ÉDãÉä¶ÉxÉ BÉEÉ n¤ÉÉ´É 

cÉäiÉÉ cè, ´Éc £ÉÉÒ BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ cÉä ºÉBÉEä, ªÉc ABÉE {ÉEÉàÉÇÚãÉÉ càÉå SÉÉÉÊcA* àÉé àÉÉxÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉ {ÉEÉàÉÇÚãÉä àÉå +ÉMÉ® 

càÉ lÉÉä½É ºÉÉ ÉẾ É¶´ÉÉºÉ +É{ÉxÉä nä¶É, PÉ® +ÉÉè® +ÉÉ{ÉºÉ àÉå ®JÉå, iÉÉä ªÉBÉEÉÒxÉxÉ càÉå <ºÉàÉå BÉEÉàÉªÉÉ¤ÉÉÒ ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ* ªÉ¶É´ÉxiÉ 

ÉÊºÉxcÉ VÉÉÒ xÉä ABÉE ¤ÉÉiÉ BÉEÉ ÉÊ´É¶Éä−É =ããÉäJÉ ÉÊBÉEªÉÉ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ ¤ÉÉiÉ cè ÉÊBÉE càÉÉ®É <x´Éäº]àÉé] <xÉ{ÉDãÉÉä BÉEàÉ cÉä ®cÉ 
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cè +ÉÉè® nä¶É BÉEä ¤É½ä-¤É½ä {ÉÚÆVÉÉÒ{ÉÉÊiÉ +É¤É nä¶É BÉEä ¤ÉÉc® <x´Éäº]àÉé] BÉE®xÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cä cé? ªÉc +ÉSUÉÒ ¤ÉÉiÉ cè 

ÉÊBÉE ÉÊ´É¶´É càÉå +ÉÉè® càÉÉ®ä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä º´ÉÉÒBÉEÉ® BÉE® ®cÉ cè +ÉÉè® càÉå VÉMÉc nä ®cÉ cè* £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ ºÉÉJÉ c® VÉMÉc 

¤ÉxÉ ®cÉÒ cè*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ)  +ÉÉ{É ºÉÖÉÊxÉªÉä* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) càÉ +ÉMÉ® ªÉcÉÆ SÉÉciÉä cé, +ÉMÉ® càÉ ªÉcÉÆ VªÉÉnÉ  ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ 

{ÉènÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé +ÉÉè® SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE +ÉÉè® +ÉÉÊvÉBÉE àÉÖpÉ ªÉcÉÆ {ÉcÖÆSÉä, VªÉÉnÉ <x´Éäº]àÉé] cÉä +ÉÉè® càÉÉ®ä +É{ÉxÉä 

ãÉÉäMÉ ªÉcÉÓ {É® VªÉÉnÉ <x´Éäº]àÉé] BÉE®å iÉÉä càÉå ABÉE ´ÉÉiÉÉ´É®hÉ ¤ÉxÉÉxÉÉ cÉäMÉÉ ÉÊVÉºÉàÉå càÉ ABÉE-nÚºÉ®ä {É® UÉÓ]ä 

{ÉEåBÉExÉÉ ®ÉäBÉEå +ÉÉè® VÉÉä ºÉSSÉÉ<Ç cè, =ºÉBÉEÉ ºÉÉàÉxÉÉ BÉE®iÉä cÖA ABÉE AäºÉÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ ¤ÉxÉÉªÉå, ABÉE AäºÉÉ  ´ÉÉiÉÉ´É®hÉ 

<ºÉ nä¶É àÉå ¤ÉxÉÉªÉå ÉÊBÉE ãÉÉäMÉ BÉEcå ÉÊBÉE ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ cÉÒ ºÉ¤ÉºÉä  +ÉSUÉ bäÉÎº]xÉä¶ÉxÉ cè, £ÉÉ®iÉ cÉÒ ºÉ¤ÉºÉä +ÉSUÉ 

bäÉÎº]xÉä¶ÉxÉ cè* 

 VÉÉä £ÉÉ®iÉ àÉå ®ciÉä cé, ´Éä ªÉc BÉEcå ÉÊBÉE +ÉÉè® BÉEcÉÓ xÉcÉÓ VÉÉxÉÉ cè, càÉå +É{ÉxÉä PÉ® ºÉä ¤ÉäciÉ® VÉMÉc nÖÉÊxÉªÉÉ 

àÉå BÉEcÉÓ xÉcÉÓ ÉÊnJÉiÉÉÒ cè, càÉå ªÉcÉÒ ®cxÉÉ cè*  <ºÉBÉEä ÉÊãÉA càÉ ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉä ÉÊàÉãÉBÉE® BÉÖEU BÉE®xÉÉ cÉäMÉÉ* àÉé ªÉc 

àÉÉxÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉiÉ càÉå ªÉc BÉE®xÉÉÒ cè ÉÊBÉE càÉå +É{ÉxÉä +ÉÉ{É àÉå ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ {ÉènÉ BÉE®xÉÉ cÉäMÉÉ, càÉ c® 

BªÉÉÎBÉDiÉ {É®, c® BªÉ´ÉºlÉÉ {É® +ÉÉè® c® ºÉÆºlÉÉ {É® ºÉ´ÉÉÉÊãÉªÉÉ ÉÊxÉ¶ÉÉxÉ ãÉMÉÉxÉÉ ®ÉäBÉE nå* +ÉÉ{É {ÉÚÉÊUA, +ÉMÉ® {ÉÚUxÉÉ 

+ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® +ÉÉè® nÉÉÊªÉi´É cè, càÉ =ºÉBÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É nåMÉä BÉDªÉÉåÉÊBÉE ´Éc càÉÉ®É +ÉÉÊvÉBÉEÉ® +ÉÉè® nÉÉÊªÉi´É ¤ÉxÉiÉÉ cè* 

ãÉäÉÊBÉExÉ BÉEcÉÓ xÉ BÉEcÉÓ ÉÊxÉ−BÉE−ÉÇ {É® {ÉcÖÆSÉxÉÉ £ÉÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉè® càÉÉ®É nÉÉÊªÉi´É cè, AäºÉÉ xÉ cÉä ÉÊBÉE VÉÉä ÉÊxÉhÉÇªÉ càÉå 

ãÉäxÉä cé, ´Éä ÉÊxÉhÉÇªÉ BÉEÉä<Ç +ÉÉè® ãÉäxÉä ãÉMÉä* +ÉÉVÉ nä¶É àÉå AäºÉÉ cÉä ®cÉ cè*  +ÉÉVÉ ãÉÉäMÉ BÉEciÉä cé ÉÊBÉE VÉ¤É ºÉÆºÉn 

ÉÊxÉhÉÇªÉ xÉcÉÓ ãÉä ºÉBÉEiÉÉÒ, VÉ¤É ºÉÆºÉn àÉå ÉÊ¤ÉãÉ {Éä¶É xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉÉ, ºÉ®BÉEÉ® BÉEä cÉlÉ ºÉÆºÉn ¤ÉÉÆvÉ ãÉäMÉÉÒ, ´Éä ÉÊxÉhÉÇªÉ 

xÉcÉÓ ãÉä ºÉBÉEiÉä, iÉÉä ÉÊxÉhÉÇªÉ càÉ ãÉäxÉä ãÉMÉåMÉä* ªÉc ¤ÉÉiÉ càÉÉ®ÉÒ ºÉÆ´ÉèvÉÉÉÊxÉBÉE BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEä ÉÊãÉA +ÉSUÉÒ xÉcÉÓ cè* ªÉc 

càÉÉ®ä ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ BÉEä ÉÊãÉA +ÉSUÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ cè* càÉBÉEÉä ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ àÉå VÉÉä +ÉÉÊvÉBÉEÉ® ÉÊàÉãÉä cé, <ºÉ ºÉÆºÉn BÉEÉä VÉÉä 

+ÉÉÊvÉBÉEÉ® càÉÉ®ä ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ àÉå ÉÊàÉãÉä cé, =xÉBÉEÉÒ ºÉÖ®FÉÉ càÉå BÉE®xÉÉÒ cÉäMÉÉÒ, ´Éc ºÉÖ®FÉÉ iÉ£ÉÉÒ cÉäMÉÉÒ, VÉ¤É BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ 

ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEä ºÉxn£ÉÇ àÉå {ÉÚ®ÉÒ ºÉÆºÉn ABÉE £ÉÉ−ÉÉ, ABÉE v´ÉÉÊxÉ +ÉÉè® ABÉE £ÉÉ´ÉxÉÉ àÉå +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcä*   

 +ÉÉ{ÉxÉä nÉä-iÉÉÒxÉ ¤ÉcÖiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ àÉÖqä =~ÉA cé, àÉé =xÉBÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É näxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ* +ÉÉ{ÉxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE AbÉÒ¤ÉÉÒ 

BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç +ÉÉ<Ç cè ÉÊVÉºÉàÉå BÉEcÉ MÉªÉÉ cè  ÉÊBÉE {ÉÉÆSÉ BÉE®Éä½ ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE ãÉÉäMÉ ¤ÉÉÒ{ÉÉÒAãÉ BÉEä xÉÉÒSÉä MÉA cé* +ÉÉ{É 

VÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE ¤ÉÉÒ{ÉÉÒAãÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ xÉä ªÉc º´ÉÉÒBÉEÉ® ÉÊBÉEªÉÉ ÉÊBÉE ¤ÉcÖiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´É−ÉªÉ 

cè, <ºÉ {É® BªÉÉ{ÉBÉE SÉSÉÉÇ ºÉÆºÉn àÉå cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ¶ÉèãÉäxp BÉÖEàÉÉ® (BÉEÉè¶ÉÉà¤ÉÉÒ): +ÉÉvÉä PÉh]ä BÉEÉÒ SÉSÉÉÇ nÉÒ cè, =ºÉºÉä BÉDªÉÉ {ÉEÉªÉnÉ cè? 

gÉÉÒ ºÉãÉàÉÉxÉ JÉÖ¶ÉÉÔn: +ÉÉ{É ºÉÆºÉn SÉãÉ´ÉÉiÉä cé, <ºÉÉÊãÉA +ÉÉè® ºÉàÉªÉ àÉÉÆMÉ ãÉÉÒÉÊVÉAMÉÉ*  
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 ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉSSÉÉ<Ç ªÉc cè ÉÊBÉE ¤ÉÉÒ{ÉÉÒAãÉ BÉEä ºÉxn£ÉÇ àÉå ¤É½ä-¤É½ä ÉÊ´ÉuÉxÉ, +ÉlÉÇ¶ÉÉÉÎºjÉªÉÉå A´ÉÆ 

ºÉÉäÉÊ¶ÉªÉÉäãÉÉìÉÊVÉº]ÂºÉ xÉä +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ ¤ÉÉiÉå BÉEcÉÒ cé* BÉEàÉÉä´Éä¶É càÉ ªÉc VÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE +É£ÉÉÒ càÉÉ®ä ¤ÉcÖiÉ ºÉä ºÉÉlÉÉÒ 

AäºÉä cé, ÉÊVÉxÉBÉEÉä càÉå ºÉcªÉÉäMÉ näxÉÉ cÉäMÉÉ +ÉÉè® ÉÊVÉxcå JÉ½É BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA càÉå +ÉÉè® ¤ÉcÖiÉ BÉÖEU BÉE®xÉÉ cÉäMÉÉ, 

ãÉäÉÊBÉExÉ {ÉÉÆSÉ BÉE®Éä½ ãÉÉäMÉ ¤ÉÉÒ{ÉÉÒAãÉ ºÉä xÉÉÒSÉä MÉA cé ªÉÉ >ó{É® MÉA cé, =ºÉBÉEä ºÉxn£ÉÇ àÉå àÉé ABÉE ¤ÉÉiÉ BÉEcxÉÉ 

SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE BÉEcÉÓ-BÉEcÉÓ càÉÉ®ä +É{ÉxÉä nä¶É àÉå, ¤ÉÖ®É xÉ àÉÉxÉå, àÉé +É{ÉxÉä |ÉÉxiÉ BÉEÉÒ £ÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE°ôÆMÉÉ, MÉÖVÉ®ÉiÉ BÉEÉÒ £ÉÉÒ 

¤ÉÉiÉ BÉE°ôÆMÉÉ* MÉÖVÉ®ÉiÉ àÉå VÉÉä ÉÊºÉSÉÖA¶ÉxÉ cè, =ºÉàÉå ªÉc àÉÉxÉÉ VÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ºÉ¤ÉºÉä +ÉÉÊvÉBÉE OÉÉälÉ +ÉMÉ® BÉEcÉÓ cè, iÉÉä 

´Éc MÉÖVÉ®ÉiÉ àÉå cè, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉMÉ® BÉEcÉÓ {ÉÉ´É]ÉÔ ºÉ¤ÉºÉä +ÉÉÊvÉBÉE ¤ÉfÃÉÒ cè, iÉÉä ´Éc MÉÖVÉ®ÉiÉ àÉå ¤ÉfÃÉÒ cè* {ÉÉÎ¶SÉàÉ ¤ÉÆMÉÉãÉ 

BÉEä càÉÉ®ä ÉÊàÉjÉ £ÉÉÒ ªÉcÉÆ cé, +É£ÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ¤ÉxÉÉ<Ç cè, <ºÉÉÊãÉA =xÉ {É® càÉ ªÉc +ÉÉ®Éä{É xÉcÉÓ ãÉMÉÉ ºÉBÉEiÉä cé, 

{ÉÉÎ¶SÉàÉ ¤ÉÆMÉÉãÉ àÉå ¤ÉcÖiÉ BÉÖEU +ÉSUÉ cÖ+ÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉc ºÉSSÉÉ<Ç cè ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ £ÉÉÒ {ÉÉ´É]ÉÔ +ÉÉè® ÉÊ{ÉU½ä{ÉxÉ BÉEÉ VÉÉä 

àÉÉàÉãÉÉ cè, MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ BÉEÉ àÉÉàÉãÉÉ cè, ´Éc ¤ÉcÖiÉ MÉÆ£ÉÉÒ® cè* càÉÉ®ä |ÉÉxiÉ BÉEä ¤ÉcÖiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ xÉäiÉÉ gÉÉÒ àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc 

ªÉÉn´É VÉÉÒ ªÉcÉÆ àÉÉèVÉÚn cé, |ÉÉxiÉ BÉEä àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ ®cä cé, ¤ÉÉÒAºÉ{ÉÉÒ BÉEä ¤ÉcÖiÉ-ºÉä xÉäiÉÉ ªÉcÉÆ àÉÉèVÉÚn cé, =kÉ® |Énä¶É BÉEä 

ÉÊãÉA ¤ÉcÖiÉ ¤ÉÉiÉå BÉEcÉÒ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉÒ cé, ãÉäÉÊBÉExÉ BÉEÉä<Ç =kÉ® |Énä¶É BÉEä ÉÊãÉA ªÉc xÉcÉÓ BÉEc ºÉBÉEiÉÉ cè ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ 

{ÉÉ´É]ÉÔ ¤ÉfÃÉÒ cè* <ºÉÉÊãÉA ªÉä VÉÉä +ÉÉÆBÉE½ä +ÉÉ VÉÉiÉä cé, +ÉMÉ® <xÉBÉEÉä ABÉE {ÉcãÉÚ ºÉä näJÉÉ VÉÉA, iÉÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE 

càÉxÉä {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä BÉEÆbäàÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉMÉ® ÉÊBÉEºÉÉÒ +ÉÉè® {ÉcãÉÚ ºÉä näJÉÉ VÉÉA, iÉÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE càÉxÉä 

=xÉBÉEÉÒ c® SÉÉÒVÉ +ÉSUÉÒ BÉEc nÉÒ, c® ¤ÉÉiÉ +ÉSUÉÒ àÉÉxÉ ãÉÉÒ* VÉcÉÆ ÉÊVÉºÉ àÉÉàÉãÉä àÉå ÉÊBÉEºÉÉÒ |ÉÉxiÉ xÉä ªÉÉ nä¶É BÉEÉÒ 

ÉÊBÉEºÉÉÒ ºÉÆºlÉÉ xÉä +ÉSUÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, càÉå =ºÉä º´ÉÉÒBÉEÉ® BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® VÉcÉÆ jÉÖÉÊ] ®c MÉªÉÉÒ cè, BÉEàÉÉÒ ®c 

MÉªÉÉÒ cè, ´ÉcÉÆ càÉå ªÉc ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE ªÉc jÉÖÉÊ] cè, <ºÉBÉEÉä nÚ® BÉE®å +ÉÉè® =ºÉä nÚ® BÉE®xÉä àÉå, càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ®, 

BÉEäxp BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ®, ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ |ÉÉxiÉ àÉå AäºÉÉÒ jÉÖÉÊ] BÉEÉä nÚ® BÉE®xÉä àÉå ºÉcªÉÉäMÉ nä ºÉBÉEiÉÉÒ cè* càÉ AäºÉÉ ºÉcªÉÉäMÉ näxÉä 

BÉEä ÉÊãÉA ãÉMÉÉiÉÉ® iÉèªÉÉ® ®cåMÉä* ¤ÉºÉ, <iÉxÉÉ àÉiÉ BÉEc nÉÒÉÊVÉA ÉÊBÉE ABÉE ÉÊ®{ÉÉä]Ç xÉä ªÉÉÊn ªÉc BÉEc ÉÊnªÉÉ ÉÊBÉE ¤ÉÉÒ{ÉÉÒAãÉ 

BÉEÉÒ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ {ÉÉÆSÉ BÉE®Éä½ ¤ÉfÃ MÉªÉÉÒ cè, iÉÉä =ºÉBÉEÉä cÉÒ càÉ c®{ÉEä +ÉÉÉÊJÉ® àÉÉxÉ ãÉå, =ºÉBÉEÉä cÉÒ càÉ ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ ãÉÉº] 

SÉÉÒVÉ àÉÉxÉ ãÉå* ªÉcÉÆ "OÉÉälÉ A] AxÉÉÒ ®ä]" BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ £ÉÉÒ BÉEcÉÒ MÉªÉÉÒ, àÉé ªÉc º{É−] BÉE® nÚÆ, |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ªÉcÉÆ 

àÉÉèVÉÚn cé, càÉxÉä VÉÉä ºÉÉÒJÉÉ cè |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä +ÉÉè® VÉÉä càÉxÉä ºÉàÉZÉÉ cè, =ºÉàÉå OÉÉälÉ A] AxÉÉÒ ®ä] BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ 

càÉÉ®ä BÉEcÉÓ +ÉÉºÉ-{ÉÉºÉ UÚBÉE® £ÉÉÒ xÉcÉÓ MÉªÉÉÒ cè* <ºÉÉÒÉÊãÉA càÉxÉä ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® ªÉc BÉEcÉ cè ÉÊBÉE càÉå OÉÉälÉ <ºÉÉÊãÉA xÉcÉÓ 

SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE OÉÉälÉ +É{ÉxÉä +ÉÉ{ÉàÉå +ÉSUÉÒ SÉÉÒVÉ cè*  

 ¤ÉÉÎãBÉE OÉÉälÉ càÉå <ºÉÉÊãÉA SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE càÉÉ®ä ´Éä ºÉÉlÉÉÒ VÉÉä càÉÉ®ä ºÉÉlÉ JÉ½ä xÉcÉÓ cÉä {ÉÉA, 50 ºÉÉãÉ ºÉä 

JÉ½ä xÉcÉÓ cÉä {ÉÉA, =xcå càÉ BÉEèºÉä +É{ÉxÉä ºÉÉlÉ JÉ½É BÉE®å* +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ àÉÉìbãºÉ cé, °ôºÉ BÉEÉ ABÉE àÉÉìbãÉ lÉÉ, 

càÉÉ®É ABÉE àÉÉìbãÉ cè +ÉÉè® £ÉÉÒ ÉËlÉBÉEºÉÇ BÉEÉ àÉÉìbãÉ cè* càÉÉ®É àÉÉìbãÉ ªÉc cè ÉÊBÉE <iÉxÉÉÒ OÉÉälÉ cÉäiÉÉÒ ®cä ÉÊBÉE càÉ 

<xÉ MÉ®ÉÒ¤É +ÉÉè® BÉEàÉVÉÉä® ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä >ó{É® ãÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA, +ÉÉàÉ +ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉä >ó{É® ãÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA càÉÉ®ä {ÉÉºÉ ´Éä 

rps
d. by m2.h 
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ºÉÆºÉÉvÉxÉ càÉå ÉÊàÉãÉiÉä ®cå, iÉÉÉÊBÉE càÉ ºÉSSÉä àÉxÉ ºÉä <xcå +ÉÉMÉä ¤ÉfÃÉxÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ BÉE®å* ABÉE ÉÊnxÉ ´Éc +ÉÉA VÉ¤É càÉ 

ªÉc BÉEc ºÉBÉEå ÉÊBÉE cÉÆ càÉ BÉEÉàÉªÉÉ¤É cÖA ÉÊBÉE càÉÉ®É ºÉÆPÉ−ÉÇ <ºÉ BÉD´ÉÉÉÊãÉ]ÉÒ BÉEÉ lÉÉ, ÉÊVÉºÉºÉä càÉÉ®ä nä¶É BÉEä ºÉ¤É 

ãÉÉäMÉ ABÉE ºÉÉlÉ JÉ½ä cÉäBÉE® BÉEc ºÉBÉEå ÉÊBÉE <ºÉ nä¶É xÉä càÉ ºÉ¤ÉBÉEÉä ¤É®É¤É® BÉEÉÒ xÉVÉ® ºÉä näJÉÉ cè +ÉÉè® ºÉ¤ÉBÉEÉä 

¤É®É¤É® BÉEÉÒ xÉVÉ® ºÉä ºÉÉÎààÉÉÊãÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, AäºÉÉ càÉ BÉEc ºÉBÉEå* <ºÉÉÊãÉA càÉ ãÉÉäMÉ <ºÉàÉå ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ xÉcÉÓ BÉE®iÉä ÉÊBÉE 

OÉÉälÉ A] AxÉÉÒ ®ä] cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊ¤ÉxÉÉ OÉÉälÉ BÉEä BÉEÉä<Ç ®ä] £ÉÉÒ xÉcÉÓ cÉäMÉÉ, ÉÊ¤ÉxÉÉ OÉÉälÉ BÉEä càÉ +ÉÉMÉä ¤ÉfÃ 

£ÉÉÒ xÉcÉÓ ºÉBÉEåMÉä, ÉÊ¤ÉxÉÉ OÉÉälÉ BÉEä càÉ +ÉÉMÉä BÉÖEU BÉE® £ÉÉÒ xÉcÉÓ ºÉBÉEåMÉä* ªÉc ¤ÉÉiÉ càÉ BÉEciÉä cé ÉÊBÉE <x{ÉDãÉä¶ÉxÉ®ÉÒ 

ABÉDºÉ{ÉèBÉD]ä¶ÉÆºÉ, càÉ BÉEciÉä cé ÉÊBÉE nÉä àÉcÉÒxÉä àÉå càÉ BÉEàÉ BÉE®åMÉä* +ÉÉ{ÉxÉä £ÉÉÒ BÉEcÉ ÉÊBÉE nÉä àÉcÉÒxÉä àÉå BÉEàÉ BÉE® 

ºÉBÉEiÉä cé* +ÉÉ{ÉxÉä AäºÉÉ ºÉÖZÉÉ´É £ÉÉÒ ÉÊnªÉÉ ÉÊBÉE nÉä àÉcÉÒxÉä àÉå BÉEàÉ cÉä VÉÉAMÉÉ* càÉ £ÉÉÒ ªÉc BÉEciÉä cé ÉÊBÉE càÉÉ®É 

|ÉªÉÉºÉ cè ÉÊBÉE nÉä àÉcÉÒxÉä àÉå càÉ BÉEàÉ BÉE®åMÉä* +ÉÉ{É ÉÊ®BÉEÉbÇ näJÉ ºÉBÉEiÉä cé* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) AäºÉÉ cè ÉÊBÉE VÉÉnÚ BÉEÉÒ 

U½ÉÒ xÉ càÉÉ®ä {ÉÉºÉ cè +ÉÉè® xÉ +ÉÉ{ÉBÉEä {ÉÉºÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ càÉÉ®ä {ÉÉºÉ ABÉE SÉÉÒVÉ cè*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{ÉBÉEÉä ªÉÉn cè 

ÉÊBÉE ABÉE ÉÊ{ÉEãàÉ àÉå ªÉc BÉEcÉ MÉªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE iÉÖàcÉ®ä {ÉÉºÉ ºÉ¤É BÉÖEU cè, àÉä®ä {ÉÉºÉ àÉÉÄ cè* àÉé <ºÉÉÒÉÊãÉA BÉEc ®cÉ cÚÆ 

ÉÊBÉE iÉÖàcÉ®ä {ÉÉºÉ ºÉ¤É BÉÖEU cè, càÉÉ®ä {ÉÉºÉ bÉì. àÉxÉàÉÉäcxÉ ÉËºÉc cé* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) ={ÉÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉéxÉä +É{ÉxÉä 

ºÉÉÉÊlÉªÉÉå BÉEÉä ®ÉäBÉEÉ xÉcÉÓ, +ÉMÉ® <xÉBÉEä {ÉÉºÉ àÉÉÄ cè, iÉÉä ªÉc £ÉÉÒ ¤ÉiÉÉ näiÉä ÉÊBÉE àÉÉÄ cè, xÉcÉÓ ¤ÉiÉÉªÉÉ, UÖ{ÉÉBÉE® ®JÉÉ 

cè, ÉÊBÉEºÉ ÉÊnxÉ BÉEä ÉÊãÉA UÖ{ÉÉ BÉE® ®JÉÉ cè, àÉé xÉcÉÓ VÉÉxÉiÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ BÉE£ÉÉÒ xÉ BÉE£ÉÉÒ ¤ÉiÉÉAÆMÉä*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ: ÉÊºÉ{ÉEÇ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ÉÊ®BÉEÉbÇ àÉå VÉÉAMÉÉÒ, ¤ÉÉBÉEÉÒ ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ÉÊ®BÉEÉbÇ àÉå xÉcÉÓ VÉÉAMÉÉÒ* 

...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) ∗ 

gÉÉÒ ºÉãÉàÉÉxÉ JÉÖ¶ÉÉÔn: ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÆiÉ àÉå àÉé <iÉxÉÉ cÉÒ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE {ÉÚ®É nä¶É càÉå näJÉ ®cÉ cè, 

{ÉÚ®É nä¶É càÉºÉä ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ |ÉÉ{iÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cè, {ÉÚ®É nä¶É càÉºÉä ºÉÖxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cè ÉÊBÉE càÉ =xÉBÉEä ÉÊãÉA ºÉàÉÉÌ{ÉiÉ 

cé, =xÉBÉEä ÉÊnxÉ-®ÉiÉ BÉEä ÉÊãÉA càÉ ºÉàÉÉÌ{ÉiÉ cé* càÉ <ºÉ ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ BÉEä ºÉÉlÉ +ÉÉMÉä ¤ÉfÃ ®cä cé ÉÊBÉE ªÉc {ÉÚ®É ºÉnxÉ 

ÉÊàÉãÉBÉE® ºÉcªÉÉäMÉ ºÉä +ÉÉàÉ +ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉÒ c® nÖ¶´ÉÉ®ÉÒ BÉEÉä nÚ® BÉE®xÉä àÉå +É{ÉxÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä ºÉàÉÉÌ{ÉiÉ BÉE®äMÉÉ* 

 

                                                 
∗ Not recorded. 
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gÉÉÒ ¶É®n ªÉÉn´É (àÉvÉä{ÉÖ®É): ={ÉÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉéxÉä ºÉãÉàÉÉxÉ ºÉÉc¤É BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ¤É½ä MÉÉè® ºÉä ºÉÖxÉÉÒ* =ºÉºÉä £ÉÉÒ VªÉÉnÉ 

MÉÉè® ºÉä àÉéxÉä ªÉ¶É´ÉÆiÉ ÉÊºÉxcÉ VÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉÉå BÉEÉä ºÉÖxÉÉ* càÉ ªÉcÉÆ VÉÉä SÉSÉÉÇ BÉE® ®cä cé, ¤ÉÉc® nä¶É BÉEä cÉãÉÉiÉ ºÉä 

=ºÉBÉEÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ iÉ®c BÉEÉ àÉäãÉ xÉcÉÓ cè* ªÉc BÉEÉä<Ç nÉä, SÉÉ® ªÉÉ 50 ¤É®ºÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ cè, 60 ºÉÉãÉ ºÉä VªÉÉnÉ cÉä 

MÉA cé* càÉxÉä ABÉE ®ÉºiÉÉ SÉÖxÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE càÉ °ôºÉ BÉEä ®ÉºiÉä {É® SÉãÉåMÉä* ªÉcÉÒ cÉãÉiÉ =ºÉ ºÉàÉªÉ MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEÉÒ lÉÉÒ, 

ªÉcÉÒ cÉãÉiÉ =ºÉ ºÉàÉªÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ lÉÉÒ* ªÉcÉÒ cÉãÉiÉ ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEÉÒ £ÉÉ®iÉÉÒªÉ £ÉÉ−ÉÉ+ÉÉäÆ àÉå VÉÉä ¤ÉSSÉä {ÉfÃiÉä cé, 

=xÉBÉEÉÒ lÉÉÒ* +ÉÆOÉäVÉ VÉ¤É lÉä, iÉ¤É £ÉÉÒ ªÉcÉÒ cÉãÉiÉ lÉÉÒ* càÉ ®ÉäWÉ ®ÉºiÉÉ ¤ÉnãÉ ãÉäiÉä cé* +É£ÉÉÒ ºÉãÉàÉÉxÉ ºÉÉc¤É xÉä 

nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEÉ ÉÊVÉµÉE ÉÊBÉEªÉÉ* 

 ÉÊVÉºÉ nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEÉÒ +ÉÉ{É SÉSÉÉÇ BÉE® ®cä cé, ÉÊVÉxÉBÉEÉÒ iÉ®{ÉE +ÉÉ{É <¶ÉÉ®É BÉE® ®cä cé ÉÊBÉE ´Éä ºÉÆBÉE] àÉå cé, 

+ÉÉä¤ÉÉàÉÉ ºÉÉc¤É ¤ÉcÖiÉ ÉËSÉÉÊiÉiÉ cé, =xÉBÉEÉÒ ÉËSÉiÉÉ +ÉÉè® càÉÉ®ÉÒ ÉËSÉiÉÉ àÉå ¤ÉcÖiÉ {ÉEBÉEÇ cè* càÉxÉä ¤ÉÉVÉÉ® +ÉÉè® 

MãÉÉä¤ÉãÉÉ<VÉä¶ÉxÉ BÉEÉ xÉªÉÉ ®ÉºiÉÉ {ÉBÉE½É cè, <ºÉä càÉ ®ÉäBÉE xÉcÉÓ ºÉBÉEiÉä cé* àÉé <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉxÉÉcÉÒ xÉcÉÓ BÉE® ®cÉ 

cÚÆ, ãÉäÉÊBÉExÉ <iÉxÉÉ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ¤ÉÉVÉÉ® ABÉE nÚºÉ®ä ºÉä ºÉ¤ÉBÉE ãÉäMÉÉ, ABÉE nÚºÉ®ä BÉEÉÒ £ÉÉ−ÉÉ, ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ, MÉÉÒiÉ-

ºÉÆMÉÉÒiÉ, xÉÉSÉ ºÉ¤ÉBÉEÉ àÉäãÉ-VÉÉäãÉ cÉä, AäºÉÉ xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè ÉÊBÉE ªÉc ABÉE-iÉ®{ÉEÉ cÉä VÉÉA* +ÉÉ{ÉxÉä ÉÊVÉxÉBÉEÉÒ iÉ®{ÉE 

näJÉBÉE® xÉªÉÉ ®ÉºiÉÉ {ÉBÉE½É cè  ´Éc +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉ<ÆbºÉä] àÉå +ÉÉè® +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä àÉxÉ àÉå MÉc®ä iÉBÉE cè, VÉàÉxÉÉ 

BÉEcxÉÉ BÉEàÉVÉÉä® ¶É¤n cè*  

 càÉÉ®ÉÒ ¤ÉÉVÉÉ® +ÉÉè® AOÉÉÒBÉEãSÉ® BÉEÉÒ ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ cè, càÉÉ®ÉÒ MÉÉÒiÉ +ÉÉè® ºÉÆMÉÉÒiÉ BÉEÉÒ ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ cè ãÉäÉÊBÉExÉ 

¤ÉÉVÉÉ® VÉ¤É ºÉä cÉ´ÉÉÒ cÖ+ÉÉ cè iÉ¤É ºÉä =~xÉÉ-¤Éè~xÉÉ, c® SÉÉÒVÉ càÉxÉä =xÉBÉEÉÒ ãÉä ãÉÉÒ cè* nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEÉÒ ºÉ£ªÉiÉÉ ABÉE 

cÉä, +ÉSUÉ cè, ABÉE nÚºÉ®ä ºÉä ÉÊàÉãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA, ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉc xÉcÉÓ cÉä ®cÉ cè*  

 àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ªÉ¶É´ÉÆiÉ VÉÉÒ xÉä àÉcÆMÉÉ<Ç BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEcÉ, ªÉä iÉÉä +ÉlÉÇ¶ÉÉºjÉ BÉEä +ÉSUä YÉÉiÉÉ cé +ÉÉè® +ÉÉVÉ VÉÉä 

¤ÉÉVÉÉ® SÉãÉ ®cÉ cè =ºÉä SÉãÉÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ <xcÉåxÉä £ÉÉÒ ÉÊBÉEªÉÉ cè* àÉé ªÉc xÉcÉÓ BÉEc ®cÉ cÚÆ ÉÊBÉE nä¶É BÉEä cÉãÉÉiÉ 

=ºÉ ºÉàÉªÉ ¤ÉcÖiÉ ¤ÉäciÉ® cÉä MÉªÉä lÉä* nä¶É {ÉcãÉä VÉcÉÆ JÉ½É lÉÉ ´ÉcÉÓ JÉ½É cè*  

 àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉãÉàÉÉxÉ VÉÉÒ, àÉcÉiàÉÉ MÉÉÆvÉÉÒ xÉä ´É−ÉÇ 1937 àÉå ÉÊãÉJÉÉ ÉÊBÉE nä¶É +ÉÉVÉÉn cÉäMÉÉ, =xcå ãÉMÉ ®cÉ 

lÉÉ ÉÊBÉE nä¶É +ÉÉVÉÉn cÉäMÉÉ* =xcÉåxÉä =ºÉ ºÉàÉªÉ BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉVÉÉnÉÒ +ÉÉªÉäMÉÉÒ, AäºÉÉ àÉÖZÉä ÉÊnJÉiÉÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ 

+ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEä ¤ÉÉn VÉÉä ãÉJÉxÉ>ó, +ÉcàÉnÉ¤ÉÉn +ÉÉè® ÉÊnããÉÉÒ àÉå ºÉ®BÉEÉ® SÉãÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉ cÉåMÉä ´Éä BÉEcåMÉä xÉ®äMÉÉ càÉxÉä 

SÉãÉÉªÉÉ, <ÆÉÊn®É +ÉÉ´ÉÉºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ càÉxÉä SÉãÉÉ<Ç* àÉé ºÉÖxÉ ®cÉ lÉÉ +ÉÉ{ÉxÉä ¤ÉcÖiÉ ºÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ ÉÊVÉµÉE ÉÊBÉEªÉÉ, 36 

ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ xÉÉàÉ ¤ÉiÉÉªÉÉ* ªÉä ºÉÉ®ÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉAÆ ãÉÉSÉÉ®, ¤Éä¤ÉºÉ +ÉÉnÉÊàÉªÉÉå BÉEÉÒ ÉËVÉnÉÊMÉªÉÉå àÉå {ÉEBÉEÇ xÉcÉÓ ãÉÉ ºÉBÉEÉÒ 

cé, MÉ®ÉÒ¤É +ÉÉnàÉÉÒ +ÉÉVÉ £ÉÉÒ ´ÉcÉÓ JÉ½É cè VÉcÉÆ {ÉcãÉä JÉ½É lÉÉ* ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ àÉVÉ¤ÉÚiÉ cÉä, àÉé £ÉÉÒ AäºÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ 

ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉc VÉÉä ºÉÆºÉn cè <ºÉä VÉ°ô® àÉxÉ àÉå ºÉÉäSÉxÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE càÉxÉä nä¶É BÉEÉä BÉEcÉÆ JÉ½É ÉÊBÉEªÉÉ cè? +ÉÉ{É BÉEc 

rjs
d. by n2 
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®cä cÉä ÉÊBÉE VÉÉÒbÉÒ{ÉÉÒ ºÉÉfÃä +ÉÉ~ {É®ºÉå] cÉä MÉªÉÉÒ +ÉÉè® nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå càÉÉ®É VÉãÉ´ÉÉ BÉEÉªÉàÉ cÉä MÉªÉÉ cè* àÉé ¤ÉcÖiÉ {ÉfÃÉ-

ÉÊãÉJÉÉ xÉcÉÓ cÚÆ ãÉäÉÊBÉExÉ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ OÉÉälÉ VÉÉì¤ÉãÉäºÉ OÉÉälÉ cè, =ºÉàÉå xÉÉèBÉEÉÊ®ªÉÉÆ xÉcÉÓ ÉÊxÉBÉEãÉ ®cÉÒ 

cé* càÉÉ®ä VÉàÉÉxÉä àÉå £ÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ ®ÉäVÉMÉÉ® xÉcÉÓ lÉä ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉÉiÉ ãÉÉJÉ ®ÉäVÉMÉÉ® {ÉÉÆSÉ ´É−ÉÇ àÉå {ÉènÉ ÉÊBÉEªÉä MÉªÉä lÉä* 

+ÉÉ{ÉBÉEä VÉàÉÉxÉä àÉå nºÉ ãÉÉJÉ cÖA cé* xÉä¶ÉxÉãÉ ºÉäà{ÉãÉ ºÉ´Éæ +ÉÉäMÉæxÉÉ<VÉä¶ÉxÉ BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç +ÉÉªÉäMÉÉÒ, ÉÊVÉºÉä +ÉÉ{É BÉEcåMÉä 

¤ÉäBÉEÉ® cè* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉVÉÇÖxÉ ºÉäxÉ MÉÖ{iÉÉ xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE 78 {É®ºÉå] ãÉÉäMÉ 20 âó{ÉªÉÉ ®ÉäVÉ BÉEàÉÉiÉä cé*  

gÉÉÒ àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc ªÉÉn´É (àÉèxÉ{ÉÖ®ÉÒ): +ÉÉ~ âó{ÉªÉä ºÉä ãÉäBÉE® 20 âó{ÉªÉä ®ÉäVÉ BÉEàÉÉiÉä cé*  

gÉÉÒ ¶É®n ªÉÉn´É : +ÉÉ{ÉxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ªÉc ºÉ¤É {ÉEÉãÉiÉÚ cè +ÉÉè® ¤ÉcÖiÉ cÉÒ ÉÊcBÉEÉ®iÉ BÉEÉÒ xÉVÉ® ºÉä näJÉÉ* =ºÉ ºÉàÉªÉ 

BÉEÉÆOÉäºÉ {ÉÉ]ÉÔ BÉEä ãÉÉäMÉÉå ºÉä BÉEÉä<Ç ¤ÉÉiÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉ xÉcÉÓ lÉÉ* VÉÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ ºÉãÉÉcBÉEÉ® lÉÉ ...∗  

15.00 hrs. 

 gÉÉÒ +ÉVÉÇÖxÉ ºÉäxÉ MÉÖ{iÉÉ VÉèºÉä £ÉãÉä +ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉ º´ÉMÉÇ´ÉÉºÉ cÉä MÉªÉÉ, àÉé =xcå gÉrÉÆVÉÉÊãÉ näiÉÉ cÚÆ* =xcÉåxÉä 

càÉÉ®ä nä¶É BÉEä nnÇ BÉEÉä ºÉàÉZÉÉ +ÉÉè® VÉÉäÉÊJÉàÉ =~ÉªÉÉ* +ÉÉ{É +É£ÉÉÒ ºÉnxÉ àÉå +ÉÉÆBÉE½ä ®JÉ ®cä lÉä* àÉcÉiàÉÉ MÉÉÆvÉÉÒ VÉÉÒ 

xÉä ´É−ÉÇ 1937 àÉå BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉVÉÉnÉÒ +ÉÉAMÉÉÒ, iÉÉä ãÉJÉxÉ>ó, ÉÊnããÉÉÒ, +ÉcàÉnÉ¤ÉÉn BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEcäMÉÉÒ ÉÊBÉE càÉxÉä 

ªÉc BÉE® ÉÊnªÉÉ, càÉxÉä ´Éc BÉE® ÉÊnªÉÉ, VÉèºÉÉ +ÉÉ{É BÉEc ®cä cé ÉÊBÉE xÉ®äMÉÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ, <ÆÉÊn®É +ÉÉ´ÉÉºÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ* 

MÉÉÆvÉÉÒ VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE àÉé +ÉlÉÇ¶ÉÉºjÉÉÒ iÉÉä xÉcÉÓ cÚÆ, ãÉäÉÊBÉExÉ VÉÉä ¤ÉÉiÉ BÉEcÚÆMÉÉ ´Éc ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ +ÉlÉÇ¶ÉÉºjÉÉÒ uÉ®É 

BÉEcÉÒ MÉ<Ç ¤ÉÉiÉ ºÉä VªÉÉnÉ ºÉSSÉÉ<Ç BÉEä BÉE®ÉÒ¤É cÉäMÉÉÒ* MÉÉÆvÉÉÒ VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{É nä¶É BÉEä ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ <ãÉÉBÉEä àÉå 

VÉÉ+ÉÉä, iÉÉä ABÉE ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® BÉEä +ÉÆn® +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉÉÊxÉcÉ® ÉÊàÉãÉ VÉÉAMÉÉ* MÉÖVÉ®ÉiÉÉÒ àÉå àÉVÉnÚ® BÉEÉä ¤ÉÉÊxÉcÉ® BÉEciÉä cé, 

bäãÉÉÒ´ÉäVÉ {É® BÉEÉàÉ BÉE®iÉä cé* ÉÊnããÉÉÒ, ãÉJÉxÉ>ó, +ÉcàÉnÉ¤ÉÉn BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ®å VÉÉä BÉEc ®cÉÒ cé, +ÉMÉ® =xÉBÉEä BÉEcxÉä BÉEä 

+ÉxÉÖºÉÉ® =ºÉ ¤ÉÉÊxÉcÉ® BÉEÉÒ ÉËVÉnMÉÉÒ àÉå {ÉEBÉEÇ +ÉÉ MÉªÉÉ cÉä, iÉÉä +ÉÉ{É àÉÉxÉ ãÉäxÉÉ ÉÊBÉE ´Éä ºÉ®BÉEÉ®å ºÉcÉÒ BÉEc ®cÉÒ cé, 

ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉMÉ® =ºÉ +ÉÆÉÊiÉàÉ +ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉÒ ÉËVÉnMÉÉÒ àÉå {ÉEBÉEÇ xÉcÉÓ +ÉÉA, iÉÉä àÉcÉiàÉÉ VÉÉÒ xÉä ´É−ÉÇ 1937 àÉå BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE 

=ºÉÉÒ ÉÊnxÉ, =ºÉÉÒ FÉhÉ =ºÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE iÉÖàcÉ®ä ºÉÉàÉlªÉÇ +ÉÉè® {ÉÖâó−ÉÉlÉÇ àÉå ÉÊVÉiÉxÉÉÒ iÉÉBÉEiÉ cè, =ºÉBÉEä 

+ÉxÉÖºÉÉ® ãÉ½É<Ç ãÉ½ ãÉäxÉÉ* nä¶É àÉå MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ ãÉMÉÉiÉÉ® ¤ÉfÃiÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè* àÉé BÉEc ®cÉ cÚÆ ÉÊBÉE ¤ÉÉVÉÉ® +ÉÉè® JÉÖ¶ÉcÉãÉÉÒ 

ÉÊºÉ{ÉEÇ BÉÖEU àÉÖ]Â~ÉÒ £É® ãÉÉäMÉÉå BÉEä cÉlÉ àÉå cè*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉZÉ àÉå xÉcÉÓ +ÉÉ<Ç* +ÉÉ{É £ÉãÉä +ÉÉnàÉÉÒ cé, 

VÉÉä ¤ÉÉiÉ BÉEc ®cä cÉåMÉä, ºÉcÉÒ BÉEc ®cä cÉåMÉä* VÉÉä àÉÖ]Â~ÉÒ £É® ãÉÉäMÉ cé, ´ÉcÉÒ <ºÉ iÉÆjÉ BÉEÉä SÉãÉÉ ®cä cé* ´ÉcÉÒ ºÉÉ~ 

ºÉÉãÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä £ÉÉÒ SÉãÉÉ ®cä cé +ÉÉè® c® SÉÉÒVÉ {É® BÉE¤VÉÉ BÉE® ÉÊãÉªÉÉ cè* càÉÉ®ä VÉèºÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEä ÉÊãÉA 

®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉ BÉE®xÉä BÉEÉ ºÉÆBÉE] JÉ½É cÉä MÉªÉÉ cè* VÉÉä àÉÉàÉÚãÉÉÒ +ÉÉè® ºÉÉvÉÉ®hÉ ãÉÉäMÉ, JÉäiÉ-JÉÉÊãÉcÉxÉ ºÉä VÉÖ½ä ãÉÉäMÉ 

àÉäcxÉiÉ BÉE®BÉEä, ºÉÆPÉ−ÉÇ BÉE®BÉEä ªÉcÉÆ +ÉÉiÉä lÉä, +ÉÉ{ÉBÉEä ¤ÉÉVÉÉ® BÉEÉ nÉè® AäºÉÉ SÉãÉÉ ÉÊBÉE +É¤É ´Éä xÉcÉÓ +ÉÉ {ÉÉAÆMÉä* +É¤É 

                                                 
∗ Not recorded as ordered by the Chair 
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ãÉÉäBÉEºÉ£ÉÉ àÉå ºÉ´ÉÇ gÉÉÒ àÉvÉÖ ÉÊãÉàÉªÉä, ®ÉVÉxÉÉ®ÉªÉhÉ, àÉvÉÖ nÆb´ÉiÉä, ¶ªÉÉàÉ xÉÆnxÉ ÉÊàÉgÉÉ, BÉE{ÉÇÚ®ÉÒ ~ÉBÉÖE®, +É]ãÉ ÉÊ¤ÉcÉ®ÉÒ 

´ÉÉVÉ{ÉäªÉÉÒ VÉèºÉä xÉäiÉÉ xÉcÉÓ +ÉÉAÆMÉä, BÉDªÉÉåÉÊBÉE AäºÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ ºÉnxÉ àÉå +ÉÉxÉÉ BÉEÉÊ~xÉ cÉä MÉªÉÉ cè* ªÉc àÉcÆMÉÉ<Ç SÉÉä®ÉÒ, 

BÉEÉãÉÉ¤ÉÉVÉÉ®ÉÒ, bBÉEèiÉÉÒ ºÉä ¤ÉfÃÉÒ cè* càÉÉ®É nä¶É §É−]ÉSÉÉ® ºÉä {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉ®É¤ÉÉä® cè* §É−]ÉSÉÉ® BÉEä´ÉãÉ <ºÉBÉEä JÉÚxÉ àÉå 

cÉÒ xÉcÉÓ cè, ¤ÉÉÎãBÉE <ºÉBÉEÉÒ cbÂbÉÒ àÉå £ÉÉÒ §É−]ÉSÉÉ® SÉãÉÉ MÉªÉÉ cè* ªÉc £ÉÉÒ àÉcÆMÉÉ<Ç BÉEÉ ABÉE BÉEÉ®hÉ cè* càÉÉ®ÉÒ 

xÉÉÒÉÊiÉªÉÉÆ iÉÉä §É−]ÉSÉÉ® BÉEä ÉÊãÉA nÉä−ÉÉÒ cé, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉcÆMÉÉ<Ç BÉEÉ ABÉE ¤ÉcÖiÉ ¤É½É BÉEÉ®hÉ §É−]ÉSÉÉ® £ÉÉÒ cè* +ÉÉ{É ªÉÉn 

®ÉÊJÉA ÉÊBÉE àÉÖãBÉE ÉËSÉiÉÉ ºÉä ¤ÉxÉiÉÉ cè, {ÉÖâó−ÉÉlÉÇ ºÉä ¤ÉxÉiÉÉ cè, xªÉÉªÉ oÉÎ−] ºÉä ¤ÉxÉiÉÉ cè* ªÉä ºÉ£ÉÉÒ càÉÉ®ä {ÉÉºÉ xÉcÉÓ 

cé* +ÉÉ{ÉxÉä ºÉ£ÉÉÒ SÉÉÒVÉÉå BÉEä +ÉÉÆBÉE½ä ÉÊnA cé*  

   ªÉc VÉÉä ¤ÉÉVÉÉ® ¤ÉfÃÉ cè, =ºÉàÉå iÉÉÒxÉ SÉÉÒVÉå ¤ÉcÖiÉ ¤ÉfÃÉÒ cé* =ºÉàÉå {ÉèºÉÉ ¤ÉcÖiÉ +ÉÉªÉÉ cè* ABÉE iÉÉä 

<Æ{ÉEÉìàÉæ¶ÉxÉ ]èBÉDxÉÉäãÉÉìVÉÉÒ cè +ÉÉè® nÚºÉ®ä ®ÉÒªÉãÉ Aº]ä] cè* ºÉãÉàÉÉxÉ ºÉÉc¤É, +ÉÉ{É ªÉÚ.{ÉÉÒ. ºÉä +ÉÉiÉä cé* ´ÉcÉÆ ®ÉÒªÉãÉ 

Aº]ä] BÉEÉ cÉÒ JÉäãÉ cè* cÉÊ®ªÉÉhÉÉ àÉå ®ÉÒªÉãÉ Aº]ä] BÉEÉ JÉäãÉ cè* ªÉc VÉÉä BÉEÉàÉiÉ VÉÉÒ cé, VÉÉä àÉcÉ®É−]Å ºÉä cè, ´ÉcÉÆ 

àÉÉàÉÚãÉÉÒ ®ÉÒªÉãÉ Aº]ä] BÉEÉ JÉäãÉ xÉcÉÓ cè* {ÉèºÉÉ <ºÉàÉå cè* ªÉÉxÉÉÒ {ÉEÉº] àÉxÉÉÒ ´ÉcÉÓ ºÉä +ÉÉiÉÉ cè*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) VÉàÉÉÒxÉ 

<iÉxÉÉÒ {ÉEÉº] àÉxÉÉÒ cè* VÉÉä ÉÊ¤ÉãbºÉÇ cé, ´Éä +ÉÉVÉBÉEãÉ SÉèxÉãÉ SÉãÉÉ ®cä cé*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{ÉBÉEÉ àÉÉèBÉEÉ +ÉÉA iÉÉä 

+ÉÉ{É ¤ÉÉäÉÊãÉAMÉÉ* {ÉÉÒUä ºÉä AäºÉÉ àÉiÉ BÉEÉÊ®A* +ÉÉ{ÉBÉEÉ VÉ¤É àÉÉèBÉEÉ ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ +ÉÉA iÉÉä +ÉÉ{É ¤ÉÉäÉÊãÉA*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

{ÉEÉº] àÉxÉÉÒ BÉEcÉÆ ºÉä +ÉÉªÉÉ? ªÉc VÉàÉÉÒxÉ BÉEÉ VÉÉä ºÉÉènÉ cè, VÉÉä ªÉä ÉÊ¤ÉãbºÉÇ cé, =xcÉåxÉä ºÉ¤É SÉèxÉãÉ SÉãÉÉ ÉÊãÉªÉä cé* 

+ÉÉVÉBÉEãÉ =xÉBÉEÉ ¤ÉcÖiÉ âóiÉ¤ÉÉ cè* +É¤É +ÉÉ{É BÉEc ®cä lÉä ÉÊBÉE ªÉc ¤ÉÉiÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä cÉlÉ àÉå xÉcÉÓ cè* àÉé ABÉE ¤ÉÉiÉ 

BÉEc ®cÉ cÚÆ +ÉÉè® àÉé ABÉE ¤ÉÉiÉ +ÉÉ{ÉBÉEä cÉlÉ àÉå nä ®cÉ cÚÆ VÉÉä ~ÉÒBÉE cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ cè* àÉé {Éè]ÅÉäãÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ BÉE® 

®cÉ cÚÆ* +É¤É bÉÒVÉãÉ +ÉÉè® MÉèºÉ BÉEÉä +ÉÉ{É ¤ÉÉVÉÉ® BÉEä cÉlÉ ºÉÉé{ÉxÉä ´ÉÉãÉä cé* ªÉc +ÉÉ{ÉBÉEä cÉlÉ àÉå cè* àÉcÆMÉÉ<Ç BÉEÉä 

®ÉäBÉExÉä BÉEä ÉÊãÉA +É£ÉÉÒ àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä cÉlÉ àÉå +ÉÉÆBÉE½ä nä ®cÉ cÚÆ* <ºÉä +ÉÉ{É ®ÉäBÉE ºÉBÉEiÉä cé* |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ +É£ÉÉÒ 

ºÉnxÉ ºÉä SÉãÉä MÉªÉä cé* àÉé =xcÉÓ BÉEä BÉEÉ®hÉ +ÉÉªÉÉ lÉÉ* ´ÉÉºiÉ´É àÉå ´Éc cÉÒ bÅÉ<ÇÉË´ÉMÉ {ÉEÉäºÉÇ cé* ´Éc nä¶É BÉEÉä SÉãÉÉ 

®cä cé +ÉÉè® +ÉÉ{ÉBÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® ´Éc àÉÉÆ cé* <ºÉÉÊãÉA àÉciÉÉ®ÉÒ ºÉä xÉcÉÓ ¤ÉÉäãÉåMÉä iÉÉä ÉÊBÉEºÉºÉä ¤ÉÉäãÉåMÉä? Average non-

availability of electricity is 12 hours per day. ªÉÉxÉÉÒ A´É®äVÉ 12 PÉÆ]ä {ÉÚ®ä nä¶É BÉEÉä ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ ÉÊàÉãÉiÉÉÒ 

cè* Average diesel consumption is 2.5 litres per hour. Total average usage per day 

per site is 30 litres. Average usage of diesel by telecom operators per day is four 

lakhs per cell tower. {ÉÚ®ä nä¶É £É® àÉå 4 ãÉÉJÉ ]Éì´É® cé* ªÉÉxÉÉÒ ®ÉäVÉ VÉÉä bÉÒVÉãÉ JÉSÉÇ BÉE® ®cä cé, ´Éc 1 

BÉE®Éä½ 20,000 ãÉÉÒ]® cè +ÉÉè® <xÉBÉEÉä +ÉÉ{É 3.8 âó{ÉªÉÉ ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ nä ®cä cé ªÉÉxÉÉÒ ãÉMÉ£ÉMÉ 4 âó{ÉªÉÉ {É® ãÉÉÒ]® 

ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ nä ®cä cé* BÉDªÉÉ VÉ°ô®iÉ cè <xÉBÉEÉä ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ näxÉä BÉEÉÒ? càÉ ªÉc xÉcÉÓ BÉEc ®cä cé ÉÊBÉE <ºÉä JÉiàÉ BÉE®Éä* càÉ 

BÉEc ®cä cé ÉÊBÉE JÉiàÉ xÉcÉÓ BÉE®Éä, ¤ÉÉÎãBÉE <xÉBÉEÉä ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ àÉiÉ nÉä* BÉEÉèxÉ BÉEc ®cÉ cè ÉÊBÉE ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ JÉiàÉ BÉE®Éä? àÉé 

Inderjeet
d. 
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ªÉc £ÉÉÒ xÉcÉÓ BÉEc ®cÉ cÚÆ ÉÊBÉE <xÉBÉEÉÒ ¤ÉfÃÉ+ÉÉä* àÉé ªÉcÉÒ BÉEc ®cÉ cÚÆ ÉÊBÉE MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEÉä nÉä* Total cost per day 

per average diesel usage of four lakh towers is Rs.48 crore.  

 48 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä ®ÉäVÉÉxÉÉ +ÉÉè® ªÉä ºÉ¤É ªÉÉÊn +ÉÉ{É VÉÉä½åMÉä iÉÉä <xÉBÉEÉ ºÉÉãÉ £É® BÉEÉ JÉSÉÇ 17280 BÉE®Éä½ 

âó{ÉªÉä cÉäiÉÉ cè +ÉÉè® <xcå VÉÉä ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ ÉÊàÉãÉ ®cÉÒ cè, ´Éc 1700 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä cè* ªÉä bÉÒVÉãÉ BÉEÉÒ VÉÉä 15 ãÉÉJÉ 

BÉEÉ®å SÉãÉÉ ®cä cé, BÉEÉä<Ç ºÉÉvÉÉ®hÉ +ÉÉnàÉÉÒ bÉÒVÉãÉ BÉEÉÒ BÉEÉ® xÉcÉÓ JÉ®ÉÒnäMÉÉ, ÉÊVÉºÉBÉEä {ÉÉºÉ àÉÉãÉ, ÉÊVÉºÉBÉEä {ÉÉºÉ 

iÉÉBÉEiÉ cè, ´ÉcÉÒ JÉ®ÉÒnäMÉÉ* +ÉÉ{É <xcå ãÉMÉ£ÉMÉ SÉÉ® âó{ÉªÉä BÉEÉÒ ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ BÉDªÉÉå nä ®cä cÉä* BÉDªÉÉ +ÉÉ{É <ºÉàÉå ¤ÉÆ]´ÉÉ®É 

xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉä, càÉ <ºÉBÉEä nÉä ÉÊcººÉä BÉE® ãÉå* +ÉÉ{É <xcå ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ BÉDªÉÉå nä ®cä cÉä? ªÉä VÉÉä àÉÉìãºÉ cé, cÉä]ãºÉ cé, 

ªÉä ãÉÉäMÉ bÉÒVÉãÉ BÉEä VÉxÉ®ä]® ºÉä 12 PÉÆ]ä A´É®äVÉ ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ ¤ÉèBÉE-+É{É nä ®cä cé* +ÉÉ{É <xcå  3.80 âó{ÉªÉä BÉEÉÒ 

ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ BÉDªÉÉå nä ®cÉä cÉä? àÉé <xÉ {É® 3.80 âó{ÉªÉä VªÉÉnÉ xÉcÉÓ BÉEc ®cÉ cÚÆ, <xÉ {É® 3.80 âó{ÉªÉä ¤ÉfÃÉ+ÉÉä +ÉÉè® 

´Éc ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉä nä nÉä, ´Éc ]Éä]ãÉ BÉEÆVÉà{É¶ÉxÉ BÉEÉ 15 {ÉEÉÒºÉnÉÒ bÉÒVÉãÉ JÉSÉÇ BÉE®iÉÉ cè*  

 ¶É®n {É´ÉÉ® VÉÉÒ ªÉcÉÆ xÉcÉÓ cé* àÉéxÉä ªÉc {ÉjÉ VÉÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® àÉå àÉÆjÉÉÒ cé, =xcå ÉÊãÉJÉÉ cè* ´Éc VÉÉxÉiÉä 

cé, àÉéxÉä =xÉºÉä ºÉ´Éä®ä {ÉÚUÉ lÉÉ, ´Éc xÉcÉÓ ¤ÉiÉÉ {ÉÉªÉä* +ÉÉ{É <xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ÉÊBÉEºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ nä ®cä cÉä* +ÉÉ{É 

<xÉBÉEÉÒ ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ c]ÉBÉE® ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉä nä nÉä* ABÉE ®ÉºiÉÉ àÉcÆMÉÉ<Ç BÉEàÉ BÉE®xÉä BÉEÉ ªÉcÉÆ ºÉä ¤ÉxÉxÉÉ ¶ÉÖ°ô cÉä VÉÉªÉäMÉÉ* 

ªÉä àÉÉìãÉ ´ÉÉãÉä BÉEàÉÉ ®cä cé, +ÉÉ{ÉBÉEä cÉä]ãÉ ´ÉÉãÉä ÉÊnããÉÉÒ àÉå ÉÊVÉiÉxÉÉ àÉÉãÉ BÉEàÉÉ ®cä cé, ªÉc +ÉÉ{É ÉÊBÉEºÉÉÒ ]Åè´ÉãÉ 

AVÉäx] ºÉä {ÉÚÉÊUA, BÉDªÉÉ cÉãÉ BÉE® ®cä cé* ABÉE-ABÉE BÉEàÉ®ä BÉEÉ ãÉÉJÉ-ãÉÉJÉ âó{ÉªÉä, {ÉSÉÉºÉ-{ÉSÉÉºÉ cVÉÉ® âó{ÉªÉä 

ÉÊBÉE®ÉªÉÉ {É® bä cè* AäºÉÉ nä¶É càÉxÉä ¤ÉxÉÉBÉE® ®JÉÉ cè ÉÊBÉE ABÉE ÉÊnxÉ ºÉÉäxÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊnããÉÉÒ àÉå ABÉE BÉEàÉ®É {ÉÉÆSÉ 

ãÉÉJÉ âó{ÉªÉä àÉå ÉÊàÉãÉäMÉÉ* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{É cÆºÉä iÉÉä àÉé £ÉÉÒ cÆºÉÚ, ¤ÉiÉÉ+ÉÉä BÉDªÉÉ ¤ÉÉiÉ cè*  

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ, BÉßE{ÉªÉÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®å*  

gÉÉÒ ¶É®n ªÉÉn´É : ´Éc xÉÉMÉ{ÉÖ® BÉEä cé, <xÉ ºÉÉ®ä àÉÉàÉãÉÉå àÉå ¶É®ÉÒBÉE cé* <xÉBÉEÉä càÉ VÉÉxÉiÉä cé* ºÉÉÒvÉÉÒ ¤ÉÉiÉ cè ÉÊBÉE 

àÉéxÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ºÉÉàÉxÉä VÉÉä |ÉºiÉÉ´É ÉÊBÉEªÉÉ, ªÉc +ÉÉ{ÉBÉEä cÉlÉ àÉå cé* +ÉÉ{É =xcå ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ BÉDªÉÉå nä ®cä cÉä? +ÉÉ{É 

cÉä]ãÉ ´ÉÉãÉÉå BÉEÉä 3.80 âó{ÉªÉä BÉEÉÒ bÉÒVÉãÉ {É® ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ BÉDªÉÉå nä ®cä cÉä? +ÉÉ{É VÉÉä ´ÉÉìãÉàÉÉ]Ç BÉEÉä ¤ÉÖãÉÉxÉÉ SÉÉciÉä 

cÉä* +ÉÉ{É VÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE ÉËcnÖºiÉÉxÉ àÉå 22 BÉE®Éä½ +ÉÉnàÉÉÒ càÉºÉä ªÉÉ +ÉÉ{ÉºÉä xÉÉèBÉE®ÉÒ xÉcÉÓ àÉÉÆMÉ ®cä cé, n®-n® BÉEÉÒ 

~ÉäBÉE®å JÉÉBÉE® ÉÊBÉEºÉÉÒ iÉ®c ºÉä {Éä] {ÉÉãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA {ÉèºÉä {ÉènÉ BÉE®iÉä cé* BÉEÉä<Ç ]ÉäBÉE®ÉÒ àÉå ºÉÉÎ¤VÉªÉÉÆ ®JÉiÉÉ cè, BÉEÉä<Ç 

]ÉäBÉE®ÉÒ àÉå +ÉàÉ°ôn ®JÉiÉÉ cè, BÉEÉä<Ç ]ÉäBÉE®ÉÒ àÉå +ÉÉàÉ ®JÉiÉÉ cè* ªÉÉÊn BÉEÉä<Ç vÉÆvÉÉ xÉcÉÓ cè iÉÉä {ÉÉxÉ BÉEÉÒ nÖBÉEÉxÉ 

JÉÉäãÉiÉÉ cè +ÉÉè® BÉÖEU xÉcÉÓ cè iÉÉä àÉÚÆMÉ{ÉEãÉÉÒ ¤ÉäSÉiÉÉ cè* càÉÉ®ä ¤ÉÉVÉÉ® BÉEÉÒ ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ ¤ÉcÖiÉ {ÉÖ®ÉxÉÉÒ cè* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä ÉÊãÉA 

ABÉE ¤ÉÉiÉ ¤ÉiÉÉ nÚÆ ÉÊBÉE ªÉÚ®Éä{É +ÉÉè® +ÉàÉ®ÉÒBÉEÉ àÉå ¤ÉÖÉÊxÉªÉÉnÉÒ ºÉÉ<ÆºÉ £ÉÉ®iÉ ºÉä MÉªÉÉ cè* AãÉVÉä¤É®É +ÉÉè® VÉÉÒ®Éä ºÉä ãÉäBÉE® 

xÉÉè càÉÉ®ä ªÉcÉÆ ºÉä MÉªÉÉ cè* MÉxÉ {ÉÉ=b® SÉÉÒxÉ ºÉä MÉªÉÉ cè +ÉÉè® |ÉÉSÉÉÒxÉ ªÉÚxÉÉxÉ ºÉä ®äJÉÉMÉÉÊhÉiÉ MÉªÉÉ cè* +ÉÉVÉ nÖÉÊxÉªÉÉ 

mohan
td, vt q2 
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=ºÉÉÒ {É® JÉ½ÉÒ cè* BÉE£ÉÉÒ càÉ iÉÉBÉEiÉ´É® lÉä, +ÉÉVÉ ´Éä iÉÉBÉEiÉ´É® cé* =xcÉåxÉä ÉÊ´ÉYÉÉxÉ àÉå ¶ÉÉävÉ àÉå càÉºÉä +ÉÉMÉä BÉEÉàÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ, càÉ xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉªÉä +ÉÉè® <ºÉ BÉEÉªÉÇ ºÉä càÉÉ®É ®ÉºiÉÉ ]Ú] MÉªÉÉ, ªÉc £ÉÉÒ càÉÉ®ÉÒ MÉãÉiÉÉÒ cè*  

 àÉé +ÉÉ{ÉºÉä ºÉÉÒvÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ VÉÉä gÉÉÒ ªÉ¶É´ÉÆiÉ ÉÊºÉxcÉ VÉÉÒ xÉä ¤ÉÉiÉ ®JÉÉÒ*  

 ´Éä {ÉÚ®ä +ÉÉÆBÉE½Éå BÉEä ºÉÉlÉ +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉå ®JÉ SÉÖBÉEä cé* àÉé iÉÉä BÉEciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE <ºÉ nä¶É BÉEÉ BÉEÉä<Ç ¤ÉMÉè® {ÉfÃÉ-

ÉÊãÉJÉÉ +ÉÉnàÉÉÒ ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEÉ |ÉÉ<àÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]® ¤ÉxÉ VÉÉA iÉÉä ABÉE ÉÊnxÉ àÉå nä¶É ~ÉÒBÉE cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè* +ÉÉ{É MÉÉÆ´ÉÉå àÉå 

SÉãÉä VÉÉ<A* MÉÉÆ´É BÉEä +ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç iÉBÉEãÉÉÒ{ÉE, nnÇ, nÖJÉ ªÉÉ {É®ä¶ÉÉxÉÉÒ cè iÉÉä ´Éc ÉÊºÉ{ÉEÇ {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ cè* ´Éc 

àÉÉèºÉàÉ ºÉä iÉÆMÉ cè* 

 àÉé VÉ¤É <ÆVÉÉÒÉÊxÉªÉÉË®MÉ BÉEÉãÉäVÉ àÉå {ÉfÃ ®cÉ lÉÉ +ÉÉè® VÉ¤É MÉÉÆ´É VÉÉiÉÉ lÉÉ iÉ¤É àÉä®ÉÒ àÉÉÄ àÉÖZÉä ºÉ´Éä®ä ºÉÉäxÉä 

xÉcÉÓ näiÉÉÒ lÉÉÒ* =ºÉ ºÉàÉªÉ àÉÖZÉä ¤É½É MÉÖººÉÉ +ÉÉiÉÉ lÉÉ* SÉÉè¤ÉÉÒºÉ PÉÆ]ä =ºÉBÉEÉÒ ABÉE cÉÒ ÉËSÉiÉÉ ®ciÉÉÒ lÉÉÒ, àÉÉèºÉàÉ BÉEÉÒ* 

BÉEÉä<Ç +ÉÉnàÉÉÒ ¤ÉÉWÉÉ®, cÉ] ªÉÉ ¤ÉÉ®ÉiÉ àÉå ÉÊàÉãÉiÉÉ lÉÉ iÉÉä =ºÉºÉä {ÉÚUiÉä lÉä ÉÊBÉE £ÉÉ<Ç +ÉÉ{ÉBÉEä ªÉcÉÆ {ÉÉxÉÉÒ ÉÊMÉ®É ªÉÉ 

xÉcÉÓ* àÉé +É{ÉxÉä +ÉxÉÖ£ÉÉ´É BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® ¤ÉiÉÉ ®cÉ cÚÄ ÉÊBÉE ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEä +ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ iÉBÉEãÉÉÒ{ÉE +ÉÉè® 

nnÇ BÉEÉÒ SÉÉÒWÉ {ÉÉxÉÉÒ cÉÒ cè* +ÉÉ{ÉBÉEä ªÉcÉÆ PÉÉPÉ +ÉÉè® PÉÉÉÊPÉxÉ BÉEÉä<Ç àÉÉàÉÚãÉÉÒ BÉEÉẾ É xÉcÉÓ cé* ÉÊVÉiÉxÉä BÉEÉÊ´ÉªÉÉå BÉEÉ càÉ 

ãÉÉäMÉ ¤ÉJÉÉxÉ BÉE® ®cä cé <xcä BÉÖEU £ÉÉÒ àÉÉãÉÚàÉ xÉcÉÓ cè, ªÉä >ó{É®->ó{É® BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉå ÉÊãÉJÉiÉä cé* BÉE¤ÉÉÒ® +ÉÉè® PÉÉPÉ 

ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEä nnÇ +ÉÉè® iÉBÉEãÉÉÒ{ÉE BÉEÉÒ +ÉÉ´ÉÉWÉ BÉEÉä ¤ÉÖxÉiÉä cé* ´Éc {ÉÉxÉÉÒ-{ÉÉxÉÉÒ {É® ÉÊãÉJÉÉ cè* ®ÉVÉºlÉÉxÉ SÉãÉä 

VÉÉ<A, c® BÉEnàÉ {É®, c® ÉÊVÉãÉä àÉå +ÉÉ{ÉBÉEÉä {ÉÉxÉÉÒ {É® BÉEÉÊ´ÉiÉÉ ÉÊàÉãÉ VÉÉAMÉÉÒ* <ºÉ nä¶É BÉEä +ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉä +ÉÉè® BÉEÉä<Ç 

SÉÉÒWÉ xÉcÉÓ SÉÉÉÊcA* <ºÉ nä¶É BÉEÉÒ +ÉÉÉÌlÉBÉE ºÉà{ÉxxÉiÉÉ BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉÉVÉÉ® BÉEÉ ¤É½É £ÉÉ®ÉÒ ãÉ]Â]Ú +ÉÉ{ÉxÉä {ÉBÉE½ BÉE® 

®JÉÉ cè* =xÉBÉEÉ ºÉÉ®É ãÉ]Â]Ú +ÉÉ{É ªÉcÉÆ {É® ãÉä +ÉÉA cé* ªÉc nä¶É <iÉxÉÉ ¤ÉÉÊfÃªÉÉ xÉßiªÉ BÉE®iÉÉ cè* ªÉcÉÆ BÉEÉ xÉßiªÉ 

PÉÖÆPÉ°ô BÉEä º´É®Éå BÉEä ºÉÉlÉ ÉÊàÉãÉiÉÉ cè* ¶É®ÉÒ® ºÉÖ®Éå BÉEä ºÉÉlÉ ÉÊàÉãÉiÉÉ cè* =xÉBÉEÉÒ cÖ½nÆMÉ ãÉÉÒãÉÉ BÉEÉ bÉxºÉ SÉÉ®Éå 

iÉ®{ÉE SÉãÉÉ cÖ+ÉÉ cè* ªÉc cè +ÉÉ{ÉBÉEÉ ¤ÉÉWÉÉ®* SÉÉè¤ÉÉÒºÉ PÉÆ]ä ºÉBÉEÇºÉ BÉEÉÒ iÉ®c SÉãÉ ®cÉ cè* ºÉBÉEÇºÉ VªÉÉnÉ +ÉSUÉ 

lÉÉ, =ºÉBÉEÉä +ÉÉ{ÉxÉä VÉ¤É®nºiÉÉÒ ¤ÉÆn BÉE® ÉÊnªÉÉ* ºÉBÉEÇºÉ àÉå +ÉÉnàÉÉÒ <xÉºÉä VªÉÉnÉ +ÉSUÉÒ ABÉDºÉºÉÉÇ<WÉ BÉE® ®cÉ lÉÉ* 

´Éc ºÉBÉEÇºÉ ¤ÉÆn xÉcÉÒ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA lÉÉ* àÉäxÉBÉEÉ MÉÉÆvÉÉÒ VÉÉÒ xÉä iÉÉä VÉÉxÉ´É®Éå BÉEä ÉÊãÉA BÉEcÉ lÉÉ, VÉÉxÉ´É®Éå BÉEÉä ºÉBÉEÇºÉ 

àÉå àÉiÉ ®JÉiÉä* <iÉxÉÉ £ÉÉåbÉ bÉxºÉ BÉE® BÉE®ä cé* càÉÉ®ä ªÉcÉÆ BÉEÉ xÉßiªÉ +ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉÒ iÉÉÊ¤ÉªÉiÉ àÉºiÉ BÉE® näiÉÉ cè +ÉÉè® 

xÉßiªÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä BÉEÉÒ =©É ¤ÉfÃÉ näiÉÉ cè* càÉÉ®ä ªÉcÉÆ VÉÉä ´ÉÉtÉ +ÉÉè® ºÉÉiÉ º´É® cé, ´Éä ¤ÉÉc® xÉcÉÓ cé* ´ÉcÉÆ BÉEÉ bÅàÉ 

ªÉcÉÆ +ÉÉ MÉªÉÉ* +ÉÉ{É iÉ¤ÉãÉÉ ¤ÉVÉÉ+ÉÉä, fÉäãÉBÉE ¤ÉVÉÉ+ÉÉä, ´Éc ºÉ¤É ÉÊ®nàÉ àÉå cè* ¤ÉÉWÉÉ® BÉEä SÉãÉiÉä +ÉÉ{ÉxÉä ºÉ¤É xÉÉ¶É 

BÉE® ÉÊnªÉÉ* +ÉÉ{ÉBÉEÉ VÉÉä ¤ÉÉWÉÉ® BÉEÉ àÉÉ<hbºÉä] cè, ªÉc VÉÉì¤ÉãÉäºÉ OÉÉälÉ cè* +É£ÉÉÒ AxÉAºÉAºÉ+ÉÉä BÉEÉ +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉ cè* 

ªÉ¶É´ÉxiÉ ÉÊºÉxcÉ VÉÉÒ ~ÉÒBÉE BÉEc ®cä lÉä* <ºÉ VÉÉÒbÉÒ{ÉÉÒ BÉEÉ BÉDªÉÉ BÉE®å? ÉÊVÉºÉBÉEä {ÉÉÒUä +ÉÉ{É <iÉxÉä nÉÒ´ÉÉxÉä cé* ªÉc 

AäºÉÉ ¤ÉÉÆvÉ cè ÉÊVÉºÉàÉå ºÉä MÉ®ÉÒ¤É, ÉÊBÉEºÉÉxÉ +ÉÉè® nä¶É BÉEä ÉÊãÉA BÉÖEU ÉÊxÉBÉEãÉiÉÉ cÉÒ xÉcÉÓ cè* ªÉc VÉÉÒbÉÒ{ÉÉÒ BÉEÉä<Ç 

®ÉäWÉMÉÉ® {ÉènÉ xÉcÉÓ BÉE®iÉÉÒ cè* ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEÉÒ ÉÊVÉiÉxÉÉÒ £ÉÉ−ÉÉ BÉEä ºBÉÚEãÉ BÉEä ¤ÉSSÉä cé, 90-99 {ÉEÉÒºÉnÉÒ ¤ÉäBÉEÉ®ÉÒ +ÉÉè® 

B.K. Srivastava
cd. by r2) 
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¤Éä®ÉäWÉMÉÉ®ÉÒ àÉå cé* ªÉä VÉÉä ABÉE cVÉÉ® £ÉÉ−ÉÉ<Ç SÉèxÉãÉ JÉÖãÉ MÉA cé, =xÉàÉå =xÉBÉEÉä ®ÉäWÉMÉÉ® ÉÊàÉãÉÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ ´ÉcÉÆ 

cÉªÉ® Ahb {ÉEÉªÉ® ãÉÉMÉÚ cè* VÉÉä {ÉjÉBÉEÉ® càÉÉ®ä {ÉÉºÉ àÉÉlÉÉ àÉÉ®iÉÉ cè =ºÉBÉEÉä £ÉÉÒ BÉÖEU xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉ cè* 

 àÉä®É +ÉÉ{ÉºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè ÉÊBÉE VÉÉä àÉÆcMÉÉ<Ç cè, +ÉÉVÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉSÉÉÒiÉ ºÉä, àÉÉÒ~ÉÒ-àÉÉÒ~ÉÒ ¶Éä®Éä-¶ÉÉªÉ®ÉÒ ºÉä cBÉEÉÒBÉEiÉ 

xÉcÉÓ ¤ÉnãÉ VÉÉAMÉÉÒ* cBÉEÉÒBÉEiÉ ¤ÉnãÉÉÒ cÉäiÉÉÒ, iÉÉä ºÉãÉàÉÉxÉ ºÉÉc¤É, àÉé AäºÉÉ ºÉSSÉÉ +ÉÉnàÉÉÒ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEÉä VÉ°ô® àÉÉxÉ 

VÉÉiÉÉ* àÉéxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE +ÉMÉ® ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ ¤ÉxÉÉxÉÉ cè iÉÉä ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEä JÉäiÉ {É® {ÉÉxÉÉÒ ãÉä VÉÉ+ÉÉä* {ÉÉxÉÉÒ ¤ÉÉ´É½ÉÒ ºÉä ãÉä 

VÉÉ+ÉÉä, xÉnÉÒ ºÉä ãÉä VÉÉ+ÉÉä, BÉÖEÆA ºÉä ãÉä VÉÉ+ÉÉä* ÉÊVÉºÉ ÉÊnxÉ +ÉÉ{É VÉcÉÆ {ÉÉxÉÉÒ ãÉä MÉA cé, ´ÉcÉÆ VÉÉä +ÉÆÉÊiÉàÉ +ÉÉnàÉÉÒ cè, 

ÉÊncÉ½ÉÒ {ÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉ +ÉÉnàÉÉÒ cè, =ºÉBÉEÉÒ cèÉÊºÉªÉiÉ ¤ÉfÃÉÒ cè* 

 VÉcÉÆ {ÉÆVÉÉ¤É, cÉÊ®ªÉÉhÉÉ cè, ´ÉcÉÆ ºÉ¤É ãÉÉäMÉ BÉEÉ®JÉÉxÉä ãÉä MÉªÉä lÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ ´ÉcÉÆ BÉEä àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ |ÉiÉÉ{É ÉËºÉc 

BÉEè®Éå ÉÊºÉ{ÉEÇ £ÉÉJÉ½É-xÉÉÆMÉãÉ ãÉä MÉªÉä lÉä* +ÉÉ{É ®ÉVÉºlÉÉxÉ àÉå SÉãÉä VÉÉ<ªÉä* ®ÉVÉºlÉÉxÉ àÉå VÉÉä MÉÆMÉÉxÉMÉ® cè, {ÉÚ®É 

®ÉVÉºlÉÉxÉ MÉäcÚÆ {ÉènÉ xÉcÉÓ BÉE®iÉÉ cè ÉÊVÉiÉxÉÉ MÉÆMÉÉxÉMÉ® BÉE®iÉÉ cè* =ºÉä BÉÖEU xÉcÉÓ SÉÉÉÊcA, =ºÉä ÉÊºÉ{ÉEÇ JÉäiÉ àÉå {ÉÉxÉÉÒ 

SÉÉÉÊcA* +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ªÉä ºÉÉ®ÉÒ ºBÉEÉÒàºÉ ãÉÖ] ®cÉÒ cé, <xÉàÉå ºÉä BÉEÉä<Ç BÉEcÉÓ xÉcÉÓ VÉÉ ®cÉÒ cè*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉxÉ®äMÉÉ BÉDªÉÉ 

BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEcÉÓ xÉcÉÓ {ÉcÖÆSÉ ®cÉÒ cè* ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ SÉÉÒVÉ BÉEä nÉàÉ xÉÉÒSÉä xÉcÉÓ VÉÉ ®cä cé* ºÉ¤É {ÉEäãÉ cé, AäºÉÉ 

ãÉÚ] BÉEÉ àÉÉàÉãÉÉ cè ÉÊBÉE ÉÊnããÉÉÒ àÉå ÉÊVÉºÉBÉEä cÉlÉ VÉÉä ãÉMÉ ®cÉ cè, ´Éc ãÉÚ] ®cÉ cè* +É¤É MÉÉÆ´É àÉå £ÉÉÒ ªÉc ¶ÉÖ°ô cÉä 

MÉªÉÉ cè*  

gÉÉÒ ãÉÉãÉÚ |ÉºÉÉn (ºÉÉ®hÉ): {ÉÆSÉÉªÉiÉ àÉå ¶ÉÖ°ô cÉä MÉªÉÉ cè*  

gÉÉÒ ¶É®n ªÉÉn´É : {ÉÆSÉÉªÉiÉ ºÉä ãÉäBÉE® ºÉ¤É VÉMÉc ªÉc ¶ÉÖ°ô cÉä MÉªÉÉ cè* MÉÉÆ´É ~ÉÒBÉE lÉÉ, ´ÉcÉÆ càÉxÉä =xcå ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ 

BÉE®xÉÉ xÉcÉÓ ÉÊºÉJÉÉªÉÉ, =xcå ªÉc ÉÊºÉJÉÉ ÉÊnªÉÉ ÉÊBÉE SÉèBÉE BÉEÉ]Éä* +ÉÆiÉ àÉå àÉä®É ªÉcÉÒ BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE ªÉc VÉÉä bÉÒVÉãÉ 

cè, ªÉc ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉÒ ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ÉÒ iÉBÉEãÉÉÒ{ÉE cÉä MÉªÉÉÒ cè* +ÉÉ{É ªÉc VÉÉä àÉÉìãÉ àÉå, cÉä]ãÉ àÉå, {Éxpc ãÉÉJÉ, BÉEÉ® àÉå, 

ºÉäãÉ ]Éì´É® SÉÉ® ãÉÉJÉ cé* +É£ÉÉÒ <xcÉåxÉä {Éxpc ÉÊnxÉÉå àÉå ºÉäãÉ {ÉEÉäxÉ BÉEä nÉàÉ ¤ÉfÃÉ ÉÊnªÉä MÉªÉä cé* <xcå BÉDªÉÉ VÉ°ô®iÉ 

cè, ªÉä iÉÉä àÉÉãÉÉàÉÉãÉ cè* BÉEÉä<Ç <xÉBÉEÉ xÉÉàÉ xÉcÉÓ ãÉäiÉÉ lÉÉ, àÉé BÉEc ®cÉ cÚÆ ÉÊBÉE nºÉ ºÉÉãÉ {ÉcãÉä àÉéxÉä näJÉÉ cè ÉÊBÉE 

´Éä ÉÊBÉEºÉ cÉãÉiÉ àÉå lÉä? +ÉÉVÉ ´Éä nä¶É BÉEä iÉÉÒºÉ®ä +ÉÉè® SÉÉèlÉä xÉà¤É® {É® BÉEÉ®{ÉÉä®ä] àÉå ¶É®ÉÒBÉE cÉä MÉªÉä cé* c´ÉÉ àÉå 

{ÉèºÉÉ {ÉènÉ cÉä ®cÉ cè* c´ÉÉ àÉå {ÉèºÉÉ {ÉènÉ cÉä ®cÉ cè iÉÉä +ÉÉ{É =xcå ÉÊBÉEºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEä ÉÊãÉA bÉÒVÉãÉ nä ®cä cé? +ÉÉ{É 

=xcå bÉÒVÉãÉ {É® ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ BÉDªÉÉå nä ®cä cé? +ÉÉ{É BÉEc ®cä lÉä ÉÊBÉE càÉ ºÉÖZÉÉ´É nå iÉÉä àÉé ªÉc ºÉÖZÉÉ´É nä ®cÉ cÚÆ ÉÊBÉE 

ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEä >ó{É® iÉÉÒxÉ °ô{ÉªÉä, SÉÉ® °ô{ÉªÉä BÉEÉÒ ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ ºÉàÉÉ{iÉ BÉEÉÒÉÊVÉA*  

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ :  àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ, BÉßE{ÉªÉÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉEÉÒÉÊVÉªÉä* 

Gaurav Gautam
d. by  s2
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gÉÉÒ ¶É®n ªÉÉn´É:  àÉcÉänªÉ, àÉé BÉEc ®cÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉc ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ BÉEÉ]BÉE® ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉä nä nÉÒÉÊVÉªÉä* <ºÉºÉä bÉÒVÉãÉ àÉå 

=ºÉä ¤É½ÉÒ ®ÉciÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ* àÉé <xcÉÓ ¤ÉÉiÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE nä¶É ¤ÉcÖiÉ ¤ÉèSÉäxÉÉÒ àÉå cè* nä¶É àÉå ¤ÉcÖiÉ nÖJÉ 

+ÉÉè® nÉÉÊ®p cè*   

 àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{É iÉÉä =ºÉ <ãÉÉBÉEä ºÉä cé, ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ +ÉÉèºÉiÉ =©É 70 ´É−ÉÇ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ´ÉcÉÆ +ÉÉnàÉÉÒ 40 ´É−ÉÇ àÉå 

àÉ® ®cÉ cè* MÉÉÆ´É àÉå ÉÊVÉxÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ =©É 100-130 ºÉÉãÉ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA lÉÉÒ, àÉä®ÉÒ =©É BÉEä àÉä®ä MÉÉÆ´É àÉå BÉEàÉ ºÉä 

BÉEàÉ 35 ãÉÉäMÉ àÉ® MÉªÉä* PÉÉä½ä BÉEÉä VªÉÉnÉ iÉäVÉÉÒ ºÉä nÉè½É+ÉÉä +ÉÉè® SÉxÉÉ àÉiÉ nÉÒÉÊVÉA iÉÉä ´Éc VÉãnÉÒ àÉ® VÉÉªÉäMÉÉ*  

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ :  BÉßE{ÉªÉÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉEÉÒÉÊVÉªÉä* 

gÉÉÒ ¶É®n ªÉÉn´É :  BÉEÉä<Ç ¤ÉèãÉ cè, MÉÉ½ÉÒ àÉå =ºÉä VÉÉäiÉ nÉÒÉÊVÉªÉä, =ºÉä ZÉ]BÉEÉ ãÉMÉäMÉÉ, ´Éc VÉãnÉÒ àÉ® VÉÉªÉäMÉÉ* àÉä®É 

+ÉÉ{ÉºÉä BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE ªÉc ºÉ®BÉEÉ® {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä BÉÖEU àÉÖ]Â~ÉÒ £É® ãÉÉäMÉÉå BÉEä cÉlÉ àÉå cé* <xÉBÉEÉ <iÉxÉÉ ¤É½É 

VÉÉÒbÉÒ{ÉÉÒ BÉEÉ VÉÉä ãÉFªÉ cè ÉÊBÉE =ºÉàÉå ºÉä BÉÖEU ÉÊxÉBÉEãÉä, xÉ ÉÊxÉBÉEãÉä, =ºÉàÉå ºÉä xÉ ¤ÉÚÆn ÉÊxÉBÉEãÉ ®cÉÒ cè, xÉ ®ºÉ 

ÉÊxÉBÉEãÉ ®cÉ cè, =ºÉàÉå ºÉä BÉEÉä<Ç SÉÉÒVÉ xÉcÉÓ ]{ÉBÉE ®cÉÒ cè* ´Éc ºÉ¤É ´ÉcÉÓ cè, ªÉc <xBÉDãÉÚÉÊVÉ´É OÉÉälÉ àÉå ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ 

{ÉEäãÉ cè* ªÉc ®ÉºiÉÉ nä¶É BÉEÉä BÉE£ÉÉÒ xÉcÉÓ ¤ÉxÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè* MÉÉä ]Ú MÉÉÆvÉÉÒ, MÉÉä ]Ú ãÉÉäÉÊcªÉÉ, =xÉBÉEÉÒ ¶É®hÉ VÉÉ<ªÉä +ÉÉè® 

+É{ÉxÉÉÒ ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ BÉEÉÒ ¶É®hÉ VÉÉ<ªÉä, iÉ£ÉÉÒ ªÉc nä¶É ºÉcÉÒ ®ÉºiÉä {É® ¤ÉfÃäMÉÉ*  

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ :  BÉßE{ÉªÉÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉEÉÒÉÊVÉªÉä* 

gÉÉÒ ¶É®n ªÉÉn´É : àÉé xÉcÉÓ BÉEciÉÉ ÉÊBÉE ¤ÉÉVÉÉ® xÉ +ÉÉªÉä, ¤ÉÉVÉÉ® JÉÚ¤É ãÉÉ+ÉÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉcÉÆ +É{ÉxÉÉÒ iÉÉBÉEiÉ +ÉÉè® 

{ÉÖ°ô−ÉÉlÉÇ BÉEÉ £ÉÉÒ {ÉÚ®É <ºiÉäàÉÉãÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* àÉé <xcÉÓ ¤ÉÉiÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉ ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ ¶ÉÖÉÊµÉEªÉÉ +ÉnÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ*  
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gÉÉÒ ¶ÉèãÉäxp BÉÖEàÉÉ® (BÉEÉè¶ÉÉà¤ÉÉÒ):  àÉcÉänªÉ, àÉcÆMÉÉ<Ç {É® ªÉ¶É´ÉÆiÉ ÉÊºÉxcÉ VÉÉÒ +ÉÉè® ¶É®n ªÉÉn´É VÉÉÒ BÉEä |ÉºiÉÉ´É BÉEÉÒ 

SÉSÉÉÇ {É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA àÉé JÉ½É cÖ+ÉÉ cÚÆ* ¤É½ä nÖJÉ BÉEä ºÉÉlÉ BÉEcxÉÉ {É½ ®cÉ cè ÉÊBÉE àÉcÆMÉÉ<Ç {É® <ºÉ ºÉnxÉ àÉå 

BÉE<Ç ¤ÉÉ® SÉSÉÉÇ cÖ<Ç, ãÉäÉÊBÉExÉ BÉEÉä<Ç ºÉÉlÉÇBÉE {ÉÉÊ®hÉÉàÉ +ÉÉVÉ iÉBÉE ÉÊxÉBÉEãÉBÉE® ºÉÉàÉxÉä xÉcÉÓ +ÉÉªÉÉ cè* àÉcÆMÉÉ<Ç ÉÊnxÉ-¤É-

ÉÊnxÉ ¤ÉfÃiÉÉÒ MÉªÉÉÒ cè* ªÉc ºÉÉäSÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè ÉÊBÉE AäºÉÉ BÉDªÉÉå cÖ+ÉÉ? SÉÉcä ºÉkÉÉ àÉå ¤Éè~ä ãÉÉäMÉ cÉå, SÉÉcä ÉÊ´É{ÉFÉ àÉå 

¤Éè~ä ãÉÉäMÉ cÉå, ºÉ¤ÉBÉEÉä  <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉÉäSÉxÉÉ {É½äMÉÉ* VÉ¤É àÉé ºÉ´Éä®ä ªÉ¶É´ÉÆiÉ ÉÊºÉxcÉ VÉÉÒ BÉEÉä ¤ÉcÖiÉ MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉä ºÉÖxÉ 

®cÉ lÉÉ iÉÉä àÉé ºÉÉäSÉ ®cÉ lÉÉ ÉÊBÉE +ÉMÉ® àÉcÆMÉÉ<Ç {É® SÉSÉÉÇ BÉEÉx]ÉÒxªÉÚ ®ciÉÉÒ iÉÉä +ÉSUÉ ®ciÉÉ* ãÉÆSÉ BÉE®ÉBÉE® +ÉÉ{ÉxÉä 

ºÉiªÉÉxÉÉ¶É BÉE® ÉÊnªÉÉ, àÉcÆMÉÉ<Ç BÉEÉÒ VÉÉä MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ lÉÉÒ, =ºÉä +ÉÉ{ÉxÉä JÉiàÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ*  

 =ºÉ ´ÉBÉDiÉ ºÉnxÉ àÉå BÉDªÉÉ ºÉÆJªÉÉ lÉÉÒ, +É¤É ºÉnxÉ àÉå BÉDªÉÉ ºÉÆJªÉÉ cè, ªÉc +ÉÉ{ÉxÉä näJÉ ÉÊãÉªÉÉ cÉäMÉÉ* 

<ºÉÉÊãÉA àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE àÉcÆMÉÉ<Ç BÉEÉä ¤ÉcÖiÉ MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉä ãÉå* càÉ BÉEä´ÉãÉ vÉÉ®É|É´ÉÉc £ÉÉ−ÉhÉ näBÉE® +ÉÉè® 

+ÉÉÄBÉE½ä ¤ÉiÉÉBÉE® àÉcÆMÉÉ<Ç BÉEÉä BÉEàÉ xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉä, ABÉE nÚºÉ®ä {É® +ÉÉ®Éä{É-|ÉiªÉÉ®Éä{É ãÉMÉÉBÉE® càÉ àÉcÆMÉÉ<Ç BÉEàÉ 

xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉä, càÉå <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉcÖiÉ MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉä ºÉÉäSÉxÉÉ cÉäMÉÉ* àÉcÆMÉÉ<Ç ®ÉäBÉExÉä BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉcºÉ iÉÉä JÉÚ¤É cÉäiÉÉÒ 

cé ãÉäÉÊBÉExÉ càÉxÉä +ÉÉVÉ iÉBÉE BÉEÉä<Ç º{É−] xÉÉÒÉÊiÉ xÉcÉÓ ¤ÉxÉÉ<Ç cè, ªÉc nÖJÉ BÉEä ºÉÉlÉ BÉEcxÉÉ {É½ ®cÉ cè* +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ 

¤ÉªÉÉxÉ +ÉÉiÉä cé* ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉ +ÉãÉMÉ ¤ÉªÉÉxÉ +ÉÉiÉÉ cè, ªÉÉäVÉxÉÉ +ÉÉªÉÉäMÉ BÉEä +ÉãÉMÉ ¤ÉªÉÉxÉ +ÉÉiÉä cé, +ÉÉ®¤ÉÉÒ+ÉÉ<Ç 

BÉEä +ÉãÉMÉ ¤ÉªÉÉxÉ +ÉÉiÉä cé* BÉEä´ÉãÉ BÉEÉMÉWÉÉÒ +ÉÉÄBÉE½Éå +ÉÉè® £ÉÉ−ÉhÉÉå ºÉä àÉcÆMÉÉ<Ç {É® BÉE£ÉÉÒ +ÉÆBÉÖE¶É xÉcÉÓ ãÉMÉÉªÉÉ VÉÉ 

ºÉBÉEiÉÉ* <ºÉ |ÉBÉEÉ® càÉ àÉcÆMÉÉ<Ç BÉEÉä BÉE£ÉÉÒ xÉcÉÓ ®ÉäBÉE ºÉBÉEiÉä* +ÉÉVÉ càÉ +É{ÉxÉÉÒ ºÉ{ÉEÉ<Ç näBÉE® JÉ®É¤É àÉÉèºÉàÉ {É® 

~ÉÒBÉE®É {ÉEÉä½ näiÉä cé* nÚºÉ®ÉÒ iÉ®{ÉE càÉ >óÄSÉÉÒ ÉẾ ÉBÉEÉºÉ n®Éå BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé ÉÊBÉE =ºÉºÉä àÉcÆMÉÉ<Ç ¤ÉfÃÉÒ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ 

+ÉMÉ® +ÉÉ{É +ÉÉÄBÉE½Éå BÉEÉÒ iÉ®{ÉE VÉÉAÄ iÉÉä ®è{ÉÉä ®ä] {ÉÉÄSÉ ºÉä ¤ÉfÃBÉE® +ÉÉ~ |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ cÉä MÉªÉÉ* ãÉÉäxÉ BÉEÉä +ÉÉ{ÉxÉä àÉcÆMÉÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ* +ÉÉVÉ £ÉÉ®iÉ´É−ÉÇ BÉEÉÒ ªÉc ÉÎºlÉÉÊiÉ cè ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ àÉå àÉÖpÉº{ÉEÉÒÉÊiÉ BÉEÉÒ n® ºÉÆ{ÉÚhÉÇ AÉÊ¶ÉªÉÉ àÉcÉuÉÒ{É àÉå ºÉ¤ÉºÉä 

VªÉÉnÉ 9 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEä >ó{É® SÉãÉ ®cÉÒ cè* jÉ@hÉ ãÉÉäxÉ àÉå càÉxÉä ¤ªÉÉVÉ n® BÉEÉä bäfÃ ´É−ÉÇ àÉå 11 ¤ÉÉ® ¤ÉfÃÉªÉÉ cè* ªÉc 

ÉÎºlÉÉÊiÉ cÖ<Ç cè* àÉcÆMÉä ¤ªÉÉVÉ ºÉä +ÉÉVÉ =tÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ +ÉÉ{É näJÉ ãÉÉÒÉÊVÉA* ÉÊVÉºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä àÉcÆMÉÉ ¤ªÉÉVÉ +ÉÉ{ÉxÉä 

BÉEàÉÉªÉÉ cè, =ºÉºÉä =tÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ ®{ÉDiÉÉ® BÉEàÉ cÖ<Ç cè* <ºÉ {É® càÉå MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉä ºÉÉäSÉxÉÉ {É½äMÉÉ* ¤É½ä nÖJÉ BÉEä ºÉÉlÉ 

ªÉc £ÉÉÒ BÉEcxÉÉ {É½ ®cÉ cè ÉÊBÉE ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ ªÉc ÉÊ®{ÉÉä]Ç +ÉÉ<Ç cè ÉÊBÉE U& àÉÉc àÉcÆMÉÉ<Ç ºÉä ®ÉciÉ ÉÊàÉãÉxÉä BÉEÉÒ 

=ààÉÉÒn xÉcÉÓ cè +ÉÉè® ÉÊnºÉà¤É® iÉBÉE 9 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ àÉcÆMÉÉ<Ç n® ¤ÉxÉÉÒ ®cäMÉÉÒ* ªÉc ¤É½ä +É{ÉEºÉÉäºÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè* VÉcÉÄ iÉBÉE 

VÉÉÒbÉÒ{ÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ MÉ<Ç cè, ´Éc 9 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ºÉä PÉ]BÉE® 8.6 {É®ºÉå] {ÉcÖÄSÉÉÒ cè* ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉä =ààÉÉÒn cè 

ÉÊBÉE 2012 iÉBÉE càÉ àÉcÆMÉÉ<Ç n® BÉEÉä U& ºÉä ºÉÉiÉ |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEàÉ BÉE® ãÉåMÉä* ãÉäÉÊBÉExÉ VÉcÉÄ iÉBÉE +ÉÉàÉ +ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉÒ 

¤ÉÉiÉ cè, àÉé =ºÉBÉEÉÒ iÉ®{ÉE +ÉÉ{ÉBÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉEÉÌ−ÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÄMÉÉ* àÉcÆMÉÉ<Ç BÉEä BÉEÉ®hÉÉå àÉå £ÉÉÒ ¤ÉnãÉÉ´É +ÉÉªÉÉ cè* 

{ÉcãÉä iÉÉä JÉÉtÉ àÉÖpÉ º{ÉEÉÒÉÊiÉ ´ÉVÉc ¤ÉiÉÉ<Ç VÉÉiÉÉÒ lÉÉÒ ÉÊBÉE =ºÉBÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä àÉcÆMÉÉ<Ç ¤ÉfÃÉÒ cè +ÉÉè® +É¤É MÉè® JÉÉtÉ 

cs
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´ÉºiÉÖ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä àÉcÆMÉÉ<Ç ¤ÉfÃÉÒ cè, ªÉc ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè* àÉé vÉxªÉ´ÉÉn näxÉÉ SÉÉcÚÄMÉÉ ÉÊBÉE iÉàÉÉàÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEä 

ºÉÖZÉÉ´É àÉcÆMÉÉ<Ç BÉEàÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉA cé ÉÊBÉE àÉcÆMÉÉ<Ç {É® BÉEèºÉä +ÉÆBÉÖE¶É ãÉMÉÉªÉÉ VÉÉA* ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ càÉÉ®ä VÉÉä 

+ÉºÉÉÒÉÊàÉiÉ ÉÊ{ÉEWÉÚãÉJÉSÉæ cé, VÉÉä ãÉÉJÉÉå BÉE®Éä½Éå BÉEä >ó{É® cé, =ºÉ {É® càÉå +ÉÆBÉÖE¶É ãÉMÉÉxÉä BÉEÉÒ WÉ°ô®iÉ cè* nÚºÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ 

àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÄMÉÉ ÉÊBÉE VÉÉä càÉÉ®ÉÒ JÉSÉÇ BÉEÉÒ ºÉÉÒàÉÉAÄ cé, càÉå +É{ÉxÉä JÉSÉÇ BÉEÉÒ ºÉÉÒàÉÉ BÉEÉä £ÉÉÒ ¤ÉÉÄvÉxÉÉ {É½äMÉÉ +ÉÉè® 

§É−]ÉSÉÉ® {É® ®ÉäBÉE ãÉMÉÉxÉÉ {É½äMÉÉ* +ÉÉVÉ ªÉcÉÄ {É® ]Éìx] BÉEä °ô{É àÉå +ÉxxÉÉ cWÉÉ®ä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ +ÉÉiÉÉÒ cè, ¤ÉÉ¤ÉÉ ®ÉàÉnä´É 

BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ +ÉÉiÉÉÒ cè, +ÉÉVÉ ÉÊºÉÉÊ´ÉãÉ ºÉÉäºÉÉ<]ÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉäiÉÉÒ cè* +ÉÉVÉ BÉDªÉÉå AäºÉÉÒ ¤ÉÉiÉå cÉäiÉÉÒ cé? BÉEcÉÓ xÉ BÉEcÉÓ 

§É−]ÉSÉÉ® PÉÖxÉ BÉEÉÒ iÉ®c c® ÉÊ´É£ÉÉMÉ àÉå, c® VÉMÉc BªÉÉ{iÉ cÉä MÉªÉÉ cè* +ÉÉVÉ =ºÉBÉEÉÒ iÉ®{ÉE càÉå ÉÊSÉxiÉÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ 

WÉ°ô®iÉ cè* +ÉÉVÉ SÉÉ´ÉãÉ BÉEä nÉàÉ näJÉ ãÉå, nÉãÉ, SÉÉÒxÉÉÒ +ÉÉè® +ÉxªÉ JÉÉtÉ {ÉnÉlÉÉç BÉEä nÉàÉ +ÉÉºÉàÉÉxÉ UÚ ®cä cé* 

àÉcÆMÉÉ<Ç ®ÉäBÉExÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉVÉ ÉÊ®WÉ´ÉÇ ¤ÉéBÉE xÉä BÉEc ÉÊnªÉÉ, ÉÊ®WÉ´ÉÇ ¤ÉéBÉE BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ {ÉEäãÉ cè* =ºÉxÉä cÉlÉ 

=~É ÉÊãÉªÉÉ, =ºÉºÉä àÉÉäc£ÉÆMÉ cÉä MÉªÉÉ ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä càÉ àÉcÆMÉÉ<Ç BÉEÉä ®ÉäBÉE ºÉBÉEiÉä cé* +ÉÉVÉ jÉ@hÉÉå àÉå ¤ªÉÉVÉ 

n® BÉEÉä ¤ÉfÃÉªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* =ºÉºÉä iÉàÉÉàÉ àÉcÆMÉÉ<Ç ¤ÉfÃiÉÉÒ cè* {Éè]ÅÉäãÉ, bÉÒWÉãÉ, ®ºÉÉä<Ç MÉèºÉ +ÉÉè® BÉEè®ÉäºÉÉÒxÉ +ÉÉ<ãÉ, 

ºÉÉÒàÉå], nÚvÉ, £É´ÉxÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEÉÒ ºÉÉàÉOÉÉÒ, JÉÉn, ¤ÉÉÒVÉ, BÉEÉÒ]xÉÉ¶ÉBÉE n´ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä nÉàÉ <iÉxÉä ¤ÉfÃä cé ÉÊBÉE +ÉÉàÉ +ÉÉnàÉÉÒ 

BÉEÉÒ {ÉcÖÄSÉ ºÉä {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä ªÉä SÉÉÒWÉå ¤ÉÉc® cÉä SÉÖBÉEÉÒ cé* ªÉc ÉÎºlÉÉÊiÉ +ÉÉVÉ àÉcÆMÉÉ<Ç BÉEÉÒ cè* +ÉÉVÉ ºÉ´Éæ ÉÊ®{ÉÉä]Ç ªÉc 

BÉEciÉÉÒ cè ÉÊBÉE 87 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ãÉÉäMÉ VÉÉä àÉÉèºÉàÉÉÒ {ÉEãÉ +ÉÉè® ºÉ¤WÉÉÒ JÉÉiÉä lÉä, +ÉÉVÉ =ºÉºÉä àÉc°ôàÉ cÉä MÉA cé* VÉÉä 

àÉÉèºÉàÉÉÒ {ÉEãÉ +ÉÉè® ºÉÉÎ¤WÉªÉÉÄ cé, ´Éä =xÉBÉEÉä xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ {ÉÉ ®cÉÒ cé* BÉEäxp +ÉÉè® ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® nÉäxÉÉå <ºÉBÉEä ÉÊãÉA 

ÉÊWÉààÉänÉ® cé*  

 ®ÉVªÉ BÉEäxp BÉEÉä ÉÊVÉààÉänÉ® BÉEcåMÉä +ÉÉè® BÉEäxp ®ÉVªÉÉå BÉEÉä ÉÊVÉààÉänÉ® ~c®ÉAMÉÉ* ªÉc ¤ÉÉiÉ ~ÉÒBÉE xÉcÉÓ cè* 

bÉì. ®ÉàÉ àÉxÉÉäc® ãÉÉäÉÊcªÉÉ VÉÉÒ BÉEÉÒ ªÉÉn +ÉÉiÉÉÒ cè* <ºÉ ºÉnxÉ àÉå BÉE<Ç ¤ÉÉ® SÉSÉÉÇ cÖ<Ç* càÉÉ®ä xÉäiÉÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÖãÉÉªÉàÉ 

ÉËºÉc ªÉÉn´É VÉÉÒ xÉä £ÉÉÒ <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE VÉ¤É iÉBÉE nÉàÉ ¤ÉÉÆvÉÉå xÉÉÒÉÊiÉ ãÉÉMÉÚ xÉcÉÓ cÉäMÉÉÒ, iÉ¤É iÉBÉE <ºÉ nä¶É 

ºÉä àÉcÆMÉÉ<Ç JÉiàÉ cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉÒ xÉcÉÓ cè*  

15.30 hrs.  

(Shri Francisco Cosme Sardina in the Chair) 

 àÉcÉänªÉ, BÉEäxp BÉEÉÒ xÉÉÒÉÊiÉ =tÉÉäMÉ{ÉÉÊiÉªÉÉå +ÉÉè® ÉÊàÉãÉ àÉÉÉÊãÉBÉEÉå BÉEä {ÉFÉ àÉå càÉä¶ÉÉ ®cÉÒ cè* BÉEäxp BÉEÉÒ VÉ¤É £ÉÉÒ 

BÉEÉä<Ç xÉÉÒÉÊiÉ ãÉÉMÉÚ cÖ<Ç cè, SÉÉcä ¤ÉVÉ] cÉä ªÉÉ +ÉxªÉ BÉEÉä<Ç xÉÉÒÉÊiÉ cÉä, ´Éc =tÉÉäMÉ{ÉÉÊiÉªÉÉå  +ÉÉè® ÉÊàÉãÉ àÉÉÉÊãÉBÉEÉå BÉEä {ÉFÉ 

àÉå cÉÒ ®cÉÒ cè* +ÉÉVÉ ={É£ÉÉäBÉDiÉÉ àÉÚãªÉ ºÉÚSÉBÉEÉÆBÉE xÉcÉÓ cè, BÉEä´ÉãÉ +ÉÆnÉVÉ {É® cÉÒ càÉ ¤ÉcºÉ BÉE®iÉä cé* +ÉÉVÉ 

¤ÉÉÒ{ÉÉÒAãÉ +ÉÉè® MÉ®ÉÒ¤É +ÉÉnÉÊàÉªÉÉå BÉEÉä ºÉºiÉä nÉàÉÉå {É® SÉÉ´ÉãÉ, SÉÉÒxÉÉÒ, nÉãÉ, MÉäcÚÆ, BÉEè®ÉäºÉÉÒxÉ +ÉÉìªÉãÉ, {Éä]ÅÉäãÉ, bÉÒWÉãÉ 

+ÉÉè® +ÉxªÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE ´ÉºiÉÖ+ÉÉäÆ BÉEÉä ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* ÉÊ{ÉUãÉä nÉä ´É−ÉÇ BÉEÉ ªÉÉÊn ÉÊ®BÉEÉbÇ näJÉÉ 

VÉÉA iÉÉä ´É−ÉÇ 2009 àÉå {Éxpc´ÉÉÓ ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ BÉEÉ MÉ~xÉ cÖ+ÉÉ cè, <ºÉ ¤ÉÉÒSÉ xÉÉè ¤ÉÉ® {Éè]ÅÉäÉÊãÉªÉàÉ {ÉnÉlÉÉç BÉEä nÉàÉ ¤ÉfÃä 

rjs
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cé* <xÉ =i{ÉÉnÉå {É® ãÉMÉxÉä ´ÉÉãÉä BÉEäxp A´ÉÆ ®ÉVªÉÉå BÉEä VÉÉä BÉE® cé, =xÉBÉEÉä BÉEàÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ lÉÉÒ* BÉEäxp 

£ÉÉÒ BÉEàÉ BÉE® ºÉBÉEiÉÉ lÉÉ, ®ÉVªÉ £ÉÉÒ ]èBÉDºÉ BÉEàÉ BÉE® ºÉBÉEiÉä lÉä* ãÉäÉÊBÉExÉ ®ÉVªÉÉå +ÉÉè® BÉEäxp xÉä ABÉE-nÚºÉ®ä {É® 

nÉä−ÉÉ®Éä{ÉhÉ BÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ BÉE£ÉÉÒ ]èBÉDºÉ BÉEàÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ =xcÉåxÉä xÉcÉÓ ºÉÉäSÉÉÒ* ªÉÉÊn =xcÉåxÉä ]èBÉDºÉ BÉEÉä BÉEàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cÉäiÉÉ, 

iÉÉä àÉä®ä JªÉÉãÉ ºÉä {Éè]ÅÉäÉÊãÉªÉàÉ {ÉnÉlÉÉç BÉEä nÉàÉ BÉEàÉ cÉäiÉä*  

 àÉcÉänªÉ, +ÉÉVÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ]áÉÚ¤É´ÉèãÉ BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ, xÉc®Éå BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ àÉÖ{ÉDiÉ näxÉä BÉEÉÒ WÉ°ô®iÉ cè* VÉ¤É nä¶É 

BÉEÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ JÉÖ¶ÉcÉãÉ cÉäMÉÉ, <ºÉºÉä =i{ÉÉnxÉ ¤ÉfÃäMÉÉ, iÉ£ÉÉÒ càÉ àÉcÆMÉÉ<Ç {É® +ÉÆBÉÖE¶É ãÉMÉÉ ºÉBÉEiÉä cé* +ÉÆiÉ®ÉÇ−]ÅÉÒªÉ 

¤ÉÉWÉÉ® BÉEÉ c´ÉÉãÉÉ näBÉE® +ÉÉ{É ºÉàÉªÉ-ºÉàÉªÉ {É® {Éä]ÅÉäÉÊãÉªÉàÉ {ÉnÉlÉÉç BÉEä nÉàÉ ¤ÉfÃÉiÉä ®ciÉä cé* +ÉÉ{ÉxÉä näJÉÉ cÉäMÉÉ 

ÉÊBÉE BÉE£ÉÉÒ-BÉE£ÉÉÒ nÉàÉ BÉEàÉ £ÉÉÒ cÖA cé* ãÉäÉÊBÉExÉ VÉ¤É +ÉÆiÉ®ÉÇ−]ÅÉÒªÉ ¤ÉÉWÉÉ® àÉå nÉàÉ BÉEàÉ cÉäiÉä cé iÉÉä nä¶É àÉå àÉÚãªÉÉå BÉEÉä 

BÉEàÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* àÉéxÉä <ºÉ ºÉnxÉ àÉå näJÉÉ cè ÉÊBÉE VÉ¤É £ÉÉÒ BÉEÉÆOÉäºÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® cÉäiÉÉÒ cè, àÉcÆMÉÉ<Ç ¤ÉfÃiÉÉÒ 

cè* MÉÉÆ´ÉÉå àÉå iÉÉä ABÉE xÉÉ®É ãÉMÉÉªÉÉ VÉÉiÉÉ cè- ÞVÉ¤É-VÉ¤É BÉEÉÆOÉäºÉ +ÉÉªÉÉÒ cè, SÉ®àÉ ºÉÉÒàÉÉ {É® àÉcÆMÉÉ<Ç cè* Þ ªÉc cÉäiÉÉ 

cè* ãÉäÉÊBÉExÉ VÉ¤É ®ÉVªÉÉå BÉEä SÉÖxÉÉ´É +ÉÉiÉä cé iÉÉä +ÉÉ{É nÉàÉ BÉEàÉ näiÉä cé, ÉÊVÉºÉBÉEÉ ãÉÉ£É +ÉÉ{É =~É £ÉÉÒ ãÉäiÉä cé* ABÉE 

iÉ®c ºÉä +ÉÉàÉ VÉxÉiÉÉ BÉEä ºÉÉlÉ +ÉÉ{É ¤ÉÉ®MÉèÉËxÉMÉ BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®iÉä cé* +ÉÉ{É ¤ÉÉ®MÉèÉËxÉMÉ BÉE®iÉä cé, <ºÉä VÉxÉiÉÉ BÉEÉä 

näJÉxÉÉ cÉäMÉÉ* àÉé <ºÉ nä¶É BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ BÉEÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉxÉiÉÉ àÉÖqÉå BÉEÉä ¤ÉcÖiÉ VÉãnÉÒ £ÉÚãÉ VÉÉiÉÉÒ cè* àÉÖqÉå 

BÉEÉä ªÉÉn ®JÉxÉÉ cÉäMÉÉ +ÉÉè® AäºÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ãÉÉAÆ, VÉÉä +ÉÉàÉ VÉxÉiÉÉ BÉEÉÒ WÉ°ô®iÉÉå BÉEÉä {ÉÚ®ÉÒ BÉE® ºÉBÉEä*  

 àÉcÉänªÉ, àÉcÆMÉÉ<Ç BÉEÉä BÉEàÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA nÉÒPÉÇBÉEÉãÉÉÒxÉ ={ÉÉªÉ BÉEä iÉÉè® {É® VÉ¤É iÉBÉE nÉàÉ ¤ÉÉÆvÉÉå xÉÉÒÉÊiÉ BÉEä 

iÉciÉ àÉcÆMÉÉ<Ç {É® ãÉMÉÉàÉ +ÉÉè® <ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ {Éè]ÅÉäÉÊãÉªÉàÉ {ÉnÉlÉÉç BÉEä ¤ÉfÃä cÖA nÉàÉ ´ÉÉ{ÉºÉ ÉÊãÉA VÉÉAÆ +ÉÉè® £ÉÉ®iÉ 

BÉEÉä {Éè]ÅÉäÉÊãÉªÉàÉ {ÉnÉlÉÉç BÉEä àÉÉàÉãÉä àÉå +ÉÉiàÉÉÊxÉ£ÉÇ® ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ VÉ¤É iÉBÉE ºÉÉäSÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉÒ, iÉ¤É iÉBÉE càÉ àÉcÆMÉÉ<Ç 

xÉcÉÓ ®ÉäBÉE ºÉBÉEiÉä cé*  

 àÉcÉänªÉ, ªÉÉäVÉxÉÉ +ÉÉªÉÉäMÉ BÉEä +ÉvªÉFÉ àÉÉå]äBÉE ÉËºÉc +ÉÉcãÉÚ´ÉÉÉÊãÉªÉÉ BÉEciÉä cé ÉÊBÉE JÉ{ÉiÉ BÉEàÉ BÉE®Éä* ®ºÉÉä<Ç 

MÉèºÉ, BÉEè®ÉäºÉÉÒxÉ +ÉÉè® bÉÒWÉãÉ BÉEä nÉàÉ <ºÉÉÒÉÊãÉA ¤ÉfÃÉA MÉA cé* +ÉlÉÇ¶ÉÉºjÉ BÉEÉ ªÉc |ÉàÉÖJÉ ÉÊºÉrÉÆiÉ cè ÉÊBÉE VÉ¤É nÉàÉ 

¤ÉfÃÉAÆMÉä iÉÉä JÉ{ÉiÉ BÉEàÉ cÉäMÉÉÒ, <ºÉºÉä àÉcÆMÉÉ<Ç +É{ÉxÉä +ÉÉ{É BÉEàÉ cÉäMÉÉÒ* ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉc =ãÉ]É ºÉÉÉÊ¤ÉiÉ cÉä ®cÉ cè*  

 àÉcÉänªÉ, {ÉÉÆSÉ BÉE®Éä½ ¤ÉÉÒ{ÉÉÒAãÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ MÉ<Ç cè* ãÉäÉÊBÉExÉ nä¶É BÉEÉ nÖ£ÉÉÇMªÉ cè ÉÊBÉE càÉÉ®ä nä¶É àÉå 

ÉÊBÉEiÉxÉä ¤ÉÉÒ{ÉÉÒAãÉ cé, <ºÉBÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ càÉ ãÉÉäMÉ xÉcÉÓ VÉÉxÉ {ÉÉA cé* ÉÊVÉºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä +É£ÉÉÒ VÉxÉºÉÆJªÉÉ BÉEÉÒ VÉxÉMÉhÉxÉÉ 

BÉE®ÉªÉÉÒ MÉ<Ç cè, <ºÉÉÒ |ÉBÉEÉ® ºÉä ¤ÉÉÒ{ÉÉÒAãÉ BÉEÉÒ £ÉÉÒ +ÉãÉMÉ ºÉä VÉxÉMÉhÉxÉÉ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA, iÉ£ÉÉÒ ¤ÉÉÒ{ÉÉÒAãÉ BÉEÉÒ +ÉºÉãÉÉÒ 

ºÉÆJªÉÉ càÉå àÉÉãÉÚàÉ cÉä {ÉÉAMÉÉÒ* nä¶É àÉå 70 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ãÉÉäMÉ MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ ®äJÉÉ BÉEä xÉÉÒSÉä cé* =xÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{ÉxÉä BÉDªÉÉ 

BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ cè? +ÉÉVÉ VÉ°ô®iÉ <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ cè ÉÊBÉE =xÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{ÉBÉEÉä ºÉÉäSÉxÉÉ cÉäMÉÉ*  
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 ¤ÉÉÒ.{ÉÉÒ.AãÉ. BÉEÉä ÉÊ{ÉE® ºÉä {ÉÉÊ®£ÉÉÉÊ−ÉiÉ BÉE®xÉÉ {É½äMÉÉ* <ºÉ àÉcÆMÉÉ<Ç BÉEÉä näJÉiÉä cÖA ¤ÉÉÒ.{ÉÉÒ.AãÉ. BÉEÉÒ ºÉcÉÒ 

{ÉÉÊ®£ÉÉ−ÉÉ BÉEÉä nÉä¤ÉÉ®É {ÉÉÊ®£ÉÉÉÊ−ÉiÉ BÉE®xÉÉ {É½äMÉÉ* +ÉÉVÉ càÉÉ®ä nä¶É àÉå ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä VÉÉä ãÉÉMÉiÉ +ÉÉiÉÉÒ cè, =ºÉBÉEÉä 

BÉEàÉ BÉE®xÉÉ {É½äMÉÉ* ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä +ÉÉÊvÉBÉE ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ näxÉÉÒ {É½äMÉÉÒ* =ºÉä {ÉÉxÉÉÒ, ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ, JÉÉn, xÉc®Éå BÉEä {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉä 

VÉ¤É iÉBÉE +ÉÉ{É àÉÖ{ÉDiÉ xÉcÉÓ BÉE®åMÉä iÉ¤É iÉBÉE ´Éc +ÉÉiàÉÉÊxÉ£ÉÇ® xÉcÉÓ cÉä {ÉÉAMÉÉ* <ºÉBÉEÉ àÉÚãªÉÉÆBÉExÉ càÉBÉEÉä BÉE®xÉÉ 

{É½äMÉÉ +ÉÉè® =ºÉä xªÉÚxÉiÉàÉ ºÉàÉlÉÇxÉ àÉÚãªÉ näxÉÉ {É½äMÉÉ iÉ£ÉÉÒ càÉ àÉcÆMÉÉ<Ç {É® +ÉÆBÉÖE¶É ãÉMÉÉ ºÉBÉEiÉä cé* +ÉÉVÉ ªÉcÉÆ 

JÉÉtÉ £ÉÆbÉ®Éå BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè +ÉÉè® JÉÉºÉBÉE® ºÉÉ´ÉÇVÉÉÊxÉBÉE ÉÊ´ÉiÉ®hÉ |ÉhÉÉãÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè* 

ªÉc ¤ÉÉiÉ ºÉcÉÒ cè* MÉÉÆ´É àÉå VÉ¤É càÉ ãÉÉäMÉ VÉÉiÉä cé iÉÉä ªÉcÉÒ ¤ÉÉÒ.{ÉÉÒ.AãÉ. BÉEÉ +ÉÉnàÉÉÒ JÉ½É cÉäBÉE® BÉEciÉÉ cè ÉÊBÉE 

càÉå +ÉxÉÉVÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ {ÉÉ ®cÉ cè, càÉå ÉÊBÉE®ÉäºÉÉÒxÉ BÉEÉ iÉäãÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ {ÉÉ ®cÉ cè, iÉÉÒVÉ-iªÉÉècÉ® {É® =ºÉä SÉÉÒxÉÉÒ 

xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ {ÉÉiÉÉÒ cè* ªÉä iÉàÉÉàÉ ÉÊ¶ÉBÉEÉªÉiÉå OÉÉàÉÉÒhÉ FÉäjÉ BÉEä ºÉÉÆºÉnÉå BÉEÉä ºÉÖxÉxÉä BÉEÉä ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cè* <ºÉÉÊãÉA <ºÉ 

BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉä càÉå ºÉÖofÃ BÉE®xÉÉ {É½äMÉÉ* +ÉÉVÉ +ÉxÉÉVÉ BÉEä £ÉÆbÉ® ¤ÉcÖiÉ cé, {É® ÉÊ{ÉE® £ÉÉÒ +ÉxÉÉVÉ ºÉ½ ®cä cé, £ÉÉÒMÉ 

®cä cé, SÉÚcä JÉÉ ®cä cé +ÉÉè® ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç ÉÊxÉnæ¶É BÉE® ®cÉ cè ÉÊBÉE ãÉÉäMÉ £ÉÖJÉàÉ®ÉÒ BÉEä BÉEMÉÉ® {É® cè* +É£ÉÉÒ àÉé +ÉÉÆBÉE½ä 

¤ÉiÉÉ>óÆMÉÉ, ´Éc <ºÉ ºÉnxÉ àÉå +ÉÉAÆMÉä* càÉÉ®ä ¤ÉÖÆnäãÉJÉhb àÉå ãÉÉäMÉ £ÉÚJÉÉå àÉ® ®cä cé* ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç BÉEÉä +ÉÉnä¶É näxÉÉ 

{É½É ÉÊBÉE AäºÉä ¤ÉÉÒ.{ÉÉÒ.AãÉ. +ÉÉè® £ÉÖJÉàÉ®ÉÒ  BÉEä ÉÊ¶ÉBÉEÉ® ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä, VÉÉä +ÉÉiàÉciªÉÉ BÉE® ®cä cé, =xcå +ÉxÉÉVÉ BÉEÉ 

ÉÊ´ÉiÉ®hÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* JÉÉn BÉEä ¤ÉnãÉä +ÉxÉÉVÉ ªÉÉäVÉxÉÉ, BÉEÉàÉ BÉEä ¤ÉnãÉä +ÉxÉÉVÉ ªÉÉäVÉxÉÉ, iÉàÉÉàÉ AäºÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉAÆ cé 

ÉÊVÉºÉBÉEÉä ãÉÉMÉÚ BÉE®BÉEä àÉcÆMÉÉ<Ç {É® +ÉÆBÉÖE¶É ãÉMÉÉªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè* +ÉÉVÉ =kÉàÉ JÉäiÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ càÉ BÉE®iÉä cé, BÉßEÉÊ−É 

|ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉEÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé* +ÉÉVÉ ÉÊ¤ÉSÉÉèÉÊãÉªÉÉå BÉEÉÒ £ÉÚÉÊàÉBÉEÉ BÉEÉä PÉ]ÉxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* ÉÊ¤ÉSÉÉèÉÊãÉA <ºÉ nä¶É 

àÉå <iÉxÉÉ VªÉÉnÉ cé ÉÊBÉE ´Éä àÉcÆMÉÉ<Ç BÉEÉä ¤ÉfÃÉ´ÉÉ nä ®cä cé*  

 +ÉÉVÉ BÉEÉãÉä vÉxÉ BÉEä ºÉàÉÉxÉÉÆiÉ® +ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ <ºÉ nä¶É àÉå SÉãÉ ®cÉÒ cè* <iÉxÉÉ VªÉÉnÉ BÉEÉãÉÉ vÉxÉ cè* 

+É{ÉxÉä ªÉcÉÆ BÉEÉ vÉxÉ ÉÊ´Énä¶ÉÉå àÉå cè* ªÉc ºÉ®BÉEÉ® VÉ¤ÉºÉä +ÉÉ<Ç cè, {Éxpc´ÉÉÓ ãÉÉäBÉEºÉ£ÉÉ àÉå càÉxÉä näJÉÉ ÉÊBÉE BÉEÉãÉä vÉxÉ 

BÉEÉä +É{ÉxÉä nä¶É àÉå ãÉÉ<Ç cè* ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ iÉBÉE ºÉcÉÒ +ÉÉÆBÉE½å xÉcÉÓ cè* àÉä®ä JªÉÉãÉ ºÉä +É£ÉÉÒ +ÉÉÆBÉE½ä +ÉÉA cé* +É£ÉÉÒ 

11000 BÉE®Éä½ °ô{ÉA BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ MÉªÉÉÒ VÉ¤ÉÉÊBÉE ªÉc ¤ÉcÖiÉ BÉEàÉ cè* VÉ¤É iÉBÉE ºÉ®BÉEÉ® xÉä SÉäiÉÉ iÉ¤É iÉBÉE ÉÊVÉiÉxÉä 

ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ vÉxÉ lÉÉ <vÉ® ºÉä =vÉ® BÉE® ÉÊnªÉÉ* ªÉc +ÉÉ<Ç.{ÉÉÒ.AãÉ. BÉEä VÉÉä àÉèSÉ cÉäiÉä cé, ªÉc BÉDªÉÉ cè? ªÉc ºÉ¤É 

BÉEÉãÉÉ vÉxÉ cè* VÉÉä BÉEÉãÉÉ vÉxÉ, §É−]ÉSÉÉ®, nÉä xÉà¤É® BÉEÉ {ÉèºÉÉ cè, ´Éc AäºÉä cÉÒ JÉäãÉÉå àÉå, AäºÉÉÒ cÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ àÉå 

JÉSÉÇ BÉE®BÉEä <ºÉBÉEÉ PÉÉãÉàÉäãÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* +ÉÉVÉ àÉcÆMÉÉ<Ç BÉEÉ àÉÖJªÉ BÉEÉ®hÉ ´Éc £ÉÉÒ cè*  

 ´ÉÉªÉnÉ BÉEÉ®Éä¤ÉÉ® {É® ºÉJiÉÉÒ ºÉä {ÉÉ¤ÉÆnÉÒ ãÉMÉÉxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* <ºÉ ÉÊ´É−ÉªÉ {É® gÉÉÒ ¶É®n ªÉÉn´É VÉÉÒ 

+ÉÉè® iÉàÉÉàÉ ãÉÉäMÉ {ÉcãÉä £ÉÉÒ +É{ÉxÉä ÉÊ´ÉSÉÉ® BªÉBÉDiÉ BÉE® SÉÖBÉEä cé* +ÉÉVÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ ¤ÉªÉÉxÉ +ÉÉªÉÉ ÉÊBÉE ãÉÉäMÉÉå 

BÉEÉ VÉÉÒ´ÉxÉ-ºiÉ® ºÉÖvÉ®É cè* ãÉÉäMÉÉå BÉEä VÉÉÒ´ÉxÉ-ºiÉ® ºÉÖvÉ®xÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ cÉÒ àÉcÆMÉÉ<Ç ¤ÉfÃÉÒ cè* ªÉc =xÉBÉEÉ ¤ÉcÖiÉ cÉÒ 

+É{ÉEºÉÉäºÉVÉxÉBÉE ÉÊ´ÉSÉÉ® +ÉÉè® £ÉÉ−ÉhÉ lÉÉ* àÉé SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ <ºÉä MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉä ãÉå* +ÉÉVÉ VÉÉä àÉcÆMÉÉ<Ç 
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¤ÉfÃÉÒ cè, <ºÉBÉEÉÒ ºÉcÉÒ cÉãÉiÉ +ÉMÉ® näJÉxÉÉ SÉÉcä iÉÉä +ÉÉ{É MÉÉÆ´ÉÉå àÉå SÉãÉä VÉÉAÆ* ´ÉcÉÆ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ BÉDªÉÉ cÉãÉiÉ cè, 

ºãÉàÉ ¤ÉÉÎºiÉªÉÉå àÉå ®cxÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ BÉDªÉÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ cè, ´Éc ¤ÉcÖiÉ ¤ÉÖ®ÉÒ cè* <ºÉÉÊãÉA àÉé VªÉÉnÉ BÉÖEU xÉcÉÓ BÉEcÚÆMÉÉ* 

+ÉÉVÉ VÉÉä àÉcÆMÉÉ<Ç {É® SÉSÉÉÇ cÉä ®cÉÒ cè, <ºÉBÉEÉä MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉä ãÉäiÉä cÖA càÉ, SÉÉcä {ÉFÉ ªÉÉ ÉÊ´É{ÉFÉ BÉEä ãÉÉäMÉ cÉå, 

+ÉÉVÉ ªÉc ºÉÆBÉEã{É ãÉå ÉÊBÉE ªÉcÉÆ {É® BÉÖEU AäºÉä ºÉÉlÉÇBÉE BÉEnàÉ =~ÉAÆMÉä ÉÊVÉºÉºÉä àÉcÆMÉÉ<Ç BÉEàÉ cÉäxÉä BÉEÉÒ ¶ÉÖ°ô+ÉÉiÉ cÉä*  

 <xcÉÓ ¤ÉÉiÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ àÉé +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ*               
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gÉÉÒ nÉ®É ÉËºÉc SÉÉècÉxÉ (PÉÉäºÉÉÒ): ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ VÉÉÒ, <ºÉ ºÉÆºÉn àÉå ABÉE ¤ÉÉ® xÉcÉÓ nVÉÇxÉÉå ¤ÉÉ® <ºÉ àÉcÆMÉÉ<Ç {É® 

SÉSÉÉÇ cÉä SÉÖBÉEÉÒ cè* +ÉÉVÉ {ÉÚ®É nä¶É àÉcÆMÉÉ<Ç BÉEÉÒ àÉÉ® ºÉä jÉÉÉÊc-jÉÉÉÊc BÉE® ®cÉ cè* +ÉÉVÉ <ºÉ nä¶É àÉå ®cxÉä ´ÉÉãÉÉ 

MÉÉÆ´É BÉEÉ MÉ®ÉÒ¤É cè, àÉVÉnÚ® cè, VÉÉä JÉÉxÉä-JÉÉxÉä BÉEÉä àÉÉäciÉÉVÉ cè* +ÉÉVÉ =ºÉBÉEÉÒ lÉÉãÉÉÒ JÉÉãÉÉÒ cè* =ºÉä nÉä ´ÉBÉDiÉ BÉEÉÒ 

®Éä]ÉÒ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEiÉÉÒ* ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ®, ªÉÚ{ÉÉÒA BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® <ºÉ nä¶É BÉEÉÒ MÉ®ÉÒ¤É VÉxÉiÉÉ BÉEÉä +É{ÉxÉä 

VÉÉÒ.bÉÒ.{ÉÉÒ. BÉEä +ÉÉÆBÉE½Éå àÉå =ãÉZÉÉBÉE® ®JÉä cÖA cè +ÉÉè® ªÉcÉÒ BÉEÉ®hÉ cè ÉÊBÉE ÉÊnxÉ-|ÉÉÊiÉ-ÉÊnxÉ <ºÉ nä¶É àÉå VÉÉä àÉcÆMÉÉ<Ç 

cè, ´Éc ÉÊnxÉ-|ÉÉÊiÉ-ÉÊnxÉ ¤ÉfÃiÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè* 

 VÉ¤É <ºÉBÉEä {ÉcãÉä SÉSÉÉÇ cÖªÉÉÒ, iÉÉä SÉSÉÉÇ BÉEä nÉè®ÉxÉ <ºÉÉÒ cÉ=ºÉ àÉå ABÉE àÉiÉ ºÉä |ÉºiÉÉ´É ¤ÉxÉÉ, ABÉE ®ÉªÉ 

¤ÉxÉÉÒ ÉÊBÉE BÉEåp BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® <ºÉ àÉcÆMÉÉ<Ç ºÉä ÉÊxÉ{É]xÉä BÉEä ÉÊãÉA, <ºÉBÉEÉÒ àÉÉ® ºÉä ¤ÉSÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç BÉE~Éä® 

BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉE®äMÉÉÒ, BÉE½É BÉEnàÉ =~ÉAMÉÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ AäºÉÉ xÉcÉÓ cÉä {ÉÉªÉÉ*  +ÉÉVÉ càÉ ÉÊxÉªÉàÉ 184 BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ SÉSÉÉÇ 

BÉE® ®cä cé, àÉÖZÉä ¶ÉÆBÉEÉ cè ÉÊBÉE SÉSÉÉÇ BÉEä ¤ÉÉn ªÉc ÉÊxÉªÉàÉ ÉÊBÉEºÉàÉå ¤ÉnãÉ VÉÉAMÉÉ, ªÉc £ÉÉÒ ¶ÉÉªÉn =xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ 

{ÉiÉÉ xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE SÉSÉÉÇ BÉEÉ ºÉàÉÉ{ÉxÉ ÉÊxÉªÉàÉ 184 àÉå cÉäMÉÉ ªÉÉ BÉEÉä<Ç nÚºÉ®ä ÉÊxÉªÉàÉ àÉå ¤ÉnãÉ VÉÉAMÉÉ*  ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

BÉE<Ç ¤ÉÉ® <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä càÉ ãÉÉäMÉ {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä BÉEc SÉÖBÉEä cé*  ¤ÉcÖVÉxÉ ºÉàÉÉVÉ´ÉÉnÉÒ {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉ àÉÉxÉxÉÉ cè ÉÊBÉE 

<ºÉ nä¶É àÉå VÉÉä àÉcÆMÉÉ<Ç ¤ÉfÃ ®cÉÒ cè, =ºÉBÉEä {ÉÉÒUä BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ MÉãÉiÉ xÉÉÒªÉiÉ +ÉÉè® xÉÉÒÉÊiÉ cè, <ºÉBÉEÉÒ MÉãÉiÉ 

xÉÉÒÉÊiÉ cè, MÉãÉiÉ xÉÉÒªÉiÉ cè, <ºÉBÉEÉÒ MÉãÉiÉ +ÉÉªÉÉiÉ-ÉÊxÉªÉÉÇiÉ +ÉÉè® BÉßEÉÊ−É xÉÉÒÉÊiÉ cè, <ºÉBÉEä xÉÉiÉä <ºÉ nä¶É àÉå àÉcÆMÉÉ<Ç 

¤ÉfÃ ®cÉÒ cè*  BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ MÉãÉiÉ +ÉÉÉÌlÉBÉE xÉÉÒÉÊiÉ BÉEä xÉÉiÉä VÉcÉÆ MÉ®ÉÒ¤É +ÉÉVÉ £ÉÚJÉ ºÉä {É®ä¶ÉÉxÉ cè, ´ÉcÉÓ nä¶É àÉå 

®cxÉä ´ÉÉãÉÉ vÉxxÉÉ ºÉä~ +ÉÉè® +ÉàÉÉÒ® cÉäiÉÉ VÉÉ ®cÉ cè*   

 àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉBÉEÉä ªÉÉn cÉäMÉÉ, 5 +ÉMÉºiÉ, 2010 BÉEÉä ãÉÉäBÉEºÉ£ÉÉ àÉå <ºÉ {É® SÉSÉÉÇ cÖªÉÉÒ lÉÉÒ +ÉÉè® <ºÉä 

®ÉäBÉExÉä BÉEä ÉÊãÉA iÉiBÉEÉãÉ ={ÉÉªÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÖªÉÉÒ lÉÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉÚ{ÉÉÒA BÉEÉÒ BÉEåp BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® =ºÉä +ÉàÉãÉ àÉå 

xÉcÉÓ ãÉÉªÉÉÒ*  àÉcÆMÉÉ<Ç BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEåp àÉå ¤Éè~ä cÖA ãÉÉäMÉ, <ºÉ nä¶É BÉEä MÉÉÆ´É àÉå ®cxÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉ VÉÉä àÉVÉãÉÚàÉ cé, 

MÉ®ÉÒ¤É cé, SÉÉcä =xcå ÉÊVÉiÉxÉÉ £ÉÉÒ ZÉÉÆºÉÉ nå ÉÊBÉE àÉcÆMÉÉ<Ç BÉEàÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ nä¶É BÉEÉ MÉ®ÉÒ¤É +É¤É <ºÉ 

ªÉÚ{ÉÉÒA ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ZÉÉÆºÉä àÉå +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉ xÉcÉÓ cè, =ºÉBÉEÉ àÉÖBÉEÉ¤ÉãÉÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉ cè*  BÉEåp BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä 

àÉcÆMÉÉ<Ç BÉEàÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA, VÉÉä <xÉBÉEÉÒ MÉãÉiÉ xÉÉÒÉÊiÉ cè +ÉÉè® xÉÉÒªÉiÉ £ÉÉÒ ºÉÉ{ÉE xÉ cÉäxÉä BÉEä xÉÉiÉä +ÉÉVÉ nä¶É BÉEÉ 

MÉ®ÉÒ¤É, MÉ®ÉÒ¤É cÉäiÉÉ VÉÉ ®cÉ cè +ÉÉè® +ÉàÉÉÒ®, +ÉàÉÉÒ® cÉäiÉÉ VÉÉ ®cÉ cè*  +ÉÉ{É VÉÉxÉiÉä cé, VÉÉä 24 VÉÚxÉ, 2011 BÉEÉä 

®ÉiÉ àÉå cÖ+ÉÉ, ªÉÚ{ÉÉÒA BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä VÉ¤É £ÉÉÒ nÉàÉ ¤ÉfÃÉxÉÉ cÉäiÉÉ cè, iÉÉä ÉÊnxÉ àÉå xÉcÉÓ ®ÉiÉ àÉå 12 ¤ÉVÉä BÉEä ¤ÉÉn 

...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) SÉÉä®ÉÒ-SÉÉä®ÉÒ iÉÉä àÉé xÉcÉÓ BÉEc ºÉBÉEiÉÉ*  ®ÉiÉ àÉå VÉ¤É bÉÒVÉãÉ BÉEÉ nÉàÉ ¤ÉfÃiÉÉ cè, ªÉc £ÉÉÒ ºÉcÉÒ cè VÉ¤É 

SÉÖxÉÉ´É +ÉÉAMÉÉ, ´Éc +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉ cè iÉÉä VÉ°ô® BÉÖEU xÉ BÉÖEU ®ÉciÉ nåMÉä*  <ºÉ nä¶É BÉEÉÒ £ÉÉäãÉÉÒ-£ÉÉãÉÉÒ VÉxÉiÉÉ BÉEÉä 
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ãÉÖ£ÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA, <ºÉÉÒÉÊãÉA àÉéxÉä BÉEcÉ <ºÉ nä¶É BÉEÉÒ £ÉÉäãÉÉÒ-£ÉÉãÉÉÒ VÉxÉiÉÉ, VÉÉä MÉ®ÉÒ¤É cé, ÉÊBÉEºÉÉxÉ cé, àÉVÉnÚ® cé, 

¤ÉÖxÉBÉE® cé, UÉjÉ +ÉÉè® xÉÉèVÉ´ÉÉxÉ cé, ´Éc <ºÉ BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ZÉÉÆºÉä àÉå +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä xÉcÉÓ cé* 

 24 VÉÚxÉ, 2011 BÉEÉä VÉ¤É bÉÒVÉãÉ, {Éä]ÅÉäãÉ +ÉÉè® ÉÊBÉE®ÉäÉÊºÉxÉ iÉäãÉ BÉEä nÉàÉÉå àÉå ºÉ®BÉEÉ® xÉä àÉxÉàÉÉxÉä iÉ®ÉÒBÉEä 

ºÉä +É£ÉÚiÉ{ÉÚ´ÉÇ ´ÉßÉÊr BÉEÉÒ, iÉÉä àÉé ¤ÉvÉÉ<Ç näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ, =kÉ® |Énä¶É BÉEÉÒ àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ ¤ÉcxÉ àÉÉªÉÉ´ÉiÉÉÒ VÉÉÒ xÉä nä¶É BÉEä 

|ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ BÉEÉä {ÉjÉ ÉÊãÉJÉBÉE® <ºÉBÉEÉä ´ÉÉ{ÉºÉ ãÉäxÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉOÉc ÉÊBÉEªÉÉ*  |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ ÉÊBÉEªÉÉ ÉÊBÉE 

<ºÉ ¤ÉfÃÉäkÉ®ÉÒ ºÉä BÉEä´ÉãÉ +ÉÉàÉ-+ÉÉnàÉÉÒ cÉÒ xÉcÉÓ, ¤ÉÉÎãBÉE VÉÉä <ºÉ nä¶É BÉEÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ cè, càÉÉ®É nä¶É BÉßEÉÊ−É |ÉvÉÉxÉ nä¶É 

cè, VÉÉä bÉÒVÉãÉ, {Éä]ÅÉäãÉ BÉEÉ nÉàÉ ¤ÉfÃ ®cÉ cè, ÉÊBÉE®ÉäÉÊºÉxÉ iÉäãÉ BÉEÉ nÉàÉ ¤ÉfÃ ®cÉ cè, <ºÉºÉä +ÉÉàÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉÒ £ÉÉÒ 

BÉEàÉ® ]Ú] VÉÉAMÉÉÒ*      

  càÉÉ®ä xÉäiÉÉ, ¤ÉcÖVÉxÉ ºÉàÉÉVÉ´ÉÉnÉÒ {ÉÉ]ÉÔ BÉEä ®É−]ÅÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ +ÉÉè® =kÉ® |Énä¶É BÉEÉÒ àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ ¤ÉcxÉ 

àÉÉªÉÉ´ÉiÉÉÒ VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE MÉãÉiÉ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä {Éä]ÅÉäãÉ +ÉÉè® {Éä]ÅÉäÉÊãÉªÉàÉ {ÉnÉlÉÉç {É® VÉÉä ]èBÉDºÉ ãÉMÉÉ cè +ÉMÉ® £ÉÉ®iÉ 

ºÉ®BÉEÉ® =ºÉ ]èBÉDºÉ BÉEÉä cÉÒ +ÉMÉ® BÉEàÉ BÉE® nä iÉÉä àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE {Éä]ÅÉäãÉ, bÉÒVÉãÉ BÉEÉ nÉàÉ ºÉ¤ÉºÉä BÉEàÉ cÉä 

VÉÉAMÉÉ* <ºÉºÉä MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEÉä ®ÉciÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ* ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉ ÉÊSÉ]Â~ÉÒ BÉEÉä nä¶É BÉEä |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ, £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ºÉÆYÉÉxÉ 

xÉcÉÓ ÉÊãÉªÉÉ* <ºÉBÉEä xÉÉiÉä +ÉÉVÉ nä¶É àÉå àÉcÆMÉÉ<Ç ¤ÉfÃÉÒ cÖ<Ç cè*  

 àÉé ºÉnxÉ BÉEÉä ªÉc £ÉÉÒ ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉ¤É ´É−ÉÇ 2008 àÉå {Éä]ÅÉäãÉ BÉEä +ÉÉè® {Éä]ÅÉäÉÊãÉªÉàÉ {ÉnÉlÉÉç BÉEä 

nÉàÉ ¤ÉfÃä, ®ºÉÉä<Ç MÉèºÉ BÉEä nÉàÉ ¤ÉfÃä iÉ¤É £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® ®ÉVªÉÉå {É® ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ UÉä½ näiÉÉÒ cè* =kÉ® |Énä¶É BÉEÉÒ 

ºÉ®BÉEÉ® xÉä VÉÉä ´Éè] 4 {É®ºÉå] lÉÉ =ºÉä BÉEàÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ* ÉÊàÉ]Â]ÉÒ BÉEä iÉäãÉ {É® 8 {É®ºÉå] BÉEàÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ* ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ä 

{ÉnÉlÉÉç {É® ´É−ÉÇ 2008 ºÉä cÉÒ ´É−ÉÇ 2011 iÉBÉE SÉãÉÉ ®cÉ cè*  

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ VÉÉÒ, JÉän BÉEä ºÉÉlÉ BÉEcxÉÉ {É½iÉÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ nä¶É BÉEä ªÉÉäVÉxÉÉ +ÉÉªÉÉäMÉ BÉEä ={ÉÉvªÉFÉ 

àÉÉÄ]äBÉE ÉËºÉc +ÉcãÉÖ´ÉÉÉÊãÉªÉÉ, VÉÉä +ÉlÉÇ¶ÉÉºjÉÉÒ £ÉÉÒ cé =xÉBÉEÉ BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE nä¶É àÉå VÉÉä JÉ®ÉÒnxÉä BÉEÉÒ ¶ÉÉÎBÉDiÉ cè ´Éc 

¤ÉfÃÉÒ cè* ªÉc JÉän BÉEä ºÉÉlÉ BÉEcxÉÉ {É½iÉÉ cè* =xcÉåxÉä <ºÉ nä¶É BÉEä MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEÉ VÉÉä àÉVÉÉBÉE =½ÉªÉÉ cè +ÉÉè® ¤ÉÉ®¤ÉÉ® 

BÉEciÉä cé ÉÊBÉE MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ càÉ ÉÊàÉ]ÉAÆMÉä* àÉÖZÉä iÉÉä ãÉMÉiÉÉ cè MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ xÉcÉÓ ¤ÉÉÎãBÉE MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEÉä ÉÊàÉ]ÉxÉä BÉEÉ +ÉÉ{ÉxÉä ºÉÆBÉEã{É 

ÉÊãÉªÉÉ cè* JÉ®ÉÒnxÉä BÉEÉÒ µÉEªÉ ¶ÉÉÎBÉDiÉ ÉÊBÉEºÉ BÉEÉÒ ¤ÉfÃÉÒ cè? <ºÉ nä¶É àÉå +ÉàÉÉÒ® ãÉÉäMÉ cé VÉÉä ¤É½ä-¤É½ä àÉcãÉÉå àÉå ®ciÉä cé 

ªÉÉ VÉÉä ®ÉVÉPÉ®ÉxÉÉå BÉEä cé =xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ µÉEªÉ ¶ÉÉÎBÉDiÉ ¤ÉfÃÉÒ cè ãÉäÉÊBÉExÉ VÉÉä MÉÉǼ É àÉå ÉÊBÉEºÉÉxÉ cè, ¤ÉÖxÉBÉE® cé, VÉÉä 

JÉäiÉÉÒ BÉE®iÉä cé =xÉBÉEÉÒ µÉEªÉ ¶ÉÉÎBÉDiÉ xÉcÉÓ ¤ÉfÃÉÒ cè* <ºÉÉÊãÉA àÉéxÉä BÉEcÉ VÉÉÒbÉÒ{ÉÉÒ BÉEä +ÉÉÆBÉE½Éå àÉå +ÉÉVÉ {ÉÚ®ä nä¶É BÉEÉ 

MÉ®ÉÒ¤É =ãÉZÉÉ cÖ+ÉÉ cè* ´Éc <ºÉBÉEÉ àÉiÉãÉ¤É cÉÒ xÉcÉÓ ºÉàÉZÉiÉÉ cè* àÉé àÉÉÄ]äBÉE ÉËºÉc +ÉcãÉÖ´ÉÉÉÊãÉªÉÉ BÉEÉä nÉä−É xÉcÉÓ 

näiÉÉ* ¤É½ä-¤É½å xÉäiÉÉ BÉEciÉä cé ÉÊBÉE <ºÉ nä¶É àÉå nÉä £ÉÉ®iÉ cè*  àÉé {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ÉÊVÉààÉänÉ® BÉEÉèxÉ 

cè? +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEä 63 ºÉÉãÉÉå àÉå ºÉ®BÉEÉ® BÉEä {ÉFÉ àÉå ¤Éè~xÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉÉå ªÉc ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ cè* VÉcÉÆ ABÉE £ÉÉ®iÉ lÉÉ 

+ÉÉVÉ ´ÉcÉÆ nÉä £ÉÉ®iÉ cÉä MÉªÉÉ cè*  ABÉE £ÉÉ®iÉ MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEÉ cè +ÉÉè® nÚºÉ®É £ÉÉ®iÉ +ÉàÉÉÒ®Éå BÉEÉ cè* +ÉàÉÉÒ®Éå BÉEÉÒ µÉEªÉ 
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¶ÉÉÎBÉDiÉ ¤ÉfÃÉÒ cè* <ºÉÉÊãÉA ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉÉ VÉÉÒ, <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä àÉé VÉ°ô® BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉVÉ nä¶É àÉå VÉÉä 

MÉ®ÉÒ¤É cè, VÉÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ cè, VÉÉä àÉVÉnÚ® cè, VÉÉä JÉäiÉÉÒ BÉE®iÉÉ cè =ºÉBÉEä {ÉÉºÉ +ÉÉVÉ JÉäiÉ xÉcÉÓ cè* +ÉÉVÉ ¤ÉÉÒ{ÉÉÒAãÉ BÉEÉÒ 

ºÉÚSÉÉÒ BÉEÉÒ SÉSÉÉÇ cÉä ®cÉÒ lÉÉÒ* ´É−ÉÇ  2002  BÉEä +ÉÉÆBÉE½ä BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® àÉéxÉä =ºÉ ¤ÉÉ® £ÉÉÒ ¤ÉVÉ] àÉå BÉEcÉ lÉÉ* càÉÉ®ä 

ÉÊ´ÉuÉxÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ àÉÉèVÉÚn cé ÉÊBÉE VÉ¤É iÉBÉE nä¶É BÉEä MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEÉÒ ´ÉÉºiÉÉÊ´ÉBÉE ºÉÆJªÉÉ xÉcÉÓ àÉÉãÉÚàÉ cÉä {ÉÉAMÉÉÒ iÉ¤É 

iÉBÉE càÉ MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉèxÉ ºÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉÉ {ÉÉAÆMÉä* <ºÉBÉEÉ àÉiÉãÉ¤É cè ÉÊBÉE càÉ VÉÉä +ÉÉÆBÉE½ä ¤ÉxÉÉ ®cä cé =ºÉàÉå 

ºÉSSÉÉ<Ç xÉcÉÓ cè* ºÉBÉDºÉäxÉÉ +ÉÉè® iÉånÖãÉBÉE® VÉèºÉä ÉÊ´ÉuÉxÉÉå xÉä +É{ÉxÉÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç nÉÒ cè* {ÉÚ®ä nä¶É ÉÊBÉE VÉÉä VÉxÉºÉÆJªÉÉ cè,42 

+ÉÉè® 58 {ÉEÉÒºÉnÉÒ +ÉÉè® +ÉBÉEäãÉä =kÉ® |Épä¶É àÉå VÉÉä ÉÊBÉE nä¶É BÉEÉ ºÉ¤ÉºÉä ¤É½É ºÉÚ¤ÉÉ cÉäxÉä BÉEä xÉÉiÉä, +ÉÉè® ={ÉäFÉÉ BÉEÉ 

ÉÊ¶ÉBÉEÉ® cÉäxÉä BÉEä xÉÉiÉä ªÉcÉÆ ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ cè*  

 àÉé =kÉ® |Énä¶É BÉEÉÒ àÉÖJªÉ àÉÆjÉÉÒ ¤ÉcxÉ àÉÉªÉÉ´ÉiÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä ¤ÉvÉÉ<Ç näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ABÉE ºÉ´Éæ BÉE®´ÉÉBÉE® 

31 ãÉÉJÉ ãÉÉäMÉ VÉÉä ¤ÉÉÒ{ÉÉÒAãÉ BÉEÉÒ ºÉÚSÉÉÒ àÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ xÉcÉÓ cÉä {ÉÉA,  AäºÉä MÉ®ÉÒ¤É {ÉÉÊ®´ÉÉ®Éå BÉEÉä =xÉBÉEÉÒ JÉÖ¶ÉcÉãÉÉÒ BÉEä 

ÉÊãÉA 400 âó{ÉªÉä |ÉÉÊiÉ àÉcÉÒxÉä {Éé¶ÉxÉ BÉEä °ô{É àÉå ÉÊnA VÉÉiÉä cé* ªÉc ¤ÉÉiÉ ºÉÉ{ÉE cÉä MÉ<Ç cè ÉÊBÉE ´É−ÉÇ 2005-06 ºÉä 

2010-11 iÉBÉE BÉEä´ÉãÉ U: ´É−ÉÉç àÉå BÉEÉ®{ÉÉä®ä] VÉMÉiÉ BÉEÉä, ABÉE iÉ®{ÉE àÉ®BÉEWÉÉÒ cÖBÉÖEàÉiÉ {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉé] àÉå ºÉcªÉÉäMÉ 

BÉEÉÒ +É{ÉäFÉÉ BÉE®iÉÉÒ cè ÉÊBÉE càÉ +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ÉÊnxÉÉå àÉå MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEä ÉÊciÉ àÉå BÉEÉàÉ BÉE®åMÉä, àÉcÆMÉÉ<Ç nÚ® BÉE®åMÉä, ãÉMÉ£ÉMÉ 21 

ãÉÉJÉ BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE ]èBÉDºÉ àÉå UÚ] näBÉE® +ÉàÉÉÒ®Éå BÉEÉä {ÉEÉªÉnÉ {ÉcÖÆSÉÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ* <ºÉÉÊãÉA 

àÉé BÉEc ºÉBÉEiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE àÉÉèVÉÚnÉ BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® MÉ®ÉÒ¤É ãÉÉäMÉÉå BÉEä ÉÊãÉA xÉcÉÓ ¤ÉÉÎãBÉE {ÉÚÆVÉÉÒ{ÉÉÊiÉªÉÉå BÉEÉä {ÉEÉªÉnÉ {ÉcÖÆSÉÉxÉä 

BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉàÉ BÉE® ®cÉÒ cÉÒ* +ÉÉVÉ MÉãÉiÉ +ÉÉÉÌlÉBÉE xÉÉÒÉÊiÉªÉÉå BÉEä BÉEÉ®hÉ nä¶É àÉå àÉcÆMÉÉ<Ç ¤ÉfÃ ®cÉÒ cè* 

 +ÉÉVÉ àÉcÆMÉÉ<Ç {É® ÉÊxÉªÉàÉ 184 BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ SÉSÉÉÇ cÉä ®cÉÒ cè* <ºÉÉÊãÉA <ºÉBÉEÉÒ MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ BÉEÉ ºÉÆYÉÉxÉ 

ãÉäBÉE®, ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ÉÊ´ÉuÉxÉ cé, MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEä ÉÊãÉA ÉËSÉÉÊiÉiÉ ®ciÉä cé, <ºÉ iÉ®{ÉE ¤Éè~ä cÖA ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ºÉÆBÉEã{É ãÉäxÉÉ 

cÉäMÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ÉÊnxÉÉä àÉå MÉÉÆ´ÉÉå àÉå ®cxÉä ´ÉÉãÉä MÉ®ÉÒ¤É ãÉÉäMÉÉå, ¤ÉÖxÉBÉE®Éå, ãÉÉSÉÉ®, ¤Éä¤ÉºÉ, ÉÊVÉxÉBÉEÉÒ lÉÉãÉÉÒ JÉÉãÉÉÒ cè 

+ÉÉè® VÉÉä nÉä ´ÉBÉDiÉ BÉEÉÒ ®Éä]ÉÒ BÉEä ÉÊãÉA {É®ä¶ÉÉxÉ cé, =xcå ®Éä]ÉÒ ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ, xÉÆMÉä ¤ÉnxÉ ®cxÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä BÉE{É½ä 

ÉÊàÉãÉåMÉä +ÉÉè® càÉ àÉcÆMÉÉ<Ç BÉEÉä nÚ® BÉE®åMÉä* 

 <xcÉÓ ¶É¤nÉå BÉEä ºÉÉlÉ àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ* 
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DR. KAKOLI GHOSH DASTIDAR (BARASAT): I stand here on behalf of All 

India Trimool Congress to express my deep concern over the plight of the great 

people of this great nation, India.  These great people of our country, whether they 

belong to the middle-class, lower middle-class, BPL families or minority 

communities or belong to the Scheduled Castes, Scheduled Tribes and other 

Backward Classes - our nation having so many diverse ethnic and linguistic 

groups – today stand in unison and they suffer because the food price rise is 

affecting them all.  As the poet has said, “In this country there is Bibidher Majhe 

Dekho Milano Mohan” .  Today, all these people cry together and request the 

Government to take positive steps so that they get two proper square meals a day.  

And, thus I stand here showing deep concern over their present status.   

 I also wish to convey to this hon. House the deepest concern expressed by 

another hon. Member of this House, Kumari Mamata Banerjee, who is now the 

Chief Minister of West Bengal.  In trying to address her concern she has done 

away with taxes worth Rs.75 crore because she thought that the burden on the 

poor people was too much when the price of the fuel was raised further.  She took 

it upon herself to give some relief to the people of the cash-strapped State of West 

Bengal and she was followed by other States as well. 

Today, if we want to discuss price rise issue over a cup of tea, it would be 

very difficult because in the last one year, the rise in price of loose tea per hundred 

grams has risen by 38 per cent; the sugar that goes with it has risen by 102 per 

cent, milk has risen by 37 to 50 per cent and gas price has also gone up.  This is 

not my data.  The Price Monitoring Cell of the Ministry of Consumer Affairs, 

Food and Public Distribution records that even the fair and average quality of rice 

has gone up by 42 per cent and daal by 46 per cent.  So, the people are really 

unable to meet their needs.  So we stand  to discuss how to give them some relief.   

 Now, around ten thousand farmers have committed suicide over the last ten 

years in this country.  Where it is laudable that the Government has taken the 

project of the Mahatma Gandhi National Rural Employment Guarantee Act for 
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inclusive growth, it is letting the people at the grass root level get some 

employment but along with it, we know that when the economy is trying to grow 

in its full capacity, the supply side pressure translates into food inflation.  That is 

what is happening here.  This food inflation is not directly linked to monetary 

action.  But even countries like China is producing per hectare double the amount 

of rice that we are producing.   

After the Green Revolution of the then hon. Prime Minister, Shrimati Indira 

Gandhi, we have not really worked up ourselves to address this issue of food 

supply.  So, it becomes imperative that we sit up today and discuss this.  In this 

rise in price level, when we know very shortly the world might be facing another 

war due to water shortage, we should not be staring into the face of another war 

fought due to food shortage as Indonesia did it in 1998 and Haiti and Egypt did in 

2008.   

In certain areas, the PDS is failing to reach to the poorest of the poor.  Only 

27 per cent of the PDS is reaching the beneficiaries.  So, these have to be targeted 

and taken action.  The farmers who are trying to get hand in terms of labour, are 

not getting it.  When the farmers try to employ land labourers on payment, they 

are not getting hands because under the Mahatma Gandhi National Rural 

Employment Guarantee Act their payment is assured by the Government.  So on 

the one hand, we are ensuring money for the rural poor and on the other hand, 

agriculture is getting affected.  The agriculture is also getting affected because the 

subsidy on the fertiliser, pesticides and also on the area of irrigation is missed.  In 

India, 60 per cent of the agriculture depends upon the seasonal rains.  So in the 

drought stricken areas where there is no rain in some years, the production is low 

or on the other hand, when the rain is too much then also the production gets 

affected.  This time, particularly this year, the amount of water being stored and 

held in the major dams and other sites is maximum.  But it is not being properly 

utilised.  So, a policy has to be drawn up and serious thinking has to be given to it 

in terms of how do we get a balance between the farmer and the consumer.  On the 
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one hand, when the consumer demand is increasing, the supply is not and also in 

certain areas the demand of fruits and vegetables is increasing not so much as the 

cereals.  The cultivation of fruits and vegetables is not getting so much of 

attention.   

So, there are certain points that we would like to suggest from our Party.  

One is that strict implementation of the monitoring and the enforcement should be 

done so that the PDS reaches the beneficiaries for whom it is meant.  

16.00 hrs. 

Hoarding should be taken care of. Though it is a State subject it is not being 

implemented in so many States, as we see it in the State of West Bengal. Nothing 

had been done over more than past three decades and we wish to unload the wheat 

inventory. We lose grains in terms of storage and also in terms of pests. If we take 

care of the storage problem and also the pest problem, then things can improve. 

We all know that in the State of Punjab wheat was lost to rain water. In a place 

called Adra in the district of Purulia in West Bengal, 50 lakh tonnes of rice was 

lost because of rain water whereas poor people are not getting enough grains. 

Thus, the monitoring mechanism has to be even stricter.  

 In the drought prone areas where the farmers are not getting proper 

irrigation, we have to think in terms of micro irrigation. Many countries are 

benefiting from micro irrigation. This kind of technology has to be implemented. 

Also, to address the issue of fiscal deficit, it is prudent here to mention that there is 

a lot of money in the hands of only a few people in the country and a lot of money 

has gone out of the country. The poor people, the farmers particularly require 

subsidy, the common housewives need more subsidy in terms of the prices of gas 

cylinders and also in diesel which in turn serves to increase the prices of 

commodities. We should extend more subsidy and bring back the money which is 

lying in foreign banks by way of black money, to this country.  

 Sir, we do think that if these measures are taken, then we can extend further 

subsidy. We can extend subsidy not only to the farmers but also to the BPL 
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families and can ensure proper supply through the PDS and we can address this 

issue so that the people of the country do not go hungry any more.  
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SHRI T.K.S. ELANGOVAN (CHENNAI NORTH): Sir, this has become a ritual 

that in every Session we discuss about price rise and inflation just to confirm that 

during the inter-Session period there is rise in prices. None of the suggestions 

given here were considered by the Government or the other parties involved. Even 

during the last discussion, on behalf of the DMK we had said that instead of the 

targeted Public Distribution System, the Government can adopt the Universal 

Public Distribution System which is in vogue in the State of Tamil Nadu where 

people get foodgrains at a reasonable rate. Even the Government of India is 

supplying rice to the States at a particular rate for the APL families, at a particular 

rate for the BPL families and at a particular rate for the AOY families. This system 

can be adopted in the States other also. A universal PDS will definitely help 

control the prices.  

 Secondly, in the State of Tamil Nadu, during the regime of the DMK under 

Dr. M. Karunanidhi, we had introduced a farmers’ market where a farmer could 

directly sell his products in a particular place which is controlled by the 

Government agency so that there is no role of middlemen. We must understand 

one thing and that is, who is responsible for the increase in prices? Is it the 

producers? No. Is it the consumers? No. Is it the Government? I can say, in a, way, 

no. It is the middlemen who are the reasons for the increase in the prices. Maybe 

the Government is responsible in a way that they are not controlling these 

middlemen. They are allowing them to play a big role in this. They are allowing 

commodity trading, future trading etc. by which the middlemen play a big role in 

the increase of the prices.  

 Sir, the question of demand and supply is still a theory now. It has no role 

to play in today’s lives.  
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Supply is there.  Hon. Shri Yashwant Sinha also said that there is enough 

supply.  Even then the prices have gone up.  You can go to any grocery and you 

will find that food grains are available, but at a higher price.   There is no 

hoarding.  At least in Tamil Nadu, I can say, there is no hoarding.  Everything is 

available in the market, but at a higher price.  Why? It is because middlemen play 

a big role.  Most of the profit is taken away, not by the producer but by the 

middlemen.  So, this should be checked.  The Government should take a firm step 

in controlling the middlemen. We had also suggested suitable amendments to the 

Essential Commodities Act which, I do not know, whether the Government is 

considering or not.  

 Next issue is export of food grains.  We import oil.  The oil producing 

countries are controlling the prices of oil.  They give oil at a higher price to us, 

whereas food grains are supplied by our country to those countries who produce 

oil.  The Gulf countries get food grains from our country. We give concessions to 

the exporters, we give incentives to the exporters of food grains to these countries.  

Why should we give incentives to the exporters of food grains, when we cannot 

purchase oil at a cheaper rate from these countries? So, we should stop giving 

incentives, particularly to those exporters who are exporting food grains to other 

countries.   

 The growth in our country is lop-sided.  The majority of the population is 

economically well off whereas the rest of the population is not well off.  The 

affordability of this section of the population is also the reason for the increase in 

food prices. The population which cannot afford this price rise are not able to get 

food grains at a cheaper rate. So, the Government’s role is to control the supply of 

food grains through the Universal Public Distribution System and stop the role of 

middlemen.  With these words I thank you. 
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SHRI P. KARUNAKARAN (KASARGOD): Mr. Chairman, Sir, thank you. I am 

glad to participate in the discussion on price rise which affects the millions of our 

people. It is unfortunate to note that, on the text of the Motion, all the parties were 

not consulted and consensus was not arrived at. Earlier, when such a situation 

arose, there was a discussion with all the parties and a conclusion was arrived at 

with the direction of the Chair. I think the Treasury benches and the main 

Opposition came together and decided it.  All the parties, both big and small, 

should have been taken into account.  I think, in future  the Government should 

not follow this practice and the Government should follow the practice adopted 

earlier.   

16.09 hrs   (Dr. Girija Vyas in the Chair)  

 We have discussed the issue of price rise at least ten to twelve times in this 

House.  But the action of the Government has not resulted in anything.  People are 

suffering  due to the relentless increase in the prices of the food items.  The prices 

of almost all the essential commodities are increasing day by day. This is really a 

tax on the common people.  As far as we are concerned, the price rise is due to the 

failure of the Government.   

 The issue of price rise was considered by the Congress Party also. In the 

election manifesto of 2009, the Congress Party had promised that the prices of the 

essential commodities shall be brought down in the next 100 days. We know that 

it had not materialised. In the year 2010, on the 24th  of May, the Prime Minister 

admitted and made a statement that price rise is one of the major issues which 

remained unresolved and that prices continue to be a matter of deep concern.  But 

no action has been taken.  Again, on 1st June, 2010, Dr. Manmohan Singh and 

Shrimati Sonia Gandhi came together and made a statement that prices have gone 

up and that the food inflation was a major concern. But no concrete action has 

been taken by the Government.  
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 Sir, in this connection, in the Address to both the Houses of Parliament in 

2010, the hon. President had made it clear that the Government should take 

concrete action to control the price prise.  But now, we are, again, at this point of 

time, discussing this issue.      

 Sir, there were a number of promises made by the Congress leaders and 

there were a number of promises and pronouncements made by the various 

Ministers.  But we have to realize the fact as to why we have failed to materialise 

any of the pronouncements or the policy decisions made by the Government.    I 

charge and we think that this is because of the absence of the wisdom and some of 

the wrong policies that were pursued by the Government.   

 As far as the statistical data that we have got, there are different views.  

According to the Planning Commission survey, the BPL population in rural India 

was 28.3 in 2005.  And according to other Committees, like the Saxena 

Committee, it was 50 per cent and again according to the Tendulkar Committee, it 

was 37.2 per cent.  The Tendulkar Committee again says that 42 crore of people is 

below the poverty line. So, I would like to know why such a situation again is 

continuing and why the Government is not able to take concrete measures.   

 The main reason for the price rise, I think, is mainly because of the price 

rise in the food articles.  As far as we are concerned, the speculation is one of the 

main reasons in the agricultural market.  The Government is not able to control or 

prohibit the future trading.  The Government has failed to take any action on this 

issue.  I do not think that you are able to go with a fruitful result.      

 The second one is the growing penetration of the big corporate in food 

economy.  The international trade in food items and also the speculative future 

trading in agricultural commodities have resulted in high price rise.  
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 There are other reasons also that our agricultural economy is in crisis. The 

agricultural peasantry continues to be in distress.  For the last 15 years, nearly 2.5 

lakh farmers have committed suicide.  So, the State has to take concrete steps to 

invest more in the agricultural field.  

 There are other reasons which have been mentioned by other hon. 

Members.  The cuts in subsidies and price hikes of inputs like diesel and fertilizer 

are also contributing food inflation.  The Government has failed to take measures 

as far as these issues are concerned.  I have stated that the forward trading in food 

items and essential commodities is one of the main reasons for the price rise.  

Speculation really rules and commands the market.  There are about 22 to 23 

commodity exchanges in our country.  The major exchanges are the National 

Commodity and Derivative Exchange (NCDEX) and the Multi Commodity 

Exchange (MCX).   

 Madam, here agricultural commodities are generally traded at commodity 

exchange. What we see is that in 2009, the total turnover was Rs. 1084224 crore, 

but the delivery was only Rs. 3,591 crore, that is only .33 per cent.  So, you can 

see that 99 per cent is the speculative trade.  So, that is one of the reasons for the 

high prices in the agricultural field.  I would like to know whether the Government 

is able to take any action in this regard. I demand that the agricultural commodities 

should be taken away from this market.  

 Madam, Universalisation of the Public Distribution System is another 

measure. I think the two States – either the LDF or UDF or the DMK or the 

AIADMK – the Tamil Nadu and Kerala, are the model States for protecting the 

PDS System.    But the Government of India has to take sufficient steps in this 

regard.    The Government says that there is sufficient buffer stock in the FCI 

godown. The Government is not ready to allocate the food for the needy States. 
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It is a tragedy to state  that on the one hand food grains are sufficient and 

more. On the other hand, the downtrodden people are struggling hard for a one-

time meal a day. The Supreme Court has come with a very severe criticism of the 

Government because the Rs. 58,000 crores worth of food grains are rotting in the 

FCI godowns. What is the vision of the Government? That is why, I said there is 

absence of vision. If there is more production, you should have the storage 

facilities. Again, in April, 2010, the FCI was having 183 lakh tonnes of wheat in 

the Central pool. Of these, 80 lakh tonnes of wheat were lying in the open 

warehouses and the food grains have become rotten. It is a loss  as far as the nation 

is concerned. On the other side, people are really crying and struggling to get food 

grains. 

 In the Fourteenth Lok Sabha,  with  the introduction of the Budget, you 

have gained about Rs.42,000 crore by way of taxes imposed on the petroleum 

products. After that, the decision to de-control the prices of petroleum products 

was taken. Within one year, they have increased the prices of petroleum products 

eleven times. The prices of kerosene, cooking gas were raised from  33 to 55 per 

cent. The price of petrol in April, 2009 was Rs.44.55 a litre. Now, it is sold at 

Rs.63 a litre. The price of diesel was Rs.34.45. Now it is Rs.45. I do not want to 

go into the details because of the shortage of time. So, the prices of almost all the 

petroleum products like petrol, diesel, kerosene, CNG and cooking gas have gone 

up. It is known to any person that when there is a rise in prices of petroleum 

products, there would be continuous and chain reaction in respect  of almost all the 

commodities. It is interesting to note that more than 50 per cent of the price is 

really on account of tax, excise duty or customs duty or sales tax. It is interesting 

to note that as far as tax is concerned, in respect of petrol, it comes to about 58.37 

per cent; in respect of diesel, it is 37.75 per cent; in respect of kerosene, it is 12.73 

per cent and in respect of LPG, it is 345.35 per cent. So, a major portion is by way 

of tax.  I would like to know whether the Government is able to avoid these taxes. 

By avoiding the tax, there would be loss. But, at the same time, the Government is 



03.08.2011 121 

not ready to increase the direct tax. So, these taxes have really become a burden to 

the common people.  When  Government levy  tax on petroleum products, it is an  

indirect tax. It is really another reason for the high prices. 

 Earlier, it was argued by the Government and the experts that India has 

better growth rate. The Prime Minister himself has made it clear that if we want 

growth, we have to face inflation. He said that we have better growth rate and that 

is one of the reasons why we are facing this inflation. This argument is baseless. If 

you take the example of China, it will be clear. China has 9.5 per cent growth rate 

but the inflation is less than 3 per cent. Food inflation is less than 1 per cent. 

India’s inflation is around two digits. The growth rate of Brazil and Russia is high 

but the inflation is low.  

 In this connection, I would like to give some more examples. The inflation 

of China is 2.07 per cent. In respect of America, it is 2.6 per cent. In respect of 

South Korea, it is 2.07 per cent. In respect of Europe, it is 0.9 per cent. In respect 

of Hong Kong, it is 1 per cent. In respect of Taiwan, it is 2.4 per cent. In respect of 

Malaysia, it is 1.3 per cent. In respect of Singapore, it is  0.2 per cent. As far as 

India is concerned, it is nearing 10 per cent! So, the argument of the hon. Prime 

Minister is not at all convincing because even if there is better growth rate in other 

countries, it is not followed by the big inflation rate. 

 Hoarding and black-marketing are the other factors which contribute to the 

rise in prices. The Central Government as well as the State Governments have to 

take stern steps in this regard. 

 As far as farmers are concerned, they have to get the remunerative prices. 

But they are not getting it. They have to become the victims of price rise. On the 

one side, they want to get the prices. On the other side, the prices of inputs are 

high. So, the Government has to concentrate more on the agricultural field. As 

stated by the other Members, the PDS  is a better system that can be followed to 

control the prices. The Government says that there is no financial stability to spend 

more. We have discussed about 2G spectrum scam. We have discussed the 
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Commonwealth Games spending. We have discussed the other scams. But, at the 

same time, to implement the Universal PDS, what we need is one-third of the 

Rs.1.76 lakh crore which was lost to the country. 

 It is gained by some others. The Supreme Court has also given a verdict not 

only on the 2G Spectrum but also on black money. 

 We  have two Indians, as stated by some other hon. Members. The number  

of millionaires was nine in 2004 in India. I demarcate India not on the basis of 

religion or on other issues but on the basis of number of millionaires was nine in 

2004, it rose to 59 in 2010. We witnessed corruption charges in crores and crores 

of rupees. This represents the shining India. We have two Indias – one is the 

shining India and the other is the weeping India.  

As far as one Report is concerned, 76 per cent of the people get only 20 

rupees a day for the livelihood; 58 per cent of women suffer from malnutrition; 

and 63 per cent of tribal student face drops-out.  Sir, in 90 districts and 370 cities 

as far as minorities are concerned, their position is really  bad as compared to the 

SCs and STs. This is the weeping India. Can the Government  take any action  or 

not?  

I conclude with the famous phrase of the Shakespeare – `To be, or not to 

be’ is  the question before the country, before the nation, and before this House -  

to be served with cakes and not to be served with kicks.  

If the Government is not ready to change the policy and attitude, no doubt, 

the Government is not going to address by cakes but by kicks. I think, that has to 

be taken up by the Government with vigilance.  
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SHRI BHARTRUHARI MAHTAB (CUTTACK): Madam, I stand here today to 

discuss on the Motion that has been moved by Shri Yashwant Sinha, and 

supported by Shri Sharad Yadav relating to the deep concern that this House 

expresses over price rise and calls upon the Government to take immediate 

effective steps to check inflation that will give relief to the common man.  

 Recently CRISIL made a study and has noted that the inflation has eroded 

the purchasing power of money by Rs.5.8 lakh crore in the last three years. One 

issue that agitates everyone today is price rise and food inflation as it affects all 

sections of the people.  

 Had Anna Hazare and Baba Ramdev focused on these two issues, the 

public backing might have been more for them. Starting from the morning cup of 

tea to breakfast, lunch and dinner and transport to the office or to the workplace, 

many things have gone up. A renowned economist, Dr. R. Rangarajan, Prime 

Minister’s Economic Advisory Council Chairman has predicted – this was on 2nd 

July, 2011 – that inflation will soon cross ten per cent but hopes it may come 

down to 6.5 per cent by March, 2012. Even if his prediction comes true, can 

someone tell us from the Government what will  happen in the interim? The 

situation is very grim. The economy despites its 8.5 per cent growth is not in very 

good shape. FDI has slowed down. Growth in the manufacturing sector is of 

concern. The fiscal deficit is not under control. The tax collection is not up to the 

expectation. What steps the Government has taken? Petroleum Minister, Shri S. 

Jaipal Reddy feels that the price is `moderate’ and he is getting sandwiched 

between economists and populists.  
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 One can understand the plight of the Finance Minister who finds himself 

today between a hard rock and the deep sea.  Food inflation had crossed the 20 per 

cent mark in December 2009 and remained at that level for several months; 

wholesale price inflation moved to the double digit figure in March 2010.  

 The Finance Minister, in his Budget Speech, in February 2010, while 

admitting the problem of high inflation, had expressed hope that the steps taken by 

the Government would bring the rate of inflation down in the next few months.  

Already 17 months have passed.   

Normal monsoon and expectations of a rebound in agriculture output are 

not providing the usual dampening effect on prices this time. The helplessness of 

the Government is expressed by a statement of the present Home Minister, Shri P. 

Chidambaram, who had been the Finance Minister earlier, when he remarked that, 

“we had neither sufficient knowledge of the root cause of inflation nor enough 

instruments to bring it under control”.  

 India did have had a long period of high inflation in the past.  In 1970s, in 

1980s, in 1990s the annual average rate of inflation had been eight per cent and 

above.  The long phase of inflation, however, was broken in the first half of 2000 

when the rate of inflation came down to five per cent and below.  Rising inflation 

resurfaced in 2006-07 and has persisted since.  Inflation has been perilously close 

to ten per cent in each month of the first quarter of 2011-12 which flies in the face 

of Government’s reassurances that it would come down.  Food is 9.1 per cent 

dearer in April-June 2011 after an eye-popping 20.9 per cent flaying in the same 

three months a year ago.  Likewise, fuel trotted along at 12.7 per cent over the 

quarter again on the back of a 14 per cent rise a year ago. 

 These are gloomy numbers.  What they mean is that Rs.100 fetched us a 

quarter less of provisions at the grocer and fuel at the pumps in May this year than 

it did in May 2009 when this Government came to power.  If this trend continues, 

Rs.100 will be worth Rs.60 in May 2014 or even less.  Is it not scary?  The scary 

bit is that the Government can do precious little to check either food or fuel prices.  

Ravinder Singh
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 I would say the Government’s poverty discourse is schizophrenic. While 

there is a rising crescendo of universalising food subsidy on the ground that food 

is a basic entitlement, there are emphatic pronouncements that food price will 

continue to rise.  A recently released UN Annual Report on Economic and Social 

Trends in Asia Pacific Region has mentioned that a sharp increase in inflation is a 

major threat to India’s growth story and will most definitely have an adverse 

impact on the country’s ability to achieve the Millennium Development Goal of 

eradicating extreme poverty and hunger by 2015. 

 It further says that high food prices have prevented 15.6 million people in 

the region emerging from poverty while pushing another 2.5 million below 

poverty line. 

That is a total of 19.4 million people who are now poor in Asia Pacific 

Region because of food inflation alone.  India is experiencing the fastest increase 

in prices among the big emerging market countries that is Brazil, China and 

Russia.  Inflation in China, causing problems of competitiveness to its 

manufacturers, is almost half (5.5 per cent) of that in India.  I would say, the 

Government is facing problem of mismanagement and lack of governance in being 

able to control runaway prices.  The Government is not taking enough steps either 

to stop corruption or arrest the rising inequalities or tackling inflation.   

Recently RBI has raised interest rates 11 times to control inflation.  Its 

adverse impact on the demand for goods and services, investment and corporate 

profits is already visible.  In a poor economy, combating inflation by curbing 

demand, reduces growth and employment generation.  Instead, we have to focus 

on anticipatory measures for removing supply bottlenecks and thus prevent 

inflation from occurring.  No doubt, with a growing population, demand for food 

supplies is growing.  But with income rising, there is a change in consumption 

pattern.  Addressing the Chief Ministers’ Conference on Food Prices in February, 

2010 the Prime Minister had declared: 

Ravinder Singh
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“The worst is over as far as food inflation is concerned. I am 
confident that we will soon be able to stabilise food prices.” 
 
Three months later, on more than one occasion, Government, including 

Chief Economic Adviser, declared that inflation had “peaked out” and was on a 

downward trend. 

MADAM CHAIRMAN : Please conclude now.  

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB : I am just concluding Madam. 

 I am not surprised because the Government, at times, is talking down prices 

and, at times, talking up markets.  It is not what you say, but the confidence with 

which you say it, that matters.  That is why, we have a saying: iÉ¤É ¤ÉÉvÉÉÊiÉ ®ÉVÉxÉÂ, ºBÉExnxÉ 

¤ÉÉvÉÉÊiÉ ®ÉVÉxÉ,iÉ¤É ¤ÉÉvÉÉÊiÉ, ¤ÉÉvÉiÉä* 

Before I conclude, Madam, I would again remind this House that India had 

witnessed two types of economic theories or practised two types of economic 

policies.  One is that of Kautilya and the other is that of Charavak.  Kautilya’s 

theory was that the amount of money that you earn, that you save, that is in your 

exchequer, you try to make your policy according to that.  That is why, invariably, 

many Indians in their families feel that they are not going to die or leave this earth 

without some money which will be passed on to my son or daughter or my 

children to pay back. Charavak’s theory is: ªÉÉ´ÉiÉÂ VÉÉÒ´ÉäiÉ, ºÉÖJÉàÉÂ VÉÉÒ́ ÉäiÉÂ* jÉ@hÉÆ BÉßEi´ÉÉÆ PÉßiÉàÉ 

{ÉÉÒ´ÉäiÉ*  It is a policy.  It is not that it derides that policy.  You buy a cow by taking a 

loan from a bank.  You have adequate supply of milk.  You can make ghee out of 

it and live happily and also pay back the money.  That is the policy which we have 

been adopting for the last so many years.  It is Charavak policy and Charavak 

policy has its demerits.   

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉÉ :  àÉciÉÉ¤É ºÉÉc¤É, cÉä MÉªÉÉ* +É¤É ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®å* 

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB : Expand your demand by incurring credit and 

create wealth thereon.  This is what is being done today.  This policy is bringing 

growth; is increasing growth; is increasing consumption and also creating a false 
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sense of development.  I do not know whether the hon. Finance Minister has a 

magic wand like that of Harry Potter to tame inflation.   There were 11 upward 

revisions of key policy rates during last 18 months.  It is surely not beyond the 

Government as a whole to curtail inflation.  Reform and deregulation across the 

board are needed to solve the supply side crisis that is fuelling India’s inflation 

today.  Monetary measures alone are not going to cut it any more.   

With these words I conclude.   
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gÉÉÒ +ÉxÉÆiÉ MÉÆMÉÉ®ÉàÉ MÉÉÒiÉä (®ÉªÉMÉfÃ): àÉcÉänªÉÉ, gÉÉÒ ªÉ¶É´ÉÆiÉ ÉÊºÉxcÉ VÉÉÒ xÉä  ÉÊxÉªÉàÉ 184 BÉEä iÉciÉ àÉcÆMÉÉ<Ç {É® 

SÉSÉÉÇ BÉEÉ +ÉÉ®à£É ÉÊBÉEªÉÉ cè* =xcÉåxÉä ªÉc BÉEcÉ ÉÊBÉE ÉÊ{ÉUãÉä nÉä ºÉÉãÉ ºÉä c® ºÉjÉ àÉå àÉcÆMÉÉ<Ç {É® SÉSÉÉÇ cÉä ®cÉÒ cè 

+ÉÉè® ªÉc 12´ÉÉÓ SÉSÉÉÇ cè* ªÉc BÉEciÉä cÖA =xcÉåxÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +É{ÉäFÉÉ BÉEÉÒ cè* c® ¤ÉÉ® |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ªÉc ¤ÉªÉÉxÉ 

näiÉä +ÉÉªÉä cé ÉÊBÉE nÉä àÉcÉÒxÉä BÉEä +Éxn® càÉ àÉcÆMÉÉ<Ç {É® BÉEÆ]ÅÉäãÉ BÉE® {ÉÉªÉåMÉä, àÉcÆMÉÉ<Ç {É® ãÉMÉÉàÉ ãÉMÉÉªÉåMÉä* ªÉc ¤ÉÉiÉ 

c® nÉä àÉcÉÒxÉä BÉEä ¤ÉÉn =xcÉåxÉä BÉEcÉÒ cè* <ºÉÉÒÉÊãÉA ªÉ¶É´ÉÆiÉ ÉÊºÉxcÉ VÉÉÒ xÉä +É{ÉäFÉÉ BÉEÉÒ cè, ªÉc ºÉnxÉ £ÉÉÒ ´ÉcÉÒ +É{ÉäFÉÉ 

BÉE®iÉÉ cè ÉÊBÉE VÉ¤É ªÉcÉÆ SÉSÉÉÇ ºÉàÉÉ{iÉ cÉäMÉÉÒ iÉÉä <ºÉ SÉSÉÉÇ {É® ºÉ®BÉEÉ® ºÉä càÉå ÉÊBÉEºÉÉÒ =kÉ® BÉEÉÒ +É{ÉäFÉÉ xÉcÉÓ cè, 

càÉå =kÉ® xÉcÉÓ SÉÉÉÊcA* <ºÉ ºÉnxÉ BÉEÉä SÉSÉÉÇ BÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É xÉcÉÓ SÉÉÉÊcA*  <ºÉ nä¶É BÉEÉÒ VÉÉä BÉE®Éä½Éå VÉxÉiÉÉ cè, 

=ºÉàÉå ÉÊ´É¶Éä−ÉBÉE® VÉÉä MÉ®ÉÒ¤É, àÉVÉnÚ®, ÉÊBÉEºÉÉxÉ, VÉÉä MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ ®äJÉÉ BÉEä xÉÉÒSÉä VÉÉÒ´ÉxÉ-ªÉÉ{ÉxÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ãÉMÉ£ÉMÉ 70 

BÉE®Éä½ ºÉä £ÉÉÒ VªÉÉnÉ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ cè, VÉÉä OÉÉàÉÉÒhÉ <ãÉÉBÉEÉå àÉå ®ciÉÉÒ cè, VÉÉä MÉÉÆ´É àÉå ®ciÉä cé, ´Éä ºÉÉ®ä ãÉÉäMÉ àÉcÆMÉÉ<Ç 

BÉEÉÒ SÉ{Éä] àÉå cè* ´Éä SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE càÉå àÉcÆMÉÉ<Ç ºÉä ®ÉciÉ ÉÊàÉãÉä* =xÉBÉEÉ VÉÉä nnÇ cè, =ºÉ nnÇ BÉEÉä <ºÉ SÉSÉÉÇ BÉEä 

àÉÉvªÉàÉ ºÉä ªÉ¶É´ÉÆiÉ ÉÊºÉxcÉ VÉÉÒ xÉä ºÉnxÉ BÉEä ºÉÉàÉxÉä ®JÉÉ cè* <ºÉÉÒÉÊãÉA càÉå <ºÉ SÉSÉÉÇ BÉEÉ =kÉ® xÉcÉÓ SÉÉÉÊcA* 70 

BÉE®Éä½ ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ <ºÉ àÉcÆMÉÉ<Ç BÉEÉÒ SÉ{Éä] àÉå cè, ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä =xcå ®ÉciÉ näxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* ªÉc +ÉÉ¶´ÉÉºÉxÉ 

<ºÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä +ÉÉVÉ <ºÉ SÉSÉÉÇ àÉå näxÉÉ SÉÉÉÊcA* xÉcÉÓ iÉÉä ªÉc +ÉÉVÉ 12´ÉÉÓ SÉSÉÉÇ cè, +ÉMÉãÉä ¶ÉÉÒiÉBÉEÉãÉÉÒxÉ ºÉjÉ àÉå 

càÉ ÉÊ{ÉE® àÉcÆMÉÉ<Ç {É® ªÉcÉÆ {É® SÉSÉÉÇ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA JÉ½ä cÉåMÉä +ÉÉè® ´Éc 13´ÉÉÓ SÉSÉÉÇ cÉäMÉÉÒ* ªÉc àÉºÉãÉÉ SÉSÉÉÇ ºÉä 

cãÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉ* BÉDªÉÉ ºÉSÉàÉÖSÉ ºÉ®BÉEÉ® àÉcÆMÉÉ<Ç ºÉä ÉËSÉÉÊiÉiÉ cè, BÉDªÉÉ ºÉSÉàÉÖSÉ ºÉ®BÉEÉ® SÉÉciÉÉÒ cè ÉÊBÉE àÉcÆMÉÉ<Ç {É® 

BÉEÉ¤ÉÚ {ÉÉªÉÉ VÉÉªÉä, BÉDªÉÉ ºÉSÉàÉÖSÉ ºÉ®BÉEÉ® SÉÉciÉÉÒ cè ÉÊBÉE àÉcÆMÉÉ<Ç {É® ®ÉäBÉE ãÉMÉä, BÉDªÉÉ ºÉSÉàÉÖSÉ ºÉ®BÉEÉ® SÉÉciÉÉÒ cè 

ÉÊBÉE +ÉÉàÉ +ÉÉnàÉÉÒ VÉÉä àÉcÆMÉÉ<Ç BÉEÉÒ SÉ{Éä] àÉå cè, =ºÉä ®ÉciÉ ÉÊnãÉÉªÉÉÒ VÉÉªÉä* +ÉÉ{É VÉÉä £ÉÉÒ BÉE½É BÉEnàÉ =~É<ªÉä, ªÉc 

ºÉÉ®É ºÉnxÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä ºÉcªÉÉäMÉ näMÉÉ, ºÉàÉlÉÇxÉ näMÉÉ* BÉEä´ÉãÉ SÉSÉÉÇ BÉE®xÉä ºÉä àÉcÆMÉÉ<Ç JÉiàÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉÒ*  

 àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉVÉ ºÉÖ¤Éc |É¶xÉBÉEÉãÉ àÉå |É¶xÉ ºÉÆJªÉÉ-42 BÉEä =kÉ® àÉå MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ ®äJÉÉ BÉEä xÉÉÒSÉä ®cxÉä ´ÉÉãÉä VÉÉä 

ãÉÉäMÉ cé, ¤ÉÉÒ{ÉÉÒAãÉ {ÉEèÉÊàÉãÉÉÒVÉ BÉEä VÉÉä +ÉÉÆBÉE½ä cé, =xÉàÉå BÉE<Ç BÉEÉÊàÉªÉÉÆ cé, BÉE<Ç JÉÉÉÊàÉªÉÉÆ cé* {ãÉÉÉËxÉMÉ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ BÉEä 

+ÉÉÆBÉE½ä +ÉãÉMÉ cé, càÉÉ®ä OÉÉàÉÉÒhÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEä +ÉÉÆBÉE½ä +ÉãÉMÉ cé, +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå xÉä MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ 

®äJÉÉ BÉEä xÉÉÒSÉä ®cxÉä ´ÉÉãÉä {ÉÉÊ®´ÉÉ®Éå BÉEÉ VÉÉä SÉªÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, =xÉBÉEä +ÉÉÆBÉE½ä +ÉãÉMÉ cé*  

 +ÉÉVÉ <ºÉÉÒ {É® BÉEäxp +ÉÉè® ®ÉVªÉ BÉEä ¤ÉÉÒSÉ àÉå BÉE<Ç ¤ÉÉ® ºÉÆPÉ−ÉÇ <ºÉ ºÉnxÉ àÉå càÉ näJÉ SÉÖBÉEä cé* VÉÉä 

+ÉÉÄBÉE½ä ªÉÉäVÉxÉÉ +ÉÉªÉÉäMÉ BÉEä cé +ÉÉè® ®ÉVªÉ BÉEä cé, =xÉàÉå BÉEÉ{ÉEÉÒ +ÉÆiÉ® cè* VÉ¤É ªÉc VÉ´ÉÉ¤É ªÉcÉÄ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE 

ÉÊãÉÉÊJÉiÉ VÉ´ÉÉ¤É cè, =ºÉàÉå iÉäxnÖãÉBÉE® ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEÉ ªÉcÉÄ {É® ÉÊWÉµÉE ÉÊBÉEªÉÉ cè*  =xcÉåxÉä BÉEcÉ cè ÉÊBÉE VÉÚxÉ 2011 BÉEä 

àÉÚãªÉ ºiÉ® {É® ¶Éc®ÉÒ FÉäjÉÉå àÉå MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ ®äJÉÉ 965 âó{ÉªÉä |ÉÉÊiÉ BªÉÉÎBÉDiÉ |ÉÉÊiÉàÉÉc +ÉÉè® OÉÉàÉÉÒhÉ FÉäjÉÉå àÉå 781 âó{ÉªÉä 

|ÉÉÊiÉ BªÉÉÎBÉDiÉ |ÉÉÊiÉàÉÉc cè* ªÉc VÉÉä µÉEÉ<]ÉÒÉÊ®ªÉÉ ®JÉÉ cè SÉªÉxÉ BÉE®xÉä BÉEÉ ÉÊ¤ÉãÉÉä {ÉÉ´É]ÉÔ ãÉÉ<xÉ BÉEÉ, {ÉÉÄSÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEä 

cs
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{ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEä ÉÊãÉA, ªÉc VÉÚxÉ 2011 BÉEä àÉÚãªÉ ºiÉ® {É® ¶Éc®ÉÒ FÉäjÉÉå àÉå 4824 âó{ÉªÉä |ÉÉÊiÉ ´É−ÉÇ +ÉÉè® OÉÉàÉÉÒhÉ FÉäjÉÉå àÉå 

3905 âó{ÉªÉä |ÉÉÊiÉ àÉÉc BÉEä ¤É®É¤É® cÉäMÉÉÒ* +É£ÉÉÒ 965 âó{ÉªÉä |ÉÉÊiÉ ´É−ÉÇ |ÉÉÊiÉ BªÉÉÎBÉDiÉ cÖ+ÉÉ iÉÉä |ÉÉÊiÉÉÊnxÉ 30 âó{ÉªÉä 

{É½iÉä cé ¶Éc®Éå àÉå* OÉÉàÉÉÒhÉ FÉäjÉÉå àÉå iÉÉä 30 âó{ÉªÉä ºÉä £ÉÉÒ BÉEàÉ {É½iÉÉ cè* ªÉc ºÉ´Éæ ÉÊBÉExÉBÉEÉ cÖ+ÉÉ cè - VÉÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ 

xÉcÉÓ cé, JÉäiÉÉÒ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉ xÉcÉÓ cé, VÉÉä àÉWÉnÚ® cé* ¤ÉÉÒ{ÉÉÒAãÉ àÉå iÉÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ +ÉÉiÉÉ xÉcÉÓ cè* <ºÉÉÊãÉA, ÉÊBÉE 

´Éc ãÉèxb cÉäãb® cè, =ºÉBÉEä {ÉÉºÉ WÉàÉÉÒxÉ cè, SÉÉcä ´Éc UÉä]É ÉÊBÉEºÉÉxÉ cÉä, àÉÉÉÌVÉxÉãÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ cÉä, ´Éc ¤ÉÉÒ{ÉÉÒAãÉ BÉEä 

µÉEÉ<]ÉÒÉÊ®ªÉÉ àÉå xÉcÉÓ +ÉÉiÉÉ, SÉÉcä =ºÉBÉEä {ÉÉºÉ +ÉÉvÉÉ ABÉE½, ABÉE ABÉE½ ªÉÉ nÉä ABÉE½ WÉàÉÉÒxÉ cÉä - SÉÉcä ´Éc 

WÉàÉÉÒxÉ ¤ÉÆVÉ® cÉä, =ºÉàÉå BÉÖEU £ÉÉÒ xÉcÉÓ =MÉiÉÉ cÉä, BÉEÉä<Ç JÉäiÉÉÒ xÉ cÉäiÉÉÒ cÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ ®ä´ÉäxªÉÚ ÉÊ®BÉEÉbÇ àÉå =ºÉBÉEä {ÉÉºÉ 

WÉàÉÉÒxÉ cè iÉÉä ´Éc ¤ÉÉÒ{ÉÉÒAãÉ xÉcÉÓ BÉEcãÉÉiÉÉ* ªÉc VÉÉä ¤ÉÉÒ{ÉÉÒAãÉ BÉEä +ÉÉÄBÉE½ä +ÉÉ{ÉxÉä SÉÖxÉä cé ÉÊVÉxÉBÉEÉÒ ®ÉäWÉÉxÉÉ <xÉBÉEàÉ 

+ÉÉ{ÉxÉä  BÉEä´ÉãÉ iÉÉÒºÉ âó{ÉªÉä ¶Éc®Éå àÉå +ÉÉè® MÉÉÆ´ÉÉå àÉå iÉÉÒºÉ âó{ÉªÉä ºÉä BÉEàÉ +ÉÉBÉEÉÒ cè, <xÉBÉEÉÒ £ÉÉÒ ºÉÆJªÉÉ 38 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ 

cè*  

 VÉÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ cé, =xÉBÉEÉÒ cÉãÉiÉ ¤ÉÉÒ{ÉÉÒAãÉ ºÉä £ÉÉÒ ¤ÉniÉ® cè, ¤ÉÉÒ{ÉÉÒAãÉ BÉEÉä ¤ÉÉÒ{ÉÉÒAãÉ cÉäxÉä BÉEä xÉÉiÉä BÉEcÉÓ 

®ÉäWÉMÉÉ® BÉEÉ +É´ÉºÉ® cè, ®ÉäWÉMÉÉ® àÉÉÆMÉxÉä BÉEÉ cBÉE cè, àÉxÉ®äMÉÉ BÉEä iÉciÉ BÉEÉàÉ àÉÉÆMÉxÉä BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® cè, ´Éc 

+ÉÉÊvÉBÉEÉ® £ÉÉÒ UÉä]ä ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉä xÉcÉÓ cè VÉÉä MÉÉÄ́ É àÉå ¤ÉºÉÉ cÖ+ÉÉ cè* VÉÉä +ÉÉVÉ ºÉÉ~ |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ càÉÉ®ä ÉÊBÉEºÉÉxÉ cé, VÉÉä 

ºàÉÉãÉ AÆb àÉÉÉÌVÉxÉãÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ cé ÉÊVÉxÉBÉEä {ÉÉºÉ ¤ÉcÖiÉ BÉEàÉ WÉàÉÉÒxÉ cè, =ºÉ WÉàÉÉÒxÉ {É® VÉÉä JÉäiÉÉÒ cÉäiÉÉÒ cè, =ºÉ {É® 

=xÉBÉEä {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEÉ ÉÊxÉ´ÉÉÇc ´Éä xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉä, <ºÉÉÊãÉA ÉÊBÉEºÉÉxÉ ¤É½ÉÒ ºÉÆJªÉÉ àÉå +ÉÉVÉ £ÉÉÒ +ÉÉiàÉciªÉÉ BÉE® ®cä cé* 

<ºÉÉÊãÉA VÉÉä MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ ®äJÉÉ BÉEä +ÉÉÄBÉE½ä cé, ªÉä ºÉcÉÒ xÉcÉÓ cé* <ºÉÉÊãÉA +ÉÉVÉ ºÉÉ~ |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ºÉä VªÉÉnÉ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ 

®äJÉÉ ºÉä xÉÉÒSÉä cè +ÉÉè® =xÉBÉEÉä ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ àÉcÆMÉÉ<Ç BÉEÉÒ àÉÉ® ZÉäãÉxÉÉÒ {É½iÉÉÒ cè* <ºÉÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä <ºÉ {É® 

ÉÊSÉxiÉÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè, ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä àÉcÆMÉÉ<Ç ºÉä +ÉÉàÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ®ÉciÉ ÉÊnãÉÉxÉä BÉEÉÒ 

+ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè, =ºÉ ÉÊn¶ÉÉ àÉå |ÉªÉÉºÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä´ÉãÉ VÉ´ÉÉ¤É näiÉÉÒ cè* 

  +ÉÉVÉ ÉÊxÉªÉàÉ 184 BÉEä iÉciÉ SÉSÉÉÇ cè, ªÉcÉÄ {É® ÉÊ´É{ÉFÉ +ÉÉè® ºÉkÉÉvÉÉ®ÉÒ {ÉFÉ BÉEä ãÉÉäMÉ £ÉÉÒ <ºÉ ¤ÉÉiÉ ºÉä 

ºÉcàÉiÉ cé +ÉÉè® ´Éä ºÉ£ÉÉÒ àÉcÆMÉÉ<Ç BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE cé* VÉÉä ºÉnºªÉ ªÉcÉÄ ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ àÉå SÉÖxÉBÉE® +ÉÉA cé, ´Éä VÉÉxÉiÉä cé 

ÉÊBÉE VÉ¤É càÉ VÉxÉiÉÉ BÉEä ºÉÉàÉxÉä SÉÖxÉÉ´ÉÉå àÉå VÉÉiÉä cé, ªÉcÉÄ ªÉ¶É´ÉÆiÉ ÉÊºÉxcÉ VÉÉÒ xÉä +É{ÉxÉÉ =nÉc®hÉ ÉÊnªÉÉ ÉÊBÉE ´Éä VÉ¤É 

VÉxÉiÉÉ BÉEä ¤ÉÉÒSÉ MÉA iÉÉä =xcå ABÉE OÉÉàÉÉÒhÉ àÉÉÊcãÉÉ xÉä {ÉÚUÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä BÉEè®ÉäºÉÉÒxÉ BÉEÉ nÉàÉ ¤ÉfÃÉ ÉÊnªÉÉ cè +ÉÉè® 

=ºÉBÉEÉ ZÉ]BÉEÉ =xÉBÉEÉä ãÉMÉÉ cè* iÉÉä VÉÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ àÉå SÉÖxÉBÉE® +ÉÉiÉä cé, VÉxÉiÉÉ ºÉä VÉÖ½ä cé, 

vÉ®iÉÉÒ ºÉä VÉÖ½ä cé, WÉàÉÉÒxÉ ºÉä VÉÖ½ä cé, ´Éä <ºÉ nä¶É BÉEÉÒ WÉàÉÉÒxÉÉÒ cÉãÉiÉ ºÉä, +ÉÉàÉ +ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉÒ cÉãÉiÉ ºÉä {ÉÉÊ®ÉÊSÉiÉ cé* 

<ºÉÉÊãÉA <ºÉ ºÉnxÉ àÉå ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® ªÉc SÉSÉÉÇ +ÉÉiÉÉÒ ®ciÉÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ BÉEä´ÉãÉ SÉSÉÉÇ BÉE®xÉÉ cÉÒ càÉÉ®ÉÒ ÉÊWÉààÉänÉ®ÉÒ xÉcÉÓ 

cè, <ºÉºÉä àÉcÆMÉÉ<Ç BÉEàÉ cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉÒ xÉcÉÓ cè* <ºÉÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä <ºÉ {É® MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉä ÉÊSÉxiÉÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ 
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+ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉä <ºÉ {É® BÉÖEU ºÉJiÉ BÉEnàÉ =~ÉxÉä A´ÉÆ BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ 

cè*  

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, ABÉE ºÉÚSÉxÉÉ àÉé näxÉÉ SÉÉcÚÄMÉÉ* àÉé ºàÉÉãÉ AÆb àÉÉVÉÇxÉãÉ {ÉEÉàÉÇºÉÇ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ªÉcÉÄ BÉEc ®cÉ lÉÉ, 

ÉÊVÉxÉBÉEÉä ¤ÉÉÒ{ÉÉÒAãÉ ºÉä BÉÖEU ãÉÉ£É xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉ cè*  

àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ¤ÉÉäãÉ BÉE® SÉãÉä MÉA cé, =xcÉåxÉä BÉE<Ç {ÉEÉªÉnä ÉÊMÉxÉÉA lÉä* =xcÉåxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE càÉÉ®ÉÒ 36 +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ 

ªÉÉäVÉxÉÉAÆ cé, VÉÉä ÉÊBÉE MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ =xàÉÖãÉxÉ BÉEÉÒ cé, VÉÉä ÉÊBÉE ºÉÉÒvÉä MÉ®ÉÒ¤ÉÉå ºÉä ºÉÆ¤Ér cé* ÉÊVÉxÉ {É® ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉä 

cVÉÉ®Éå BÉE®Éä½ âó{ÉA BÉEÉ c® ºÉÉãÉ JÉSÉÇ cÉä ®cÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ c® ºÉÉãÉ cVÉÉ®Éå BÉE®Éä½ âó{ÉA JÉSÉÇ cÉäxÉä BÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn 

£ÉÉÒ MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ ®äJÉÉ BÉEä xÉÉÒSÉä ®cxÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ¤ÉfÃiÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* ´Éc PÉ] xÉcÉÓ ®cÉ cè* <ºÉBÉEÉ àÉiÉãÉ¤É 

=ºÉBÉEä {ÉÉÊ®hÉÉàÉ +ÉSUä xÉcÉÓ +ÉÉ ®cä cé* àÉxÉ®äMÉÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ªÉcÉÆ {É® BÉEÉÒ MÉ<Ç* gÉÉÒ ÉÊ´ÉãÉÉºÉ ®É´É nä¶ÉàÉÖJÉ VÉÉÒ OÉÉàÉÉÒhÉ 

ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEä {ÉÚ´ÉÇ àÉÆjÉÉÒ ®cä cé +ÉÉè® càÉÉ®ä àÉcÉ®É−]Å ºÉä cé* àÉxÉ®äMÉÉ càÉÉ®ä àÉcÉ®É−]Å àÉå {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä {ÉEäãÉ 

cÉä SÉÖBÉEÉÒ cè* àÉéxÉä BÉEä´ÉãÉ +É{ÉxÉä ®ÉVªÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ¤ÉiÉÉªÉÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ãÉÉãÉÚ VÉÉÒ BÉEc ®cä cé ÉÊBÉE {ÉÚ®ä nä¶É àÉå ÉÊ´É{ÉEãÉ 

cè* c® ®ÉVªÉ àÉå {ÉEäãÉ cÉä SÉÖBÉEÉÒ cè* àÉxÉ®äMÉÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEä BÉE®Éä½Éå âó{ÉªÉÉå BÉEÉÒ ãÉÚ] cÉä ®cÉÒ cè* 

ºÉÉÒvÉä <ºÉBÉEÉ ãÉÉ£É ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ ®cÉ cè* àÉé ªÉcÉÆ ABÉE =nÉc®hÉ näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* àÉä®ä ºÉcªÉÉäMÉÉÒ ºÉÉÆºÉn gÉÉÒ 

|ÉiÉÉ{É®É´É MÉhÉ{ÉiÉ®É´É VÉÉvÉ´É, VÉÉä ÉÊBÉE ¤ÉÖãÉfÉhÉÉ ºÉä ºÉÉÆºÉn cé* ´Éc ºÉÖ¤Éc àÉÖZÉä ¤ÉiÉÉ ®cä lÉä, VÉ¤É {ÉÉ]ÉÔ +ÉÉÉÊ{ÉEºÉ àÉå 

càÉÉ®ÉÒ àÉÉÒÉË]MÉ SÉãÉ ®cÉÒ lÉÉÒ, ÉÊBÉE àÉxÉ®äMÉÉ BÉEä iÉciÉ <xÉbÉÒÉÊ´ÉWÉÖ+ÉãÉ ãÉÉ£ÉÉlÉÉÔ BÉEÉä £ÉÉÒ +É¤É càÉ àÉxÉ®äMÉÉ BÉEÉ ãÉÉ£É nä 

®cä cé* ¤ÉÉÒ{ÉÉÒAãÉ BÉEÉä 1 ãÉÉJÉ 90 cVÉÉ® âó{ÉA càÉ BÉÖE+ÉÉÆ JÉÉänxÉä BÉEä ÉÊãÉA nä ®cä cé* VÉ¤É =xcÉåxÉä àÉÖZÉä ªÉc ¤ÉÉiÉ 

¤ÉiÉÉªÉÉÒ iÉÉä àÉÖZÉä ªÉc ºÉÖxÉBÉE® +ÉÉ¶SÉªÉÇ cÖ+ÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä ãÉÉ£ÉÉlÉÉÔ iÉÉä SÉÖxÉä cé, ªÉc ¤ÉÉiÉ ¤ÉÖãÉfÉhÉÉ ÉÊVÉãÉä BÉEÉÒ cè, 

+ÉÉ{ÉxÉä BÉE<Ç ãÉÉ£ÉÉlÉÉÔ SÉÖxÉä cé* +ÉÉ{ÉxÉä =xÉBÉEä ÉÊãÉA 1 ãÉÉJÉ 90 cVÉÉ® âó{ÉA àÉÆWÉÚ® ÉÊBÉEA cé* ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉàÉªÉ {É® 

=xÉBÉEÉä àÉxÉ®äMÉÉ BÉEÉ {ÉäàÉäx] xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉÉ cè, ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä ÉÊ{ÉUãÉä U& àÉcÉÒxÉä ºÉä =xÉBÉEÉä ®ÉäWÉMÉÉ® xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉÉ cè* 

=xÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå xÉä ºÉÉcÚBÉEÉ® ºÉä vÉxÉ ãÉäBÉE® =ºÉ BÉÖEAÆ BÉEÉä {ÉÚ®É ÉÊBÉEªÉÉ cè* +ÉÉVÉ ´Éc BÉÖE+ÉÉÆ =xÉBÉEÉÒ +ÉÉiàÉciªÉÉ BÉEÉ 

ABÉE ºÉÉvÉxÉ ¤ÉxÉ MÉªÉÉ cè* =ºÉÉÒ BÉÖEAÆ àÉå ´Éc BÉÚEnäMÉÉ* ªÉc cÉãÉiÉ =ºÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉÒ àÉxÉ®äMÉÉ BÉEä iÉciÉ cè*  

 àÉcÉänªÉÉ, àÉé ªÉc ¤ÉÉiÉ BÉEä´ÉãÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ +ÉÉãÉÉäSÉxÉÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA xÉcÉÓ BÉEc ®cÉ cÚÆ* VÉ¤É ABÉE ºÉÉÆºÉn 

BÉEÉä<Ç ¤ÉÉiÉ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ ºÉä BÉEciÉÉ cè iÉÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ cè ÉÊBÉE =ºÉBÉEÉÒ ´Éc VÉÉÆSÉ BÉE®ä* +ÉÉ{É ºÉSÉ BÉEÉä 

JÉÉäVÉå* càÉ ªÉc BÉEä´ÉãÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ +ÉÉãÉÉäSÉxÉÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA xÉcÉÓ BÉEc ®cä cé* àÉcÆMÉÉ<Ç {É® SÉSÉÉÇ cè, BÉEä´ÉãÉ <ºÉÉÊãÉA 

xÉcÉÓ BÉEc ®cä cé* +ÉÉ{É ¤ÉÖãÉfÉhÉÉ ÉÊVÉãÉä BÉEÉÒ VÉÉÆSÉ BÉE®´ÉÉAÆ* +ÉÉ{ÉxÉä ´ÉcÉÆ BÉÖE+ÉÉÆ JÉÉänxÉä BÉEä ÉÊãÉA VÉÉä 1 ãÉÉJÉ 90 

cVÉÉ® âó{ÉA àÉÆWÉÚ® ÉÊBÉEA cé, =ºÉBÉEä iÉciÉ ÉÊBÉEiÉxÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ºÉàÉªÉ {É® ®ÉäWÉMÉÉ® ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè* <ºÉBÉEÉÒ +ÉÉ{É VÉÉÆSÉ 

BÉE®´ÉÉAÆ* +ÉÉVÉ £ÉÉÒ ÉÊ´Én£ÉÇ àÉå ÉÊBÉEºÉÉxÉ +ÉÉiàÉciªÉÉ BÉE® ®cÉ cè* BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ nÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ ®ÉäWÉÉxÉÉ +ÉÉiàÉciªÉÉ BÉE® 

®cä cé* =ºÉ {É® ªÉc àÉcÆMÉÉ<Ç ¤ÉfÃiÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè* +ÉÉàÉ +ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉ VÉÉÒxÉÉ àÉÖÉÎ¶BÉEãÉ cÉä SÉÖBÉEÉ cè* +ÉÉVÉ ¤Éä®ÉäWÉMÉÉ®ÉÒ 
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¤ÉfÃiÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè* ®ÉäWÉMÉÉ® BÉEä +É´ÉºÉ® JÉiàÉ cÉäiÉä VÉÉ ®cä cé* xÉªÉä +É´ÉºÉ® xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ ®cä cé +ÉÉè® =ºÉ {É® 

àÉcÆMÉÉ<Ç ¤ÉfÃiÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè* +ÉÉVÉ +ÉÉàÉ +ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉÒ ªÉc cÉãÉiÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉàÉnxÉÉÒ +É~xxÉÉÒ +ÉÉè® JÉSÉÉÇ âó{ÉªÉÉ* ªÉc 

+ÉÉàÉ +ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉÒ cÉãÉiÉ cè, ÉÊVÉºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå càÉ càÉä¶ÉÉ ÉËSÉÉÊiÉiÉ ®ciÉä cé* àÉé VªÉÉnÉ BÉÖEU xÉcÉÓ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* 

ªÉ¶É´ÉÆiÉ ÉÊºÉxcÉ VÉÉÒ xÉä iÉBÉEÇ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉå ®JÉÉÒ cé* BÉE<Ç ºÉÖZÉÉ´É £ÉÉÒ ªÉcÉÆ ÉÊnA cé* ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉ´ÉÉãÉ <ºÉ ¤ÉÉiÉ 

BÉEÉ cè ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ àÉÆ¶ÉÉ BÉDªÉÉ cè? ºÉ®BÉEÉ® BÉDªÉÉ SÉÉciÉÉÒ cè? <ºÉ ºÉnxÉ BÉEÉä <ºÉ SÉSÉÉÇ BÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É xÉcÉÓ 

SÉÉÉÊcA* ªÉc ºÉnxÉ SÉÉciÉÉ cè ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® <ºÉ àÉcÆMÉÉ<Ç {É® ®ÉäBÉE ãÉMÉÉA +ÉÉè® =ºÉBÉEä ÉÊãÉA VÉÉä £ÉÉÒ ºÉJiÉ BÉEnàÉ 

=~ÉxÉä cé, ´Éc BÉEnàÉ +ÉÉ{É =~É<A* VÉÉä £ÉÉÒ BÉEnàÉ +ÉÉ{É =~ÉAÆMÉä +ÉÉè® =ºÉBÉEä ÉÊãÉA VÉÉä £ÉÉÒ ºÉcªÉÉäMÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä 

SÉÉÉÊcA cÉäMÉÉ, ªÉc ºÉnxÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä näMÉÉ*  

 <xcÉÓ ¤ÉÉiÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ àÉé +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ*  
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DR. M. THAMBIDURAI (KARUR):  Madam Chairperson, I rise to participate on 

the burning issue of price rise, which burdens the common man. 

 Madam, I recall what our learned friend, Shri Yashwant Sinha, who 

initiated the debate, said while concluding his speech; he said: ‘If you fail to 

contain the inflation of the food products, the Government has to go.’ 

 He has said it. Whether the Government goes or not, we all have to go 

because we have to go and face the people. What have we done here in 

Parliament? Have we taken effective steps to see that the prices of all the 

commodities come down? If we fail in that, definitely as Mr. Yashwant Sinha said, 

we all have to go. Either this Party or that Party, this Government must take the 

responsibility to see that the price rise is controlled.  

 Also, when the Law Minister intervened, he accepted in his speech that 

there are inflationary conditions. He has never denied that. What he said was only 

about the percentage. He said, in the previous year it was 19 per cent and now it is 

seven per cent. He said it like that. That is not the fact. The real fact is that now 

there is 20 per cent inflationary condition in the wholesale price. If we take even 

the retail price, the inflationary condition goes to 35 per cent. That is the real 

picture that we are facing. 

Also, the Minister said that the Government is going to bring the Food 

Security Bill to protect the common man. He said  that after the Food Security Bill 

becomes an Act, the price of rice may come down to Rs.3 per kilo. Also, some 

hon. Members said that we have to follow the example of Tamil Nadu’s Public 

Distribution System. Really, that is a real picture. 

You can see, after winning with thumping majority in Tamil Nadu and 

immediately after taking over power, our leader hon. Chief Minister Jayalalithaa 

ji, first signed the order to give free rice of 20 kg. for all the  ration card holders. 

Madam, 35 kilos are given under the Annapurna scheme for the BPL families. 

That is there. This is the model that the Government has to follow; Bringing 

forward the Food Security Bill would not help. We have to give the food grains 

rjs
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free to the people. That is more important because there is so much inflation that 

the price of so many products have risen. At least we can give these food items 

free. That will help the common man. 

Apart from that, there is another indication of price rise, which is, rise in 

the price of gold. If we take, five years back, the cost of 10 grams gold was 

Rs.5,000. Now, the same is costing Rs.23,000. That shows that there is 

inflationary condition in our country. The price of gold is so much increased. For 

that, our leader has announced that four grams of gold will be given free to the 

newly marrying girl for Mangalsutra. It has already been announced. It is given 

free. Four grams gold is given free for Mangalsutra. 

Apart from that, the Tamil Nadu Government is giving Rs.25,000 free to 

the girl for meeting her marriage expense. She has already announced it. For the 

educated, graduate girls Rs.50,000 is given for their marriage expenses. Why I am 

telling you this is that this is the prevailing situation; because of the price rise and 

inflationary condition, the common man is not able to survive. That is why, our 

hon. Chief Minister has come forward to help the people.… (Interruptions) 

Therefore, I would request the Government to take such steps. Also, why is the 

price rises all the time? There is no actual agricultural production. Production has 

gone down. The figures may have increased. But actually the agricultural 

production, production of food products, is going down.  

Also, recently they are continuously increasing the prices of petrol and 

diesel. Also, they are asking the State Governments to bear the burden. They want 

to see that the tax can be reduced  in the states. Why are they giving instructions to 

the State Governments to do that when the Central Government is failing in that? 

They have to control the prices. Because of decontrol, the prices go on rising and 

because of that the prices of all the essential commodities are increasing.  

 Also, we are suffering to get the ration kerosene. There is very much 

shortage in Tamil Nadu.… (Interruptions) 
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MADAM CHAIRMAN : Please keep quiet. A very serious matter is being 

discussed. 

DR. M. THAMBIDURAI :  I am telling this because the common man is not able 

to buy kerosene. They are facing this problem. Our quota is reduced now. The 

Central Government is allocating only 50 per cent. Already, our leader has written 

to the Prime Minister and the other Ministers concerned to see that kerosene quota 

is increased so that the common man is able to get kerosene. As Mr. Sinha said, 

kerosene is very costly. That is why, when he contacted the voters, they had asked 

him about kerosene. Therefore, this is what everybody is asking us. When we go 

to our constituency, we can see they are saying that kerosene price is increased… 

(Interruptions) 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{ÉºÉ àÉå ¤ÉÉiÉ àÉiÉ BÉEÉÊ®A* Please keep quiet. You speak when your turn 

comes. 

DR. M. THAMBIDURAI : They have lost miserably. That is why they are 

worrying. They have lost the elections. They are not able to become even the 

Opposition Party in the Assembly. That is why, they are worried.… 

(Interruptions) 

MADAM CHAIRMAN : Please come to the subject. 

 DR. M. THAMBIDURAI : Another fact is that nowadays the prices of other 

goods are increasing. For example, Chinese goods are coming to India now. Most 

of the people are purchasing Chinese goods. Why are they purchasing goods of 

our neighbouring country? Not only they are invading our territory, they are also 

invading our market. That is why, we have to be very careful.  

 How to control the prices?  The prices are increasing. Definitely, foreign 

countries will impair our market. But, we should not lose our sovereignty.  

 The other thing is about money circulation. Because of inflationary 

conditions, the Government has to have deficit financing. Therefore, the question 

of money circulation will come. Monetary policy and fiscal policy would be 

affected. Deficit financing not only increases the money circulation, but also the 

mohan
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black money. Lots of money deposited in foreign banks has not been brought 

back. That is also increasing our prices. There is also the counterfeit money.  We 

have recently read in the newspapers that the Government has seized from certain 

people the counterfeit money. How is the counterfeit money coming? Our 

currency is printed in the neighbouring countries – China, Pakistan and other 

places. Our currency is printed not in Nashik but they are all printed there. They 

are sending that money here. Somehow it is coming. That kind of circulation of 

money is more in India. People are taking that money and investing it in the real 

estates. This kind of money is going in the real estate business. They are 

purchasing land worth rupees one lakh for rupees one crore. The whole one crore 

is black money, illicit money and counterfeit money. The real estates people are 

bringing and investing that kind of money here. The poor farmers are tempted to 

get the money and are losing their land. They are the sufferers. That is why, the 

agriculture production is going down. Therefore, I request the Government to 

make serious efforts about this counterfeit money which is circulated in India 

because of which the prices of products are increasing. 

 The other thing is trading. Our friend said that the middle man is making a 

lot of money. We are claiming that we are increasing our production. We are 

talking about the inclusive growth rate. Then, why is the price increasing?  Things 

like online trading are there. Only the middle man is going on minting money.  

 Then comes corruption because of which public have lost confidence in the 

democratic system. That is why, one hon. Member said that Anna Hazare and 

Baba Ramdev are rising. It is a fact that when you are not able to deliver the 

goods, definitely the people will lose their confidence in our democratic system.  

 I would like to quote what our hon. Finance Minister, hon. Agriculture 

Minister and the hon. Prime Minister have said on many occasions. They have 

said that they were going to bring down the prices and control the inflationary 

tendencies within a few minutes. They have said it on many platforms but they 

failed to do that. That is what we and the whole country is expecting. The prices 
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really have to be brought down. We have to make some good things for the 

common man. That must be our primary duty. Therefore, once again, I request our 

Government to see that inflation and rise in prices are controlled.  

  

17.00 hrs 

(Dr. M. Thambidurai in the Chair) 
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*SHRI KONAKALLA NARAYAN RAO (MACHILIPATNAM) :- Madam 

Chairperson, today we are discussing a motion on price rise.  Seven years ago, 

during elections, it was promised that if they come to power they will control price 

rise of essential commodities as well as petrol and diesel within 100 days.  But 

after coming to power, in these seven years, the price of petrol and diesel was 

increased on 21 occasions, on an average, the price was increased on 3 occasions 

in an year.  In last ten months,there was a hike in petrol price on 9 occasions. This 

is the main reason behind price rise of essential commodities.  Hike in diesel price 

would affect RTC passengers, farmers using tractors and transportation of 

essential commodities.  These many times hike in diesel price is too harsh.  Today, 

the Central Government and State Governments should come together and ponder 

over this issue.  Seven years ago under Smt. Sonia Gandhi Ji’s leadership a 

meeting of all State Governments was convened, but, there after no such meeting 

was convened  to control price rise. 

 In such critical situation, we find huge gap between what producer gets and 

what consumer pays.  I can cite myself as an example of this situation.  As a 

farmer, I sold my produce at the rate of Rs.700 per sack but, as a customer, I 

bought rice from Khan Market at Rs.40 per kilogram.  That means, a bag of rice 

should have been sold at Rs.2000 or the cost of rice should be Rs.14 per kilogram.  

Producer is getting Rs.700, whereas, consumer is paying Rs.2000.  This gap of 

Rs.1300 is pocketed by middle men and black marketeers.  The Government 

should take stringent action and legislate effective laws.  Corruption is on rise and 

corrupt officers are not controlling black marketeers.  This is the responsibility all 

the State Governments and the Central Government.  In my opinion, if we cannot 

control price rise of essential commodities, it is better we leave this House.  It is 

the main responsibility of the Central Government.  By regularly convening 

meetings with the State Governments, the steps to control price rise should be 

discussed.  

*English translation of the speech originally delivered in Telugu.  
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One reason behind rise in corruption, is price rise in essential commodities.  With 

limited income, people cannot afford essential commodities, hence they are 

indulging in corruption.  Corruption and price rise are inter-related.  Because of 

corruption there is rampant black marketing, which is resulting in price rise.  In 

similar situation, in Andhra Pradesh, Shri Chandra Babu Naidu introduced ‘Rythu 

Bazaar’ concept and wiped out middlemen by brining producers and consumers 

closer.  Under this concept producers sold their product directly to consumers. 

 But, during seven years of Congress rule, these markets were infested with 

middlemen.  There is a need to cleanse our system.  Since, you are in power you 

should take concrete action to control price rise.  Black marketing should be 

considered a non-baila ble offence, for which, we should legislate special laws.  

Only then, we can control black marketing and price rise. With this request, I 

conclude.  
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gÉÉÒ ºÉÆVÉªÉ ÉËºÉc SÉÉècÉxÉ (ÉÊ¤ÉVÉxÉÉè®):  ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, VÉÉä ¤ÉÉiÉå {ÉcãÉä BÉEcÉÒ VÉÉ SÉÖBÉEÉÒ cé, àÉé =xcå nÉäc®ÉxÉÉ 

xÉcÉÓ SÉÉciÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉè® ºÉnxÉ BÉEÉ vªÉÉxÉ <ºÉ +ÉÉä® ÉÊnãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉ¤É 

àÉcÆMÉÉ<Ç BÉEÉ ÉÊVÉµÉE cÉäiÉÉ cè iÉ¤É VªÉÉnÉiÉ® <ºÉÉÒ ºÉÆn£ÉÇ àÉå cÉäiÉÉ cè VÉÉä SÉÉÒVÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ {ÉènÉ BÉE®iÉÉ cè* JÉÉtÉ {ÉnÉlÉÉç 

àÉå lÉÉä½É ºÉÉ £ÉÉ´É ¤ÉfÃiÉä cÉÒ ãÉÉäMÉ àÉcÆMÉÉ<Ç, àÉcÆMÉÉ<Ç ÉÊSÉããÉÉxÉÉ ¶ÉÖ°ô BÉE® näiÉä cé* n´ÉÉ<Ç, {ÉfÃÉ<Ç ªÉÉ +ÉÉè® SÉÉÒVÉå 

àÉcÆMÉÉÒ cÉå, =xÉ {É® ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ vªÉÉxÉ xÉcÉÓ VÉÉiÉÉ* ºÉ¤ÉºÉä JÉiÉ®xÉÉBÉE ÉÎºlÉÉÊiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉä =ºÉBÉEÉ nÉàÉ 

xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉ +ÉÉè® ={É£ÉÉäBÉDiÉÉ BÉEÉä àÉcÆMÉÉ JÉ®ÉÒnxÉÉ {É½iÉÉ cè* àÉä®ä ºÉä {ÉÚ´ÉÇ ´ÉBÉDiÉÉ+ÉÉäÆ xÉä £ÉÉÒ <ºÉ +ÉÉä® vªÉÉxÉ ÉÊnãÉÉªÉÉ* 

àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <iÉxÉÉÒ ¤É½ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ºÉÉàÉxÉä <iÉxÉÉ UÉä]É ºÉÉ nÖ¶àÉxÉ ÉÊVÉºÉä nãÉÉãÉ BÉEc ãÉå, ¥ÉÉäBÉE® BÉEc ãÉå, 

´Éc <xÉBÉEÉÒ {ÉBÉE½ àÉå xÉcÉÓ +ÉÉ ®cÉ cè* ªÉc ºÉàÉZÉ àÉå xÉcÉÓ +ÉÉ ®cÉ cè ÉÊBÉE =ºÉBÉEÉÒ <iÉxÉÉÒ BÉDªÉÉ àÉVÉ¤ÉÚiÉÉÒ cè* <xÉBÉEÉÒ 

{ÉBÉE½ àÉå ´Éc ÉÊ¤ÉSÉÉèÉÊãÉªÉÉ xÉcÉÓ +ÉÉ ®cÉ cè* iÉÉÒxÉ cVÉÉ® âó{ÉªÉä |ÉÉÊiÉ ÉÏBÉD´É]ãÉ nÉãÉ JÉäiÉ àÉå {ÉènÉ BÉE®BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉ 

¤ÉÉVÉÉ® àÉå ¤ÉäSÉiÉÉ cè* ´Éc nÉãÉ 90 âó{ÉªÉä ÉÊBÉEãÉÉä ªÉÉxÉÉÒ iÉÉÒxÉ MÉÖxÉÉ £ÉÉ´É àÉå ÉÊ¤ÉBÉEiÉÉÒ cè* AäºÉÉÒ BÉDªÉÉ BÉEàÉÉÒ cÉä MÉ<Ç* 

 càÉÉ®ä xÉäiÉÉ º´ÉMÉÉÔªÉ SÉÉèvÉ®ÉÒ SÉ®hÉ ÉËºÉc VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE nä¶É BÉEÉÒ JÉÖ¶ÉcÉãÉÉÒ BÉEÉ ®ÉºiÉÉ JÉäiÉ +ÉÉè® 

JÉÉÊãÉcÉxÉ ºÉä cÉäBÉE® MÉÖVÉ®iÉÉ cè* ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉÒ JÉÖ¶ÉcÉãÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA =ºÉBÉEÉÒ {ÉEºÉãÉÉå BÉEä +ÉSUä nÉàÉ  ÉÊàÉãÉxÉä VÉ°ô®ÉÒ 

cé* <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå {ÉÚ®ä ºÉnxÉ BÉEÉä ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®xÉÉ cÉäMÉÉ ÉÊBÉE JÉÉtÉ {ÉnÉlÉÉç BÉEä £ÉÉ´É ¤ÉfÃiÉä cÉÒ, SÉÉcä nÚvÉ BÉEä {ÉnÉlÉÇ cÉå, 

MÉäcÚÆ BÉEä cÉå ªÉÉ SÉÉ´ÉãÉ BÉEä cÉä, ABÉEnàÉ cÉcÉBÉEÉ® àÉSÉ VÉÉiÉÉ cè* VÉÉä nÚvÉ BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®iÉÉ cè, =ºÉä {ÉiÉÉ cè ÉÊBÉE 35 

âó{ÉªÉä ÉÊBÉEãÉÉä àÉå nÚvÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEiÉÉ* +ÉMÉ® +ÉÉ{ÉBÉEÉä +ÉºÉãÉÉÒ nÚvÉ {ÉÉÒxÉÉ cè iÉÉä ´Éc 50 âó{ÉªÉä ÉÊBÉEãÉÉä ºÉä BÉEàÉ àÉå 

xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEiÉÉ* <ºÉ {É® +ÉÉ{ÉºÉ àÉå ºÉÉ®MÉÉÌ£ÉiÉ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä SÉSÉÉÇ BÉE®xÉÉÒ {É½äMÉÉÒ* 

 +ÉÉVÉ ºÉÉäxÉä xÉä ÉÊ®BÉEÉbÇ iÉÉä½ ÉÊnªÉÉ* ºÉÉäxÉä BÉEä £ÉÉ´É ºÉÉfÃä SÉÉè¤ÉÉÒºÉ cVÉÉ® âó{ÉªÉä cÉä MÉA* ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉÉäxÉä BÉEÉÒ 

àÉcÆMÉÉ<Ç BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEÉä<Ç ÉÊVÉµÉE xÉcÉÓ BÉE®iÉÉ* àÉcÆMÉÉ<Ç JÉÉtÉ {ÉnÉlÉÉç BÉEÉÒ cÉäMÉÉÒ +ÉÉè® =ºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ {ÉènÉ BÉE®äMÉÉ* <ºÉ 

{É® ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®xÉÉ {É½äMÉÉ* VÉèºÉä +É£ÉÉÒ càÉÉ®ä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä VÉ´ÉÉ¤É ÉÊnªÉÉ ÉÊBÉE ´Éä ABÉDºÉ{ÉÉä]Ç BÉE®xÉÉ ¶ÉÖ°ô BÉE® 

näiÉä cé, SÉÉcä AÉÊb¤ÉãÉ +ÉÉªÉãÉ cÉä, SÉÉcä SÉÉÒxÉÉÒ cÉä* <xcÉåxÉä ®Éì SÉÉÒxÉÉÒ ¤ÉiÉÉ nÉÒ* VÉ¤É SÉÉÒxÉÉÒ +ÉÉªÉÉiÉ cÉäMÉÉÒ iÉÉä MÉxxÉä 

BÉEÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ àÉÉ®É VÉÉAMÉÉ* =ºÉ {É® £ÉÉÒ vªÉÉxÉ näxÉÉ VÉ°ô®ÉÒ cè* 

  àÉcÆMÉÉ<Ç MÉÖb MÉ´ÉxÉëºÉ +ÉÉè® ¤Éèb MÉ´ÉxÉëºÉ {É® ¤ÉäºÉ BÉE®iÉÉÒ cè* ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ªÉc ºÉÉäSÉxÉÉ {É½äMÉÉ ÉÊBÉE =xÉºÉä 

BÉEcÉÓ xÉ BÉEcÉÓ BÉEàÉÉÒ cÉä ®cÉÒ cè, SÉÉcä ´Éc {ÉEÉ®´ÉbÇ bÅäÉËbMÉ BÉEÉÒ cÉä SÉÉcä ÉÊ¤ÉSÉÉèÉÊãÉªÉÉå BÉEÉÒ cÉä* 

 àÉé ®äãÉ´Éä BÉEÉ =nÉc®hÉ näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* VÉcÉÆ iÉBÉE àÉä®É +ÉÉ<ÉÊbªÉÉ cè, àÉÖZÉºÉä VªÉÉnÉ ºÉÉÒÉÊxÉªÉ® ãÉÉäMÉ ªÉcÉÆ 

¤Éè~ä cé, ÉÊ{ÉUãÉä U: ºÉÉãÉÉå ºÉä BÉEÉä<Ç ÉÊBÉE®ÉªÉÉ +ÉÉè® |ÉEä] SÉÉVÉæºÉ xÉcÉÓ ¤ÉfÃÉA MÉA* ãÉäÉÊBÉExÉ ®ÉäVÉ AäBÉDºÉÉÒbé]ÂºÉ cÉä ®cä 

cé* ®äãÉ´Éä ãÉÉ<xºÉ BÉEÉÒ cÉãÉiÉ BÉDªÉÉ cè* +ÉÉVÉ ={É£ÉÉäBÉDiÉÉ BÉEÉä +ÉSUÉÒ BÉD´ÉÉÉÊãÉ]ÉÒ £ÉÉÒ SÉÉÉÊcA* +ÉMÉ® ÉÊ]BÉE] BÉEä nÉàÉ 

10 âó{ÉªÉä ¤ÉfÃ VÉÉAÆ ãÉäÉÊBÉExÉ ®äãÉ BÉEÉÒ º{ÉÉÒb +ÉSUÉÒ cÉä VÉÉA, {ÉÚ®ÉÒ ÉÊ®VÉ´Éæ¶ÉxÉ ÉÊàÉãÉxÉä ãÉMÉä iÉÉä =ºÉºÉä MÉÖb MÉ´ÉxÉëºÉ 
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ºÉÉÉÊ¤ÉiÉ cÉäMÉÉÒ ¤ÉVÉÉA <ºÉBÉEä ÉÊBÉE {ÉÉè{ÉÖÉÊãÉº] ÉÊBÉEºàÉ BÉEÉ ¤ÉVÉ] iÉèªÉÉ® ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA ÉÊBÉE càÉ ABÉE {ÉèºÉÉ xÉcÉÓ ¤ÉfÃÉAÆMÉä* 

<ºÉºÉä £ÉÉÒ +É¤É nä¶É BÉEÉ xÉÉMÉÉÊ®BÉE JÉÖ¶É cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉ xÉcÉÓ cè* 

 +É£ÉÉÒ ¤ÉéBÉDºÉ BÉEÉÒ ¤ªÉÉVÉ n®å ¤ÉfÃÉ<Ç MÉ<ÇÆ* àÉÖZÉä ºÉàÉZÉ àÉå xÉcÉÓ +ÉÉªÉÉ ÉÊBÉE =ºÉºÉä àÉcÆMÉÉ<Ç {É® BÉEèºÉä {ÉEBÉEÇ 

{É½äMÉÉ* VÉÉä UÉä]É, BÉÖE]ÉÒ® =tÉÉäMÉ ´ÉÉãÉÉ BÉEÉ®ÉÒMÉ® lÉÉ, ´Éc ÉÊ{ÉE® =ºÉÉÒ àÉå àÉÉ®É VÉÉAMÉÉ* ¤É½ÉÒ àÉUÉÊãÉªÉÉÆ UÉä]ÉÒ 

àÉUÉÊãÉªÉÉå BÉEÉä ÉÊxÉMÉãÉ ãÉåMÉÉÒ* àÉä®É ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè ÉÊBÉE <ºÉä ®ºàÉ +ÉÉnÉªÉMÉÉÒ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ¤ÉVÉÉA, càÉ c® ¤ÉÉ® 

àÉcÆMÉÉ<Ç {É® SÉSÉÉÇ BÉE®iÉä cé, +ÉMÉ® BÉÖEU xÉcÉÓ cÉäxÉÉ cè iÉÉä <ºÉºÉä +ÉSUÉ cè ÉÊBÉE ´É−ÉÇ 2004 àÉå VÉÉä £ÉÉ−ÉhÉ ÉÊnªÉÉ lÉÉ, 

´ÉcÉÒ <ºÉ ¤ÉÉ® nÉÉÊJÉãÉ BÉE® nå* BÉD´ÉÉÉÊãÉ]ÉÒ ¤ÉfÃÉ<Ç VÉÉA +ÉÉè® ¤ÉÉÒSÉ BÉEä nãÉÉãÉÉå BÉEÉä {ÉBÉE½xÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉEÉÒ VÉÉA* 

àÉä®É ªÉcÉÒ ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè*  
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SHRI GURUDAS DASGUPTA (GHATAL): Sir, I have no hesitation in 

appreciating the speech launched or delivered by the former Finance Minister of 

India and a good friend of ours. He has been explosive. I wish he remains so for 

all time to come. I appreciate the indignation that he has expressed. I appreciate 

the caution that he has mentioned against the FDI in retail trade. I agree with his 

comment that the growth that breeds inflation is unacceptable. I welcome his 

speech. This is not a left-handed compliment, but the core question is not the price 

rise.   

Price rise is not the issue; it is an established truth, the fact that has been 

hurting the millions of people over a decade. 

Therefore, inflation is not the issue. The issue before the House is shameful 

inaction of a Government, which is in power for more than seven years. 

 Sir, it is because of inflation that five per cent have been pushed below the 

poverty line. My friend says and I agree, but the truth is much bitter than that. A 

vast majority of the Indian nation is marginalised poor and do not have two square 

meals a day. Therefore, may I solicit the information from my good friend? Why 

this Resolution does not include this colossal failure of the Government? It is too 

innocent; too infructuous; and too pious. It accepts a truth, which is already 

established. There is no need for a debate to say that it calls upon the Government 

to take action. It does not need a debate. May I ask this from my hon. friend? Why 

this point has been significantly omitted from the Resolution, that is, the colossal 

failure of the Government? The message must go to the nation that the 

deliberations of the Parliament were real and not unreal; the concern was genuine 

and not synthetic; and the political battle was not a shadow boxing. It must go to 

the people that the Parliament is really concerned and takes note with indignation 

the inaction of the Government.  

 How many times did you discuss inflation? On how many occasions did the 

Government reply? On how many occasions the hon. Minister was telling us that a 

growing economy is bound to have inflation? It is good that you have blasted the 
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theory. On how many occasions it has been said that it is 13 per cent in China and 

here it is only 10 per cent? We do not live to follow China. We are Indians. While 

saying so, I must compliment the Government for agreeing to take up this debate 

under Rule 184, and its success to strike a consensus with the principal Opposition 

Party. They have succeeded in it. 

SHRI K. BAPIRAJU (NARSAPURAM): We believe in democracy. 

SHRI GURUDAS DASGUPTA : It is a fruitful and functional democracy. 

Therefore, I am complimenting the Government. I need not get that advice as I 

know this. It is a solution that they have found out by talking only to the principal 

Opposition Party. I also compliment the principal Opposition Party for being able 

to reach out to the Government to find out a consensus so that the House can 

discuss innocently only the price rise and the concern, and not the inactivity of the 

Government. I compliment both of them.  

 This is a new emerging trend, and it is a trend of bipolarity. This trend of 

bipolarity will help the Government to have easy passage of its economic agenda 

with the help of my friends, maybe, including Shri Yashwant Sinha also. It will 

also enable the principal Opposition Party to claim to be the sole spokesman of the 

entire Opposition. In trade unions, we say sole bargaining power. It is extremely 

good that bipolarity is emerging, but ‘the emergence of bipolarity’ is a novel. It is 

there in Britain; it is there in America; and it has been imported to India because it 

is a globalized political system. 

But hon. Chairperson, Sir, this bipolarity undoubtedly undermines the multi-polar 

political system of India. ‘Multiplicity’ is the characteristic of Indian politics, 

Indian culture, Indian ethos, and Indian national life, and also of the combination 

of religion. Every political trend, Sir, has a space in the political life. Of course, 

number matters, but remember, Sir, that the number is a very unstable factor in 

political life. I repeat, number is a very unstable factor in political life.  

rjs
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 Sir, we have not been consulted by either of the two, but I am not angry. I 

do not feel humble because nobody consulted us, it has hurt me; I do not feel 

humble. I know that the world of today may not be the world of tomorrow. 

 Sir, the basic issue is the inaction of the Government, its inability, and its 

failure. I believe the Government has no political will to curb the price rise. It has 

no political will. If it had political will, it could have found out the way; it could 

have taken the counsel of Yashwantji. He was very eloquent on the steps. Dr. 

Manmohan Singh or Shri Pranab Mukherjee could have taken his counsel. … 

(Interruptions) 

SHRI UDAY SINGH (PURNEA): Neither of them is here. Therefore, you see 

there is no collusion. 

SHRI GURUDAS DASGUPTA : Unfortunately, of course, there is a collusion, 

but not collusion in all spheres. Do not provoke me, Sir.  

 The point is that we had also passed a resolution two Sessions back. The 

only difference is last time, the resolution was proposed by Meira Kumarji from 

the Chair, and this time the honour has gone to my friend Yashwantji. We had 

passed a resolution unanimously. What has happened to that? What is the fate of 

that resolution unanimously adopted by the Indian Parliament, which was 

proposed by the Chair? Did the Government move? Did the price fall? Did the 

sufferings of the people mitigate? Things remain where it is. It was a totally 

infructuous resolution.  

MR. CHAIRMAN : Please try to be very brief. 

SHRI GURUDAS DASGUPTA : I beg for some time, Sir. I am always brief and I 

do not repeat, Sir.  

SHRI YASHWANT SINHA : You have a friend there. 

SHRI GURUDAS DASGUPTA: I have also a friend there with a smiling face.  

 Sir, the point is that the resolution passed by the Parliament from the Chair 

did not yield any result. Therefore, I am a little skeptic, but I am not cynical. I feel 

that this Resolution in its innocent form, in its innocuous way, will have little 
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impact on the Government. They have found out an escape route. They have given 

them an escape route. Sometimes, to give an escape route is very good. 

 Sir, I should not repeat, my friend has said that only monetary measures do 

not yield results. What did they do? Increase of repo rate or reverse repo rate, 

squeezing the liquidity in the market has led to the slow down of the economy.  

It is an interesting situation where there is inflation on the one side and 

stagnation on the other side.  In the economic term, it is called ‘stagflation’.  The 

point is that in such a situation, the Government should have done much better 

than what it is doing. In a liberalised economy and in a condition of scarcity, 

speculation plays havoc.  Can anybody deny?  For example, what was the price of 

onion?  It was eighty rupees.  My friend Shri Sharad Pawar is not here.  He told in 

the House that fifty per cent of the harvest has gone wrong because of the rain.  I 

think the Minister who is entering is the new Minister for Food.  He told me that 

not more than ten per cent of the harvest was lost. He has said that loss of ten per 

cent led to shooting up of the price to Rupees 80. Who plays the game?  It is the 

speculators.  Where is the Government to curb speculation?  The point is in the 

background of perpetual crisis in agriculture, don’t claim that it is five per cent 

increase in the agriculture is because of God rain.  About sixty per cent of the land 

is unirrigated.  Therefore, the point is agriculture is in perpetual crisis.  You had 

seven years time.  Did you do anything to improve the agriculture, to expand the 

irrigation, to give easy credit to the farmers, to give them infrastructure, to give 

them little more than what you are giving?  You are very fond of FDI. You are 

very fond of export. You are very fond of walmart.  What about the Indian 

farmers?  I agree with you totally that Indian farmers can produce the wealth that 

can feed not only the entire nation but they can export the food.  We have that 

capability.  Indian farmers, Indian soil, Indian water, Indian environment for times 

immemorial, Indian agriculture has been classical.  Now, there is a down turn in 

agriculture.  Why did you not stop it?  Seven years time is not a little time for you.  

There is shortage of food, there is shortage of oil, there is shortage of dal.  In this 
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situation of scarcity, in a situation of lingering agricultural poverty, forward 

trading, export of food, easy loan of the bank to the food traders, people’s money 

is being used against the people and Government’s incentive for food trade has led 

to a debacle.   Will you accept it?  It is very difficult to accept the mistakes.  In the 

Indian political system, the people who are in the power always believe that they 

will be in power for all times to come. I never believe.  I believe it is only our own 

misdeeds.  I tell it in the Indian Parliament.  My friends from Bengal are here.  It is 

our misdeeds which has brought us down.  I believe it.  I speak frank.  càÉ nÉä xÉà¤É®ÉÒ 

BÉEÉàÉ xÉcÉÓ BÉE®iÉå cé, càÉ nÉä xÉà¤É® BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ BÉE®iÉä cé* This speculation has led to stockpiling 

and stockpiling has resulted in the increase in the prices of food grains.   

Let me ask some questions to them as to why Government has not given 

teeth to the Essential Commodities Act.  The Essential Commodities Act was 

made infructuous by your Government in 2002.  What prevented the Government 

of India who was in power for seven years to give more teeth to the Essential 

Commodities Act?  Will you answer as to why Public Distribution System has not 

been revamped in the country?  

Will you kindly say why the black-marketeers had not been blunted? 

Therefore, the Government has not curbed the price rise. The Government is in the 

dock. You say, ‘go’, I say that the Government is in the dock. If the Government is 

in the dock, the Resolution on increase in Price must have a little mention, Are 

you satisfied with the Resolution that you have moved about the role of the 

Government, Shri Yashwant Sinhaji? Do not tell me privately, tell publicly. Are 

you satisfied with the Resolution that you have moved? 

SHRI YASHWANT SINHA : Now that you have repeatedly challenged me, let 

me tell you publicly. I am saying that I am satisfied with the Resolution. If you 

read the fine print of the Resolution, everything is crystal clear. Everything is 

crystal clear. You do not have to use a lathi every time in order to make them 

understand. Let me make it very clear that it was a mistake on their part not to 

have reached out to you and to others. They have repeated what they did during 
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the nuclear deal, when they reached out only to you and ignored us. We were the 

main Opposition Party at that time. Nobody from that side talked to us; they talked 

to you, they snared you Shri Gurudas ji and took you to the IAEA, did the deal, 

came back and left you in the lurch. Let us learn lessons from that. We are with 

you. We are not with them. … (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN: Nothing will go on record except what Shri Gurudas ji speaks. 

(Interruptions) …∗ 

SHRI GURUDAS DASGUPTA : I am really, what should I say, pleased or really 

I am thankful to my honoured friend for speaking up the truth. But truth must be 

all-pervasive. Even if they have consulted us, we broke with them on that issue. 

Their communication to us did not compel us to remain with them. They had 

requested to give us 11 berths of Ministership, let me tell you, in 2004. The Left 

were offered 11 berths of Ministership. We did not accept that because we feel 

that there has to be a demarcation line. I wish my dear Shri Yashwant Sinhaji, in 

your case, the demarcation line may be getting blurred. The point is that the 

Government is completely insensitive, absolutely insensitive, not alive to the 

problem. Why was it left to the principal Opposition Party to bring a Resolution? 

What prevented the Government from bringing out a White Paper on price rise? 

Why did the Government on its own, not do it? I would have thanked them; people 

would have thanked them; Indian people would have believed that the 

Government is sensitive towards their problem. What prevented them in 

presenting before the House a White Paper. Maybe Shri Advani had suggested it. 

Is it not? 

SHRI L.K. ADVANI (GANDHINAGAR):  That was on black money. 

SHRI GURUDAS DASGUPTA : I am saying it on price rise. Do you object to it? 

SHRI L.K. ADVANI :  I would not object to it. 

SHRI GURUDAS DASGUPTA : Then there is a good communication between us 

on this issue. 
                                                 
∗ Not recorded. 
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MR. CHAIRMAN: Please wind up, Shri Gurudas Dasgupta ji. 

SHRI GURUDAS DASGUPTA : While coming to a conclusion, I must say that 

unbearable sufferings of the people and colossal failure of a Government that is in 

office for more than seven years has to be mentioned in the Resolution in order to 

bring about some pressure on the Government and to give a message to the people 

of India. Otherwise, this is an innocent, infructuous Resolution which serves no 

purpose.  
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*SHRIMATI PARAMJIT KAUR GULSHAN (FARIDKOT) : Hon’ble Chairman 

Sir, I thank you for giving me the opportunity to participate in the discussion on 

the Motion of ‘Price-rise’.  I have listened with rapt attention to Speakers from 

both   sides-- the opposition as well as the treasury benches.  I will not go into the 

details of facts and figures quoted extensively by the Hon’ble Members.  The 

Government cannot brush aside the data and figures that are inconvenient to it. 

 Sir, I want to talk about the plight of the common man.  They elect us as 

their representatives and send us to this temple of democracy.  It is due to the 

common man that some of us form the Government of this country.  Whenever we 

discuss the issue of inflation and sky-rocketing prices of essential commodities, 

either in this august House or at various public forums, I am reminded of two 

incidents.  Sir, let me narrate the first incident. There was a very weak woman who 

would often meet me at a park which I visited.  She was entrusted with the job of 

keeping the park clean.   She was a reticent woman who did not talk much to 

anyone.  But, she would often come to me and ask me this question in a very 

serious voice, “Madam, when will we succeed in reining in the soaring prices of 

essential commodities?”  Before I could reply, she would walk away.  However, 

one day, she seemed very angry.  She asked me the same question again.  She 

reminded me that I was an elected representative of the people.  I told her, “I have 

been asking the same question to the Government for the last 7 years.  I have 

failed to get a satisfactory reply from the Government.  How then can I give a 

reply to your query?”  She was very disappointed and walked away.  I never saw 

her again.  Later on, I came to know that due to her poverty and economic 

hardships, she committed suicide. 

 Chairman Sir, let me narrate the second incident in this House.  It relates to 

a maid in my neighbourhood.  One day, she met me and complained that the prices  

 

*English translation of the speech originally delivered in Punjabi. 
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Of essential commodities have gone through the roof and her family is finding it 

very difficult to make both ends meet.  I asked her to talk to her employer.  The 

maid told me that her employer had given her a very strange suggestion to tide 

over the problem of price-rise.  Her employer had suggested to her that she should 

mix more water in milk, pulses, vegetables etc. so that their quantity increases as 

there was no other way out of this mess.  Sir, the maid told me that even this was 

not the way out as quantity of food-stuffs like flour cannot increase if more water 

is mixed in it.  These incidents reveal the dismal state of affairs in which the 

common man finds himself today, courtesy the inaction on the part of the 

Government to check the menace of galloping prices. 

 Sir, the Government gives a paltry sum of Rs.100/- daily under the 

MNREGA scheme.  Sir, even the price of some of the pulses is around Rs.110 per 

kg.  Approximately 25 lakh people have become victims of hunger and starvation.  

Around 77 lakh people earn hardly Rs.20/- per day.  The figures of last 5 to7 years 

are very disturbing.  Whopping price-rise has not only made it difficult for the 

poor to have two square meals a day but has broken the backbone of all classes in 

society.  Time and again, there is a hike in the prices of diesel, petrol, LPG gas and 

Kerosene oil.  It leads to a cascading effect.  The prices of milk, vegetables, fruits, 

wheat, rice, pulses, edible oils, sugar etc.  have also gone through the roof.   

 Chairman Sir, who is responsible for this sorry state of affairs? The 

Government of the day cannot shirk its responsibility in this matter.  The apathy 

and criminal negligence of the Government is  astounding.  At the time of 

elections, the Congress party and UPA make tall promises.  However, these 

promises are never kept.  The common man has been left in the lurch by this 

insensitive Government.  During the time of UPA-I, 40 to 45% people were living 

below the poverty line.  Now, over 77% people are getting hardly Rs.20/- per day. 

 Chairman Sir, the Government’s lop-sided and wrong policies have directly 

contributed to inflation and steep price-rise.  The Government has turned a blind 

eye to futures or forward trading, hoarding, black-marketing, profiteering etc.  No 
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action is being taken against the culprits who are having a field day.  Today the 

common man finds himself in a miserable condition.  It is very difficult for him to 

make both ends meet.  The poor and downtrodden are struggling to keep body and 

soul together. 

 Sir, the Government is proud of the growth-rate and increase in sensex.  

However, the ground-reality is very different.  All this hype in newspapers and 

media about growth rate and sensex means nothing to the common man. Inflation 

and price-rise have burned a big hole in his pockets.  Poor people sarcastically say 

that let the Government provide them with sensex for eating so that they can make 

both ends meet. 

 Sir, what is the fun of such growth-rate and development that cannot 

provide relief and succour to our suffering masses? The need of the hour is to bail 

out the common man who is suffering due to inflation and massive rise in prices of 

essential commodities over the years.  Essential commodities must be made 

available to the common man at affordable prices.  The Government must 

shoulder its responsibility.  The common man must have a share in the fruits of 

development. 

 Sir, as there is paucity of time, I’ll quote great Punjabi poetess Amrita 

Pritam whose lines are very relevant in the present times. At the time of communal 

frenzy and massacres of 1947, she had penned these agonizing line :- 

 “O Waris Shah, the great sufi poet, 

kindly rise from the grave and  

open the next pages of 

love and communal brotherhood.” 

 Chairman Sir, the budget of every household has been derailed due to 

massive price-rise.  The women are feeling the pinch of price-rise the most.  

Today the women of India are addressing Prime Minister Manmohan Singh in this 

way :- 
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 “O economist Dr. Manmohan Singh, kindly use your wisdom and open the 

next pages of your great books on economics and come up with some solution 

regarding the sky-rocketing prices and inflation.”  
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bÉì. ®PÉÖ´ÉÆ¶É |ÉºÉÉn ÉËºÉc (´Éè¶ÉÉãÉÉÒ): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, BÉE®Éä½Éå ãÉÉäMÉÉå ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ VÉÉä àÉºÉãÉÉ cè, àÉé =ºÉ àÉºÉãÉä 

àÉcÆMÉÉ<Ç {É® ¤ÉÉäãÉÚÆMÉÉ BÉDªÉÉåÉÊBÉE BÉE®Éä½Éå ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEàÉVÉÉä® xÉcÉÓ cÉäMÉÉÒ* àÉé ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE àÉcÆMÉÉ<Ç ªÉÉ 

§É−]ÉSÉÉ® {É® ÉÊ´É{ÉFÉÉÒ nãÉ <iÉxÉÉÒ VÉÉä® ºÉä ]BÉDBÉE® àÉÉ®äMÉÉ ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® SÉBÉExÉÉSÉÚ® cÉä VÉÉAMÉÉÒ* ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉÉÊn <ºÉ {É® 

àÉäãÉ cÉä VÉÉiÉÉ cè, ºÉàÉZÉÉèiÉÉ cÉä VÉÉiÉÉ cè,...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) MÉ®ÉÒ¤É +ÉÉnàÉÉÒ BÉEä ºÉ´ÉÉãÉ {É® BÉEèºÉä ABÉE cÉä VÉÉiÉä cé, àÉÖZÉä 

¤ÉcÖiÉ cè®ÉxÉÉÒ cÉäiÉÉÒ cè*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé ºÉ¤ÉBÉEÉ £ÉÆbÉ{ÉEÉä½ BÉE® nÚÆMÉÉ* àÉcÆMÉÉ<Ç AäºÉÉÒ nÖJÉnÉªÉÉÒ SÉÉÒVÉ cè ÉÊBÉE ºÉ£ÉÉÒ 

ãÉÉäMÉ <ºÉºÉä {ÉÉÒÉÊ½iÉ cé ãÉäÉÊBÉExÉ MÉ®ÉÒ¤É ãÉÉäMÉ, ÉÊBÉEºÉÉxÉ, ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ® +ÉÉè® ´ÉäiÉxÉ£ÉÉäMÉÉÒ VªÉÉnÉ nÖJÉÉÒ cé* VªÉÉnÉ 

´ÉäiÉxÉ£ÉÉäMÉÉÒ £ÉÉÒ {É®ä¶ÉÉxÉ cé ãÉäÉÊBÉExÉ ´Éä ZÉäãÉ ºÉBÉEiÉä cé* ¤É½ä +ÉÉnàÉÉÒ £ÉÉÒ {É®ä¶ÉÉxÉ cé ãÉäÉÊBÉExÉ ´Éä £ÉÉÒ ZÉäãÉ ºÉBÉEiÉä cé* 

ãÉäÉÊBÉExÉ BÉE®Éä½Éå MÉ®ÉÒ¤É ãÉÉäMÉ VÉÉä ®Éä]ÉÒ BÉEä ÉÊãÉA iÉ®ºÉiÉä cé, ´Éä àÉcÆMÉÉ<Ç BÉEÉÒ àÉÉ® ºÉä ¤ÉÖ®ÉÒ iÉ®c ºÉä n¤Éä cÖA cé* 

 ªÉc ÉÊ´É{ÉÉÊkÉ xÉà¤É® ABÉE cè +ÉÉè® ÉÊ´É{ÉÉÊkÉ xÉà¤É® nÉä ªÉc cè ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä ®ÆMÉ-ÉÊ¤É®ÆMÉä ¤ÉªÉÉxÉ 

+ÉÉiÉä cé, VÉèºÉä àÉä®ä cÉlÉ àÉå VÉÉnÚ BÉEÉÒ U½ÉÒ xÉcÉÓ cè, àÉé VªÉÉäÉÊiÉ−ÉÉÒ xÉcÉÓ cÚÆ* nÉä-iÉÉÒxÉ àÉcÉÒxÉä àÉå àÉcÆMÉÉ<Ç JÉiàÉ cÉä 

VÉÉªÉäMÉÉÒ, ®ÉäBÉE nÉÒ VÉÉªÉäMÉÉÒ* MÉ®ÉÒ¤É VªÉÉnÉ JÉÉxÉä ãÉMÉä cé, <ºÉÉÊãÉA àÉcÆMÉÉ<Ç ¤ÉfÃ MÉ<Ç* ®ÉäVÉMÉÉ® MÉÉ®Æ]ÉÒ ºBÉEÉÒàÉ àÉå 

MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEä cÉlÉ àÉå {ÉèºÉä MÉªÉä, <ºÉÉÊãÉA àÉcÆMÉÉ<Ç ¤ÉfÃ MÉ<Ç* ®ÉäVÉMÉÉ® MÉÉ®Æ]ÉÒ ºBÉEÉÒàÉ JÉiàÉ BÉEÉÒ VÉÉA iÉÉä àÉcÆMÉÉ<Ç JÉiàÉ 

cÉä VÉÉªÉäMÉÉÒ* nÖÉÊxÉªÉÉ £É® àÉå àÉcÆMÉÉ<Ç ¤ÉfÃ ®cÉÒ cè, <ºÉÉÊãÉA ªÉcÉÆ £ÉÉÒ àÉcÆMÉÉ<Ç ¤ÉfÃÉÒ cè* ªÉÉxÉÉÒ =xÉBÉEä ®ÆMÉ-ÉÊ¤É®ÆMÉä ãÉÉäMÉÉå 

BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä ®ÆMÉ-ÉÊ¤É®ÆMÉä ¤ÉªÉÉxÉ +ÉÉ ®cä cé* |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ, ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ, {ÉÚEb àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ, gÉÉÒ ®ÆMÉ®ÉVÉxÉ VÉÉÒ, gÉÉÒ 

+ÉcãÉÚ´ÉÉÉÊãÉªÉÉ VÉÉÒ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä ®ÆMÉ-ÉÊ¤É®ÆMÉä ¤ÉªÉÉxÉ +ÉÉiÉä cé*  

 àÉä®ÉÒ ÉÊ´É{ÉÉÊkÉ xÉà¤É® iÉÉÒxÉ ªÉc cè ÉÊBÉE MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ àÉVÉÉBÉE +ÉÉè® ÉÊJÉãÉ´ÉÉ½ cÉä ®cÉ cè* ºÉ®BÉEÉ® MÉà£ÉÉÒ® 

xÉcÉÓ cè* ªÉc ¤ÉcºÉ SÉãÉÉ ®cä lÉä, ¤ÉcºÉ ¶ÉÖ°ô BÉEÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ ¤ÉcºÉ BÉEÉ BÉDªÉÉ àÉiÉãÉ¤É cè, ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® ¤ÉcºÉ cÖ<Ç, àÉcÆMÉÉ<Ç 

PÉ]ÉÒ xÉcÉÓ, âóBÉEÉÒ xÉcÉÓ, ¤ÉÉÎãBÉE àÉcÆMÉÉ<Ç ¤ÉfÃiÉÉÒ ®cÉÒ* ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉ®BÉEÉ® ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® BÉDªÉÉ BÉEciÉÉÒ cè, ºÉ®BÉEÉ® xÉä BÉEcÉ cè 

ÉÊBÉE àÉcÆMÉÉ<Ç BÉEÉÒ n® ÉÊnºÉà¤É® iÉBÉE xÉÉè {ÉEÉÒºÉnÉÒ BÉEä ºiÉ® {É® ¤ÉxÉÉÒ ®cäMÉÉÒ* +É£ÉÉÒ àÉÖpÉº{ÉEÉÒÉÊiÉ xÉÉè {ÉEÉÒºÉnÉÒ ºÉä >ó{É® 

SÉãÉ ®cÉÒ cè* ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ uÉ®É ¤ÉÖvÉ´ÉÉ® BÉEÉä VÉÉ®ÉÒ ABÉE xÉÉä] àÉå BÉEcÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ ºÉÉãÉ BÉEä +ÉÆÉÊiÉàÉ àÉcÉÒxÉä àÉå 

cÉÒ àÉcÆMÉÉ<Ç BÉEÉ +ÉÉÆBÉE½É xÉÉÒSÉä +ÉÉxÉä BÉEÉÒ =ààÉÉÒn cè* ªÉÉxÉÉÒ U& àÉcÉÒxÉä +ÉÉè® àÉcÆMÉÉ<Ç SÉãÉÉªÉåMÉä, =ºÉBÉEä ¤ÉÉn <ºÉä 

BÉEàÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ =ààÉÉÒn cÉä MÉ<Ç cè* ªÉc ¤ÉªÉÉxÉ £ÉÉÒ +ÉÉªÉÉ cè ÉÊBÉE nÉÒ´ÉÉãÉÉÒ iÉBÉE àÉcÆMÉÉ<Ç xÉcÉÓ PÉ]äMÉÉÒ +ÉÉè® ªÉcÉÆ SÉSÉÉÇ 

SÉãÉ ®cÉÒ cè ÉÊBÉE àÉcÆMÉÉ<Ç PÉ]É<ªÉä, àÉcÆMÉÉ<Ç BÉEÉä ºÉÉ{ÉE BÉEÉÊ®ªÉä +ÉÉè® àÉÚãªÉ ´ÉßÉÊr ®ÉäÉÊBÉEªÉä*  

 àÉcÉänªÉ, àÉé nÉä ÉÊ¤ÉxnÖ+ÉÉäÆ {É® +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ - ®ÉàÉVÉÉÒ BÉEÉÒ +ÉÉÉÌlÉBÉE xÉÉÒÉÊiÉ BÉDªÉÉ lÉÉÒ -  

“àÉÉÊhÉ, àÉÉÉÊhÉBÉE àÉcÆMÉä ÉÊBÉEªÉä, ºÉcÆMÉä iÉßhÉ, VÉãÉ, xÉÉVÉ, iÉÖãÉºÉÉÒ AäBÉEä VÉÉÉÊxÉªÉä ®ÉàÉ MÉ®ÉÒ¤É xÉ´ÉÉVÉ”* <ºÉBÉEÉ BÉDªÉÉ 

àÉiÉãÉ¤É cè, ªÉÉxÉÉÒ àÉÉÊhÉ, àÉÉÉÊhÉBÉE àÉcÆMÉä ÉÊBÉEªÉä, àÉiÉãÉ¤É ãÉMVÉÚÉÊ®ªÉºÉ +ÉÉ<]àÉ àÉÉÊhÉ, cÉÒ®ä, VÉ´ÉÉc® VÉÉä ¤É½ä +ÉÉnàÉÉÒ 

aruna
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<ºiÉäàÉÉãÉ BÉE®iÉä cé, =xcå àÉcÆMÉÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ VÉÉA, ºÉcÆMÉä iÉßhÉ, VÉãÉ, xÉÉVÉ, +ÉlÉÉÇiÉ iÉßhÉ BÉEÉ àÉiÉãÉ¤É PÉÉºÉ, VÉãÉ 

{ÉÉxÉÉÒ +ÉÉè® +ÉxÉÉVÉ, <xcå ºÉºiÉÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ VÉÉA* ªÉÉxÉÉÒ MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEä <ºiÉäàÉÉãÉ BÉEÉÒ SÉÉÒVÉå, +ÉÉàÉVÉxÉ BÉEä <ºiÉäàÉÉãÉ BÉEÉÒ 

SÉÉÒVÉÉå BÉEÉä ºÉºiÉÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ VÉÉA* ãÉäÉÊBÉExÉ +É¤É càÉ =ã]É näJÉiÉä cé, +ÉÉàÉVÉxÉ BÉEä <ºiÉäàÉÉãÉ BÉEÉÒ SÉÉÒVÉå àÉcÆMÉÉÒ cé 

+ÉÉè® ãÉMVÉÚÉÊ®ªÉºÉ +ÉÉ<]àÉ ºÉºiÉä cé* ªÉc BÉDªÉÉ xÉÉÒÉÊiÉ SÉãÉÉ ®cä cé* ‘iÉÖãÉºÉÉÒ AäBÉEä VÉÉÉÊxÉªÉä, ®ÉàÉ MÉ®ÉÒ¤É xÉ´ÉÉVÉ’* 

iÉÖãÉºÉÉÒ nÉºÉ VÉÉÒ BÉEÉ BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE ®ÉàÉVÉÉÒ MÉ®ÉÒ¤É xÉ´ÉÉVÉ cé, =xÉBÉEÉÒ +ÉÉÉÌlÉBÉE xÉÉÒÉÊiÉ ªÉc cè* ãÉäÉÊBÉExÉ BÉDªÉÉ +ÉÉ{É 

MÉ®ÉÒ¤É xÉ´ÉÉVÉ cé, +ÉÉ{É MÉ®ÉÒ¤É BÉEä ¶ÉjÉÖ cé* BÉDªÉÉ ÉÊxÉVÉÉàÉ cè, ºÉ®BÉEÉ® ãÉÉSÉÉ® cè* BÉEciÉä cé ÉÊBÉE ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ 

BÉEºÉÚ® cè, =ºÉxÉä VÉàÉÉJÉÉä®ÉÒ ®ÉäBÉExÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉàÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ* ªÉÉxÉÉÒ ®ÆMÉ-ÉÊ¤É®ÆMÉä VÉÉä ¤ÉªÉÉxÉ +ÉÉiÉä cé, <ºÉ {É® àÉä®ÉÒ 

ÉÊ´É{ÉÉÊkÉ xÉà¤É® iÉÉÒxÉ cè*  

 <ºÉ iÉ®c ºÉä àÉä®ÉÒ ÉÊ´É{ÉÉÊkÉ xÉà¤É® ABÉE cè ÉÊBÉE ®ÆMÉ-ÉÊ¤É®ÆMÉä +ÉÉè® JÉiÉ®xÉÉBÉE ¤ÉªÉÉxÉ +ÉÉiÉä cé, MÉè® ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ 

´ÉÉãÉä ¤ÉªÉÉxÉ +ÉÉiÉä cé* <ºÉä MÉÉÆ´É àÉå MÉãÉlÉlÉä®ÉÒ BÉEciÉä cé* ABÉE iÉ®c BÉEÉ ¤ÉªÉÉxÉ xÉcÉÓ +ÉÉiÉÉ cè* BÉEÉä<Ç BÉÖEU ¤ÉÉäãÉ ®cÉ 

cè, BÉEÉä<Ç BÉÖEU ¤ÉÉäãÉ ®cÉ cè* àÉé ºÉ®BÉEÉ® àÉå BÉEÉä<Ç BÉEÉä+ÉÉÉÌbxÉä¶ÉxÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ näJÉiÉÉ cÚÆ* ºÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® àÉå BÉÖE|É¤ÉÆvÉxÉ 

BªÉÉ{iÉ cè* <ºÉ cÉlÉ BÉEÉ BÉDªÉÉ BÉEÉàÉ cè, BÉDªÉÉ BÉE®xÉÉ cè, <ºÉä àÉÉãÉÚàÉ xÉcÉÓ cè* +ÉÉVÉ ¤ÉÉÒ{ÉÉÒAãÉ {É® BÉÖEU nä® ¤ÉcºÉ 

cÖ<Ç lÉÉÒ, ¤ÉÉÒ{ÉÉÒAãÉ {É® |É¶xÉ BÉEÉãÉ àÉå ºÉ´ÉÉãÉ =~É lÉÉ, àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ =vÉ® ºÉä MÉÉäãÉàÉÉäãÉ VÉ´ÉÉ¤É nä ®cä lÉä ÉÊBÉE ¤ÉÉÒ{ÉÉÒAãÉ 

BÉEÉ BÉDªÉÉ cÉäMÉÉ* °ô®ãÉ bè´ÉãÉ{ÉàÉèx] ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ ºÉä =ºÉBÉEÉ ºÉ´ÉæFÉhÉ ¶ÉÖ°ô cÉä MÉªÉÉ cè* =xÉBÉEÉ c® U& àÉcÉÒxÉä àÉå càÉ 

ºÉ´ÉæFÉhÉ {ÉÚ®É BÉE® ãÉåMÉä, MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEÉÒ ÉÊMÉxÉiÉÉÒ càÉ {ÉÚ®ÉÒ BÉE® ãÉåMÉä* +ÉÆiÉ àÉå +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ xÉä =ºÉ {É® BÉßE{ÉÉ BÉEÉÒ cè 

ªÉÉ xÉcÉÓ, ªÉÉÊn =ºÉ {É® ¤ÉcºÉ SÉãÉÉ<Ç VÉÉªÉäMÉÉÒ iÉÉä ´ÉÉn-ÉÊ´É´ÉÉn cÉäMÉÉ* {ãÉÉÉËxÉMÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ BÉEÉä àÉÉãÉÚàÉ cÉÒ xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE 

°ô®ãÉ bè´ÉãÉ{ÉàÉèx] ÉÊ´É£ÉÉMÉ xÉä =ºÉBÉEÉÒ ÉÊMÉxÉiÉÉÒ ¶ÉÖ°ô BÉEÉÒ cè +ÉÉè® ªÉcÉÆ ãÉÉäMÉ BÉÖEU BÉEÉ BÉÖEU ¤ÉÉäãÉ ®cä cé* àÉé ªÉc £ÉÉÒ 

näJÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE |É¤ÉÆvÉxÉ BÉEÉ ¤ÉcÖiÉ +É£ÉÉ´É cè* <ºÉ BÉEÉ®hÉ àÉcÆMÉÉ<Ç ºÉä ãÉÉäMÉ iÉ¤ÉÉc cè* càÉÉ®ä ªÉcÉÆ +ÉxÉÉVÉ, nÉãÉ, 

+ÉÉ]É, {ÉEãÉ, ºÉ¤VÉÉÒ +ÉÉÉÊn SÉÉÒVÉÉå BÉEÉÒ àÉcÆMÉÉ<Ç cè* ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEä àÉÉãÉ, BÉEÉ®JÉÉxÉä BÉEä àÉÉãÉ +ÉÉè® ºÉ£ÉÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE 

´ÉºiÉÖ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ BÉEÉÒàÉiÉÉå àÉå ´ÉßÉÊr cÖ<Ç cè*   

=ºÉBÉEÉ ÉÊxÉªÉÆjÉhÉ BÉEèºÉä cÉäMÉÉ? nºÉ ´É−ÉÇ ºÉä ®ä{ÉÉä n® BÉEä´ÉãÉ ºÉÖxÉ ®cä cé, =ºÉBÉEÉ +ÉºÉ® BÉEcÉÆ cÉä ®cÉ cè? àÉÆcMÉÉ<Ç 

¤ÉfÃ cÉÒ ®cÉÒ cè* BÉE£ÉÉÒ BÉÖEU-BÉE£ÉÉÒ BÉÖEU ¤ÉªÉÉxÉ +ÉÉiÉÉ ®ciÉÉ cè* càÉ ºÉ´ÉÉãÉ xÉà¤É® ABÉE {ÉÚU ®cä cé* ºÉ¤É ãÉÉäMÉÉå xÉä 

àÉÉxÉÉ cè ÉÊBÉE àÉÆcMÉÉ<Ç cè* àÉÆcMÉÉ<Ç °ôBÉE xÉcÉÓ ®cÉÒ cè* £ÉÉ®iÉ ¤ÉÆn cÖ+ÉÉ, nÉä ¤ÉÉ® ÉÊ¤ÉcÉ® ¤ÉÆn cÖ+ÉÉ, ãÉÉäMÉ ºÉ½BÉEÉå {É® 

=iÉ®ä* xÉÉ®ä ãÉMÉä ÉÊBÉE àÉÆcMÉÉ<Ç ®ÉäBÉEÉä, ¤ÉÉÆvÉÉä nÉàÉ, xÉcÉÓ iÉÉä cÉäMÉÉ SÉBÉDBÉEÉ VÉÉàÉ* ªÉc ºÉ¤É BÉÖEU cÖ+ÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉ®BÉEÉ® 

BÉEä ªÉcÉÆ <ºÉBÉEÉÒ BÉEÉä<Ç ºÉÖxÉ´ÉÉ<Ç xÉcÉÓ cè* ªÉcÉÆ {É® £ÉÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉä ®cÉÒ cè, =ºÉ {É® £ÉÉÒ BÉEÉä<Ç ºÉÖxÉ´ÉÉ<Ç xÉcÉÓ cè* BÉEä´ÉãÉ 

®ÆMÉ-ÉÊ¤É®ÆMÉä ¤ªÉÉxÉ +ÉÉ ®cä cé* 

B.K. Srivastava
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 àÉcÉänªÉ, àÉé º{É−] °ô{É ºÉä {ÉÚUiÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE ´ÉÉªÉnÉ BÉEÉ®Éä¤ÉÉ® ºÉä BÉDªÉÉ {ÉEÉªÉnÉ cè, +ÉÉè® =ºÉBÉEÉä ¤ÉÆn BÉE®xÉä ºÉä 

+ÉÉ{ÉBÉEÉ BÉDªÉÉ PÉÉ]É cè? ºÉ®BÉEÉ® càÉå <ºÉBÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É nä* ´ÉÉªÉnÉ BÉEÉ®Éä¤ÉÉ® BÉEä ÉÊãÉA VÉÉÆSÉ ÉÊ¤É~É nÉÒ* VÉÉÆSÉ BÉE®xÉä 

´ÉÉãÉÉå xÉä BÉEc ÉÊnªÉÉ ÉÊBÉE ´ÉÉªÉnÉ BÉEÉ®Éä¤ÉÉ® ºÉä àÉÆcMÉÉ<Ç xÉcÉÓ ¤ÉfÃiÉÉÒ cè* +ÉÉ{ÉxÉä =ºÉ ´ÉÉªÉnÉ BÉEÉ®Éä¤ÉÉ® BÉEÉä BÉDªÉÉå ®JÉÉ 

c+ÉÉ cè* BÉDªÉÉ =ºÉºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ +ÉÉè® MÉ®ÉÒ¤É BÉEÉä {ÉEÉªÉnÉ cè? ´ÉÉªÉnÉ BÉEÉ®Éä¤ÉÉ® ºÉä ÉÊBÉEºÉBÉEÉä {ÉEÉªÉnÉ cè? +ÉÉ{É BÉDªÉÉå 

´ÉÉªÉnÉ BÉEÉ®Éä¤ÉÉ® BÉEÉä SÉãÉÉ ®cä cé? ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) càÉ BÉEciÉä cé ÉÊBÉE +ÉxÉÉVÉ BÉEä nÉàÉ BÉEàÉ BÉE®Éä* ºÉ®BÉEÉ® BÉEciÉÉÒ cè 

ÉÊBÉE càÉxÉä ÉÊàÉÉÊxÉàÉàÉ ºÉ{ÉÉä]Ç |ÉÉ<ÇWÉ ¤ÉfÃÉ nÉÒ cè, <ºÉÉÊãÉA nÉàÉ ¤ÉfÃä cé* ªÉä cÉä BÉDªÉÉ ®cÉ cè? ¤ÉÉWÉÉ® BÉEÉ BÉDªÉÉ £ÉÉ´É 

cè? ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä BÉDªÉÉ ÉÊàÉãÉiÉÉ cè? SÉÉcä +ÉxÉÉVÉ cÉä, SÉÉcä {ÉEãÉ-ºÉ¤VÉÉÒ cÉä ºÉ¤ÉBÉEä nÉàÉ ¤ÉfÃ ®cä cé* àÉé MÉÉÆ´ÉÉå ºÉä 

SÉãÉiÉÉ cÚÄ* ®ÉºiÉä àÉå ¤ÉÉWÉÉ® cè, ´ÉcÉÆ àÉé {ÉÚUiÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE <ºÉ ºÉ¤VÉÉÒ BÉEÉ nÉàÉ BÉDªÉÉ cè? ºÉ¤VÉÉÒ 2 °ô{ÉªÉä ÉÊBÉEãÉÉä cè* 

{É]xÉÉ àÉå ´ÉcÉÒ ºÉ¤VÉÉÒ 15 °ô{ÉªÉä ÉÊBÉEãÉÉä cè* ´ÉcÉÒ ºÉ¤VÉÉÒ ÉÊnããÉÉÒ àÉå 15 °ô{ÉªÉä {ÉÉ´É cè* =i{ÉÉnBÉE BÉEÉä {ÉèºÉÉ xÉcÉÓ 

ÉÊàÉãÉ ®cÉ cè* àÉÉxÉ ÉÊãÉªÉÉ ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä àÉÉãÉ BÉEÉ nÉàÉ ¤ÉfÃÉ, ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä BÉÖEU ÉÊàÉãÉiÉÉ iÉÉä càÉ ãÉÉäMÉ ºÉc ãÉäiÉä 

ÉÊBÉE +ÉSUÉ £ÉÉ<Ç +ÉxxÉ ={É£ÉÉäBÉDiÉÉ BÉEÉä ºÉcxÉ BÉE®Éä* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉä xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ ®cÉ cè iÉÉä VÉÉ BÉEcÉÆ ®cÉ 

cè? =ºÉBÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ +ÉÉè® |É¤ÉÆvÉ BÉDªÉÉå xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ cè? <ºÉÉÊãÉA càÉ {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE nÉàÉ ¤ÉÉÆvÉÉå xÉÉÒÉÊiÉ SÉãÉÉxÉä 

àÉå +ÉÉ{ÉBÉEÉä BÉDªÉÉ JÉiÉ®É cè? +ÉÉ{É nÉàÉ BÉDªÉÉå xÉcÉÓ ¤ÉÉÆvÉxÉÉ SÉÉciÉä cè? <ºÉÉÊãÉA àÉé +ÉÉ®Éä{É ãÉMÉÉ>óÆMÉÉ ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® 

BÉEÉÒ ÉÊ´É{ÉEãÉiÉÉ ÉÊxÉÉÎ−µÉEªÉiÉÉ, ºÉÆ´ÉänxÉcÉÒxÉiÉÉ +ÉÉè® MÉ®ÉÒ¤É ÉÊ´É®ÉävÉÉÒ, ÉÊBÉEºÉÉxÉ ÉÊ´É®ÉävÉÉÒ cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ àÉÆcMÉÉ<Ç ¤ÉfÃ ®cÉÒ 

cè* àÉÆcMÉÉ<Ç °ôBÉE xÉcÉÓ ®cÉÒ cè +ÉÉè® xÉ cÉÒ <ºÉBÉEÉ BÉEÉä<Ç <ãÉÉVÉ ÉÊnJÉ ®cÉ cè* ºÉ®BÉEÉ® ãÉÉSÉÉ® +ÉÉè® +ÉºÉcÉªÉ 

ÉÊnJÉiÉÉÒ cè* ºÉ®BÉEÉ®, ºÉ®BÉEÉ® xÉcÉÓ ÉÊnJÉiÉÉÒ cè ÉÊxÉººÉcÉªÉ ÉÊnJÉiÉÉÒ cè* càÉ BÉEè]äMÉÉÊ®BÉEãÉ VÉ´ÉÉ¤É SÉÉciÉä cé* +ÉxxÉ nÉàÉ 

BÉEÉ PÉ]xÉÉ ¤ÉfÃxÉÉ iÉÉÒxÉ +ÉÉxÉÉ ºÉä® BÉEä +Éxn® cÉä* c® ÉÊBÉEºÉÉÊxÉªÉÉ àÉÉãÉ BÉEÉÒ BÉEÉÒàÉiÉ ãÉÉMÉiÉ ºÉä bäfÃ MÉÖxÉÉÒ cÉä* àÉé 

ºÉnxÉ BÉEÉÒ +ÉÉàÉ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ BÉEä ÉÊãÉA nÉàÉ ¤ÉÉÆvÉÉå xÉÉÒÉÊiÉ BÉEÉ ºÉÆFÉä{É àÉå ´ÉhÉÇxÉ BÉE® näiÉÉ cÚÄ* +ÉxxÉ nÉàÉ BÉEÉ PÉ]xÉÉ 

¤ÉfÃxÉÉ +ÉÉxÉÉ ºÉä® BÉEä +Éxn® cÉä* +ÉÉ{É näJÉåMÉä ÉÊBÉE ¤ÉÉWÉÉ® àÉå +ÉÉMÉ ãÉMÉÉÒ cÖ<Ç cè +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉä ÉÊàÉãÉ xÉcÉÓ ®cÉ 

cè* ÉÊVÉºÉ ºÉàÉªÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ ¤ÉäSÉxÉä BÉEÉä +ÉÉiÉÖ® cè, ÉÊàÉÉÊxÉàÉàÉ ºÉ{ÉÉä]Ç |ÉÉ<ÇWÉ ºÉä BÉEàÉ àÉå ´Éc àÉÉãÉ xÉcÉÓ nä ®cÉ cè* 

=ºÉBÉEÉÒ ãÉÉSÉÉ®ÉÒ cè* ´Éc +ÉxÉÉVÉ ¤ÉäSÉäMÉÉ iÉ£ÉÉÒ +ÉMÉãÉÉÒ {ÉEºÉãÉ BÉE®äMÉÉ* =ºÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉMÉãÉÉÒ JÉäiÉÉÒ cè, ¤ÉSSÉÉå BÉEÉÒ 

{ÉfÃÉ<Ç cè, n´ÉÉ<Ç cè, BÉE{É½É cè +ÉÉè® ]ÅèBÉD]® cè* bÉÒWÉãÉ BÉEä nÉàÉ +ÉãÉMÉ ¤ÉfÃ ®cä cé* ¤ÉäSÉÉ®ä ÉÊBÉEºÉÉxÉ {É® àÉÉ® {É® 

àÉÉ®, ÉÊ´É{ÉkÉÉÒ {É® ÉÊ´É{ÉkÉÉÒ cÉä ®cÉÒ cè*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 àÉcÉänªÉ, VÉ¤É näJÉåMÉä ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEä PÉ® àÉå +ÉxÉÉVÉ cè +ÉÉè® ´Éc ¤ÉäSÉxÉä BÉEÉä +ÉÉiÉÖ® cè iÉÉä =ºÉBÉEÉ nÉàÉ 

PÉ] MÉªÉÉ* VÉ¤É ´ÉcÉÒ +ÉxÉÉVÉ ºÉ®BÉEÉ® ªÉÉ BªÉÉ{ÉÉ®ÉÒ BÉEä MÉÉänÉàÉ àÉå SÉãÉÉ MÉªÉÉ, ¤É½ä-¤É½ä MÉÉäãÉÉ àÉå SÉãÉÉ MÉªÉÉ iÉÉä 

=ºÉBÉEÉ nÉàÉ nÖMÉxÉÉ cÉä MÉªÉÉ, fÉ<Ç MÉÖxÉÉ cÉä MÉªÉÉ, iÉÉÒxÉ MÉÖxÉÉ cÉä MÉªÉÉ* <ºÉÉÊãÉA +ÉxxÉ nÉàÉ BÉEÉ PÉ]xÉÉ, ¤ÉfÃxÉÉ 

+ÉÉxÉÉ, iÉÉÒxÉ +ÉÉxÉÉ ºÉä® BÉEä +Éxn® cÉä, àÉiÉãÉ¤É ºÉÉãÉ £É® àÉå +ÉxÉÉVÉ BÉEÉÒ BÉEÉÒàÉiÉ 20 {ÉEÉÒºÉnÉÒ ºÉä VªÉÉnÉ BÉEàÉ ªÉÉ 

VªÉÉnÉ xÉ cÉä, AäºÉÉ BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉÉxÉä àÉå +ÉÉ{ÉBÉEÉä BÉEÉèxÉ ®ÉäBÉEiÉÉ cè? +ÉÉ{É BÉDªÉÉå xÉcÉÓ AäºÉÉ BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉÉiÉä cé? <ºÉºÉä 

Gaurav Gautam
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ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉä =ÉÊSÉiÉ nÉàÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉ +ÉÉè® ÉÊ{ÉE® +ÉÉàÉ ={É£ÉÉäBÉDiÉÉ BÉEÉä £ÉÉÒ ºÉcÚÉÊãÉªÉiÉ cÉäMÉÉÒ* <ºÉÉÊãÉA +ÉxxÉ nÉàÉ BÉEÉ, 

ÉÊBÉEºÉÉÊxÉªÉÉ àÉÉãÉ BÉEÉ ªÉc ºÉiÉ ºÉàÉÉÊZÉªÉä* +ÉxxÉ nÉàÉ BÉEÉ PÉ]xÉÉ, ¤ÉfÃxÉÉ iÉÉÒxÉ +ÉÉxÉÉ ºÉä® BÉEä +Éxn® cÉä, ªÉÉxÉÉÒ 20 

{É®ºÉå], BÉEàÉÉä¤Éä¶É cÉä, VªÉÉnÉ xÉcÉÓ cÉä, VÉ¤ÉÉÊBÉE ªÉc cÉäiÉÉ cè 50 {É®ºÉå], 80 {É®ºÉå] +ÉÉè® 100 {É®ºÉå]* VÉ¤É 

ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEä PÉ® àÉå +ÉxÉÉVÉ cè iÉÉä ´Éc ºÉºiÉÉ cè +ÉÉè® VÉ¤É ´Éc ¤ÉÉVÉÉ® àÉå ÉÊ¤ÉBÉE MÉªÉÉ iÉÉä =ºÉBÉEÉ nÉàÉ nÖMÉxÉÉ, 

ÉÊiÉMÉÖxÉÉ cÉä MÉªÉÉ ªÉÉxÉÉÒ =ºÉBÉEä nÉàÉ àÉå +ÉÉMÉ ãÉMÉ MÉªÉÉÒ* ´ÉcÉÒ ÉÊBÉEºÉÉxÉ JÉ®ÉÒnxÉä VÉÉªÉäMÉÉ iÉÉä =ºÉBÉEÉ nÉàÉ ¤ÉfÃ VÉÉiÉÉ 

cè* c® BÉE®JÉÉÊxÉªÉÉ àÉÉãÉ BÉEÉÒ BÉEÉÒàÉiÉ ãÉÉMÉiÉ ºÉä bäfÃ MÉÖxÉÉÒ cÉä* ºÉÉÒàÉå] cè ªÉÉ VÉÉä £ÉÉÒ n´ÉÉ<Ç cè, VÉÉä £ÉÉÒ BÉEÉ®JÉÉxÉä ºÉä 

=i{ÉÉÉÊniÉ ºÉÉàÉÉxÉ cè, àÉé ºÉnxÉ ºÉä |ÉÉlÉÇxÉÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE =ºÉBÉEÉ nÉàÉ BÉEèãÉBÉÖEãÉä] BÉE®BÉEä näJÉÉ VÉÉªÉä* ãÉÉMÉiÉ cè nÉä 

°ô{ÉA +ÉÉè® ¤ÉÉVÉÉ® àÉå =ºÉBÉEÉ nÉàÉ cè ¤ÉÉÒºÉ °ô{ÉA* ãÉÉMÉiÉ cè {ÉÉÆSÉ °ô{ÉA +ÉÉè® ¤ÉÉVÉÉ® àÉå ´Éc n´ÉÉ<Ç +ÉÉ{ÉBÉEÉä 

{ÉSSÉÉÒºÉ °ô{ÉA BÉEÉÒ ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ* =ºÉàÉå UÚ] cè, =ºÉä BÉEÉä<Ç näJÉxÉä ´ÉÉãÉÉ xÉcÉÓ cè, =ºÉä BÉEÉä<Ç {ÉÚUxÉä ´ÉÉãÉÉ xÉcÉÓ cè* SÉÚÆÉÊBÉE 

ªÉc BÉE®JÉÉÊxÉªÉÉ àÉÉãÉ cè, =ºÉBÉEÉ iÉÉä ºÉ¤É SÉÉÒVÉ {É® BÉE¤VÉÉ cè*  

 àÉcÉänªÉ, àÉé <ºÉBÉEÉä ºÉÉ{ÉE BÉE® näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ, ªÉcÉÆ ¤É®É¤É®ÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉä ®cÉÒ cè* +ÉÉVÉ n´ÉÉ<Ç cÉä ®cÉÒ 

cè, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉVÉÇ ¤ÉfÃiÉÉ VÉÉ ®cÉ cè, ´Éc °ôBÉE cÉÒ xÉcÉÓ ®cÉ cè* àÉcÆMÉÉ<Ç °ôBÉE xÉcÉÓ ®cÉÒ cè* àÉcÆMÉÉ<Ç JÉiàÉ BÉE®xÉä BÉEÉ 

ªÉc {ÉEÉàÉÇÚãÉÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉDªÉÉå ãÉÉMÉÚ xÉcÉÓ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉÒ cè? àÉé ªÉc BÉEè]äMÉ®ÉÒBÉEãÉÉÒ {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* ´Éc <ºÉä BÉDªÉÉå 

xÉcÉÓ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉÒ cè? §É−]ÉSÉÉ® cè iÉÉä ´ÉcÉÆ BÉEéÉÊbãÉ ãÉäBÉE® iÉàÉÉàÉ {ÉÉìÉÊãÉÉÊ]BÉEãÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä MÉÉãÉÉÒ nä ®cä cé +ÉÉè® 

BÉEc ®cä cé ÉÊBÉE ªÉc VÉxÉiÉÉ BÉEÉÒ +ÉÉ´ÉÉVÉ cè* ãÉÉäMÉ nä¶É BÉEÉä BÉEcÉÆ ãÉä VÉÉ ®cä cé, BÉEcÉÆ VÉÉªÉåMÉä ªÉc, <iÉxÉä UÉä]ä-

UÉä]ä ãÉ½BÉEä, ãÉ½BÉEÉÒ BÉDªÉÉ VÉÉxÉå ÉÊBÉE ãÉÉäBÉE{ÉÉãÉ BÉDªÉÉ cè? BÉEéÉÊbãÉ ãÉä-ãÉäBÉE® {ÉEÉä]Éä JÉÉÓSÉBÉE® ºÉ¤É ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä MÉÉãÉÉÒ 

ÉÊnãÉ´ÉÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ cÉä ®cÉ cè*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 àÉcÉänªÉ, ªÉc àÉcÆMÉÉ<Ç BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè* MÉÉÆ´É, MÉ®ÉÒ¤É BÉEä VÉÉä ¤ÉSSÉä cé, ´Éä ®Éä]ÉÒ, BÉE{É½É, àÉBÉEÉxÉ +ÉÉè® n´ÉÉ<Ç 

BÉEä ÉÊãÉA iÉ®ºÉ ®cä cé* ªÉc =xÉBÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè* ªÉc ¤ÉÉÒ{ÉÉÒAãÉ BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè* BÉEàÉä]ÉÒ BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç cè, ÉÊVÉºÉBÉEÉ ºÉxÉÂ 

2002 àÉå ºÉ´Éæ cÖ+ÉÉ lÉÉ, xÉÉè ´É−ÉÇ cÉä MÉA, {ÉÉÆSÉ ´É−ÉÇ àÉå ªÉc cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA lÉÉ* ºÉ®BÉEÉ® xÉä ¤ÉxÉÉªÉÉÒ iÉånÖãÉBÉE® BÉEàÉä]ÉÒ, 

ºÉBÉDºÉäxÉÉ BÉEàÉä]ÉÒ, AxÉAºÉAºÉ+ÉÉä, =vÉ® +ÉVÉÇÖxÉ ºÉäxÉ MÉÖ{iÉÉ BÉEàÉä]ÉÒ, ¤ÉäSÉÉ®ä º´ÉMÉÇ´ÉÉºÉÉÒ cÉä MÉªÉä, ´Éä +É{ÉxÉÉÒ +ÉãÉMÉ 

ÉÊ®{ÉÉä]Ç näBÉE® SÉãÉä MÉªÉä* =ºÉBÉEÉ BÉEÉä<Ç iÉÉ®iÉàªÉ, =ºÉBÉEÉ BÉEÉä<Ç BÉEÉìÉÌbxÉä¶ÉxÉ xÉcÉÓ cè, <ºÉÉÊãÉA ÉÊBÉE ªÉc MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEÉ 

ºÉ´ÉÉãÉ cè* MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEä ºÉ´ÉÉãÉ BÉEÉä ={ÉäFÉÉ BÉEÉÒ oÉÎ−] ºÉä näJÉiÉä cé ÉÊBÉE c]É+ÉÉä, c]É+ÉÉä ªÉc MÉ®ÉÒ¤É BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè* 

¤É½ä +ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ +ÉÉ VÉÉiÉÉ cè iÉÉä ºÉÉ®ä ãÉÉäMÉ SÉÉèBÉExxÉÉ cÉä VÉÉiÉä cé* ªÉc £Éän£ÉÉ´É cè, VÉ¤É iÉBÉE ªÉc £Éän£ÉÉ´É 

®cäMÉÉ, VÉ¤É iÉBÉE MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE, ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ, ºÉnxÉ BÉEÉ, ºÉ®BÉEÉ® 

BÉEÉ vªÉÉxÉ xÉcÉÓ VÉÉªÉäMÉÉ, iÉ¤É iÉBÉE <ºÉ nä¶É àÉå BÉEÉäãÉÉcãÉ °ôBÉExÉä ´ÉÉãÉÉ xÉcÉÓ cè* näJÉå <ºÉ £ÉÉ®iÉ àÉå BÉEÉèxÉ ¤É½É ´ÉÉÒ® 

¤ÉÉÊãÉnÉxÉÉÒ cè, ÉÊBÉEºÉBÉEÉÒ VÉàÉÉÒxÉ àÉå {ÉÚEãÉ +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉBÉEÉÒ vÉàÉxÉÉÒ àÉå {ÉÉxÉÉÒ cè* ÉÊBÉEºÉÉxÉ, àÉVÉnÚ®, xÉÉèVÉ´ÉÉxÉ ABÉEiÉÉ 

ÉÊVÉxnÉ¤ÉÉn, àÉcÆMÉÉ<Ç ®ÉäBÉEÉä, xÉcÉÓ iÉÉä cÉäMÉÉ SÉBÉDBÉEÉ VÉÉàÉ*  
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gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÖÉÊàÉjÉÉ àÉcÉVÉxÉ (<xnÉè®): àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, VÉèºÉä ¶ÉÖ°ô àÉå £ÉÉÒ BÉEcÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE 12 ¤ÉÉ® <ºÉ ÉÊ´É−ÉªÉ 

{É® ºÉàÉªÉ-ºÉàÉªÉ {É® ºÉnxÉ àÉå SÉSÉÉÇ cÉä SÉÖBÉEÉÒ cè, ´ÉcÉÒ ¤ÉÉiÉ nÉäc®É<Ç VÉÉ ®cÉÒ cè*  

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ªÉ¶É´ÉÆiÉ ÉÊºÉxcÉ VÉÉÒ xÉä ¤ÉcÖiÉ +ÉSUä iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä {ÉÚ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ ®JÉÉÒ cè ãÉäÉÊBÉExÉ AäºÉÉ 

ãÉMÉ ®cÉ cè ÉÊBÉE BÉEcÉÓ xÉ BÉEcÉÓ ºÉkÉÉ{ÉFÉ BÉEÉä <ºÉ àÉcÆMÉÉ<Ç BÉEä àÉÖqä {É® ÉÊVÉiÉxÉÉ ÉÊ´ÉSÉÉÊãÉiÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA lÉÉ, ÉÊVÉiÉxÉÉÒ 

ÉËºÉÉÊºÉªÉÉÊ®]ÉÒ ÉÊnJÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA lÉÉÒ, ´Éc xÉcÉÓ cè, BÉEä´ÉãÉ ¤ÉÉiÉå cÉäiÉÉÒ cé* VÉèºÉä {ÉcãÉä £ÉÉÒ BÉEcÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE iÉÉ®ÉÒJÉå PÉÉäÉÊ−ÉiÉ 

cÉäiÉÉÒ cé* BÉE£ÉÉÒ BÉEciÉä cé ÉÊBÉE >óÄSÉä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ n® BÉEä ÉÊãÉA àÉcÆMÉÉ<Ç BÉEÉä ZÉäãÉxÉÉ {É½äMÉÉ, +ÉÉè® ´Éc àÉÉÄ VÉÉä àÉcÆMÉÉ<Ç BÉEÉä 

´ÉÉºiÉ´É àÉå ZÉäãÉ ®cÉÒ cè, +É{ÉxÉä ¤ÉSSÉä BÉEÉä ºÉàÉZÉÉiÉÉÒ cè ÉÊBÉE ¤Éä]É, +ÉMÉ® ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ  BÉE®xÉÉ cè iÉÉä àÉé ®ÉäWÉ iÉÖàcå ABÉE 

ÉÊMÉãÉÉºÉ nÚvÉ xÉcÉÓ nä ºÉBÉÚEÄMÉÉÒ, iÉÖàÉ ºÉ{iÉÉc àÉå ABÉE ÉÊnxÉ +ÉÉvÉÉ ÉÊMÉãÉÉºÉ nÚvÉ àÉÉÆMÉÉ BÉE®Éä, ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ càÉå BÉE®xÉÉ 

cè, ªÉc ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ ®JÉiÉä cÖA àÉÆcMÉÉ<Ç cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉMÉä BÉDªÉÉ cÉäiÉÉ cè? àÉcÆMÉÉ<Ç iÉÉä ¤ÉfÃiÉÉÒ cÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè 

+ÉÉè® ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ n® xÉÉÒSÉä +ÉÉ ®cÉÒ cè*  

 àÉcÉänªÉ, ¤ÉfÃiÉÉÒ àÉcÆMÉÉ<Ç +ÉÉè® PÉ]iÉÉÒ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ n® BÉEÉ ªÉc ÉÊSÉjÉ +ÉÉVÉ càÉÉ®ä ºÉÉàÉxÉä cè +ÉÉè® càÉä¶ÉÉ ªÉc 

BÉEcÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE càÉ àÉcÆMÉÉ<Ç BÉEàÉ BÉE®åMÉä* WÉÖ¤ÉÉxÉÉÒ VÉàÉÉ-JÉSÉÇ cÉä ®cÉ cè +ÉÉè® ªÉc WÉÖ¤ÉÉxÉÉÒ VÉàÉÉ-JÉSÉÇ, WÉÖ¤ÉÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ 

ªÉcÉÄ iÉBÉE cÉä ®cÉÒ cè ÉÊBÉE càÉÉ®ä |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ, ÉÊVÉxÉBÉEÉÒ ¤É½ÉÒ iÉÉ®ÉÒ{ÉE cè, ´Éä ¤ÉcÖiÉ ¤É½ä ÉÊSÉxiÉBÉE cé +ÉÉè® ÉÊSÉxiÉBÉE 

VÉèºÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé* ´Éä +É£ÉÉÒ BÉEc ®cä cé ÉÊBÉE àÉcÆMÉÉ<Ç BÉEÉä ºÉàÉªÉ {É® ÉÊxÉªÉÆÉÊjÉiÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ iÉÉä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ n® 

âóBÉEäMÉÉÒ, ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ n® |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ cÉäMÉÉÒ* àÉé {ÉÚUxÉÉ SÉÉcÚÄMÉÉÒ  àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉBÉEÉä ´Éä ªÉc ¤ÉÉiÉ 

BÉEc ®cä cé - BÉDªÉÉ =ºÉ £ÉÚJÉÉÒ àÉÉÄ BÉEÉä ´Éä ªÉc BÉEcxÉÉ SÉÉciÉä cé ÉÊVÉºÉBÉEÉä +É{ÉxÉÉÒ £ÉÚJÉ BÉEÉÒ ÉÊSÉxiÉÉ xÉcÉÓ cè, VÉÉä 

+É{ÉxÉä ¤ÉSSÉÉå BÉEä {Éä] àÉå ºÉàÉªÉ-ºÉàÉªÉ {É® nÉä nÉxÉä bÉãÉxÉä BÉEÉÒ ÉÊSÉxiÉÉ BÉE® ®cÉÒ cè? ÉÊBÉEºÉBÉEÉä ªÉc ÉÊSÉxiÉBÉE VÉèºÉÉÒ 

¤ÉÉiÉ ¤ÉiÉÉ ®cä cé - BÉDªÉÉ =ºÉ ÉÊ{ÉiÉÉ BÉEÉä, VÉÉä ÉÊnxÉ £É® àÉäcxÉiÉ BÉE®xÉä BÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ ¶Éc® àÉå {ÉfÃxÉä MÉA +É{ÉxÉä ¤Éä]ä BÉEÉä 

ºÉàÉªÉ {É® {ÉEÉÒºÉ BÉEä {ÉèºÉä xÉcÉÓ nä {ÉÉ ®cÉ cè?  BÉDªÉÉ =ºÉä ªÉc ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉä cé |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ? àÉé |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ 

VÉÉÒ ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÄ ÉÊBÉE ´Éä +É¤É ÉÊBÉEºÉÉÒ ºÉÆºlÉÉ BÉEä  +ÉvªÉFÉ xÉcÉÓ cé, ÉÊBÉEºÉÉÒ +ÉÉ<Ç.AàÉ.A{ÉE. BÉEä +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ xÉcÉÓ 

cé* ´Éä |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ cé* =xÉBÉEÉä xÉÉÒÉÊiÉMÉiÉ ÉÊxÉhÉÇªÉ ãÉäxÉÉ cè* ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ´ÉSÉxÉ näBÉE® ´Éä <ºÉ BÉÖEºÉÉÔ {É® ¤Éè~ä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ 

àÉÖZÉä BÉE£ÉÉÒ-BÉE£ÉÉÒ ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ £ÉÉÒ BÉDªÉÉ BÉE®å? =xÉBÉEÉÒ £ÉÉÒ +É{ÉxÉÉÒ àÉVÉ¤ÉÚ®ÉÒ cè BÉDªÉÉåÉÊBÉE àÉVÉ¤ÉÚ®ÉÒ 

BÉEä´ÉãÉ MÉ~¤ÉÆvÉxÉ BÉEÉÒ xÉcÉÓ cè* MÉ~¤ÉÆvÉxÉ BÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ àÉÆÉÊjÉàÉÆbãÉ BÉEä VÉÉä ºÉnºªÉ cé, <ºÉ àÉÆÉÊjÉàÉÆbãÉ BÉEä ºÉnºªÉÉå 

BÉEÉä ¤ÉfÃiÉÉÒ àÉcÆMÉÉ<Ç {É® BÉEä́ ÉãÉ +ÉÉ{ÉºÉÉÒ ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉ, BÉEä´ÉãÉ ¤ÉÉiÉ ¤ÉxÉÉxÉÉ, BÉEÉä<Ç ABÉE ´ÉÉBÉDªÉ UÉä½ näxÉÉ +ÉÉiÉÉ cè +ÉÉè® 

ªÉc BÉEÉàÉ SÉãÉ ®cÉ cè* ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE ¤ÉÉiÉ ºÉàÉZÉ àÉå +ÉÉiÉÉÒ cè ÉÊBÉE ºÉkÉÉ{ÉFÉ +ÉÉè® ÉÊ´É{ÉFÉ BÉEÉÒ +ÉÉ{ÉºÉ àÉå ¤ÉÉiÉ cÉäiÉÉÒ cè 

iÉÉä ¤ÉÉiÉ ~ÉÒBÉE cè* ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉcÉÄ ºÉkÉÉ {ÉFÉ àÉå ¤Éè~ä cÖA àÉci´É{ÉÚhÉÇ BªÉÉÎBÉDiÉ SÉSÉÉÇ BÉE®BÉEä, xÉÉàÉ ãÉäBÉE® ABÉE nÚºÉ®ä {É® 

nÉä−É bÉãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA àÉènÉxÉ àÉå BÉÚEn ®cä cé* ºÉ¤É ºÉÉäSÉiÉä cé ÉÊBÉE àÉé cÚÄ iÉÉä ºÉ¤É ~ÉÒBÉE cè*  
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 àÉÖZÉä ªÉÉn cè ÉÊBÉE <xÉ{ÉDãÉä¶ÉxÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå +ÉÉVÉ BÉEä cÉäàÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]® VÉÉä =ºÉ ºÉàÉªÉ BÉEä ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ lÉä, 

=xcÉåxÉä ¤É½ÉÒ ¶ÉÉxÉ ºÉä =ºÉ ºÉàÉªÉ BÉEcÉ lÉÉ -  “Inflation, in India, is within tolerable limits.” 

ªÉÉxÉÉÒ VÉ¤É àÉé ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ cÚÄ iÉÉä All is well,  ÉÊSÉxiÉÉ àÉiÉ BÉE®Éä* <ºÉBÉEä BÉÖEU cÉÒ ÉÊnxÉ ¤ÉÉn àÉÉìxÉÉÒ]®ÉÒ {ÉÉìÉÊãÉºÉÉÒ BÉEÉ 

º]ä]àÉé] +ÉÉiÉÉ cè +ÉÉè® <Æ]®º] ®ä] ¤ÉfÃ VÉÉiÉä cé* ´ÉcÉÒ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉ¤É MÉßc àÉÆjÉÉÒ cÉä VÉÉiÉä cé, iÉÉä MÉßc àÉÆjÉÉÒ cÉäxÉä 

BÉEä ¤ÉÉn =xÉBÉEÉä iÉÖ®ÆiÉ vªÉÉxÉ àÉå +ÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE xÉcÉÓ, ¤É½ÉÒ MÉ½¤É½ cÉä ®cÉÒ cè* ªÉc BÉÖEU xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè, +ÉÉè® 

ÉÊ{ÉE® ´Éä º]ä]àÉé] näiÉä cé ÉÊBÉE -  “Inflation is high.  Food inflation is very high.  We are not 

sure whether we have all the tools in hands to control food inflation.” ´ÉÉc ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ®! 

<ºÉBÉEä +ÉÉMÉä VÉÉBÉE® ÉÊ{ÉE® ABÉE nÚºÉ®ä BÉEÉä nÉä−É ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè +ÉÉè® ¶É®n {É´ÉÉ® VÉÉÒ BÉEÉä nÉä−É ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* ªÉc 

ÉÊSÉnà¤É®àÉ VÉÉÒ BÉEÉ cÉÒ º]ä]àÉé] cè ÉÊBÉE <xÉBÉEÉÒ MÉãÉiÉÉÒ cè ÉÊBÉE <xcÉåxÉä ABÉDºÉ{ÉÉä]Ç +ÉÉì{ÉE ¶ÉÖMÉ® BÉEÉä ÉÊ®ºªÉÚàÉ ÉÊBÉEªÉÉ 

ÉÊVÉºÉºÉä MÉ½¤É½ cÉä MÉ<Ç*  

18.00 hrs. 

àÉä®ÉÒ ºÉàÉZÉ àÉå xÉcÉÓ +ÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEä cÉlÉ àÉå ºÉ¤É BÉÖEU cè* 

MR. CHAIRMAN: Now, it is 6 o’ clock.  I have a long list of hon. Members who 

want to participate in the discussion.  So, can we extend the time by one hour? 

SEVERAL HON. MEMBERS: Yes, Sir.   

MR. CHAIRMAN: I will request all of you to be very brief.   

 Madam, you can continue your speech.   

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÖÉÊàÉjÉÉ àÉcÉVÉxÉ : +É¤É ªÉc ºÉ¤É ¤ÉÉiÉå näJÉiÉä cÖA AäºÉÉ ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ¶ÉÉºÉxÉ {ÉFÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ®ÉciÉ näxÉä 

BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç xÉÉÒÉÊiÉ ¤ÉxÉÉAÆMÉä ªÉÉ ºÉcÉxÉÖ£ÉÚÉÊiÉ{ÉÚ´ÉÇBÉE ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®xÉä BÉEÉÒ <SUÉ £ÉÉÒ ®JÉiÉä cé ªÉÉ FÉàÉiÉÉ £ÉÉÒ ®JÉiÉä cé* 

<xÉ nÉäxÉÉå ¤ÉÉiÉÉå {É® |É¶xÉÉÊSÉÿxÉ ãÉMÉ VÉÉiÉÉ cè* ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉÒ +É´ÉvÉÉ®hÉÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉäiÉÉÒ cè, +ÉÉÉÌlÉBÉE 

=nÉ®ÉÒBÉE®hÉ +ÉÉè® |ÉMÉÉÊiÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉäiÉÉÒ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉc ºÉ¤É ¤ÉÉiÉå BÉE®iÉä ºÉàÉªÉ AäºÉÉ ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉÒ 

+É´ÉvÉÉ®hÉÉ àÉå càÉxÉä BÉE£ÉÉÒ £ÉÉ®iÉ BÉEÉä vªÉÉxÉ àÉå ®JÉÉ cÉÒ xÉcÉÓ* £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ ºÉÆ®SÉxÉÉ, ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ, +ÉÉBÉßEÉÊiÉ, |ÉÉnäÉÊ¶ÉBÉE 

ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉiÉÉ +ÉÉè® {ÉªÉÉÇ´É®hÉ ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉiÉÉ <iªÉÉÉÊn BÉEÉä càÉxÉä vªÉÉxÉ àÉå xÉcÉÓ ®JÉÉ* càÉxÉä BÉEä´ÉãÉ <ÉÎhbªÉÉ BÉEÉä +ÉÉMÉä ãÉÉxÉä 

BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ +ÉÉè® <ºÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉÉÉÌlÉBÉE =nÉ®ÉÒBÉE®hÉ BÉEÉ ÉËffÉä®É {ÉÉÒ]É MÉªÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ ~Æbä ÉÊnàÉÉMÉ +ÉÉè® JÉÖãÉä àÉxÉ 

ºÉä ºÉÉäSÉå iÉÉä <ºÉ xÉÉÒÉÊiÉ {É® SÉãÉiÉä cÖA càÉ ºÉcÉÒ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä xÉ +ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉEÉÒBÉE®hÉ BÉE® {ÉÉA, xÉ ÉẾ ÉBÉEÉºÉ BÉEÉÒ ®Éc {É® 

SÉãÉ {ÉÉA, ãÉäÉÊBÉExÉ =ãÉ]ÉÒ ¤ÉÉiÉ ªÉc cÉäiÉÉÒ MÉ<Ç ÉÊBÉE càÉÉ®ä nä¶É £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ VÉÉä +É´ÉvÉÉ®hÉÉ lÉÉÒ ÉÊBÉE =xxÉiÉ BÉßEÉÊ−É +ÉÉè® 

àÉvªÉàÉ BªÉÉ{ÉÉ®, càÉxÉä =xxÉiÉ BÉßEÉÊ−É BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä VÉèºÉä vªÉÉxÉ cÉÒ c]É ÉÊnªÉÉ* JÉäiÉÉÒ BÉEÉÒ cÉãÉiÉ ÉÊ¤ÉMÉ½iÉÉÒ SÉãÉÉÒ MÉ<Ç* 

+ÉÉvÉÉ®£ÉÚiÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉÒ VÉ¤É càÉ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé, =ºÉàÉå ºÉ½BÉE ¤ÉxÉÉxÉÉ cè, ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ cè, {ÉÉxÉÉÒ cè iÉlÉÉ VÉÉä +ÉxªÉ 

rjs
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ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ näxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ +ÉÉiÉÉÒ cè, iÉÉä BÉEcÉÓ xÉ BÉEcÉÓ JÉäiÉÉÒ BÉEÉÒ VÉàÉÉÒxÉ ºÉÆBÉÖEÉÊSÉiÉ cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ cè* càÉxÉä £ÉÉÒ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ 

BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉÉäSÉÉ lÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ càÉÉ®ÉÒ ºÉÉäSÉ lÉÉÒ ÉÊBÉE MÉÉÆ´É BÉEä BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉä <ºÉ +ÉÉvÉÉ®£ÉÚiÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉ ãÉÉ£É BÉEèºÉä 

ÉÊàÉãÉä, <ºÉÉÊãÉA càÉxÉä |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ gÉÉÒ +É]ãÉ VÉÉÒ BÉEä ºÉàÉªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ OÉÉàÉ ºÉ½BÉE ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉÉ<Ç, ´Éc BÉEcÉÓ xÉ 

BÉEcÉÓ MÉÉÆ´É BÉEÉÒ =xxÉÉÊiÉ BÉEÉä vªÉÉxÉ àÉå ®JÉiÉä cÖA ÉÊBÉE MÉÉÆ´É BÉEÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEèºÉä =ºÉ ºÉ½BÉE BÉEÉ ãÉÉ£É ãÉäiÉä cÖA +É{ÉxÉÉÒ 

={ÉVÉ BÉEÉä ºÉ½BÉE uÉ®É àÉÆbÉÒ iÉBÉE +ÉÉºÉÉxÉÉÒ ºÉä ãÉä VÉÉ ºÉBÉEä, =xxÉÉÊiÉ BÉE® ºÉBÉEä, ªÉc ¤ÉÉiÉ vªÉÉxÉ àÉå ®JÉ BÉE® 

ºÉÆ®SÉxÉÉ BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ lÉÉÒ* càÉxÉä VÉÉä +ÉÉvÉÉ®£ÉÚiÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉÉàÉxÉä ®JÉÉÒ lÉÉÒ, =ºÉàÉå BÉEcÉÓ xÉ 

BÉEcÉÓ {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ BÉE®BÉEä £ÉÉ®iÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ MÉ<Ç, ÉÊVÉºÉºÉä +ÉÉvÉÉ®£ÉÚiÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ºÉÆ®SÉxÉÉ BÉEÉä vÉBÉDBÉEÉ £ÉÉÒ 

ãÉMÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ BÉEcÉÓ £ÉÉÒ JÉäiÉÉÒ BÉEÉ vªÉÉxÉ xÉcÉÓ ®JÉÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE BÉEèºÉä JÉäiÉÉÒ BÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ cÉä* +ÉÉVÉ JÉäiÉÉÒ {É® ãÉÉMÉiÉ 

ÉÊnxÉ-|ÉÉÊiÉÉÊnxÉ BÉEàÉ cÉäiÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè +ÉÉè® BÉßEÉÊ−É BÉEÉÒ FÉàÉiÉÉ ¤ÉfÃÉxÉä BÉEÉÒ xÉ BÉE£ÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ MÉ<Ç +ÉÉè® xÉ cÉÒ BÉßEÉÊ−É 

£ÉÚÉÊàÉ BÉEä BÉEàÉ cÉäxÉä BÉEÉÒ iÉ®{ÉE vªÉÉxÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* BÉEèºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEàÉ £ÉÚÉÊàÉ àÉå +ÉSUÉÒ ÉËºÉSÉÉ<Ç BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä 

VªÉÉnÉ BÉßEÉÊ−É BÉE® ºÉBÉEå, BÉEèºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ +É{ÉxÉÉÒ JÉäiÉÉÒ ºÉÖvÉÉ® {ÉÉA, <ºÉ ¤ÉÉ¤ÉiÉ àÉÖZÉä xÉcÉÓ ãÉMÉiÉÉ ÉÊBÉE <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä 

BÉÖEU ºÉÉäSÉÉ cè*   

 càÉ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä jÉ@hÉ àÉÉ{ÉE BÉE®xÉä BÉEÉÒ* àÉMÉ® jÉ@hÉ àÉÉ{ÉE BÉE®iÉä ºÉàÉªÉ càÉ =xÉ ¤ÉéBÉEÉå BÉEÉä 

{ÉèºÉÉ näiÉä cé, ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEä cÉlÉ BÉÖEU xÉcÉÓ +ÉÉiÉÉ cè* +ÉÉVÉ +ÉSUä BÉEÉàÉ xÉcÉÓ cÉä ®cä cé, AäºÉÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ cè* MÉÉÆ´É BÉEä 

ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉÒ oÉÎ−] ºÉä, ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉÒ oÉÎ−] ºÉä càÉÉ®ä cÉÒ |Énä¶É BÉEä ªÉÖ´ÉÉ àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®iÉä cé ÉÊBÉE 

ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä BÉEèºÉä BÉEàÉ ¤ªÉÉVÉ {É® ãÉÉäxÉ ÉÊàÉãÉä, BÉEèºÉä =xÉBÉEÉÒ ={ÉVÉ BÉEÉä +ÉÉÊvÉBÉE ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE àÉÚãªÉ ÉÊàÉãÉä, JÉäiÉÉÒ BÉEÉä 

ãÉÉ£É BÉEÉ vÉÆvÉÉ BÉEèºÉä ÉÊàÉãÉä, <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå ´Éä ºÉÉäSÉ ®cä cé* àÉMÉ®, ªÉcÉÆ {É® =ºÉBÉEÉÒ BÉEn® xÉcÉÓ cÉäMÉÉÒ* ªÉcÉÆ {É® =ºÉBÉEä 

¤ÉÉ®ä àÉå xÉcÉÓ ºÉÉäSÉÉ VÉÉAMÉÉ* <ºÉÉÊãÉA +ÉÉVÉ ¤ÉÉiÉå cÉäiÉÉÒ cé ÉÊBÉE BÉEcÉÓ-xÉ-BÉEcÉÓ {ÉÖEb OÉäxÉ BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ cè* càÉÉ®ä VÉÉä 

ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ lÉä, ´Éä £ÉÉÒ ªÉc ºÉÉäSÉ BÉE® SÉãÉä MÉA ÉÊBÉE =ºÉºÉä BÉDªÉÉ cÉäMÉÉ* càÉ iÉÉä ¤ÉÉc® ºÉä {ÉÖEb OÉäxÉ ãÉÉAÆMÉä* 

càÉÉ®ä ªÉcÉÆ ºÉä =ºÉ iÉ®ÉÒBÉEä BÉEÉ +ÉMÉ® ÉÊxÉªÉÉÇiÉ cÉäiÉÉ cè iÉÉä BÉÖEU xÉ BÉÖEU càÉÉ®ä ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEàÉÉAÆMÉä cÉÒ* càÉÉ®ä ªÉcÉÆ 

BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ BÉEÉä +ÉMÉ® {ÉÖEb OÉäxÉ BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ {É½ÉÒ iÉÉä càÉ ¤ÉÉc® ºÉä ãÉä +ÉÉAÆMÉä, <ºÉ iÉ®c BÉEÉÒ ºÉÉäSÉ <xÉàÉå cè* 

=xcÉåxÉä ªÉc xÉcÉÓ ºÉÉäSÉÉ ÉÊBÉE ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEÉÒ <iÉxÉÉÒ ¤É½ÉÒ VÉxÉiÉÉ BÉEÉä ÉÊJÉãÉÉxÉä BÉEÉÒ FÉàÉiÉÉ ªÉcÉÆ BÉEÉ cÉÒ ÉÊBÉEºÉÉxÉ 

®JÉiÉÉ cè* càÉ =ºÉBÉEÉä cÉÒ àÉÉ® ®cä cé* càÉ ¤ÉÉc® ºÉä ãÉÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé* =ºÉ ºÉàÉªÉ xÉÉÒÉÊiÉ àÉå BÉDªÉÉ-BÉDªÉÉ 

|ÉÉ´ÉvÉÉxÉ cÖA, ªÉc càÉxÉä £ÉÖMÉiÉä £ÉÉÒ cé* +ÉÉVÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ ªÉc £ÉÉÒ cè ÉÊBÉE ¤ÉÉc® ºÉä càÉå <iÉxÉÉ {ÉÖEb OÉäxÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉ ªÉÉ 

xÉcÉÓ? iÉ¤É càÉ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé BÉEcÉÓ-xÉ-BÉEcÉÓ ´ÉèÉÎ¶´ÉBÉE MÉ½¤É½ÉÒ BÉEÉÒ* <xÉ ¤ÉÉiÉÉå BÉEÉä vªÉÉxÉ àÉå ®JÉxÉÉ {É½äMÉÉ* àÉMÉ®, 

+ÉÉVÉ càÉxÉä ´Éc vªÉÉxÉ àÉå xÉcÉÓ ®JÉÉ, càÉxÉä +ÉSUÉÒ xÉÉÒÉÊiÉ xÉcÉÓ ¤ÉxÉÉ<Ç*  

 +ÉÉVÉ càÉ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé +ÉÉä{ÉäxÉ àÉÉBÉEæ] BÉEÉÒ* àÉé ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ ´ÉcÉÓ ¤ÉÉiÉ ¤ÉÉäãÉ ®cÉÒ cÚÆ VÉÉä ´ÉÉºiÉ´É cè * +ÉÉVÉ 

càÉ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé ¶Éc®Éå BÉEä ÉẾ ÉBÉEÉºÉ BÉEÉÒ* gÉÉÒ {ÉÉÒ. ÉÊSÉnà¤É®àÉ VÉÉÒ BÉEÉÒ ¤É½ÉÒ <SUÉ cè ÉÊBÉE VªÉÉnÉ ºÉä VªÉÉnÉ ãÉÉäMÉ 

Inderjeet
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+ÉMÉ® ¶Éc® àÉå ¤ÉºÉ VÉÉAÆMÉä iÉÉä àÉé àÉÉxÉ ãÉÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ cÉä MÉªÉÉ cè* BÉDªÉÉ ¶Éc® àÉå ¤ÉºÉåMÉä? ¶Éc® àÉå BÉDªÉÉ ®JÉÉ 

cÖ+ÉÉ cè? BÉDªÉÉ +ÉÉ{ÉxÉä BÉE£ÉÉÒ UÉä]ä =tÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ iÉ®{ÉE vªÉÉxÉ ÉÊnªÉÉ cè? =xÉBÉEä ÉẾ ÉBÉEÉºÉ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE vªÉÉxÉ ÉÊnªÉÉ ÉÊBÉE 

=ºÉBÉEÉ +ÉMÉ® ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ cÉäiÉÉ cè iÉÉä BÉEcÉÓ-xÉ-BÉEcÉÓ VªÉÉnÉ-ºÉä-VªÉÉnÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEä cÉlÉÉå BÉEÉä BÉEÉàÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉ* ªÉc iÉÉä 

càÉxÉä BÉE£ÉÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ BÉEÉÒ* <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ BÉE£ÉÉÒ càÉxÉä BÉEÉä<Ç xÉÉÒÉÊiÉ SÉãÉÉ<Ç xÉcÉÓ* +ÉÉVÉ <ºÉ MÉãÉiÉ xÉÉÒÉÊiÉ BÉEä 

BÉEÉ®hÉ BÉDªÉÉ cÉä ®cÉ cè? +ÉMÉ® càÉ ¶Éc®Éå àÉå näJÉå iÉÉä ¶Éc® BÉEä +Éxn® £ÉÉÒ +É{É®ÉvÉÉÒBÉE®hÉ ¤ÉfÃ ®cÉ cè* càÉå AäºÉÉ 

ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ¤É½ä-¤É½ä àÉÉìãºÉ JÉ½ä cÉä MÉA, ÉÊ®]äãÉ =tÉÉäMÉ àÉå ¤ÉÉc® BÉEä ¤É½ä-¤É½ä ãÉÉäMÉ +ÉÉBÉE® ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ cÉä MÉA cé* 

+ÉÉVÉ ºÉÖ¤Éc ªÉcÉÒ ¤ÉÉiÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ªÉ¶É´ÉÆiÉ ÉÊºÉxcÉ VÉÉÒ ¤ÉÉäãÉ ®cä lÉä* àÉéxÉä VÉèºÉÉ ¶ÉÖ°ô àÉå BÉEcÉ ÉÊBÉE BÉÖEU ãÉÉäMÉ <ºÉBÉEÉÒ 

+ÉÉä® +ÉÉBÉEÉÌ−ÉiÉ cÉä ®cä cé, àÉMÉ® AäºÉä ãÉÉäMÉ ÉÊVÉxÉBÉEä cÉlÉ àÉå {ÉèºÉÉ xÉcÉÓ, VÉÉä ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ® cé, ªÉÉ ´Éä ¤ÉSSÉä ÉÊVÉxÉBÉEä 

àÉÉiÉÉ-ÉÊ{ÉiÉÉ +É{ÉxÉÉ {Éä] BÉEÉ] BÉE® =xÉBÉEä ÉÊãÉA {ÉèºÉÉ BÉEcÉÓ-xÉ-BÉEcÉÓ ºÉä VÉÖ]É BÉE®, JÉÖn MÉÉÆ´É àÉå ®cBÉE® =xÉBÉEÉÒ 

{ÉEÉÒºÉ £É®iÉÉ cè, =xÉBÉEä ÉÊãÉA ´Éc {ÉèºÉÉ BÉEàÉ {É½ ®cÉ cè* ªÉc ¶Éc® BÉEÉÒ +ÉÉä® +ÉÉBÉE−ÉÇhÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ cÉÒ cè* ¶Éc®Éå àÉå 

VÉÉä +É{É®ÉvÉÉÒBÉE®hÉ ¤ÉfÃiÉÉ cè, =ºÉä ®ÉäBÉExÉä BÉEä ÉÊãÉA, {ÉèºÉÉ BÉEàÉ {É½iÉÉ cè +ÉÉè® +É{É®ÉvÉ ¤ÉfÃ ®cä cé * <xÉ ¤ÉÉiÉÉå {É® 

BÉEÉèxÉ vªÉÉxÉ näMÉÉ? {ÉÚ®ä ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä ÉÊãÉA ABÉE {ÉÚ®ÉÒ xÉÉÒÉÊiÉ ¤ÉxÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* £ÉÉ®iÉ BÉEÉä <ÉÎhbªÉÉ xÉcÉÓ 

¤ÉxÉÉxÉÉ cè* £ÉÉ®iÉ BÉEÉä £ÉÉ®iÉ ®JÉiÉä cÖA càÉ BÉEèºÉä BÉE®åMÉä? +ÉÉVÉ àÉé ºÉÖxÉ ®cÉÒ lÉÉÒ* càÉÉ®ä àÉÆjÉÉÒ ºÉãÉàÉÉxÉ JÉÖ¶ÉÉÔn VÉÉÒ 

=kÉ® nä ®cä lÉä* àÉÖZÉä ºÉàÉZÉ àÉå xÉcÉÓ +ÉÉªÉÉ* àÉxÉ®äMÉÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉÉäãÉiÉä cÖA =xcÉåxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ÉÊ¤ÉxÉÉ ®ÉäVÉMÉÉ® BÉEä 

BÉEÉÒàÉiÉå ¤ÉfÃiÉÉÒ iÉÉä ÉÊ{ÉE® iÉÉä ¤ÉcÖiÉ MÉ½¤É½ cÉäiÉÉÒ* <ºÉÉÊãÉA càÉxÉä àÉxÉ®äMÉÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ ®ÉäVÉMÉÉ® ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®´ÉÉªÉÉ cè* 

+ÉÉ{ÉxÉä VÉÉä ºÉÉè ÉÊnxÉ BÉEä BÉEÉàÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ, iÉÉä <ºÉºÉä ªÉc cÉä MÉªÉÉ ÉÊBÉE ªÉc càÉxÉä àÉxÉ®äMÉÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ cè +ÉÉè® 

<ºÉÉÊãÉA càÉ àÉcÆMÉÉ<Ç ¤ÉfÃÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA |ÉEÉÒ cÉä MÉA* Does it mean so? àÉÖZÉä ºÉàÉZÉ àÉå xÉcÉÓ +ÉÉªÉÉ ÉÊBÉE ´Éä BÉDªÉÉ 

BÉEcxÉÉ SÉÉciÉä lÉä* =ºÉBÉEä +ÉÉMÉä +ÉÉè® £ÉÉÒ ¤ÉÉiÉ cè* +ÉMÉ® càÉ àÉxÉ®äMÉÉ BÉEä >ó{É® ¤ÉÉiÉ BÉE®ä iÉÉä ´Éc +ÉÉè® £ÉÉÒ ãÉà¤ÉÉÒ-

SÉÉè½ÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉä VÉÉAMÉÉÒ* ãÉäÉÊBÉExÉ BÉDªÉÉ àÉxÉ®äMÉÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ càÉ ABÉE ºÉÉè ÉÊnxÉ BÉEÉ BÉEÉàÉ nä {ÉÉ ®cä cé? àÉxÉ®äMÉÉ BÉEÉÒ 

ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉDªÉÉ cè? <ºÉBÉEÉ {É®ÉÒFÉhÉ +ÉÉè® ÉÊxÉ®ÉÒFÉhÉ BÉE®å* ÉÊBÉEºÉÉÒ |Énä¶É àÉå 36 ÉÊnxÉ, ÉÊBÉEºÉÉÒ |Énä¶É àÉå 42 ÉÊnxÉ BÉEÉàÉ 

ÉÊàÉãÉiÉÉ cè* {ÉÚ®ä ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®å iÉÉä 50 ÉÊnxÉÉå ºÉä VªÉÉnÉ BÉEÉ BÉEÉàÉ +ÉÉ{É àÉxÉ®äMÉÉ àÉå xÉcÉÓ nä {ÉÉ ®cä cé*   

 <ºÉàÉå àÉVÉnÚ®ÉÒ £ÉÉÒ BÉEàÉ cè*  ´ÉÉºiÉÉÊ´ÉBÉEiÉÉ BÉEä vÉ®ÉiÉãÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉDªÉÉ BÉEcå, =ºÉàÉå àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä +ÉÉè® 

BÉEàÉÉãÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ*  ´Éc ¤ÉÉäãÉä ÉÊBÉE xÉ®äMÉÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ {ÉèºÉÉ ÉÊàÉãÉ ®cÉ cè, VÉÉä ®ÉäVÉMÉÉ® ÉÊàÉãÉ ®cÉ cè, <ºÉBÉEä 

BÉEÉ®hÉ =xÉBÉEÉÒ £ÉÚJÉ £ÉÉÒ ¶ÉÉÆiÉ cÉä ®cÉÒ cè +ÉÉè® º´ÉÉºlªÉ BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ {ÉèºÉÉ ¤ÉSÉ ®cÉ cè*  àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ vÉ®ÉiÉãÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ 

BÉEÉÊ®A*  BÉÖEºÉÉÔ {É® ¤Éè~xÉä BÉEä ¤ÉÉn ´ÉÉºiÉÉÊ´ÉBÉEiÉÉ ºÉä ÉÊBÉEiÉxÉä nÚ® ®cåMÉä?  +ÉÉVÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ BÉDªÉÉ cÉãÉiÉ cÉä ®cÉÒ cè?  

+ÉMÉ® àÉé º´ÉÉºlªÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE°ôÆ iÉÉä ÉÊ{ÉE® +ÉÉè® ãÉÆ¤ÉÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉä VÉÉAMÉÉÒ*  +ÉÉVÉ n´ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ BÉEÉÒàÉiÉå BÉEcÉÆ {ÉcÖÆSÉ MÉªÉÉÒ 

cé?  BÉEÉèxÉ ºÉä º´ÉÉºlªÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ +ÉÉ{É BÉE® ®cä cé?  MÉ®ÉÒ¤É BÉEÉÒ {ÉÚ®ÉÒ lÉÉãÉÉÒ cÉÒ xÉcÉÓ £É® ®cÉÒ cè*  +ÉÉVÉ àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ 
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BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉDªÉÉ cè, àÉÉiÉß àÉßiªÉÖ n® BÉDªÉÉ cè +ÉÉè® ÉÊ¶É¶ÉÖ àÉßiªÉÖ n® BÉDªÉÉ cè?  +ÉÉ{É ÉËcnÖºiÉÉxÉ àÉå <ºÉä näÉÊJÉA iÉÉä 

ºÉcÉÒ, =ºÉBÉEÉÒ BÉEÉä<Ç SÉSÉÉÇ cÉÒ xÉcÉÓ BÉE®åMÉä*   

 xÉ®äMÉÉ àÉå VÉÉä {ÉèºÉä ÉÊàÉãÉ ®cä cé, {ÉèºÉä ÉÊàÉãÉxÉä àÉå nä®ÉÒ cÉä VÉÉiÉÉÒ cè, BÉE<Ç ºÉÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉå cé*  +ÉÉVÉ càÉ àÉÉ<µÉEÉä 

{ÉEÉ<xÉåÉËºÉMÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé*  àÉÉ<µÉEÉä {ÉEÉ<xÉåÉËºÉMÉ +ÉÉè® xÉ®äMÉÉ BÉEÉ iÉÉãÉàÉäãÉ ¤Éè~ÉiÉä-¤Éè~ÉiÉä +ÉÉÆwÉ |Énä¶É àÉå VÉÉä 

PÉ]xÉÉAÆ cÖªÉÉÒ cé, ´ÉcÉÆ BÉEÉÒ àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ xÉä UÉä]ä-UÉä]ä BÉEVÉÇ ÉÊãÉA, {ÉcãÉä iÉÉä xÉ®äMÉÉ BÉEÉ {ÉèºÉÉ ÉÊàÉãÉiÉä cÉÒ lÉÉä½É ºÉÉ 

{ÉèºÉÉ SÉÖBÉEÉªÉÉ iÉÉä ãÉÉãÉSÉ àÉå =xcå +ÉÉè® {ÉèºÉä ÉÊnA MÉA*  ´Éc {ÉèºÉä PÉ® àÉå JÉSÉÇ cÉäiÉä MÉA*  ´Éc BÉEVÉÇ xÉcÉÒ SÉÖBÉEÉ {ÉÉ 

®cÉÒ cé*  BÉEVÉÇ xÉcÉÓ SÉÖBÉEÉ {ÉÉxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ =xÉBÉEä >ó{É® +ÉÉè® £ÉÉÒ n¤ÉÉ´É +ÉÉxÉä ãÉMÉä*  àÉÉ<µÉEÉä {ÉEÉ<xÉåºÉ BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉå 

BÉEÉÒ BÉDªÉÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ cè, ÉÊBÉEºÉ iÉ®c ºÉä BÉEVÉÇ ´ÉºÉÚãÉä VÉÉ ®cä cé?  ´ÉcÉÆ {É® àÉÉÊcãÉÉAÆ +ÉÉiàÉciªÉÉ BÉE®xÉä BÉEÉä àÉVÉ¤ÉÚ® cÉä 

MÉªÉÉÒ*  =xÉBÉEÉä <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉVÉ¤ÉÚ® ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ iÉÉÉÊBÉE ´Éc +ÉÉiàÉciªÉÉ BÉE®å, iÉÉä <Æ¶ªÉÉä®åºÉ BÉEÉ {ÉèºÉÉ <xÉ BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉå 

BÉEÉä ÉÊàÉãÉä*  AäºÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉªÉÉÆ cé*  àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ lÉÉä½É vÉ®ÉiÉãÉ {É® +ÉÉBÉE® BÉEÉàÉ BÉE®å*  àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE 

+ÉÉ{ÉBÉEÉÒ MÉãÉiÉ xÉÉÒÉÊiÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ VÉÉä +ÉÉVÉ ¤ÉÉiÉ cÉä ®cÉÒ cè, ªÉ¶É´ÉÆiÉ VÉÉÒ BÉEc ®cä lÉä ÉÊBÉE ®ºÉÉä<Ç àÉå +ÉÉMÉ ãÉMÉÉÒ*  

®ºÉÉä<Ç àÉå iÉÉä +ÉÉMÉ ãÉMÉÉÒ cÉÒ cè, àÉMÉ® lÉÉãÉÉÒ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉDªÉÉ cÉä MÉªÉÉÒ cè?  +ÉÉ{É lÉÉä½ÉÒ ºÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ¤É½ä-¤É½ä ãÉÉäMÉÉå 

BÉEÉÒ ¤ÉÉäãÉä +ÉÉè® BÉEcÉ ÉÊBÉE BÉEÉ®å ¤ÉcÖiÉ ÉÊ¤ÉBÉE ®cÉÒ cé*  +ÉÉVÉ càÉÉ®ä ÉËcnÖºiÉÉxÉ àÉå ÉÊBÉEºÉ-ÉÊBÉEºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEä ãÉÉäMÉ ®ciÉä 

cé? cÉ<Ç BÉDãÉÉºÉ ºÉÉäºÉÉ<]ÉÒ BÉEä ãÉÉäMÉ BÉÖEU {É®ºÉå] cÉÒ cé*  ÉËcnÖºiÉÉxÉ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ +ÉMÉ® näJÉå iÉÉä 67± AOÉÉÒBÉEãSÉ® 

{É® ÉÊb{Éåb cé, cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè ÉÊBÉE 30± ªÉÉ =ºÉBÉEä +ÉÉºÉ{ÉÉºÉ àÉèxÉÖ{ÉEèBÉDSÉ®ºÉÇ cé, 11± ºÉÉÌ́ ÉºÉ BÉDãÉÉºÉ BÉEä cé*  ªÉc 

+ÉÉVÉ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ cè*  càÉ BÉEä´ÉãÉ näJÉiÉä cé ÉÊBÉE càÉÉ®É +ÉÉ<Ç. ]ÉÒ. ¤ÉcÖiÉ ¤ÉfÃ ®cÉ cè, iÉÉä nä¶É ¤ÉcÖiÉ |ÉMÉÉÊiÉ BÉE® ®cÉ 

cè, ãÉäÉÊBÉExÉ VÉÉä ´ÉÉºiÉÉÊ´ÉBÉE ÉÎºlÉÉÊiÉ cè, BÉÖEU lÉÉä½ÉÒ ºÉÉÒ cÉ<Ç BÉDãÉÉºÉ ºÉÉäºÉÉ<]ÉÒ +ÉMÉ® UÉä½ nÉä, iÉÉä ÉÊàÉÉÊbãÉ BÉDãÉÉºÉ 

cè, ãÉÉä+É® ÉÊàÉÉÊbãÉ BÉDãÉÉºÉ cè, MÉ®ÉÒ¤É cè, +ÉÉÊiÉ MÉ®ÉÒ¤É cè, =xÉBÉEÉÒ VÉÉä ÉÎºlÉÉÊiÉ ¤ÉxÉ ®cÉÒ cè, =xÉBÉEÉÒ lÉÉãÉÉÒ àÉå ºÉä ABÉE-

ABÉE {ÉnÉlÉÇ MÉÉªÉ¤É cÉäiÉä-cÉäiÉä +ÉÉÊiÉ MÉ®ÉÒ¤É BÉEÉÒ lÉÉãÉÉÒ iÉÉä {ÉÚ®ÉÒ BÉEÉÒ {ÉÚ®ÉÒ JÉÉãÉÉÒ cÉä MÉªÉÉÒ cè*  <ºÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå 

BÉEÉèxÉ ºÉÉäSÉäMÉÉ? ªÉc ¤ÉÉiÉ àÉä®ÉÒ ºÉàÉZÉ àÉå xÉcÉÓ +ÉÉiÉÉÒ cè*  ªÉÉäVÉxÉÉAÆ ¤ÉcÖiÉ ¤ÉxÉÉªÉÉÒ MÉªÉÉÓ* +ÉÉVÉ ÉÊ´ÉvÉ´ÉÉ àÉÉÊcãÉÉ BÉEä 

ÉÊãÉA càÉ nºÉ cVÉÉ® °ô{ÉA näiÉä cé, àÉcÆMÉÉ<Ç nºÉ MÉÖxÉÉ ¤ÉfÃ MÉªÉÉÒ, <ºÉÉÊãÉA ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå ÉÊ{ÉE® ºÉä BÉÖEU ºÉÖvÉÉ® cÉäxÉÉ 

SÉÉÉÊcA*  <ºÉ {É® +ÉÉVÉ càÉ vªÉÉxÉ xÉcÉÓ nä ®cä cé*  àÉé SÉÉcÚÆMÉÉÒ ÉÊBÉE <xÉ ºÉ¤É ¤ÉÉiÉÉå {É® càÉ lÉÉä½É vªÉÉxÉ nå*    

 àÉcÉänªÉ, càÉÉ®ä |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ABÉE ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ*  ¤ÉÉBÉEÉÒ àÉÆÉÊjÉªÉÉå BÉEÉ ÉÊVÉÿ´ÉÉ xÉSÉÉxÉÉ SÉãÉ ®cÉ cè, ´Éc 

iÉÉä +ÉãÉMÉ ¤ÉÉiÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå àÉé ºÉÉäSÉiÉÉÒ lÉÉÒ ÉÊBÉE ¤ÉcÖiÉ ÉËSÉiÉBÉE cé, ¶ÉÉÆiÉ º´É£ÉÉ´É BÉEä 

BªÉÉÎBÉDiÉ cé, ¤ÉÉäãÉiÉä £ÉÉÒ cé ÉÊBÉE àÉä®ÉÒ BÉEÉä<Ç BÉÖEU xÉcÉÓ ºÉÖxÉiÉÉ cè*  àÉÉãÉÚàÉ xÉcÉÓ =xcÉåxÉä {É®ºÉÉå BÉDªÉÉ BÉEc bÉãÉÉ ÉÊBÉE 

MÉ½ä àÉÖnæ =JÉÉ½åMÉä, +ÉMÉ® càÉ {É® càÉãÉÉ BÉE®ÉäMÉä iÉÉä*  ´ÉÉºiÉ´É àÉå |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä iÉÉä BÉE~Éä® cÉäxÉÉ cÉÒ SÉÉÉÊcA,  

àÉÆÉÊjÉªÉÉå àÉå ÉÊxÉªÉÆjÉhÉ ®JÉxÉÉ SÉÉÉÊcA, MÉãÉiÉ BÉEÉàÉÉå BÉEÉä ®ÉäBÉExÉÉ SÉÉÉÊcA, ãÉäÉÊBÉExÉ AäºÉÉ BÉÖEU cÉä xÉcÉÓ ®cÉ cè, ´ÉcÉÆ iÉÉä 

BÉEÉä<Ç ºÉÖxÉ xÉcÉÓ ®cÉ cè*  àÉMÉ® +É¤É VÉÉä ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé, ÉÊµÉEÉÊ]ÉÊºÉVàÉ BÉEÉä ZÉäãÉ xÉcÉÓ {ÉÉiÉä cé +ÉÉè® BÉEc ®cä cé ÉÊBÉE 
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MÉ½ä àÉÖnæ =JÉÉ½åMÉä*  VÉ°ô® =JÉÉÉÊ½A, ´ÉÉºiÉ´É àÉå =JÉÉÉÊ½A*  |ÉÉàÉÉÉÊhÉBÉEiÉÉ ºÉä ABÉE ÉÊ´ÉSÉÉ®´ÉÆiÉ BÉEä xÉÉiÉä 

+ÉlÉÇBÉEÉÉÊ®hÉÉÒ BÉEÉÒ iÉ®c ABÉE {ÉÖ®Éi´ÉÉÊ´É¶Éä−ÉYÉ ÉÊVÉºÉ |ÉBÉEÉ® {É®iÉ n® {É®iÉ ÉÊàÉ]Â]ÉÒ ¤ÉÉc® ÉÊxÉBÉEÉãÉiÉÉ cè +ÉÉè® ºÉiªÉ 

ºÉÉàÉxÉä ãÉÉiÉÉ cè, àÉé SÉÉcÚÆMÉÉÒ ÉÊBÉE {ÉSÉÉºÉ-ºÉÉ~ {ÉÖE] ªÉÉxÉÉÒ {ÉSÉÉºÉ-ºÉÉ~ ºÉÉãÉ {ÉcãÉä iÉBÉE BÉEä MÉ½ä àÉÖnæ =JÉÉ½Éä*  

BÉDªÉÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä?  {ÉÆÉÊbiÉ xÉäc°ô VÉÉÒ BÉEä ºÉàÉªÉ £ÉÉÒ àÉcÆMÉÉ<Ç lÉÉÒ*  =xcÉåxÉä £ÉÉÒ BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE àÉÖZÉä 

BÉEÉãÉÉ¤ÉÉVÉÉ®ÉÒ ÉÊnJÉÉ+ÉÉä, àÉé SÉÉè®Écä {É® =ºÉBÉEÉä {ÉEÉÆºÉÉÒ nä nÚÆMÉÉ*  +É¤É iÉBÉE VªÉÉnÉ ºÉä VªÉÉnÉ ºÉkÉÉ iÉÉä BÉEÉÆOÉäºÉ BÉEä 

ºÉÉlÉ ®cÉÒ cè*  ABÉE £ÉÉÒ BÉEÉãÉÉ¤ÉÉVÉÉ®ÉÒ =xÉBÉEä VÉàÉÉxÉä àÉå £ÉÉÒ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉÉ*  ªÉc iÉÉä BÉEä´ÉãÉ àÉcÆMÉÉ<Ç BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè, 

§É−]ÉSÉÉ® BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE°ôÆ iÉÉä BÉE<Ç ¤ÉÉiÉå ÉÊxÉBÉEãÉåMÉÉÒ*        

 àÉé +ÉMÉ® àÉcÆMÉÉ<Ç BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE°ôÆ iÉÉä =ºÉ ºÉàÉªÉ BÉEÉ ¶ÉÉºÉxÉ iÉÉä àÉcÆMÉÉ<Ç, ªÉc ¤ÉÉiÉ VÉÖ½ MÉ<Ç* <ÆÉÊn®É VÉÉÒ 

BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ +ÉÉ<Ç, àÉé =ºÉ ºÉàÉªÉ BÉEä xÉMÉ®´ÉÉãÉÉ BÉEÉÆb BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ BÉE® ®cÉÒ cÚÆ, ¤ÉÉBÉEÉÒ ÉÊBÉEºÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÒ 

BÉE® ®cÉÒ cÚÆ* àÉMÉ® =ºÉ ºÉàÉªÉ £ÉÉÒ VÉÉä +ÉÉÆnÉäãÉxÉ ¶ÉÖâó cÖA lÉä, BÉEcÉÓ xÉ BÉEcÉÓ àÉcÆMÉÉ<Ç BÉEÉÒ àÉÉ® BÉEä BÉEÉ®hÉ +ÉÉÆnÉäãÉxÉ 

¶ÉÖâó  cÖA lÉä* ÉÊ{ÉE® =ºÉ +ÉÉnÉäãÉxÉ BÉEÉä n¤ÉÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ +ÉÉ MÉ<Ç* ÉÊ{ÉE® BÉEÉä]Ç BÉEÉ VÉÉä £ÉÉÒ ÉÊxÉhÉÇªÉ +ÉÉªÉÉ cÉä ãÉäÉÊBÉExÉ 

<àÉ®VÉåºÉÉÒ àÉå càÉxÉä £ÉÖMÉiÉÉ* =ºÉ ºÉàÉªÉ càÉ BÉEÉä<Ç xÉäiÉÉ xÉcÉÓ lÉä +ÉÉè® +ÉÉVÉ £ÉÉÒ càÉ xÉäiÉÉ xÉcÉÓ ¤ÉxÉxÉÉ SÉÉcåMÉä* 

BÉDªÉÉåÉÊBÉE xÉäiÉÉ ¶É¤n cÉÒ MÉÉãÉÉÒ ¤ÉxÉ MÉªÉÉ cè* àÉMÉ® =ºÉ ºÉàÉªÉ càÉ £ÉÉÒ ABÉE ºÉÉàÉÉxªÉ NÉßchÉÉÒ lÉä +ÉÉè® cÉlÉ àÉå ®É¶ÉxÉ 

BÉEÉbÇ ãÉä BÉE® ABÉE ÉÊBÉEãÉÉäOÉÉàÉ iÉäãÉ BÉEä ÉÊãÉA càÉ £ÉÉÒ BÉEcÉÓ xÉ BÉEcÉÓ ãÉÉ<xÉ àÉå ãÉMÉä cÖA cé* =ºÉ ¶ÉÉºÉxÉ àÉå £ÉÉÒ 

àÉcÆMÉÉ<Ç ´ÉcÉÒ lÉÉÒ +ÉÉè® +É£ÉÉ´É £ÉÉÒ ´ÉcÉÒ lÉÉ* àÉMÉ® ÉÊ{ÉE® ¤ÉÉÒSÉ àÉå +ÉÉªÉÉ VÉxÉiÉÉ ¶ÉÉºÉxÉ* =ºÉ VÉxÉiÉÉ ¶ÉÉºÉxÉ àÉå BÉDªÉÉå 

¤ÉÉiÉ {ÉãÉ] MÉ<Ç? ªÉc ¤ÉÉiÉ iÉÉä ºÉÉäSÉÉä ÉÊBÉE VÉxÉiÉÉ {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉ ¶ÉÉºÉxÉ +ÉÉªÉÉ +ÉÉè® àÉcÆMÉÉ<Ç BÉEàÉ cÉä MÉ<Ç* VÉxÉiÉÉ {ÉÉ]ÉÔ 

xÉä BÉDªÉÉ xÉÉÒÉÊiÉ SÉãÉÉ<Ç* <ºÉ {ÉÉ]ÉÔ xÉä |ÉÉàÉÉÉÊhÉBÉEiÉÉ ºÉä BÉDªÉÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ? =ºÉBÉEÉä BÉDªÉÉå xÉcÉÓ JÉÉäVÉiÉä cÉä* cÉÄ VÉ°ô® 

MÉ½ä àÉÖnæ =JÉÉ½Éä * <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä näJÉÉä BÉEÉÒ BÉDªÉÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ ÉÊBÉE ¤ÉÉäãÉiÉä lÉä ÉÊBÉE ABÉE iÉ®ÉVÉÚ àÉå VÉÚiÉä ®JÉÉä +ÉÉè® 

nÚºÉ®ä iÉ®ÉVÉÚ àÉå ¶ÉBÉDBÉE® BÉDªÉÉå cÉä MÉ<Ç? ÉÊ{ÉE® +ÉÉ MÉ<Ç BÉEÉÆOÉäºÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ®* àÉé ¤ÉÉä{ÉEÉäºÉÇ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ BÉE°ôÆ* ÉÊ{ÉE® 

àÉcÆMÉÉ<Ç BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ¶ÉÖ°ô cÉäiÉÉÒ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ VÉ¤É AxÉbÉÒA BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ +ÉÉiÉÉÒ cè iÉ¤É àÉcÆMÉÉ<Ç BÉEàÉ cÉäiÉÉÒ cè* |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ 

VÉÉÒ, ªÉc ¤ÉÉiÉ BÉDªÉÉ cè? àÉé SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{É <ºÉä ºÉàÉZÉÉä* MÉ½ä àÉÖnæ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®xÉä ºÉä VªÉÉnÉ ÉËVÉnÉ BÉEÉèèàÉ  àÉ® 

®cÉÒ cè, £ÉÉ®iÉ BÉE®Éc ®cÉ cè =ºÉ iÉ®{ÉE lÉÉä½É-ºÉÉ vªÉÉxÉ nÉä*  

 àÉé VÉÉiÉä-VÉÉiÉä ABÉE cÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉÒ BÉDªÉÉåÉÊBÉE àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä +ÉÉVÉ BÉÖEU BÉEcÉ =xÉBÉEÉä ãÉMÉÉ ÉÊBÉE àÉéxÉä 

BÉEÉä<Ç ¤É½ÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ* =xcÉåxÉä BÉÖEU AäºÉÉ BÉEcÉ ÉÊBÉE iÉÖàcÉ®ä {ÉÉºÉ BÉDªÉÉ cè? càÉÉ®ä {ÉÉºÉ àÉxÉàÉÉäcxÉ ÉËºÉc VÉÉÒ cé* 

+É{ÉxÉä ÉÊSÉxiÉBÉE BÉEÉä +É{ÉxÉä cÉÒ {ÉÉºÉ ®JÉÉä* VÉÉä BÉEä´ÉãÉ ÉÊSÉxiÉxÉ BÉE®iÉä c è, ÉËSÉiÉÉ xÉcÉÓ BÉE®iÉä cé* VÉÉä BÉÖEU BÉE® xÉcÉÓ 

{ÉÉiÉä cé, AäºÉä |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ, AäºÉä àÉxÉàÉÉäcxÉ ÉËºÉc VÉÉÒ ÉÊVÉxÉBÉEä cÉlÉÉå àÉå ªÉÉ ¤ÉÉiÉÉå àÉå nàÉ xÉcÉÓ cè ´Éä ÉËSÉiÉÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä 

£ÉÉÒ xÉcÉÓ cé* ´Éä BÉEä´ÉãÉ ÉËSÉiÉBÉE cé =xcå +É{ÉxÉä {ÉÉºÉ cÉÒ ®JÉÉä* càÉÉ®ä {ÉÉºÉ iÉÉä £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ ÉËSÉiÉÉ BÉE®iÉä cÖA, BÉEèºÉä càÉ 

£ÉÉ®iÉ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä BÉÖEU ãÉÉ£É {ÉcÖÆSÉÉA, BÉEèºÉä càÉ £ÉÉ®iÉ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä àÉcÆMÉÉ<Ç ºÉä ¤ÉÉc® ãÉÉAÆ, BÉEèºÉä =xÉ iÉBÉE 
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+ÉxÉÉVÉ {ÉcÖÆSÉÉA, AäºÉä ºÉÉäSÉxÉä ´ÉÉãÉä càÉÉ®ä nÉä ÉÊ´ÉkÉàÉÆjÉÉÒ gÉÉÒ VÉºÉ´ÉÆiÉ ÉÊºÉcÆ +ÉÉè® ªÉ¶É´ÉÆiÉ ÉÊºÉxcÉ VÉÉä cé* ´ÉcÉÓ càÉÉ®ä 

ÉÊãÉA BÉEÉ{ÉEÉÒ cé* BÉEä´ÉãÉ ¤ÉÉiÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ +ÉÉ{É cÉÒ BÉEä {ÉÉºÉ ®JÉÉä* ãÉäÉÊBÉExÉ <xcå ®JÉiÉä cÖA lÉÉä½ÉÒ ºÉÉÒ 

ÉËSÉiÉÉ BÉE®Éä* +ÉÉ{É MÉ½ä àÉÖnæ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ UÉä½Éä +ÉÉè® ÉËVÉnÉ BÉEÉèàÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®Éä iÉÉä VªÉÉnÉ +ÉSUÉ ®cäMÉÉ* =ºÉBÉEÉä 

ÉÊVÉxnÉ ®JÉÉä*  
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DR. K.S. RAO (ELURU): Thank you, Mr. Chairman, for giving me this 

opportunity to participate in the very important discussion. 

 In this context, I would request the attention of the hon. Leader of the 

House, hon. Leaders of Opposition, Shri Advani Ji, as well as the Members of the 

Cabinet, the hon. Finance Minister and even the hon. Prime Minister, who is not 

here but he must be hearing us, and also Shri Yashwant Sinha Ji.   I have heard 

most of the things that he has said and I am equally impressed that every Member 

of this House was very keen and very much worried about the living of the rural 

people, the farmers, farm labourers, etc. 

  It is well known that 70 per cent of the people are living in the villages, 58 

per cent of the people are dependent on agriculture, and more than 50 per cent of 

the poor people’s income is far below the poverty line.  

But my only apprehension is this.  In spite of the fact that we have got to 

pay attention to help the farmers and farm labourers, I apprehend that we may be 

doing harm to the farming community and farm labourers.  My logic is that in 

today’s discussion every Member of the Parliament has mainly concentrated on 

the price rise in food articles, in food products.  It is not a discussion on the 

inflation on the industrial or the manufactured goods.  It is a discussion on the 

food products.   

 Sir, almost the entire Opposition, including me from the Ruling Party, when 

it came to the question of injustice being done to the farming community, said: 

“Yes, justice is not being done to the farmer.”  All of us are one.  But, in today’s 

discussion, we are now criticising that there is a price rise on food articles.  Sir, 

how can it be so?  When the Minimum Support Price of paddy was increased from 

Rs. 550 per quintal to Rs. 1030 per quintal last year and to Rs. 1110 per quintal 

this year – an increase of Rs. 80 per quintal – that means we have doubled the 

price of the paddy and equally of many other items whether it is maize or it is ragi 

or it is jowar or it is anything else.  In that case, while we demand on one side that 

the prices must be increased, concrete evidence is there before us, every farmer in 

Ravinder Singh
td by f4 



03.08.2011 164 

this country is feeling that the farming profession itself is unremunerative.  In the 

East Godavari district which has got a perennial supply of water by canal system 

under the Godavari Delta, in 1,30,000 acres of land they have declared crop 

holiday on the impression that they will lose on the irrigation; they will not gain at 

all.  What would be the consequences if it is repeated elsewhere also in the 

country?  I have no intention to gain anything, not to find fault with the Opposition 

or not to find fault with anybody else.   

 Sir, I will just speak a few words about what Yashwant Sinha ji said.  Price 

rise of food products has become a burden on the common man.  Every one of us 

is worried.  We do not want it to become a burden on the common man.  But, it is 

a common knowledge that most of the Members are representing the rural areas in 

this House.  We know what is going on in the fields, in the farms in the villages.  

We know it practically; we have seen it with our own eyes.  The farmer who was 

having 20 acres of land at one time is coming down regularly and ultimately he 

may be selling his property or even reducing it to one acre or two acres.  On the 

other side, a trader, an industrialist is going up every day steeply.  A couple of 

years back, Ambani’s property was divided between the two brothers and it has 

now gone up and multiplied and they are now among the richest men in this 

country.  We are very happy about it; we have declared that the country is going 

up very well.  When the farmer is selling his property and has become a farm 

coolie in this country, we do not bother.  We may speak.  But what would be the 

consequences?  Today’s discussion is on the price rise of food articles.  Then the 

Finance Minister and the Government will be apprehensive to increase the 

Minimum Support Price of the food products any more.  Then what would be the 

consequences?  The farming community will leave that profession and then will 

go elsewhere.  Do you want it?   

 Sir, hon. Yashwant Sinha ji has said that inflation is the worst form of 

taxation.  Who is paying tax in this country?  Is a man belonging to the BPL 

category paying the tax?  Yes, I agree, it may be a damage to the people who are 
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paying tax.  But, they are the rich people?  They are the upper-middle class 

people?  You are also quoting that the price of LPG has gone very high.  I agree 

that it may be so.  

But how many people in the rural areas are using LPG?  Only about 9 per 

cent people of the rural areas are using LPG in this country.  Are we worried about 

that 9 per cent of the people now?   

He also said about the increase in the prices of kerosene.  I agree with him.  

Kerosene is a commodity which is being used exclusively by the poor people in 

the rural areas.  That is the reason why this Government has not increased the 

price of kerosene for the last seven years. 

He also said that the BJP had lost the election in 2004 because of the 

increase in the price of kerosene.  I appreciate your point.  You had also lost the 

election in Delhi because of increase in the price of onion.  I agree your caution to 

the Government.   

He also said that the interest rates have been increased 11 times by the RBI.  

I am in agreement with you.  Right from the beginning, in this House, I am 

begging, I am fighting and saying that the increase of interest rates is a calamity to 

this country.  Why many of the Muslim countries are not charging any interest 

rate?  Why the rate of interest in all the developed countries is only two per cent or 

three per cent or four per cent?  How do you expect that the prices would not go 

up when you are charging 14 per cent from the Government Institutions?  If the 

banks are charging 14 per cent of interest, then what would be the market rate of 

interest?  If somebody has to purchase paddy and keep it in his house, he would be 

paying interest and the price of the paddy would be going up.  I agree with you 

that the interest rate should not be increased in that magnitude.  They must be 

brought down.  I am happy, at least to the extent of rural areas, to the extent of 

farming community, the Government has realised that the interest rate for the 

farmers and the poor people has to be brought down to about four per cent.   I 

RCP
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requested the Government many a time that the farmers should not be charged any 

interest at all.   

Shri Yashwant Sinhaji was telling that during the last year, the Indian 

corporate sector has invested 44 billion dollars outside the country.  He also said 

that it is an insult or it is a pathetic condition.  Does it mean that the western 

investors or multi-nationals who are coming here are fools? Are they doing 

damage or harm to their own country?  Is it an indication that they become 

paupers?  It clearly indicates that this country has come to a stage where the 

competition has become more and the margin in their trade is coming down.  That 

is the reason why they are going outside the country for getting greener pastures.  

SHRI UDAY SINGH: Mr. Rao, even the foreign investors are having lesser 

confidence and that is why, they do not invest here any more.   

MR. CHAIRMAN: Let him continue.  

DR. K.S. RAO: I agree with hon. Yashwant Sinhaji that the future markets of 

foodgrains are to be banned.  Ours is a country where 58 per cent of the people are 

depending on agriculture.  In the USA, only 2 per cent people are depending on 

agriculture.  They may make trade; they may make future trading but not us.  It 

does not help our people.  I remember that at one time future trading is suspended.  

It has to be banned.  There is no doubt about it.  But we cannot sacrifice the 

interests of the farming community or the rural people who are in large number in 

this country.   

 He was also telling that the FDA is not to be permitted in retail trade.  I 

have also got an apprehension that it would not be in the interest of the country 

because a large number of the people are living on it.  The only thing is that.  The 

bigger people should not be allowed to black-market or hoard so that there is no 

increase in the prices.     

 Everyone is with you on that and we have no two thoughts about it.   

 Sir, you also said that during the drought period, you had given thousands 

and thousands of tonnes of rice to Andhra Pradesh under the Food for Work 
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Programme. But Shri Sinha ji, that was the reason why TDP lost the power in 

Andhra Pradesh.  I will explain why it had lost the power in Andhra Pradesh.  

Thousands and thousands of tonnes of rice were taken to Andhra Pradesh but they 

were not properly delivered to the poorer sections of the society.  The Party 

workers of Telugu Desam had sold truckloads of rice when they have not even 

reached the villages, and even the Ministers of that Government were involved in 

this.   The people who could not purchase a cycle in the village started purchasing 

Maruti Cars because of this Food for Work Programme and every villager was an 

eyewitness to that.  That had created jealousy and enmity, and one could 

understand how these people were making huge money by misusing the rice.  That 

was the reason why they lost their Government.  

 Shri Sinha ji also said that the food grains are getting rotten everywhere 

when they are stored outside due to lack of storage facility.  That is the reason why 

I have made one request to the hon. Finance Minister.  Sir, there is a good crop in 

this country this year, about 240 million tonnes of food grains but we have no 

storage facility to stock it.  The food grains are being stored in high schools, 

elementary schools and wherever they find a place.  That will come in the way of 

education of the students also.  Sometimes, they are storing these food grains in 

open in those schools.  Now that the rainy season has come; not only in the 

godowns but also outside, the food grains are getting damaged.  What is the use of 

getting the food grains damaged? So, my humble request to the Government is that 

– I have given it in writing – at least this year when there is a surplus production, 

please permit rice to be exported to other countries so that the producers would get 

a right price, and if necessary, the Government can create Price Stabilization Fund 

charging 10 to 15 per cent of this sale price.  Tomorrow, when there is a shortage 

of food grains in this country, this Price Stabilization Fund could be used for 

importing food grains, if necessary.  Sir, there is no need for that.  Our farmers are 

capable of producing any quantity of food grains that we want.  They have got that 
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motivation and they can adopt the technology in no time.  The only thing that is 

required is a right policy.   

 Sir, we are importing 50 to 60 lakh tonnes of edible oil and it is costing 

about Rs.20,000 crore every year. The Government is giving Rs.15 per kilo gram 

as subsidy to the people through supply under PDS.  Prof. Thoams, why do you 

give Rs.15/- to them?  You give half of it to our farmers.  We will see that there 

will not be any import of edible oil.  You are worried that the Opposition would 

criticise you if you permit export of non-basmati rice to other countries.  That is 

the reason why, the Government is not doing that.   

 Please help the farmers. I am not asking exporting of sugar, pulses and 

other commodities which are in short supply in this country.  I am saying only that 

those commodities which are in surplus in this country can be exported.   

 I agree that they have a feeling that they are getting the Food Security Bill 

by which they have to supply to every citizen in this country, and we require four 

times of the quantity of food grains.  You said in the morning that while the buffer 

stock norms are only for about 26 million tonnes but they have stored 65.6 

millions today and they do not find space. 

 Sir, you bring the Food Security Bill.  We will be happy about it.  But 

before we come to a stage of implementing that Bill, please permit the export of 

non-basmati rice so that the farmers not only will get the right price but also non-

basmati rice will not get rotten, and we will not get a complaint from Shri 

Yashwant Sinha. … (Interruptions) 

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB (CUTTACK): You need an answer for that. 

… (Interruptions) 

DR. K.S. RAO: You can reply when your turn comes.   

 Sir, hon. Yashwant Sinhaji said that inflation should not be more than four 

per cent.   I am also in agreement with him.  But when is it possible?  It is possible 

when we reduce the rates of interest in the country.  With 14 per cent to 18 per 

cent rates of interest in the market, do you want the inflation to be restricted to 

rjs
cd. by j4



03.08.2011 169 

four per cent? How is it possible?  It is impossible with these rates of interests. 

However, he is worried about the inflation in the food articles, particularly.   But 

people are making tonnes of money in several other items. 

Dr. Raghuvansh Prasadji was telling about the pharmaceutical industry. If 

the cost of production of  a drug is Re 1/-,  they are selling it at Rs. 50! You 

identify such items.  Similarly, a corporate man who starts his company with 

shares of face value of Rs. 10/- per share, in less than two yeas time, the market 

value of his company’s share goes to  Rs. 3000/- per share.  And, we permit it all!  

I would ask my friends sitting on the other side as to why do they not ask the 

Government to bring such a policy to have a check on all these things?   Why 

should we all fall on the farmer or a farm labourer?  

Sir, you and I know the custom in the village. There is a chain. We use to 

give at one time to the farm labourer certain kilograms of paddy towards his wage. 

Even today, if we do not give paddy, and when the price of the paddy or the 

agricultural product goes up, automatically the wage would go up in the village.  

This is the situation in my area and in my State as a whole.  

But today, the farmer is not in a position to pay even the wage of the farm 

labourer. What is the increase?  The Government itself  has increased the wage 

rate from  Rs. 62 to Rs. 131, now.  The actual normal wage that is being secured 

by a farm labourer in the village is more than Rs. 200,   Rs.300. 

SHRI HUKMADEO NARAYAN YADAV (MADHUBANI): It is Rs. 400 in 

Kerala. 

DR. K.S. RAO : Yes, it is Rs. 400, even in my own Constituency. That means, is 

he a loser?  

 We are giving rice to all those people through the Pubic Distribution 

System. At what rate?  It is at Rs. 3 per kilo. It is Rs. 2 per kilo for wheat.  Till 

yesterday, we have been giving at Rs. 5 and all. We had fixed the price of wheat at 

Rs. 4 since 2002. The Government has not increased the prices of food grains for 

the last 10 years.  Then, who are the people that are affected?  It is the educated, 
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employed, well to do, middle-class  people, who are making all this  hue and cry 

in the urban areas.  There is no hue and cry in the rural areas. Why is this hue and 

cry in the urban areas? It is because they can speak to a TV channel; they can 

speak to a radio man; they can speak to a newspaper man.  That is how we are 

hearing all this. But have you ever heard as to what exactly is going on with the 

poorer sections of the society in a village? We are representing and reading all the 

newspapers: “Oh, everything is going back; this Government has to go.” 

 Sir, I am not telling all these things because I stand here on this side.  

Tomorrow, if they were to be here, I would tell the same thing. Whichever party is 

in  Opposition, would promise to the public so many things and say that ‘this 

Government is doing harm; they are not understanding the situation; and they are 

throwing you out of your feet.’  But the same party, which comes and sits in the 

Government benches does the same thing. They are also scared to increase the 

Minimum Support Price.  If we sit in the Opposition, we would also criticize the 

Government on the issue of price rise. 

 So, no Government, no party in the Government is capable of increasing 

the Minimum Support Price of the food grains.  But I am happy that at least, this 

Government has increased the Minimum Support Price; it has rather doubled it.  

One day, cutting across party lines,  we went to the hon. Prime Minister; and we 

also went to Shri Pranab Mukherjeeji.  He immediately said: “You Opposition 

Party Members have come here and you are asking me to increase the Minimum 

Support Price. I am in agreement with you. But tomorrow, you the same persons 

would be criticizing me for the price rise.” They had no answer.  

 Why do you not think as to who are the people who are getting affected? 

Seventy per cent of the people who are living in the rural areas are not going to be 

affected by the increase in prices of food articles. It is not industrial goods. It is not 

manufactured goods.   In the city, out of the 30 per cent that are living in the city, 

even if you presume that 60 per cent of them are poor,  we are catering to 18 per 
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cent  of them through  Public Distribution System at a fixed price, which does not 

affect them at all. 

Then, my humble request is this.  I will be happy if you ask them to strengthen the 

Public Distribution System so that corruption will not be there and there will be 

efficiency. Apart from the commodities that we have been distributing through the 

Public Distribution System, be it rice or be it wheat, kerosene, edible oil or sugar, 

you add tamarind; you add mirchi; and you add all the other items which are 

required by the common man. You fix a price. We do not lose. 

Today you are spending more than Rs.65,000 crore on food subsidy only. 

Added to that, my humble request, which I have been suggesting to the 

Government since more than a decade, is that we do not require an FCI. You help 

the local poor. Self-Help Groups are there in large number. Today, they are found 

to be honest women. Sir, 98 per cent of them are repaying the loans taken by them. 

You give them more money from the institutions and ask them to procure the 

paddy from the local farmer. The farmer will get more prices. If there were to be a 

margin, let the poor people enjoy the margin. They do not need to store the paddy 

in your godowns with chemicals and other things which you use. You are not 

using the traditional methods of storing the paddy. They can store the paddy in the 

traditional methods in the village and you entrust the job of supplying the rice or 

wheat to the PDS regularly, at regular intervals, while fixing up how many 

villages they have to supply. 

 The cost of transport, the cost of wastage, the cost of corruption, the cost of 

destruction by rats—everything will be avoided, and we can supply it. We can 

reduce the cost on food subsidy. I am confident of saving at least 50 per cent. Even 

if this 50 per cent were to go, let it go to the poor people in the villages. Let them 

do that job but not the commission agents and the factory or rice millers. They will 

be very happy. All of us are interested in them only. Why do we not do that? 

MR. CHAIRMAN : Please wind up.  

DR. K.S. RAO: Sir, why do you put a restriction on me? 
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MR. CHAIRMAN: It is not restriction. Many Members are interested in 

participating. That is why, you please wind up. They are all waiting. 

DR. K.S. RAO : I agree. 

 Sir, I have seen transfer of wealth. Why did the prices go up in the villages? 

It is true that the purchasing power has gone up in the villages. How much money 

is transferred? In 2003-04, the agricultural credit was Rs.75,000 crore. Now, it is 

increased by the hon. Finance Minister to Rs.4,75,000 crore. You may find fault 

with NREGA. I have also some apprehensions as to how best it is being used but 

Rs.40,000 crore is sent to the rural areas. Rs.22,400 crore is sent through the 

Health Ministry. In the case of Sarva Shiksha Abhiyan and other schemes on 

education, more than Rs.40,000 crore is sent to the villages. Rs.72,000 crore was 

sent to the villages by way of writing off the debts of the farming community. 

Lakhs of crores are sent to the villages, to the rural areas. That is the only reason 

why they have got some money with them. Now, the poorer sections of the society 

are conscious. Their awareness has gone up. They also want to lead a reasonable 

life. That is the reason why the demand has gone up.  

 I do agree that that is not the sole reason, that cannot be the sole reason but 

that is the main reason today. We cannot forget that. While their income has gone 

up, what is the justice we are doing to the farming community? What is the 

principle involved in fixing up the prices for the agricultural products? What is the 

principle applied for the fixing up of the prices of industrial products? In the case 

of industrial products, if the cost of any input goes up, if there is a little increase in 

diesel cost, they will increase the price in 15 days. You will revise the price for 

them but we are not thinking of revising the price for a farm product for one year. 

Even for that, they will take the statistics of four years back. They depend on that 

in fixing up the price because current index has not reached the Government. Who 

has to work on behalf of the farmer? Who has to fight on behalf of the farmer? Is 

there any rationality in fixing up the price of agricultural products? How much is 

the contribution of agriculture to the GDP in this country? It is 14.4 per cent. Sir, 
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72 crore people are living on agriculture. Are you satisfied with 14 per cent of the 

GDP. 86 per cent of the GDP is being enjoyed by other sections of the society, and 

we do not speak anything about it. 

 Still we say there is price rise. My humble request to all my colleagues is 

that you please think once again whether this is an issue to be made and whether 

we should dampen down the Government, which will come in the way of the 

Finance Minister also tomorrow to increase the price. 

 I am of the opinion that though Rs.1110 is being given as MSP for paddy, 

they must give Rs.1500. That is what you should fight for. I will be in agreement 

with you though we sit here. But you are not asking for that. I would have been 

very happy had you picked up a fight with the Government against increase in 

prices of fertilizers. I would have been happy had you said that there is no balance 

between the economy of the rural areas and the urban areas. We must bring about 

a balance of wealth by transferring money to the rural areas. You fight on that. 

My humble request to all the people is, please do not try to gain political 

mileage by criticizing or by taking up such subjects in Parliament. You make a 

scientific analysis. Not more than five to 10 per cent of the people are going to be 

affected by the increase in prices of foodgrains. You may kindly rethink on this. 

Even if you were to say that there is an increase in the prices, we are in the global 

market. Prices of certain commodities are not being decided exclusively by 

conditions prevalent in India. They are also being decided by forces outside the 

country. While the prices of food commodities outside are going up by 50 per cent 

or 100 per cent on certain items, here the maximum price rise was 20 per cent, 

which came down to nine or eight per cent today. Should we be worried about 

increase in prices of food products now? Even in the case of palm-oil, which is not 

available in this country, more than 40 or 50 lakh tonnes of which we are 

importing, while there is an increase of 50 per cent outside the country, the 

increase in this country is only eight per cent. Is this Government doing damage? 

Is this Government doing harm?  
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A number of my friends will oppose if the petrol price is increased, if the 

diesel price is increased. Suppose they do not increase the prices of petrol and 

diesel. What happens? Petrol and diesel are not available in this country. 72 per 

cent of our requirement of these commodities has to be imported and the prices of 

these commodities are not in our control. The price has gone up in one year from 

75 to 116 USD/barrel and you want it not to be increased. Then where do we 

absorb this increase? He has to do it in the Budget. Whose money is this? That is 

also public money. Instead of putting it in the Budget, he is charging directly from 

the consumer. Who is the consumer? Is petrol being consumed by the people 

below poverty line? How much quantity of diesel is being consumed by the farmer 

and how much quantity is being consumed by the richer sections of society? When 

the prices are increased, it is all right if you were to say that farmers have to be 

given subsidy. Let us pass on the subsidy directly to the farming community. Let 

us pass on the same to the poorer sections of people. But, we are making an alarm.  

Similarly, what is the kind of inflation that is prevailing? The inflation 

today is 9.44 per cent of WPI. The inflation of food items if 8.45 and last year it 

was 15.74. Similarly, I can understand that the primary articles have come down 

from 21 per cent to 9 per cent. Prices of cereals and pulses have come down from 

19.5 per cent to 1.9 per cent. Fuel is not in our hands. That way also, inflation, 

more particularly of food items, has not gone up to a degree where the country is 

to be alarmed. 

 Sir, my only request is that it is not the Central Government only that is 

responsible. For example, many of the friends were speaking about the Essential 

Commodities Act. I agree that Essential Commodities Act must be strictly 

implemented, with no mercy and no consideration for whosoever may be 

indulging in violating it. There must not even be the bail for that person. Who is to 

implement it? It has to be implemented by the State Government. You find fault 

with the Central Government. I do not understand the reason behind it. … 

(Interruptions)  It is true that some of the State Governments like Punjab, Andhra 
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Pradesh and Haryana are putting tax ranging from 10 per cent to 13.5 per cent on 

food grains also, apart from the market cess. That increases the price. If we ask 

those States to not put it, they say that they have got only that commodity. … 

(Interruptions) Some other States have got coal, some other States have got oil and 

some other States have got something else. There are many other reasons which 

are there for difference in the prices of commodities.  

 My point here is that let us not do harm to the people, let us not do harm to 

farm labourers, farmers and rural people by making an alarming criticism of the 

Government as if the Government is the sole culprit and it is doing nothing. Please 

do not say so. If you do so, I would request all the citizens of this country not to 

allow you to go on to the roads to complain against the farmers’ pity, against the 

situation of the farmers.  

 Even I am worried and you are also worried. How can you have a dual 

policy? How can you make two kinds of speeches?  Six years back, in an all-party 

meeting in my constituency, Eluru, I had said that I would come on to the road. I 

had asked farmers to unite above the party lines and come to the road, and I would 

fight on their behalf. Otherwise, no party, whichever party was ruling, would help 

them in the near future.   

I am happy and congratulate the hon. Prime Minister, hon. Finance Minister 

for having the courage, for having the conviction to change the trend, to change 

the policy to implement the inclusive growth to see that the rural areas flourish 

with the money, with the wealth instead of urban areas and richer sections of the 

society.  

  

MR. CHAIRMAN: Hon. Members, as a special case, those who have got written 

speeches, may lay them on the Table of the House. You can just now hand over 

them at the Table. They will be taken on record as laid speeches in this discussion.  
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gÉÉÒ àÉxÉÉäc® ÉÊiÉ®BÉEÉÒ (+ÉãÉÉÒ{ÉÖ®uÉ®):  ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, nä¶É BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ BÉEÉ ºÉ¤ÉºÉä ¤É½É àÉÖqÉ àÉcÆMÉÉ<Ç cè +ÉÉè® 

<ºÉ {É® SÉSÉÉÇ BÉE®BÉEä <ºÉBÉEä ºÉàÉÉvÉÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA ={ÉÉªÉ ºÉÉäSÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ àÉä®É BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå] 

ºÉä ¤ÉcÉnÖ® VÉxÉiÉÉ MÉÉÆ´É àÉå cè, SÉÉªÉ-¤ÉÉMÉÉxÉÉå iÉlÉÉ {ÉEÉì®äº] àÉå cè* VÉxÉiÉÉ BÉEÉä ãÉMÉ ®cÉ cè ÉÊBÉE àÉcÆMÉÉ<Ç ÉÊ{ÉE® ¤ÉfÃäMÉÉÒ 

BÉDªÉÉåÉÊBÉE VÉ¤É VÉ¤É £ÉÉÒ SÉSÉÉÇ cÉäiÉÉÒ cè, àÉcÆMÉÉ<Ç ¤ÉfÃ VÉÉiÉÉÒ cè +ÉÉè® VÉÉä VÉàÉÉJÉÉä® cé, ´Éä nÉàÉ ¤ÉfÃÉAÆMÉä* ºÉ®BÉEÉ® ¤ÉÉ® 

¤ÉÉ® BÉEc ®cÉÒ cè, |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ £ÉÉÒ BÉEc ®cä cé ÉÊBÉE nÉàÉ BÉEàÉ cÉåMÉä ãÉäÉÊBÉExÉ nÉàÉ BÉEàÉ xÉcÉÓ cÉä ®cä cé +ÉÉè® 

=ãÉ]É ¤ÉfÃiÉä cÉÒ VÉÉ ®cä cé* +ÉÉàÉ VÉxÉiÉÉ BÉEÉ ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ ºÉÆºÉn +ÉÉè® ºÉ®BÉEÉ® {É® xÉcÉÒ ®cÉ cè* <ºÉÉÊãÉA <ºÉ 

BÉEàÉ®iÉÉä½ àÉcÆMÉÉ<Ç ºÉä BÉEÉèxÉ =xcå àÉÖÉÎBÉDiÉ näMÉÉ, +ÉÉVÉ ªÉc ÉËSÉiÉÉ VÉxÉiÉÉ BÉEÉä cè* ªÉä ¤ÉÉ¤ÉÉVÉÉÒ ãÉÉäMÉ +ÉÉ VÉÉiÉä cé, 

ºÉÉvÉÖ-ºÉÆiÉ  +ÉÉ VÉÉiÉä cé +ÉÉè® VÉÉä ªÉä ºÉàÉÉVÉºÉä´ÉÉÒ ãÉÉäMÉ +ÉÉ VÉÉiÉä cé, iÉÉä ãÉÉäMÉ =xÉBÉEä {ÉÉÒUä nÉè½iÉä cé* <ºÉÉÊãÉA àÉé 

ªÉc BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE £ÉÉÊ´É−ªÉ BÉEä ÉÊãÉA ªÉc ¤ÉcÖiÉ cÉÒ MÉÆ£ÉÉÒ® ÉÎºlÉÉÊiÉ cè* ®ÉVÉxÉèÉÊiÉBÉE ãÉÉäMÉ cÉÒ <ºÉBÉEÉ ºÉàÉÉvÉÉxÉ 

BÉE® ºÉBÉEiÉä cé* nÚºÉ®ä ãÉÉäMÉ <ºÉBÉEÉ ºÉàÉÉvÉÉxÉ xÉcÉÓ BÉE®åMÉä* 

  àÉcÆMÉÉ<Ç ªÉÉÊn BÉEàÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉÒ iÉÉä ®ÉVÉxÉäiÉÉ+ÉÉäÆ ºÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ =~ VÉÉAMÉÉ +ÉÉè® =OÉ{ÉÆlÉÉÒ ãÉÉäMÉ 

+ÉÉAÆMÉä +ÉÉè® ´Éä n¤ÉÉ´É bÉãÉxÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE®åMÉä* <ºÉ iÉ®c ºÉä nä¶É BÉEÉ £ÉÉÊ´É−ªÉ JÉiÉ®ä àÉå cè* <ºÉÉÊãÉA àÉcÆMÉÉ<Ç 

BÉEÉä ®ÉäBÉExÉÉ cè, nä¶É BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ BÉEÉä ºÉÖ®FÉÉ näxÉÉÒ cè* ºÉ®BÉEÉ® nÉàÉ ¤ÉfÃÉiÉÉÒ cè* ºÉ®BÉEÉ® xÉä cÉÒ iÉäãÉ, {Éè]ÅÉäãÉ, bÉÒVÉãÉ, 

BÉEä®ÉäÉÊºÉxÉ +ÉÉè® MÉèºÉ BÉEä nÉàÉ ¤ÉfÃÉA cé* ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä BÉEÉãÉÉ¤ÉÉVÉÉ®ÉÒ BÉEÉä ®ÉäBÉExÉä BÉEä ÉÊãÉA xÉªÉÉ BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉÉxÉÉ 

SÉÉÉÊcA* ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå uÉ®É =i{ÉÉÉÊniÉ VÉÉä ºÉÉàÉÉxÉ cÉäiÉÉ cè, =ºÉBÉEä ¤ÉcÖiÉ BÉEàÉ nÉàÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ÉÊàÉãÉiÉä cé* <ºÉÉÒ iÉ®c 

ºÉä SÉÉªÉ-¤ÉÉMÉÉxÉÉå àÉå VÉÉä àÉVÉnÚ® BÉEÉàÉ BÉE®iÉä cé, =xÉBÉEÉä ¤ÉcÖiÉ BÉEàÉ àÉVÉnÚ®ÉÒ ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cè* VÉ¤É càÉ ãÉÉäMÉ SÉÉªÉ 

àÉÉÉÊãÉBÉEÉå ºÉä =xÉBÉEÉÒ àÉVÉnÚ®ÉÒ ¤ÉfÃÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®xÉä VÉÉiÉä cé, ´Éä BÉEciÉä cé ÉÊBÉE àÉVÉnÚ®ÉÒ xÉcÉÓ ¤ÉfÃÉAÆMÉä +ÉÉè® BÉEciÉä cé 

ÉÊBÉE =xÉBÉEÉ £ÉÉÒ ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ <iªÉÉÉÊn BÉEÉ JÉSÉÉÇ ¤ÉfÃ ®cÉ cè* <ºÉÉÊãÉA AäºÉÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE <ºÉ nä¶É BÉEä 

=i{ÉÉnxÉ BÉEä ÉÊãÉA VÉÉä VÉÉä +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè, ºÉ®BÉEÉ® =ºÉBÉEÉÒ £É®{ÉÉ<Ç BÉE®ä +ÉÉè® ºÉ®BÉEÉ® ºÉ¤ÉBÉEÉä ºÉcÚÉÊãÉªÉiÉ nä*  

 ºÉ®BÉEÉ® JÉÖn näJÉ ®cÉÒ cè ÉÊBÉE àÉcÆMÉÉ<Ç ¤ÉfÃ ®cÉÒ cè* ´Éc BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå +ÉÉè® àÉVÉnÚ®Éå BÉEÉ {ÉèºÉÉ ¤ÉfÃÉ ®cÉÒ cè 

iÉÉä =ºÉàÉå JÉSÉÉÇ +ÉÉ ®cÉ cè* <ºÉÉÊãÉA AäºÉÉÒ ABÉE BªÉ´ÉºlÉÉ cÉä ÉÊBÉE ªÉc {ÉèºÉÉ xÉ ¤ÉfÃä, =ºÉ {ÉèºÉä ºÉä ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ nÉÒ 

VÉÉA* BÉDªÉÉåÉÊBÉE {ÉcãÉä ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ näxÉä BÉEÉ VÉÉä |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ lÉÉ, =ºÉä JÉiàÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè* +É¤É JÉÖãÉä ¤ÉÉVÉÉ® BÉEÉÒ 

xÉÉÒÉÊiÉ +ÉÉ MÉ<Ç cè, MãÉÉä¤ÉãÉÉ<VÉä¶ÉxÉ BÉEÉÒ xÉÉÒÉÊiÉ +ÉÉ MÉ<Ç cè, =nÉ®ÉÒBÉE®hÉ BÉEÉÒ xÉÉÒÉÊiÉ +ÉÉ MÉ<Ç cè* <ºÉºÉä càÉÉ®É nä¶É 

¤ÉcÖiÉ |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ cÉä ®cÉ cè, <ºÉºÉä càÉÉ®É xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÉÒ xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÉä ®cÉ cè* BÉEãÉ-BÉEÉ®JÉÉxÉä ¤ÉÆn cÉäiÉä VÉÉ ®cä cé, 

+ÉÉnàÉÉÒ ¤ÉäBÉEÉ® cÉäiÉä VÉÉ ®cä cé, ¤ÉÉc® ºÉä ºÉÉàÉÉxÉ VªÉÉnÉ nÉàÉÉå àÉå JÉ®ÉÒnÉ VÉÉ ®cÉ cè, <ºÉ BÉEÉ®hÉ àÉcÆMÉÉ<Ç ¤ÉfÃiÉÉÒ 

VÉÉ ®cÉÒ cè* <ºÉÉÊãÉA àÉé ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE {ÉÚÆVÉÉÒ́ ÉÉnÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ àÉå MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEÉä BÉDªÉÉ ÉÊ®ªÉÉªÉiÉ nÉÒ VÉÉ 

ºÉBÉEiÉÉÒ cè* àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ABÉE AäºÉÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ cÉä, ÉÊVÉºÉàÉå ºÉ¤É ºÉÖJÉ-¶ÉÉÆÉÊiÉ ºÉä ®cå* <ºÉÉÊãÉA BÉßE−ÉBÉEÉå BÉEÉ VÉÉä 

aruna
ctd by n4
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=i{ÉÉnxÉ cè,, =ºÉ {É® =xÉBÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® ®cä iÉlÉÉ =ºÉBÉEÉ =ÉÊSÉiÉ nÉàÉ ÉÊàÉãÉä, BÉEÆVªÉÚàÉºÉÇ BÉEÉä ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ ÉÊàÉãÉä* ªÉcÉÆ 

VÉàÉÉJÉÉä®ÉÒ BÉEä BÉEÉ®hÉ VÉÉä ãÉÉäMÉ =i{ÉÉnxÉ BÉE®iÉä cé, =xcå £ÉÉÒ =ºÉBÉEä =ÉÊSÉiÉ nÉàÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ ®cä cé +ÉÉè® VÉÉä 

JÉ®ÉÒnBÉE® JÉÉiÉä cé, =xcå £ÉÉÒ =ÉÊSÉiÉ nÉàÉ {É® xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉ cè* <ºÉBÉEÉ ºÉÉ®É ãÉÉ£É ÉÊ¤ÉSÉÉèÉÊãÉªÉä ãÉä VÉÉiÉä cé*  

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, +É£ÉÉÒ {ÉÉÎ¶SÉàÉ ¤ÉÆMÉÉãÉ àÉå JÉäiÉÉÒ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉå BÉEÉÒ VÉÚ] {ÉènÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ àÉäcxÉiÉ ¤ÉäBÉEÉ® cÉä 

MÉ<Ç* =xcÉåxÉä <ºÉ {É® <iÉxÉÉÒ àÉäcxÉiÉ BÉEÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ VÉ¤É ªÉä ãÉÉäMÉ =ºÉä ¤ÉäSÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA VÉÉ ®cä cé iÉÉä =ºÉBÉEä nÉàÉ 

ÉÊMÉ® MÉªÉä* =xcå =ºÉBÉEä ºÉcÉÒ nÉàÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ ®cä cé, ÉÊVÉºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ {É®ä¶ÉÉxÉ cé* ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ c® SÉÉÒVÉ 

àÉå AäºÉÉ cÉä ®cÉ cè* VÉ¤É ÉÊBÉEºÉÉxÉ +É{ÉxÉÉ =i{ÉÉnxÉ ¤ÉäSÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA VÉÉiÉä cé iÉÉä =xcå =ºÉBÉEä =ÉÊSÉiÉ nÉàÉ xÉcÉÒ 

ÉÊàÉãÉiÉä cé* =xcå ÉÊBÉEºÉÉÒ iÉ®c ºÉä àÉVÉ¤ÉÚ® BÉE® ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* BÉDªÉÉåÉÊBÉE =xÉBÉEÉ JÉSÉÉÇ ¤ÉfÃ MÉªÉÉ* ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É 

ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ c]ÉxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ =xÉBÉEÉ JÉSÉÉÇ ¤ÉfÃ MÉªÉÉ cè* JÉÉn, ÉËºÉSÉÉ<Ç, {Éè]ÅÉäãÉ +ÉÉè® bÉÒVÉãÉ +ÉÉÉÊn àÉå =xÉBÉEÉ JÉSÉÉÇ 

¤ÉfÃ MÉªÉÉ cè* <ºÉÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® <ºÉ ÉÊBÉEºàÉ BÉEÉÒ xÉÉÒÉÊiÉ ¤ÉxÉÉªÉä, ÉÊVÉºÉºÉä ºÉ¤ÉBÉEÉä ºÉcÚÉÊãÉªÉiÉ ÉÊàÉãÉä* AäºÉÉÒ MÉÉ®Æ]ÉÒ cÉä 

ÉÊBÉE c® BÉEÉä<Ç +É{ÉxÉä ¤ÉSSÉÉå BÉEÉä ~ÉÒBÉE ºÉä {ÉfÃÉ ºÉBÉEä, ºÉ¤ÉBÉEä ÉÊãÉA ÉÊSÉÉÊBÉEiºÉÉ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ cÉä, JÉÉxÉ-{ÉÉxÉ BÉEÉÒ 

BªÉ´ÉºlÉÉ cÉä ºÉBÉEä* <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ cÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ªÉc £ÉÉÒ AÆ¶ªÉÉä® BÉE®xÉÉ cÉäMÉÉ ÉÊBÉE VÉÉä VÉxÉ ÉÊ´ÉiÉ®hÉ |ÉhÉÉãÉÉÒ cè, 

=ºÉä àÉVÉ¤ÉÚiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* càÉ BÉEciÉä cé ÉÊBÉE 14 |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ VÉÉä SÉÉÒVÉå ÉÊxÉiªÉ BªÉ´ÉcÉ® àÉå +ÉÉiÉÉÒ cé, =xcå ºÉºiÉÉÒ n® 

{É® ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ÉÊnªÉÉ VÉÉA, ÉÊVÉºÉºÉä ÉÊBÉE ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä BÉEÉä<Ç +ÉºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ xÉ cÉä* ¤ÉÉ]É BÉEÉÒ nÖBÉEÉxÉ BÉEÉä näJÉiÉä cé iÉÉä 

BÉEÉäãÉBÉEÉiÉÉ àÉå VÉÉä nÉàÉ cé, ´ÉcÉÒ MÉÉÆ´É àÉå £ÉÉÒ cé* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA BªÉ´ÉºlÉÉ ¤ÉxÉÉBÉE® ®JÉÉÒ cè* <ºÉÉÊãÉA SÉÉ´ÉãÉ, +ÉxÉÉVÉ 

+ÉÉÉÊn BÉEä nÉàÉ ABÉE ºÉàÉÉxÉ cÉå, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ VÉÉA, iÉÉÉÊBÉE +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ºÉàÉªÉ àÉå £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ 

ÉÊxÉÉÏ¶SÉiÉ cÉäBÉE® ®c ºÉBÉEä*  

 càÉå +É{ÉxÉä nä¶É {É® MÉ´ÉÇ cè, SÉÚÆÉÊBÉE càÉÉ®ä nä¶É àÉå ºÉ¤É ºÉà{ÉnÉ cè* càÉÉ®É AäºÉÉ nä¶É cè, VÉcÉÆ +ÉxÉÉVÉ +ÉÉè® 

JÉÉÊxÉVÉ ºÉà{ÉnÉ ={ÉãÉ¤vÉ cè, càÉÉ®ä ªÉcÉÆ àÉÉxÉ´É ºÉÆºÉÉvÉxÉ ¤ÉcÖiÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ <xÉBÉEÉ ~ÉÒBÉE iÉ®c ºÉä ={ÉªÉÉäMÉ xÉcÉÓ cÉä 

®cÉ cè +ÉÉè® ~ÉÒBÉE ºÉä ={ÉªÉÉäMÉ xÉcÉÓ cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ +ÉÉVÉ càÉ ãÉÉäMÉ {É®ä¶ÉÉxÉ cé* càÉÉ®ÉÒ ºÉàÉßÉÊr näJÉBÉE® ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ 

ãÉÉäMÉ ªÉcÉÆ +ÉÉ ®cä cé* +ÉàÉ®ÉÒBÉEÉ £ÉÉÒ +ÉÉ ®cÉ cè, iÉÉÉÊBÉE ´Éä ãÉÉäMÉ ªÉcÉÆ BÉEÉÒ ºÉà{ÉnÉ BÉEÉä OÉchÉ BÉE® ºÉBÉEä * ãÉäÉÊBÉExÉ 

càÉ ãÉÉäMÉ =xcå JÉÖ¶É BÉE®xÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE®iÉä ®ciÉä cé* lÉÉä½ä ºÉàÉªÉ {ÉcãÉä càÉxÉä ºÉÆºÉn àÉå näJÉÉ ÉÊBÉE xªÉÚÉÎBÉDãÉªÉ® 

bÉÒãÉ cÉäMÉÉ, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA ®ÉiÉ-ÉÊnxÉ ºÉ¤É ÉÊàÉãÉBÉE® =xcå JÉÖ¶É BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA SÉãÉä MÉªÉä* ãÉäÉÊBÉExÉ VÉ¤É nä¶É BÉEÉÒ 

VÉxÉiÉÉ BÉEä ÉÊãÉA BÉÖEU BÉE®xÉä BÉEÉ ºÉàÉªÉ +ÉÉiÉÉ cè iÉÉä =ºÉàÉå càÉ ãÉÉäMÉ ÉÊ{ÉU½ VÉÉiÉä cé* àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉ 

iÉ®c BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ xÉcÉÓ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA, +ÉxªÉlÉÉ nä¶É àÉå =OÉ{ÉÆlÉ +ÉÉ VÉÉªÉäMÉÉ* ªÉc ¤É½ä nÖJÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉVÉ 

càÉÉ®ä nä¶É BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEä {ÉÉºÉ BÉEÉàÉ xÉcÉÓ cè* ãÉÉäMÉÉå BÉEä {ÉÉºÉ BÉEÉàÉ xÉ cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ =xcå ¤ÉcBÉEÉªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè, 

=xcå xÉÉxÉÉ |ÉBÉEÉ® BÉEä |ÉãÉÉä£ÉxÉ näBÉE® MÉãÉiÉ ®ÉºiÉä {É® ãÉä VÉÉªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* VÉÉä VÉxÉ¶ÉÉÎBÉDiÉ +ÉÉVÉ nä¶É BÉEä ÉÊãÉA 

BÉEÉàÉ BÉE® ºÉBÉEiÉÉÒ cè, =ºÉä nä¶É BÉEä ÉÊ´Éâór ãÉ½ÉªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè*  
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 àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE àÉcÆMÉÉ<Ç BÉEÉä ®ÉäBÉEÉ VÉÉA, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA BÉEÉxÉÚxÉ 

¤ÉxÉÉªÉÉ VÉÉA, VÉàÉÉJÉÉä®Éå BÉEÉä ºÉVÉÉ nÉÒ VÉÉA +ÉÉè® {Éè]ÅÉäãÉ +ÉÉè® bÉÒVÉãÉ BÉEä VÉÉä nÉàÉ ¤ÉfÃ ®cä cé, =ºÉ {É® ®ÉäBÉE 

ãÉMÉÉ<Ç VÉÉA* <ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå uÉ®É =i{ÉÉÉÊniÉ SÉÉÒVÉÉå BÉEä =xcå ~ÉÒBÉE nÉàÉ ÉÊàÉãÉå +ÉÉè® AäºÉÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ 

VÉÉA ÉÊBÉE ºÉ¤É ¶ÉÉÆÉÊiÉ ºÉä ®cå*  
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*bÉì. ÉÊBÉE®ÉÒ] |ÉäàÉVÉÉÒ£ÉÉ<Ç ºÉÉäãÉÆBÉEÉÒ (+ÉcàÉnÉ¤ÉÉn {ÉÉÎ¶SÉàÉ): nä¶É àÉå àÉÆcMÉÉ<Ç BÉEä ¤ÉäãÉMÉÉàÉ ®cxÉä BÉEÉ 

ÉÊºÉãÉÉÊºÉãÉÉ BÉEÉ{ÉEÉÒ ãÉÆ¤Éä ºÉàÉªÉ ºÉä ¤ÉxÉÉ cÖ+ÉÉ cè * ÉÊ{ÉUãÉä BÉÖEU àÉcÉÒxÉÉå àÉå +ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉE =i{ÉÉnxÉ ºÉÚSÉBÉEÉÆBÉE 

àÉå +ÉÉ<Ç BÉEàÉÉÒ BÉEä BÉEÉ®hÉ nä¶É BÉEä +ÉxÉäBÉE +ÉÉÉÌlÉBÉE ÉÊ´É¶ãÉä−ÉBÉEÉå BÉEÉ àÉÉxÉxÉÉ cè ÉÊBÉE àÉÉèVÉÚnÉ ÉÊ´ÉkÉ ´É−ÉÇ àÉå 

+É{ÉäÉÊFÉiÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ n® ¶ÉÉªÉn cÉÒ cÉÉÊºÉãÉ cÉä {ÉÉA * |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ BÉEÉÒ +ÉÉÉÌlÉBÉE ºÉãÉÉcBÉEÉ® {ÉÉÊ®−Én xÉä £ÉÉÒ 

BÉEcÉ cè ÉÊBÉE +ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ àÉÉèVÉÚnÉ cÉãÉiÉ ºÉÆiÉÉä−ÉVÉxÉBÉE xÉcÉÓ cè * |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ BÉEÉÒ +ÉÉÉÌlÉBÉE ºÉãÉÉcBÉEÉ® 

{ÉÉÊ®−Én BÉEÉ àÉÉxÉxÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉBÉDiÉÚ¤É® iÉBÉE <ºÉBÉEÉÒ n® xÉÉè {ÉEÉÒºÉnÉÒ BÉEä +ÉÉºÉ{ÉÉºÉ ®cäMÉÉÒ * <ºÉ +ÉÉÆBÉEãÉxÉ BÉEä 

+ÉxÉÖºÉÉ® nä¶É BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ BÉEÉä àÉcÆMÉÉ<Ç ºÉä ®ÉciÉ ÉÊàÉãÉxÉä BÉEä +ÉÉºÉÉ® ÉÊ{ÉEãÉcÉãÉ xÉcÉÓ cè * ÉÊ{ÉUãÉä ºÉÉäãÉc 

àÉcÉÒxÉÉå àÉå ÉÊ®VÉ´ÉÇ ¤ÉéBÉE xÉä MªÉÉ®c ¤ÉÉ® ¤ªÉÉVÉ n®Éå àÉå ¤ÉfÃÉäkÉ®ÉÒ BÉEÉÒ cè * ºÉ´ÉÉãÉ ªÉc cè ÉÊBÉE ÉÊ{ÉE® £ÉÉÒ àÉcÆMÉÉ<Ç 

lÉàÉxÉä BÉEÉ xÉÉàÉ BÉDªÉÉå xÉcÉÓ ãÉä ®cÉÒ cè * +ÉÉÉÌlÉBÉE ºÉãÉÉcBÉEÉ® {ÉÉÊ®−Én BÉEä {ÉÉºÉ <ºÉ ºÉ´ÉÉãÉ BÉEÉ BÉEÉä<Ç º{É−] 

VÉ´ÉÉ¤É xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE àÉcÆMÉÉ<Ç ºÉä BÉEèºÉä ÉÊxÉ¤É]É VÉÉA * 

 ªÉcÉÆ ªÉc =ããÉäJÉxÉÉÒªÉ cè ÉÊBÉE {Éä]ÅÉäÉÊãÉªÉàÉ {ÉnÉlÉÉç BÉEÉÒ BÉEÉÒàÉiÉå ¤ÉfÃÉA VÉÉxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ àÉcÆMÉÉ<Ç +ÉÉè® 

ÉÊ´ÉBÉE] cÖ<Ç cè * BÉEä´ÉãÉ àÉÉèÉÊpBÉE ={ÉÉªÉÉå BÉEä ºÉcÉ®ä <ºÉ {É® ãÉMÉÉàÉ ãÉMÉÉxÉÉ +ÉÉºÉÉxÉ xÉcÉÓ cè * ºÉ®BÉEÉ® BÉEä 

BÉEÉàÉBÉEÉVÉ BÉEÉä +ÉÉàÉ VÉxÉiÉÉ ®ÉäVÉÉxÉÉ BÉEä +É{ÉxÉä +ÉxÉÖ£É´É ºÉä {É®JÉiÉÉÒ cè * +ÉMÉ® àÉcÆMÉÉ<Ç =xÉBÉEÉ VÉÉÒxÉÉ 

àÉÖcÉãÉ ÉÊBÉEA cÖA cÉä iÉÉä ªÉc ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ÉÊãÉA MÉÆ£ÉÉÒ® ÉËSÉiÉÉ BÉEÉ ÉÊ´É−ÉªÉ cè * +ÉxÉäBÉE +ÉvªÉªÉxÉ ªÉc ¤ÉiÉÉ 

SÉÖBÉEä cé ÉÊBÉE lÉÉäBÉE BÉEÉÒàÉiÉÉå +ÉÉè® JÉÖn®É BÉEÉÒàÉiÉÉå BÉEä ¤ÉÉÒSÉ BÉEÉ {ÉEBÉEÇ iÉBÉEÇºÉÆMÉiÉ xÉcÉÓ cè * <ºÉ +ÉÆiÉ® BÉEÉä 

ºÉÆiÉÖÉÊãÉiÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ ÉÊn¶ÉÉ àÉå BÉEÉä<Ç BÉEnàÉ =~ÉxÉÉ iÉÉä nÚ®, càÉÉ®ä xÉÉÒÉÊiÉ ÉÊxÉàÉÉÇiÉÉ+ÉÉäÆ xÉä ºÉÉäSÉxÉÉ £ÉÉÒ ¶ÉÖ°ô 

xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ cè * BÉEÉãÉÉ¤ÉÉVÉÉ®ÉÒ +ÉÉè® VÉàÉÉJÉÉä®ÉÒ ®ÉäBÉExÉä BÉEä àÉÉàÉãÉä àÉå £ÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ¤ÉäciÉ ºÉÖºiÉÉÒ ªÉÉ 

=nÉºÉÉÒxÉiÉÉ BÉEÉ {ÉÉÊ®SÉªÉ ÉÊnªÉÉ cè * 

 nä¶É àÉå ¤ÉfÃiÉÉÒ cÖ<Ç àÉcÆMÉÉ<Ç ºÉä nä¶É BÉEä BÉE®Éä½Éå ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ +ÉÉÉÌlÉBÉE ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE {ÉÉÒ½É+ÉÉäÆ BÉEÉ 

BÉEÉ®hÉ ¤ÉxÉ MÉ<Ç cè * SÉÚÆÉÊBÉE JÉÉtÉ {ÉnÉlÉÉç BÉEÉÒ ¤ÉfÃiÉÉÒ cÖ<Ç àÉcÆMÉÉ<Ç +ÉÉàÉ +ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉÒ ®ÉäVÉÉxÉÉ ÉËVÉnMÉÉÒ BÉEÉä 

BÉEÉ{ÉEÉÒ BÉEÉÊ~xÉ ¤ÉxÉÉ ®cÉÒ cè * <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä àÉcÆMÉÉ<Ç ®ÉäBÉExÉä BÉEä ÉÊãÉA iÉÉÒxÉ ºiÉ®ÉÒªÉ |ÉªÉÉºÉ BÉE®xÉä 

SÉÉÉÊcA* ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä JÉÉtÉÉxxÉ BÉEÉÒ ºÉ]Â]ä¤ÉÉVÉÉÒ {É® ®ÉäBÉE ãÉMÉÉ<Ç VÉÉA, nÚºÉ®ä JÉÉtÉÉxxÉ =i{ÉÉnxÉ ¤ÉfÃÉxÉä BÉEÉÒ 

ÉÊn¶ÉÉ àÉå ~ÉäºÉ |ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEA VÉÉAÆ iÉlÉÉ iÉÉÒºÉ®ä, BÉEäxp +ÉÉè® ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEÉä {Éä]ÅÉäãÉ +ÉÉè® bÉÒVÉãÉ {É® 

""´Éè]"" iÉlÉÉ +ÉxªÉ BÉE®Éå BÉEÉä PÉ]ÉxÉÉ cÉäMÉÉ * 

 

* Speech was laid on the Table 



03.08.2011 180 

 +ÉÆiÉ àÉå, àÉé ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ªÉc àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ´Éc àÉcÆMÉÉ<Ç {É® ®ÉäBÉE ãÉMÉÉxÉä cäiÉÖ ~ÉäºÉ BÉEnàÉ 

=~ÉA BÉDªÉÉåÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉè® xÉÉÒÉÊiÉ ÉÊxÉàÉÉÇiÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä ªÉc ºÉàÉZÉxÉÉ cÉÒ cÉäMÉÉ ÉÊBÉE ªÉÉÊn àÉcÆMÉÉ<Ç ÉÊxÉªÉÆÉÊjÉiÉ xÉcÉÓ 

cÖ<Ç iÉÉä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ n® ¤Éä+ÉºÉ® cÉä VÉÉAMÉÉÒ * 

 +ÉÆiÉ àÉå, ABÉE BÉEÉÊ´É BÉEÉÒ ÉÊxÉàxÉ {ÉÆÉÎBÉDiÉªÉÉå BÉEÉ +ÉÉVÉ BÉEä {ÉÉÊ®|ÉäFªÉ àÉå =ããÉäJÉ BÉE®xÉÉ =ÉÊSÉiÉ ºÉàÉZÉiÉÉ 

cÚÆ&- 

 VÉ¤É iÉBÉE àÉxÉÖVÉ-àÉxÉÖVÉ BÉEÉ ªÉc ºÉÖJÉ£ÉÉMÉ xÉcÉÓ ºÉàÉ cÉäMÉÉ 

 ¶ÉÉÊàÉiÉ xÉ cÉäMÉÉ BÉEÉäãÉÉcãÉ, ºÉÆPÉ−ÉÇ xÉcÉÓ BÉEàÉ cÉäMÉÉ * 
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∗ SK. SAIDUL HAQUE (BARDHMAN-DURGAPUR) :  The people are 

suffering due to the relentless increase in the prices of food items.  Food inflation 

remains unbearably high.  The general inflation rate of 8.62% is making much 

burden on the common man.  As a result of the spiraling price rise, people, 

particularly the common people are groaning.  If we compare the prices of some 

commodities of 2004 with now, we will see – 

 2004 2011 

 (Rs) (Rs) 

Rice 12 25 

Wheat 05 15 

Pulses 28 60 

Sugar 16 34 

Mustard Oil 33 77 

 

 In fact pulses, oils, vegetables have gone out of the reach of common 

people.  

 In this august House, present UPA Government has given assurances many 

a time to bring down the price within a short period.  But in fact the Government 

has practically failed to curb the price rise.  Rather, because of its anti-people 

policies the price of essential commodities has much risen.  In fact, the present 

UPA Govt. remains callous to the plight of the people.  The Ministers in the UPA 

Govt. are giving different and contradictory statements regarding rise and how to 

tackle it.  But the net result is, people are suffering owing to Government’s failure 

to bring down the prices. 

 The Government has deregulated petrol.  And since deregulation petrol 

prices have been hiked seven times leading to 20 per cent rise in petrol prices.  Oil 

companies have increased the price of Petrol twice in a month.  The hike amounts 

to a steep Rs.5.50 per litre.  The present Government has made another blow to the 
                                                 
∗ Speech was laid on the Table. 
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people by increasing the prices of diesel, kerosene and cooking gas.  The increase 

in the price of diesel by Rs.3 per litre has come at a time when the people are 

suffering from all round price rise and the inflation has crossed 9 percent.  The 

diesel price increase will raise the price of transportation and affect the farmers as 

well.  The increase in the price of kerosene by Rs.2 per litre will be an added 

burden on the poor.  The Rs.50/- increase per gas cylinder will also burden the 

common people.  

 If we look at the prices of Petroleum products we will see how it has 

increased in last two years. (Delhi price) 

  

  2009 2011 

  (Rs.) (Rs.) 

1 Petrol  44.62 63.70 

2 Diesel 32.86 41.27 

3 LPG  304.70 395.35 

 These prices may vary a bit from state to state.  But overall situation in the 

country is almost the same.  The withdrawal of 5 percentage points in customs 

duty on crude oil, which was imposed last year, shows how much taxes are levied 

by the Centre to raise revenue and this is the main cause for the high prices of 

Petroleum products.  Yet, the Government refuses to restructure the taxes on 

Petroleum Products and give up ad valorem tax.  

 The Government has not stopped the speculation through forward trading in 

food items and essential commodities.  The export-import measures for 

commodities such as onions etc. have fuelled price rise and only helped the private 

trading companies to make huge profits. 

 The price rise of food items have not benefited the farmers.  In fact, in 

many areas, farmers in distress continue to commit suicides.  Farmers are neither 

getting remunerative prices nor they are compensated adequately for crop losses.  

As a result of increasing fertilizer prices, they are suffering much. 
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 Hence, I condemn the failure of the Government to curb prices and strongly 

demand that the following steps be taken by the Government to check rising 

prices:-  

1. Prohibit forward trading in food items and essential commodities. 

2. End the deregulation of petroleum products, roll back the budgetary 

hikes on petroleum products and rationalize the tax structure on 

petroleum products. 

3. Universalize the Public Distribution System and distribute the excess 

foodgrains stocks in F.C.I godowns at BPL rates. 

4. Take firm measures against hoarding. 

5. Provide remunerative prices to farmers and inputs including fertilizers at 

reasonable cost to boost productivity in agriculture. 

6. Essential commodity  Act be properly implemented.  
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*gÉÉÒàÉiÉÉÒ VÉªÉgÉÉÒ¤ÉäxÉ {É]äãÉ (àÉcäºÉÉhÉÉ): ¤ÉfÃiÉÉÒ cÖ<Ç àÉcÆMÉÉ<Ç {É® àÉé +É{ÉxÉä BÉÖEU ÉÊ´ÉSÉÉ® |ÉBÉE] BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉÒ 

cÚÆ* àÉcÆMÉÉ<Ç BÉEÉä PÉ]ÉxÉä BÉEÉ ´ÉÉnÉ 2009 àÉå ªÉÚ{ÉÉÒA-2 ºÉ®BÉEÉ® SÉÖxÉ BÉEä +ÉÉ<Ç +ÉÉè® àÉcÉàÉÉÊcàÉ ®É−]Å{ÉÉÊiÉ BÉEä {ÉcãÉä 

+ÉÉÊ£É£ÉÉ−ÉhÉ àÉå 100 ÉÊnxÉ àÉå ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ * ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ iÉBÉE 800 ÉÊnxÉ {ÉÚ®ä cÉä MÉA àÉcÆMÉÉ<Ç iÉÉä xÉcÉÓ PÉ]ÉÒ ¤ÉÉÎãBÉE 

15 àÉcÉÒxÉÉå àÉå 11 ¤ÉÉ® {Éä]ÅÉäãÉ, bÉÒVÉãÉ, ®ºÉÉä<Ç MÉèºÉ ´É BÉEä®ÉäºÉÉÒxÉ BÉEä nÉàÉ ¤ÉfÃÉBÉE® +É{ÉxÉä ´ÉÉnä ºÉä ºÉ®BÉEÉ® àÉÖBÉE® 

MÉ<Ç cè * 

 £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ +ÉÉè® ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ®ÉÒ BÉEä SÉÖÆMÉãÉ ºÉä UÖ]BÉEÉ®É {ÉÉxÉä BÉEÉÒ +ÉÉºÉ ãÉMÉÉA ¤Éè~ÉÒ VÉxÉiÉÉ +ÉÉVÉ 

""ÉÊnxÉ nÖMÉxÉÉÒ +ÉÉè® ®ÉiÉ SÉÉèMÉÖxÉÉÒ"" BÉEä ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä ¤ÉfÃiÉÉÒ àÉÖpÉº{ÉEÉÒÉÊiÉ +ÉÉè® àÉcÆMÉÉ<Ç BÉEÉÒ àÉÉ® ZÉäãÉiÉÉÒ +ÉÉiàÉ ciªÉÉ BÉEä 

BÉEMÉÉ® {É® +ÉÉ SÉÖBÉEÉÒ cè * =xÉBÉEÉ ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ ºÉä =~ MÉªÉÉ cè BÉDªÉÉåÉÊBÉE ãÉÉäBÉEiÉÉÆÉÊjÉBÉE |ÉÉÊµÉEªÉÉ àÉå ¤ÉcÖVÉxÉ 

ÉÊciÉÉªÉ-¤ÉcÖVÉxÉ ºÉÖJÉÉªÉ BÉEÉ xÉÉ®É +É¤É JÉÉäJÉãÉÉ ºÉÉÉÊ¤ÉiÉ cÉä ®cÉ cè * ºÉ®BÉEÉ® MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEÉÒ =xxÉÉÊiÉ BÉEä ¤ÉVÉÉªÉ 

+ÉàÉÉÒ®Éå BÉEÉÒ =xxÉÉÊiÉ àÉå VªÉÉnÉ vªÉÉxÉ ãÉMÉÉ ®cÉÒ cè * 

 àÉcÆMÉÉ<Ç BÉEÉÒ àÉÉ® ZÉäãÉiÉÉÒ 50± VÉxÉiÉÉ BÉEÉä nÉä ´ÉBÉDiÉ BÉEÉÒ ®Éä]ÉÒ £ÉÉÒ xÉºÉÉÒ¤É xÉcÉÓ cè +ÉÉè® ªÉcÉÆ ºÉ®BÉEÉ® 

®Éä]ÉÒ, BÉE{É½É, àÉBÉEÉxÉ, ÉÊ¶ÉFÉÉ +ÉÉè® +ÉÉ®ÉäMªÉ BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ BÉEÉÒ ¤ÉfÃ-SÉfÃ BÉE® ¤ÉÉiÉå BÉE® ®cÉÒ cé * 

 {Éä]ÅÉäãÉ, bÉÒVÉãÉ, ®ºÉÉä<Ç MÉèºÉ +ÉÉè® BÉEä®ÉäºÉÉÒxÉ BÉEÉä àÉcÆMÉÉ BÉE®BÉEä MÉ®ÉÒ¤É +ÉÉè® àÉvªÉàÉ ´ÉMÉÉÔªÉ VÉxÉiÉÉ BÉEÉÒ VÉä¤É 

ºÉä |ÉiªÉFÉ +ÉÉè® {É®ÉäFÉ °ô{É ºÉä 2500/3000 °ô. ºÉ®BÉEÉ® xÉä c½{É BÉE® ÉÊãÉA cé * =xÉBÉEÉä £ÉMÉ´ÉÉxÉ £É®ÉäºÉä UÉä½ BÉE® 

ÉÊºÉ{ÉEÇ BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉå BÉEä àÉÖxÉÉ{ÉEä BÉEÉÒ ´ÉBÉEÉãÉiÉ BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® xÉä BÉE®BÉEä VÉxÉiÉÉ BÉEä |ÉÉÊiÉ PÉÉä® +ÉxªÉÉªÉ {ÉÚhÉÇ ®´ÉèªÉÉ 

+É{ÉxÉÉªÉÉ cè * 

 BÉEä®ÉäºÉÉÒxÉ VÉÉä MÉ®ÉÒ¤É VÉxÉiÉÉ BÉEÉÒ +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ VÉ°ô®iÉ ®ciÉÉÒ cè, =xÉºÉä £ÉÉÒ BÉEÉÆOÉäºÉ |ÉäÉÊ®iÉ ªÉÚ{ÉÉÒA-2 ºÉ®BÉEÉ® 

xÉä xÉcÉÓ UÉä½É cè * |ÉÉÊiÉ ãÉÉÒ]® 2 °ô. BÉEä nÉàÉ ¤ÉfÃÉ BÉE® {É®ÉäFÉ °ô{ÉÂ ºÉä {ÉÉÊ®´ÉcxÉ ÉÊBÉE®ÉªÉÉ ¤ÉfÃxÉä ºÉä =xÉBÉEÉÒ 

+ÉÉàÉnxÉÉÒ {É® ºÉ®BÉEÉ® xÉä BÉEéSÉÉÒ SÉãÉÉ<Ç cè * ´ÉÉä BÉDªÉÉ JÉÉxÉä {ÉÉÒxÉä BÉEÉä |ÉÉlÉÉÊàÉBÉEiÉÉ näMÉÉ ªÉÉ +É{ÉxÉä ¤ÉSSÉÉå BÉEÉÒ +ÉSUÉÒ 

{É®´ÉÉÊ®¶É {É® vªÉÉxÉ näMÉÉ * MÉãÉiÉ +ÉÉÉÌlÉBÉE xÉÉÒÉÊiÉªÉÉå BÉEä BÉEÉ®hÉ ªÉÚ{ÉÉÒA-2 ºÉ®BÉEÉ® xÉä àÉcÆMÉÉ<Ç BÉEä iÉciÉ ÉÊ{ÉUãÉä 3 

´É−ÉÉç àÉå £ÉÉ®iÉÉÒªÉ àÉvªÉàÉ ´ÉMÉÉÔªÉ MÉ®ÉÒ¤É, {ÉÉÊ®´ÉÉ®Éå {É® +ÉÉÊiÉÉÊ®BÉDiÉ ¤ÉÉäZÉ bÉãÉ ÉÊnªÉÉ cè * {Éä]ÅÉäãÉ, bÉÒVÉãÉ, ®ºÉÉä<Ç MÉèºÉ, 

BÉEä®ÉäºÉÉÒxÉ, {ÉEãÉ ºÉÉÎ¤VÉªÉÉÆ, ÉÊnxÉ |ÉÉÊiÉ ÉÊnxÉ ¤ÉfÃiÉÉÒ àÉcÆMÉÉ<Ç ºÉä MÉ®ÉÒ¤É VÉxÉiÉÉ BÉEÉÒ BÉEàÉ® ]Ú] MÉ<Ç cè +ÉÉè® PÉ® JÉSÉÇ 

14± ºÉä ¤ÉfÃBÉE® 17± cÉä MÉªÉÉ cè * VÉxÉiÉÉ BÉEÉÒ °ô{ÉªÉä BÉEÉÒ JÉ®ÉÒn ¶ÉÉÎBÉDiÉ àÉå +ÉBÉEã{ÉxÉÉÒªÉ ÉÊMÉ®É´É] +ÉÉ<Ç cè * 

 <ºÉ àÉcÆMÉÉ<Ç BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå càÉÉ®ä +ÉlÉÇ¶ÉÉºjÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ BÉEÉ àÉÉèxÉ {ÉÉÒ½ÉBÉEÉ®BÉE cè * 

 

* Speech was laid on the Table 
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 ÉÊàÉbãÉ <Çº] àÉå ¶ÉÉºÉBÉEÉå BÉEä ºÉÉàÉxÉä VÉÉä ¤É´ÉÆb® {ÉènÉ cÖ+ÉÉ =ºÉBÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä {Éä]ÅÉäãÉ BÉEä nÉàÉ 120 bÉãÉ® 

iÉBÉE |ÉÉÊiÉ ¤Éä®ãÉ cÉä MÉªÉÉ <ºÉBÉEä iÉciÉ {Éä]ÅÉäãÉ, bÉÒVÉãÉ BÉEä nÉàÉ ¤ÉfÃÉA MÉA * ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ ´ÉÉä 95-97 |ÉÉÊiÉ ¤Éä®ãÉ 

bÉãÉ® cÉä MÉA cé iÉÉä BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉå BÉEä +ÉÉÉÌlÉBÉE ÉÊciÉÉå BÉEÉÒ ®FÉÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉÒ ªÉÚ{ÉÉÒA ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä nÉàÉ BÉEàÉ BÉE®xÉä 

SÉÉÉÊcA ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉc ¤ÉÉiÉ ãÉÉäBÉE{ÉÉãÉ +ÉÉè® §É−]ÉSÉÉ® BÉEÉÒ SÉSÉÉÇ àÉå £ÉÚãÉ SÉÖBÉEÉÒ cè * MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ +ÉÉè® ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ®ÉÒ BÉEä ¤ÉÉ®-

¤ÉÉ® àÉÉ® ZÉäãÉ ®cä £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ 70± VÉxÉiÉÉ BÉEÉä àÉcÆMÉÉ<Ç BÉEÉÒ +ÉÉè® bÉäVÉ ÉÊ{ÉãÉÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ - bÉÒVÉãÉ, BÉEä®ÉäºÉÉÒxÉ +ÉÉè® 

®ºÉÉä<Ç MÉèºÉ BÉEÉä àÉÖpÉ +ÉÆBÉÖE¶É àÉÖÉÎBÉDiÉ BÉEÉÒ VÉÉä®-¶ÉÉä® ºÉä SÉãÉ ®cÉÒ ¤ÉÉiÉå VÉãÉä {É® xÉàÉBÉE ÉÊU½BÉExÉä VÉèºÉÉÒ |ÉiÉÉÒiÉ cÉä 

®cÉÒ cè * 

 ÉÊ®VÉ´ÉÇ ¤ÉéBÉE +ÉÉì{ÉE <ÆÉÊbªÉÉ xÉä 16 àÉÉºÉ àÉå 11 ¤ÉÉ® ®è{ÉÉä®ä] àÉå ¤ÉfÃÉ´ÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè VÉÉä ºÉÉÉÊ¤ÉiÉ BÉE®iÉÉ cè ÉÊBÉE 

nÉàÉÉå àÉå +ÉÉMÉ ãÉMÉÉÒ cè * 

àÉcÆMÉÉ<Ç ¤Éä ãÉMÉÉàÉ 

ºÉ®BÉEÉ® xÉÉBÉEÉàÉ 

 cè®ÉxÉÉÒ iÉ¤É cÉäiÉÉÒ cè VÉ¤É àÉcÆMÉÉ<Ç PÉ]ÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ càÉ BÉE®iÉä cé iÉÉä ÉÊ´ÉkÉàÉÆjÉÉÒ +ÉÉè® |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ ""càÉ 

VªÉÉäÉÊiÉ−ÉÉÒ xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE BÉE¤É àÉcÆMÉÉ<Ç {É® BÉEÉ¤ÉÚ {ÉÉ ÉÊãÉªÉÉ VÉÉAMÉÉ"" BÉEc BÉE® ]ÉãÉ VÉÉiÉä cé* 

 àÉcÆMÉÉ<Ç BÉEÉÒ àÉÉ® ºÉä ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ jÉºiÉ àÉÉÊcãÉÉAÆ cÉÒ cÖ<Ç cé BÉDªÉÉåÉÊBÉE àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä BÉE£ÉÉÒ {ªÉÉVÉ xÉä, 

SÉÉ´ÉãÉ xÉä, nÉãÉ xÉä, MÉäcÚÆ-+ÉÉ]É xÉä, ºÉ¤VÉÉÒ xÉä +ÉÉè® BÉEàÉ {É½É iÉÉä ®ºÉÉä<Ç MÉèºÉ xÉä °ôãÉÉªÉÉ cè * 

 +É¤É iÉÉä àÉÉÊcãÉÉ xÉ iÉÉä ®ºÉÉä<Ç MÉèºÉ SÉãÉÉ ºÉBÉEiÉÉÒ cè +ÉÉè® xÉ cÉÒ º]Éä´É SÉãÉÉ ºÉBÉEiÉÉÒ cè * ºÉÉ®É 

{ÉÉÉÊ®´ÉÉÉÊ®BÉE-ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE VÉÉÒ´ÉxÉ iÉcºÉ-xÉcºÉ cÉä MÉªÉÉ cè * +É¤É iÉÉä àÉÉÊcãÉÉ àÉcÆMÉÉ<Ç ºÉä <iÉxÉÉÒ |ÉÚ{ÉE cÉä MÉ<Ç cè ÉÊBÉE 

ÉÊ¤ÉxÉÉ {ªÉÉVÉ BÉEä £ÉÉÒ ´Éc ®Éä ãÉäiÉÉÒ cè * 

 AãÉ.{ÉÉÒ.VÉÉÒ. (ÉÊãÉ¥ÉãÉÉ<VÉä¶ÉxÉ-=nÉ®ÉÒBÉE®hÉ, |ÉÉ<Ḉ Éä]É<VÉä¶ÉxÉ-ÉÊxÉVÉÉÒBÉE®hÉ, MãÉÉä¤ÉãÉÉ<VÉä¶ÉxÉ-´ÉèÉÎ¶´ÉBÉEÉÒBÉE®hÉ) 

BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉÉå xÉä àÉcÆMÉÉ<Ç BÉEä àÉqäxÉVÉ® +ÉÉVÉ £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ |ÉVÉÉ BÉEÉÒ MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ BÉEÉ BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® xÉä =nÉ®ÉÒBÉE®hÉ, 

ÉÊxÉVÉÉÒBÉE®hÉ, ´ÉèÉÎ¶´ÉBÉEÉÒBÉE®hÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ cè * 

 

 

 

 

 



03.08.2011 186 

∗SHRIMATI BOTCHA JHANSI LAKSHMI (VIZINAGARAM): I 

congratulate the UPA Government for taking all measures to control inflation 

which is hovering around 8 per cent.  We all know that inflation has caused 

difficulties for all of us.  I do not want to go into the detailed reasons for inflation 

due to paucity of time. I am sure UPA Government will make every possible effort 

to tackle the problem.  I am confident that our Government will succeed in these 

efforts.  I admit that the poorer sections of the society are the worst hit due to 

rising food prices. 

 Our Government has always taken care to provide remunerative prices to 

farmers so that they are encouraged to increase production.  This will add to some  

extent in inflation.  The effect of providing higher prices to farmers is that food 

prices in the open market also increase.  Therefore, our Government is  managing 

the economy with prudence so that our development is not affected adversely in 

the future because of fiscal deficit.   The long term solution to the problem lies in 

increasing productivity and production in a diverse range of agriculture 

commodities. Although the prices of some cereals, sugar and pulses declined over 

the year, the prices of protein sources such as milk, eggs, meat and fish continue to 

remain high reflecting structural demand-supply imbalances. 

 My colleagues would agree with me that the subsidy on petroleum products 

has been increasing every year.  Therefore, it has become necessary to increase the 

prices of petroleum products.  If this had not been done, it would not have been 

possible for our budget to bear the burden of subsidy and to implement our 

programmes for education, health and employment of the poor would have been 

adversely affected.  Fuel prices, however, remain high, reflecting global trends.  

But our Government is committed to ensuring availability of cooking fuels to the 

common man at affordable prices.  We all know that while prices of petrol and 

diesel will be market determined, still our Government is ensuring that the overall 

impact on the poor and the vulnerable was minimum. 
                                                 
∗ Speech was laid on the Table. 
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 I am happy to note that the Borlaug Institute of South Asia is being 

established in India which would make available new and improved seeds and new 

technology to the farmers of India and other countries of South Asia.  May I know 

from the hon. Minister the status of this institute?   

 In order to contain food inflation, States are also empowered to act against 

hoarders of food items, in addition to steps being taken by the Central Government 

and RBI.  Monsoon has been erratic.  It has not been uniform.  It is also a cause for 

concern. 

 I hope the Government, in the coming days, will tame the inflation with all 

its sincere efforts.  
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*SHRI N. CHELUVARAYA SWAMY (MANDYA) :- Sir, the UPA Government 

has been successful in making false promises in the last seven years.  But it has 

failed to ensure the successful implementation of any pro-people programme.  

People of our country are greatly affected by the rising prices of essential 

commodities.  Only to satisfy the people, these kinds of discussions are being held 

in the Parliament, but the Government has not taken any measures to curb price 

rise.  No effective steps are being taken by the Government till date.  I would like 

to point out that unless the Government takes concrete measures to curb the 

spiralling prices of food grains it would be difficult for common people to have 

atleast two square meals a day.  On the other hand people would lose faith in the 

system. The UPA Government, which is headed by the Hon’ble Prime Minister 

Dr. Manmohan Singh ji, always talks about Aam Admi that is common people but 

it has miserably failed to ensure happy life for them.   

 Sir, as far as Public Distribution System is concerned it is not functioning in 

an effective manner. It is very very unfortunate that lakhs of tonnes of foodgrains 

are rotting due to lack of proper storage, on the other hand foodgrains are not 

made available to the poor people.  This is also a reason for escalation of the 

prices of essential commodities.  Hence I request the Government to take all 

necessary steps to streamline the P.D.S functioning. 

I would like to point out that these days people from all walks of life are 

dependent on petrol, diesel and L.P.G. But prices of these commodities are going 

up all the time.  There is no control over them.   Price of a L.P.G cylinder is now  

Rs.420/-.  The Government has recently increased Rs.50/- on a L.P.G. cylinder at 

one go.  70 percent of people in every villages are using L.P.G. now-a-days.   

 

 

* English translation of the speech originally delivered in Kannada 
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Farmers are dependent on agriculture equipment and machineries like tractors, for 

which diesel is very essential.  Small traders, businessmen carry out their business 

activities by using two wheelers and three wheelers run by petrol.  All these 

people are very much affected due to rise in the prices of petrol, diesel, L.P.G. and 

Kerosene.  But the Government has failed to keep its promises to the common 

people of this country. 

 The UPA Government has promised agriculture subsidy.  But till date it has 

not been given to our farmers, who are considered the backbone of our nation.  

70% of our people are dependent on agriculture.  But the Government has not 

given priority to solve the problems of our farmers.  I would like to suggest a few 

things.  Minimum support prices for agriculture produce should be increased, 

uninterrupted power should be given to farmers at least for 6 hours in three phases. 

Farmers do not want free power, but they want quality power.  Adequate 

minimum support price should be given for all agriculture produce.  I would like 

to suggest to the Government to ensure proper marketing  infrastructure for 

agriculture and horticulture produce.  As of now, there is no proper marketing 

facility in many parts of the country.  Only when the Government provides 

uninterrupted power supply, marketing infrastructure and irrigation facilities to 

farmers it would be a great help to our farming community.   Due to failure in 

power supply, education of the children, particularly in rural area is severely 

affected.  So I request the Government to ensure uninterrupted power supply for 

domestic use also.   

I would like to point out that the Union Government is spending crores of 

rupees on various developmental schemes.  For instance, Rs.40,000 crores have 

been allocated for MNREGA.  But we are all aware that the scheme is not being 

implemented in an effective manner.  Many a times we have discussed in this 

august House the irregularities in implementation of MNREGA.  This fund is not 

utilized either to create national asset or to provide employment opportunities to 

needy.  It is not helpful to land less labourers, and other unemployed people.  We 
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have seen many Governments introducing one or the other popular programmes. 

The ground reality is that the implementation of those schemes have failed due to 

lack of supervision.  Only to gain cheap popularity such schemes are introduced, 

that is why they are not useful for our people.  Today,  common people in our 

country are not able to provide good education to their children.  Healthcare is not 

accessible to poor people.  People are to pay hefty amount ranging from Rs. one 

lakh to five lakh to get medical treatment in hospitals, so there is a need for health 

insurance to all the people.  I urge upon the Government to look into this 

immediately.  

 When it comes to identifying BPL population, even after 64 years of 

independence our Governments have failed to identify and issue cards to people 

living below the poverty line.  It is unfortunate, that the Government has also 

failed to demarcate the APL and BPL categories.  So Government should take 

immediate necessary steps immediately to streamline the issuing of BPL cards to 

the needy. 

 Lastly I would like to impress upon the Government through you that they 

should take effective measures to curb the price of essential commodities and 

ensure effective implementation of pro-people programmes to save the common 

people, who are greatly affected due to price rise.    

 With these words I conclude my speech. 
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19.00 hrs. 

MR. CHAIRMAN : Before I call the next speaker, I wish to say that we have 

already extended the House up to seven o’clock. There are many more Members 

who are yet to speak. Further, we have to take the ‘Zero Hour’ after this debate. 

Therefore, if the House agrees, we can extend the House further up to eight 

o’clock.  

SEVERAL HON. MEMBERS: Yes. 

THE MINISTER OF FINANCE (SHRI PRANAB MUKHERJEE): Please extend 

the time till the Business is over. Let us finish the debate today so that tomorrow 

morning we can have the reply.  

MR. CHAIRMAN: If the House agrees, there is no problem. 
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gÉÉÒ xÉß{Éäxp xÉÉlÉ ®ÉªÉ (BÉÚESÉ ÉÊ¤ÉcÉ®):  àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä <ºÉ +É´ÉºÉ® {É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA 

àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ* àÉé |ÉlÉàÉ ¤ÉÉ® <ºÉ ºÉnxÉ àÉå SÉÖxÉBÉE® +ÉÉªÉÉ cÚÆ* VÉ¤É ºÉä àÉé +ÉÉªÉÉ cÚÆ, àÉÖZÉä fÃÉ<Ç ºÉÉãÉ 

cÖ+ÉÉ cè, àÉé näJÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊVÉiÉxÉÉÒ ¤ÉÉ® £ÉÉÒ ºÉnxÉ ¶ÉÖ°ô cÖ+ÉÉ, ºÉnxÉ BÉEä cÉì] ]É<àÉ àÉå <ºÉ ÉÊ´É−ÉªÉ {É® SÉSÉÉÇ cÉäiÉÉÒ 

cè, ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉBÉEÉ {ÉEÉªÉnÉ BÉDªÉÉ cè? ªÉcÉÆ VÉÉä ÉÊnxÉ £É® SÉSÉÉÇ cÉä ®cÉÒ cè, =ºÉä càÉÉ®ä nä¶É  BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ ]ÉÒ´ÉÉÒ BÉEÉÒ 

ºµÉEÉÒxÉ {É® näJÉ ®cÉÒ cè* <ºÉBÉEÉ {ÉEÉªÉnÉ BÉDªÉÉ cÉäMÉÉ? +ÉÉVÉ ªÉc SÉSÉÉÇ ºÉkÉÉ {ÉFÉ +ÉÉè® ÉÊ´É{ÉFÉ BÉEä ¤ÉÉÒSÉ cÉä ®cÉÒ cè* 

BÉEãÉ SÉSÉÉÇ BÉEä ¤ÉÉn ÉÊBÉEºÉÉÒ SÉÉÒVÉ BÉEÉ nÉàÉ nÉä °ô{ÉªÉä ¤ÉfÃ VÉÉªÉäMÉÉ, +ÉxÉÉVÉ BÉEÉ nÉàÉ ¤ÉfÃ VÉÉªÉäMÉÉ* càÉ ãÉÉäMÉ VÉ¤É 

¶ÉÉÊxÉ´ÉÉ®, ®ÉÊ´É´ÉÉ® BÉEÉä +É{ÉxÉä ÉÊxÉ´ÉÉÇSÉxÉ FÉäjÉ àÉå VÉÉªÉåMÉä iÉÉä ãÉÉäMÉ ¤ÉÉäãÉåMÉä ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä ºÉnxÉ àÉå àÉcÆMÉÉ<Ç BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå 

SÉSÉÉÇ BÉEÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉBÉEÉ {ÉEÉªÉnÉ BÉDªÉÉ cÖ+ÉÉ? ãÉÉäMÉ BÉEcåMÉä ÉÊBÉE àÉcÆMÉÉ<Ç iÉÉä ÉÊ{ÉE® £ÉÉÒ ¤ÉfÃ MÉªÉÉÒ*  

 àÉcÉänªÉ, càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ VÉÉä {ÉÉìÉÊãÉºÉÉÒ cè, ´Éc ~ÉÒBÉE xÉcÉÓ cè* càÉÉ®ÉÒ BÉEàÉVÉÉä®ÉÒ BÉEcÉÆ {É® cè, <ºÉ ¤ÉÉ®ä 

àÉå ºÉÉäSÉxÉÉ cÉäMÉÉ? VÉ¤É càÉ SÉÖxÉÉ´É ãÉ½iÉä cé iÉÉä VÉxÉiÉÉ BÉEÉä ABÉE AVÉåbÉ näiÉä cé* ºÉ£ÉÉÒ {ÉÉÉÌ]ªÉÉÆ +É{ÉxÉÉ-+É{ÉxÉÉ 

AVÉåbÉ näiÉÉÒ cé* nÉä¤ÉÉ®É VÉ¤É ªÉÚ{ÉÉÒA MÉ´ÉxÉÇàÉå] ´É−ÉÇ 2009 àÉå SÉÖxÉÉ´É ãÉ½ÉÒ iÉÉä =ºÉBÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä AVÉåbÉ ªÉc lÉÉ 

“BÉEÉÆOÉäºÉ BÉEÉ cÉlÉ, VÉxÉiÉÉ BÉEä ºÉÉlÉ”* ABÉE nÚºÉ®ä AVÉåbä àÉå ÉÊãÉJÉÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE BÉEÉÆOÉäºÉ BÉEÉä SÉÖxÉÉä, ºÉÉè ÉÊnxÉ àÉå 

àÉcÆMÉÉ<Ç BÉEàÉ cÉäMÉÉÒ, pBªÉ àÉÚãªÉ BÉEàÉ cÉäMÉÉ* 100 ÉÊnxÉ ºÉä VªÉÉnÉ ÉÊnxÉ MÉÖVÉ® MÉªÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ pBªÉ àÉÚãªÉ BÉEàÉ xÉcÉÓ 

cÖ+ÉÉ +ÉÉè® VªÉÉnÉ ¤ÉfÃ MÉªÉÉ* pBªÉ àÉÚãªÉ ¤ÉfÃ MÉªÉÉ +ÉÉè® BÉE®{¶ÉxÉ ¤ÉfÃ MÉªÉÉ* ãÉÉäMÉ ¤ÉÉäãÉiÉä cé ÉÊBÉE +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ 

{ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå] ´ÉÉãÉä cé, {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå] VÉÉBÉE® +ÉÉ®ÉàÉ BÉE®iÉä cÉä, +ÉÉ®ÉàÉ ºÉä JÉÉiÉä cÉä, MÉ®ÉÒ¤É ãÉÉäMÉÉå BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉÖEU 

ºÉÉäSÉiÉä xÉcÉÓ cÉä* VÉÉä ªÉÚ{ÉÉÒA MÉ´ÉxÉÇàÉå] cè, ´Éc nÉä ¤É½ä àÉÖqÉå àÉå {ÉEÆºÉ MÉªÉÉÒ cè* pBªÉ àÉÚãªÉ ¤ÉfÃxÉä BÉEÉ BÉEÉ®hÉ BÉE®{¶ÉxÉ 

cè* VÉèºÉä ºÉÉÒb¤ãªÉÚVÉÉÒ BÉEÉ PÉÉä]ÉãÉÉ cè, ÉÊ´Énä¶É àÉå VÉàÉÉ BÉEÉãÉä vÉxÉ BÉEÉ àÉÖqÉ cè, ªÉÚ{ÉÉÒA ¤ÉÉäãÉiÉÉ cè ÉÊBÉE càÉå SÉÖxÉÉä, càÉ 

ÉÊ´Énä¶É ºÉä BÉEÉãÉÉ vÉxÉ ãÉä +ÉÉªÉåMÉä* +ÉÉVÉ iÉBÉE ÉÊBÉEºÉBÉEÉ, ÉÊBÉEiÉxÉÉ vÉxÉ ÉÊ´Énä¶É ºÉä ãÉÉè] +ÉÉªÉÉ, ªÉc ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä 

xÉcÉÓ ¤ÉiÉÉªÉÉ cè* <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉÖEU xÉcÉÓ ¤ÉÉäãÉÉ cè* BÉEÉãÉÉ vÉxÉ ÉÊBÉEºÉBÉEä {ÉÉºÉ cè, ªÉc £ÉÉÒ =xcÉåxÉä xÉcÉÓ ¤ÉÉäãÉÉ cè? 

<ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå £ÉÉÒ xÉcÉÓ ¤ÉiÉÉªÉÉ iÉÉä ÉÊ{ÉE® +ÉÉ{ÉxÉä fÃÉ<Ç ºÉÉãÉ àÉå BÉDªÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ? ÉÊBÉEiÉxÉä ¤ÉÉ® {Éè]ÅÉäãÉ BÉEÉ nÉàÉ ¤ÉfÃÉªÉÉ, 

ÉÊBÉEiÉxÉä ¤ÉÉ® bÉÒVÉãÉ BÉEÉ nÉàÉ ¤ÉfÃÉªÉÉ? VÉ¤É {Éè]ÅÉäãÉ +ÉÉè® bÉÒVÉãÉ BÉEÉ nÉàÉ ¤ÉfÃiÉÉ cè iÉÉä ´Éc ®ÉiÉ BÉEä 12 ¤ÉVÉä ºÉä 

ãÉÉMÉÚ cÉäiÉÉ cè* VÉàÉÉJÉÉä®Éå, àÉÖxÉÉ{ÉEÉJÉÉä®Éå BÉEä MÉÉänÉàÉ BÉEÉ VÉÉä àÉÉãÉ cÉäiÉÉ cè, ®ÉiÉ àÉå nÉàÉ ¤ÉfÃiÉÉ cè,...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

VÉàÉÉJÉÉä® BÉEä {ÉÉºÉ VÉÉ+ÉÉä, nÖBÉEÉxÉnÉ® BÉEä {ÉÉºÉ VÉÉ+ÉÉä iÉÉä ´Éc ¤ÉÉäãÉiÉÉ cè ÉÊBÉE pBªÉ àÉÚãªÉ ¤ÉfÃ MÉªÉÉ cè BÉDªÉÉåÉÊBÉE 

{Éä]ÅÉäãÉ, bÉÒVÉãÉ BÉEÉ nÉàÉ ¤ÉfÃ MÉªÉÉ cè* nÖBÉEÉxÉnÉ®...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) ´Éc ªÉcÉÒ ¤ÉÉäãÉiÉÉ cè* nÉä ºÉÉãÉ, fÃÉ<Ç ºÉÉãÉ àÉå 12-

13 ¤ÉÉ® àÉcÆMÉÉ<Ç {É® SÉSÉÉÇ cÖ<Ç*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) bÉÒVÉãÉ, {Éä]ÅÉäãÉ +ÉÉè® BÉEè®ÉäºÉÉÒxÉ BÉEä nÉàÉ cÉÒ ¤ÉfÃä, càÉ MÉ®ÉÒ¤É cé, 

ÉÊBÉEºÉÉxÉ cé, BÉE{É½ä BÉEÉ nÉàÉ £ÉÉÒ ¤ÉfÃ MÉªÉÉ cè, BÉEÉì]xÉ BÉE{É½ä BÉEÉ nÉàÉ £ÉÉÒ ¤ÉfÃ MÉªÉÉ cè* bÉÒVÉãÉ, {Éè]ÅÉäãÉ BÉEÉ £ÉÉÒ 

nÉàÉ ¤ÉfÃ MÉªÉÉ, BÉEè®ÉäºÉÉÒxÉ BÉEÉ nÉàÉ £ÉÉÒ ¤ÉfÃ MÉªÉÉ* BÉEè®ÉäºÉÉÒxÉ MÉÉÆ´É BÉEä ãÉÉäMÉ ªÉÚVÉ BÉE®iÉä cé, ÉÊVÉºÉBÉEä {ÉÉºÉ ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ 
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xÉcÉÓ cÉäiÉÉÒ cè* càÉ ãÉÉäMÉ AàÉ{ÉÉÒ cé* càÉå ´ÉäiÉxÉ ÉÊàÉãÉiÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ MÉÉÆ´É àÉå VÉÉä £ÉÚJÉä ãÉÉäMÉ ®ciÉä cé, VÉÉä àÉVÉnÚ® 

cÉäiÉÉ cè, =ºÉBÉEä {ÉÉºÉ ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ xÉcÉÓ cÉäiÉÉÒ cè* BÉEè®ÉäºÉÉÒxÉ BÉEä nÉàÉ 24 VÉÚxÉ BÉEÉä ABÉE ãÉÉÒ]® {É® nÉä °ô{ÉªÉä ¤ÉfÃ MÉªÉä* 

<ºÉBÉEÉ n´ÉÉ¤É ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEä >ó{É® {É½iÉÉ cè* càÉÉ®ÉÒ <ºÉ SÉSÉÉÇ ºÉä BÉDªÉÉ {ÉEÉªÉnÉ cè? ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä =nÉ® 

xÉÉÒÉÊiÉ ãÉÉMÉÚ BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ* ÉÊ´Énä¶É ºÉä ¤ÉcÖiÉ ºÉÉàÉÉxÉ ªÉcÉÆ +ÉÉiÉÉ cè,...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) ÉÊ´Énä¶É àÉå ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉä ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ ÉÊàÉãÉiÉÉÒ 

cè +ÉÉè® càÉÉ®ä ªÉcÉÆ ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉä ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cè* càÉÉ®É ÉÊBÉEºÉÉxÉ {ÉEºÉãÉ =MÉÉiÉÉ cè...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MR. CHAIRMAN : Please wind up. 

… (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN: Nothing will go on record. 

(Interruptions) …∗ 

gÉÉÒ xÉß{Éäxp xÉÉlÉ ®ÉªÉ (BÉÚESÉ ÉÊ¤ÉcÉ®): càÉÉ®ä nä¶É BÉEÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ VÉÉä {ÉEºÉãÉ =MÉÉiÉÉ cè, =ºÉBÉEÉ =ºÉä ÉÊàÉÉÊxÉàÉàÉ ºÉ{ÉÉä]Ç 

|ÉÉ<VÉ näxÉÉ SÉÉÉÊcA* àÉÉÉÌBÉEÉË]MÉ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) ÉÊºÉº]àÉ xÉcÉÓ cè, MÉÉÆ´É àÉå ®Éäb xÉcÉÓ cé, MÉÉÆ´É àÉå BÉÖEU £ÉÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ 

xÉcÉÓ cé* 

àÉcÉänªÉ, ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ <SUÉ xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE àÉcÆMÉÉ<Ç BÉEàÉ cÉä*  

… (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN : Please wind up. We have to finish this by 7.30 p.m.  

 Shri Joseph Toppo, you may start. Nothing else will go on record. 

 (Interruptions) … * 

                                                 
∗  Not recorded.  

cs
Contd. By q4
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*gÉÉÒ PÉxÉ¶ªÉÉàÉ +ÉxÉÖ®ÉMÉÉÒ (VÉÉãÉÉèxÉ):  àÉcÆMÉÉ<Ç ºÉä +ÉÉàÉ VÉxÉiÉÉ {É®ä¶ÉÉxÉ cè * <ºÉºÉä BÉEÉä<Ç <ÆBÉEÉ® xÉcÉÓ BÉE® 

ºÉBÉEiÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ c® ¤ÉÉ® ªÉc SÉSÉÉÇ JÉÉtÉ {ÉnÉlÉÉç BÉEÉÒ BÉEÉÒàÉiÉÉå {É® +ÉÉBÉE® °ôBÉE VÉÉiÉÉÒ cè BÉDªÉÉåÉÊBÉE àÉÉÒÉÊbªÉÉ 

BÉEä BÉEèàÉ®ä =iÉxÉÉ cÉÒ näJÉ {ÉÉiÉä cé * ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉ àÉcÆMÉÉ<Ç ºÉä 

=i{ÉÉnBÉEÉå BÉEÉä (ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä) BÉEÉä<Ç ãÉÉ£É xÉcÉÓ {ÉcÖÆSÉÉ cè * ÉÊVÉxÉ SÉÉÒVÉÉå BÉEä nÉàÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉßEÉÊ−É ãÉÉMÉiÉ A´ÉÆ 

àÉÚãªÉ +ÉÉªÉÉäMÉ BÉEÉÒ ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶ÉÉå {É® PÉÉäÉÊ−ÉiÉ BÉE®iÉÉÒ cè, ´Éä ãÉMÉ£ÉMÉ ÉÎºlÉ® cé * SÉÉcä ´Éä MÉäcÚÆ cÉä ªÉÉ ¶ÉBÉDBÉE®, 

nÉãÉ BÉEÉÒ BÉEÉÒàÉiÉå £ÉÉÒ ÉÊ{ÉUãÉä ºÉÉãÉ BÉEä àÉÖBÉEÉ¤ÉãÉä BÉEàÉ cé BÉDªÉÉåÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® xÉä BÉEàÉ cÉÒ ºÉcÉÒ nÉãÉÉå BÉEä 

=i{ÉÉnxÉ BÉEÉä ¤ÉfÃÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉVÉ]ÉÒªÉ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ cè * {ÉEãÉ +ÉÉè® ºÉÉÎ¤VÉªÉÉå BÉEä nÉàÉ £ÉÉÒ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä 

ºiÉ® {É® ÉÎºlÉ® cè * ¤ÉÉÎãBÉE BÉÖEU àÉå iÉÉä VÉèºÉä {ªÉÉVÉ +ÉÉè® +ÉÉãÉÚ BÉEÉÒ BÉEÉÒàÉiÉÉå àÉå BÉEàÉÉÒ +ÉÉ<Ç cè * {ÉEãÉ +ÉÉè® 

ºÉ¤VÉÉÒ ¶Éc® àÉå <ºÉÉÊãÉA àÉcÆMÉä cÖA cé BÉDªÉÉåÉÊBÉE <xÉBÉEä ÉẾ ÉµÉEäiÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ ¤ÉfÃÉ cè * ´Éä £ÉÉÒ ¶Éc® àÉå 

àÉcÆMÉä cÉäiÉä VÉÉÒ´ÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ ¤ÉfÃÉxÉä {É® àÉVÉ¤ÉÚ® cé * ÉËVÉnMÉÉÒ BÉEÉÒ +ÉxªÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ+ÉÉäÆ VÉèºÉä 

+ÉÉ´ÉÉºÉ, ÉÊSÉÉÊBÉEiºÉÉ, ÉÊ¶ÉFÉÉ, {ÉÉÊ®´ÉcxÉ, àÉxÉÉä®ÆVÉxÉ <iªÉÉÉÊn àÉå +ÉÉ<Ç àÉcÆMÉÉ<Ç {É® ¶ÉÉªÉn cÉÒ BÉE£ÉÉÒ BÉEÉä<Ç SÉSÉÉÇ 

cÉäiÉÉÒ cÉä, <ºÉÉÊãÉA ªÉc ºÉ£ÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ÉÊxÉVÉÉÒ cÉlÉÉå àÉå nä ÉÊnªÉÉ cè * ÉÊ{ÉUãÉä {ÉÉÆSÉ ºÉÉãÉÉå àÉå àÉBÉEÉxÉ +ÉÉè® 

àÉBÉEÉxÉ BÉEä ÉÊBÉE®ÉA àÉå ãÉMÉ£ÉMÉ iÉÉÒxÉ MÉÖxÉÉ ¤ÉfÃÉäkÉ®ÉÒ cÖ<Ç cè * ÉÊxÉVÉÉÒ <ÆVÉÉÒÉÊxÉªÉÉË®MÉ A´ÉÆ àÉäÉÊbãÉ BÉEÉìãÉäVÉÉå àÉå 

ÉÊ{ÉUãÉä iÉÉÒxÉ ºÉÉãÉÉå àÉå nÉä MÉÖxÉÉ {ÉEÉÒºÉ ¤ÉfÃÉÒ cè * ÉÊSÉÉÊBÉEiºÉÉ BªÉ´ÉºlÉÉ iÉÉä {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ÉÊxÉVÉÉÒ cÉlÉÉå àÉå cè * 

bÉìBÉD]®Éå BÉEÉÒ {ÉEÉÒºÉ, <ºÉàÉå BÉE<Ç MÉÖxÉÉ ´ÉßÉÊr cÖ<Ç cè * ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ xÉÉÍºÉMÉ cÉäàÉ àÉå UÉä]ä ºÉä UÉä]ä <ãÉÉVÉ BÉEä 

ÉÊãÉA +ÉÉàÉ +ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉä BÉEVÉÇ ãÉäxÉÉ {É½iÉÉ cè * ºÉ®BÉEÉ® <xcå ÉÊxÉªÉÆÉÊjÉiÉ BÉDªÉÉå xÉcÉÓ BÉE®iÉÉÒ * ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ 

n´ÉÉ<ÇªÉÉå BÉEä nÉàÉ ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ ÉÊxÉªÉÆjÉhÉ àÉå cé, <ºÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA * 

 BÉDªÉÉ {ÉÚ®ÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ =nÉ®ÉÒBÉE®hÉ BÉEä xÉÉàÉ {É® ¤ÉÉVÉÉ® BÉEä c´ÉÉãÉä BÉEÉÒ VÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA ? ÉÊVÉºÉä ªÉc ºÉ®BÉEÉ® 

BÉE® ®cÉÒ cè +ÉÉè® VÉxÉºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä ÉÊxÉVÉÉÒ cÉlÉÉå àÉå ºÉÉé{ÉxÉä ºÉä ÉÊBÉEiÉxÉÉ §É−]ÉSÉÉ® cÉäiÉÉ cè, ªÉc càÉ näJÉ ®cä cé * 

´Éä BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉÆ, ÉÊVÉxcÉåxÉä +É{ÉEºÉ®Éå +ÉÉè® BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉä {ÉèºÉÉ ÉÊnªÉÉ cè, ´ÉÉä +É¤É <ºÉä ºÉÉvÉÉ®hÉ VÉxÉiÉÉ ºÉä ´ÉºÉÚãÉ ®cÉÒ cè* 

ºÉ®BÉEÉ® ªÉÉ iÉÉä àÉÚBÉEn¶ÉÇBÉE ¤ÉxÉÉÒ ¤Éè~ÉÒ cè ªÉÉ ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç BÉEä ÉÊxÉnæ¶É {É® VÉÉÆSÉ BÉE®É ®cÉÒ cè * ºÉ®BÉEÉ® c® ¤ÉÉ® 

{Éè]ÅÉäãÉ, bÉÒVÉãÉ +ÉÉè® PÉ®äãÉÚ MÉèºÉ BÉEÉÒ BÉEÉÒàÉiÉå ¤ÉfÃÉiÉä ºÉàÉªÉ +ÉÆiÉ®ÉÇ−]ÅÉÒªÉ BÉEÉÒàÉiÉÉå BÉEÉ c´ÉÉãÉÉ näiÉÉÒ cè ãÉäÉÊBÉExÉ PÉ®äãÉÚ 

MÉèºÉ +ÉÉè® iÉäãÉ BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉå àÉå {ÉEèãÉä §É−]ÉSÉÉ® BÉEÉ ãÉäJÉÉVÉÉäJÉÉ xÉcÉÓ ®JÉiÉÉÒ * {ÉiÉÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEºÉBÉEä <¶ÉÉ®ä {É® {Éè]ÅÉäãÉ 

+ÉÉè® bÉÒVÉãÉ àÉå <lÉäxÉÉìãÉ ÉÊàÉãÉÉxÉä BÉEÉ ÉÊ´É®ÉävÉ cÉä ®cÉ cè * VÉ¤ÉÉÊBÉE ªÉä ¤ÉÉVÉ® àÉå 31 °ô{ÉªÉä |ÉÉÊiÉ ãÉÉÒ]® ={ÉãÉ¤vÉ cè  

 

* Speech was laid on the Table 
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iÉlÉÉ <ºÉBÉEä ÉÊàÉãÉÉxÉä ºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ àÉ¶ÉÉÒxÉ®ÉÒ (]ÅèBÉD]®, {ÉÉÏà{ÉMÉ ºÉä] +ÉÉÉÊn) JÉ®É¤É cÉä ®cä cé * ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå uÉ®É 

<ºÉBÉEÉ ÉÊ´É®ÉävÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè * àÉé SÉäiÉÉ´ÉxÉÉÒ näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ºÉàÉªÉ àÉå JÉÉtÉ {ÉnÉlÉÉç BÉEÉÒ 

àÉcÆMÉÉ<Ç iÉÉä +ÉÉè® ¤ÉfÃäMÉÉÒ BÉDªÉÉåÉÊBÉE <ºÉ ´É−ÉÇ BÉEä ¤ÉVÉ] àÉå =´ÉÇ®BÉE ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ {É® {ÉÉÆSÉ cVÉÉ® BÉE®Éä½ °ô{ÉªÉÉ BÉEàÉ BÉE® 

ÉÊnªÉÉ cè * ªÉÚÉÊ®ªÉÉ A´ÉÆ +ÉxªÉ =´ÉÇ®BÉE ÉÊ{ÉUãÉä ºÉÉãÉ ºÉä +É¤É iÉBÉE 10 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ àÉcÆMÉä cÉä SÉÖBÉEä cé iÉlÉÉ +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä 

ABÉE nÉä àÉcÉÒxÉÉå àÉå <ºÉä +ÉÉè® àÉcÆMÉÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ iÉèªÉÉ® cè * ¤ÉÉÒVÉ àÉcÆMÉä cÉä MÉA cé, àÉxÉ®äMÉÉ BÉEä 40 cVÉÉ® BÉE®Éä½ 

°ô{ÉªÉÉå ºÉä MÉÉÆ´É àÉå JÉäiÉ àÉVÉnÚ®ÉÒ àÉcÆMÉÉÒ cÖ<Ç cè * bÉÒVÉãÉ bÉÒBÉEÆ]ÅÉäãÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ iÉèªÉÉ®ÉÒ cè * àÉiÉãÉ¤É JÉäiÉÉÒ BÉEÉÒ 

=i{ÉÉnxÉ ãÉÉMÉiÉ ¤ÉfÃxÉÉ ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ cè * AäºÉä àÉå JÉÉxÉä-{ÉÉÒxÉä BÉEÉÒ SÉÉÒVÉå ºÉºiÉÉÒ BÉEèºÉä cÉåMÉÉÒ * {ÉEãÉ +ÉÉè® ºÉ¤VÉÉÒ BÉEÉä 

ºÉºiÉÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ABÉE ={ÉÉªÉ ¤ÉiÉÉiÉÉ cÚÆ, ÉÊVÉºÉä ªÉÉäVÉxÉÉ +ÉÉªÉÉäMÉ xÉä £ÉÉÒ +ÉxÉÖàÉÉäÉÊniÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè * 

={É£ÉÉäBÉDiÉÉ +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ¤ÉÉÒSÉ µÉEªÉ-ÉÊ´ÉµÉEªÉ ¤ÉÉVÉÉ® ¤ÉxÉÉxÉä ºÉä nÉäxÉÉå BÉEÉ {ÉEÉªÉnÉ cÉäiÉÉ cè* ÉÊ{ÉUãÉä ÉÊnxÉÉå àÉÖà¤É<Ç 

àÉå àÉcÉ®É−]Å ºÉ®BÉEÉ® xÉä ºÉ¤VÉÉÒ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ¤ÉÉVÉÉ® ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉªÉÉ * nÉàÉ xÉÉÒSÉä ÉÊMÉ®ä* BÉDªÉÉå xÉcÉÓ AäºÉÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ 

BÉE®iÉä, VÉcÉÆ ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉVÉÉ® àÉå ºÉÉÒvÉä {ÉcÖÆSÉ cÉä * ºÉ£ÉÉÒ BÉÖEU nÉÒ́ ÉÉ® {É® ªÉc º{É−] ÉÊãÉJÉÉ cè ÉÊBÉE VÉ¤É iÉBÉE 

MÉ®ÉÒ¤É BÉEÉä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ xÉcÉÓ BÉE®iÉä iÉ¤É iÉBÉE AäºÉÉÒ SÉSÉÉÇAÆ cÉäiÉÉÒ ®cåMÉÉÒ iÉlÉÉ 70 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ VÉxÉiÉÉ 20°ô. 

®ÉäVÉÉxÉÉ {É® ÉËVÉnMÉÉÒ SÉãÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA àÉVÉ¤ÉÚ® ®cäMÉÉÒ * 

 àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ vªÉÉxÉ =kÉ® |Énä¶É BÉEä ¤ÉÖÆnäãÉJÉÆb, ®ÉàÉÉ¤ÉÉ<Ç xÉMÉ® BÉEÉÒ +ÉÉä® ãÉä VÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ, VÉcÉÆ ÉÊ´ÉMÉiÉ 

iÉÉÒxÉ ´É−ÉÉç àÉå MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ BÉEä BÉEÉ®hÉ, £ÉÖJÉàÉ®ÉÒ ºÉä BÉE®ÉÒ¤É 1700 ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå xÉä nàÉ iÉÉä½ ÉÊnªÉÉ cè * àÉéxÉä BÉE<Ç ¤ÉÉ® ãÉÉäBÉE 

ºÉ£ÉÉ àÉå ´ÉcÉÆ BÉEÉÒ MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå <ºÉ ÉÊ´É−ÉªÉ BÉEÉä =~ÉªÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ iÉ®c BÉEä ®ÉciÉ 

BÉEÉªÉÇ xÉcÉÓ SÉãÉÉA MÉA * 

 àÉÉxÉxÉÉÒªÉ =SSÉ xªÉÉªÉÉãÉªÉ xÉä ¤ÉÖÆnäãÉJÉÆb BÉEÉÒ £ÉÖJÉàÉ®ÉÒ, MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ BÉEä BÉEÉ®hÉ VÉÉä ãÉÉäMÉ +ÉBÉEÉãÉ àÉßiªÉÖ BÉEÉÒ MÉÉän 

àÉå ºÉàÉÉ MÉA cé, =xÉBÉEÉ ºÉÉÒvÉä ºÉÆYÉÉxÉ ÉÊãÉªÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉä BÉEÉä<Ç ºÉÆ´ÉänxÉÉ £ÉÉÒ BªÉBÉDiÉ xÉcÉÓ BÉEÉÒ MÉ<Ç* 

BÉEäxp +ÉÉè® |Énä¶É BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä´ÉãÉ §É−]ÉSÉÉ® BÉEÉÒ xÉÉÒÉÊiÉªÉÉÆ ¤ÉxÉÉ ®cÉÒ cè iÉlÉÉ ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ JÉVÉÉxÉä ºÉä BÉEèºÉä {ÉèºÉÉ 

ãÉÚ]É VÉÉA, <ºÉÉÒ BÉEÉ JÉäãÉ JÉäãÉÉ VÉÉ ®cÉ cè * 

 MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ BÉEÉ BÉEÉ®hÉ ABÉE àÉVÉnÚ® BªÉÉÎBÉDiÉ ABÉE ÉÊnxÉ àÉå 50 °ô{ÉªÉä BÉEàÉÉiÉÉ cè iÉÉä nÚºÉ®É {ÉÚÆVÉÉÒ{ÉÉÊiÉ BªÉÉÎBÉDiÉ 

ABÉE ÉÊnxÉ àÉå 50 cVÉÉ® BÉEàÉÉiÉÉ cè * <xÉ ºÉ£ÉÉÒ àÉå <iÉxÉÉÒ +ÉºÉàÉÉxÉiÉÉ näJÉÉÒ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉÒ cè * +ÉxÉÉVÉ MÉÉänÉàÉÉå àÉå ´É 

JÉÖãÉä àÉènÉxÉÉå àÉå £ÉÉ®ÉÒ àÉÉjÉÉ àÉå ºÉ®BÉEÉ® BÉEä {ÉÉºÉ cè ãÉäÉÊBÉExÉ ´Éc +ÉxÉÉVÉ MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEä àÉÖÆc iÉBÉE xÉcÉÓ VÉÉ ®cÉ cè 

¤ÉÉÎãBÉE ºÉ½ ®cÉ cè, ÉÊVÉºÉä VÉÉxÉ´É® £ÉÉÒ JÉÉxÉä ºÉä àÉÖÆc àÉÉä½ ãÉäiÉÉ cè * àÉcÆMÉÉ<Ç BÉEÉ +ÉÉãÉàÉ ªÉc cè ÉÊBÉE ãÉÉäMÉ nÉä 

ºÉàÉªÉ BÉEÉÒ ®Éä]ÉÒ JÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA àÉÉäciÉÉVÉ cÉä ®cä cé * {ÉEãÉ, ºÉÉÎ¤VÉªÉÉÆ, nÚvÉ, PÉÉÒ iÉÉä MÉ®ÉÒ¤É BÉEä ÉÊãÉA ABÉE ºÉ{ÉxÉÉ ¤ÉxÉ 

BÉE® ®c MÉªÉÉ cè * nä¶É BÉEÉÒ MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ iÉ£ÉÉÒ nÚ® cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ cè VÉ¤É xÉÉèVÉ´ÉÉxÉÉå BÉEä JÉÉãÉÉÒ cÉlÉ BÉEÉä xÉÉèBÉE®ÉÒ nÉÒ VÉÉA ªÉÉ 

xÉÉèBÉE®ÉÒ xÉ nÉÒ VÉÉA iÉÉä =ºÉBÉEÉä ®ÉäVÉMÉÉ®ÉäxàÉÖJÉÉÒ BÉEÉªÉÇ ÉÊnªÉÉ VÉÉA * ªÉÉÊn ªÉc nÉäxÉÉå SÉÉÒVÉå näxÉÉ ºÉÆ£É´É xÉ cÉä iÉÉä 
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BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ =xcå ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ®ÉÒ £ÉkÉÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉA * c® MÉ®ÉÒ¤É BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉä ÉÊ¶ÉFÉÉ, ÉÊSÉÉÊBÉEiºÉÉ ÉÊxÉ&¶ÉÖãBÉE ={ÉãÉ¤vÉ 

BÉE®ÉªÉÉ VÉÉA iÉlÉÉ JÉÉãÉÉÒ cÉlÉÉå BÉEÉä ®ÉäVÉMÉÉ® näxÉä BÉEÉ BÉEÉªÉÇ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA * ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEä JÉäiÉ àÉå {ÉÉxÉÉÒ, ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ, 

JÉÉn, ¤ÉÉÒVÉ +ÉÉè® VÉÉä àÉÚãÉ£ÉÚiÉ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ cé BÉEàÉ ®ä] {É® =xcå ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉªÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA * 

´ÉÉªÉnÉ BªÉÉ{ÉÉ® {ÉÚhÉÇ ºÉä ¤ÉÆn cÉä * 
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MR. CHAIRMAN: Please take your seat. Shri Toppo, you may start now. If you 

do not start your speech, I will call the next hon. Member.  

… (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN: That will not go on record. Shri Toppo may start now.  

(Interruptions) … ∗ 

         

gÉÉÒ VÉÉäºÉä{ÉE ]Éä{{ÉÉä (iÉäWÉ{ÉÖ®) : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, <ºÉ MÉÆ£ÉÉÒ® àÉÉàÉãÉä {É® +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä 

ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÄ*   

 àÉcÉänªÉ, àÉé BÉEä´ÉãÉ SÉÉ® {ÉÉì<Æ]ÂºÉ {É® ¤ÉÉiÉ BÉE°ôÄMÉÉ* {Éè]ÅÉäãÉ +ÉÉè® bÉÒWÉãÉ {É® +ÉÉ{É ºÉ¤ÉÉÊºÉbÉÒ näiÉä cé +ÉÉè® 

ÉÊBÉExÉBÉEÉä ºÉ¤ÉÉÊºÉbÉÒ näiÉä cé - VÉÉä ¤É½ÉÒ ¤É½ÉÒ BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉÄ cé, ºÉ{ãÉÉªÉ® cé, <xÉBÉEÉä näiÉä cé* {Éè]ÅÉäãÉ +ÉÉè® bÉÒWÉãÉ BÉEä nÉàÉ 

¤ÉfÃxÉä ºÉä ®ÉºÉÉªÉÉÊxÉBÉE JÉÉn BÉEä nÉàÉ ¤ÉfÃ MÉA, ]ÅÉÆºÉ{ÉÉä]æ¶ÉxÉ BÉEä nÉàÉ ¤ÉfÃ MÉA* <ºÉºÉä ºÉÉÒvÉÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ +ÉÉè® +ÉÉàÉ 

+ÉÉnàÉÉÒ {É® +ÉºÉ® cÉä ®cÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉ{É <xÉBÉEÉä cÉÒ ºÉ¤ÉÉÊºÉbÉÒ nä ®cä cé* VÉ¤É iÉBÉE +ÉÉ{É ¤ãÉèBÉE àÉÉBÉEæ] {É® 

BÉEÆ]ÅÉäãÉ xÉcÉÓ BÉE®åMÉä, BÉEÉä<Ç +ÉÉ{ÉBÉEä BÉEÉ¤ÉÚ àÉå xÉcÉÓ +ÉÉAMÉÉ* càÉ ®ÉäWÉ +ÉJÉ¤ÉÉ®Éå àÉå näJÉiÉä cé ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEä £ÉÆbÉ®Éå àÉå 

ÉÊBÉEiÉxÉÉ +ÉxÉÉVÉ ºÉ½ ®cÉ cè ãÉäÉÊBÉExÉ càÉÉ®ä BÉßEÉÊ−É àÉÆjÉÉÒ xÉä =ºÉ iÉ®{ÉE BÉEÉä<Ç vªÉÉxÉ xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ* =ºÉ +ÉxÉÉVÉ BÉEÉä 

+ÉSUÉÒ iÉ®c ºÉä ®JÉxÉä ºÉä ´Éc +ÉxÉÉVÉ +ÉÉVÉ ÉÊBÉEiÉxÉä ãÉÉäMÉ JÉÉ ºÉBÉEiÉä lÉä? VÉÉä ®äãÉ BÉEÉÒ {É]®ÉÒ BÉEä ºÉÉàÉxÉä {É½É cÖ+ÉÉ 

+ÉxÉÉVÉ ºÉ½ MÉªÉÉ, JÉäiÉÉå àÉå {É½É cÖ+ÉÉ +ÉxÉÉVÉ ºÉ½ MÉªÉÉ, MÉÉänÉàÉÉå àÉå {É½É +ÉxÉÉVÉ ºÉ½ MÉªÉÉ, =ºÉBÉEÉ BÉEÉä<Ç ÉÊcºÉÉ¤É 

xÉcÉÓ cè ãÉäÉÊBÉExÉ  càÉÉ®ä BÉßEÉÊ−É àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ càÉå ¤ÉcÖiÉ +ÉSUä ºÉä {ÉiÉÉ xÉcÉÓ BÉDªÉÉ BÉDªÉÉ =nÉc®hÉ näBÉE® ºÉàÉZÉÉ näiÉä cé, 

càÉå BÉÖEU ºÉàÉZÉ àÉå xÉcÉÓ +ÉÉiÉÉ* àÉé {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä {ÉÉºÉ +ÉxÉÉVÉ BÉEÉ £ÉÆbÉ®hÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ £ÉÉÒ 

~ÉÒBÉE ºÉä BªÉ´ÉºlÉÉ xÉcÉÓ cè? +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ BÉDªÉÉ xÉÉÒÉÊiÉ ¤ÉxÉÉiÉä cé? àÉWÉnÚ® +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå xÉä ÉÊBÉEiÉxÉä BÉE−] BÉEä ºÉÉlÉ 

+ÉxÉÉVÉ BÉEÉ =i{ÉÉnxÉ ÉÊBÉEªÉÉ, =ºÉBÉEÉ nÉàÉ £ÉÉÒ =ºÉBÉEÉä xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉÉ ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊ{ÉE® ´Éc +ÉxÉÉVÉ £ÉÉÒ xÉ−] cÉä MÉªÉÉ* 

ªÉÉÊn =ºÉ +ÉxÉÉVÉ BÉEÉä £ÉÚJÉÉå àÉå ÉÊ´ÉiÉÉÊ®iÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ iÉÉä ÉÊBÉEiÉxÉÉ +ÉSUÉ cÉäiÉÉ? +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ xÉÉÒÉÊiÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ 

¤ÉÉäãÉ ®cä cé ãÉäÉÊBÉExÉ BÉDªÉÉ xÉÉÒÉÊiÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ¤ÉÉäãÉ ®cä cé? <ºÉàÉå £ÉÚJÉÉå BÉEÉä BÉÖEU xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ ®cÉ cè, ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä £ÉÉÒ 

BÉÖEU xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ ®cÉ cè* +ÉÉ{É ãÉÉäMÉÉå BÉEä {ÉÉºÉ BÉDªÉÉ xÉÉÒÉÊiÉ cè? +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉÒ xÉÉÒÉÊiÉ BÉEÉä ¤ÉnÉÊãÉªÉä*  

 àÉcÉänªÉ, àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE <iÉxÉÉÒ MÉÆ£ÉÉÒ® SÉSÉÉÇ BÉEä ÉÊãÉA ªÉcÉÄ VÉÉä ºÉàÉªÉ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè, ªÉc ¤ÉcÖiÉ 

BÉEàÉ cè* AäºÉÉÒ SÉSÉÉÇ BÉEÉä ãÉÆ¤ÉÉ SÉãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA lÉÉ* <ºÉ {É® àÉä®ä VÉèºÉä BÉE<Ç +ÉÉè® ºÉÉÆºÉnÉå BÉEÉÒ £ÉÉÒ ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉcÖiÉ 

<SUÉ cè* àÉé ºÉÉäSÉiÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE <ºÉBÉEÉ BÉEÉä<Ç ºÉàÉÉvÉÉxÉ ÉÊxÉBÉEãÉäMÉÉ  +ÉÉè® càÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä =kÉ® àÉå =ºÉä ºÉÖxÉxÉÉ 

                                                 
∗ Not recorded.  
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SÉÉcåMÉä* BÉEcÉÓ AäºÉÉ xÉ cÉä VÉèºÉÉ ABÉE ºÉnºªÉ xÉä BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE BÉÖEU |ÉÉäºÉÉÒVÉ® ÉÊxÉBÉEÉãÉBÉE®, <ºÉBÉEÉÒ =ºÉBÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç 

näBÉE® +ÉÉ{É ºÉàÉºªÉÉ BÉEÉ ºÉàÉÉvÉÉxÉ BÉE® nåMÉä* BÉDªÉÉ ªÉc +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ xÉÉÒÉÊiÉ cÉäMÉÉÒ?  

 càÉÉ®ä ªÉcÉÄ +ÉºÉàÉ àÉå ¥ÉÿàÉ{ÉÖjÉ àÉå ÉÊBÉEiÉxÉÉ {ÉÉxÉÉÒ càÉä¶ÉÉ ¤ÉciÉÉ ®ciÉÉ cè +ÉÉè® càÉ ãÉÉäMÉ {ÉDãÉb ºÉä {É®ä¶ÉÉxÉ 

cé +ÉÉè® nÚºÉ®ÉÒ iÉ®{ÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉ ÉÊ¤ÉxÉÉ {ÉÉxÉÉÒ BÉEä JÉäiÉÉÒ BÉE®xÉä BÉEÉä iÉ®ºÉ ®cÉ cè* ºÉÉàÉxÉä SÉÉ® ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® nÚ® ÉÊBÉEºÉÉxÉ 

JÉäiÉ àÉå {ÉÉxÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA iÉ®ºÉ ®cÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ¥ÉÿàÉ{ÉÖjÉ àÉå ÉÊBÉEiÉxÉÉ {ÉÉxÉÉÒ ¤É®¤ÉÉn cÉä ®cÉ cè* +ÉMÉ® <ºÉÉÒ {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉä 

ÉËºÉSÉÉ<Ç BÉEä ÉÊãÉA =ºÉ JÉäiÉ àÉå ãÉä VÉÉiÉä iÉÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉ ÉÊBÉEiÉxÉÉ ={ÉBÉEÉ® cÉäiÉÉ* càÉÉ®ä ªÉcÉÄ xÉÉìlÉÇ <Çº] ºÉä ´ÉcÉÄ 

{ÉÉxÉÉÒ nä ºÉBÉEiÉä cé VÉcÉÄ ºÉÚJÉÉ {É½iÉÉ cè* càÉÉ®ä ªÉcÉÄ iÉÉä àÉÉÒ~É {ÉÉxÉÉÒ cè +ÉÉè® =ºÉºÉä ¤ÉcÖiÉ BÉÖEU cÉä ºÉBÉEiÉÉ lÉÉ* 

ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉBÉEÉ BÉEÉä<Ç ºÉàÉÉvÉÉxÉ xÉcÉÓ cè*  

 àÉcÉänªÉ, +ÉÉVÉ càÉÉ®ä {ÉÚ®ä FÉäjÉ àÉå ¤ÉÉfÃ +ÉÉ<Ç cÖ<Ç cè* {ÉÉxÉÉÒ ºÉä càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ cÉãÉiÉ JÉ®É¤É cè, +ÉÉè® ¤ÉcÖiÉ 

ºÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ {ÉÉxÉÉÒ xÉcÉÓ cÉäxÉä ºÉä cÉãÉiÉ JÉ®É¤É cè* <ºÉ {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉä +ÉMÉ® +ÉÉ{É ´ÉcÉÄ ãÉä VÉÉiÉä iÉÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä {ÉÉÒxÉä BÉEä 

ÉÊãÉA {ÉÉxÉÉÒ ÉÊàÉãÉiÉÉ* càÉ ãÉÉäMÉ ¤ÉÉäiÉãÉ BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ ¤É½É {ÉèºÉÉ näBÉE® ãÉä ®cä cé ãÉäÉÊBÉExÉ càÉÉ®ä ªÉcÉÆ {ÉÉxÉÉÒ ºÉÉMÉ® àÉå AäºÉä 

cÉÒ VÉÉ ®cÉ cè, <ºÉBÉEÉ BÉEÉä<Ç ={ÉªÉÉäMÉ xÉcÉÓ cÉä ®cÉ cè* +ÉMÉ® AäºÉÉÒ BÉEÉä<Ç xÉÉÒÉÊiÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉÒ, BÉEÉä<Ç ~ÉäºÉ BÉEnàÉ 

ºÉ®BÉEÉ® xÉcÉÓ =~ÉAMÉÉÒ, iÉÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ VÉMÉc àÉå ºÉÚJÉÉ cÉäMÉÉ, ÉÊBÉEºÉÉÒ VÉMÉc àÉå ¤ÉÉfÃ cÉäMÉÉÒ* +ÉÉ{É näJÉå ÉÊBÉE ¤ÉÉfÃ BÉEä 

BÉEÉ®hÉ ´ÉcÉÄ <®Éä¶ÉxÉ £ÉÉÒ cÉä ®cÉ cè* <ºÉ <®Éä¶ÉxÉ àÉå ÉÊBÉEiÉxÉä cÉÒ ÉÊBÉEºÉÉxÉ ¤ÉäPÉ® cÉä MÉA* =xÉBÉEÉÒ JÉäiÉÉÒ, WÉàÉÉÒxÉ, PÉ® 

ºÉ¤É ¤ÉÉfÃ àÉå ¤Éc MÉªÉÉ ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉBÉEä ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç ={ÉÉªÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ, =ºÉBÉEÉä BÉÖEU xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ ®cÉ cè* ÉÊ{ÉE® 

ÉÊBÉEºÉÉxÉ =xxÉÉÊiÉ ÉÊBÉEºÉ iÉ®c BÉE®äMÉÉ? +ÉMÉ® +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ <ºÉ xÉnÉÒ BÉEÉä ÉÊxÉªÉÆjÉhÉ BÉE®iÉä, <ºÉàÉå ºÉä {ÉÉxÉÉÒ ÉÊxÉBÉEÉãÉBÉE® 

ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä näiÉä, nÚºÉ®ä |Énä¶É BÉEÉä {ÉÉxÉÉÒ näiÉä iÉÉä ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉ cÉäiÉÉ*  

 àÉé +ÉÉ¶ÉÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ABÉE ~ÉäºÉ xÉÉÒÉÊiÉ ¤ÉxÉÉªÉÉÒ VÉÉAMÉÉÒ* ªÉÉÊn ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ 

+ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè iÉÉä ªÉcÉÆ ºÉä {ÉÉxÉÉÒ ÉÊnªÉÉ VÉÉA, +ÉÉ{É ´ÉcÉÆ BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEä <®ÉÒMÉä¶ÉxÉ ÉÊºÉº]àÉ BÉEä ÉÊãÉA 

={ÉªÉÉäMÉ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé* +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ* 
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gÉÉÒàÉiÉÉÒ {ÉÖiÉÖãÉ BÉÖEàÉÉ®ÉÒ (¤ÉÉÆBÉEÉ):  ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä àÉÚãªÉ ´ÉßÉÊr {É® SÉãÉ ®cÉÒ 

SÉSÉÉÇ àÉå £ÉÉMÉ ãÉäxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ*  

 àÉcÉänªÉ, ºÉÖ®ºÉÉ BÉEä àÉÖÆc BÉEÉÒ iÉ®c ¤ÉfÃ ®cÉÒ <ºÉ àÉcÆMÉÉ<Ç ºÉä càÉ ºÉ£ÉÉÒ ÉËSÉÉÊiÉiÉ cé +ÉÉè® <ºÉ ÉÊ´É−ÉªÉ {É® 

{ÉcãÉä £ÉÉÒ BÉEÉ{ÉEÉÒ SÉSÉÉÇ cÉä SÉÖBÉEÉÒ cè* BÉEÉ{ÉEÉÒ ºÉ´ÉæFÉhÉ cÖ+ÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ xÉiÉÉÒVÉÉ ¶ÉÚxªÉ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE VÉÉä ãÉÉäMÉ SÉSÉÉÇ 

BÉE®iÉä cé, ÉÊ®{ÉÉä]Ç iÉèªÉÉ® BÉE®iÉä cé, ´Éä <ºÉ àÉcÆMÉÉ<Ç BÉEä ÉÊ¶ÉBÉEÉ® xÉcÉÓ cÉäiÉä cé* <ºÉ àÉcÆMÉÉ<Ç BÉEÉÒ àÉÉ® +ÉÉàÉ +ÉÉnàÉÉÒ 

ZÉäãÉ ®cÉ cè* <ºÉBÉEÉ nÆ¶É +ÉÉàÉ +ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉä ãÉMÉ ®cÉ cè +ÉÉè® <ºÉBÉEÉ ÉÊ¶ÉBÉEÉ® àÉvªÉàÉ ´ÉMÉÉÔªÉ +ÉÉè® ÉÊxÉàxÉ àÉvªÉàÉ 

´ÉMÉÉÔªÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ® cè, ÉÊVÉºÉBÉEä ®ºÉÉä<Ç PÉ® ºÉä nÉãÉ +ÉÉè® ºÉÉÎ¤VÉªÉÉÆ vÉÉÒ®ä-vÉÉÒ®ä BÉEàÉ cÉäiÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cé* ABÉE iÉ®{ÉE càÉ 

|ÉMÉÉÊiÉ¶ÉÉÒãÉ cÉäxÉä BÉEÉ nÉ´ÉÉ BÉE® ®cä cé +ÉÉè® nÚºÉ®ÉÒ iÉ®{ÉE 12 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEä PÉ® àÉå nÉä ºÉàÉªÉ BÉEÉ £ÉÉäVÉxÉ £ÉÉÒ 

xÉcÉÓ ¤ÉxÉ ®cÉ cè* ¶É¤nÉå BÉEÉ <ÆpVÉÉãÉ càÉ SÉÉcä ÉÊVÉiÉxÉÉ ¤ÉÖxÉ ãÉå, +É{ÉxÉä +ÉÉÆBÉE½Éå ºÉä SÉÉcä ÉÊVÉiÉxÉÉ JÉÖ¶É BÉE® ãÉå, 

VÉÉÒbÉÒ{ÉÉÒ, ºÉåºÉäBÉDºÉ, ÉÊxÉ{ÉD]ÉÒ +ÉÉè® ÉÊ´Énä¶É àÉÖpÉ BÉEÉ ¤ÉfÃiÉÉ cÖ+ÉÉ £ÉÆbÉ®* càÉ +É{ÉxÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä <xÉ ¶É¤nÉå ºÉä ÉÊBÉEiÉxÉÉ £ÉÉÒ 

ºÉààÉÉäÉÊciÉ BÉE® ãÉå, ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉ +ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉä BÉEèºÉä JÉÖ¶É BÉE®å, VÉÉä MÉÉÆ´É àÉå ®ciÉÉ cè, àÉVÉnÚ®ÉÒ BÉE®iÉÉ cè, JÉäiÉÉÒ 

BÉE®iÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ãÉÉMÉiÉ xÉcÉÓ ÉÊxÉBÉEÉãÉ {ÉÉiÉÉ cè* =ºÉ ãÉ½BÉEä BÉEÉä BÉEèºÉä JÉÖ¶É BÉE®å VÉÉä ¶Éc® àÉå +ÉÉiÉÉ cè, àÉVÉnÚ®ÉÒ 

BÉE®iÉÉ cè +ÉÉè® ºÉ½BÉE {É® JÉÖãÉä +ÉÉºÉàÉÉxÉ BÉEä xÉÉÒSÉä ºÉÉäiÉÉ cè* càÉ ºÉ£ÉÉÒ VÉxÉ|ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉ cé +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉÒ xÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ FÉäjÉ 

BÉEÉ |ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉi´É BÉE®iÉä cé* VÉ¤É càÉ +É{ÉxÉä FÉäjÉ àÉå VÉÉiÉä cé iÉÉä càÉÉ®ä ºÉÉàÉxÉä iÉ®c-iÉ®c BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉAÆ +ÉÉiÉÉÒ cé* 

+ÉÉ{É =xÉ ºÉàÉºªÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä ªÉcÉÆ ¤Éè~BÉE® näJÉ +ÉÉè® ºÉÖxÉ xÉcÉÓ ºÉBÉEiÉä cé* ´Éc ¤ÉÉÒ{ÉÉÒAãÉ BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ cè, xÉ®äMÉÉ BÉEÉÒ 

ºÉàÉºªÉÉ cè, ´ÉßrÉ´ÉºlÉÉ {Éå¶ÉxÉ BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ cè, fä®Éå ºÉàÉºªÉÉAÆ cé* ºÉÚJÉÉ {É½É cÖ+ÉÉ JÉäiÉ cè* nÉä ºÉÉè âó{ÉA BÉEÉÒ 

´ÉßrÉ´ÉºlÉÉ {Éå¶ÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉÚfÃÉÒ +ÉÉè®iÉå VÉÉ®-VÉÉ® ®ÉäiÉÉÒ cé* ªÉcÉÆ ¶Éc®Éå àÉå {ÉÉÆSÉ ÉÊºÉiÉÉ®É cÉä]ãÉ àÉå MÉÉ½ÉÒ BÉEÉ 

n®´ÉÉVÉÉ JÉÉäãÉxÉä ´ÉÉãÉä BÉEÉä £ÉÉÒ ÉÊ]{É àÉå ºÉéBÉE½Éå âó{ÉA ÉÊàÉãÉ VÉÉiÉä cé* ãÉäÉÊBÉExÉ ´ÉcÉÆ nÉä ºÉÉè âó{ÉA {É® =xÉBÉEÉÒ ÉËVÉnMÉÉÒ 

JÉiàÉ cÉä VÉÉiÉÉÒ cè* U&-U&, +ÉÉ~-+ÉÉ~ àÉcÉÒxÉä ´Éä nÉä ºÉÉè âó{ÉA BÉEä <ÆiÉVÉÉ® àÉå ®ciÉÉÒ cé, VÉ¤É àÉé =xÉBÉEä ¤ÉÉÒSÉ VÉÉiÉÉÒ 

cÚÆ, ´Éä ®ÉäiÉÉÒ cé* =xÉBÉEÉÒ +ÉÉÆJÉå +ÉÉÆºÉÖ+ÉÉäÆ ºÉä ãÉ¤É®äWÉ cÉä VÉÉiÉÉÒ cé* +ÉÉ{É BÉE£ÉÉÒ £ÉÉÒ VÉÉ BÉE® näJÉ ºÉBÉEiÉä cé* BÉEÉèxÉ-ºÉÉÒ 

ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉÒ n® cè, BÉEcÉÆ cè ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉ àÉÖqÉ? BÉDªÉÉåÉÊBÉE +ÉÉVÉ MÉÉÆ´ÉÉå BÉEÉÒ iÉº´ÉÉÒ® BÉÖEU +ÉÉè® cè* +ÉºÉãÉÉÒ £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ 

iÉº´ÉÉÒ® BÉÖEU +ÉÉè® cÉÒ cè* càÉÉ®ä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ¶ÉÉÒãÉ cÉäxÉä BÉEÉ BÉDªÉÉ {ÉEÉªÉnÉ cè, VÉ¤ÉÉÊBÉE +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEä Uc n¶ÉBÉEÉå BÉEä ¤ÉÉn 

£ÉÉÒ VÉxÉiÉÉ BÉEÉä àÉÚãÉ£ÉÚiÉ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ àÉÖcèªÉÉ xÉcÉÓ BÉE®É {ÉÉA cé* ¤É½ä VÉV¤Éä +ÉÉè® VÉÖxÉÚxÉ BÉEä ºÉÉlÉ càÉxÉä +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEÉÒ 

ãÉ½É<Ç ãÉ½ÉÒ lÉÉÒ* àÉxÉ àÉå ºÉ{ÉxÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉVÉÉn cÉåMÉä, ÉÊiÉ®ÆMÉä BÉEÉÒ UÉÆ´É BÉEä xÉÉÒSÉä càÉÉ®É ÉẾ ÉBÉEÉºÉ cÉäMÉÉ, |ÉMÉÉÊiÉ 

cÉäMÉÉÒ +ÉÉè® càÉ +ÉÉiàÉÉÊxÉ£ÉÇ® ¤ÉxÉåMÉä* ãÉäÉÊBÉExÉ AäºÉÉ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ* càÉ +ÉÉVÉ ®Éä]ÉÒ, àÉBÉEÉxÉ +ÉÉè® {ÉäªÉ VÉãÉ BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ 

ºÉä OÉºiÉ cé* +ÉÉ{É ºÉ£ÉÉÒ ãÉÉäMÉÉå xÉä ®ÉàÉÉªÉhÉ {ÉfÃÉÒ cÉäMÉÉÒ, càÉÉ®ä ÉËcnÚ ºÉàÉÉVÉ àÉå ¤ÉcÖiÉ |ÉSÉÉÊãÉiÉ cè* àÉÆlÉ®É ABÉE nÉºÉÉÒ 

cè +ÉÉè® ´Éc ®ÉxÉÉÒ BÉEèBÉEªÉÉÒ BÉEÉä ºÉàÉZÉÉiÉÉÒ cè ÉÊBÉE BÉEÉä<Ç xÉß{É cÉä=, càÉcÚ BÉEÉ cÉÉÊxÉ, SÉä®ÉÒ UÉ½ÉÒ BÉEÉ cÉä<¤É ®ÉxÉÉÒ* 
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BÉEÉä<Ç ®ÉVÉÉ cÉä VÉÉA, càÉå BÉDªÉÉ {ÉEBÉEÇ {É½iÉÉ cè* BÉDªÉÉ àÉé nÉºÉÉÒ ºÉä ®ÉxÉÉÒ ¤ÉxÉ VÉÉ>óÆMÉÉÒ* àÉä®ÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ iÉÉä ´ÉcÉÒ ®cäMÉÉÒ, 

SÉÉcä VÉÉä £ÉÉÒ ®ÉVÉÉ ¤ÉxÉ VÉÉA* àÉé VÉ¤É MÉÉÆ´É PÉÚàÉiÉÉÒ cÚÆ, ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä näJÉiÉÉÒ cÚÆ, iÉÉä ªÉcÉÒ ºÉÉäSÉiÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE BÉEÉä<Ç +ÉÉA, 

BÉEÉä<Ç VÉÉA, SÉÉcä BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ¤ÉxÉä, BÉDªÉÉ +ÉÉàÉ +ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉÒ ÉËVÉnMÉÉÒ ¤ÉnãÉ ºÉBÉEiÉÉÒ cè? ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉÒ ªÉc BÉEèºÉÉÒ 

°ô{É-®äJÉÉ cè? ÉẾ ÉBÉEÉºÉ BÉEÉÒ ªÉc BÉEèºÉÉÒ n® cè, VÉÉä +ÉàÉÉÒ®ÉÒ +ÉÉè® MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ BÉEä ¤ÉÉÒSÉ BÉEÉÒ JÉÉ<Ç BÉEÉä {ÉÉ] xÉcÉÓ ºÉBÉEiÉÉÒ cè* 

SÉÆn àÉÖ]Â~ÉÒ £É® ãÉÉäMÉÉå BÉEä ¤ÉÉÒSÉ àÉå +ÉàÉÉÒ®ÉÒ ÉÊºÉàÉ] BÉE® ®c MÉ<Ç cè +ÉÉè® +ÉÉàÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä <ºÉBÉEÉ {ÉEÉªÉnÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ 

®cÉ cè* àÉÖpÉÎº{ÉEÉÊiÉ BÉEÉÒ n® ¤ÉfÃiÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè, àÉcÆMÉÉ<Ç ¤ÉfÃiÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè +ÉÉè® MÉ®ÉÒ¤É VªÉÉnÉ MÉ®ÉÒ¤É cÉäiÉÉ VÉÉ ®cÉ 

cè* àÉvªÉàÉ ´ÉMÉÇ BÉEä ãÉÉäMÉ àÉÚãÉ£ÉÚiÉ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ÉÊãÉA iÉ®ºÉ ®cä cé* càÉå ºÉÆ´ÉänxÉ¶ÉÉÒãÉ cÉäxÉÉ {É½äMÉÉ* +ÉÉÆBÉE½Éå +ÉÉè® 

ºÉ´ÉæFÉhÉ BÉEä ºÉÉlÉ càÉå àÉcÆMÉÉ<Ç BÉEÉä ÉÊxÉªÉÆÉÊjÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉ ={ÉÉªÉ BÉE®xÉÉ cÉäMÉÉ iÉlÉÉ +É]Ú] <SUÉ ¶ÉÉÎBÉDiÉ ãÉÉxÉÉÒ cÉäMÉÉÒ*  

 +É]Ú] <SUÉ ¶ÉÉÎBÉDiÉ BÉEä uÉ®É cÉÒ càÉ <ºÉ ºÉàÉºªÉÉ ºÉä ÉÊxÉ¤É] ºÉBÉEiÉä cé* AäºÉÉ xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE càÉå BÉE£ÉÉÒ <ºÉ 

iÉ®c BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ ºÉÉàÉxÉÉ xÉcÉÓ BÉE®xÉÉ {É½É* +ÉMÉ® càÉ <ÉÊiÉcÉºÉ àÉå näJÉå iÉÉä càÉxÉä <ºÉºÉä VªÉÉnÉ 

ºÉàÉºªÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ ºÉÉàÉxÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ* càÉ <ºÉ ºÉàÉºªÉÉ ºÉä ÉÊxÉ¤É] ºÉBÉEiÉä cé* ãÉäÉÊBÉExÉ <SUÉ ¶ÉÉÎBÉDiÉ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* àÉé ABÉE 

¤ÉÉiÉ ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE +É£ÉÉÒ càÉÉ®ä ¤É½ä £ÉÉ<Ç gÉÉÒ ªÉ¶É´ÉÆiÉ ÉÊºÉxcÉ VÉÉÒ xÉä ªÉcÉÆ ¤É½ÉÒ +ÉSUÉÒ ¤ÉÉiÉå ¤ÉiÉÉ<Ç lÉÉÒ* 

ºÉÉlÉ àÉå ABÉE ¤ÉÉiÉ +ÉÉè® £ÉÉÒ BÉEcÉÒ lÉÉÒ, àÉé =ºÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE +ÉÉ{É ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉßE−] BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ* 

=xcÉåxÉä BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE càÉÉ®ä ¤É½ä {ÉÚÆVÉÉÒ{ÉÉÊiÉ PÉ®ÉxÉä +É¤É +É{ÉxÉÉÒ {ÉÚÆVÉÉÒ BÉEÉ ÉÊxÉ´Éä¶É £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ ¤ÉVÉÉªÉ ÉÊ´Énä¶ÉÉå àÉå iÉÉÒxÉ 

MÉÖhÉÉ BÉE® ®cä cé* ªÉc ¤ÉcÖiÉ cÉÒ MÉà£ÉÉÒ® ¤ÉÉiÉ cè* ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä <ºÉ {É® MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉä ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® 

vªÉÉxÉ näxÉÉ SÉÉÉÊcA* ABÉE SÉÉÒVÉ +ÉÉè® àÉé ¤ÉÉäãÉxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE càÉÉ®ä gÉÉÒ ºÉãÉàÉÉxÉ JÉÖ¶ÉÉÔn £ÉÉ<Ç BÉEc ®cä lÉä ÉÊBÉE 

+É¤É càÉ ºÉ¤É {ÉFÉ +ÉÉè® ÉÊ´É{ÉFÉ BÉEä ãÉÉäMÉ ABÉEàÉiÉ ºÉä BÉEÉàÉ xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉä BÉDªÉÉåÉÊBÉE +ÉMÉ® càÉ ABÉEàÉiÉ cÉä VÉÉAÆMÉä 

iÉÉä ªÉc ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ BÉEä ÉÊãÉA JÉiÉ®ä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉäMÉÉÒ* ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé ªÉc BÉEciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ BÉEÉ àÉÖqÉ cÉä, +ÉÉàÉ +ÉÉnàÉÉÒ 

BÉEÉ àÉÖqÉ cÉä iÉÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ABÉEàÉiÉ cÉä cÉÒ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA*  

rjs
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gÉÉÒ ®ÉVÉÚ ¶Éä]Â]ÉÒ (cÉiÉBÉEÆMÉãÉä): vÉxªÉ´ÉÉn ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, VÉ¤É £ÉÉÒ àÉcÆMÉÉ<Ç {É® SÉSÉÉÇ ¶ÉÖ°ô cÉäiÉÉÒ cè, ´Éc 

JÉÉtÉÉxxÉÉå {É® +ÉÉBÉE® cÉÒ °ôBÉEiÉÉÒ cè* ÉÊBÉEºÉÉxÉ +É{ÉxÉä JÉäiÉ àÉå +ÉxÉÉVÉ {ÉènÉ BÉE®iÉä cé* ÉÊºÉ{ÉEÇ +ÉÉè® ÉÊºÉ{ÉEÇ =ºÉBÉEÉÒ 

BÉEÉÒàÉiÉÉå BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå SÉSÉÉÇ cÉäiÉÉÒ cè* ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉEÉÌ−ÉiÉ BÉE® ®cÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊ{ÉUãÉä nÉä 

ºÉÉãÉÉå àÉå MÉäcÚÆ, +ÉÉãÉÚ, SÉÉ´ÉãÉ, SÉÉÒxÉÉÒ BÉEä nÉàÉ ÉÎºlÉ® cé* =ºÉàÉå VªÉÉnÉ =UÉãÉ xÉcÉÓ cè* ÉÊ{ÉE® £ÉÉÒ àÉéxÉä ªÉc näJÉÉ cè 

ÉÊBÉE VÉ¤É £ÉÉÒ àÉcÆMÉÉ<Ç BÉEÉÒ SÉSÉÉÇ cÉäiÉÉÒ cè +ÉÉè® àÉcÆMÉÉ<Ç BÉEÉä ÉÊxÉªÉÆÉÊjÉiÉ BÉE®xÉä BÉEä xÉÉàÉ {É® VÉ¤É £ÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä<Ç 

BÉEnàÉ =~ÉiÉÉÒ cè, =ºÉàÉå BÉEÉä<Ç ÉÊ{ÉºÉiÉÉ cè iÉÉä ´Éc cè ÉÊºÉ{ÉEÇ +ÉÉè® ÉÊºÉ{ÉEÇ ÉÊBÉEºÉÉxÉ* 

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ vªÉÉxÉ ABÉE ¤ÉÉ® +ÉÉè® +ÉÉBÉEÉÌ−ÉiÉ BÉE® ®cÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉÉä àÉcÆMÉÉ<Ç ¤ÉfÃ ®cÉÒ cè 

=ºÉºÉä +ÉÉàÉ +ÉÉnàÉÉÒ {É®ä¶ÉÉxÉ iÉÉä cè, ãÉäÉÊBÉExÉ JÉÉtÉÉxxÉ BÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ ÉÊ{ÉUãÉä BÉE<Ç ÉÊnxÉÉå àÉå àÉBÉEÉxÉ BÉEÉ ÉÊBÉE®ÉªÉÉ £ÉÉÒ 

iÉÉÒxÉ MÉÖhÉÉ ¤ÉfÃ SÉÖBÉEÉ cè* ÉÊSÉÉÊBÉEiºÉÉ, {ÉÉÊ®´ÉcxÉ, àÉxÉÉä®ÆVÉxÉ àÉå £ÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ ¤ÉfÃÉäiÉ®ÉÒ cÉä SÉÖBÉEÉÒ cè* àÉäÉÊbBÉEãÉ BÉEÉìãÉäVÉ 

+ÉÉè® <ÆVÉÉÒÉÊxÉªÉÉË®MÉ BÉEÉìãÉäVÉÉå BÉEÉÒ {ÉEÉÒºÉ iÉÉÒxÉ MÉÖhÉÉ ¤ÉfÃ SÉÖBÉEÉÒ cè* <ºÉBÉEÉä ÉÊxÉªÉÆÉÊjÉiÉ BÉE®xÉä BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEÉä<Ç SÉSÉÉÇ 

xÉcÉÓ cÉäMÉÉÒ* {Éä]ÅÉäãÉ-bÉÒVÉãÉ BÉEä nÉàÉ ¤ÉfÃ SÉÖBÉEä cé ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉBÉEÉä £ÉÉÒ ÉÊxÉªÉÆÉÊjÉiÉ BÉE®xÉä BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEÉä<Ç ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ 

cÉäMÉÉÒ +ÉÉè® ÉÊºÉ{ÉEÇ +ÉxÉÉVÉ BÉEä nÉàÉ BÉEÉä ÉÊxÉªÉÆÉÊjÉiÉ BÉE®xÉä BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉÉiÉ cÉäiÉÉÒ cè* |ÉhÉ¤É nÉ xÉä <ºÉ ºÉÉãÉ VÉÉä ¤ÉVÉ] 

ÉÊnªÉÉ =ºÉàÉå ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä JÉÉiÉä àÉå VÉÉä =´ÉÇ®BÉEÉå BÉEÉÒ ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ cè, ´Éc 5000 BÉE®Éä½ °ô{ÉA BÉEàÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ +ÉÉè® 

nÚºÉ®ÉÒ iÉ®{ÉE ªÉÚÉÊ®ªÉÉ +ÉÉè® +ÉxªÉ =´ÉÇ®BÉEÉå BÉEÉÒ BÉEÉÒàÉiÉå nºÉ {ÉEÉÒºÉnÉÒ ¤ÉfÃ SÉÖBÉEÉÒ cè*  

 àÉxÉ®äMÉÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ MÉÉÆ´É àÉå ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä àÉVÉnÚ® xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ ®cä cé* =xÉBÉEÉ ãÉÉMÉiÉ àÉÚãªÉ ¤ÉfÃ ®cÉ cè* 

=xcå ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ ®cÉÒ cè, <ºÉºÉä =xÉBÉEÉ ãÉÉMÉiÉ àÉÚãªÉ ¤ÉfÃ ®cÉ cè* ABÉE iÉ®{ÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ VÉÉä <xÉ{ÉÖ] 

BÉEÉìº] cè, ´Éc ¤ÉfÃiÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè +ÉÉè® nÚºÉ®ÉÒ iÉ®{ÉE ÉÊVÉºÉ fÆMÉ ºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä +ÉxÉÉVÉ BÉEä VÉÉä nÉàÉ ÉÊàÉãÉxÉä SÉÉÉÊcA, 

´Éc xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ ®cä cé* 

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, ÉÊ{ÉUãÉä c{ÉDiÉä àÉé BÉßEÉÊ−É àÉÚãªÉ +ÉÉè® ãÉÉMÉiÉ +ÉÉªÉÉäMÉ BÉEÉÒ ¤Éè~BÉE àÉå MÉªÉÉ lÉÉ* ´ÉcÉÆ àÉéxÉä 

näJÉÉ ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä +ÉxÉÉVÉ BÉEä ãÉÉMÉiÉ àÉÚãªÉ BÉEÉ ÉÊcºÉÉ¤É BÉE®iÉä cÖA àÉVÉnÚ®ÉÒ BÉEÉ nÉàÉ BÉßEÉÊ−É àÉÚãªÉ +ÉÉè® ãÉÉMÉiÉ 

+ÉÉªÉÉäMÉ xÉä ÉÊºÉ{ÉEÇ 76 °ô{ÉA ãÉMÉÉA* +ÉºÉãÉ àÉå 150 °ô{ÉA ºÉä xÉÉÒSÉä BÉEÉä<Ç àÉVÉnÚ® àÉVÉnÚ®ÉÒ BÉE®xÉä BÉEÉä iÉèªÉÉ® xÉcÉÓ 

cè* <ºÉ iÉ®c ºÉä {ÉEVÉÉÔ ÉÊcºÉÉ¤É BÉE®BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ABÉE iÉ®c ºÉä {ÉEÆºÉÉªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè*  

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE MÉÉÆ´É àÉå VÉÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ MÉäcÚÆ {ÉènÉ BÉE®iÉÉ cè, =ºÉä MªÉÉ®c 

°ô{ÉA ÉÊàÉãÉ ®cä cé* =ºÉÉÒ MÉäcÚÆ BÉEÉ +ÉÉ]É ¤ÉÉVÉÉ® àÉå ¤ÉÉ<ºÉ °ô{ÉA ÉÊàÉãÉ ®cÉ cè* ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉä +ÉÉãÉÚ BÉEä nÉàÉ iÉÉÒxÉ 

°ô{ÉA ÉÊàÉãÉ ®cä cé +ÉÉè® ¤ÉÉVÉÉ® àÉå OÉÉcBÉE =ºÉä {Éxpc °ô{ÉA àÉå JÉ®ÉÒn ®cÉ cè*  
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]àÉÉ]® BÉEä ÉÊãÉA SÉÉ® °ô{ÉA ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉä ÉÊàÉãÉ ®cä cé +ÉÉè® OÉÉcBÉE SÉÉãÉÉÒºÉ °ô{ÉA àÉå JÉ®ÉÒn ®cÉ cè*  nÚvÉ BÉEÉÒ 

BÉEÉÒàÉiÉÉå BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉcÖiÉ SÉSÉÉÇ cÉä SÉÖBÉEÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ MÉÉÆ´É àÉå VÉÉä MÉ®ÉÒ¤É nÚvÉ BÉEÉ =i{ÉÉnxÉ BÉE®iÉÉ cè, =ºÉBÉEÉä 15 

ºÉä 18 °ô{ÉA |ÉÉÊiÉ ãÉÉÒ]® BÉEä ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä ÉÊàÉãÉ ®cä cé, VÉ¤ÉÉÊBÉE àÉÉBÉEæ] àÉå +ÉÉàÉ-+ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉä nÚvÉ 35 °ô{ÉA |ÉÉÊiÉ 

ãÉÉÒ]® JÉ®ÉÒnxÉÉ {É½ ®cÉ cè*  ªÉcÉÆ =i{ÉÉnBÉE +ÉÉè® OÉÉcBÉE BÉEä ¤ÉÉÒSÉ àÉå ¤ÉcÖiÉ ¤É½É {ÉEÉºÉãÉÉ {É½ SÉÖBÉEÉ cè*   

 àÉcÉänªÉ, àÉé ABÉE +ÉÉè® ÉË¤ÉnÖ BÉEÉÒ +ÉÉä® +ÉÉ{ÉBÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉEÉÌ−ÉiÉ BÉE® ®cÉ cÚÆ*  bÉÒVÉãÉ +ÉÉè® {Éä]ÅÉäãÉ BÉEÉÒ 

BÉEÉÒàÉiÉå ¤ÉfÃ ®cÉÒ cé*  càÉÉ®ä nä¶É àÉå ¶ÉÖMÉ® <Æbº]ÅÉÒ àÉå <lÉäxÉÉìãÉ BÉEÉ ¤ÉcÖiÉ =i{ÉÉnxÉ cÉä ®cÉ cè*  àÉä®É ºÉÖZÉÉ´É cè ÉÊBÉE 

+ÉMÉ® nºÉ |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ <lÉäxÉÉìãÉ BÉEÉÒ ÉÊàÉÉÏBÉDºÉMÉ {Éä]ÅÉäãÉ +ÉÉè® bÉÒVÉãÉ àÉå cÉä VÉÉiÉÉÒ cè, iÉÉä bÉÒVÉãÉ iÉÉÒxÉ °ô{ÉA ºÉºiÉÉ cÉä 

ºÉBÉEiÉÉ cè +ÉÉè® {Éä]ÅÉäãÉ ºÉÉiÉ °ô{ÉA ºÉºiÉÉ cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè*  <ºÉ iÉ®c ºÉä +ÉMÉ® BÉEÉä<Ç BÉEnàÉ =~ÉAÆMÉä iÉÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå 

BÉEÉä £ÉÉÒ BÉÖEU {ÉèºÉÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉ +ÉÉè® àÉcÆMÉÉ<Ç {É® £ÉÉÒ BÉEÆ]ÅÉäãÉ cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè*   

 àÉcÉänªÉ, àÉä®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ABÉE +ÉÉè® ÉÊ´ÉxÉiÉÉÒ cè ÉÊBÉE +ÉÉVÉ {ÉÚ®ä nä¶É àÉå SÉÉÒxÉÉÒ BÉEÉÒ VÉÉä JÉ{ÉiÉ cè, ´Éc 230 

ãÉÉJÉ ]xÉ cè +ÉÉè® càÉÉ®ä {ÉÉºÉ ãÉMÉ£ÉMÉ ºÉÉ~ ãÉÉJÉ ]xÉ +ÉÉÊiÉÉÊ®BÉDiÉ SÉÉÒxÉÉÒ cè*  +ÉÆiÉ®ÉÇ−]ÅÉÒªÉ ¤ÉÉVÉÉ® àÉå +ÉÉVÉ SÉÉÒxÉÉÒ 

BÉEä nÉàÉ ¤ÉfÃiÉä VÉÉ ®cä cé*  +ÉÆiÉ®ÉÇ−]ÅÉÒªÉ àÉÉBÉEæ] àÉå càÉ SÉÉÒxÉÉÒ ¤ÉäSÉåMÉä iÉÉä <ºÉºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä BÉÖEU xÉ BÉÖEU {ÉèºÉÉ 

ÉÊàÉãÉäMÉÉ*  +ÉMÉãÉä ºÉÉãÉ MÉxxÉä BÉEÉÒ VÉÉä {ÉEºÉãÉ cè, ´Éc ¤ÉÆ{É® µÉEÉ{É cè*  <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉÉäSÉxÉÉ SÉÉÉÊcA*  VÉÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä 

BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA, ´Éc +ÉÉ{É xÉcÉÓ BÉE® ®cä cé*  ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä VÉÉä àÉnn BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcA, ´Éc xÉcÉÓ BÉE® ®cä cé*  àÉcÆMÉÉ<Ç 

BÉEä xÉÉàÉ {É® +ÉMÉ® ÉÊBÉEºÉÉxÉ ÉÊ{ÉE® ÉÊ{É] VÉÉAMÉÉ iÉÉä àÉé ºÉ¤ÉBÉEÉä SÉäiÉÉ´ÉxÉÉÒ näiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ABÉE ÉÊnxÉ JÉäiÉÉÒ 

BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉãÉMÉ ºÉä ºÉ¤ÉÉÊºÉbÉÒ näxÉÉÒ {É½äMÉÉÒ +ÉxªÉlÉÉ <ºÉ nä¶É BÉEÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ JÉäiÉÉÒ BÉE®xÉÉ UÉä½ näMÉÉ*   
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∗SHRI A. SAMPATH (ATTINGAL): No other nation’s central legislature 

might have discussed the issue of price rise many times at such a short period.  We 

all agree in one point, prices are increasing.  But we  disagree as whom to be 

blamed.  Let us at least agree that it is not due to the fault of the poor people, the 

toiling masses and the working class.  

 Who gains from the price rise and who loses?  I hope there won’t be any 

difference of opinion amongst us that the rich becomes richer and the poor poorer.  

Whatever  relief provided  on  ad-hoc basis is  watered down by the  high rate of 

inflation.  People are not well versed in statistics.  They feel  the brunt of poverty, 

hunger, malnutrition and debt trap, worsening their miserable life. 

 It is the primary duty of a “State”, I mean the Govt, to provide food and  

shelter to its citizens, ensure education and health  to the  entire  citizens, and   

promising safety to the men and women.  But alas, the prices of the basic 

necessities  are soaring high  even while  this august house  is discussing  the 

burning issue.  

The Government says that we are having bumper  harvests and have good 

quantity of buffer stocks of food grains.  At  the same time, we see with our  own 

eyes,  people begging  before us for food, children crying for food.  How can we 

say that the Govt.  is working to ensure the  principles of social justice as 

enshrined in our Constitution? 

 It is the items for daily usage by the  common people, I mean the basic 

necessities, which are becoming costlier and costlier, and not those  luxurious 

goods demanded by the rich.  Forward trading of food articles  leads to hoarding 

and black marketing.  If we are inviting the MNCs to open multi-Brand retail 

outlet chains, then we will be virtually legalizing  hoarding and pushing crores of 

self-employed small and petty traders and vendors into starvation and despair. 

 
                                                 

∗ Speech was laid on the Table  
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 The sharp increase in the  prices of fuel is shocking.  Instead of regulating 

the prices, the Government of India is opting deregulation and thereby  the private  

monopoly houses determine the prices of petrol.  Was there  any time before the 

tenure of the UPA-II, that the prices of petroleum products almost doubled? And 

their prices were  increased about a dozen times during  a very short  span of two 

years? 

 When we  speak of giving subsidy to food and fuel, hue and cry can be seen 

and   heard from the side of the so-called elite and neo-liberal economists who 

swear by the  forces of demand and supply.  But please answer, who is paying for 

the “Revenue foregone” head in every year’s budget? Exemptions  in corporate 

income Tax, Customs Duty, Excise Duty etc. during the last  6 years have  come 

to the tune of 21 lakhs of crores of rupees.   On the other side, the precious 

national wealth of our country is being looted by a small  number of individuals.  

How  can a sovereign socialist, secular democratic nation tolerate  all these?  It 

will be unfortunate for us if somebody critises us as “ loot the nation and kill the 

people” have become the  rule of the day. 

 No effective steps  are being taken by the Government of India to check the 

price rise.   Of course, I agree that there is no magic wand.  But people feel 

hungry.  They find it extremely difficult to exist, to survive. 

 Now nobody ever hears about land reforms.  Even the meager savings are 

vanishing   just like vapour.  The Government of India still talks about the food 

security Bill.  Let me point out one thing that  a legislation to come in future is no 

substitute for food.  Today is today and it is a reality.  This is the 222nd anniversary 

of the French Revolution.  It started as a rebellion against  exploitation and torture, 

a revolt against those who were insulated with in the walls  of luxury.  When the 

people cried for bread it is heard, that the Queen  sarcastically replied “why 

bread?, Give them cakes.”  We should not behave like those autocrats.  This 

House reflects the voice of the people.  The people demand the strong actions of 
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the Government to check the price-rise and for more job  opportunities     and not 

mere rhetorics   of growth and justifications  for failures. 
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DR. TARUN MANDAL (JAYNAGAR): Mr. Chairman, Sir, thank you for giving 

me this opportunity. I support this Resolution brought forward by Shri Yashwant 

Sinha. Despite repeated discussions in the Parliament on earlier occasions, price 

reduction in the market has never been visible. I wish that today’s discussion 

regarding this issue would not meet with a similar fate.  

 Sir, I would like to record it in unequivocal terms that it is a failure on the 

part of the Government to contain inflation and to curb the rise in prices of 

essential commodities, particularly of food grains. At the same time I find no 

credibility in the criticism of most of the Opposition Parties because they have 

ruled or are still ruling in many of the States where they have equally failed to 

contain the rise in prices, or bust out the black marketeers, middlemen and unfair 

traders. All out State trading of essential commodities including supply of LPG 

domestic gas, essential medicines, petroleum products and more particularly the 

food grains can be the only solution to the reduction of prices of essential 

commodities and for that stringent application of the Essential Commodities Act is 

necessary in all States and it should be initiated by the Central Government 

immediately. The black marketeers, unfair traders, hoarders and the market 

speculators should be apprehended and given exemplary punishment. I would like 

to request the Government to immediately act in this regard.  

 During the Budget Session of this year, the hon. Finance Minister declared 

reduction of subsidies in food grains, fertilizers and the fuel sector and the 

catastrophic effects of that are being felt now in the market, particularly in respect 

of the petroleum products. It has been de-controlled in line with the 

recommendations of the Parikh Committee. We always hear that our Public Sector 

Companies are incurring losses but I have never seen any newspaper as media 

reporting about them making losses. It is very surprising that our neighbouring 

countries which are also importing petroleum from the global market,  in countries 

like Pakistan, Malaysia, Nepal and Sri Lanka, the prices of petroleum products are 

less than what it is in India.  
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 I have seen the report of the Ministry of Petroleum. In the year 2008-09 our 

Public Sector Companies, namely, ONGC earned a profit around more than Rs. 

16,000 crore and Indian Oil Corporation had a net profit of around Rs. 3,000 crore 

respectively.   

And private companies like the Reliance got profit of more than Rs. 22,000 

crore.  I would like to mention that our Government - I was listening to the 

Members who spoke from the Government side – have in effect admitted that it is 

helpless and they are unable to control price rise.   

In my last point. I would like to say about the way our Finance Minister, at 

the time of the presentation of his Budget, sought blessings from Goddess 

Lakshmi  today also, one of the major speakers told in the House that he does not 

have the magic stick in his hands to contain inflation and price rise.  My point is 

that it is not the question of magic stick or blessings or instability of monsoon or 

recession in the global market.   My point is, it is the outlook of the Government 

as to whether the Government will work for the aam admi or the common people 

or its activities will be for the corporate sector, the unfair traders, the black 

marketers and the market speculators.   

I would urge upon the Government to come down heavily on the market 

speculators, the black marketers and the hoarders and implement the Essential 

Commodities Act stringently.  

          

Rep133_12
ontd. By u4 
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*SHRI M.B. RAJESH (PALAKKAD): Thank you very much for giving me the 

opportunity to speak in this important debate on price rise. Madam, we have been 

discussing this issue for the third time in the last two years. Last time when we 

discussed the same issues, we had passed a unanimous resolution but nothing was 

done by the Government to arrest the price rise. Instead the Government has added 

fuel to the fire by increasing the price of petrol, diesel, kerosene and LPG for the 

last 26 months of UPA II Government, price has been on permanent feature.  

Why this inflation/price rise continues unabated? This is because of the 

wrong polices of the Government. It is the new liberal policies that are the root 

cause of this relentless inflation. There are four major reasons for the continuing 

price rise. 

Firstly, future trading is the major contributing factor to price rise. The 

volume of this speculative trade is many times higher than the actual production of 

commodities in the economy. The future trading was first permitted by the former 

NDA Government and the UPA had no hesitation in following the line of that 

Government. The beneficiaries of forward trading is big business and monopolies 

while forward trading leads to a sky-rocketing of prices, the big business makes 

huge profits at the expense of common people. The process of inflation erodes the 

income and purchasing power of common people and transfer their income into 

the hands of big business. So this inflation suits the interests of corporates and 

monopolies. This is the class character of inflation. If the Government is sincere in 

controlling price, it should first abolish the forward trading. I draw the attention of 

the Government to a recommendation of a Parliamentary Standing Committee 

which had sought a ban on forward trading. But you ignored it and if you are 

serious in curbing price rise. Please accept that recommendation now. 

Second reason for the price rise is mindless hikes in the petroleum prices in 

the last two years of this Government petrol price was increased by 50% since the   

 

* Speech was laid on the Table 



03.08.2011 209 

deregulation of petrol prices in June 2010 alone prices were increased 11 times 

and by 30%. The deregulation was again to serve the interests of corporates. 

Under the cover of under recoveries which is only a notional loss than an actual 

loss, the Government deregulated the petrol price and created a situation where the 

prices are increased almost every month. It is also to be noted that the Government 

is charging a high rate of taxes on petrol and diesel. On petrol if the central taxes 

amounts to more than 50% on diesel, it is more than 30%. If the Government 

really wants to provide some relief to the people, they should restructure the 

present tax rates. These tax rates are by any means higher then those in many de 

developing countries. 

Thirdly, targeted PDs is another reason which prevent people from any kind 

of relief in times of inflation. We the Left has always been demanding universal 

PDS but the Government was continuously trying to limit it by a targeted system. 

Even the Hon’ble Supreme Court indicted this Government for allowing the 

foodgrains to rout at a time when millions of our poor people are suffering from 

hunger and malnutrition. Researchers have revealed that per capita foodgrains 

unavailability has gone down to such precarious levels that it is almost comparable 

to the levels prevailed at the time of Bengal Famine when people are starving, 

Corporates in the food business are reaping lucearative profits. This Government 

allows the Corporates and monopolies to make profits  over poverty and hunger. 

Our godowns are filled with foodgrains and still people are starving. What does it 

mean? People simply don’t have the purchasing power to buy food. 

Universalisation of PDS is the most urgent and inevitable measure to ensure food 

to poor people. The Government pleads a resource crunch for universaliation of 

PDS. But what is the truth. According to their own NAC (National Advisory 

Committee) Rs.88,500/- crore additional allocation is enough to provide 35 per kg. 

of foodgrains at the rate of Rs.53 to all Indians without differentiating between 

APL and BPL. This amount is almost the half of the amount – Rs.17600 crores 
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lost in 2G spectrum scandal. This means that corruption deprives the country from 

valuable resources need for the welfare of the poor. 

Lastly, it is the neglect of agriculture which is also an important reason. 

Along with the price rise, agrarian crises too has become a permanent feature of 

this UPA-II regime. According to NCRB statistics, a farmer committee suicide in 

every 30 minutes. Farmers have been caught between ever increasing costs of 

cultivation due to the withdrawal of subsidies and extreme price volatiles resulting 

from import liberalization driven by WTO Agreement and FTAs with various 

countries. The policy of neglect of agriculture is evident from declining public 

investment in the Sector. Government has not yet implemented the 

recommendation of National Commission on Farmers (NCF) that farmers should 

be made available loans at the rate of 4% interests without addressing the agrarian 

crises, you cannot effectively tackle the issue of price rise. 

So what is needed is an urgent correction. It is high time for a reversal of 

neo-liberal policies which is adversely affecting millions of people.  

But the Government is turning a blind eye to the hard realities. Instead they 

still prescribe more high doses of neo-liberal policies. The decision to allow 51% 

FD in retail trade is such a decision. These wrong policy initiatives will only 

worsen the situation. 

So if you have any concern for “aam adami” please change your policies 

favouring big business and foreign capital, if you don’t, people will have no other 

option but to replace you. 
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gÉÉÒ BÉEÉàÉä¶´É® ¤Éè~É ({ÉãÉÉàÉÚ):   vÉxªÉ´ÉÉn +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉÖZÉä {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉ® +ÉÉVÉ ºÉnxÉ àÉå ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊàÉãÉÉ 

cè* +ÉÉVÉ BÉEÉ ÉÊnxÉ àÉé +É{ÉxÉä ÉÊãÉA ºÉÉè£ÉÉMªÉ BÉEä °ô{É àÉå näJÉ ®cÉ cÚÆ* nÉä ºÉÉãÉ BÉEä +ÉÆn® VÉ¤É ºÉjÉ SÉãÉÉ cè, àÉÖZÉä 

{ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉ® cÉÒ ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊàÉãÉÉ cè* +ÉÉVÉ {ÉÚ®ä ÉÊnxÉ ºÉnxÉ àÉå àÉcÆMÉÉ<Ç BÉEä ºÉ´ÉÉãÉ {É® VÉÉä ¤ÉcºÉ cÉä ®cÉÒ cè, 

{ÉFÉ-ÉÊ´É{ÉFÉ BÉEä iÉàÉÉàÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ àÉcÆMÉÉ<Ç BÉEä ºÉ´ÉÉãÉ {É® +É{ÉxÉÉÒ {ÉÉÒ½É BÉEÉä ®JÉ ®cä cé* <ºÉºÉä àÉÖZÉä BÉEÉ{ÉEÉÒ 

+ÉxÉÖ£É´É ÉÊàÉãÉÉ cè +ÉÉè® +É{ÉxÉÉÒ £ÉÉÒ ABÉE ºÉàÉZÉnÉ®ÉÒ ¤ÉxÉÉÒ cè ÉÊBÉE +ÉÉÉÊJÉ® àÉcÆMÉÉ<Ç cè BÉDªÉÉ? <ºÉ {É® BÉEèºÉä BÉEÉ¤ÉÚ {ÉÉªÉÉ 

VÉÉAMÉÉ? <ºÉä ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉèxÉ ºÉÉ iÉ®ÉÒBÉEÉ +É{ÉxÉÉªÉÉ VÉÉAMÉÉ? <ºÉ {É® ºÉÉ®ä ºÉnºªÉÉå xÉä +É{ÉxÉÉÒ-

+É{ÉxÉÉÒ {ÉÉÒ½É ®JÉÉÒ cè* <ºÉÉÊãÉA ÉÊBÉE iÉàÉÉàÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä +É{ÉxÉä BÉEÉªÉÇ FÉäjÉ àÉå, ´Éä VÉcÉÆ £ÉÉÒ cÉå, =xcå 

{ÉÉÒ½É ZÉäãÉxÉÉÒ {É½ ®cÉÒ cè* VÉxÉiÉÉ BÉEÉ nnÇ, VÉxÉiÉÉ BÉEÉÒ BÉE®Éc =xcå ºÉÖxÉxÉÉÒ {É½ ®cÉÒ cè* +ÉÉVÉ àÉcÆMÉÉ<Ç BÉEÉÒ VÉ½ 

BÉDªÉÉ cè? <ºÉ VÉ½ àÉå càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä VÉÉxÉÉ cÉäMÉÉ* <ºÉBÉEÉÒ ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ÉÒ VÉ½ cè, {Éä]ÅÉäãÉ +ÉÉè® iÉäãÉ BÉEÉÒ ¤ÉfÃiÉÉÒ 

BÉEÉÒàÉiÉ* +ÉMÉ® iÉäãÉ BÉEÉÒ BÉEÉÒàÉiÉ àÉå ãÉMÉÉiÉÉ® ¤ÉfÃÉäiÉ®ÉÒ cÉäiÉÉÒ ®cäMÉÉÒ iÉÉä <ºÉÉÒ |ÉBÉEÉ® ãÉMÉÉiÉÉ® àÉcÆMÉÉ<Ç ¤ÉfÃäMÉÉÒ* BÉEÉä<Ç 

ÉÊBÉEiÉxÉÉ £ÉÉÒ ={ÉÉªÉ BÉE® ãÉä, BÉEÉä<Ç ÉÊBÉEiÉxÉÉ £ÉÉÒ VÉÉnÚ BÉEÉÒ U½ÉÒ PÉÚàÉÉ ãÉä, àÉcÆMÉÉ<Ç {É® BÉEÉ¤ÉÚ xÉcÉÓ {ÉÉªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ 

cè* àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ +ÉÉè® àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE VÉ¤É 

£ÉÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEÉ BÉEÉä<Ç àÉÉàÉãÉÉ cÉäiÉÉ cè iÉÉä {Éä]ÅÉäãÉ-iÉäãÉ BÉEä nÉàÉ ¤ÉfÃÉ ÉÊnA VÉÉiÉä cé * BÉDªÉÉåÉÊBÉE BÉESSÉÉ iÉäãÉ àÉcÆMÉÉ cè A´ÉÆ 

ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ xÉÉÒÉÊiÉ BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè* BÉE<Ç ºÉ´ÉÉãÉÉå BÉEÉä ãÉäBÉE® +ÉÉ{É <xÉBÉEÉÒ BÉEÉÒàÉiÉ ¤ÉfÃÉ näiÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉ{É ªÉc xÉcÉÓ 

näJÉiÉä cé ÉÊBÉE iÉäãÉ BÉEÉÒ BÉEÉÒàÉiÉ ¤ÉfÃxÉÉ ÉÊBÉExÉ BÉEä ÉÊãÉA {ÉEÉªÉnäàÉÆn cè? ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ iÉÉè® {É® VÉ¤É iÉäãÉ BÉEÉ nÉàÉ ¤ÉfÃiÉÉ cè 

iÉÉä àÉÖ]Â~ÉÒ £É® ãÉÉäMÉ VÉ¶xÉ àÉxÉÉiÉä cé* =nÉc®hÉº´É°ô{É, VÉ¤É iÉäãÉ BÉEÉ nÉàÉ ¤ÉfÃiÉÉ cè iÉÉä ¤ÉºÉ àÉÉÉÊãÉBÉE BÉEciÉä cé ÉÊBÉE 

iÉäãÉ BÉEÉ nÉàÉ ¤ÉfÃ MÉªÉÉ cè +ÉÉè® +É{ÉxÉä ¤ÉºÉ £ÉÉ½É àÉå ´ÉßÉÊr BÉE® näiÉä cé* àÉÉxÉÉÊãÉªÉÉ VÉÉA ÉÊBÉE =xÉBÉEÉÒ MÉÉ½ÉÒ àÉå ªÉÉÊn 

200 +ÉÉnàÉÉÒ ªÉÉjÉÉ BÉE®iÉä cé iÉÉä ´Éä c® ªÉÉjÉÉÒ {É® 10 °ô{ÉªÉÉ BÉEÉ ÉÊBÉE®ÉªÉÉ ¤ÉfÃÉ näiÉä cé* <ºÉBÉEä ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä VÉÉä½ 

ÉÊãÉªÉÉ VÉÉA ÉÊBÉE =xÉBÉEä iÉäãÉ BÉEÉ nÉàÉ ÉÊBÉEiÉxÉÉ cÖ+ÉÉ +ÉÉè® ÉÊBÉE®ÉªÉÉ ÉÊBÉEiÉxÉÉ ¤ÉfÃ MÉªÉÉ? +ÉÉVÉ ºÉÉ®É ºÉÉàÉÉxÉ iÉäãÉ ºÉä 

cÉÒ +ÉÉªÉÉiÉ A´ÉÆ ÉÊxÉªÉÉÇiÉ cÉäiÉÉ cè* iÉàÉÉàÉ JÉÉtÉ ºÉàÉÉOÉÉÒ A´ÉÆ ºÉÉ®ä BªÉ´ÉcÉ®  àÉå ãÉÉ<Ç VÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ ºÉÉàÉOÉÉÒ iÉäãÉ {É® 

cÉÒ ÉÊxÉ£ÉÇ® cè* iÉäãÉ BÉEÉÒ BÉEÉÒàÉiÉ BÉEÉä cÉÒ BÉEÆ]ÅÉäãÉ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA*   

 ZÉÉ®JÉÆb ABÉE ®ÉVªÉ cè* ªÉc AäºÉÉ ®ÉVªÉ cè, +É£ÉÉÒ ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä {ÉÚ´ÉÇ ÉÊ´ÉkÉàÉÆjÉÉÒ gÉÉÒ ªÉ¶É´ÉÆiÉ ÉÊºÉxcÉ VÉÉÒ 

uÉ®É VÉÉä ´ÉBÉDiÉBªÉ ÉÊnA MÉA, ´ÉcÉÒ ´ÉÉºiÉÉÊ´ÉBÉEiÉÉ cè * ZÉÉ®JÉhb SÉãÉå +ÉÉè® näJÉå iÉÉä {ÉÉAÆMÉä ÉÊBÉE +ÉÉVÉ ZÉÉ®JÉhb BÉEä 

ABÉE ¤ÉbäÃ ÉÊcººÉä  àÉå  £ÉÖJÉàÉ®ÉÒ A´ÉÆ ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ®ÉÒ BÉEä BÉEÉ®hÉ SÉÉcä ¤ÉSSÉÉ cÉä, +ÉÉè®iÉ cÉä, ªÉÉ ¤ÉÚfÃÉ cÉä, ®ÉäVÉÉÒ-®Éä]ÉÒ BÉEÉÒ 

iÉãÉÉ¶É BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉÉc® SÉãÉä MÉA cÉåMÉä*    

lss
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=ºÉä ªÉc {ÉiÉÉ xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE ¤É®ºÉÉiÉ BÉEÉ àÉÉèºÉàÉ cè * ´Éc ´ÉcÉÆ {ÉèºÉä BÉEä ÉÊãÉA xÉcÉÓ MÉªÉÉ ¤ÉÉÎãBÉE +ÉxxÉ BÉEä ÉÊãÉA, {Éä] 

£É®ä BÉEä ÉÊãÉA MÉªÉÉ* càÉ ºÉÖZÉÉ´É BÉEä °ô{É àÉå BÉEcxÉÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE SÉÉcä {ÉFÉ cÉä ªÉÉ ÉÊ´É{ÉFÉ cÉä, VÉÉä ãÉÉäMÉ àÉcÆMÉÉ<Ç BÉEä 

¤ÉÉ®ä àÉå +É{ÉxÉä ºÉÖZÉÉ´É ®JÉ ®cä cé, =xÉBÉEÉ ABÉE cÉÒ ÉÊxÉnÉxÉ cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè ÉÊBÉE càÉå +ÉÉãÉÉäSÉxÉÉ BÉEä °ô{É àÉå xÉcÉÓ, 

ºÉnxÉ àÉå ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEä ÉÊMÉ®ä¤ÉÉxÉ BÉEä ºÉ´ÉÉãÉ {É® xÉcÉÓ, ¤ÉÉÎãBÉE àÉcÆMÉÉ<Ç {É® BÉEÉ¤ÉÚ {ÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ABÉE ºÉ´ÉÇnãÉÉÒªÉ ¤Éè~BÉE 

BÉEÉ +ÉÉªÉÉäVÉxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA càÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÆMÉ BÉE®iÉä cé* ´Éc =ºÉ iÉ®c BÉEÉÒ ¤Éè~BÉE cÉä, ÉÊVÉºÉàÉå 

ªÉc näJÉÉ VÉÉA ÉÊBÉE +ÉÉMÉä àÉcÆMÉÉ<Ç xÉ ¤ÉfÃä, {Éè]ÅÉäãÉ BÉEä nÉàÉ xÉ ¤ÉfÃå, VÉxÉiÉÉ BÉEÉä {É®ä¶ÉÉxÉÉÒ xÉ cÉä* MÉ®ÉÒ¤É ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ 

àÉVÉnÚ®ÉÒ BÉEÉÒ ºÉÉÒàÉÉ ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ BÉEÉÒ VÉÉA* ¤ÉÉÒ{ÉÉÒAãÉ vÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉä {É®àÉÉxÉé] iÉÉÒºÉ ÉÊnxÉ BÉEÉÒ ®ÉäVÉÉÒ-®Éä]ÉÒ BÉEä ÉÊãÉA 

àÉVÉnÚ®ÉÒ OÉÉÆ] BÉEÉÒ VÉÉA* ¤ÉÉÒ{ÉÉÒAãÉ ºÉÚSÉÉÒ àÉå VÉcÉÆ MÉ½¤É½ÉÒ cè, =ºÉä ºÉÖvÉÉ®É VÉÉA* <ºÉ iÉ®c BÉEÉÒ xÉÉÒÉÊiÉ càÉå ¤ÉxÉÉxÉÉÒ 

cÉäMÉÉÒ* 

 càÉå ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉàÉªÉ BÉEàÉ ÉÊàÉãÉÉ cè* àÉé +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ ®JÉ {ÉÉ ®cÉ cÚÆ* +ÉMÉãÉÉÒ ¤ÉÉ® ®JÉÚÆMÉÉ 

BÉDªÉÉåÉÊBÉE càÉå {ÉÉÒ½É cè* +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ* 

 

MR. CHAIRMAN : Hon. Members, discussion on this Motion is over and the hon. 

Minister will reply tomorrow.   
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*gÉÉÒ +ÉVÉÇÖxÉ ®ÉàÉ àÉäPÉ´ÉÉãÉ (¤ÉÉÒBÉEÉxÉä®):  àÉcÆMÉÉ<Ç {É® ÉÊxÉªÉàÉ 184 BÉEä iÉciÉ VÉÉä SÉSÉÉÇ cÉä ®cÉÒ cè <ºÉBÉEä 

ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå BÉÖEU ºÉÖZÉÉ´É ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉ ®cÉ cÚÆ * ªÉc ºÉ´ÉÇÉÊ´ÉÉÊniÉ cè ÉÊBÉE àÉcÆMÉÉ< ¤ÉfÃÉÒ cè, +ÉÉàÉ +ÉÉnàÉÉÒ 

{É®ä¶ÉÉxÉ cÉä ®cÉ cè * MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ ®äJÉÉ ºÉä xÉÉÒSÉä VÉÉÒ´ÉxÉ ªÉÉ{ÉxÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä +ÉÉè® £ÉÉÒ VªÉÉnÉ {É®ä¶ÉÉxÉ cÉä ®cä cé * 

+ÉiÉ& àÉÚãªÉ´ÉßÉÊr BÉEÉä ®ÉäBÉExÉä BÉEä ÉÊãÉA àÉä®ä ºÉÖZÉÉ´É ÉÊxÉàxÉÉÆÉÊBÉEiÉ cè &- 

• àÉÚãªÉ´ÉßÉÊr BÉEÉ ºÉ¤ÉºÉä ¤É½É BÉEÉ®hÉ ´ÉÉªÉnÉ BªÉÉ{ÉÉ® cè * cÉäÉÍbMÉ ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉ BÉEà{ªÉÚ]® BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ãÉÉJÉÉå 
]xÉ ´ÉÉªÉnÉ ´ÉºiÉÖ+ÉÉäÆ BÉEÉ BªÉÉ{ÉÉ® BÉE®iÉä cé +ÉÉè® <ºÉºÉä ´ÉºiÉÖ+ÉÉäÆ BÉEä nÉàÉ ¤ÉfÃiÉä cé * +ÉiÉ& JÉÉxÉä-{ÉÉÒxÉä BÉEÉÒ 
SÉÉÒVÉÉå BÉEÉä ´ÉÉªÉnÉ BªÉÉ{ÉÉ® ºÉä +ÉÉÊ´ÉãÉÆ¤É àÉÖBÉDiÉ BÉE®å +ÉÉè® <ºÉ cäiÉÖ VÉãnÉÒ ´ÉÉªÉnÉ BªÉÉ{ÉÉ® BÉEÉxÉÚxÉ àÉå 
ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA * 

• +ÉÉ´É¶ªÉBÉE ´ÉºiÉÖ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ BÉEÉä £ÉÉÒ BÉE~Éä®iÉÉ ºÉä ãÉÉMÉÚ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè * +ÉÉ´É¶ªÉBÉE +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ 
BÉEÉ =ããÉÆPÉxÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEä ÉÊãÉA ¶ÉÉä]Ç ]ÅÉªÉãÉ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ VÉÉA A´ÉÆ ºÉÆ£É´É cÉä iÉÉä {ÉßlÉBÉE 
ºÉä <ºÉBÉEä ÉÊãÉA BÉEÉä]Ç ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE® ÉÊnA VÉÉA BÉDªÉÉåÉÊBÉE ÉÊVÉãÉÉ BÉEãÉäBÉD]® BÉEÉä +ÉÉÊvÉBÉE BªÉºiÉiÉÉ BÉEä 
BÉEÉ®hÉ ºÉàÉªÉ BÉEàÉ ÉÊàÉãÉiÉÉ cè * <ºÉºÉä +É{É®ÉvÉÉÒ BÉEÉä ¶ÉÉÒQÉiÉÉ ºÉä nÆb ÉÊàÉãÉäMÉÉ A´ÉÆ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE ´ÉºiÉÖ 
+ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ BÉEä =ããÉÆPÉxÉ BÉEÉÒ PÉ]xÉÉ+ÉÉäÆ àÉå BÉEàÉÉÒ +ÉÉAMÉÉÒ * 

• +ÉÉªÉÉiÉ-ÉÊxÉªÉÉÇiÉ xÉÉÒÉÊiÉ BÉEÉÒ ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉEÉÒ VÉÉA * ´ÉiÉÇàÉÉxÉ àÉå àÉÉxÉºÉÚxÉ BÉEÉÒ JÉ®É¤ÉÉÒ BÉEä BÉEÉ®hÉ nä¶É àÉå +ÉxxÉ 
BÉEÉ ºÉÆBÉE] cè +ÉÉè® AäºÉÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå SÉÉÒxÉÉÒ A´ÉÆ SÉÉ´ÉãÉ BÉEÉ ÉÊxÉªÉÉÇiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉxÉÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ oÉÎ−] ºÉä 
iÉBÉEÇºÉÆMÉiÉ xÉcÉÓ cè * +ÉiÉ& iÉÖ®ÆiÉ SÉÉÒxÉÉÒ A´ÉÆ SÉÉ´ÉãÉ BÉEä ÉÊxÉªÉÉÇiÉ {É® ®ÉäBÉE ãÉMÉÉ näxÉÉÒ SÉÉÉÊcA * 

• ÉÊVÉãÉÉå àÉå ÉÊVÉãÉÉ BÉEãÉäBÉD]® BÉEÉÒ +ÉvªÉFÉiÉÉ àÉå JÉÉxÉä-{ÉÉÒxÉä BÉEÉÒ SÉÉÒVÉÉå BÉEä ÉÊãÉA bäãÉÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç |ÉÉ{iÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ 
BªÉ´ÉºlÉÉ ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ ®ÉVªÉÉå BÉEä àÉÖJªÉàÉÆÉÊjÉªÉÉå BÉEÉä BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ VÉ¤É iÉBÉE àÉÚãªÉ´ÉßÉÊr àÉå 
ºÉÖvÉÉ® xÉcÉÓ cÉä iÉ¤É iÉBÉE +ÉÉ´É¶ªÉBÉE °ô{É ºÉä £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä |ÉÉÊiÉÉÊnxÉ <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå ÉÊ®{ÉÉä]Ç BÉE®å * 
AäºÉÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ <Ç-àÉäãÉ BÉEä VÉÉÊ®ªÉä BÉEÉÒ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉÒ cè * 

• àÉÉxÉºÉÚxÉ BÉEÉÒ +ÉÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉiÉÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ àÉcÆMÉÉ<Ç VªÉÉnÉ ¤ÉfÃ ®cÉÒ cè * +ÉiÉ& ÉÊàÉãÉÉ´É]BÉEiÉÉÇ+ÉÉäÆ A´ÉÆ VÉàÉÉJÉÉä®Éå 
BÉEä ÉÊ´É°ôr ºÉJiÉ BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ BÉEÉÒ VÉÉA iÉlÉÉ VÉÉä BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ cÉä ®cÉÒ cè =ºÉBÉEÉÒ |ÉÉÊiÉÉÊnxÉ £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® 
BÉEÉä ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå ºÉÖvÉÉ® iÉBÉE ®ÉVªÉÉå BÉEä àÉÖJªÉàÉÆÉÊjÉªÉÉå ºÉä ÉÊ®{ÉÉä]Ç |ÉÉ{iÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE°ô{É ºÉä BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcA * 

• JÉÉn A´ÉÆ ®ºÉÉªÉxÉ {É® àÉÚãªÉ´ÉßÉÊr BÉEÉÒ PÉÉä−ÉhÉÉ ºÉä £ÉÉÒ àÉcÆMÉÉ<Ç ¤ÉfÃxÉä BÉEÉÒ ºÉÆ£ÉÉ´ÉxÉÉ cè A´ÉÆ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ 
={ÉVÉ àÉå BÉEàÉÉÒ BÉEÉÒ £ÉÉÒ +ÉÉ¶ÉÆBÉEÉ cè * +ÉiÉ& JÉÉn A´ÉÆ ®ºÉÉªÉxÉ BÉEÉÒ àÉÚãªÉ´ÉßÉÊr BÉEÉä ´ÉÉ{ÉºÉ ãÉäxÉä BÉEÉ gÉàÉ 
BÉE®å * 

• àÉÉxÉºÉÚxÉ BÉEÉÒ +ÉÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉiÉÉ A´ÉÆ ºÉÚJÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ àÉcÆMÉÉ<Ç +ÉÉè® ¤ÉfÃxÉä BÉEÉÒ ºÉÆ£ÉÉ´ÉxÉÉ cè * £ÉÉ®iÉÉÒªÉ BÉßEÉÊ−É 
+ÉxÉÖºÉÆvÉÉxÉ {ÉÉÊ®−Én BÉEä ´ÉèYÉÉÉÊxÉBÉEÉå BÉEÉä ÉÊxÉnæÉÊ¶ÉiÉ BÉE®å ÉÊBÉE ºÉÚJÉä A´ÉÆ àÉÉxÉºÉÚxÉ BÉEÉÒ +ÉÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉiÉÉ ºÉä ¤ÉSÉxÉä 
BÉEä ÉÊãÉA ´ÉèBÉEÉÎã{ÉBÉE BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉÖZÉÉ´É nå * <xÉàÉå AäºÉä BÉÖEU ºÉÖZÉÉ´É cÉä ºÉBÉEiÉä cé, VÉèºÉä VÉèÉÊ´ÉBÉE 
JÉÉn BÉEÉ VªÉÉnÉ |ÉªÉÉäMÉ, ÉÊbÅ{É A´ÉÆ àÉÉ<ÇµÉEÉä <ÇÉÊ®MÉä¶ÉxÉ BÉEÉ VªÉÉnÉ |ÉªÉÉäMÉ, +ÉÉäMÉÇÉÊxÉBÉE {ÉEÉÉÍàÉMÉ BÉEÉä ¤ÉfÃÉ´ÉÉ, 
SÉÉ®É =i{ÉÉnxÉ BÉEä FÉäjÉ àÉå xÉ´ÉÉÒxÉ iÉBÉExÉÉÒBÉEÉÒ BÉEÉ |ÉªÉÉäMÉ BÉE®BÉEä c®É SÉÉ®É +ÉÉÊvÉBÉE ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE =MÉÉxÉä BÉEÉ 
|ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA, ÉÊVÉºÉºÉä {É¶ÉÖvÉxÉ BÉEÉä £ÉÉÒ ¤ÉSÉÉªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEä A´ÉÆ ´ÉèBÉEÉÎã{ÉBÉE BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEä VÉÉÊ®A 
+ÉxÉÉVÉ BÉEÉ £ÉÉÒ =i{ÉÉnxÉ ºÉÆ£É´É cÉä ºÉBÉEä * 

 
 

* Speech was laid on the Table 
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• ºÉÉ´ÉÇVÉÉÊxÉBÉE ÉÊ´ÉiÉ®hÉ |ÉhÉÉãÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉEÉÒ VÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA * ¤ÉÉÒ{ÉÉÒAãÉ BÉEÉä UÉä½BÉE® ¶Éä−É +ÉÉnÉÊàÉªÉÉå BÉEÉä 
nÉÒ VÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä iÉiBÉEÉÆãÉ ¤ÉÆn ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA, BÉDªÉÉåÉÊBÉE <ºÉBÉEÉ ãÉÉ£É +ÉÉàÉ-+ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉä xÉcÉÓ 
ÉÊàÉãÉBÉE® cÉäÉÍbMÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä BÉEÉä VªÉÉnÉ ÉÊàÉãÉ ®cÉ cè, ÉÊ´É¶Éä−É BÉE®BÉEä BÉEè®ÉäºÉÉÒxÉ BÉEä FÉäjÉ àÉå iÉiBÉEÉãÉ 
BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ BÉEÉÒ VÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA * <ºÉºÉä VÉÉä {ÉèºÉÉ ¤ÉSÉäMÉÉ =ºÉBÉEÉ |ÉªÉÉäMÉ àÉcÆMÉÉ<Ç ÉÊxÉªÉÆjÉhÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä 
ºÉÉvÉxÉÉå {É® ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA * 

• JÉÉtÉÉxxÉÉå BÉEä ºÉÆBÉE] BÉEä BÉEÉ®hÉ àÉcÆMÉÉ<Ç ¤ÉfÃxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEc ®cÉÒ cè * <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå àÉä®É 
ºÉÖZÉÉ´É cè ÉÊBÉE JÉÉtÉÉxxÉ =i{ÉÉnxÉ BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉÆVÉ® A´ÉÆ ¤ÉäBÉEÉ® {É½ÉÒ £ÉÚÉÊàÉ BÉEÉä BÉßEÉÊ−É ªÉÉäMªÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ VÉÉA * 
ÉËºÉSÉÉ<Ç BÉEä ºÉÉvÉxÉÉå BÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ VªÉÉnÉ ºÉä VªÉÉnÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA * PPP àÉÉäb {É® +ÉÉvÉÉÉÊ®iÉ BÉßEÉÊ−É FÉäjÉ àÉå 
ÉÊxÉ´Éä¶É BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ ºÉÚSÉÉÒ iÉèªÉÉ® BÉE®BÉEä ÉÊxÉ´Éä¶É cäiÉÖ |ÉÉäiºÉÉcxÉ ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉªÉÉ VÉÉA ÉÊVÉºÉºÉä 
BÉßEÉÊ−É BÉEä =i{ÉÉnÉå àÉå ¤ÉfÃÉäkÉ®ÉÒ cÉä A´ÉÆ àÉÉÆMÉ A´ÉÆ {ÉÚÉÌiÉ BÉEä ¤ÉÉÒSÉ àÉå +ÉÆiÉ® £ÉÉÒ BÉEàÉ cÉä ºÉBÉEä * 

• £ÉÆbÉ®hÉ BªÉ´ÉºlÉÉ ºÉàÉÖÉÊSÉiÉ xÉcÉÓ cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ BÉE<Ç ¤ÉÉ® ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ {ÉBÉEÉÒ {ÉBÉEÉ<Ç {ÉEºÉãÉ JÉ®É¤É cÉä 
VÉÉiÉÉÒ cè * +ÉiÉ& <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå àÉä®É ºÉÖZÉÉ´É cè ÉÊBÉE BªÉÉ{ÉBÉE ºiÉ® {É® AäºÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ BÉE® 5 
cäBÉD]äªÉ® iÉBÉE £ÉÚÉÊàÉ ®JÉxÉä ´ÉÉãÉä |ÉiªÉäBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉä £ÉhbÉ®hÉ BÉEä ÉÊãÉA MÉÉänÉàÉ ¤ÉxÉÉxÉä cäiÉÖ jÉ@hÉ A´ÉÆ 
+ÉxÉÖnÉxÉ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ VÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA * ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA xÉÉ¤ÉÉbÇ BÉEÉ ºÉcªÉÉäMÉ ÉÊãÉªÉÉ VÉÉ 
ºÉBÉEiÉÉ cè * 

• BÉßEÉÊ−É ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉcÖiÉ ºÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉAÆ ºÉÆSÉÉÉÊãÉiÉ cé, ãÉäÉÊBÉExÉ ´ÉÉä +ÉÉä´É®ãÉèÉË{ÉMÉ cè * +ÉiÉ& iÉBÉExÉÉÒBÉEÉÒ 
BÉßEÉÊ−É ÉÊ´É¶Éä−ÉYÉÉå BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ABÉE BÉEà{ÉÉäÉÊVÉ] ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉÉ<Ç VÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® ¶Éä−É ºÉ£ÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ 
BÉEÉÒ ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉE®BÉEä ={ÉªÉÖBÉDiÉ ={É¤ÉÆvÉ BÉEà{ÉÉäÉÊVÉ] {ãÉÉxÉ àÉå ºÉÉÎààÉÉÊãÉiÉ ÉÊBÉEA VÉÉ ºÉBÉEiÉä cé +ÉÉè® ¶Éä−É 
ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä c]ÉªÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA iÉÉÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉä £ÉãÉÉÒ £ÉÉÆÉÊiÉ ºÉàÉZÉ ºÉBÉEä A´ÉÆ +É{ÉxÉä JÉäiÉ 
àÉå =ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉä ãÉÉMÉÚ BÉE® =i{ÉÉnxÉ ¤ÉfÃÉxÉä àÉå ºÉcªÉÉäMÉ BÉE® ºÉBÉEå * 
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*DR. RATNA DE (HOOGHLY): At the outset, I would like to thank the Chair for 

giving me an opportunity to express on this important subject, price rise. 

It would not be an exaggeration if I say that prices are skyrocketing and 

everyone is feeling the pinch of it in daily life. 

The Government in its reply to an Unstarred question on 11th March, 2011 

has stated that it monitors the price situation regularly as price stability remains 

high on its agenda. I have no reason not to believe that Government is not making 

any serious attempt. It has been taking measures to contain prices of essential 

commodities by selectively banning exports in food grains, zero import duty on 

select food items, permitting import of pulses and sugar by public sector 

undertakings, distribution of imported pulses and edible oils through the PDS and 

release of higher quota of non-levy sugar. But what we feel is that poor and 

downtrodden should get the essential food grains, pulses and vegetables at an 

affordable rate through PDS. But is this being followed by the Government of the 

day is a moot question which the Government has to reply. 

The inflation as per Consumer Price Index (Industrial Workers) in India 

was 12 per cent in 2010, which is higher than the average in advanced economies 

and emerging and developing economies. But in what way these figures have any 

impact on the poor? Are poor receiving relief or do they understand as to what is 

meant by inflation? Not only my answer, the answer of any reasonable thinking 

person is an emphatic 'no' because the poor and downtrodden are not feeling a 

sigh of relief from the increase in prices of essential commodities for over 2 years.  

I would flag the issue of recent hike in key interest rates by RBI which 

brought misery to the wage earners. This is the 11th hike in interest rates in 15 

months. Government should ponder over the issue of burden being put on poor  

 

* Speech was laid on the Table 
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constantly with ever increasing of prices of essentials. The ultimate sufferers 

are the middle class people.  

I think our PDS system should be revitalized and more and more essential 

commodities, including vegetables should be dispensed to the poor and needy 

at a very subsidized rates.  

There should be Inspection Squads to monitor on a regular basis; there 

should not be any room for malpractices. Government should ensure that 

price stability mechanism is in place and is a successful one so that when 

prices are hiked, poor and downtrodden do not feel the pinch of it. 

Prices of essential commodities are on the rise in spite of the efforts 

by the UPA-II Government. There is no doubt, the Government has to 

control hike in prices of essential commodities with iron handy. The irony 

is that the poor and downtrodden are not getting the reprieve. And they are 

put to hardships with constant increase of petroleum products which has a 

spiraling effect on every other conceivable sector. 

There is a Price Monitoring Cell under the Ministry of Consumer 

Affairs, Food and Public Distribution but it has failed miserably 

particularly in the last few years to monitor the prices of essential 

commodities like rice, wheat, milk, pulses, sugar, mustard oil, potato, 

onion, salt. ^ do not think anybody would deny that there is no exorbitant 

rise in prices of these essentials. Take the example of vegetables and other 

essentials. 

 

I would like to know as to what is the thinking on the part of the 

government to control the price rise. Is it planning to set up a High 

Powered Committee on Price Rise to bring down the prices to bring much 

needed reprieve for the common man who is reeling under heavy burden 

that he has to take on himself when he goes out to buy any bare essentials 

to have two square meals a day.
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How would the Ministry improve the prevailing high price situation in the 

country with the intention to bring it down to a level which would help the poor to 

lead a happy and peaceful life.  

It would be interesting to quote Crisil economists report which warned that 

food prices would keep rising unless issues related to the agriculture sector are 

tackled. I would strongly urge the Government to give serious thought to this 

finding. 

Take any essentials, be it milk or eggs, oils, pulse or vegetables, one has to 

pay more. One has been paying the price to buy these base essentials because of 

sharp rise in prices of these items. Milk prices have trebled during the last two 

years. Fruits and vegetables too could witness double-digit price increase and the 

prices of egg, meat and fish rose by 23.6 % in 2010.11. According to Times of 

India report dated 29th June, 2011, Indians spent Rs.5.8 lakh crore extra due to 

inflation in the last 3 years. This is a serious cause for concern.  

RBI stated that rising wages are contributing to price rise. But here I would 

state that increase in wages are not commensurate with the price rise. If the wages 

are increased by 10 or 20 % in the last two years, in the corresponding period, 

price rise is almost by 100 per cent in many essential commodities. For example, 

fruits, eggs, vegetables, to name a few. This aspect has to be looked into by the 

Government. 

Deputy Chairman of Planning Commission, Shri Montek Singh ahluwalia 

has claimed, as per the newspaper report in the Financial Express, dated 11th June, 

2011, food prices would fall to a reasonable levels by September. If this is going 

to be true, we would be happy to wait for that golden moment. But the past 

experience shows that prices tend to increase. 

The price rise of food articles has not abated over a last decade r so. We or 

for that matter the Government can deny this bitter truth. Spiraling prices 

undoubtedly make huge holes in the pockets of poor and middle class society, not 

to mention of downtrodden sections of society, who are vulnerable. 

 



03.08.2011  
  

212

I would like to bring the aspect of the role of hoarders, speculators and 

blackmarketeers. Stringent action should be initiated against the hoarders, 

speculators and blackmarketeers because it leads to collapse of the public 

distribution system. I would like to know what type of measures are in place or 

initiated in the last 3 yeas on hoarders, speculators and blackmarketeers. 

Curbing of price rise, particularly of essential food items, should be the 

immediate concern of the Government because people are living in peril. Nearly 

77 per cent of the people of our country live on a meager Rs 22 per day. There is a 

thinking on the part of Government that price rise is an inevitability in a growing 

economy. What type of growth are we expecting when the poor is unable to have 

one meal a day and live on a meager Rs.22 per day. The truth is that the 

Government should have done a lot, particularly in the case of ever increasing the 

prices of petroleum products. 

A permanent way should be found out instead of hiking the prices of 

petroleum products because it directly and indirectly hits the poor and the 

vulnerable sections of society. 
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¯gÉÉÒ MÉÉä®JÉxÉÉlÉ {ÉÉhbäªÉ (£ÉnÉäcÉÒ): ÉÊxÉªÉàÉ 184 àÉå àÉcÆMÉÉ<Ç  {É® cÉä ®cÉÒ SÉSÉÉÇ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ªÉ¶É´ÉÆiÉ ÉÊºÉxcÉ uÉ®É 

=~ÉªÉä MÉªÉä àÉÖpÉ º{ÉEÉÒÉÊiÉ BÉEä BÉEÉ®hÉÉå {É® ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ xÉÉÒÉÊiÉ A´ÉÆ nä¶É àÉå ¤ÉfÃiÉÉÒ cÖ<Ç BÉEÉÒàÉiÉÉå {É® ÉÊ{ÉUãÉä nÉä ´É−ÉÉç àÉå 

12 ¤ÉÉ®c ¤ÉÉ® SÉSÉÉÇAÆ cÖ<Ç cé ÉËBÉEiÉÖ àÉcÆMÉÉ<Ç VªÉÉå BÉEÉÒ iªÉÉå ¤ÉxÉÉÒ cÖ<Ç cè *  JÉÉtÉ {ÉnÉlÉÉç BÉEä nÉàÉ ¤ÉfÃiÉä VÉÉ ®cä cé *  

bÉÒVÉãÉ, {Éä]ÅÉäãÉ, ®ºÉÉä<Ç MÉèºÉ BÉEä nÉàÉ BÉE<Ç ¤ÉÉ® ¤ÉfÃÉªÉä MÉªÉä *  ºÉ®BÉEÉ® JÉÉtÉ {ÉnÉlÉÉç {É® ]èBÉDºÉ ãÉMÉÉBÉE® MÉ®ÉÒ¤ÉÉå 

BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ ¤ÉfÃÉ ®cÉÒ cè *  ®ÉäVÉàÉ®ÉÇ BÉEÉÒ ´ÉºiÉÖ+ÉÉäÆ BÉEÉ nÉàÉ ¤ÉfÃiÉÉ VÉÉ ®cÉ cè, nÉãÉ, ºÉ¤VÉÉÒ, SÉÉÒxÉÉÒ, SÉÉ´ÉãÉ, iÉlÉÉ 

+ÉxªÉ ºÉàÉÉxÉÉå BÉEä nÉàÉ ¤ÉfÃiÉä VÉÉ ®cä cé *   |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ, BÉßEÉÊ−É àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ÉÊ£ÉxxÉ ¤ÉªÉÉxÉ näiÉä cÉè <xÉ ¤ÉªÉÉxÉÉå ºÉä 

àÉcÆMÉÉ<Ç ¤ÉfÃiÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè *  

  àÉcÆMÉÉ<Ç BÉEèºÉä °ôBÉEä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä<Ç xÉÉÒÉÊiÉ xÉ ¤ÉxÉÉBÉE® VÉ´ÉÉ¤É näBÉE® +É{ÉxÉÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ {ÉÚ®ÉÒ BÉE® ®cÉÒ cè 

+ÉÉVÉ ºÉnxÉ àÉå VÉ´ÉÉ¤É näBÉE® +ÉÉÆBÉE½ä |ÉºiÉÖiÉ BÉE® àÉcÆMÉÉ<Ç xÉcÉÓ ®ÉäBÉEÉÒ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉÒ cè *  <ºÉBÉEä ÉÊãÉA <SUÉ ¶ÉÉÎBÉDiÉ 

BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè +ÉÉÉÌlÉBÉE xÉÉÒÉÊiÉ ¤ÉxÉÉxÉÉÒ cÉäMÉÉÒ *  ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå, MÉ®ÉÒ¤ÉÉå, àÉVÉnÚ®Éå BÉEä VÉÉÒ´ÉxÉ ºiÉ® BÉEÉä =~ÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA 

={ÉÉªÉ ¤ÉxÉÉxÉä cÉåMÉä *  BÉEä´ÉãÉ SÉSÉÉÇ ºÉä àÉcÆMÉÉ<Ç °ôBÉExÉä ´ÉÉãÉÉÒ xÉcÉÓ cè *  

 +ÉÉVÉ +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEä 64 ´É−ÉÉæ  BÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ MÉÉÄ´É BÉEÉÒ ¤ÉäcÉãÉÉÒ, àÉVÉ¤ÉÚ®ÉÒ, ¤ÉäcÉãÉÉÒ ºÉä ãÉãÉSÉÉ<Ç +ÉÉÆJÉå iÉlÉÉ 

+ÉÉ´É¶ªÉBÉE +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ BÉEÉä {ÉÚ®É BÉE®xÉä àÉå +É{ÉxÉÉÒ BÉEàÉÉ<Ç BÉEÉÒ 80± JÉSÉÇ BÉE®xÉä BÉEÉÒ àÉVÉ¤ÉÚ®ÉÒ näJÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè *  

ºÉ®BÉEÉ® ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEc ®cÉÒ cè MÉ®ÉÒ¤É +ÉÉè® MÉ®ÉÒ¤É cÉä ®cÉ cè vÉxÉÉÒ BªÉÉÎBÉDiÉ +ÉÉè® vÉxÉÉÒ cÉä ®cÉ cè *  £ÉÉ®iÉ 

nÉä ´ÉMÉÉç àÉå ¤ÉÄ] MÉªÉÉ cè *  vÉxÉÉÒ £ÉÉ®iÉ, MÉ®ÉÒ¤É £ÉÉ®iÉ <ºÉä ºÉàÉÉ{iÉ BÉE® ABÉE £ÉÉ®iÉ ¤ÉxÉÉxÉÉ cÉäMÉÉ *  

  ºÉ®BÉEÉ® MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉÉÒ cè ÉÊBÉExiÉÖ nä¶É àÉå ÉÊBÉEiÉxÉä ¤ÉÉÒ0{ÉÉÒ0AãÉ0 {ÉÉÊ®´ÉÉ® cè <xÉBÉEÉÒ ÉÊ£ÉxxÉ-ÉÊ£ÉxxÉ 

ºÉ´ÉæFÉhÉ ÉÊ®{ÉÉä]Ç cè, +ÉÉVÉ VÉ°ô®iÉ cè nä¶É àÉå ´ÉÉºiÉÉÊ´ÉBÉE ¤ÉÉÒ0{ÉÉÒ0AãÉ0 {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEÉÒ ºÉ´Éæ BÉE®BÉE®  =xcå +ÉÉÉÌlÉBÉE 

ºÉcªÉÉäMÉ |ÉnÉxÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ BÉE®xÉÉÒ cÉäMÉÉÒ *  ªÉÉÊn ºÉ®BÉEÉ® ´ÉÉºiÉ´É àÉå àÉcÆMÉÉ<Ç {É® MÉÆ£ÉÉÒ® cè iÉÉä ºÉcÉÒ 

+ÉÉÉÌlÉBÉE xÉÉÒÉÊiÉ ¤ÉxÉÉxÉÉÒ cÉäMÉÉÒ * ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ºÉºiÉÉÒ ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ, ºÉºiÉÉ bÉÒVÉãÉ, {Éä]ÅÉäãÉ, ®ºÉÉä<Ç MÉèºÉ, ÉÊBÉE®ÉºÉxÉ +ÉÉªÉãÉ 

+ÉÉ{ÉÚÉÌiÉ BÉE®xÉÉÒ cÉäMÉÉÒ *  ºÉºiÉÉÒ ÉËºÉSÉÉ<Ç, MÉÉÄ´ÉÉå àÉå ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä =i{ÉÉn BÉEÉ ºÉcÉÒ nÉàÉ ÉÊàÉãÉä, §É−]ÉSÉÉ® {É® +ÉÆBÉÖE¶É 

ãÉMÉä, ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ vÉxÉ ´ÉÉ{ÉºÉ ãÉÉ´Éå iÉlÉÉ ºÉcÉÒ +ÉÉÉÌlÉBÉE xÉÉÒÉÊiÉ ãÉÉMÉÚ BÉE® àÉcÆMÉÉ<Ç {É® BÉEÆ]ÅÉäãÉ BÉE®å iÉ£ÉÉÒ SÉSÉÉÇ BÉEÉÒ 

ºÉÉlÉÇBÉEiÉÉ cÉäMÉÉÒ *  
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*SHRI PRASANTA KUMAR MAJUMDAR (BALURGHAT) : Of late, one of 

the problems which is having a devastating effect on the lives of the common 

people is steep price rise.  It has a direct impact on the retail prices of foodgrains.  

Sources of Ministry of Agriculture, Government of India state that increase in 

Consumer Price Index in 2010 was 19.7% while that in January, 2011 was 18.9%.  

In cotton textilies, the rate of increase was 14.8% in January 2010 and 21.1% in 

January 2011.  Besides, the Government is going on increasing the prices of petro-

products and fuel.  On 24th  

June, there was a steep hike in the prices of diesel, LPG and Kerosene which 

became dearer by Rs.3, Rs. 50 and Rs.2 respectively as a result of which inflation 

has sky-rocketed. 

 On the one hand, the costs of essential commodities increase in leaps and 

bounds and on the other, the income of the ordinary people remains the same.  

Thus one unit of the currency now buys less quantity of goods and services.  

People are forced to purchase less and pay more.  Along with that, transport cost 

also increases.  So common people are left with no money to spend on their daily 

necessities.  This kind of unhindered price rise leads to their economic devastation.  

Only a handful of big businessmen and industrialists make massive profits. 

 Inflation and price rise are the consequences of national level economic 

policies.  Firstly the Government has adopted liberal policies and has deregulated 

the market. That means agricultural production, export, import, price level etc.  

have entirely been left at the mercy of the market forces.  Thus the welfare role of 

the state has been drastically minimized. 

 The second reason of price rise is the slackness and uncertainty in the 

agricultural production of the country.  Investment is very less in irrigation sector  

 

 

*English translation of the speech originally laid on the Table in Bengali.  
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And investors are not ready to put their money in agricultural infrastructure 

development.  The area of irrigated land has not yet crossed 49%. 

 Thirdly one of the salient features of liberal economy is rampant import 

even if it damages and destroys the interests of indigenous companies.  So almost 

all the fertilizer companies in the country have downed their shutters and fertilisers 

are being imported by paying higher costs.  Thus agricultural production is 

plummeting.  Deliberately self sufficiency in agriculture is being replaced with 

over-dependence on import. 

 Another feature of liberalization is to help the capitalists of the country earn 

huge profits through export which in turn has an adverse impact on the pricing 

scenario. 

 Liberalization leads to decrease in agricultural production. Government 

estimate shows that it was 2% during the period 1997-98 to 2001-02, it was 1.7% 

in 2006-07 and in 2009-10 it came down to 0.4%.  In 1997 per capita food supply 

was 503 gm but in 2009 it become 444 gm. If there is natural calamity over and 

above this then the plight of poor can be well imagined. 

 Thus the Central Government must change its economic and fiscal policies.  

The Planning Commission must assist the Government whole heartedly in 

increasing the production in agriculture.   The Agriculture Commission has 

announced that loans will be provided to raise land productivity and fertility.   

This should be actually done.   The concepts of APL and BPL must be abolished 

to introduce a Universal Public Distribution System and irrigation must be given 

prime importance.  

 The State Governments have to have coordination among themselves and 

also with the Central Government so that effective measures can be taken to 

increase agricultural production and keep price escalation under control.    
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*gÉÉÒ ®´ÉÉÒxp BÉÖEàÉÉ® {ÉÉhbäªÉ (ÉÊMÉÉÊ®bÉÒc): +ÉÉVÉ ºÉà{ÉÚhÉÇ nä¶É àÉcÆMÉÉ<Ç BÉEÉÒ àÉÉ® ºÉä ¤ÉäcÉä¶É cè * 10 {ÉEÉÒºÉnÉÒ BÉEÉÒ 

vÉÉ® ºÉä UÉÒãÉiÉÉÒ àÉcÆMÉÉ<Ç, àÉcÆMÉÉ cÉäiÉÉ BÉEVÉÇ, +ÉÉÎºlÉ® JÉäiÉÉÒ, ºÉÖºiÉ ÉÊxÉ´Éä¶É, SÉ®àÉ®ÉiÉÉ ¤ÉÖÉÊxÉªÉÉnÉÒ fÉÆSÉÉ +ÉÉè® 100 

VÉÉäÉÊJÉàÉ £É®ÉÒ ÉÊ´ÉkÉÉÒªÉ nÖÉÊxÉªÉÉ * ÉÊ{ÉE® £ÉÉÒ +ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ àÉå 9 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ºÉä ={É® BÉEä nÉ´Éä * 

 £ÉÉ®iÉ àÉå ={É£ÉÉäBÉDiÉÉ´ÉÉn BÉEÉ iÉÉVÉÉ nÉè® 2004-05 BÉEä ¤ÉÉn ¶ÉÖ°ô cÖ+ÉÉ lÉÉ, VÉ¤É +ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ xÉä 8-9 

|ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ {ÉEÉÒºÉnÉÒ BÉEÉÒ ®{ÉDiÉÉ® ÉÊnJÉÉ<Ç * =ºÉ ºÉàÉªÉ àÉcÆMÉÉ<Ç BÉEÉÒ n® 4 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEä +ÉÉºÉ{ÉÉºÉ lÉÉÒ * ÉÊ{ÉUãÉä 3-4 

´É−ÉÉç àÉå BÉEàÉÉ<Ç, =i{ÉÉnxÉ +ÉÉè® JÉSÉÇ iÉÉÒxÉÉå ¤ÉfÃä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉàÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ ¤ÉSÉiÉ ÉÊ{ÉUãÉä 3-4 ºÉÉãÉ àÉå lÉàÉ ºÉÉÒ 

MÉ<Ç cè * n®+ÉºÉãÉ JÉSÉÇ xÉcÉÓ, ¤ÉÉÎãBÉE ¶ÉÉªÉn càÉÉ®ÉÒ ¤ÉSÉiÉ àÉcÆMÉÉ<Ç BÉEÉ ÉÊ¶ÉBÉEÉ® cè * àÉèBÉEåVÉÉÒ xÉä ABÉE iÉÉVÉÉ 

+ÉvªÉªÉxÉ àÉå àÉÉxÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉMÉãÉä ABÉE n¶ÉBÉE àÉå £ÉÉ®iÉ BÉEÉ ÉÊxÉVÉÉÒ ={É£ÉÉäMÉ JÉSÉÇ 1500 ÉÊ¤ÉÉÊãÉªÉxÉ bÉãÉ® iÉBÉE cÉä 

VÉÉAMÉÉ * BÉE®ÉÒ¤É 36 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ÉÊxÉvÉÇxÉ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ BÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn £ÉÉ®iÉ BÉEÉ 55-60 BÉE®Éä½ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ ´ÉÉãÉÉ àÉvªÉ ´ÉMÉÇ 

<iÉxÉÉ JÉSÉÇ BÉE® ®cÉ cè ÉÊBÉE +ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ +ÉÉ®ÉàÉ ºÉä nÉè½ VÉÉA * 

 JÉSÉÇ BÉDªÉÉå ¤ÉfÃ ®cÉ cè ? BÉDªÉÉåÉÊBÉE càÉ £ÉÉ®iÉ BÉEÉä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä ÉÊ¶ÉJÉ® {É® SÉfÃÉxÉä BÉEÉ nÉ´ÉÉ BÉE® ®cä cé * 

càÉÉ®ä ªÉcÉÆ º´ÉÉºlªÉ, BÉßEÉÊ−É, ÉÊ¶ÉFÉÉ, {ÉÉÊ®´ÉcxÉ, BÉEÉxÉÚxÉ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉ ¤ÉÖÉÊxÉªÉÉnÉÒ fÉÆSÉÉ SÉ®àÉ®É ®cÉ cè ãÉäÉÊBÉExÉ càÉ 

àÉÉãÉ ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ, ´ÉÉiÉÉxÉÖBÉÚEÉÊãÉiÉ cÉä]ãÉ, +Éº{ÉiÉÉãÉ BÉEÉÒ +ÉÉniÉ bÉãÉ ®cä cé * +ÉÉVÉ £ÉÉÒ càÉÉ®ä OÉÉàÉÉÒhÉ FÉäjÉÉå àÉå 

àÉcÉÒxÉÉå ¤ÉÉn ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEÉ n¶ÉÇxÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ * MÉ®ÉÒ¤É ãÉÉäMÉ n´ÉÉ +ÉÉè® <ãÉÉVÉ BÉEä ÉÊ¤ÉxÉÉ àÉ® ®cä cé * ]ÅäxÉÉå +ÉÉè® ¤ÉºÉÉå 

àÉå MÉ®ÉÒ¤É ãÉÉäMÉ ºÉ½ä ¤ÉÉä®ä BÉEÉÒ iÉ®c ªÉÉjÉÉ BÉE® ®cä cé * ÉÊ{ÉE® £ÉÉÒ BÉEÉÆOÉäºÉ BÉEä cÉlÉ MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ * àÉä®É £ÉÉ®iÉ 

àÉcÉxÉ cè * 

 +ÉÉVÉ £ÉÉ®iÉ BÉEÉ ÉÊxÉªÉÉÇiÉ SÉÉÒxÉ BÉEä àÉÖBÉEÉ¤ÉãÉä xÉBÉEÉ®ÉiàÉBÉE ®cÉ cè +ÉlÉÉÇiÉÂ +ÉÉªÉÉiÉ BÉEàÉ ®cÉ cè * £ÉÉ®iÉ àÉå 

={É£ÉÉäBÉDiÉÉ =i{ÉÉnÉå BÉEä =i{ÉÉnxÉ BÉEÉÒ ´ÉßÉÊr n® VÉxÉ´É®ÉÒ BÉEä 3 {ÉEÉÒºÉnÉÒ ºÉä ¤ÉfÃBÉE® +É|ÉèãÉ àÉå 14.3 {ÉEÉÒºÉnÉÒ cÉä MÉ<Ç* 

<ãÉèBÉD]ÅÉäÉÊxÉBÉDºÉ ºÉÉàÉÉxÉ +ÉÉÉÊn BÉEÉ =i{ÉÉnxÉ 37 {ÉEÉÒºÉnÉÒ BÉEÉä +ÉSÉÆÉÊ£ÉiÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉÒ MÉÉÊiÉ ÉÊnJÉÉ ®cÉ cè * ãÉäÉÊBÉExÉ 

+ÉÉVÉ càÉ BÉßEÉÊ−É ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ n® BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®å iÉÉä 1951-52 àÉå +ÉxÉÉVÉ ÉÊiÉãÉcxÉ BÉEÉÒ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ n® 4.19 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ lÉÉÒ 

´ÉcÉÓ 9´ÉÉÓ +ÉÉè® 10´ÉÉÓ ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå µÉEàÉ¶É& 1.49 A´ÉÆ 1.28 cÉä MÉªÉÉ * 2005 ºÉä 2007 iÉBÉE ªÉc ÉÊ{ÉEMÉ® 3.52 

|ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ cÉä MÉªÉÉÒ * +ÉÉVÉ SÉÉcä ®É−]ÅàÉÆbãÉ JÉäãÉ cÉä ªÉÉ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ BÉEÉàÉ SÉãÉ ®cÉ cÉä, §É−]ÉSÉÉ® BÉEä 

£ÉªÉÉxÉBÉE ÉÊ´Éº{ÉEÉä] cÉä ®cä cé ãÉäÉÊBÉExÉ BÉßEÉÊ−É ={ÉVÉ BÉEÉ ÉÊ´Éº{ÉEÉä], MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ =xàÉÚãÉxÉ BÉEä ÉÊ´Éº{ÉEÉä] BÉEä xÉÉàÉ {É® =OÉ´ÉÉn 

+ÉÉè® xÉBÉDºÉãÉ´ÉÉn BÉEÉ ÉÊ´Éº{ÉEÉä] cÉä ®cÉ cè * ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå +ÉÉè® àÉVÉnÚ®Éå BÉEÉÒ ãÉ½É<Ç vÉ®iÉÉÒ ãÉÉãÉ cÉä ®cÉÒ cè * MÉÉÆ´ÉÉå 

+ÉÉè®  
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¶Éc®Éå àÉå +ÉxÉÉVÉ +ÉÉè® ºÉ¤VÉÉÒ ¤ÉäSÉxÉä ´ÉÉãÉÉå BÉEä iÉxÉ {É® BÉE{É½É xÉcÉÓ cè ãÉäÉÊBÉExÉ ¤É½ä PÉ®ÉxÉÉå BÉEä uÉ®É ºÉ¤VÉÉÒ +ÉÉè® 

+ÉxÉÉVÉ BÉEä JÉ®ÉÒn-ÉÊ¤ÉµÉEÉÒ BÉE®xÉä {É® BÉE®Éä½Éå BÉEÉ ãÉÉ£É cÉäiÉÉ cè * ºÉ®BÉEÉ® ºÉä AäºÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä +É®¤ÉÉå BÉEÉ jÉ@hÉ +ÉÉè® 

®ÉciÉ ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cè * ãÉäÉÊBÉExÉ MÉ®ÉÒ¤É +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ¤ÉéBÉE +ÉÉè® ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ ®ÉciÉ BÉEä xÉÉàÉ {É® ¤Éä¤ÉºÉÉÒ +ÉÉè® BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ 

BÉEÉÒ =MÉÉcÉÒ BÉEÉ nÆ¶É ÉÊàÉãÉiÉÉ cè *  

 U~ä ´ÉäiÉxÉ +ÉÉªÉÉäMÉ ºÉä nä¶É BÉEä ABÉE UÉä]ä +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ BÉEÉä ãÉÉãÉÉÒ{ÉÉ{É iÉÉä ÉÊàÉãÉÉ ãÉäÉÊBÉExÉ VÉ¤É àÉcÆMÉÉ<Ç BÉEÉ àÉVÉÇ 

¤ÉfÃÉ, iÉÉä +ÉÉVÉ ´ÉÉºiÉ´É àÉå càÉÉ®ä nä¶É BÉEä BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ £ÉÉ<Ç £ÉÉÒ càÉÉ®ä nä¶É BÉEä 100 BÉE®Éä½ ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ ´ÉÉãÉÉÒ 

VÉxÉiÉÉ BÉEä ºÉÉlÉ àÉcÆMÉÉ<Ç BÉEä ºÉÆiÉÉ{É ºÉä iÉ½{É ®cä cé * 

 VÉ¤É AxÉbÉÒA BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® lÉÉÒ iÉÉä +ÉÉ]É 5-6 °ô{ÉªÉä ÉÊBÉEãÉÉä, SÉÉ´ÉãÉ 8-10 °ô{ÉªÉä ÉÊBÉEãÉÉä, ºÉ¤VÉÉÒ 3-4 

°ô{ÉªÉä ÉÊBÉEãÉÉä, ºÉÉ¤ÉÖxÉ 10 °ô{ÉªÉä ºÉä VªÉÉnÉ xÉcÉÓ, iÉäãÉ 30 °ô{ÉªÉä, nÉãÉ-SÉxÉÉ 8-10 °ô{ÉªÉä ÉÊBÉEãÉÉä * +ÉÉVÉ nÉãÉ 80 

°ô{ÉªÉä ÉÊBÉEãÉÉä, SÉÉ´ÉãÉ 40 °ô{ÉªÉä ÉÊBÉEãÉÉä, ºÉ¤VÉÉÒ 30-40 °ô{ÉªÉä * {ÉEãÉ 70-80 °ô{ÉªÉä |ÉÉÊiÉ ÉÊBÉEãÉÉä * nÚvÉ 7 °ô{ÉªÉä 

ºÉä ¤ÉfÃBÉE® 27 °ô{ÉªÉä * 

 AäºÉÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä àÉcÆMÉÉ<Ç BÉEä ÉÊSÉiBÉEÉ® BÉEÉä ºÉàÉZÉxÉÉ cÉäMÉÉ * +ÉÉVÉ nä¶É àÉå +ÉxÉÉVÉ £ÉÆbÉ®hÉ 

BÉEÉÒ =ÉÊSÉiÉ BªÉ´ÉºlÉÉ xÉcÉÓ ®cxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ BÉE®ÉÒ¤É 61 cVÉÉ® ]xÉ +ÉxÉÉVÉ ºÉ½ MÉA * JÉÉtÉ {ÉnÉlÉÉç àÉå ÉÊàÉãÉÉ´É] BÉEÉÒ 

BÉEcÉxÉÉÒ ÉÊxÉiªÉ xÉ<Ç =VÉÉMÉ® cÉä ®cÉÒ cè * ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ +Éº{ÉiÉÉãÉÉå BÉEä ¤ÉÉc® àÉ®ÉÒVÉ SÉÉÒiBÉEÉ® BÉE® ®cä cé * BÉEÉxÉÚxÉ 

BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ VÉVÉÇ® ÉÎºlÉÉÊiÉ ºÉä BÉEÉxÉÚxÉ BÉEä ®FÉBÉEÉå BÉEÉ £ÉFÉhÉ cÉä ®cÉ cè * nä¶É àÉå ÉÊºÉÉÊ´ÉãÉ ´ÉÉ® BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ =i{ÉxxÉ 

cÉä MÉ<Ç cè * BÉEÉxÉÚxÉ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ ÉÊ¤ÉMÉ½iÉÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ ºÉä ¤ÉÆnÉÒ BÉEä BÉEÉ®hÉ +ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ SÉ®àÉ®É MÉ<Ç cè * +ÉiÉ& AäºÉÉÒ 

ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå +ÉÉÉÌlÉBÉE <àÉ®VÉåºÉÉÒ ºÉä nä¶É BÉEÉä ¤ÉSÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® |É£É´ÉÉÒ BÉEnàÉ =~ÉxÉÉ cÉäMÉÉ * ¤ÉÉvÉ´ÉÉ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ 

BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç {É® MÉÉè® BÉE®xÉÉ cÉäMÉÉ, xÉcÉÓ iÉÉä nä¶É àÉå MÉ®ÉÒ¤É +ÉÉè® àÉvªÉàÉ ´ÉMÉÇ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ VÉÉÒxÉÉ nÚ£É® cÉä VÉÉAMÉÉ * 
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MR. CHAIRMAN: The House will now take up ‘Zero Hour’.   

 Shri S.S. Ramasubbu. Please be brief.  

SHRI S.S. RAMASUBBU (TIRUNELVELI): Mr. Chairman, I will be brief. 

Agriculture sector accounts for 30 per cent of our country’s GDP and employs 

around fifty per cent of the work force throughout the country.  Now-a-days, 

through the MNREGA, our Government has given employment opportunities for 

the rural people in many ways. Due to this the purchasing power of the people has 

increased.  There is a shortage of field workers in agriculture and their availability 

has reduced enormously. So, we have to improve the scientific innovations and 

new technologies which have become highly research oriented. We have to change 

our agriculture pattern to improve the productivity and also the production in our 

country.  We need more agricultural graduates.  In order to do that, we need more 

agriculture graduates and diploma holders to do this research work.  There is a 

general misconception that there are not enough job opportunities for agriculture 

graduates amongst our educated youngsters. Now, most of the youngsters from the 

rural areas, even those who belong to agricultural families, are not ready to study 

agriculture.  They are now shifting to other engineering studies, like mechanical 

engineering and computer engineering and they are going out to get employment 

opportunities.  Due to this reduction in the availability of agriculture graduates and 

technicians, we have to introduce new modern methods of buffer stock 

innovations. We need more agriculture graduates. Every year we are producing 

only 10,000 to 15,000 graduates.  So, we need more agriculture graduates and 

diploma holders.  In order to attain self-sufficiency and improve the output in 

agriculture, there is a need for qualified labour in this sector. … (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN:  Please tell the Minister as to what do you want. It is not a 

debate. You just have to tell as to what do you want.  

… (Interruptions) 

SHRI S.S. RAMASUBBU (TIRUNELVELI):  To reach this goal, the Union 

Government, in coordination with the State Governments, should set up more 
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agriculture universities in various parts of the country and more and more students 

should be encouraged to take up agriculture as a career option as the employment 

prospects are much better in these days.  Thank you.  

SHRI P.K. BIJU (ALATHUR): Mr. Chairman, Sir this is to bring to your urgent 

attention about the privatization of Universal Immunization Programme (UIP) and 

the increasing cases of illegal drug trial practices on human beings conducted with 

or without the knowledge of the victims by the private firms. UIP was started as a 

flagship programme in the health sector in 1985 by the Government of India, 

Ministry of Health, with the objective of immunizing 85 per cent of the new born 

and 100 per cent of expectant mothers by 1990.  The vaccines were made solely in 

the public sector.    Mainly three public sector companies were involved in the 

production of vaccines: i) Pasteur Institute of India, Coonoor, Tamil Nadu which 

was started in 1907; ii) Central Research Institute, Kasauli, Himachal Pradesh; and 

BCG Vaccine Lab, Chennai which was established in 1948. Ninety per cent of the 

vaccines were produced from these PSUs.  But in 2008, these PSUs were closed 

down citing the report from the WHO.  After that in this area, new private players, 

like Panacea Bio-tech, Santha Biotech and Cerum Institute of India, are vying to 

control the vaccination sector.   

        Sir, a recent report by BBC has brought to light the existence of an infamous 

clinical trial business that is spreading in the developing countries.  … 

(Interruptions) 

MR. CHAIRMAN :  Shri Biju, you come to the point. 

SHRI P.K. BIJU : Sir, I am coming to my point.  Such business involves 

thousands of unaware patients that get drawn into experimenting new drugs 

without their explicit consent, sometimes under the wrong impression that those 

trial medications are the official ones.  The recent incident has happened in 

Visakhapatnam. A number of students from the engineering college, one private 

company … (Interruptions) 
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MR. CHAIRMAN: Shri Biju, why are you bringing engineering college here?  

You are telling about the vaccination.  You come to the point. 

SHRI P.K. BIJU : These clinical trials were held in Hyderabad and in Lucknow 

without the directions from the Centre or from any other agency.  Even one recent 

incident happened in Tamil Nadu. One of the private companies’ pentavalent 

vaccine was used in Kerala and in Tamil Nadu without the proper consent from 

the people. 

      So, in view of the above grounds, I strongly urge the Government to keep 

away from any effort to sabotage UIP and our health sector through privatization.  

The public sector companies should be reopened.  Also, the Government should 

take stringent action against the private companies for using people as guinea pigs.  

I would also urge to enact a new law and strengthening of existing laws in order to 

ensure to avoid such above-mentioned incidents in future. … (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN: Shri Biju, this is `Zero Hour’.  This is not a debate in which 

you are participating. So, you have to be very brief. 

gÉÉÒ ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉÆiÉ nÖ¤Éä (MÉÉäbÂbÉ):  ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä +ÉÉVÉ VÉàÉ¶Éän{ÉÖ® VÉÉä ZÉÉ®JÉÆ½ àÉå cè, 

´ÉcÉÆ {ÉÉìãªÉÖ¶ÉxÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ ABÉE xÉA iÉ®c BÉEÉ ´ÉÉªÉ®ºÉ +ÉÉ MÉªÉÉ cè, ÉÊVÉºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ nºÉ ãÉÉäMÉ àÉ® SÉÖBÉEä cé +ÉÉè® 

{Éxpc ºÉÉè ºÉä ãÉäBÉE® nÉä cVÉÉ® ãÉÉäMÉ +Éº{ÉiÉÉãÉ àÉå £ÉiÉÉÔ cé* =xcå båMÉÚ, ÉÊSÉBÉExÉMÉÖÉÊxÉªÉÉ ªÉÉ <ÆºÉ{ÉDãÉÉ<ÉÊ]ºÉ cÉä MÉªÉÉ 

cè, BÉDªÉÉ cÉä MÉªÉÉ cè, <ºÉBÉEÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä {ÉiÉÉ xÉcÉÓ SÉãÉ ®cÉ cè* {ÉÖhÉä àÉå =ºÉBÉEÉ ]èº] cÖ+ÉÉ cè* àÉä®É ªÉc BÉEcxÉÉ cè 

ÉÊBÉE VÉ¤É VÉàÉ¶Éän{ÉÖ® ¤ÉxÉÉ lÉÉ, ´Éc ´ÉcÉÆ BÉEä  ÉÊãÉA ´É®nÉxÉ lÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ ´Éc +ÉÉÊ£É¶ÉÉ{É ¤ÉxÉ MÉªÉÉ cè* ºÉÆºBÉßEiÉ 

BÉEÉ ABÉE ¶ãÉÉäBÉE cè ÉÊBÉE-- 

   ÉÊFÉÉÊiÉ VÉãÉ {ÉÉ´ÉBÉE MÉMÉxÉ ºÉàÉÉÒ®É* {ÉÆSÉiÉi´É cé, +ÉvÉàÉ ¶É®ÉÒ®É** 

{ÉÉÆSÉ iÉi´É ºÉä ÉÊàÉãÉBÉE® ªÉc ¶É®ÉÒ® ¤ÉxÉÉ cè +ÉÉè® àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ªÉc BÉEc ºÉBÉEiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉÉä {ÉÉÆSÉ iÉi´É cé, {ÉÉÆSÉ BÉEä 

{ÉÉÆSÉ iÉi´É ´ÉcÉÆ {ÉÉìãªÉÖ]äb cé* ´ÉcÉÆ º´ÉhÉÇ ®äJÉÉ xÉnÉÒ +ÉÉè® JÉ®BÉE<Ç xÉnÉÒ nÉäxÉÉå àÉå ºãÉàÉ ]É]É <Æbº]ÅÉÒ bÉãÉÉÒ cÖ<Ç cè* 

´Éc ABÉE ÉÊàÉÉÊãÉªÉxÉ ]xÉ BÉEÉ {ãÉÉÆ] lÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ ´Éc =ºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ {ÉÉÆSÉ ÉÊàÉÉÊãÉªÉxÉ ]xÉ BÉEÉ cÉä MÉªÉÉ +ÉÉè® +É¤É nºÉ 

ÉÊàÉÉÊãÉªÉxÉ ]xÉ BÉEÉ cÉä ®cÉ cè* 

BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ãÉäBÉE® ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® iÉBÉE, àÉé nÉäxÉÉå BÉEÉä BÉEcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE {ÉÉäãªÉÚ¶ÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉä ÉÎºlÉÉÊiÉ cè, ÉÊVÉºÉ iÉ®c 

{ÉÉäãªÉÚ¶ÉxÉ BÉEÉ ãÉä´ÉãÉ ÉÊnxÉ-|ÉÉÊiÉÉÊnxÉ ¤ÉfÃ ®cÉ cè, =ºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ ãÉÉäMÉ àÉ® ®cä cé, =ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® 
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ÉËSÉÉÊiÉiÉ xÉcÉÓ cè* ZÉÉ®JÉhb àÉå AxÉ+ÉÉ®ASÉAàÉ {ÉEäãÉ cÉä MÉªÉÉ cè, {ÉÚ®É cäãlÉ ÉÊºÉº]àÉ {ÉEäãÉ cè* BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® xÉä ºÉ£ÉÉÒ 

VÉMÉc BÉEä ÉÊãÉA AàºÉ ÉÊnA cé, ãÉäÉÊBÉExÉ ZÉÉ®JÉhb àÉå AàºÉ VÉèºÉÉ BÉEÉä<Ç <Æº]ÉÒ]áÉÚ¶ÉxÉ xÉcÉÓ ¤ÉxÉ {ÉÉªÉÉ cè, <ºÉ BÉEÉ®hÉ 

ºÉä ãÉÉäMÉ BÉEcÉÆ <ãÉÉVÉ BÉE®ÉAÆMÉä, MÉ®ÉÒ¤É àÉ®åMÉä, <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä ÉËSÉiÉÉ xÉcÉÓ cè* àÉä®É +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä 

ºÉ´ÉÉãÉ cè, càÉ àÉå¤É® +ÉÉì{ÉE {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå] cé, àÉé ABÉE BÉEÉÊ´ÉiÉÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE°ôÆMÉÉ: 

“ÉËVÉnMÉÉÒ BÉEÉÒ MÉÉÊãÉªÉÉå ºÉä MÉÖVÉ®iÉÉ cÚÆ àÉé, BÉÖEU ºÉ´ÉÉãÉ, BÉÖEU VÉ´ÉÉ¤É fÚÆfiÉÉ cÚÆ àÉé* 
BÉEcÉÓ àÉä®ÉÒ ÉËVÉnMÉÉÒ ABÉE ºÉ´ÉÉãÉ ¤ÉxÉBÉE® xÉ ®c VÉÉA, <ºÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉä b®iÉÉ cÚÆ àÉé, <ºÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉä 
b®iÉÉ cÚÆ àÉé*” 

 

àÉä®É +ÉÉ{ÉºÉä +ÉÉOÉc cè ÉÊBÉE <ºÉ nä¶É BÉEÉÒ VÉÉä AxÉ´ÉÉªÉ®xÉàÉå] ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ cè, VÉÉä cäãlÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ cè, ´Éä <ºÉBÉEÉÒ VÉÉÆSÉ 

BÉE®ÉA +ÉÉè® {ÉÉäãªÉÚ¶ÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉÆSÉ BÉE®BÉEä VÉÉä nÉä−ÉÉÒ cé, =xÉBÉEÉä ºÉVÉÉ ÉÊnãÉÉAÆ* 

gÉÉÒ MÉÉä®JÉxÉÉlÉ {ÉÉhbäªÉ (£ÉnÉäcÉÒ): àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ABÉE +ÉÉÊiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´É−ÉªÉ {É® ºÉnxÉ BÉEÉ 

vªÉÉxÉ +ÉÉBÉßE−] BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ* 

 =kÉ® |Énä¶É àÉå ÉÊ{ÉUãÉä nÉä ´É−ÉÉç ºÉä {ÉÉÒ.AàÉ.VÉÉÒ.AºÉ.´ÉÉ<Ç. ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ VÉÉä vÉxÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA, ´Éc 

xÉcÉÓ VÉÉ {ÉÉ ®cÉ cè* <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä BÉE<Ç ¤ÉÉ® àÉä®ä uÉ®É <ºÉ ºÉnxÉ àÉå =~ÉªÉÉ MÉªÉÉ, BÉE<Ç ¤ÉÉ® àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä 

ºÉÆYÉÉxÉ àÉå ãÉÉªÉÉ MÉªÉÉ* ªÉc |Énä¶É nä¶É BÉEÉ ºÉ¤ÉºÉä ¤É½É |Énä¶É cè* ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä BÉEÉªÉÉç àÉå ºÉ½BÉE ºÉ¤ÉºÉä àÉci´É{ÉÚhÉÇ 

+ÉÆMÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ VÉÉä MÉÉÆ´ÉÉå BÉEÉä VÉÉä½xÉä ´ÉÉãÉÉÒ ºÉ½BÉEå cé, VÉÉä {ÉÉÒ.AàÉ.VÉÉÒ.AºÉ.´ÉÉ<Ç. ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ ¤ÉxÉxÉÉÒ 

SÉÉÉÊcA lÉÉÓ, =xÉBÉEÉÒ ºÉÉ®ÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉAÆ |Énä¶É ºÉä |ÉäÉÊ−ÉiÉ BÉEÉÒ VÉÉ SÉÖBÉEÉÒ cé, |Énä¶É ºÉä ºÉÉ®ÉÒ BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉEÉÒ VÉÉ SÉÖBÉEÉÒ cè, 

ãÉäÉÊBÉExÉ ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® ºÉnxÉ àÉå ªÉc ¤ÉÉiÉ =~ÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ <ºÉ {É® vªÉÉxÉ xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* àÉé ÉÊVÉºÉ FÉäjÉ ºÉä 

+ÉÉiÉÉ cÚÆ, ´Éc OÉÉàÉÉÒhÉ +ÉÆSÉãÉ BÉEÉ £ÉnÉäcÉÒ FÉäjÉ cè* BÉEÉãÉÉÒxÉ =tÉÉäMÉ ´ÉcÉÆ BÉEÉ |ÉàÉÖJÉ =tÉÉäMÉ cè, MÉÉÆ´ÉÉå àÉå BÉEÉãÉÉÒxÉ 

=tÉÉäMÉ BÉÖE]ÉÒ® BÉEÉÒ iÉ®c SÉãÉiÉÉ cè, ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ ¤ÉÉªÉºÉÇ £ÉÉÒ ´ÉcÉÆ +ÉÉiÉä cé* VÉ¤É ´Éä =ºÉ ÉÊVÉãÉä àÉå, £ÉnÉäcÉÒ FÉäjÉ àÉå |É´Éä¶É 

BÉE®iÉä cé, iÉÉä ´ÉcÉÆ BÉEÉÒ ºÉ½BÉEÉå BÉEÉä näJÉBÉE® £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ iÉº´ÉÉÒ® =xcå xÉVÉ® +ÉÉiÉÉÒ cè* càÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ¶ÉÉÒãÉ nä¶É ¤ÉxÉxÉä 

VÉÉ ®cä cé, MÉÉǼ ÉÉå BÉEÉä ºÉ½BÉE ºÉä VÉÉä½xÉä BÉEÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉÉ ®cä cé, {ÉÉÒ.AàÉ.VÉÉÒ.AºÉ.´ÉÉ<Ç. =ºÉÉÒ BÉEÉ ABÉE àÉÉvªÉàÉ cè* 

ªÉc ¤ÉcÖiÉ cÉÒ àÉci´É{ÉÚhÉÇ àÉºÉãÉÉ cè, VÉÉä càÉÉ®ä ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ FÉäjÉ BÉEä ÉÊãÉA ªÉä ºÉ½BÉEå +ÉÉÊ£É¶ÉÉ{É ¤ÉxÉ SÉÖBÉEÉÒ cé* ªÉc {ÉÚ®ä 

|Énä¶É BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ cè* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE {ÉÉÒ.AàÉ.VÉÉÒ.AºÉ.´ÉÉ<Ç. BÉEÉ VÉÉä vÉxÉ ÉÊ{ÉUãÉä nÉä ´É−ÉÉç 

ºÉä £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® =kÉ® |Énä¶É BÉEÉä xÉcÉÓ £ÉäVÉ ®cÉÒ cè, =ºÉä iÉiBÉEÉãÉ £ÉäVÉÉ VÉÉA +ÉÉè® VÉÉä £Éän£ÉÉ´É{ÉÚhÉÇ BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç cÉä 

®cÉÒ cè, =ºÉä ®ÉäBÉEÉ VÉÉA* VÉcÉÆ BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ºÉàÉÉÌlÉiÉ ºÉ®BÉEÉ® cè, ´ÉcÉÆ ÉÊ´É¶Éä−É {ÉèBÉEäVÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè +ÉÉè® 

VÉÉä ®ÉVªÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉÒ ÉÊn¶ÉÉ àÉå VÉÉxÉÉ SÉÉciÉä cé, ÉÊVÉxÉBÉEÉÒ BÉÖEU +ÉÉ´É¶ªÉBÉE +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉAÆ cé, =ºÉä xÉVÉ®+ÉÆnÉVÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè*   
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  àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE {ÉÉÒ.AàÉ.VÉÉÒ.AºÉ.´ÉÉ<Ç. BÉEä âóBÉEä cÖA vÉxÉ BÉEÉä iÉiBÉEÉãÉ |ÉäÉÊ−ÉiÉ 

BÉE®ÉAÆ iÉÉÉÊBÉE ´ÉcÉÆ  ºÉ½BÉEÉå BÉEä VÉÉä âóBÉEä cÖA BÉEÉªÉÇ cé, VÉÉä +É£ÉÉ´É ÉÊnJÉ ®cÉ cè, VÉÉä MÉfÃÂfäªÉÖBÉDiÉ ®ÉºiÉä cé, VÉÉä 

ºÉ½BÉE ¤ÉxÉÉÒ cÉÒ xÉcÉÓ cè, ´ÉcÉÆ BÉEÉàÉ BÉE®ÉªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEä +ÉÉè® |Énä¶É BÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ cÉä ºÉBÉEä* 

gÉÉÒ ®ÉàÉÉÊBÉE¶ÉÖxÉ (SÉxnÉèãÉÉÒ): àÉcÉänªÉ, BÉßEÉÊ−É {ÉènÉ´ÉÉ® ¤ÉfÃÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ ABÉE àÉci´É{ÉÚhÉÇ ªÉÉäVÉxÉÉ 

cè- ®É−]ÅÉÒªÉ BÉßEÉÊ−É ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ*  =kÉ® |Énä¶É BÉEä VÉxÉ{Én SÉxnÉèãÉÉÒ àÉå iÉÉÒxÉ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉAÆ <ºÉ ®É−]ÅÉÒªÉ BÉßEÉÊ−É 

ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä iÉciÉ ¤ÉxÉÉ<Ç MÉªÉÉÒ cé* ABÉE {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ lÉÉÒ - vÉÚºÉxÉÉäxÉÉ® bÅäxÉ, ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ ãÉà¤ÉÉ<Ç 119 

ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® lÉÉÒ +ÉÉè® 1920 cäBÉD]ä+É® £ÉÚÉÊàÉ, ÉÊVÉºÉ {É® |ÉÉÊiÉ´É−ÉÇ VÉãÉ-{ãÉÉ´ÉxÉ cÉäiÉÉ cè, =ºÉBÉEÉÒ JÉÖnÉ<Ç* nÚºÉ®ÉÒ 

{ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ, VÉcÉÆ {ÉÉxÉÉÒ xÉcÉÓ {ÉcÖÆSÉiÉÉ cè, SÉBÉDBÉEÉ¤ÉÉÆvÉ {Éà{É BÉEèxÉÉãÉ, VÉàÉÉÊxÉªÉÉ ºÉä 38 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉÒ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ 

®É−]ÅÉÒªÉ BÉßEÉÊ−É ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ ¤ÉxÉÉ<Ç MÉªÉÉÒ +ÉÉè® =ºÉBÉEÉÒ iÉBÉExÉÉÒBÉEÉÒ º´ÉÉÒBÉßEÉÊiÉ A´ÉÆ ¶ÉÉºÉBÉEÉÒªÉ º´ÉÉÒBÉßEÉÊiÉ 

£ÉÉÒ |ÉÉ{iÉ cÉä MÉªÉÉÒ* ãÉäÉÊBÉExÉ =kÉ® |Énä¶É BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉVÉ iÉBÉE ®É−]ÅÉÒªÉ BÉßEÉÊ−É ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉ {ÉèºÉÉ +ÉÉ´ÉÆÉÊ]iÉ 

BÉE®xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ xÉcÉÓ BÉE® ®cÉÒ cè ÉÊVÉºÉºÉä BÉßEÉÊ−É =i{ÉÉnxÉ PÉ]iÉÉ VÉÉ ®cÉ cè, BÉßEÉÊ−ÉªÉÉäMªÉ £ÉÚÉÊàÉ àÉå {ÉènÉ´ÉÉ® xÉcÉÓ cÉä 

{ÉÉ ®cÉÒ cè* <iÉxÉÉ cÉÒ xÉcÉÓ, <ºÉÉÒ |ÉBÉEÉ® £ÉÉä{ÉÉèãÉÉÒ {Éà{É BÉEèxÉÉãÉ +ÉÉè® xÉÉ®ÉªÉhÉ{ÉÖ® {Éà{É BÉEèxÉÉãÉ BÉEä {ÉBÉDBÉEäBÉE®hÉ BÉEÉ 

|ÉºiÉÉ´É ´ÉcÉÆ SÉÉÒ{ÉE ºÉÉäxÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä {ÉÉºÉ |ÉºiÉÉÉÊ´ÉiÉ cè +ÉÉè® <ºÉ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä ÉÊãÉA BÉEäxp 

ºÉ®BÉEÉ® xÉä ®É−]ÅÉÒªÉ BÉßEÉÊ−É ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä iÉciÉ vÉxÉ £ÉÉÒ ÉÊnªÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä =ºÉBÉEÉÒ º´ÉÉÒBÉßEÉÊiÉ 

xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ {ÉÉ ®cÉÒ cè* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä BÉßEÉÊ−É àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE =kÉ® |Énä¶É 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä <ºÉ ÉÊn¶ÉÉ àÉå +ÉÉ´É¶ªÉBÉE ÉÊn¶ÉÉ-ÉÊxÉnæ¶É nå, iÉÉÉÊBÉE ®É−]ÅÉÒªÉ BÉßEÉÊ−É ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ VÉÉä iÉÉÒxÉÉå 

{ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉAÆ ãÉÉÎà¤ÉiÉ {É½ÉÒ cé, =xÉBÉEÉä º´ÉÉÒBÉßEÉÊiÉ ÉÊàÉãÉä, =xÉBÉEä ÉÊãÉA vÉxÉ +ÉÉ´ÉÆÉÊ]iÉ cÉä ÉÊVÉºÉºÉä BÉßEÉÊ−É {ÉènÉ´ÉÉ® ¤ÉfÃÉ<Ç 

VÉÉ ºÉBÉEä* 

 +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉàÉªÉ ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ* 

gÉÉÒ ºÉÖ£ÉÉ−É ¤ÉÉ{ÉÚ®É´É ´ÉÉxÉJÉäbä (ÉËcMÉÉäãÉÉÒ): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ¶ÉÉºÉxÉ BÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉEÉÌ−ÉiÉ 

BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉBÉEÉäãÉÉ ºÉä JÉÆb´ÉÉ àÉÉÒ]®MÉäVÉ BÉEÉä ¥ÉÉìbMÉäVÉ ãÉÉ<xÉ àÉå ¤ÉnãÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ MÉA iÉÉÒxÉ-SÉÉ® ºÉÉãÉ 

ºÉä SÉãÉ ®cÉ cè* +ÉBÉEÉäãÉÉ ºÉä JÉÆb´ÉÉ BÉEÉÒ nÚ®ÉÒ ãÉMÉ£ÉMÉ 176 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® cè, ÉÊ{ÉUãÉä SÉÉ® ºÉÉãÉÉå ºÉä BÉEÉàÉ SÉãÉ ®cÉ 

cè, ãÉäÉÊBÉExÉ +É£ÉÉÒ iÉBÉE {ÉÚ®É xÉcÉÓ cÉä {ÉÉªÉÉ cè* ºÉxÉÂ 2010-2011 BÉEä ®äãÉ ¤ÉVÉ] àÉå <ºÉ BÉEÉªÉÇ BÉEä ÉÊãÉA 30 BÉE®Éä½ 

âó{ÉA BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ, VÉ¤ÉÉÊBÉE BÉEÉàÉ BÉÖEU £ÉÉÒ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ cè* ÉÊºÉ{ÉEÇ 14 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® ãÉÉ<xÉ BÉEÉ ]åb® 

ÉÊxÉBÉEãÉÉ cè* <iÉxÉÉÒ vÉÉÒàÉÉÒ MÉÉÊiÉ ºÉä +ÉMÉ® BÉEÉàÉ SÉãÉäMÉÉ iÉÉä <ºÉ {ÉÚ®ä BÉEÉªÉÇ BÉEÉä BÉE®xÉä àÉå BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ 20 ºÉÉãÉ BÉEÉ 

ºÉàÉªÉ ãÉMÉäMÉÉ* àÉä®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ÉÊ´ÉxÉiÉÉÒ cè ÉÊBÉE ´Éèº]xÉÇ +ÉÉè® ºÉå]ÅãÉ ®äãÉ´Éä nÉäxÉÉå BÉEÉ ]åb® ABÉE ºÉÉlÉ ÉÊxÉBÉEÉãÉÉ VÉÉA, 

ÉÊVÉºÉºÉä BÉEÉªÉÇ ¶ÉÉÒQÉiÉÉ ºÉä {ÉÚ®É cÉä ºÉBÉEä* <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ cÉÒ ¤ÉVÉ] BÉEÉä £ÉÉÒ ¤ÉfÃÉxÉÉ SÉÉÉÊcA, iÉÉÉÊBÉE BÉEÉªÉÇ àÉå ÉÊ´ÉãÉà¤É xÉ 
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cÉä ºÉBÉEä* <ºÉ BÉEÉªÉÇ BÉEä {ÉÚ®É cÉä VÉÉxÉä ºÉä àÉcÉ®É−]Å, +ÉÉÆwÉ |Énä¶É, iÉÉÊàÉãÉxÉÉbÚ ®ÉVªÉÉå ºÉä ÉÊ¤ÉcÉ®, {ÉÆVÉÉ¤É, =kÉ® |Énä¶É 

+ÉÉè® BÉEÉäãÉBÉEÉiÉÉ ¶Éc® +ÉÉxÉä-VÉÉxÉä àÉå ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ cÉä VÉÉAMÉÉÒ +ÉÉè® <xÉ ®ÉVªÉÉå BÉEÉ ºÉÉàÉÉxÉ ABÉE ®ÉVªÉ ºÉä nÚºÉ®ä ®ÉVªÉ 

ºÉÖMÉàÉiÉÉ ºÉä {ÉcÖÆSÉ ºÉBÉEäMÉÉ* <ºÉÉÊãÉA àÉä®ÉÒ ¶ÉÉºÉxÉ ºÉä ÉÊ´ÉxÉiÉÉÒ cè ÉÊBÉE +ÉBÉEÉäãÉÉ-JÉÆb´ÉÉ ®äãÉ ãÉÉ<xÉ BÉEÉä VÉãn ºÉä VÉãn 

¥ÉÉìbMÉäVÉ àÉå BÉE®xÉä BÉEä BÉEÉàÉ BÉEÉä {ÉÚ®É ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* 

bÉì. ºÉÆVÉÉÒ´É MÉhÉä¶É xÉÉ<ÇBÉE (~ÉhÉä): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ~ÉhÉä ®äãÉ´Éä º]ä¶ÉxÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä 

àÉå +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ* ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ àÉå ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä ®äãÉMÉÉ½ÉÒ 1853 àÉå ~ÉhÉä ºÉä ÉẾ ÉBÉD]ÉäÉÊ®ªÉÉ ]ÉÌàÉxÉºÉ, ÉÊVÉºÉä 

+É¤É UjÉ{ÉÉÊiÉ ÉÊ¶É´ÉÉVÉÉÒ ]ÉÌàÉxÉºÉ BÉEciÉä cé, SÉãÉÉÒ lÉÉÒ* +ÉÉVÉ iÉBÉE ®äãÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ uÉ®É <ºÉ AäÉÊiÉcÉÉÊºÉBÉE ~ÉhÉä ®äãÉ´Éä 

º]ä¶ÉxÉ BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉ BÉEÉªÉÇ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* àÉéxÉä {ÉÚ´ÉÇ ®äãÉ àÉÆjÉÉÒ àÉàÉiÉÉ VÉÉÒ ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ iÉÉä =xcÉåxÉä 

BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE ~ÉÒBÉE cè càÉ ~ÉhÉä BÉEÉä ´ÉãbÇ BÉDãÉÉºÉ º]ä¶ÉxÉ ¤ÉxÉÉAÆMÉä +ÉÉè® <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå PÉÉä−ÉhÉÉ £ÉÉÒ BÉEÉÒ lÉÉÒ* ãÉäÉÊBÉExÉ 

=xcÉåxÉä ´ÉiÉÇàÉÉxÉ ®äãÉ ¤ÉVÉ] àÉå BÉEcÉ ÉÊBÉE ~ÉhÉä ´ÉãbÇ BÉDãÉÉºÉ ®äãÉ´Éä º]ä¶ÉxÉ iÉÉä xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉÉ, càÉ <ºÉä +ÉSUÉ 

®äãÉ´Éä º]ä¶ÉxÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE®åMÉä* àÉé ´ÉiÉÇàÉÉxÉ ®äãÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ÉÊ´ÉxÉiÉÉÒ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ~ÉhÉä ®äãÉ´Éä º]ä¶ÉxÉ 

BÉEÉä ABÉE +ÉSUÉ º]ä¶ÉxÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ ´Éc BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE®å* 

SHRI ANTO ANTONY (PATHANAMATHITTA): Sir, I take this opportunity to 

invite your kind attention regarding the huge loss incurred to Air India due to the 

withdrawal and cancellation of its flights as well as frequent strikes of its 

employees. 

It is pathetic to learn that Air India has been cancelling most of its highly 

profitable routes due to unknown reasons for the last two years. For instance, 

Indian Airlines' IC 997/998 flight between Cochin and Doha had in service of 

seven flights a week. Cancellation of this flight has added an annual loss of Rs. 

100 crore. 

Another matter of concern is the replacement of legacy carrier like Indian 

Airlines by low cost carrier like Air India Express. As a result, capacity and role 

of national carrier to transport travelers between the Gulf and India has  been 

reduced to a great extent. Reducing  the size of carrier substantially affects the 

profit and existence of Air India. Present trend of demand shows that there is a 

separate demand for legacy carrier like IC and low cost carrier like IX. The 
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combination of IC-IX flights is able to capture high-end and low-end market in 

our aviation sector. 

In addition to the withdrawal and cancellation of flights and frequent 

strikes called on by its employees has transformed Air India into a carrier of 

uncertainty. Such incidents detract traditional passengers from Air India and 

benefiting a host of private and international airlines. 

Therefore, I request the Government to take urgent steps to salvage India's 

prestigious national air carrier. 

gÉÉÒ BÉEä.bÉÒ. nä¶ÉàÉÖJÉ (¤ÉÉãÉÉPÉÉ]):  ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, àÉvªÉ |Énä¶É ®ÉVªÉ àÉå ÉÊºÉ´ÉxÉÉÒ ÉÊVÉãÉä àÉå +ÉÉBÉEÉ¶É´ÉÉhÉÉÒ BÉEäxp 

JÉÖãÉ´ÉÉA VÉÉxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* ÉÊºÉ´ÉxÉÉÒ ÉÊVÉãÉÉ +ÉÉÊiÉ-ÉÊ{ÉU½É +ÉÉè® xÉBÉDºÉãÉ |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ ÉÊVÉãÉÉ cè* <ºÉ ÉÊVÉãÉä àÉå 

+ÉÉBÉEÉ¶É´ÉÉhÉÉÒ BÉEäxp JÉÖãÉ´ÉÉA VÉÉxÉä BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ VÉxÉiÉÉ uÉ®É ´É−ÉÉç ºÉä BÉEÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè* <ãÉÉBÉEä BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ àÉå iÉÉÒµÉ 

®Éä−É A´ÉÆ +ÉÉµÉEÉä¶É cè* ÉÊºÉ´ÉxÉÉÒ ÉÊVÉãÉä BÉEÉ ºÉ´ÉÉÇMÉÉÒhÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ÉÊBÉEA VÉÉxÉä +ÉÉè® VÉxÉÉÊciÉ àÉå ÉÊºÉ´ÉxÉÉÒ ÉÊVÉãÉä àÉå 

+ÉÉBÉEÉ¶É´ÉÉhÉÉÒ BÉEäxp JÉÖãÉ´ÉÉªÉÉ VÉÉxÉÉ +ÉÉÊiÉ-+ÉÉ´É¶ªÉBÉE cè* +ÉÉBÉEÉ¶É´ÉÉhÉÉÒ BÉEäxp xÉ cÉäxÉä ºÉä ÉÊºÉ´ÉxÉÉÒ ÉÊVÉãÉä BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ 

={ÉäÉÊFÉiÉ àÉcºÉÚºÉ BÉE® ®cÉÒ cè*  

 +ÉiÉ& +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉtÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉÉOÉc cè ÉÊBÉE VÉxÉÉÊciÉ àÉå ÉÊºÉ´ÉxÉÉÒ ÉÊVÉãÉä àÉå +ÉÉBÉEÉ¶É´ÉÉhÉÉÒ BÉEäxp 

JÉÖãÉ´ÉÉªÉÉ VÉÉªÉä*  

gÉÉÒ ®´ÉÉÒxp BÉÖEàÉÉ® {ÉÉhbäªÉ (ÉÊMÉÉÊ®bÉÒc): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ZÉÉ®JÉÆb ®ÉVªÉ BÉEä BÉE<Ç ÉÊVÉãÉÉå 

àÉå ®ÉVÉÉÒ´É MÉÉÆvÉÉÒ ÉÊ´ÉtÉÖiÉÉÒBÉE®hÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä iÉciÉ VÉÉä ÉÊ´ÉtÉÖiÉÉÒBÉE®hÉ BÉEÉ BÉEÉªÉÇ SÉãÉ ®cÉ cè +ÉÉè® VÉÉä =ºÉBÉEÉÒ 

BÉD´ÉÉÉÊãÉ]ÉÒ cè, ´Éc £ÉÉÒ VÉÉÆSÉ BÉEÉ ÉÊ´É−ÉªÉ cè +ÉÉè® ZÉÉ®JÉÆb ºÉ®BÉEÉ® xÉä £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä {ÉÉºÉ ABÉE |ÉºiÉÉ´É ¤ÉxÉÉBÉE® 

£ÉäVÉÉ cè ÉÊBÉE ´ÉiÉÇàÉÉxÉ àÉå VÉÉä 10, 16 +ÉÉè® 25 ÉÊBÉEãÉÉä´ÉÉ] BÉEÉ VÉÉä ]ÅÉÆºÉ{ÉEÉäàÉÇ® ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè, <ºÉºÉä VÉÉä ¤ÉÉÒ{ÉÉÒAãÉ 

{ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEÉä VÉÉä ÉÊ´ÉtÉÖiÉÉÒBÉE®hÉ BÉEÉ ãÉÉ£É ÉÊàÉãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA lÉÉ iÉÉä ABÉE VÉMÉc iÉÉä ¤ÉÉÒ{ÉÉÒAãÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ® xÉcÉÓ ®ciÉä cé* 

BÉEcÉÓ nÉä cé, BÉEcÉÓ SÉÉ® cé +ÉÉè® ´ÉcÉÆ {É® A{ÉÉÒAãÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ® £ÉÉÒ cé +ÉÉè® ´ÉiÉÇàÉÉxÉ àÉå ABÉE iÉ®{ÉE ºÉä nÉàÉÉän® ´ÉèãÉÉÒ 

BÉEÉ®{ÉÉä®ä¶ÉxÉ BÉEä uÉ®É ÉÊ´ÉtÉÖiÉÉÒBÉE®hÉ cÉä ®cÉ cè +ÉÉè® nÚºÉ®ÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä ]ÅÉÆºÉ{ÉEÉäàÉÇ® VÉãÉiÉä VÉÉ ®cä cé* càÉxÉä ÉÊ{ÉUãÉä 

ºÉjÉ àÉå £ÉÉÒ <ºÉ ÉÊ´É−ÉªÉ BÉEÉä =~ÉªÉÉ lÉÉ, ºÉ®BÉEÉ® ºÉä càÉxÉä àÉÉÆMÉ £ÉÉÒ ®JÉÉÒ cè +ÉÉè® BÉEàÉä]ÉÒ àÉå £ÉÉÒ càÉxÉä <ºÉ ¤ÉÉiÉ 

BÉEÉä ®JÉÉ ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ {É® 63BÉEä´ÉÉÒA BÉEÉ ]ÅÉÆºÉ{ÉEÉäàÉÇ® ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉªÉÉ VÉÉA +ÉÉè® mÉÉÒ-{ÉEäVÉ-ãÉÉ<xÉ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ cÉä, 

iÉÉÉÊBÉE A{ÉÉÒAãÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEÉä £ÉÉÒ =ºÉBÉEÉ ãÉÉ£É ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEä +ÉÉè® £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ VÉÉä ªÉÉäVÉxÉÉ cè, ´Éc ºÉ®VÉàÉÉÒxÉ 

{É® =iÉ® ºÉBÉEä +ÉÉè® VÉÉä |ÉºiÉÉ´É £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ZÉÉ®JÉÆb ºÉ®BÉEÉ® xÉä £ÉäVÉÉ cè ÉÊBÉE ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ FÉäjÉÉå àÉå VÉcÉÆ {É® 
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]ÅÉÆºÉ{ÉEÉäàÉÇ® VÉãÉÉ cè, BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ ´ÉcÉÆ 63 ªÉÉ 100 BÉEä´ÉÉÒA BÉEÉ ]ÅÉÆºÉ{ÉEÉäàÉÇ® ãÉMÉÉBÉE® ´ÉcÉÆ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉä 

àÉVÉ¤ÉÚiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ VÉÉä ®ÉVÉÉÒ´É MÉÉÆvÉÉÒ ÉÊ´ÉtÉÖiÉÉÒBÉE®hÉ ªÉÉäVÉxÉÉ cè =ºÉBÉEÉ ãÉÉ£É +ÉÉàÉ VÉxÉiÉÉ BÉEÉä 

ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEä* +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉé ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ªÉc àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉÊ´ÉãÉà¤É <ºÉ {É® BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉEÉÒ VÉÉA*  

SHRI NRIPENDRA NATH ROY (COOCH BEHAR): Thank you,  Mr. 

Chairman, Sir, it is a matter of great pleasure that for the first time after 

after 64 years of Independence Census is being conducted in the enclave 

(Chhitmahal) areas of both Bangladesh and India on 16th and 17th July, 

2011. There is no doubt that the Government  of India will avail the 

necessary information about the inhabitants of Indian and Chhitmahal. 

The Census, 2011 conducted by the Government of India raised the 

question of rehabilitation of the inhabitants of the areas. What about the 

solution of their hundreds of problems? What about their identity and 

resettlement? Only Census can do nothing about the grave problem. The 

main concern of the inhabitants of the enclave is rehabilitation and 

permanent resettlement. 

I think it is our humble duty to bring them into the mainstream of 

social, political and economic status of India so that they can avail the 

human rights.  

           So, I firmly demand that the enclave areas (Chhitmahal) should 

immediately be exchanged between the two countries so far as the permanent 

solution of the long grave problem is concerned.  

MR. CHAIRMAN: There are yet five more hon. Members to speak. Therefore, 

can we extend the time of the House till they complete their speeches? 

SEVERAL HON. MEMBERS: Yes, Sir.  
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20.00 hrs.  

gÉÉÒ VÉªÉ´ÉÆiÉ MÉÆMÉÉ®ÉàÉ +ÉÉ´ÉãÉä (ãÉÉiÉÚ®): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, nä¶É àÉå <Æ]®xÉä] ºÉä´ÉÉ iÉlÉÉ xÉä]´ÉBÉEÇ BÉEà{ÉÉÊxÉªÉÉÆ 

+ÉÉÊxÉªÉÉÊàÉiÉiÉÉAÆ ¤É®iÉ ®cÉÒ cé* AàÉ]ÉÒAºÉ (MTS) <Æ]®xÉä] ºÉä´ÉÉ ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉxÉä BÉEä xÉÉàÉ {É® PÉÉÊ]ªÉÉ bÉ]É BÉEÉbÇ 

ºÉ{ãÉÉ<Ç BÉE® OÉÉcBÉEÉå BÉEÉä ~MÉ ®cÉÒ cè* +ÉSUä ºÉä +ÉSUÉ xÉä]´ÉBÉEÇ iÉlÉÉ <Æ]®xÉä] ºÉSÉÇ BÉEÉ UãÉÉ´ÉÉ nä BÉE® OÉÉcBÉEÉå ºÉä 

{ÉèºÉÉ ´ÉºÉÚãÉiÉÉÒ cè iÉlÉÉ OÉÉcBÉEÉå BÉEÉÒ ÉÊ¶ÉBÉEÉªÉiÉ ºÉÖxÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA <xÉBÉEÉ BÉEº]àÉ® BÉEäªÉ® ÉÊ´É£ÉÉMÉ ÉÊ¶ÉBÉEÉªÉiÉå nVÉÇ BÉE®xÉä 

BÉEÉÒ ¤ÉVÉÉªÉ <vÉ®-=vÉ® BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉå BÉEc BÉE® +ÉxÉºÉÖxÉÉ BÉE® näiÉÉ cè iÉlÉÉ ÉÊ¶ÉBÉEÉªÉiÉ nÚ® BÉE®xÉä ºÉä {ÉcãÉä cÉÒ OÉÉcBÉE BÉEä 

àÉÉä¤ÉÉ<ãÉ {É® àÉèºÉäVÉ £ÉäVÉ näiÉÉÒ cè ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ÉÊ¶ÉBÉEÉªÉiÉ nÚ® BÉE® nÉÒ MÉ<Ç cè* ªÉc BÉEà{ÉxÉÉÒ OÉÉcBÉEÉå BÉEÉä vÉÉäJÉä àÉå 

®JÉiÉä cÖA AäºÉä <ãÉÉBÉEÉå àÉå £ÉÉÒ BÉEÉÊlÉiÉ iÉÉè® {É® +É{ÉxÉÉÒ ºÉä´ÉÉAÆ nä ®cÉÒ cè, VÉcÉÆ <xÉBÉEÉ xÉä]´ÉBÉEÇ ]É´É® £ÉÉÒ ={ÉãÉ¤vÉ 

xÉcÉÓ cè* AàÉ]ÉÒAºÉ (MTS) BÉEà{ÉxÉÉÒ BÉEä <ÆVÉÉÒÉÊxÉªÉºÉÇ <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä VÉÉxÉiÉä cÖA £ÉÉÒ <xÉBÉEÉ |ÉÉäbBÉD] ¤ÉäSÉ BÉE® 

OÉÉcBÉEÉå BÉEä ºÉÉlÉ vÉÉäJÉÉ BÉE® ®cä cé* A]ÉÒAºÉ BÉEà{ÉxÉÉÒ OÉÉcBÉEÉå BÉEÉä ãÉÖ£ÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÊ´É−ªÉ àÉå ABÉE BÉExÉäBÉD¶ÉxÉ +ÉÉè® 

ÉÊ®¤ÉÉäBÉE ¶ÉÚWÉ näxÉä BÉEÉ +ÉÉ{ÉE® nä BÉE® OÉÉcBÉEÉå BÉEÉä ~MÉ ®cÉÒ cè* <ºÉ BÉEà{ÉxÉÉÒ {É® VÉxÉÉÊciÉ BÉEä ÉÊãÉA BÉE½ÉÒ ºÉä BÉE½ÉÒ 

BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉEÉÒ VÉÉA iÉlÉÉ <xÉBÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ ®q BÉEÉÒ VÉÉA* 

gÉÉÒ ®ÉVÉÚ ¶Éä]Â]ÉÒ (cÉiÉBÉEÆMÉãÉä): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, càÉÉ®ä nä¶É àÉå SÉÉÒxÉÉÒ BÉEÉÒ BÉÖEãÉ JÉ{ÉiÉ 230 ãÉÉJÉ ]xÉ BÉEä ¤ÉÉn 

+ÉÉÊiÉÉÊ®BÉDiÉ 60 ãÉÉJÉ ]xÉ SÉÉÒxÉÉÒ càÉÉ®ä {ÉÉºÉ cè +ÉÉè® ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ÉÒ SÉÉÒxÉÉÒ ÉÊàÉãÉÉå xÉä ªÉc SÉÉÒxÉÉÒ JÉÖãÉä +ÉÉºÉàÉÉxÉ BÉEä xÉÉÒSÉä 

®JÉÉÒ cè* àÉÉxÉºÉÚxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉÉÊ®¶É cÉäxÉä BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä SÉÉÒxÉÉÒ BÉEä JÉ®É¤É cÉäxÉä BÉEÉ JÉiÉ®É {ÉènÉ cÉä ®cÉ cè* ABÉE iÉ®{ÉE 

PÉ®äãÉÚ ¤ÉÉVÉÉ® àÉå SÉÉÒxÉÉÒ BÉEÉÒ BÉEÉÒàÉiÉå ÉÊMÉ®iÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cé +ÉÉè® nÚºÉ®ÉÒ iÉ®{ÉE +ÉÆiÉ®ÉÇ−]ÅÉÒªÉ àÉÉBÉEæ] àÉå SÉÉÒxÉÉÒ BÉEÉ nÉàÉ 

+ÉSUÉ ÉÊàÉãÉ ®cÉ cè* 777 bÉãÉ® |ÉÉÊiÉ ]xÉ, àÉiÉãÉ¤É ºÉÉfÃä iÉÉÒxÉ cVÉÉ® |ÉÉÊiÉ ÉÏBÉD́ É]ãÉ +ÉSUÉ nÉàÉ +ÉÉVÉ <Æ]®xÉä¶ÉxÉãÉ 

àÉÉBÉEæ] àÉå SÉÉÒxÉÉÒ BÉEÉ ÉÊàÉãÉ ®cÉ cè*  

 àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉEÉÌ−ÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE iÉÖ®ÆiÉ nºÉ ãÉÉJÉ ]xÉ 

SÉÉÒxÉÉÒ ÉÊxÉªÉÉÇiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè, iÉÉÉÊBÉE +ÉMÉãÉä àÉcÉÒxÉä BÉEä ¤ÉÉn ¥ÉÉVÉÉÒãÉ +ÉÉè® lÉÉ<ÇãÉéb BÉEÉÒ SÉÉÒxÉÉÒ VÉ¤É 

+ÉÆiÉ®ÉÇ−]ÅÉÒªÉ ¤ÉÉVÉÉ® àÉå +ÉÉAMÉÉÒ, iÉÉä SÉÉÒxÉÉÒ BÉEä nÉàÉ BÉEàÉ cÉäxÉä BÉEä +ÉÉºÉÉ® cé* SÉÉÒxÉÉÒ BÉEÉä +É¤É +ÉÆiÉ®ÉÇ−]ÅÉÒªÉ ¤ÉÉVÉÉ® àÉå 

¤ÉäSÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn càÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå {ÉèºÉÉ nä ºÉBÉEiÉä cé* <ºÉºÉä +ÉÉVÉ BÉEVÉæ BÉEä xÉÉÒSÉä n¤É ®cÉÒ ¶ÉÖMÉ® <Æbº]ÅÉÒ BÉEÉä àÉnn ÉÊàÉãÉ 

ºÉBÉEiÉÉÒ cè* àÉé ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ÉÊ´ÉxÉiÉÉÒ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 10 ãÉÉJÉ ]xÉ SÉÉÒxÉÉÒ ÉÊxÉªÉÉÇiÉ BÉE®xÉä BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®ä*  

gÉÉÒ +ÉVÉÇÖxÉ ®ÉàÉ àÉäPÉ´ÉÉãÉ (¤ÉÉÒBÉEÉxÉä®): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉcÖiÉ cÉÒ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´É−ÉªÉ {É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ 

àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ cè* càÉÉ®ä nä¶É àÉå ®É−]ÅÉÒªÉ OÉÉàÉÉÒhÉ º´ÉÉºlªÉ ÉÊàÉ¶ÉxÉ, AxÉ+ÉÉ®ASÉAàÉ ABÉE àÉci´ÉÉBÉEÉÆFÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ SÉãÉ ®cÉÒ 

cè* càÉxÉä +ÉJÉ¤ÉÉ®Éå àÉå {ÉfÃÉ ÉÊBÉE =kÉ® |Énä¶É àÉå 3700 BÉE®Éä½ âó{ÉA BÉEÉ PÉÉä]ÉãÉÉ cÖ+ÉÉ +ÉÉè® ¤ÉÉÒºÉ +ÉÉnÉÊàÉªÉÉå BÉEÉ 

ABÉE nãÉ ´ÉcÉÆ MÉªÉÉ* =ºÉxÉä {ÉÉªÉÉ ÉÊBÉE 250 BÉE®Éä½ âó{ÉA ÉÊBÉEºÉÉÒ ÉÊ´É£ÉÉMÉ àÉå VÉàÉÉ lÉä, ´Éä +ÉÉMÉä ]ÅÉÆºÉ{ÉE® xÉcÉÓ cÖA* 
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Aà¤ÉÖãÉåºÉ ºÉàÉªÉ {É® xÉcÉÓ JÉ®ÉÒnä MÉA, ]åb® |ÉÉÊµÉEªÉÉ |ÉÉä{É® xÉcÉÓ cÖ<Ç* àÉé ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉÉä AxÉ+ÉÉ®ASÉAàÉ 

ºBÉEÉÒàÉ cè, <ºÉàÉå ÉÊbÉÎº]ÅBÉD] |ÉÉäOÉÉàÉ àÉèxÉäVÉ®, ABÉEÉ=Æ] àÉèxÉäVÉ®, ABÉEÉ=Æ]å], bÉ]É AÆ]ÅÉÒ +ÉÉä{É®ä]®, VÉÉÒAxÉAàÉ, 

AAxÉAàÉ, {ÉEÉàÉÉÇÉÊºÉº], ãÉè¤É ]èBÉDxÉÉÒÉÊ¶ÉªÉxÉ, +ÉÉ¶ÉÉ ºÉÖ{É®´ÉÉ<VÉ®, BÉEà{ÉÉ=Æb® +ÉÉè® +ÉÉ¶ÉÉ BÉEÉÉÌbxÉä]® +ÉÉÉÊn <iÉxÉä {Én 

cÉäiÉä cé* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä vªÉÉxÉ àÉå ãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉä ºÉ£ÉÉÒ {Én BÉEÉÆ]ÅäBÉD] {É® cé* VÉ¤É ªÉä {Én BÉEÉÆ]ÅäBÉD] {É® ®cåMÉä 

+ÉÉè® ºlÉÉªÉÉÒ xÉcÉÓ cÉåMÉä, iÉÉä <ºÉÉÒ |ÉBÉEÉ® BÉEä PÉÉä]ÉãÉä nä¶É àÉå +ÉÉè® =VÉÉMÉ® cÉåMÉä* àÉé ®ÉVÉºlÉÉxÉ ºÉä +ÉÉiÉÉ cÚÆ* àÉé 

+ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE càÉÉ®ä ªÉcÉÆ 745 ABÉEÉ=Æ]å] lÉä, =xÉBÉEÉä £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä BÉEc ÉÊnªÉÉ ÉÊBÉE 

ABÉEÉ=Æ]å] BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ xÉcÉÓ cè* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä <xÉ 

ABÉEÉ=Æ]å]ÂºÉ BÉEÉä c]É ÉÊnªÉÉ, +ÉÉÉÊ{ÉEºÉºÉÇ c]É ÉÊnªÉÉ, iÉÉä ÉÊVÉºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä ªÉÚ{ÉÉÒ àÉå PÉÉä]ÉãÉÉ cÖ+ÉÉ cè, =ºÉÉÒ |ÉBÉEÉ® ºÉä 

nÚºÉ®ä |Énä¶ÉÉå àÉå £ÉÉÒ PÉÉä]ÉãÉä =VÉÉMÉ® cÉåMÉä* +ÉÉÊvÉBÉEiÉ® PÉÉä]ÉãÉä ]åb® |ÉÉÊµÉEªÉÉ BÉEÉä ãÉä BÉE® cé* VÉÉä {ÉèºÉÉ cè, ´Éc BÉEcÉÆ 

cè, BÉEcÉÆ JÉSÉÇ cÖ+ÉÉ, ªÉc {ÉiÉÉ xÉcÉÓ ãÉMÉ ®cÉ cè* ABÉEÉ=Æ]ÂºÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ ®cä cé* àÉä®É ºÉÖZÉÉ´É cè ÉÊBÉE <ºÉàÉå iÉÉÒxÉ 

ºÉÖvÉÉ® BÉE®xÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè* bÉBÉD]®, º]É{ÉE +ÉÉè® ABÉEÉ=Æ]å] ªÉä ºÉÆÉÊ´ÉnÉ {É® xÉcÉÓ cÉäxÉä SÉÉÉÊcA* AxÉ+ÉÉ®ASÉAàÉ 

¤ÉcÖiÉ ¤É½ÉÒ ºBÉEÉÒàÉ cè +ÉÉè® +ÉSUÉÒ ºBÉEÉÒàÉ cè* <ºÉàÉå ºÉÉÒAàÉ+ÉÉ®, AàÉAàÉ+ÉÉ®, +ÉÉ<ÇAàÉ+ÉÉ® cè, <xcå ~ÉÒBÉE BÉE®xÉä àÉå 

<ºÉxÉä +É{ÉxÉÉ ªÉÉäMÉnÉxÉ ÉÊnªÉÉ cè* <ºÉ º]Éì{ÉE BÉEÉä ªÉÉÊn {É®àÉÉxÉå] xÉcÉÓ BÉE®å iÉÉä BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ <xÉBÉEä ºÉÉlÉ nºÉ ºÉÉãÉ 

BÉEÉ BÉEÉÆ]ÅèBÉD] BÉEÉÊ®A* c® ºÉÉãÉ VÉÉä +ÉÉ{É 6 àÉcÉÒxÉä BÉEÉ BÉEÉÆ]ÅèBÉD] BÉE®iÉä cé, ªÉc BÉDªÉÉ cè? ªÉc càÉÉ®ÉÒ ºÉàÉZÉ àÉå xÉcÉÓ 

+ÉÉiÉÉ* 

 àÉä®É nÚºÉ®É ºÉÖZÉÉ´É cè ÉÊBÉE <ºÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå ABÉE |ÉÉäVÉäBÉD] <à{ÉãÉÉÒàÉå]ä¶ÉxÉ {ãÉÉxÉ cÉäiÉÉ cè +ÉÉè® ´Éc {ãÉÉxÉ 

VÉ¤É àÉVÉÉÔ +ÉÉA, ªÉä ãÉÉäMÉ ¤ÉnãÉ näiÉä cé* ªÉä ãÉÉäMÉ BÉEciÉä cé ÉÊBÉE +É£ÉÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEÉä 300 bÉìBÉD]® BÉEÉÒ VÉâó®iÉ cè* VÉ¤É 

+ÉÉ{ÉxÉä ºÉÉãÉ £É® BÉEÉ {ãÉÉxÉ ÉÊãÉªÉÉ iÉÉä +ÉÉ{É ¤ÉÉÒSÉ àÉå BÉDªÉÉå ¤ÉnãÉ ®cä cé? ªÉc VÉÉä ªÉÚ.{ÉÉÒ. àÉå PÉÉä]ÉãÉÉ cÖ+ÉÉ, ªÉc 

<ºÉÉÒ BÉEä BÉEÉ®hÉ cÖ+ÉÉ* 

  nÚºÉ®ä, ªÉä ºÉÉ®ÉÒ +ÉÉÊxÉªÉÉÊàÉiÉiÉÉAÆ ÉÊ´ÉkÉÉÒªÉ FÉäjÉ àÉå cÖ<Ç cé* àÉä®É BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE <xÉBÉEÉ VÉÉä ABÉEÉ=Æ] ÉË´ÉMÉ cè, 

<ºÉBÉEÉä ºÉÖofÃ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA xÉcÉÓ iÉÉä +É£ÉÉÒ <ãÉÉcÉ¤ÉÉn cÉ<ÇBÉEÉä]Ç àÉå {ÉÉÒ+ÉÉ<ÇAãÉ ãÉMÉÉ<Ç MÉ<Ç cè, ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

<ºÉÉÊãÉA àÉä®É BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE VÉÉä àÉéxÉä ºÉÖZÉÉ´É ÉÊnªÉä cé,  =xÉBÉEÉä <à{ÉãÉÉÒàÉå] ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA +ÉÉè® <xÉBÉEä º]Éì{ÉE BÉEÉä 

{É®àÉÉxÉå] ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA, ªÉcÉÒ àÉä®ÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÆMÉ cè* 

 

rjs
d.
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gÉÉÒ àÉnxÉ ãÉÉãÉ ¶ÉàÉÉÇ (VÉààÉÚ): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ABÉE ¤ÉcÖiÉ cÉÒ +ÉcàÉ àÉÖqä {É® +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ®JÉxÉä BÉEÉ 

àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ* ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä xÉÉäÉÊ]ºÉ àÉå ªÉc ¤ÉÉiÉ ãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ 

cÚÆ +ÉÉè® ªÉc ¤ÉÉiÉ ®ÉÊVÉº]® BÉE®´ÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE càÉ AäºÉÉÒ ÉÊ®ªÉÉºÉiÉ àÉå {ÉènÉ cÖA cé VÉcÉÆ ÉÊ{ÉUãÉä 60 ´É−ÉÉç ºÉä 

BÉÖEU BÉÖEU ºÉàÉºªÉÉ cÉä ®cÉÒ cè* àÉé VÉààÉÚ BÉE¶àÉÉÒ® ®ÉVªÉ ºÉä +ÉÉiÉÉ cÚÆ +ÉÉè® {ÉÖÆU àÉä®ä VÉààÉÚ {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå]ÅÉÒ FÉäjÉ àÉå cè* 

ªÉc ¤ÉÉiÉ nÖâóºiÉ cè ÉÊBÉE VÉààÉÚ BÉE¶àÉÉÒ® àÉå iÉÉÒxÉ ®ÉÒVÉxÉ cé* ãÉqÉJÉ, BÉE¶àÉÉÒ® +ÉÉè® VÉààÉÚ ªÉä iÉÉÒxÉ ®ÉÒVÉxÉ cé +ÉÉè® iÉÉÒxÉÉå 

®ÉÒVÉxÉ BÉEÉÒ c´ÉÉ, £ÉÉ−ÉÉ, ®ÆMÉ, {ÉcxÉÉ´ÉÉ +ÉÉè® JÉÉxÉ{ÉÉxÉ ABÉE-nÚºÉ®ä ºÉä xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEÉÒ 

ºÉ®BÉEÉ® VÉààÉÚ-BÉE¶àÉÉÒ® BÉEÉä ABÉE xÉWÉ® ºÉä näJÉiÉÉÒ cè, ªÉc +ÉSUÉÒ ¤ÉÉiÉ cè* iÉÉÒxÉÉå ®ÉÒVÉxÉ <BÉE]Â~ä £ÉÉÒ ®cxÉä SÉÉÉÊcA 

ÉÊVÉºÉBÉEä cBÉE àÉå càÉÉ®ÉÒ {ÉÉ]ÉÔ cè +ÉÉè® àÉé £ÉÉÒ cÚÆ* ãÉäÉÊBÉExÉ VÉ¤É BÉÖEUäBÉE {ÉEèºÉãÉä VÉÉä nÉä ºÉÉãÉ {ÉcãÉä ºÉäx]ÅãÉ 

ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÌºÉ]ÉÒVÉ BÉEä ÉÊãÉA AäãÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ +ÉÉè® ºÉÉ®ÉÒ ÉÊ®ªÉÉºÉiÉÉå àÉå ABÉE-ABÉE ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÌºÉ]ÉÒ nÉÒ MÉ<Ç ãÉäÉÊBÉExÉ VÉààÉÚ BÉEä 

ÉÊãÉA VÉÉä ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÌºÉ]ÉÒ nÉÒ MÉ<Ç, =ºÉBÉEÉ ÉÊ´É´ÉÉn {ÉènÉ cÉä MÉªÉÉ* ÉẾ É´ÉÉn {ÉènÉ cÖ+ÉÉ iÉÉä àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ 

BÉEÉ +ÉÉè® ªÉÚ{ÉÉÒA BÉEÉÒ SÉäªÉ®{ÉºÉÇxÉ gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÉäÉÊxÉªÉÉ MÉÉÆvÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ vÉxªÉ´ÉÉn BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE =xcÉåxÉä àÉnÉJÉãÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ 

+ÉÉè® VÉààÉÚ BÉEÉä ABÉE ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÌºÉ]ÉÒ nä nÉÒ* BÉE¶àÉÉÒ® àÉå ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÌºÉ]ÉÒ BÉEä SÉãÉiÉä nÉä ´É−ÉÇ cÉä MÉªÉä ãÉäÉÊBÉExÉ VÉààÉÚ BÉEÉÒ 

ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÌºÉ]ÉÒ BÉEÉÒ BÉDãÉÉºÉäVÉ +ÉÉVÉ iÉBÉE ¶ÉÖâó xÉcÉÓ cÖ<Ç +ÉÉè® xÉ cÉÒ =ºÉBÉEÉ ´ÉÉ<ºÉ-SÉÉÆºÉãÉ® ÉÊxÉªÉÖBÉDiÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ* +ÉÉ{É 

+ÉÆnÉVÉÉ ãÉMÉÉ ºÉBÉEiÉä cé ÉÊBÉE ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ VªÉÉniÉÉÒ +ÉÉè® ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ ¤Éä<ÆºÉÉ{ÉEÉÒ VÉààÉÚ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ cÉäiÉÉÒ cè ÉÊBÉE ´ÉÉä 

´ÉcÉÆ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® cÉä ªÉÉ ªÉcÉÆ ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉ BÉEÉä<Ç xÉÉ®ÉVÉ cÉä MÉªÉÉ cÉä, +ÉÉ{É ABÉE àÉcÉÒxÉä ºÉä VÉààÉÚ BÉEä +ÉÆn® <ºÉ MÉàÉÉÔ 

+ÉÉè® ¤É®ºÉÉiÉ àÉå ºÉÉ®ä ®ÉVÉxÉèÉÊiÉBÉE nãÉ ºÉ½BÉEÉå {É® +É{ÉxÉÉ vÉ®xÉÉ ãÉMÉÉªÉä cÖA cé, ºÉÉä¶ÉãÉ +ÉÉì®MÉäxÉÉ<VÉä¶ÉÆºÉ vÉ®xÉä {É® 

cé +ÉÉè® ´ÉcÉÆ BÉEÉìÉÊãÉVÉäºÉ, ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÌºÉ]ÉÒVÉ +ÉÉè® ºBÉÚEãÉ ¤ÉÆn cé* UÉjÉ ®ÉäVÉ VÉÖãÉÚºÉ ÉÊxÉBÉEÉãÉiÉä cé* àÉÖZÉä ºÉàÉZÉ àÉå xÉcÉÓ 

+ÉÉ ®cÉ cè ÉÊBÉE nÉäxÉÉå BÉEÉ AäãÉÉxÉ <BÉE]Â~É ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ +ÉÉè® BÉE¶àÉÉÒ® àÉå nÉä ´É−ÉÇ ºÉä nÚºÉ®É ºÉè¶ÉxÉ ¶ÉÖâó cÉä MÉªÉÉ,  

ãÉäÉÊBÉExÉ VÉààÉÚ àÉå +É£ÉÉÒ iÉBÉE BÉDãÉÉºÉäVÉ BÉEÉ xÉÉàÉÉäÉÊxÉ¶ÉÉxÉ iÉBÉE xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ cè* +ÉÉVÉ iÉBÉE ´ÉÉ<ºÉ-SÉÉÆºÉãÉ® BÉEÉä ÉÊxÉªÉÖBÉDiÉ 

xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ* àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉààÉÚ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ ªÉc ¤ÉcÖiÉ ¤É½ÉÒ VªÉÉniÉÉÒ +ÉÉè® xÉÉ<ÆºÉÉ{ÉEÉÒ cè* àÉéxÉä 

{É®ºÉÉå àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä £ÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ lÉÉÒ, àÉé =xÉBÉEÉä <ºÉBÉEä ÉÊãÉA vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ* àÉéxÉä ASÉ+ÉÉ®bÉÒ 

ÉÊàÉÉÊxÉº]® BÉEÉÊ{ÉãÉ ÉÊºÉ¤¤ÉãÉ ºÉÉc¤É ºÉä £ÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ lÉÉÒ* {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå]ÅÉÒ +É{ÉEäªÉºÉÇ ÉÊàÉÉÊxÉº]® {É´ÉxÉ BÉÖEàÉÉ® ¤ÉÆºÉãÉ VÉÉÒ 

+É£ÉÉÒ ªÉcÉÆ iÉ¶É®ÉÒ{ÉE ®JÉä cÖA lÉä, ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MR. CHAIRMAN : What do you want?  Tell me. 

gÉÉÒ àÉnxÉ ãÉÉãÉ ¶ÉàÉÉÇ : àÉéxÉä =xÉºÉä ªÉc BÉEcÉ ÉÊBÉE àÉé =xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä BÉDªÉÉ VÉ´ÉÉ¤É nÚÆMÉÉ VÉÉä àÉä®ä FÉäjÉ BÉEä ãÉÉäMÉ cé 

+ÉÉè® VÉÉä ABÉE àÉcÉÒxÉä ºÉä {É®ä¶ÉÉxÉ cé* àÉé =xÉBÉEÉ SÉÉèBÉEÉÒnÉ® cÚÆ* àÉé =xÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ +ÉMÉ® ªÉcÉÆ ºÉnxÉ àÉå xÉcÉÓ BÉE°ôÆMÉÉ 

+ÉÉè® àÉé °ôÉËãÉMÉ {ÉÉ]ÉÔ ºÉä £ÉÉÒ cÚÆ iÉÉä àÉÖZÉä ¤ÉÉc® vÉ®xÉä {É® ¤Éè~xÉÉ {É½äMÉÉ* àÉé àÉVÉ¤ÉÚ® cÚÆ* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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MR. CHAIRMAN: You tell me what you want.  What is your request?  What is 

your demand? 

gÉÉÒ àÉnxÉ ãÉÉãÉ ¶ÉàÉÉÇ : +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä =xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ, =xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ £ÉÉ´ÉxÉÉAÆ ®JÉxÉä BÉEÉ àÉÖZÉä àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ, 

<ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä +ÉÉè® JÉÉºÉBÉE® ASÉ+ÉÉ®bÉÒ ÉÊàÉÉÊxÉº]® 

ºÉÉc¤É ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉãnÉÒ ºÉä VÉãnÉÒ ´ÉÉ<ºÉ SÉÉÆºÉãÉ® BÉEÉÒ ÉÊxÉªÉÖÉÎBÉDiÉ BÉEÉÒ VÉÉA +ÉÉè® <ºÉÉÒ ´É−ÉÇ 

BÉDãÉÉºÉäVÉ ¶ÉÖâó BÉEÉÒ VÉÉA iÉÉÉÊBÉE VÉààÉÚ BÉEä ãÉÉäMÉÉå àÉå VÉÉä MÉÖººÉÉ cè, =ºÉBÉEÉä nÚ® ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEä +ÉÉè® =xÉBÉEÉä <ÆºÉÉ{ÉE 

ÉÊàÉãÉä* àÉé <iÉxÉÉ cÉÒ BÉEcBÉE® +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ +ÉÉè® +ÉÉ{ÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä 

BÉEÉ ºÉàÉªÉ ÉÊnªÉÉ* 

gÉÉÒ +ÉVÉÇÖxÉ ®ÉàÉ àÉäPÉ´ÉÉãÉ : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé £ÉÉÒ <xÉBÉEÉÒ <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ +ÉÉè® +É{ÉxÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä 

<xÉBÉEä ºÉÉlÉ AºÉÉäÉÊ¶ÉA] BÉE®iÉÉ cÚÆ*  

bÉì. ®ÉVÉxÉ ºÉÖ¶ÉÉxiÉ (BÉEÉÆMÉ½É): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé £ÉÉÒ gÉÉÒ àÉnxÉ ãÉÉãÉ ¶ÉàÉÉÇ VÉÉÒ uÉ®É =~ÉªÉä MÉªÉä ÉÊ´É−ÉªÉ ºÉä 

+É{ÉxÉä BÉEÉä ºÉà¤Ér BÉE®iÉÉ cÚÆ* 

SHRI L. RAJAGOPAL (VIJAYAWADA): Mr. Chairman, Sir, we are all aware 

that in January this year, the Tri Valley University in US has been shut down by 

the US authorities and more than 1500 students were on the road.  Virtually, they 

have been haunted by the US authorities.  We have seen the instances where they 

have been radio-tagged; they have been detained for 23 days.  

 They have been put in prison with hardened criminals. All of us in this 

House expressed our concern and anguish in February.  I personally went to the 

US in March.  We also met all the students there.  We also went to the Embassy 

there and we had a meeting with the Ambassador.  But in spite of that, a lot of 

NTAs have been issued there, and none of them have been cancelled.  

 Now, four days back, on the 28th July, we came to know that there is one 

more University in the U.S., University of Northern Virginia, near Washington has 

been shut down.  More than 2,500 students are studying there.  Out of them, 90 per 

cent are Indians and a majority of them are from Andhra Pradesh. They come from 

very backward regions like Srikakulam, Mahabubnagar, Anantapuram and 

Prakasam District.  
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Sir, all of us know as to what happened to Tri-Valley students, where more 

than 1,500 students have been haunted, and they have been living like in exile. 

When I went there, I met a couple of students.  There is one girl called Anusha.  In 

fact, she lost her pregnancy because of the pressure of the US authorities and the 

stress that she has witnessed. There is one more girl from Delhi called Rachna.  

She was eight months pregnant and she was living in a small village in Illinois 

State.  She was shivering and she was very well worried and frightened as to what 

was going to happen to her.  Fortunately, Indian community people had helped 

her.  NATS, ATA, TANA, NATA and all of them came to their rescue and they 

engaged lawyers.  Now, nobody knows what is going to happen to these 2,500 

students who are studying in the Northern Virginia University.   

 The irony is when I went in March, the US authorities themselves, the 

Immigration and Customs Enforcement, in the presence of the Ambassador, asked 

the students to transfer to Northern Virginia University.  At their request, most of 

the Tri-Valley University students shifted their status to the Northern Virginia 

University.  At that time also, the students told me: “This University also looks 

like a fraud but the authorities are asking us to go and join this University.  We are 

joining there.  We do not know what is going to happen to us.”   Really that is 

what happened.   

After four months, on the 28th July, the FBI, the ICE and the Student and 

Exchange Visiting Programme have raided that University and declared all the 

2,500 students out of status.  We do not know what is going to happen to these 

students. 

 Last time also, we requested the hon. External Affairs Minister, Shri S.M. 

Krishna ji that he or the Prime Minister should directly talk to the President of 

America.  When one American student is arrested here, the President of America 

will directly talk to the MEA authority.  But here, 1,500 students of Tri-Valley 

were virtually on the roads and they were living like in exile.  Now, 2,500 students 

are again out of status.   
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 So, what we request the Government is that the Government should talk to 

the authorities there and ask them to give six months’ time for them to change 

their status.  In the middle of the academic year, they will not get any admission in 

any other University.  Either they should be allowed to transfer to F1 Visa or they 

should be allowed to go to Dependent Visa or H1 Visa.  At least six months’ time 

should be given to them before they are declared as out of status.  Otherwise, all 

these 2,500 students also will face the same fate of the Tri-Valley students, where 

they have been detained, radio-collared, and they are living in shame there.  

Unfortunately, it is an alien land, it is a foreign land.  All of them are youngsters 

and they are like our children.   

 When they spoke to the Indian Ambassador to the US virtually they were 

all in tears.  I would like to convey this to the Government, through you, Sir.  We 

want the Prime Minister himself to speak to the President of America to ensure 

that our children are safe there. 

MR. CHAIRMAN: Shrimati Botcha Jhansi Lakshmi is also associating with the 

issue raised by Shri L. Rajagopal.  

 Now, the House stands adjourned to meet again tomorrow at 11 a.m. 

 

20.14 hrs 

The Lok Sabha then adjourned till Eleven of the Clock  

on Thursday, August 4, 2011/Sravana 13, 1933 (Saka).  
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